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CATALOGUE OF THE LIBRARY

OF THE l.ATE

Thomas Jefferson McKee

PART 1

Hmerican Xiterature in poetry anb prose
AND

Hmerican pla^s

RARE PROVINCIAL POEMS ; FIRST EDITIONS OF NOTABLE

AMERICAN AUTHORS; EARLY AMERICAN MAGAZINES;

REVOLUTIONARY PLAYS ; MANUSCRIPT PLAYS

BY JOHN HOWARD PAYNE AND
WILLIAM DUNLAP, AUTOGRAPH

PRESENTATION COPIES,

ETC., ETC.

«^

TO BE SOLD AT AUCTION

Thursday and Friday, November 22 and 23, 1900

|OHN ANDERSON, Jr.

AUCTIONEER OF LITERARY PROPERTY

34 West 30th Street, New York

^—

SALES TO BEGIN EACH DAY AT 3 AND 7.3O O CLOCK

N. B.— BIDS ARE ALWAYS UNDERSTOOD AS BEING MADE AT SO MUCH PER VOLUME
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Douglas USLilct S Co.

IRew IJotl!



ConMtione of Sale.

I—The highest bidder to be the Buyer; in all cases of disputed bids, the

lot shall be immediately re-sold.

2—Books are sold per volume, other articles per piece, unless otherwise

stated in Catalogue, and bids must be made accordingly.

3—Books are presumed to be perfect, unless otherwise stated. To pur-

chasers who have had opportunity for examination, they are sold as

they are. On mail orders, an intelligent discretion will be used as to

purchase. Imperfect books (not so described) may be returned

within three days.

4—To prevent confusion and inaccuracy, goods will not be delivered dur-

ing the sale.

5
—Terms Cash. Bills to be paid before delivery of goods.

Bids will be faithfully executed by the Auctioneer, without charge.

®rt)er of Sale.

Thursday Afternoon, November 22d, beginning at 3 o'clock,

Catalogue Nos. i to 320 inclusive.

Thursday Evening, November 22d, beginning at 7.30 o'clock.

Catalogue Nos. 321 to 640 inclusive.

Friday Afternoon, November 23d, beginning at 3 o'clock,

Catalogue Nos. 641 to 960 inclusive.

Friday Evening, November 23d, beginning at 7.30 o'clock.

Catalogue Nos. 961 to 1282 inclusive.
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THOMAS JEFFERSON McKEE was born in the City
of New York, March 9, 1840, the son of Henry and Mary
Anderson McKee, both natives of that city. He attended the
old Thirteenth Street School until 1853, going from there to
the Free Academy (now the College of the City of New York),
from which institution he graduated in 1858. Choosing the
legal profession as his life-work, he entered the law office of

John B. Stevens, and, in a few years, was fairly launched on a
promising career. In 1863 his services were called for, in

defense of his country, and he left New York for the front, with
his regiment, the Twenty-second, N. G., S. N. Y., being away
some months, and taking part in the battle of Gettysburg. On
his return, with health somewhat impaired, he applied himself
assiduously to his law business, and soon attained marked suc-

cess, particularly in his chosen branch, as a Real Estate and
Corporation Lawyer. He was counsel for over 25 years for

one of the New York banks, and Trustee and Executor for a

number of large estates. In 1896 his health failed, and in a

short time he was compelled to give up all active pursuits. He
lingered, in patient endurance, nearly four years, and finally

entered into rest on July 16, 1899.

The collection of Books, Manuscripts, Autograph Letters,

Original Drawings, Engravings, and Play Bills formed by Mr.

McKee, and now about to be dispersed, cannot be rightly

estimated, except in connection with the personality and aims

of the one who gathered it.

His aims were definite, and he did nothing hap-hazard.

Every item in his collection was a link in a chain, and possessed

to him a distinctive interest.

An early and inherited love for the Drama, together with an

insatiable desire for knowledge regarding its history and ex-

ponents, led to the formation of doubtless the most complete

and comprehensive collection on that subject ever gathered in

America.



Recognizing the fact that English Literature could only be

rightly interpreted when studied "from the foundations up," he

began to gather such early specimens as came within his reach

and means, in the days when so many others were captivated

with showy art works, Dibdiniana, and the like. At that

time, and with that object in mind, the initial steps were laid

for the formation of his very choice collection of Old English

Literature in Prose and Verse which is notable among the fine

American collections in that line.

The same reasoning he applied to Early American Liter-

ature, and covered the ground in the same thorough way, as

evidenced by the contents of this Catalogue.

He collected first editions of English and American Authors,

in the early days, because he found an element in their writings

presaging immortality. Many were gathered when the authors

were unknown, or unappreciated.

His judgment was sound, and he made few mistakes. There
is in the collection no representation of that class of authors

who are but "a remembrance,"—their works in great demand at

one period, and unheard of ever after.

He gathered books omniverously in the earlier years of his

collectorship, and the library as it now stands with all its wealth

of material, represents but a portion of all that he accumulated.

As the years passed, certain lines of literature in which he had
formerly been interested lost their hold upon him, and he settled

on the final composition of his library. To allow of a greater

freedom in purchases, and to make room for later acquisitions, he
disposed of two choice and extensive collections of books by
public auction sale. Included were his notable gathering of

works illustrated by the Cruikshanks, Rowlandson, Leech," Phiz,"

and other English illustrators. Sporting Works, First Editions
of Dickens and Thackeray, a fine collection of Shakespeariana,
sets of the best editions of Standard English Authors, works on
the Fine Arts, etc. This enabled him to concentrate his atten-
tion on those parts of his collection which were to him of para-
mount interest.

His marked success in gathering together such a collection
cannot be wholly attributed to the qualities generally presumed
to be requisite for its accomplishment. He possessed zeal,

knowledge, and perseverance, and made abundant use of them.



but other, and even more important qualities of mind and dis-

position supplemented these, and gave him special advantages.
Brimful of good nature and generous to a degree, in thought

and deed, he was a true friend to all booksellers, and it was a
pleasure for them to approach him with their wares. Meanness
was to him an unknown quantity. Mr. McKee was always
willing to pay a good price for a good book, and in the lines of

his collecting he was for many years one of the recipients of the

valuable benefits' derived by those who have that reputation.

He possessed, and could depend upon, his intuitions. Some
of the choice nuggets in the collection came to him at unex-

pected times, and in unexpected places, when no sources of

information were at hand, and a quick decision was necessary.

He was a reader, as well as a lover of his books, and the in-

formation he acquired was freely imparted to others. Probably

no private library in New York was so open to those seeking

data for literary and dramatic work, as is evidenced by the

numerous acknowledgments contained in books and magazines,

of help accorded the writers from the use of his material. His

friend, Edmund Clarence Stedman has characterized him, "The
most obliging of Bibliophilists."

Mr. McKee's interest in American Poetry dated from about

the time of the dispersion of the library of Albert G. Greene,

in 1869, at which he was a purchaser. Later, at the C. Fiske

Harris and Brinley sales, he made notable additions to his col-

lection, and from that time, whenever opportunity presented, he

was a ready purchaser of American Poetry.

In the earlier days, there were but few who recognized the

peculiarly distinctive qualities of this species of literature,

—

Evert A. Duyckinck, whose collection is now a part of the New
York Public Library (Lenox Branch) was a shining exarnple,

—

and even to-day there are comparatively few who realize the

possibilities in it.

Mr. McKee found, on examination, that the real History of

America was closely interwoven with its Poetry ;
that to an ex-

ceptional degree the poems were filled with local and personal

allusions, and contained valuable biography unobtainable else-

where ; that it was largely a reflex of the manners and customs

of the' American people,—in fact, among the most interestmg

of the world's poetry, as a study. Besides this, as an enthusi-



astic American, he delighted to trace the upward growth^ of his

Country's Literature from the oftentime crude productions of

its early writers.

A critical inspection of the books in this portion of the

library will show that with a few exceptions, every volume

possesses more or less of the qualities indicated. Mr. McKee
could not tolerate "glittering generalities" in poetry. There

must needs be something definite in it to win his interest. He
purchased Eastern, Western, and Southern poetry, that he

might study the different types, and obtain a more comprehen-
sive view. But few of his most intimate friends were aware of

the wide scope of his knowledge regarding the history, growth,

and merit of American Literature. While possessing to an ex-

traordinary degree the so-called collector's instinct, he did not

rest content with knowledge of author's names, dates of first

editions, and all the minutiae that pertains to collectorship, in

all of which he was thoroughly versed, but he was familiar with

the life history of the different authors, the circumstances under
which the books were written and brought before the public,

their relation to the period in which they were produced, and
the critical estimate placed upon them by contemporary and
later writers. All this gave zest to his pursuits, and enabled
him to derive additional pleasure from his possessions.

Perhaps no better basis for an estimate of the strength of
this collection in the earlier printed poetical works can be
obtained than by a reference to some others. Bearing in mind
the exceptional opportunities possessed by such early collectors
of American Poetry as Greene, Brinley, Harris, Duyckinck, and
Anthony, it will be conceded that any item they were collectively
unable to secure must be very rare, and yet Mr. McKee pos-
sessed many such. He secured over thirty items printed
before 1800 that are not included in Kettell's remarkable list

(1829).
A remark made by Mr. McKee to the writer, years ago, may

be quoted as embodying Mr. McKee's ideas on this subject.
He said :

" American collectors cannot afford to ignore two
species of books, American History and American Literature.
Those who do are likely to regret it when too late, for not only
do they possess the highest interest, but the day is comino- when
they will be sought for with the same avidity that early English
Literature is now."



As to the condition of the books forming this collection, it

can truthfully be stated that it is much above the average. A
very large proportion of the volumes are in condition calculated

to please the most fastidious (many of the best known binders

being represented), while the bulk of the remainder are good,

sound copies.

Mr. McKee was particular as to the condition of the books
he purchased, but not finical. He would not pass by a really

rare volume because of some ordinary defect, but purchased it,

and awaited the opportunity of securing another, and a better,

copy. The copies which satisfied Heber, Corser, Maidment,

JoUey, Mitford, Perkins, Gaisford, Crawford, Brinley, Griswold,

and others, were deemed worthy of a place on his shelves.

The intending purchasers at this sale need have no misgivings.

The volumes speak for themselves as to condition. An honest

and intelligent endeavor has been made to discover and describe

every defect, however slight. All important books have been

carefully collated.
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A^
I ^BBEY (HENRY L.) May Dreams. New York: 1862.

i2mo, cloth, pp. 143. The author's first publication.

2 ABBEY (HENRY.) Poems. Third Edition, Enlarged. Kingston,

N. Y. : Author's Edition^ 1895.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 290. Privately printed.

3 ADAMS (JOHN, M.A.) Poems on Several Occasions, Original and

Translated. (Elegy on Capt. Josiah Winslow, slain in battle with the

Indians; On the Death of Cotton Mather, etc.) Boston: Printed

for D. Gookin, 1745.

i2mo, half roan, pp. 176. Signatures offormer owners on title-page. Rare.

4 ADAMS (JOHN QUINCY). Dermot MacMorrogh, or The

Conquest of Ireland. (A Poem) in four Cantos. Second Edition.

Boston: 1832.

8vo, paper, pp. 108.

5 ADDRESS TO A DEIST (AN). A Poem. New London: Printed

by James Springer, for the Author, 1796.

l2mo, wrappers, pp. 12.

6 (AGO, JOHN.) The Ocean Harp: A Poem, in two Cantos, and a

Monody on the Death of Dr. John Syng Dorsey. Philadelphia:

1819.

i2mo, boards, uncut, pp. 182.

7 ALDRICH (T. B.) The Bells: A Collection of Chimes, by T. B. A.

New York: 1855.

i2mo, cloth, pp. 144. Portrait inserted. The Author's first publication.

8 ALDRICH (T. B.) Daisy's Necklace: and what came of it. (A Liter-

ary Episode.) New York: 1857.

l2mo, cloth, pp. 226. First edition.
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9 ALDRICH (T. B.) The Course of True Love never Did Run
Smooth. New York: 1858.

i2mo, cloth, pp. 41. First edition.

10 ALDRICH (T. B.) The Ballad of Babie Bell, and other Poems.

NEVif York: 1859.

l2mo, cloth. First edition.

11 ALDRICH (T. B.) Out of His Head, A Romance. Edited by

Thomas Bailey Aldrich. New York: 1862.

i2mo, cloth, pp. 226. First edition,

12 ALDRICH (T. B.) Poems. New York: 1863.

l6mo, cloth, pp. 161. Medallion portrait, bears fencil inscription: "Mr. J. C-

Derby from his oldfriend Tom Aldrich."

13 ALDRICH (T. B.) Poems. {Nearly twenty are now first collected.)

Boston: 1865.

i6mo, cloth, pp. 240. Earlier issue of this edition.

14 ALDRICH (T. B.) Prudence Palfrey. A Novel. Boston: 1874

i2mo, cloth, pp. 311. Frontispiece. First edition.

15 ALDRICH (T. B.) The Stillwater Tragedy. Boston: 1880.

i2mo, cloth. First edition.

16 ALDRICH (T. B.) From Ponkapog to Pesth. Boston: 1883.

i2mo, cloth, pp. 267. First edition.

17 ALDRICH (T. B.) Mercedes, and Later Lyrics. Boston: 1884.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. III. First edition.

18 ALDRICH (T. B.) Unguarded Gates, and other Poems. Boston:
1895-

l2mo, cloth, pp. 121. First edition.

19 ALLEN (WILLIAM). Wunnissoo, or the Vale of Hoosatunnuk:
a Poem, with Notes. Boston: 1856.

l2mo, cloth, pp 237. Portrait of the Author {who was Pre.sident of Bowdoin
College) engraved by Sartain.

Gives the principal Mohegan words (150), as used in the Hoosatunnuk Valley.





COW-CHACE,
IN THREE CANTOS,

Publifhed on Occafion of the

Rebel General WAYNE's

ATTACK OF THE

REFUGEES BLOCK-HOUSE

Om HUDSON'S River,

On Friday the 21ft of July, 1780.

NEfT-rORK'.

Primted by JAMES RIVINGTON,

MDCCLXXX.
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20 ALLIN (ABBY). Home Ballads: a Book for New Englanders. In

three parts. Boston: 1851.

i2mo, boards, pp. 238.

21 ALLSTON (WASHINGTON). The Sylphs of the Seasons, with
other Poems. First American Edition. Boston: 18 13.

i2mo, wrappers, uncut, pp. 168.

22 AMERICAN COMIC ANNUAL. Edited by Henry J. Finn (the

Comedian), and illustrated by T>. C. Johnston. Boston: 1831.

i2mo, illustrated boards, pp. 220.

24 AMERICAN POEMS, selected and original. Vol. I (all published).

Litchfield, Conn.: Printed by Collier and Buel {i-j^t,).

i2mo, polished calf, gilt back and edges, by W. Pratt, for Henry Stevens, pp. 304.

List of Subscribers. Stevens book-plate.

The poetry is by John Trumbull, Richard Alsop, Joel Barlow, David
Humphreys, Dr. Dwight, and others.

25 ANARCHIAD (THE): A New-England Poem, written in concert

by David Humphreys, Joel Barlow, John Trumbull, and Lemuel
Hopkins. Now first published in book form. Edited by Luther G.
RiGGs. New Haven: 1861.

l6mo, cloth, pp. 120.

26 (ANDRE, JOHN.) Cow-Chace, in three Cantos, published on

Occasion of the Rebel General Wayne's Attack of the Refugees

Block-House on Hudson's River, on Friday the 21st of July, 1780.

New York: Printed by ]am'e.s Rivington, 1780.

Small 8vo, full brown russia, gilt back and edges, by W. Pratt, for Henry
Stevens, pp. 6g. Stevens book-plate.

An item of interest and rarity. The other poems in this volume are " Yankee

Doodle's Expedition to Rhode Island"; "On the affair between the Rebel Generals

Howe and Gaddesden ''; " The American Times" a Satire, in three parts, by " Camilla

Querno," Poet-Laureat to the Congress (Rev. Jonathan Boucher).

27 ARMSTRONG (JOHN A.) Harvest. A Melange, relating to

Brooklyn City (N. Y.) in particular, etc. Brooklyn (E. D.) : 1872.

i2mo, cloth, pp. 60.

28 ARNOLD (GEORGE). Drift: a Sea-Shore Idyl, and other Poems

(edited by Wm. Winter). Boston: 1866.

l2mo, cloth, pp. 177. Portrait. First edition.
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29 ARNOLD (GEORGE). Poems. (Edited by William Winter.)

Complete edition. Boston: 187 i.

l2mo, doth, pp. 384. Portrait.

30 ARNOLD (JOSIAS LYNDON). Poems (by a Tutor in Rhode

Island College). Providence: 1797.

i2mo, sheep, pp. 141.

31 ASTROP (ROBERT FRANCIS). Original Poems, with Tales,

forming the largest miscellaneous collection ever published by an

American Author. (!) Philadelphia: 1835.

i2mo, boards, pp. 132.

32 ATLEE (EDWIN A.) Essays at Poetry, or a Collection of

Fugitive Pieces, etc. Philadelphia: 1828.

i2mo, half morocco, UNCUT, pp. 152. Privately printed.

33 AVERY (MRS. R. J.) Wood Notes Wild. Nashville, Tenn. :

1843.

l2mo, half roan, pp. 204.

34 /r>ACON, DELIA.) Tales of the Puritans. The Regicides

—

\ IJ The Fair Pilgrim—Castine. NfiVi^ Haven: 1831.

i2mo, cloth, pp. 300. The Author's first literary effort.

35 (BACON, E.) CEgri Somnia. Recreations of a Sick Room. Utica:

1842.

i6mo, pp. 45, paper. Cuttings inserted.

36 BANCO ; or. The Tenant of the Spring. A Legend of the White
Sulphur. Printed by request, for presentation. Philadelphia: 1839.

8vo, cloth, pp. 28.

37 BANCROFT (GEORGE). Poems. Cambridge: 1823.

l2mo, boards, uncut, pp. 77. First edition.

38 BANCROFT. The Latin Reader. Part Second. Chiefly from the
fourth German Edition of F. Jacobs, and F. W. Dcering. (Edited
by George Bancroft.) Boston: 1828.

i2mo, sheep, pp. 148.
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39 BARLOW (JOEL). The Vision of Columbus; a Poem in Nine
Books. Hartford: Printed by Hudson and Goodwin for the Author,

1787.

8vo, half morocco, pp. 258. List of subscribers. First edition. Signature of

M. Winslow on title.

40 BARLOW (JOEL). The Conspiracy of Kings; a Poem: Addressed
to the Inhabitants of Europe, from Another quarter of the
World. Newburyport, Mass. : 1794.

8vo, half maroon levant morocco, gilt top, uncut, pp. 24.

41 (BARLOW, JOEL). The Hasty-Pudding: a Poem, in three

Cantos, written in Chambery, in Savoy, Jan., 1793. Brooklyn, N. Y. :

1833-

l2mo, half morocco, gilt back, uncut, pp. 22. Portrait inserted. Rare edition.

Printed by Alden Spooner.

42 BARNYARD RHYMES: Showing what opinions the Turkey, the

Cock, the Goose, and the Duck entertain of Allopathia, Homo-
pathia, etc. New York: 1838.

8vo, paper, pp. 72.

43 (BATCHELDER, EUGENE.) A Romance of The Sea-Serpent,

or The Ichthyosaurus, etc. Cambridge, Mass. : 1849.

l2mo, paper (<7»^ cover off), pp. 172.

44 BATCHELDER (EUGENE). Border Adventures: or The
Romantic Incidents of a New-England Town; and other Poems.

Boston: 1851.

i2mo, wrappers, pp. 48. Autograph ofD. C. Colesworthy on title-page. Presenta-

tion copy from the AtUhor.

45 BAYLY (THOMAS HAYNES). Songs and Ballads, Grave and

Gay, with a Memoir of the Author (by R. W. Griswold). Phila-

delphia: 1844.

i2mo, boards (rough), pp. 167. First edition,

46 BEECHER (HENRY WARD). Seven Lectures to Young Men,

on Various Important Subjects, delivered before the Young Men of

Indianapolis, Ind., during the Winter of 1843-4. Indianapolis: 1844

8vo, cloth, pp. 195. The Author's first publication.
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47 BEERS (HENRY A.) Nathaniel Parker Willis (American Men
of Letters). Boston: 1885.

i2mo, cloth, pp. 365. Portrait.

48 (BELKNAP, JEREMY.) An Eclogue, occasioned by the Death of

the Reverend Alexander Gumming, A.M., on the 25th of August,

A.D. 1763, ^tat 37. Boston: Printed by D. 6- F. Knedand for

J. Edwards^ 1763.

4to, polished calf, extra, UNCUT, pp. 8, by W. Pratt, for Henry Stevens.

49 BEVERIDGE (JOHN). Epistol^ Familiares et alia quaedam

Miscellanea—Familiar Epistles, and other Miscellaneous Pieces, in

Latin Verse . . . To which are added, Translations into English

verse, by different hands (Dr. Jonathan Mayhew, Nathaniel Evans,

Thomas Coombe, Stephen Watts, and others). Philadelphia:

Printedfor the Author by William Bradford, 1765.

i2mo, original paper covers, pp. 88. Rare.

50 BIGNEY (T. O.) Colorado Tales and Legends of the Earlier Days,

in Verse. Pueblo, Col. : 1875.

i2mo, cloth, pp. 130.

51 (BIRD, ROBERT M.) Nick of the Woods, or The Jibbenainosay.

A Tale of Kentucky. Philadelphia: 1837.

2 vols. l2mo, cloth. First edition.

52 (BIRD, ROBERT M.) Peter Pilgrim; or, A Rambler's Recollec-

tions. Philadelphia: 1838.

2 vols. i2mo, cloth.

53 (BIRD, ROBERT M.) The Adventures of Robin Day. Phila-
delphia: 1839.

2 vols. i2ino, cloth. First edition.

54 BLEECKER (ANN ELIZA). Posthumous Works, in prose and
verse; to which is added A Collection of Essays, prose and poetical,

by (her Daughter) Margaretta V. Faugeres. New York: 1793
l2mo, full green morocco, gilt back, panels on sides, and inside tooling, gilt top, uncut.
The BUSHNELL copy, with his Autograph. Extra-illustrated by the insertion of 28

portraits and views, including a few rare ones. It contains the portrait of the Author,
engraved by Tiebout. In uncut state, the book is extremely rare,—possibly
UNIQUE.
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55 BOKER (GEORGE H.) The Lesson of Life, and other Poems.
Philadelphia: 1848.

i2mo, boards, uncut, pp. 190. The Author's first publication.

56 BOKER (GEORGE H.) The Podesta's Daughter, and other
Miscellaneous Poems. Philadelphia: 1852.

i2mo, cloth, pp. 156. First edition.

57 BOKER (GEORGE H.) Poems of the War. Boston: 1864.

l2mo, cloth, pp. 202. First edition.

58 BOKER (GEORGE H.) Our Heroic Themes. A Poem read before

the Phi Beta Kappa Society of Harvard University, Boston, 1865.

i2mo, paper, pp. 20. Autograph of D. C. Colesworthy on title.

59 BOSTON PRIZE POEMS, and other Specimens of Dramatic Poetry.

Boston: 1824.

i2rao, boards, uncut, pp. 130.

60 (BOUCHER, REV. JONATHAN). The American Times, a Satire,

in three parts. A Manuscript copy, entirely in the handwriting
OF John Howard Payne, copied by him (18 10) from the original

MSS., AT Baltimore.

4to, boards, pp. 50.

This Poem first appeared in the columns of Rivington's " Gazette," and was incor-

porated in Andre's Cow-Chace. New York; 1780. It was also included inWiNTHROP
Sargent's "Loyalist Poetry of the American Revolution,'' In these publications, it

appeared under the name of
'

' Camillo Querno." It is believed that the name of

the Author is here first revealed. The Poem as published in the " Cow-Chace "

DIFFERS materially FROM THIS MSS. COPY, THE AUTHOR HAVING MADE MANY ALTERA-

TIONS. The volume contains a presentation inscription from Thatcher Taylor Payne,

the Poet's younger Brother, in which the facts, as quoted, are detailed. A rare engraved

portrait of " Master VKYtiY.," from a miniature by Wood, is pasted on u fly-leaf, and

some poetical clippings accompany the volume. The Author was in charge of a Church in

Maryland for many years, and his " Catises and Consequences of the American Revolu-

tion " is well known. An item of extreme interest, from more standpoints than

ONE.

61 BRACKENRIDGE (H. H.) Gazette Publications. (Pittsburgh

Gazette.) Prose and Poetry. CAKi.isi.-&,'P-ENii., printed by Alexander

dr' Phillips, 1806.

i2mo, half morocco, uncut, (fp. 32'j-2j6 missing.) Rare.
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62 BRACKENRIDGE (H. H.) Modern Chivalry: containing the

Adventures of a Captain, and Teague O'Regan, his Servant. Wil-

mington, Del. : George Metz, 1815.

Two vols, in one, i2mo, sheep, pp. 276. First edition.

63 BRADSTREET (ANNE). The Tenth Muse Lately Sprung up

IN America. Or, Several! Poems, compiled with great variety of

Wit and Learning, full of delight, ... By a Gentlewoman in those

parts. Printed at \^oiAT>0'SA for Stephen Bowtell, 1650.

Sm. %vo, paneled calf, gilt, by Hering, 1807. The Brinley copy, from StAINFORTh's

(and formerly from Heber's) library.

EXCESSIVELY RARE FIRST EDITION. Mr. Sabin, in a note to the Menzies

Catalogue, says ;

'

' We are unable to trace the sale of more than one copy in this country.

"

Contains "^ Dialogue between Old England and Neiv, concerning their present

troubles. Anno 1642."

64 (BRADSTREET, ANNE.) Several Poems, compiled with great

variety of Wit and Learning, full of Delight, etc. By a Gentlewoman
IN New England. The Second Edition, corrected by the Author, and

enlarged by an Addition of several other Poems, found atnongst her papers

after her Death. Boston: John Poster, 1678.

i2mo, original calf, pp. (14), 255, (i). Small portion of title-page and of leaf ^g-^o

missing ; pages 21^-218 and all after page 246 missing (5 leaves). This EDITION IS

EXCESSIVELY RARE.

65 (BRADY, JAMES T.) Dreamland, a Vision of the New Year, by
Lincoln Ramble, Esq. (Prose.) New York: 1846.

i2mo, paper, pp. 36 (stained'). Privately printed.

66 BRAINARD (JOHN G. C.) Occasional Pieces of Poetry. New
York: 1825.

8vo, boards, uncut, pp. 11 1.

67 BRAINARD (JOHN G. C.) Poems. A New and Authentic Collection,

with an original memoir of his life (by John G. Whittier).
Hartford: 1842.

i2mo, cloth, pp. igi. Portrait and engraved title.

68 BRASHEARS (N.) Poems on Miscellaneous Subjects, composed
between the year 1818, and the present time. Washington: 1826.

i2mo, boards, uncut, pp. 116. Privately printed.



I THE
I

TENTH MUSE ^

I Lately fprung up in Amer ica. ^

I ^^
I Severall Poems, compiled

I with great variety of VVit

I
and Learning/ull ofdelight.

J Wherein efpecially is contained a com-
mit pleat difcourfe and defcription of

^ ^Elemenu,

% The FourX'''^^''«';7'

^ \.Sea[ens ef the 7eau
|j

I Together with an Exaft Epitortiie of|
•a ihc Four Monarchies, viz. g

1 The K^"^"""'
,3' ^Grecian,

«g V Roman*

I
Alfo a Dialogue between Old England and

„^ Ncwjconcerning the late troubles. g
•9 Withdivers other pleafancandfnious Poems. S
)g By a Gentlewoman in thofe party* g
^ Printed at London for ftfffen BowteK'aahefigne of the 6»

jp
Bibfeia Popes Head-Alley. 1650. ^
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69 (BRIGGS, CHARLES F.) The Adventures of Harry Franco,
a Tale of the Great Panic. New York: 1839.

2 vols. i2mo, cloth.

70 BRINTON (DANIEL G.) Aboriginal American Authors, and
their productions; especially those in the Native Languages. A
Chapter in the History of Literature. Philadelphia: 1883.

8vo, boards, pp. 63.

71 BRINTON (DANIEL G.) Ancient Nahuatl Poetry, containing

the Nahuatl Text of XXVII Ancient Mexican Poems, with a Transla-

tion, Introduction, Notes, and Vocabulary. Philadelphia: 1887.

8vo, cloth, pp. 177.

72 (BROOKS, MARIA G.) Judith, Esther, and Other Poems. By
a Lover of the Fine Arts. Boston: 1820.

i2mo, boards, uncut, pp. 112. The Author's first publication.

73 (BROOKS, MARIA.) Zophiel; or The Bride of Seven, by Maria
Del Occidente. Boston: 1834.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 255. Name on title-page.

SouTHEY pronounced the Author " THE most impassioned and imaginative of all

POETESSES," which led Charles Lamb to write to a friend that he doubted if there

was a woman capable of writing such a poem.

74 (BROWN, CHARLES BROCKDEN.) Wieland; or The Trans-

formation. An American Tale. New York: 1798.

l2mo, half morocco, pp. 2g8. First edition.

75 (BROWN, CHARLES BROCKDEN.) Arthur Mervyn; or

Memoirs of the Year 1793. Philadelphia: 1799.

i2mo, sheep, pp. 224. First edition.

76 (BROWN, CHARLES BROCKDEN.) Jane Talbot, a Novel.

Philadelphia: 1801.

i2mo, calf, pp. 346. Frontispiece. First edition.

77 BROWN (FREDERICK W. A. S.) A Valedictory Poem; ad-

dressed to the inhabitants of Rainsford's, George's, Gallop's, Light

House, and Deer Islands, in Boston Harbour. Boston: 1819.

i2mo, pp. 52, wrappers. Privately printed.
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78 BRYAN (DANIEL). The Mountain Muse: comprising the Advent-

ures of Daniel Boone, etc. Harrisonburg, Va. : Printed for the

Author, 1813.

i2mo, calf, pp. 252. List of subscribers.

79 BRYAN (DANIEL). The Lay of Gratitude; consisting of Poems,

occasioned by the recent visit of Lafayette to the United States.

Philadelphia: 1826.

8vo, boards, uncut, pp. 104.

80 BRYAN (DANIEL). The Appeal for Suffering Genius: a Poet-

ical Address for the benefit of the Boston Bard (Robert S. Coffin).

Washington, D. C. : 1826.

8vo, boards, uncut, pp. 80. Privately printed. Presentation copy from the

Author.

81 BRYAN (DANIEL). Thoughts on Education, in its connexion

with the Morals, a Poem, recited before the Literary and Philosoph-

ical Society of Hampden Sidney College, Va., Sept., 1828. Rich-

mond: 1830.

Svo, wrappers, pp. 40. Presentation copy from the Author to Willis Gay-

lord Clark.

82 BRYANT (WILLIAM CULLEN). Poems. Cambridge: 1821.

i2mo, original boards, UNCUT, pp. 44. First edition. Rare in this condition.

83 BRYANT (WILLIAM CULLEN). Poems. (Including many
now first PUBLISHED.) NeW YORK : 1832.

i2mo, boards, uncut, paper label, pp. 240.

84 BRYANT (WILLIAM CULLEN). Poems. (Third Edition, con-

taining a few poems, not previously published.^ Boston: 1834.
i2mo, cloth, pp. 240.

85 BRYANT (WILLIAM CULLEN). The Fountain, and other

Poems. New York: 1842.

i2mo, cloth, paper label, pp. 100. First edition.

86 BRYANT (WILLIAM CULLEN). Poems, with an Essay on the

Genius and Writings of the Author, by Geo. Gilfillan. Liver-
pool: 1850.

i2mo, cloth, pp. 275.
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87 BRYANT (WILLIAM CULLEN). Poems, collected and arranged

by the Author. New York: 1855.

2 vols. i2mo, cloth.

88 (BRYANT, WILLIAM CULLEN.) Hymns. (New York: 1869.)

l2mo, cloth, pp. 40. Presentation inscription torn from fly-leaf. Privately
PRINTED.

89 (BUCHANAN, ROBERT.) Saint Abe and His Seven Wives.

A Tale (Poem) of Salt Lake City. New York: 1872.

i2mo, cloth, pp. 169.

90 (BURGES, BISHOP GEORGE.) The Strife of Brothers; A
Poem: in two parts. With Notes. New York: 1844.

8vo, paper, pp. 47.

91 (BURKE, JOHN.) The Burden of the South, in verse, or Poems

on Slavery, grave, humorous, didactic, and satirical. By Sennoia

Rubek. New York: (1864).

8vo, paper, pp. g6.

92 BURROUGHS (JOHN). Wake-Robin. New York: 1871.

i2mo, cloth, pp. 231. First edition.

93 BURROUGHS (JOHN). Birds and Poets, with Other Papers.

New York: 1877.

i2mo, cloth, pp. 263. First edition.

94 BURROUGHS (JOHN). Signs and Seasons. Boston: 1886.

i2mo, boards, pp. 289. First edition.

95 BURT (ADAM). Poems : Chiefly Satirical. {"-Journeymen Cotton

Weavers,''^ etc.) New York: 1833.

i2mo, boards, pp. 150. Privately printed.

96 BUTLER (W. H. ALLEN). The Future; a Poem, pronounced

on the Occasion of the Tenth Anniversary of the Philomathean

Society, University of the City of New York, Oct. 27, 1842.

New York: 1842.

8vo, wrappers, pp. 8. Privately printed. The first publication of the

Author. Not mentioned in Vo-LKY'i "American Authors." Rare.



12 Xtbrarg of Ubomas 3. /iDclRee

97 (BUTLER, WILLIAM ALLEN). Barnum's Parnassus; being

Confidential Disclosures of the Prize Committee on the Jenny Lind

Song, with Specimens of the leading American Poets, in the happiest

effulgence of their genius. New York: 1850.

i2mo, wrappers, pp. 52.

98 BUTLER (WILLIAM ALLEN). Poems. Boston: 1871.

i2mo, cloth, pp. 263. Firs/ edition.

99 BUTLER (WILLIAM ALLEN). Evert Augustus Duyckinck.

A Memorial Sketch, read before the New York Historical Society,

Jan. 7, 1879. New York: 1879.

8vo, paper, pp. 16.

100 BYLES (MATHER). A Poem on the Death of his late Majesty

King George, of glorious memory, and the Accession of our present

Sovereign, King George II, to the British Throne. (Boston:

1727.)

i2mo, full brown crushed levant morocco, gilt top, by Bradstreet, pp. v. Rare.

loi r>ARLETON (WILL M.) Poems. Chicago: 1871.

\^^ i2mo, cloth, pp. 144. ScA/RCE.

102 CARTER (NATHANIEL H.) Pains of the Imagination, a

Poem, read before the Phi Beta Kappa Society, at Dartmouth
College, Aug. 19, 1824. New York: 1824.

8vo, boards, gilt back and side borders, pp. 31. A distinctive piece of Early
American binding.

103 CARTER (ST. LEGER L.) Nug.e, by Nugator; or, Pieces
in Prose and Verse. Baltimore: 1844.

i6mo, cloth, pp. 215. Privately printed.

104 CAVERLY (ROBERT B.) The Merrimac, and its Incidents.
An Epic Poem. Illustrated. Boston: 1866.

l2mo, cloth, pp. 80. Printed only on one side of each leaf. Privately printed.
Presentation copy from the Author.

105 CHANNING (WILLIAM ELLERY). Poems. Boston: 1843.
i2mo, boards, uncut, pp. 151.
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106 (CHILD, FRANCIS J.) Four Old Pla.ys. Three Interludes:

"T/iersyUs,"
''
Jack Juggler " and Heywood's "-Pardoner and Frere"

;

and "/<?r«^^«," a Tragedy, by Gascoigne and Kinwelmarsh; with

an Introduction and Notes. Cambridge: 1848.

i2mo, cloth, pp. 288. The Author's kirst publication.

107 (CHILTON, ). RiCHARDSiANA ; or, Hits at the Style of Popular

American Authors. (Longfellow, Irving, Bryant, Halleck, and

others.) New York: 1841.

Svo, paper, pp. 40.

108 CHIVERS (T. H.) Nacoochee; or. The Beautiful Star, with other

Poems. New York: 1837.

i2mo, cloth, pp. 143. Privately printed.

log CHIVERS (T. H.) The Lost Pleiad; and other Poems. New
York: 1845.

8vo, paper, pp. 32. Name torn off top margin of cover. Presentation copy

FROM the Author. Privately printed.

tio CHRONICLES OF YONKERS. (A Poem.) Yonkers, N. Y. :

A Waif, privately printed for the benefit of the U. S. Sanitary

Commission, 1864.

8vo, paper, pp. 23.

111 CIST (LEWIS J.) Trifles in Verse: a Collection of Fugitive

Poems. Cincinnati: 1845.

i2mo, cloth, pp. 184. Portrait of the Author (the celebrated Autograph Collector).

112 CLAPP (HENRY, JUN.) The Pioneer; or. Leaves from an

Editor's Portfolio. Lynn, Mass. : 1846.

i2mo, cloth, pp. 208.

113 (CLARK, GEORGE.) The Mayor, (Philip Ripley) a Familiar

Epistle, by Frank Idyl. (Hartford) 1848.

Svo, vcrappers, uncut, pp. 24. Privately printed.

114 CLARK (WILLIS GAYLORD). The Spirit of Life; a Poem

pronounced before the Franklin Society of Brown University,

Sept. 3, 1833. Philadelphia: 1833.

i2mo, cloth, pp. 71. Name on top margin of title.
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115 CLARK (WILLIS GAYLORD). Poetical Writings. FiVst

Complete Editioti. New York: 1847.

i8mo, cloth, pp. 156.

116 (CLARKE, M'DONALD.) The Elixir of Moonshine: being a

collection of prose and poetry, by the Mad Poet, a great proportion

of which has never before been published. Gotham: Printed at the

Sentimental Epicure''s Ordinary^ A. M. 5822 (1822).

i6mo, half morocco, pp. 150, engravedportrait, nttmerous clippings inserted, togetlier

with a printedpoem addressed to Major Mordecai Molasses, Esq. (M. M. Noah). It

also contains a MSS. bibliography tf/" Clarke's writings.

117 CLARKE (McDonald), the gossip; or a Laugh with the

Ladies; A Grin with the Gentlemen; Burlesques on Byron; with

other Poems. Number One. New York: 1823.

i6mo, boards, uncut, pp. 227. Privately printed.

118 CLARKE (M'DONALD). Sketches. New York: June i8, 1826.

i6mo, boards, uncut. Many of the leaves unopened. Portrait.

119 CLARKE (M'DONALD). Sketches. Part II. New York: Aug. i,

1826.

i6mo, boards, uncut.

Bears inscription; " To Mary Ann Sichels, presented to her by the Author."

120 (CLARKE, M'DONALD.) Afara (II), or The Belles of Broadway.
New York: 1829.

8vo, wrappers, pp. 24.

121 (CLARKE, M'DONALD.) Afara, III. Christ in the Desert, A
Fragment, and other Poems. New York: Easter-Eve, 1829.

8vo, paper, pp. 24.

122 CLARKE (M'DONALD). Death in Disguise; a Temperance Poem.
Boston: 1833.

i6mo, paper, pp. 36.

123 CLARKE (M'DONALD). Poems. New York: 1836.
i2mo, cloth, pp. 288. Portrait engraved by Peter Maverick.
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iM CLARKE (M'DONALD). Afara III., in weekly numbers.
New York: (1842).

i2mo, paper, pp. 13-24.

125 CLARKE (M'DONALD). Afara IV., in weekly numbers.
New York: (1842).

Svo, paper, pp. 25-36.

126 CLARKE (M'DONALD). A Cross and Coronet. New Year,
(New York) : 1842.

8vo, paper, pp. 14. Presentation inscription from the Author.

127 CLARKE (THOMAS). The Burning of Chicago, a Poem.
Chicago: 1872.

8vo, paper, pp. 22.

128 (CLASON, ISAAC STARR.) Don Juan. Cantos XVII-XVIII.
New York: 1825.

l6mo, boards, uncut, pp. loi. Bushnell's copy, 7viiA his autograph.

129 (CLASON, ISAAC STARR.) Horace in New York. Part I.

(all published'). New York: 1826.

l2mo, paper, uncut, pp. 47.

An early New York Actor, who led a dissipated life and committed suicide in

London. His poems celebrate Malibran, Dr. Mitchill, Halleck, and others.

130 (CLIFFTON, WILLIAM.) The Group; or an Elegant Representa-

tion, Illustrated. Embellished with a beautiful head of S. Verges, C. S.

Philadelphia: 1796.

Square Svo, half morocco, pp. 36. Portrait of Capt. Wm. Linnard.

131 CLIFFTON (WILLIAM). Poems, with notices of his life, character,

and writings. New York: 1800.

l6mo, sheep, pp. 120. Top portion of title-page cat off. Portrait engraved by

D. Edwin.

132 CLOVER LEAVES. A commemorative volume issued by The

Clover Club. Philadelphia: 1885.

Small 4to, morocco extra, gilt top, UNCUT, pp. 462. Only 400 copies printed for

subscribers.

Original contributions by members and others, including Henry Irving and

Geo. H. Boker.
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133 COOKINGS (GEORGE). War: An Heroic Poem, from the taking

of Minorca, by the French, to the Reduction of the Havannah.

The Second Edition, to the raising the Siege of Quebec: with large

Amendments and Additions, by the Author. Boston :
/««fef? by

S. Adams for the Author^ 1762.

8vo, half morocco, gilt top, UNCUT, by Neumann, pp. 190, 48. Fine copy. Rare.

At end: "Britannia's Call to her Brave Troops and Hardy Tars."

134 COFFIN (ROBERT S.) The Printer, and Several Other Poems

(by the " Boston Bard "). Boston: 1817.

i2mo, boards, uncut, pp. S4. Privately printed.

13s (COFFIN, ROBERT S.) Miscellaneous Poems of the "Boston

Bard." Philadelphia: 1818.

1 2mo, boards, UNCUT, pp. 156. Frontispiece. Privately printed. Name on title.

136 (COFFIN, ROBERT S.) The " Boston Bard " to the Citizens of

Boston. Printed by ^ovm Vmt'sapm. for the Author, 1826.

8vo, half roan, UNCUT, pp. 16.

137 COGGESHALL (WILLIAM T.) The Poets and Poetry of the

West: with Biographical and Critical Notices. New York: 1864.

Royal Bvo, cloth, pp. 688.

138 COLLECTION OF POEMS (A), by Several Hands. Boston:

Printed and Sold by B. Green and Company, 1744.

8vo, full red morocco, gilt back and edges, paneled sides and inside tooling, by

Francis Bedford, pp. 55.

Contains the extremely rare Mezzotint Portrait of Mather Byles, by
Peter Pelham; the one from " The Polyanthos," engraved by Harris; a portrait of
George I., engraved by Heath, 1790, and a very rare early vietv of the Colleges at
Cambridge, Mass., drawn and engraved by S. Hill.

139 COLMAN (BENJAMIN). A Poem on Elijah's Translation,
occasioned by the Death of the Reverend and Learned Mr. Samuel
Willard, late Pastor to a Church of Christ in Boston, and Vice
President of Harvard College in Cambridge. Boston: Printedfor
Benjamin Eliot, \ioi.

i6mo, full crushed levant morocco, gilt top, by Bradstreet, pp. 14. Two signa-

tures of original owner, Leadea (Lydia?) Chafins, May 16, 1708. Rare.
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140 COLUMBIAN MUSE (THE). A Selection of American Poetry
from various Authors of established reputation. New York; Printed

by J. Carey, 1794.

i2mo, sheep, pp. 224.

141 CONDOTTIER (THE), A Poem; Philadelphia, a Satire. ^yl\\.k-

'D'e.i.vniK: for the Author, 1821.

i2mo, wrappers, UNCUT, pp. 80.

142 CONE (SPENCER W.) The Fairies in America (Prose), i2mo,

paper, illustrations 1^^ Dallas, New York: 1858; The Proud Ladye,

and other Poems, i6mo, boards, pp. 144, New York: 1840. (2 vols.)

143 CONRAD (ROBERT T.) Devotional Poems. Philadelphia: 1862.

8vo, cloth, pp. 192. Portrait engraved by Sl^^lAm, preface by Geo. H. Boker.

144 CONWAY (MONCURE D.) Life of Nathaniel Hawthorne.

New York: 1890.

8vO, cloth, UNCUT.

145 (COOKE) ROSE TERRY. Poems, by Rose Terry. Boston:

1861.

i2mo, cloth, pp. 231. The Author's first publication.

146 COURT OF NEPTUNE (THE), and The Curse of Liberty, with

other Poems, on subjects connected with the Late War. (Naval.)

New York: 1817.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 107. Privately printed.

147 (COX, WILLIAM.) Crayon Sketches. By an Amateur. Edited

by Theodore S. Fay. New York: 1833.

2 vols. i2mo, cloth.

148 (COXE, ARTHUR CLEVELAND.) Halloween. A Romaunt.

Unpublished. (New York:) 1842.

i2mo, glazed boards, pp. 64.

149 (COZZENS, FREDERICK S.) Prismatics, by Richard Hay-

warde. Illustrated with wood engravings from designs by Elliott,

Darley, Kensett, Hicks, ««^ Rossiter. New York: 1853.

l2mo, cloth, pp. 235.
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150 COZZENS (FREDERICS.) Fitz-Greene Halleck. A Memorial,

read before the New York Historical Society, Jan. 6, 1868.

8vo, paper, pp. 32.

151 CRAFTS (WILLIAM). A Selection in Prose and Poetry from

his Miscellaneous Writings, with a Memoir of his life. Charleston:

1828.

8vo, half bound, top margin cutfrom title-page.

152 CRANCH (CHRISTOPHER PEARSE). Poems. Philadelphia:

1844.

i2mo, boards, pp. 116.

153 CRANCH (CHRISTOPHER PEARSE). The Bird and the

Bell, with other Poems. Boston: 1875.

l2mo, cloth, pp. 326.

154 CURTIS (GEORGE WILLIAM). Lotus-Eating: A Summer
Book. Illustrated by Kensett, New York: 1852.

i2mo, cloth, pp. 206. First edition.

155 CUTTER (BLOODGOOD H.) Poetical Lecture, suggested

after seeing the model of Solomon's Temple. Flushing, L. I. : i860.

i6mo, paper, pp. 20. Privately printed.

156 CUTTER (BLOODGOOD H.) The Long Island Farmer's
Poems. New York: (1886).

i2mo, cloth, pp. 499. Portrait. Clipping inserted, giving additional poem, {"To
De Lancey Nicoll, Esq.").

D157 f^ALTON (J. G.) Lyra Bicyclia: Forty Poets on the Wheel.
Boston: 1880.

i2mo, cloth, pp. no.

158 DANA (RICHARD H.) Poems. Boston: 1827.

i2mo, boards (back slightly defaced). First edition.

159 DANA (RICHARD H.) A Poem {''Thoughts on the Soul"), deliv-

ered before the Porter Rhetorical Society in Andover Theol.
Seminary, Sept. 22, 1829. Boston: 1829.

8vo, paper, pp. 15. Signature of D. C. Colesworthy on title-page.
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160 DANA (RICHARD H.) Poems, and Prose Writings. Boston:

1833.

i2mo, cloth, pp. 450. First edition.

16 r DAVIDSON (J, D.) A Curiosity in Chancery, and Rhyme and

Prose. (Lexington, Va. : 1868.)

8vo, paper, pp. 50. Photo, of the Author.

162 DAVIDSON (JAMES WOOD). The Living Writers of the

South. New York: 1869.

8vo, cloth, pp. 635.

163 (DAVIS, CHARLES AUGUSTUS.) Letters of J. Downing,

Major, Downingville Militia, Second Brigade, to his old friend Mr.

Dwight. New York: 1834.

i2mo, cloth, pp. 275.

164 DAVIS (RICHARD B.) Poems; with a Sketch of his Life (by

John T. Irving). New York: 1807.

i2mo, calf, pp. 154. Book-labels o/Geo. B. Rapelye, and S. L. M. Barlow.

165 DENIS (ALEXANDER). "Tammany Hall," and other Miscel-

laneous Poems. New York: 1847.

i2mo, paper, pp. 46. Privately printed.

166 (DENNIE, JOSEPH.) The Lay Preacher; or, Short Sermons

for Idle Readers. Walpole, New Hampshire: David Carlisle, fun.,

1796.

i2mo, sheep, pp. 132.

167 (DENNIE, JOSEPH—^^//<?^.) The Spirit of the Farmer's

Museum, and Lay Preacher's Gazette. (Prose and Poetry.)

Walpole, N. H. : Printedfor Thomas and Thomas, 1801.

i2mo, sheep, rebacked, pp. 318. Numerous contributions by Royall Tyler.

168 (DE WINT, C. A.) Melzingah: a Souvenir, by C. A. D. New

York: 1845.

i2mo, boards, gilt edges, pp. 176. Privately printed. Bears inscription :
'^Pre-

sented to Miss Eliz. Ramsay, by Mrs. Caroline De Wint, Grand Daughter of

John Adams, Sen. 1845."
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169 DINSMOOR (ROBERT). Incidental Poems. By the Rustic

Bard. Haverhill, Mass. : 1828.

l2mo, boards, UNCUT. Title-page missing {supplied in AfSS.).

Contains a three-page poem in tlie Scotch dialect by John G. Whittier.

170 DORWARD (B. I.) Wild Flowers of Wisconsin. (Poems.) Edited

by his Son. Milwaukee: 1872.

i2mo, clotli, pp. 248.

171 DRAKE (JOSEPH RODMAN) and FITZ-GREENE HAL-
LECK. Poems, by Croaker, Croaker & Co., and Croaker, Jun.,

as published in " T/ie Evening Post." New York: 1819.

l2mo, ORIGINAL PAPER WRAPPERS, UNCUT, pp. 36. Signature of W. Langstaff on

title, and names OF CHARACTERS SUPPLIED, in some CASES, ON THE MARGINS. TaLL
COPY. Rare.

172 DRAKE (JOSEPH RODMAN) and FITZ-GREENE HAL-
LECK. The Croakers. First Complete Edition. New York: i860.

Royal 8vo, cloth, UNCUT, pp. igi. Bradford Club Publication No. 2. Only
150 COPIES PRINTED. SUBSCRIBER'S COPY No. 88. /"or^raiVj- £>/ DRAKE «»«(/ HaLLECK,
on India Paper.

173 DRAKE (JOSEPH RODMAN). The Culprit Fay, and other

Poems. New York: 1847.

8vo, cloth, pp. 92. Portrait, engraved by T. Kelly, and engraved title.

174 (DUANE, W. N.) Poems of the Mohawk Valley, etc. By
Phineas Camp. Utica, N. Y. : 1859.

i2mo, cloth, pp. 204. Privately printed.

17s (DUER, WILLIAM A.) The Pilgrims of Hope: an Oratorio
(Poem) for the Clintonian celebration of the New Year, with occa-

sional notes and an Appendix, containing "The Coalition" occasioned
by the nomination of De Witt Clinton, in 1812, for the office of
President of the United States. Albany : Reprinted by Packard and
Van Benthuysen, 1820.

i2mo, paper, uncut, pp. 46 (10).

176 DUGANNE (AUGUSTINE J. H.) Massachusetts, and Other
Poems. Boston: 1843.

32mo, cloth, pp. 64.
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177 DURFEE (JOB). "What Cheer," or Roger Williams in Banish-
ment. A Poem. Providence, R. I. ; Leeds, England, reprinted : 1840.

i2mo, cloth, pp. 196.

178 DWIGHT (TIMOTHY). The Conquest of Canaan; A Poem,
in Eleven Books. Hartford: 1785.

l2mo, sheep, pp. 305. First edition.

179 DWIGHT (TIMOTHY). The Triumph of Infidelity: A Poem.
Supposed to be written by Timothy Dwight, D.D., of Greenfield,
in Connecticut, in 1788. London: 1791.

8vo, half roan, uncut, pp. 27. Scarce.

180 DWIGHT (TIMOTHY). Greenfield Hill: A Poem, in Seven
Parts. New York: Childs and Swaine, 1794.

8vo, half roan, UNCUT, pp. 183. Some margins stainedand repaired. First edition.

i8i pASTBURN(J. W.) and (ROBERT C. SANDS). Yamoy-

I ^ DEN, a Tale of the Wars of King Philip: in Six Cantos. New
York: 1820.

l2mo, sheep, pp. 340. Engraved title. Frontispiece engraved by "OvKAND.

182 ECHO (THE). Political Poems by Richard Alsop, Theodore
Dwight, Lemuel Hopkins, and others. (New York) : Printed at the

Porcupine Press, by Pasquin Petronius. 1807.

8vo, calf, pp. 331. One cover loose. Curious plates by TiSDALE, engraved by Leney.

183 ELISHA (PATRICK N.I.) Patent Right Oppression Exposed,

or Knavery Detected, etc., with notes and anecdotes. Philadelphia:

1814.

i2mo, calf, pp. i8g. Scarce.

A violent attack on Oliver Evans.

184 ELLET (MRS. E. F.) Poems, translated and Original (with the

V\^.y oi ''Teresa Contarini"). Philadelphia: 1835.

l2mo, cloth, pp. 229. First edition.

f

185 (EMBURY, EMMA C.) Guido, aTale; Sketches from History,

and Other Poems, by Ianthe. New York: 1828.

i2mo, boards, uncut, pp. 200. Stamp on title-page.
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1 86 EMERSON (R. W.) A Historical Discourse, delivered before

the Citizens of Concord, 12th Sept., 1835, on the Second Centennial

Anniversary of the Incorporation of the Town. Concord: 1835.

8vo, half roan, UNCUT, pp. 32.

187 EMERSON (R. W.) The Young American. A Lecture read

before the Mercantile Library Association in Boston, at the Odeon,

Feb. 7, 1844. London: 1844.

8vo, half blue levant morocco, gilt top, pp. 23. First edition.

188 EMERSON (R. W.) Poems. Boston: 1847.

i2mo, glazed boards, pp. 251. First edition.

189 EMERSON (R. W.) Poems. {Newly Revised.) Boston: 1865.

i6mo, cloth, pp. 254. Portrait.

190 EMERSON (R. W.) May-Day, and other Pieces. Boston: 1867.

i2mo, cloth, pp. 205. First edition.

191 EMMONS (RICHARD). The National Jubilee, and other

Miscellaneous Poems. Washington: 1830.

i2mo, paper, pp. 48.

192 EMMONS (RICHARD). Defense of Baltimore; Death of Gen-
eral Ross; and " Fredoniaid," 3d Canto. Washington: 1831.

i2mo, boards, pp. 80.

193 (EVANS, NATHANIEL.) Ode, on the late Glorious Successes of

his Majesty's Arms, and Present Greatness of the English Nation.
Philadelphia: Printed and sold by William Dunlap., 1762.

4to, half russia, pp. 14. Rare.

194 EVANS (NATHANIEL). Poems on Several Occasions, with
some other Compositions. Philadelphia: Printed by John Dunlap,

1772.

8vo, sheep, pp. 160, 24.

19s EVEREST (C. W.) Babylon: A Poem. Hartford: 1838.

8vo, paper, pp. 48.
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196 EXCURSION OF THE DOG-CART (AN): A Poem. By an

Imprisoned Debtor. New York: Printedandpublished by Wm. Banker,

Jr., No. 25 Terrier-Court, Sign of the Greyhound. 1822.

8vo, paper, pp. 24. Rare.

197 r^AIRFIELD (SUMNER L.) Lays of Melpomene, i2mo, wrap-

I pers, pp. 122, PRIVATELY PRINTED, PORTLAND: 1824; MiNA, a

Dramatic Sketch, with other Poems, i2mo, boards, pp. 120, Balti-

more: 1825; The Cities of the Plain, i6mo, paper, pp. 60, Boston:

1827; Abaddon, the Spirit of Destruction; and other Pooms, 8vo,

boards, pp. 157, New York: 1830; The Last Night of Pompeii; a

Poem : and Lays and Legends, 8vo, cloth, pp. 309, privately printed,

New York: 1832. (5 vols.)

198 FAIRFIELD. The Autobiography of Jane Fairfield; embracing

a few select poems by Sumner Lincoln Fairfield. Boston: i860.

8vo, cloth. Portrait of JANE Fairfield, engraved by Sartain.

199 FAMILY TABLET (THE), containing a Selection of Original

Poetry. Boston: 1796.

i2mo, sheep, pp. x., 81. Privately printed. Editediy K-&yel Holmes.

200 FANCY BALL (THE): A Letter (and Poem) lost from the

portfolio of a Young Lady of Albany. 1846.

8vo, wrappers, uncut, pp. 28. Privately printed.

201 FARMER (HENRY T.,M.D.) Imagination; The Maniac's Dream,

and Other Poems. New York: 1819.

i2mo, boards, uncut, pp. 163. Piece tornfrom corner of title-page.

Poems on the Death of John Hodgkinson, " To Mrs. Barnes of the N. Y.

Theatre," etc.

202 FASHION ; or, the Art of making Breeches. An Heroi-Satiri-

Didactic Poem. By Solomon Irony, Esq. Philadelphia: Printed

by Francis and Robert Bailey, 1800.

8vo, paper, uncut, pp. 19. Privately printed.

20 3 FAWCETT (EDGAR). Short Poems for Short People. New

York: 1872.

i2mo, cloth, pp. 95. The author's first publication.
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204 FAWCETT (EDGAR). A Hopeless Case. Boston: 1880.

iCmo, cloth, pp. 275. First edition.

io5 (FAY, THEODORE S.) Norman Leslie. A Tale of the Present

Times. New York: 1835.

2 vols. i2mo, cloth.

206 FENNELL (JAMES). A New Year's Gift; presented to the

Youth of both sexes. (Poems.) Boston: 1810.

24mo, paper, pp. 72. Date of 1812 on cover. Rare.

This work is by the celebrated early tragedian, who first appeared on the American

Stage in 1797.

207 (FESSENDEN, THOMAS GREEN.) Terrible Tractoration !

!

A Poetical Petition against Galvanising Trumpery, and the Perkinistic

Institution. By Christopher Caustic. New York: 1804.

i2mo, calf, gilt, pp. 192. Plates engraved on copper by Alex. Anderson.

208 FESSENDEN (THOMAS GREEN). Original Poems. Phila-

delphia: 1806.

i2ino, boards, uncut, pp. 195. One cover loose. Privately printed.

209 (FESSENDEN, THOMAS GREEN.) Pills, Poetical, Polit-

ical, and Philosophical, prescribed for the purpose of purging the

public of piddling philosophers, of puny poetasters, of paltry poli-

ticians, and petty partisans. By Peter Pepper-Box, Poet and

Physician. Philadelphia: Printedfor the Author, 1809.

8vo, boards, uncut, pp. 136.

210 FESSENDEN (THOS. GREEN). The Ladies Monitor, a Poem.
Bellows Falls, Vt. : 1818.

i2mo, wrappers, uncut, pp. i8o. Privately printed.

211 FIELD (EUGENE). Second Book of Verse. Chicago: 1892.

8vo, boards, UNCUT. First edition.

212 FIELD (EUGENE). With Trumpet and Drum. New York: 1892.

i2mo, boards, uncut. Large Paper. No. 7 of 250 numbered copies. First edition.

213 FIELD (EUGENE). Love-Songs of Childhood. New York: 1894.

l2mo, cloth, pp. III. First edition.
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214 FIELD (EUGENE). The Love Affairs of a Bibliomaniac.

New York: 1896.

8vo, boards, uncut. No. 62 of 150 copies on Holland paper.

215 FIELD (EUGENE). The House, an episode in the Lives of

Reuben Baker, Astronomer, and of his Wife, Alice. New York : 1896.

8vo, boards, uncut. No. 62 of 150 copies on Holland paper.

2t6 field (EUGENE). Florence Bardsley's Story. The Life and

Death of a Remarkable Woman. Chicago: 1897.

i2mo, boards. 150 copies printed. Initials andportraits illuminated in colors.

Printed at the De Vinne Press.

217 FIELD (EUGENE) and ROSWELL MARTIN. Echoes

FROM THE SaBINE-FaRM. CHICAGO, 1 893.

Royal 8vo, cloth, uncut. 500 copies printed.

218 FIELDS (JAMES T.) Poems. Boston: 1849.

i2mo, cloth, pp. 99. First edition.

219 FIELDS (JAMES T.) Poems. Cambridge: (1854).

i6mo, cloth, pp. 12S. Illustrations. Privately printed.

220 (FIELDS, JAMES T.) A Few Verses for a Few Friends.

(Boston: 1858.)

i2mo, cloth, pp. 78. Privately printed.

221 FIELDS (JAMES T.) Hawthorne. Illustrated. Boston: 1876.

i6mo, cloth, pp. 128. {Vest Pocket Series.)

222 FIELD (SAMUEL). Miscellaneous Productions in Poetry and

Prose, with a Sketch of his life and character, by R. Dickinson.

Greenfield, Mass. : 1818.

i2ino, old calf, pp. 287.

223 FIELD (THOMAS W.) The Minstrel Pilgrim. New York:

1848.

i2rao, cloth, pp. 50.

By the well-known Educator and Collector. (Field's "Indian Bibliography. )
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224 FISHER (H. L.) Olden Times; or Pennsylvania Rural Life,

some fifty years ago. Illustrated. York, Pa. : 1888.

8vo, cloth, pp. 458.

225 FITCH (ELIJAH, A.M.) The Beauties of Religion. A Poem,

addressed to Youth. Providence, R. I.: John Carter^ 1789.

8vo, sheep, pp. 129. Privately printed.

226 FLINT (MICAH P.) The Hunter, and Other Poems. Boston:

1826.

i2mo, boards, UNCUT, pp. 147.

227 FOSTER (WILLIAM C.) Poetry on Different Subjects, writ-

ten under the signature of "Timothy Spectacles." Salem, N. Y. :

1805.

i2mo, old calf, pp. 144. Privately printed.

228 FOWLER (REV. ANDREW). Hymns on Various Occasions,

by the Rector of St. Peter's Church in Cortland Town, and St.

Philip's Chapel in Philip's Town. New York: John Harrison, 1793.

i2ino, wrappers, pp. 51. Corners rounded. List of subscribers (6 pp.).

229 FRANKENSTEIN (JOHN). American Art: It's Awful Atti-

tude. A Satire. Cincinnati: 1864.

i2mo, paper, pp. 112. Privately printed.

230 (FRENCH, J. H.) Elkswatawa; or The Prophet of the West.
A Tale of the Frontier. New York: 1836.

2 vols. i2mo, cloth, pp. 246-254.

231 (FRENEAU, PHILIP.) A Voyage to Boston. A Poem. Phila-
delphia: Sold by William Woodhouse, in Front Street, i-j-je^.

8vo, full brown crushed levant morocco, gilt top, uncut, by Bradstreet, pp. 24.

The Rare First Edition.

232 FRENEAU (PHILIP). Poems, written chiefly during the late

War. Philadelphia : Printed by Francis Bailey, 1786.

i2rao, calf, pp. 407. First edition. Bears the inscription: " Col. (Jeremiah)
Wadsworth will do Mr. Freneau the honour to accept of this volume of his
writings."
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233 (FRENEAU, PHILIP.) A Journey from Philadelphia to New-
York, by way of Burlington and South-Amboy. By Robert
Slender, Stocking Weaver. Extracted from the Author's Journals.

Philadelphia: Printed by Francis Bailey, 1787.

8vo, full green crushed levant morocco, gilt top, by Bradstreet, pp. 28. Rare,

234 FRENEAU (PHILIP). Miscellaneous Works, containing his

Essays, and Additional Poems. Philadelphia: Printed by Francis

Bailey, 1788.

i2mo, calf, pp.429. First edition. Bears the inscription: " Col. (Jeremiah)

Wadsworth will do Mr. Freneau the honour to accept this volume of his

writings."

235 FRENEAU (PHILIP). Poems written between the years 1768-

1794. A New Edition, revised and corrected by the Author ; including a

considerable number of pieces never before published. Monmouth,
N. J.: Printed at the Press of the Author, 1795.

8vo, calf, pp. 456, top of title-page torn off, affectuig the first words of title.

236 FRENEAU (PHILIP). Poems, written and published during the

American Revolutionary War, interspersed with other pieces not

heretofore in print. Philadelphia : from the Press of Lydia R.

Bailey, 1809.

2 vols. i2mo, calf. Portrait of King Tammany, the Indian Chief, and a Naval

Scene, both engraved by John Eckstein. Rare edition.

237 FRENEAU (PHILIP). A Collection of Poems, on American

Affairs, and a variety of other subjects, chiefly moral and political;

written between 1797 and the present time. New York: David Long-

worth, 1 815.

2 vols. i6mo, boards, uncut.

238 FRENEAU (PHILIP). Poems relating to the American Revo-

lution, with an introductory memoir, and notes, by Evert A.

Duyckinck. New York: 1865.

4to, cloth, uncut. Large Paper Copy. No. 61 of 100 copies issued.

239 FRONTIER MAID (THE); or A Tale of Wyoming (1778). A

Poem, in five Cantos. Wilkesbarre, Penn. : 1819.

i2mo, wrappers, UNCUT, pp. 209. Privately printed. Scarce.
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240 FUGITIVE (THE): An Epic Poem, in one Canto, by P. Virgilius

Maro, translated by John Dryden Bags, Esq. Witli notes and ex-

planations. Boston: 1854.

i2mo, wrappers, pp. 44. Relates to the Fugitive Slave Law, and the Anthony
Burns case.

241 FULLER (S. M[ARGARET]). Summer on the Lakes, in 1843.

Boston: 1844.

8vo, cloth, UNCUT, pp. 256. First edition, illustrated with etchings.

242 FURMAN (GARRIT). Rural Hours. A Poem. No place, (1824).

8vo, boards, uncut, pp. 70. Privately printed. Plates engraved by A. B.

Durand. Presentation copy from the Author.

243 (FURMAN, GARRIT.) The Maspeth Poems. New York: 1837.

i2mo, boards, uncut, pp. 128. Portrait of the Author, view of his residence on Long
Island, Ronconco(m)a Lake, and other engravedplates, mostly by A. B. Durand.

244 /GALLAGHER (WILLIAM D.) Erato, Number I. {''The

\^ P^/zZ/^w/," and Other Poems.) Qy^qa^'skti, OvLio: Josiah Di-ake.,

1835-

i2mo, boards, pp. 36.

245 GALLAGHER (WILLIAM D.) Poems, comprising "Erato."
Numbers II. and III. Cincinnati, Ohio: 1837.

i2mo, cloth, pp. 60-60.

246 GALLAGHER (WILLIAM D.) Miami Woods, A Golden Wed-
ding, and Other Poems. Cincinnati: 1881.

i2mo, cloth, pp. 264.

247 GARRISON (WILLIAM LLOYD). Sonnets, and Other Poems.

Boston: 1843.

i2mo, paper, pp. 96.

248 GEMS OF POETRY, from forty-eight American Poets, with por-

traits of Halleck, Longfellow, Bryant, and Willis. Hartford-
(1858).

i2mo, cloth, pp. 252.
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249 GENIN (SYLVESTER). Selections from his Works, in Poetry,
Prose, and Historical Design. With a Biographical Sketch. New
York: 1855.

8vo, cloth, pp. 252. Portrait, and some (atrocious) plates

.

250 GENIN (THOMAS H.) The Napolead, in Twelve Books. (A Poem.)
St. Clairsville, Ohio: 1833.

l6mo, half roan, pp. 342.

251 GILDER (RICHARD WATSON). The New Day. A Poem in

Songs and Sonnets. New York: 1876.

i2mo, cloth, pp. 112. The Author's first pudlication.

252 GILDER (RICHARD WATSON). Lyrics, and Other Poems.
New York: 1885.

l2mo, cloth, pp. 251.

253 OILMAN (SAMUEL). Pleasures and Pains of the Student's
Life. Two (Harvard) Poems, one delivered in i8ii,the other in

1852. Boston: Printed for the Class, 1852.

4to, wrappers, pp. 27.

254 GLORIA BRITANNORUM : or The British Worthies. A Poem.
To which is added "An Ode on his Majesty's Coronation, and an

Elegy on the Death of the late Glorious Duke of Marlborough."
By a Lover of the present happy Constitution. Boston: Printed by

J. Franklin for N. Buttolph, and Sold at his Shop in Cornhill, 1723.

i2mo, half crimped red morocco, UNCtrT, by Macdonald, pp. 30. Scribbling on title

and two or three pages.

This RARE PIECE, printed by the Brother of Benjamin Franklin, has been attributed

to Francis Knapp of Watertown, Mass.

255 GODWIN (PARKE). Vala. A Mythological Tale (Prose and

Poetry). New York: 1851.

4to, boards, pp. 50. Illustrations by HiCKS, RossiTER and others {leaves water-

stained).

256 (GOULD, EDWARD S.) The Sleep-Rider; or The Old Boy in

the Omnibus, by the Man in the Claret-Colored Coat. New York:

1843.

i2mo, half bound, pp. 116. Scarce.



30 3Librar^ of TIbomas 3. /iDclRee

257 GOULD (HANNAH F.) Poems, i6mo, pp. 174 {^^^ Author's first

publication), Boston: 1832; Poems, Second Edition {with more than

twenty new pieces'), i6mo, pp. 224 (not mentioned in Mr. Foley's list),

Boston: 1833; Poems, Vol. II., i2mo, pp. 192, Boston: 1836; Poems,

Vol. III., i2mo, pp. 240, Boston: 1841. (4 vols.)

258 GOULD (THEODORE A.) A Bouquet of Poesy. New York:

1848.

i2mo, cloth, pp. 144.

" The Brooklyn Girls"; " On the Death of Henry Iniiian" etc.

259 GRANITE SONGSTER (THE) ; comprising the Songs of the

Hutchinson Family, without the Music. Boston: 1847.

i2mo, cloth, pp. 5g.

260 GRAVES OF THE INDIANS (THE), and Other Poems. Boston:

1827.

i6mo, paper, uncut, pp. 72.

261 GREENE (AELLA). Happy Days at Hampton (Mass.), and

other Poems. Springfield: 1872.

i2mo, cloth.

262 GREENE (ALBERT G.) Anniversary Poem pronounced before

the Philermenian Society, Sept. 2, 1828. Providence: 1829.

8vo, paper, pp. 24. Privately printed.

263 (GREENE, SALLIE McLEAN PRATT.) Cape Cod Folks.

A Novel. Boston: 1881.

i2mo, cloth, pp. 327. Frontispiece. First edition. Scarce.

264 GREEN MOUNTAIN POETS. A Collection of Poems from the

best talent in the Green Mountain State. Boston: (1870).

i2mo, cloth, pp. 522. Portrait of Chxs. G. Eastman.

265 GRIDLEY (SELAH, M.D.) The Mill of the Muses. Exeter,
N. H. : 1828.

i6mo, sheep, pp. 267,

266 GRUMBLING HIVE (THE), or Knaves Turn'd Honest.
(A Poem.) Boston: Printedfor the People, 1811.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 18. Rare.
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267 GUEST (MOSES). Poems on Several Occasions, to which are
annexed, Extracts from a Journal kept by the Author during a
Journey from New Brunswick, N. J., to Montreal and Quebec.
Second Edition. Cincinnati: 1824.

i2mo, sheep, pp. 160. Portrait of Lafayette. {Writing in ink on title-page.)

Privately printed.

268 IJAGEMAN (S. MILLER). Silence. New York: For the

\ \ Author, 1877.

i2mo, cloth, pp. 107. First edition.

A strikingly fine poem. Mr. McKee took pains to secure copies of this Author's
poetical publications. They were privately issued, in most cases.

269 HAGEMAN (S. MILLER). Once: a Novel. New York: (1881). •

i2mo, cloth, pp. 217. Scarce.

This work relates largely to Princeton, N. J., and the College. It is said to have
been suppressed by the A vthor.

270 HAGEMAN (S. MILLER). The Divine Malignity as opposed
to The Divine Paternity. (First and Second Editions, the latter

being virtually re-uiritten.') New York: 1885-6.

2 vols. 8vo, cloth, pp. 62-48. Both privately printed.

271 (HAGEMAN, MILLER.) Liberty (a Poem), as delivered by The
Goddess at her unveiling in the Harbor of New York, Oct. 28,

1886. Brooklyn: 1886.

8vo, cloth, pp. 38. Frontispiece.

272 HAGEMAN (MILLER). Bird-Songs translated into Words.

Brooklyn: 1887.

8vo, cloth, pp. 118. Privately printed.

273 HAGEMAN (MILLER). Grant. (A Poem) delivered before

the Grant Birthday Association of New York, at the Annual

Banquet, Apl. 27, 1889. (New York: 1889.)

8vo, cloth, pp. 23. Portrait. Privately printed.

274 (HALE, SARAH J.) The Genius of Oblivion; and other original

Poems. Concord, N. H. : 1823.

i2mo, sheep, pp. 146. The Author's first publication.
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275 (HALLECK, FITZ-GREENE.) Fanny, (A Poem.) New York:

1819.

8vo, paper, uncut, pp. 49. First edition. Rare.

276 (HALLECK, FITZ-GREENE.) Fanny. Second Edition. New
York: 1821.

8vo, paper, UNCUT, pp. 67. Stained.

277 (HALLECK, FITZ-GREENE.) Alnwick Castle, with Other

Poems. New York: 1827.

8vo, boards, UNCUT, pp. 64. Firsi edition.

278 HALLECK (FITZ-GREENE). Alnwick Castle, with Other

Poems. New York: 1836.

8vo, cloth, UNCUT, pp. gg. Best edition.

279 (HALLECK, FITZ-GREENE.) Fanny: A Poem. London: 1837.

i6mo, paper, pp. 52. Scarce.

280 HALLECK (FITZ-GREENE). Lib-e and Letters, by James

Grant Wilson. New York: 1869.

Royal 8vo, cloth, UNCUT. Large Paper Copy. No. 45 of 100 copies printed.

281 HALLECK. A Description of the Dedication of the Monument
erected at Guilford, Conn., in honor of Fitz-Greene Halleck.
New York: 1869.

8vo, paper, pp. 3g. Frontispiece. Check drawn by the Poet on the Guilford Bank
inserted. Privately printed. Contains originalpoem by Oliver Wendell Holmes.

282 HALLECK. A Memorial of Fitz-Greene Halleck: A Description

of the Dedication of the Monument at Guilford; and the proceed-
ings connected with the unveiling of the Poet's Statue in the Central
Park. New York: 1877.

4to, paper, pp. 72. Frontispiece. Privately printed. Contains an extensive list

of the Poefs writings^ and articles referring to him.

283 HALPINE (CHARLES G., [MILES O'REILLY]). Poetical
Works, with a Biographical Sketch, and Explanatory Notes. Edited
by Rob't B. Roosevelt. New York: 1869.

i2rao, cloth, pp. 352. Portrait.
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284 HAMILTONIAD : or The Effects of Discord. An original Poem,
in two books, witfi an appendix containing a number of interesting papers
relative to the late unfortunate duel. By a Young Gentleman of Phila-
delphia, 1804.

8vo, wrappers, pp. 40, (23). Rare.

285 (HARNEY, J. M.) Crystalina; A Fairy Tale. By an American.
New York: 1816.

i2nio, boards, uncut, pp. 112. Privately printed.

286 HARRIS (THOMAS LAKE). A Lyric of the Golden Age.
New York: 1856.

l2mo, cloth, pp. 381. Some leaves 'water-stained. Spirit-land poems by Keats and

Shelley.

287 HARRISON (GABRIEL). The Life and Writings of John Howard
Payne, the Author of "Home, Sweet Home"; The Tragedy of

'^Brutus"J and other Dramatic Works. Albany: Munsell, 1875.

4to, paper, uncut. Only 15 copies printed of this size. Portrait on India

Paper.

288 John Howard Payne, Dramatist, Poet, Actor, and Author of

''Home., Sweet Home'''' ! His Life and Writings, with illustrations.

Revised Edition. Philadelphia: 1885.

4to, paper, uncut. But a few copies printed of this size.

289 Another copy, 8vo, cloth. Philadelphia: 1885.

290 HARTE. OuTCROPPiNGs: being Selections of California Verse

(^(/«Vf<i' i!^j/ Fr. Bret Harte). San Francisco: 1866.

l2mo, half brown levant morocco, gilt top, pp. 144.

291 HARTE (FR. BRET). The Lost Galleon, and other Tales.

(Poems.) San Francisco: 1867.

i2mo, cloth, pp. 109. First edition. Privately printed.

292 (HARTE, BRET.) Plain Language from Truthful James

("The Heathen Chinee"). A series of nine lithographic illustra-

tions on cards, by Hull, with printed text. (Chicago: The Western

News Co., 1870.)

8vo. First edition. Rare.
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293 HARTE (FRANCIS BRET). The Luck of Roaring Camp, and

other Sketches. Boston: 1870.

i2mo, cloth, pp. 239. First edition.

294 HARTE (FRANCIS BRET). Fac-simile of the original manu-

script of "The Heathen Chinee," as written for the ''Overland

Monthly," together with the Corrected Letter Press, as published

in the issue of Sept., 1870. San Francisco, (187 i).

8vo, paper, pp. 14, lithograph cover. IVith portrait of Author. First publica-

tion IN BOOK FORM. RARE.

29s HARTE (BRET). The Pliocene Skull. Sketches by E. M.

Schaeffer, M.D. (Washington: 1871.)

4to, paper, gilt edges, pp. 8. Contains extract from proceedings of the California

Academy of Natural Sciences.

296 HARTE (BRET). East and West Poems. Boston; 1871.

I2mo, cloth, pp. 171. First edition.

297 HARTE (BRET). Poems. Boston: 1871.

i2mo, cloth, pp. 152. First edition.

298 HARTE (BRET). "The Heathen Chinee," with illustrations by

S. Eytinge, Jr. Boston: 187 i.

i2mo, paper, pp. 17.

299 HARVARD POEMS. Pietas et Gratulatio Collegii Canta-
brigiensis apud Novanglos. Bostoni-Massachusettensium, Typis

J. Green &= /. Russell, 1761.

4to, original calf, pp. xiv (2), 106, slip of Errata inserted. Fine copy.

A collection of (31) poems, Latin, Greek and English, by graduates of Harvard,
celebrating the death of George II., and the Accession of George III. The Authors

were Stephen Sewall, John Lovell, James Bowdoin, Gov. Francis Bernard,
Benjamin Church, John Lowell, and others. Gov. Hutchinson wrote the prefa-

tory prose address.

300 HARWOOD (JOHN EDMUND). Poems. New York: 1809.

i2mo, wrappers, uncut, pp. 107.
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301 (HAWES, WILLIAM POST.) Sporting Scenes and Sundry
Sketches; being the Miscellaneous Writings of J. Cypress, Jr. Edited

by Frank Forester (Henry William Herbert). New York: 1842.

2 vols. i2mo, cloth. Illustrations. Original edition.

302 HAWKS (REV. FRANCIS L.) Poems, hitherto uncollected.

Privately printed by Charles L. Moreau. New York: 1873.

4to, cloth, pp. 27. Presentation copy from E. A. Duyckinck. No. 27 of 60

copies printed.

303 HAWTHORNE (NATHANIEL). Twice-told Tales. Boston:

1837-

8vo, cloth, stained, inkmarks on two pages. First edition.

304 HAWTHORNE (NATHANIEL). The Gentle Boy: a Thrice

Told Tale; with an original illustration (by Miss Peabody, later Mrs.

Hawthorne). Boston: 1839.

Oblong 4to, paper covers (not original). First edition. The frontispiece neatly

repaired.

305 HAWTHORNE (NATHANIEL). Grandfather's Chair: A
History for Youth. Boston: E. P Peabody, 1841.

32mo, original cloth, with paper label, Bierstadt copy, $30. First edition.

306 HAWTHORNE (NATHANIEL). The Scarlet Letter, A
Romance. Boston: 1850.

i2mo, cloth, pp. 322. First edition.

307 HAWTHORNE (NATHANIEL). A Wonder-Book for Girls

AND Boys, with engravings by 'QkYis.R/rom designs by Billings. Boston :

1852.

i2mo, cloth. First edition. Unusually fine copy.

308 HAWTHORNE (NATHANIEL.) The Blithedale Romance.

Boston: 1852.

i2mo, cloth, pp. 288. First edition.

309 HAWTHORNE (NATHANIEL). Tanglewood Tales, for Girls

and Boys; being a Second Wonder-Book. Illustrated. Boston: 1853.

i2mo, cloth, pp. 336. First edition.
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310 HAWTHORNE (NATHANIEL). Papers of an Old Dartmouth
Prisoner; The New Adam and Eve; The Procession of Life; The
Celestial Railroad; Roger Malvin's Burial; The Two Widows;
Birds and Bird-Voices; Christmas Bouquet; The Intelligence

Office; A Select Party; A Book of Autographs, etc. From the

''^Democratic Review," 1843-46.

8vo, half green morocco.

First appearance of these pieces in print.

311 HAWTHORNE '(JULIAN). Nathaniel Hawthorne and his

Wife. A Biography. Cambridge: 1884.

2 vols. 8vo, UNCUT, Large Paper. No. ii of 350 copies printed. Illustrated with

portraits, etched by S. A. SCHOFF and E. H. Garrett.

312 HAY (JOHN). Jim Bludso, of the Prairie Belle, and Little Breeches,

with illustrations by ?). Eytinge, Jr. Boston: 187 i.

i2mo, paper, pp. 23. First edition.

313 HAY (JOHN). Little-Breeches. A Pike County View of Special

Providence. Illustrated by ].¥. Y.'ugya.. New York: 1871.

8vo, paper, pp. 14.

314 HAY (JOHN). Pike County Ballads, and other Pieces. Boston:
1871.

i2mo, cloth, pp. 167. First edition.

315 HAYMAN (ROBERT). Quodlibets, lately come over from
Britaniola, Old Newfound-land. Epigrams and other Small
parcels, both Morall and Divine. The first foure Bookes being the

Authors owne: the rest translated out of that Excellent Epigram-
matist, Mr. John Owen, and other rare Authors: with two Epistles

of that excellently wittie Doctor, Francis Rablais .... All of

them composed and done at Harbor-Grace in Britaniola, anciently

called Newfound-land. By R. H., Sometime Governour of the
Plantation there. London: Printed by Elizabeth All-de, for Roger
Michell, 1628.

4to, crimped morocco, gilt back and borders.

While the names of Sandys and Vaughan are brought into frequent notice in

connection with Early American' Poetry, that of Hayman is almost unknown. The
WORK is E.\TREMELY RARE.
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316 HAYNE (PAUL H.) Poems. Boston: 1855.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 108. The Author's first publication.

317 HAYNE (PAUL H.) Sonnets, and other Poems. Charleston:
1857.

i2mo, cloth, pp. 72. Fii's^ eJlHon. Presentation copy from the Author.

318 HAYNE (PAUL H.) Avolio; a Legend of the Island of Cos,

with Poems, Lyrical, Miscellaneous, and Dramatic. Boston: i860.

i2mo, cloth, pp. 244. First edition. Bears inscription on title-page ;
" Henry

Timrod, from his affectionate friend, Paul H. Hayne."

319 HAYNE (PAUL H.) Legends and Lyrics. Philadelphia: 1872.

i2mo, cloth, pp. 1S3. First edition.

320 HAZARD (JOSEPH). Poems, on various subjects. Brooklyn,
N. y. : By the Author {A. Spooner, printer), 1814.

i2mo, boards, uncttt, pp. 187.

321 HEBRON (ELLEN E.) Songs from the South. Baltimore: 1875.

i6mo, cloth, pp. 246.

322 HERBERT (HENRY WILLIAM; "Frank Forester"). The
Prometheus and Agamemnon of ^schylus, translated into English

verse. Cambridge, Mass.: 1849.

8vo, cloth. Fine copy.

323 HERBERT (HENRY WILLIAM). Poems of "Frank Forester,"

collected and edited by Morgan Herbert. New York: 1888.

4to, in portfolio, uncut. Only 250 copies printed. Numerous portraits and plates,

including a copy of Mr. BEi.MoyT's painting, "The Meadow Brook Hunt Meet at

Westbury Pond, Long Island, 1885."

324 HIGGINSON (THOMAS WENTWORTH). Out-Door Papers.

Boston: 1863.

i2mo, cloth, pp. 370. First edition.

Some former owner of this book has written under the Author's name, " T/ie most

exquisite prose-writer left in America since the days i?/ Hawthorne."
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325 (HILLHOUSE, JAMES A.) The Judgment, a Vision. NewYork:
1821.

8vo, calf, pp. 46.

326 (HILLHOUSE, JAMES A.) Sachem's-Wood: A Short Poem, with

Notes. New Haven: 1838.

8vo, wrappers, pp. 30. Name on title-page, in ink.

2,2^ HITCHCOCK (DAVID). A Poetical Dictionary; or Popular

Terms illustrated in Rhyme. Part I. (see next number). Lenox,

Mass.: 1808.

i2mo, wrappers, pp. 114, lacks two leaves. Poems on Federalism-ists, Democrats,

328 HITCHCOCK (DAVID). The Social Monitor; or a Series of

Poems, being a continuation of a former work, entitled "^ -Poetical

Dictionary." Stockbridge, Mass.: 181 2.

i2mo, wrappers, pp. 155. Privately printed.

329 HOFFMAN (CHARLES FENNO). The Vigil of Faith, and
Other Poems. New York: 1842.

i2mo, boards, uncut, pp. 84. First edition.

330 HOFFMAN (CHARLES FENNO). The Echo: or Borrowed
Notes for Home Circulation. Philadelphia: 1844.

8vo, pp. 48, paper, uncut.

331 HOLMES (OLIVER WENDELL). Poems. Boston: 1836.

i2mo, original cloth, paper label, uncut, pp. 163, some leaves foxed.

2,2,2 HOLMES (OLIVER WENDELL). Homceopathy, and its kin-

dred delusions. Boston: 1842.

i2mo, boards, pp. 72. First edition.

Z2>^ HOLMES (OLIVER WENDELL). Urania: a Rhymed Lesson;
pronounced before the Mercantile Library Association, Oct. 14, 1846.

Boston: 1846.

8vo, paper, pp. 32. First edition.
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334 HOLMES (OLIVER WENDELL). Poems. London: 1846.

l2mo, boards, uncut, pp. 175. Eightpoems are here publishedfor the first time in

book forvi.

335 HOLMES (OLIVER WENDELL). Astr^a: A Poem delivered

before the Phi Beta Kappa Society of Yale College, Aug. 14, 1850.

Boston: 1850.

i2mo, glazed boards. First edition.

336 (HOLMES, OLIVER WENDELL.) The Autocrat of the
Breakfast Table. Boston: 1858.

l2mo, cloth, engraved false title, and engravings. First edition.

337 HOLMES (OLIVER WENDELL). Songs in Many Keys. Bos-

ton: 1862.

i2mo, cloth, pp. 308. First edition.

338 HOLMES (OLIVER WENDELL). Ralph Waldo Emerson
(American Men of Letters). Boston: 1885.

i2mo, sheets, pp. 441. Portrait.

339 HOLMES. Proceedings at the Dinner given by the Medical Pro-

fession of the City of New York, April 12, 1883, to Oliver Wendell
Holmes. Edited by W. M. Carpenter, M.D. New York: 1883.

Royal 8vo, cloth, pp. 61. Portraits.

340 HONEYWOOD (ST. JOHN). Poems, with some pieces in Prose.

New York: 1801.

i2nio, calf, pp. 160. Fine copy.

341 HOPE (JAMES BARRON). A Collection of Poems. Author's

Edition. Richmond, Va. : 1859.

i2mo, cloth, pp. 139. Presentation copy from the Author.

342 (HOPKINS, LEMUEL.) The Democratiad, a Poem, in retaliation

for the ''Philadelphia Jockey Club." By a Gentleman of Connecticut.

- Philadelphia: Thomas Bradford, 1795.

8vo, half roan, uncut, pp. 22.
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343 (HOPKINS, LEMUEL.) The Guillotina, or a Democratic Dirge.

A Poem. By the Author of "The Democratiad." Philadelphia:

(^Thomas Bradford, 1796).

8vo, half roan, pp. 14. Scarce.

344 HOUGHTON (GEORGE). Drift from York-Harbor, Maine.

Boston: 1879.

8vo, paper, pp. 48.

345 HOVEY (RICHARD). Seaward. An Elegy on the Death of

Thomas William Parsons. Boston: 1893.

8vo, cloth, UNCUT, pp. 54. Portrait.

346 (HOWE, JULIA WARD.) Passion-Flowers. Boston: 1854.

l2mo, cloth, UNCUT, pp. 187. The Author's first publication.

347 HOWE (JULIA WARD). Later Lyrics. Boston: 1866.

i2mo, cloth, pp. 326. First edition.

348 (HOWELLS (W. D.) and J. J. PIATT.) Poems of Two Friends.

Columbus, Ohio: i860.

i2mo, cloth, pp. 132. Mr. Howells' first published work.

349 HOWELLS (W. D.) Venetian Life. New York: 1866.

l2mo, cloth, pp. 35g. First edition.

350 HOWELLS (W. D.) No Love Lost. A Romance of Travel.

New York: 1869.

i2mo, cloth, pp. 58. Illustrated. First edition.

35 1 HOWELLS (W. D.) Poems. Boston: 1873.

i2mo, cloth, pp. 172. First edition.

352 HOYT (RALPH). The Koh-i-noor: or Mountain of Light. A
Poem, delivered before the N, Y. Alpha, of the Phi Beta Kappa
Society, at Union College, July 27, 1852. Schenectady: 1852.

8vo, wrappers, pp. 12.

353 HUGGINS (JOHN RICHARD DESBORUS). Hugginiana; or

Huggins' Fantasy, being a Collection of the most esteemed modern
Literary Productions, exposing the art of making a noise in the

World, without beating a drum, or crying oysters, etc. New York:
1808.

i2mo, sheep, pp. 288. Plates by Tisdale, engraved by Leney.



Xibrars of TTbomas 3. /lOclkee 41

354 (HUMPHREY, ASA.) A Personal Satire: or Satirical Epistle

(Poem), written by a Schoolmaster in the Eastern Country to his

Competitors, with a short account of the occasion thereof. Boston:

1804.

i2mo, wrappers, uncut, pp. (vi) 12. Privately printed. Rare.

355 HUMPHREYS (COL. DAVID). A Poem, addressed to the Armies
of the United States of America. New Haven : Printed by T. 6^ S.

Green ; Paris, reprinted^ 1785.

4to, original paper wrappers, pp. 28. Cover torn, and some leaves stained.

356 HUMPHREYS (COL. DAVID). Miscellaneous Works (Poetry

and Prose, and including his play of " The Widow of Malabar"').

New York: 1790.

8vo, old calf. Hole in margin of title-page.

357 HURLBUT (WILLIAM HENRY). Wealth and Beauty. A
Poem read before the Phi Beta Kappa Society in Cambridge, Mass.

,

July 19, 1855. Cambridge: 1855.

i2mo, pp. 31, paper.

358 HYLTON (DR. J. DUNBAR). The Pr.esidicide: (J. Wilkes

Booth). A Poem. Philadelphia: 1868.

i2mo, cloth, pp. 194. Privately printed.

359 HYMNS of the Protestant Episcopal Church, in the United

States of America. Philadelphia: 1827.

i2mo, calf (loose in binding).

360 / NGRAHAM, J. H.) The American Lounger; or Tales, Sketches,

y I and Legends, gathered in sundry journeyings. Philadelphia:

1839-

l2mo, cloth, pp. 273.

361 (IRVING, WASHINGTON.) A Voyage to the Eastern Part

OF Terra Firma, or the Spanish Main, in South America, during

the years 1801-4. By F. Depons. Translated by an American

Gentleman. New York: 1806.

Three vols, in one, Bvo, half calf. Map, first edition. The Author's first pub-

lication.
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362 (IRVING, WASHINGTON.) A History of New York, from the

beginning of the world to the end of the Dutch Dynasty, etc. By

DiEDRiCH Knickerbocker. New York : 1809.

2 vols. i2nio, ORIGINAL BOARDS, UNCUT. Folding view of New Amsterdam (about

1650).

Supposed to be unique in this condition. Contains pencil autograph of Jas.

Gore King, Jr. A small ink-stain on top edges of a few leaves.

363 (IRVING, WASHINGTON.) A History of New York, by

Diedrich Knickerbocker. Second Edition, with alterations. New
York: 1812.

2 vols. i2mo, old calf. Contains the rare engraved view ofKEW Amsterdam.

364 (IRVING, WASHINGTON.) A History of New York, by

Diedrich Knickerbocker. Third Edition. Philadelphia: 1819.

2 vols. i2mo, old calf. Plates by C. R. Leslie andYi. Allston.

365 (IRVING, WASHINGTON.) The Sketch Book of Geoffrey
Crayon, Gent. Nos. 1-7. Complete in the original parts.

New York : 1819-20.

I vol. 8vo, paper, uncut. Signature of V^ . Post very lightly written on top margin

of each title-page.

366 (IRVING, WASHINGTON.) Tales of a Traveller, by Geoffrey
Crayon, Gent. The four parts in one volume. Philadelphia: 1824.

8vo, half calf. Na}?ie in ink on top margin of title-page. First edition.

367 (IRVING, WASHINGTON.) Letters of Jonathan Oldstyle,
Gent. By the Author of " The Sketch Book" with a biographical

notice. New York : 1824.

8vo, wrappers, UNCUT, pp. 67. First edition.

368 IRVING (WASHINGTON). The Sketch-Book of Geoffrey
Crayon, Gent. Seventh American Edition. Philadelphia: 1829.

2 vols. i2mo, half calf, UNCUT.

Edward D. Ingraham's copy, with his book-plate in each vol. Inserted are the

finely engraved plates by Heath, after Westall, numerous interesting cuttings, and a

charming A\]T:OGliAVH Letter of Irving's, written from Sunnyside in 1851.
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369 IRVING (WASHINGTON). Astoria, or Anecdotes of an Enter-
prise beyond the Rocky Mountains. Philadelphia: 1836.

2 vols. 8vo, cloth. First edition.

37° (IRVING, WASHINGTON.) A History of New York, by Died-
RiCH Knickerbocker. A new edition. Philadelphia: 1840.

2 vols. i2mo, boards, uncut.

371 (IRVING, WASHINGTON.) A Book of the Hudson, collected

from the various works of Diedrich Knickerbocker. Edited by

Geoffrey Crayon. New York: 1849.

i2mo, cloth, pp. 283. Lithograph plates. First edition.

372 IRVING (WASHINGTON). Wolfert's Roost, and Other Papers,

now first collected. New York: 1855.

l2mo, cloth. First edition.

373 IRVING (WASHINGTON). A History of New York, from the

beginning of the World to the end of the Dutch Dynasty; By Died-

rich Knickerbocker. The Author's Revised Edition. New York:
i860.

8vO, cloth, UNCUT.

A UNIQUE VOLUME. The entire text of the first edition of the work, as ptiblished in

two vols., iSog, has been incorporated on the margins of this revised edition, in viimile

and very neat handwriting. Every correction and addition to the text is clearly shown

in detail, giving evidence of the painstaking labor the A uthor must have bestowed upon it.

A REMARKABLE AND MOST INTERESTING ITEM.

3741 IRVING. Commemoration of the One Hundredth Anniversary of

his birth, by the Washington Irving Association, at Tarrytown-

on-Hudson, Tuesday Evening, April 3, 1883. Addresses by Chas.

Dudley Warner, Donald G. Mitchell, and others. New York:

1884.

8vo, cloth, pp. 57. Illustrated with portraits and vieivs. Only 250 printed.

375 IRVING (PIERRE M.) The Life and Letters of Washington

Irving. Memorial Edition. New York: 1883.

3 vols. 4to, cloth, uncut. Only 300 copies printed. Illustrated with engraved

portraits and views.
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376 I
EANNETTE ; a Poem. With three Portraits (The Wife ;

The
wl Widow; The Wanton). By ^sculapius non Vinctus. New

York: 1857.

Svo, cloth, pp. 94. Scarce.

377 JONES (CHARLES C, JUN.) The Life, Literary Labors,

and Neglected Grave of Richard Henry Wilde. Augusta, Ga. :

1885.

8vo, paper, pp. 21.

378 (JUDAH, SAMUEL B. H.) Gotham and The Gothamites, a

Medley. New York: Publishedfor the Author, 1823.

l2mo, boards, uncut, pp. 94.

The caustic criticisms in this work led to its suppressio7t, and the Author was im-

prisoned.

379 (JUDD, SYLVESTER.) Margaret. A Tale of the Real and

Ideal, Blight and Bloom, etc. Boston: 1845.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 460. First edition. Rare. {Binding a trifle torn.)

380 (JUDD, SYLVESTER.) Philo: an Evangeliad. Boston: 1850.

I2mo, cloth, pp. 244. First edition.

381 1/ EMPER (DR. ANDREW C.) The Night after the Battle,

J\ written for and read before the Ohio Commandery of the

Loyal Legion. Cincinnati: 1883.

8vo, paper, pp. 17.

382 (KENNEDY, J. P.) Rob of the Bowl: a Legend of St. Inigoe's.

Philadelphia: 1838.

2 vols. i2mo, cloth. First edition. Presentation copy from the Author to
Mrs. George H. Calvert.

383 (KETTELL, SAMUEL.) Yankee Notions. A Medley. By
Tiwo. Titterwell, Esq. Boston: 1838.

i2mo, cloth, pp. 256.

384 KEY (FRANCIS S.) Poems, (by the Author of " The Star Spangled
Banner "), with letter by Chief Justice Taney. New York: 1857.

i2mo, cloth, pp. 203.
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385 KILBOURN (PAYNE KENYON). The Iron Steed. A Poem.
Hartford: 1843.

Svo, wrappers, pp. 16.

386 KNAPP (SAMUEL L.) Lectures on American Literature,
with Remarks on some passages of American History. New York:
1829.

8vo, cloth, pp. 300. Autograph o/T). Hosack on title-page.

387 I AMAR (MIRABEAU B.) Verse Memorials. New York: 1857.
I Svo, cloth, pp. 24. Portrait engraved by Sartain.

The poems relate largely to Texas, of which the Author was President.

388 LANCEY (S. HERBERT). The Native Poets of Maine (Long-

fellow, Willis, Mellen, McLellan, Seba Smith, and others).

Bangor: 1854.

8vo, cloth, pp. 324. Biography of each poet. Back defaced.

Contains an original poem by Melville Weston Fuller, our present honored Chief

Justice, {^^Bacchanalian Song.^^)

389 LANIER (SIDNEY). Poems, edited by his Wife, with a Memorial

by Wm. Haves Ward. New York; 1884.

i2mo, cloth, pp. 252. Portrait.

390 LATHROP (GEORGE PARSONS). Rose and Roof-Tree.

Poems. Boston: 1875.

i2mo, cloth, pp. 126. Frontispiece. The Author's first publication.

391 LATHROP (GEORGE PARSONS). A Studv of Hawthorne.

Boston: 1876.

i6mo, cloth, pp. 350.

392 LATIMER (MISS E.) Idyls of Gettysburg. Philadelph-ia: 1872.

8vo, clath, pp. 126. Illustrated.

393 LATTO (THOMAS C.) Memorials of Auld Langsyne. Paisley:

Alex. Gardner, 1892.

Svo, half bound, pp. 116.

The Author was long a resident of Brooklyn, N. Y., and wrote these poems there.

One is on J. Fenimore Cooper.
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394 LAUREL (THE) ; A Gift for all Seasons, being a Collection of

Poems, by American Authors. (Whittier, Holmes, Longfellow,

and others.) Boston: 1836.

i6mo, stamped morocco, pp. 252.

395 (LAWSON, JAMES.) Poems: Gleanings from Spare Hours of a

Business Life. New York: 1857.

8vo, cloth, pp. 156. Privately printed.

396 LAY OF JOHN HAROLDSON (THE), Printed for Private

Circulation. Philadelphia: 1866.

8vo, paper, pp. 15. Edition sixty-three copies.

397 LEADBEATER (JOHN, JUN.) Literary Remains (Part.H,

Political Songs). Philadelphia: 1850.

i2mo, cloth, pp. io5. Privately printed.

398 LEE (CHARLES CARTER). Virginia Georgics, written for

the Hole and Corner Club of Powhatan by one of its members,
and published by the Club. Richmond, Va. : 1858.

8vo, wrappers, pp. 124.

399 LEES (THOMAS J.) Poetical Works, Revised and Improved
by the Author. Wheeling, W. Va. : 1839.

i2mo, sheep, pp. 244. Autograph of Thos. H. Genin.

400 (LEGGETT, WILLIAM.) Leisure Hours at Sea, being a few
Miscellaneous Poems by a Midshipman in the United States Navy.
New York : 1825.

1 2mo, boards, UNCUT, pp. 148. Portrait inserted. First edition. Scarce.

4or LELAND (CHARLES G.) Pictures of Travel, translated from
the German of Henry Heine. Philadelphia: 1855.

I2mo, cloth, pp. 471. Portrait.

*

402 (LELAND, CHARLES G.) Hans Breitmann's Party, with other
Ballads. Philadelphia: (1868).

8vo, paper, uncut, pp. 32. First edition.
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403 LELAND (CHARLES G.) Hans Breitmann about Town, and
other new Ballads. Philadelphia: (1869).

Svo, paper, uncut, pp. 62. First edition.

404 LELAND (CHARLES G.) The Music-Lesson of Confucius,
and other Poems. Boston: 1872.

121110, cloth, pp. 168. First edition.

405 LEWIS (ESTELLE ANNA). Child of the Sea, and other

Poems, pp. 179, New York: 1848; Myths of the Minstrel, pp. 95,
New York: 1852.

2 vols. i2nio, cloth.

406 LEWIS (ESTELLE ANNA). Records of the Heart, and
other Poems. Illustrated by S. W. Cheney, D. Huntington, and
others. London: i866.

Royal Svo, cloth, gilt edges, pp. 420. Fine portrait.

407 LIBERTY, a Poem. By RUSTICUS. The Second Edition.

Charlestown, Mass.: 1770.

4to, wrappers, pp. (4) 21, a few margins damaged. Dedicated to The Sons of

Liberty in South Carolina. Rare.

408 LIES (EUGENE). The Preludes. A collection of Poems. New
York: 1846.

i2mo, boards. Frontispiece.

409 (LINN, JOHN BLAIR.) Miscellaneous Works, Prose and Poetical.

By a Young Gentleman of New York. New York : Thomas Greenleaf,

1795-

i2nio, calf, pp. 353. List of subscribers. Scarce.

410 LINN (JOHN BLAIR). Valerian, A narrative Poem, with a

Sketch of the Author (by Chas. Brockden Brown). Philadelphia:

1805.

4to, boards. Silhouette portrait of the Author, engraved by B. Tanner {name cut

from lop margin of title-page').
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411 LITTLE LOOKING-GLASS FOR THE TIMES (A); or A
Brief Remembrancer for Pennsylvania, containing some serious

Hints, affectionately addressed to People of every Rank and Station

in the Province: With an Appendix, etc. By G. C. Wilmington,

Del. : Printed and Sold by James Adams, 1 7 64.

i2mo, full olive crushed levant morocco, uncut, pp. 24. Extremely rare.

412 (LIVINGSTON, WILLIAM.) Philosophic Solitude: or, The

Choice of a Rural Life. A Poem. By a Gentleman, educated at

Yale College. New York: Printed by James Parker, 1747.

8vo, polished light calf, gilt back and inside border, by Francis Bedford, pp. 44.

The rare First Edition.

The name of Abraham Livingston has been written on the title as the Author, but

the true name is supplied, and the blanks in the poem filled, by another hand—in which

also the names of Noah Wells and Wm. Pairtree Smith are written, at the end of

their respective verses to the Author, prefixed to the poem.

413 LOCKE (JANE ERMINA). The Recalled; in Voices of the

Past, etc. (Poems on E. A. Poe, Tennvson, Webster, Dante, Fanny
Kemble, and others). Boston: 1854.

i2mo, cloth, pp. 246. Portrait.

414 LONGFELLOW (HENRY W.) Coplas de Don Jorge Manrique,
translated from the Spanish, with an introductory essay on the Moral
and Devotional Poetry of Spain. Boston: 1833.

i2mo, original cloth, pp. 89. First edition.

Contains nine sonnets, two of which have never been reprinted in later editions.

415 (LONGFELLOW, H. W.) Hyperion, A Romance. New York:
1839.

' vols. i2mo, boards, uncut, pp. 213-226. First edition.

416 LONGFELLOW (H. W.) Voices of the Night. Cambridge: 1839.

i2mo, boards, uncut, pp. 144. First edition.

417 LONGFELLOW. The Bowdoin Poets. Edited by E. P. Weston.
(Contains four poems by H.W.Longfellow.) Brunswick, Me.: 1840.

i2mo, cloth, pp. 188. FiVid/ (!/ Bowdoin College.

418 LONGFELLOW (H. W.) Poems on Slavery. Cambridge: 1842.

l2mo, glazed cover, uncut, pp. 31, in wrappers. First edition. (Name erased
from cover.)
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419 LONGFELLOW (H. W.) Ballads, and other Poems. Cam-
bridge: 1842.

i2mo, original glazed boards, pp. 132. First edition. Presentation copy "from
THE Author. " {Smallpiece of back detached.)

420 (LONGFELLOW, H. W.) The Waif: a collection of Poems.
Cambridge: 1845.

i2mo, original cloth, gilt edges, pp. 144. First edition.

Longfellow edited the work, and contributed tlje Proem.

421 LONGFELLOW (H. W.) The Belfry of Bruges, and other

Poems. Cambridge: 1846.

i2mo, cloth, pp. 151. First edition.

422 LONGFELLOW (H. W.) Poems. Complete in one vol. New
York: 1846.

8vo, paper, UNCUT, pp. 117. First edition. Contains i>oems not previously

423 LONGFELLOW (H. W.) Evangeline, a Tale of Acadie. Boston:

1847.

i2mo, glazed boards, uncut, pp. 163. First edition. A FINE COPY.

424 LONGFELLOW (H. W.) The Estrav: a collection of Poems.

Boston: 1847.

i2mo, glazed boards, uncut, pp. 144. First edition.

425 LONGFELLOW (H. W.) Kavanagh, a Tale. Boston: 1849.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 188. First edition.

426 LONGFELLOW (H. W.) The Golden Legend. Boston: 1851.

l2mo, cloth, pp. 301. First edition.

427 LONGFELLOW (H. W.) The Song or Hiawatha. Boston: 1855.

i2mo, cloth, pp. 316. First edition.

428 LONGFELLOW (H. W.) Tales of a Wayside-Inn. Boston:

1863.

i2mo, cloth. Frontispiece. First edition.
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429 LONGFELLOW (H. W.) The New-England Tragedies.

Boston: 1868.

i2mo, cloth, pp. 179. First edition.

430 LONGFELLOW (H. W.) Three Booics of Song. Boston: 1872.

i2mo, cloth, pp. 204. First edition.

431 LONGFELLOW (H. W.) The Masque of Pandora, and other

Poems. Boston: 1875.

i2mo, cloth, pp. 146. First edition.

432 LONGFELLOW (H. W.) Ultima Thule. Boston: 1880.

i2mo, cloth, pp. 61. Portrait. First edition.

433 LONGFELLOW. Life of Henry Wadsworth Longfellow, with

extracts from his Journals and Correspondence; Final Memorials;

both Edited by Samuel Longfellow. Boston: 1886-7.

3 vols. 8vo, boards, UNCUT. Large Paper. No. 18 of 300 copies printed. Illustrated.

434 LOW (SAMUEL). Poems. '^^-^ Yo^v:.: Printed by T.c^ J. Swords,

1800.

Two vols, in one, i2mo, half roan, pp. 147-168. IHtle neatly repaired. List or SUB-

435 LOWELL (JAMES RUSSELL). Class Poem. (Cambridge):

1838.

8vo, paper, wrappers, pp. 52. First edition. Fine copy.

436 LOWELL (JAMES RUSSELL). A Year's Life. Boston: 1841.

l2mo, original boards, paper label, many uncut leaves, pp. 182. Contains leaf of
errata. First edition.

437 (LOWELL, JAMES RUSSELL.) The Pioneer, No. i for Janu-
ary, 1843, with two illustrations. Royal 8vo, wrappers {not original^.

Boston: 1843.

Contains the Introduction, Two Poems, andapaper on the playsof Thos. Middleton,
all by Lowell

;
also " The Tell-Tale Heart," by Edgar A. Poe, and articles by other

well-known writers. Rare.

438 LOWELL (JAMES RUSSELL). Poems. Cambridge: 1844.

i2mo, boards, uncut, pp. 279. First edition.
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439 LOWELL (JAMES RUSSELL). Conversations on some of

The Old Poets. Cambridge; 1845.

i2mo, covers detached, gilt edges, pp. 263 (slightly foxed). First edition.

440 (LOWELL, JAMES RUSSELL.) A Fable for Critics. New
York: 1848.

l2mo, boards, pp. iii., 78. First edition.

441 (LOWELL, JAMES RUSSELL.) A Fable for Critics. Second
edition, with a new Preface. New York: 1848.

i2mo, boards, pp. 80.

442 (LOWELL, JAMES RUSSELL.) The Biglow Papers, edited

by Homer Wilbur, A.M. Cambridge: 1848.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 163. First edition of first series.

443 LOWELL (JAMES RUSSELL). Poems. Second Series. Cam-
bridge: 1848.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 184. First edition.

444 LOWELL (JAMES RUSSELL). The Vision of Sir Launfal.
Cambridge: 1848.

i2mo, original boards, pp. 27. First edition.

445 LOWELL (JAMES RUSSELL). The Biglow Papers, with a

Preface by the Author of '•''Tom Brown's School-Days" (Thomas

Hughes). London: 1859.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 140. Index and glossary. First English Edition. Scarce.

446 LOWELL (JAMES RUSSELL). Poetical Works. Boston:

i860.

2 vols. i6mo, cloth, pp. 315-322. Portrait.

447 LOWELL (JAMES RUSSELL). Fireside Travels. Boston:

1864.

i2mo, cloth, pp. 324. First edition.

448 LOWELL (JAMES RUSSELL). The Biglow Papers. Second

Series. Boston: 1867.

l2mo, cloth, pp. 258. First edition.
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449 LOWELL (JAMES RUSSELL). Under the Willows, and

Other Poems. Boston: 1869.

i2mo, cloth, pp. 286. First edition.

450 LOWELL (JAMES RUSSELL). The Cathedral. Boston:

1870.

l2rao, cloth, pp. 53. First edition.

451 LOWELL (JAMES RUSSELL). The Rose. With illustrations.

Boston: 1878.

i2mo, cloth. First separate edition.

452 LOWELL (JAMES RUSSELL). Heartsease and Rue. Boston:

1888.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 218. Portrait. First edition.

453 LOWELL (JAMES RUSSELL). Last Poems. Boston: 1895.

i2mo, cloth, uncut, pp. 47. Etchedportrait. First edition.

454 LOWELL (MARIA). Poems. Cambridge: Privately printed.

1855-

i2mo, cloth, pp. 68. Photograph o/Mrs. Lowell. Very rare.

455 (LOWELL, ROBERT T. S.) Fresh Hearts that Failed
Three Thousand Years Ago, with other things (Poems). Boston:
i860.

i2mo, cloth, pp. 121.

456 LOWELL (ROBERT). Poems. A New Edition, with many new
poems. Boston: 1864.

i2mo, cloth, gilt top, UNCUT, pp. 206.

457 LUNT (GEORGE). The Grave of Byron, with other Poems.
Boston: 1826.

i2mo, boards, UNCUT, pp. 84 (covers loose). Presentation copy from the Author.
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458 |y/|cCAFFERY (MICHAEL J. A.) The Siege of Spoleto;

[^1 a Camp-Tale of Arlington Heights (Poem). New York:
1864.

i2mo, cloth.

459 M'CONOCHIE (JAMES R.) Leisure Hours. Louisville, Kt. :

1846.

i2mo, boards, pp. 276. Privately printed.

The principal poem in this volume, " T/ie Henriade" (86 pp.) is a tribute to Patrick
Henry.

460 McGILL (WALTER MARSHALL). The Western World:
a Poem, founded on the facts recorded of the Revolutionary War;
consisting of several books in one volume, together with a description

of American Scenery. i^The place ofpublication andprinter s name cut

from title-page') 1837.

i6mo, cloth-covered boards, uncut, pp. 381. Frontispiece, andfive curious luoodcut

illustrations.

The Author was a native of Tennessee, and the book was probably published there.

461 M'HENRY (JAMES). The Pleasures of Friendship, a Poem,

in two parts, to which are added a few other poems, and original

(Irish) melodies. Philadelphia: 1825.

i2mo, boards, uncut, pp. 96.

462 M'LAUGHLIN (EDWARD A.) The Lovers of the Deep: in

four Cantos: to which is added a variety of Miscellaneous Poems.

Cincinnati: 1841.

i2mo, cloth, pp. 312. Lithograph portrait.

463 McLELLAN (ISAAC, JUN.) The Fall of the Indian, with

Other Poems. Boston: 1830.

i2mo, cloth, pp. 99. The Author's first publication.

464 McLELLAN (ISAAC). The Year, with other Poems, wrappers,

pp. 60, Boston: 1832; Mount Auburn, and other Poems, boards,

uncut, pp. 156, Boston: 1843.

2 vols. , as above described.
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465 McMASTER (JOHN BACH). Benjamin Franklin as a Man of

Letters. (American Men of Letters.) Boston: 1887.

i2mo, cloth, pp. 293. Poi'trait.

466 McNAIR (JOHN, D.D.) Eighty Original Poems, chiefly adapted

to The Times. Lancaster, Penn. : 1865.

i2mo, cloth, pp. 263.

"The Eccentric Statesman " (Randolph); " T/ie Murdered President," and others.

467 MACK (EBENEZER). The Cat-Fight; A Mock Heroic Poem.

New York: 1824.

i2mo, boards, UNCUT, pp. 276. Illustrations by D. C. Johnston {a smallpiece torn

from end offrontispiece).

468 MACK (ROBERT). Kyle Stuart; with other Poems. {''The

Danville Ball"; ''Death of Washington" ^tc.^ Vol. L (all published).

Columbia, Tenn. : 1834.

i2mo, half roan, pp. 200. Privately printed.

469 MACMULLEN (JOHN). Nathan Hale, a Poem, delivered before

The Alumni Association of Columbia College, Oct. 27, 1858. New-

York: 1858.

8vo, paper, pp. 31. Privately printed.

470 MAFFITT (JOHN NEWLAND). Tears of Contrition, or

Sketches of his life; with Poetic Effusions. New London: 182 i.

i2mo, calf, pp. 260, 40. Privately printed.

471 MAFFITT (JOHN NEWLAND). Ireland: A Poem. Louis-

ville, Ky. : 1839.

8vo, calf (back defaced), pp. 79.

472 MAGUIRE (DON). Poems. New York: 1879.

i2mo, cloth, pp. 405. Privately printed.

473 (MANN, DANIEL.) The Virginia Philosopher, or Few Lucky
Slave-Catchers. A Poem. Boston: 1843.

i2mo, paper, pp. 43. Privately printed.
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474 MARA: or a Romance of the War. A (Confederate) Poem. By
Miss M. P. S., of ''Sunny Side.'" Selma, Ala.: 1864.

i2mo, paper, pp. 81. Privately printed.

475 MARCH (DANIEL). Yankee Land, and the Yankee. A Poem,
written for the Centennial celebration of Conn. Historical Society,

Hartford, 1840.

i2mo, wrappers, pp. 33.

476 MARKOE (PETER). Miscellaneous Poems. Philadelphia : 1787.

8vo, half brown levant morocco, gilt top, pp. 30. Privately printed.

477 MARKOE (PETER). The Times. A Poem. Philadelphia: 1788.

Svo, half maroon levant morocco, gilt top, pp. 35. Privately printed.

478 MARSH (WILLIAM). England, and Other Poems. (" To the

Ladies of Hempstead, L. I.", "To the Merchants of New York,"

etc.) New York: 1839.

i2mo, cloth, pp. 112. Privately printed. Dedicated to Philip Hone. Presenta-

tion COPY FROM THE AUTHOR.

479 MATHER (COTTON). Poem, dedicated to the memory of the

Reverend Mr. Urian Oakes, Boston: 1682; Elegy on the Reverend

Mr. Nathaniel Collins, Boston: 1685. Boston: re-printed in fac-

simile by The Club of Odd Volumes, 1896.

4to, boards, uncut, pp. 13, 16, 20. No. 53 of 100 copies printed.

480 (MATHEWS, CORNELIUS.) Wakondah; The Master of Life.

A Poem. New York: 1841.

8vo, cloth, pp. 24. Printed at St. Thomas' Hall Press, Flushing, L. I.

481 MATHEWS (CORNELIUS). Poems on Man, in his various

aspects under the American Republic. New York: 1843.

i2mo, boards, pp. 112.

482 MATHEWS (CORNELIUS). Big Abel and The Little Man-

hattan. {Prose.) New York: 1845.

i2mo, paper, pp. 93.
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483 MEAD (CHARLES). American Minstrel, consisting of Poetical

Essays on various subjects. Philadelphia: 1828.

i2mo, boards, pp. 175. Co7iiains many poems of local andpersonal interest. SCARCE.

484 MELLEN (GRENVILLE). Our Chronicle of 26. A Satirical

Poem. Boston: 1827.

8vo, paper, pp. 40.

485 MELLEN (GRENVILLE). The Age of Print: A Poem, delivered

before the Phi Beta Kappa Society, at Cambridge, 26th August,

1830. Boston: 1830.

8vo, paper, UNCUT, pp. 40.

486 MELLEN (GRENVILLE). The Martyr's Triumph; Buried

Valley; and other poems. Boston: 1833.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 300.

487 MELLEN (GRENVILLE). The Passions: A Poem, pronounced

at the Odeon, Dec. 28, 1835, on occasion of the Anniversary of the

birth of Spurzheim. Boston: 1836.

8vo, paper, pp. 44, uncut.

488 MELLEN (GRENVILLE). Poem C;' The Age of Print") pro-

nounced before the Literary Societies in Amherst College, Aug. 27,

1839. Amherst: 1839.

8vo, paper, pp. 35."

The text of the two poems (this and No. 485) varies but little. Amherst was evi-

dently imposed tipon.

489 MELVILLE (HERMAN). Battle-Pieces, and Aspects of the

War. New York: 1866.

i2mo, cloth, pp. 272.

490 MELVILLE (HERMAN). Clarel. A Poem, and Pilgrimage in

the Holy Land. New York: 1876.

2 vols. I2mO, cloth. WlTHDRAVl^N FROM CIRCULATION BY THE AUTHOR.

491 MELVILLE (HERMAN). Timoleon, etc. (Poems.) New York:
1891.

i2mo, paper, uncut. Privately printed. (Only 25 copies.) Author's signature

inserted.
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492 MENGWE : A Tale of the Frontier. A Poem. Philadelphia: 1825.

i6mo, calf, gilt, pp. 76. Printed at Borrenstein's Princeton Press. Rare.

493 MENKEN (ADAH ISAACS). Infelicia. (A Poem.) London,
Paris, New York: 1869.

l6mo, cloth. Portrait of the Author, and facsimile of the letter to her from Chas.
Dickens.

494 METRICAL DESCRIPTION OF A FANCY BALL given at

Washington, April 9, 1858, dedicated to Mrs. Senator Gwin.
Washington: 1858.

4to, cloth, pp. 40. Names and costttiues ofparticipants given.

495 MILLER (CINCINNATUS H., " Joaquin Miller "). Songs of

the Sierras. Boston: 187 i.

i2mo, cloth, pp. 299. First edition.

496 MILLER (CINCINNATUS H., "Joaquin Miller"). Joaquin,

et al. (Reprint of the edition published at Portland, Oregon.)

London: 1872.

i2mo, cloth, pp. 124. Scarce.

497 MILLER (CINCINNATUS H., "Joaquin Miller "). Songs of

the Sun-Lands. Boston: 1873.

i2mo, cloth, pp. 212. First edition.

498 MILLER (CINCINNATUS H., " Joaquin Miller"). The Ship

IN THE Desert. Boston: 1875.

i2mo, cloth, pp. 205. First edition.

499 MILLER (CINCINNATUS H., " Joaquin Miller"). Songs of

the Mexican Seas. Boston: 1887.

l2mo, cloth, UNCUT, pp. 133. First edition.

500 MILLS (JOHN HENRY, Comedian). Poetic Trifles. Balti-

more: 1808.

i2mo. wrappers, pp. 116. Autograph ^/ John C. Warren on title-page. List of

subscribers.

501 (MINES, J. FLAVEL.) The Heroes of the Last Lustre. A

Poem. New York: 1858.

i2mo, cloth, pp. 135. Presentation copy from the Author.
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502 MINSTREL SONG BOOKS. Kunkel's New Song Book, pp. 56,

Baltimore: /o/in T. Ford, n. d. ; Christy's Nigga Songster, pp. 255,

New York: n. d. ; Unsworth's Burnt Cork Lyrics, edited by J. H.

Collins, pp. 72, New York: 1859; Buckley's Ethiopian Melodies,

pp. 72, New York: 1853; Geo. Christy and Wood's New Song-Book,

pp. 96, New York: (1854). All i6mo (5 vols.).

This and the succeeding item are representative of a distinct type of AMERICAN
Poetry, and specimens are seldom met with. They contain numerous character portraits

of the performers, and other illustrations.

503 MINSTREL SONG BOOKS. Charley Fox's Bijou Songster,

pp. 85, New York: 1858; Charlie Fox's Sable Songster, pp. 82,

New York: 1859; Charley White's Ethiopian Joke Book, pp. 72,

New York: n. d. ; Charley White's New Book of Black Wit, pp. 72,

New York: n. d. ; Geo. Christy's Ethiopian Joke Book, pp. 80,

New York: (1858); Byron Christy's Clown Joke Book, pp. 64, New
York: (1859). All i6mo. (6 vols.)

504 MISCELLANEOUS POEMS, selected from the United States
Literary Gazette. Boston: 1826.

i6mo, half russia, pp. 172.

Of the poems in this collection, 23 are by W. C. Bryant, and 14 by Longfellow.
Of the latter s, all except five were omittedfrom subsequent collections of his poems.

505 MITCHELL (DR. J. K.) Indecision, a Tale of the Far West; and
other Poems. Philadelphia: 1839.

i2mo, cloth, pp. 212. Presentation copy from Author.

506 MITCHELL (S. WEIR, M.D.) The Hill of Stones, and other
Poems. Boston: 1883.

i2mo, cloth, pp. 98.

507 MOCK AUCTION (THE). Ossawatomie Sold. A Mock Heroic
Poem. Richmond, Va. : i860.

i2mo, cloth, pp. 261. Curious illustrations.

508 MOORE (CLEMENT C.) Poems. New York: 1844.

i2mo, boards, uncut, pp. 216.
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509 MOORE (FRANK). Songs and Ballads of the American Rev-
olution, with Notes and Illustrations. New York: 1856.

i2mo, cloth, pp. 394.

510 MOORE (FRANK). Rebel Rhymes and Rhapsodies. Collected

and Edited. New York: 1864.

i6mo, half bound, pp. 299.

SI I MORFORD (HENRY). The Rest of Don Juan. Inscribed to

the Shade of Byron. New York: 1846.

8vo, paper, pp. 47, double columns.

512 (MORRELL, REV. WILLIAM.) New England, or a Brief

Enaration of the Ayre, Earth, Water, Fish and Fowles of that

Country, with a description of the Natures, Orders, Habits, and

Religion of the Natives, in Latine and English verse. London : 1625.

Reprinted in facsimile by The Club of Odd Volumes^ Boston: 1895.

4to, boards, pp. S, S, 26. No. 53 of 100 copies printed.

513 MORRIS (GEORGE P.) The Deserted Bride; and other Poems.

New York: 1843.

Svo, glazed boards, pp. 172. Illustrated by ]. G. Chapman.

514 MORRIS (GEORGE P.) Songs and Ballads. New York: 1852.

l6mo, cloth, pp. 126.

515 (MORTON, SARAH W.) Ouabi; or Virtues of Nature. An

Indian Tale, in four Cantos. By Philenia, a Lady of Boston.

Printed at Boston by I. Thomas and K. T. Andrews, 1790.

8vo, half roan, pp. 52. Frontispiece engraved by S. Hill.

516 (MORTON, SARAH W.) Beacon Hill. A Local Poem, His-

toric and Descriptive. Boo^ I. {allpublished). Boston: 1797.

4to, wrappers, UNCUT, pp. 56. Privately printed.

517 (MORTON, SARAH W.) The Virtues of Society. A Tale,

founded on fact. Boston: 1799.

4to, wrappers, uncut, pp. 46 {last leaf torn). Privately printed.

518 MORTON (SARAH W.) My Mind and it's Thoughts, in

Sketches, Fragments, and Essays. Boston: 1823.

8vo, boards, uncut, pp. 295. List of subscribers.
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519 (MOTLEY, J. L.) Morton's Hope: or The Memoirs of a Provincial.

New York: 1839.

2 vols. i2mo, cloth, paper labels. First edition. Rare.

520 (MOTLEY, J. L.) Merry-Mount; A Romance of The Massa-

chusetts Colony. Boston: 1849.

2 vols. 8vo, cloth, pp. 222-252. Fine copy.

521 (MOWATT, ANNA CORA.) Reviewers Reviewed: A Satire: by

the Author of ^^Pelayo." New York: 1837.

i2mo, cloth, pp. 72. Privately printed.

522 MULCHINOCK (WILLIAM PEMBROKE). Ballads and
Songs. New York: 1851.

I2mo, cloth, pp. 262. Some leaves water-stained.

The Author was a particular friend of Edgar A. PoE, and the first poem in this

volume was written in imitation of ""The Raven.'"

523 MUNFORD (WILLIAM). Poems and Compositions in Prose,

on several occasions. Richmond, Va. : 1798.

8vo, polished red calf, paneled sides, full gilt, by W. Pratt. Fine copy.

Contains the play of "Alcoran and Hamet."

524 MURDEN (ELIZA). Miscellaneous Poems, by a Lady of

Charleston, S. C. Second Edition. New York: by the Author, 1827.

8vo, boards, uncut, pp. 179. List of subscribers.

525 (MYERS, P. HAMILTON.) Ensenore. A Poem. New York: 1840.

Svo, cloth, pp. 104.

526 lyjACK (JAMES). Earl Rupert, and other Tales and Poems,
with Memoir of the Author by Gen. Prosper M. Wetmore.N
New York: 1839.

i2mo, cloth, uncut, pp. 220.

527 NASON (ELIAS). A Memoir of Mrs. Susanna Rowson, with Ele-

gant and Illustrative Extracts from her writings in Prose and Poetry.
Albany: 1870.

Svo, cloth, pp. 212. Portrait. Name erasedfrom top margin of title.
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528 NEAL (JOHN). Battle of Niagara. Second Edition, enlarged,
with other Poems. Baltimore: (1819).

i6mo, half morocco, pp. 272. Engraved title vignette. Characteristic autograph
LETTER INSERTED. SCARCE.

529 (NEAL, JOHN.) Authorship, A Tale. By a New Englander
oversea. Boston: 1830.

i2mo, boards, UNCi'T, pp. 267.

530 (NEAL, JOHN.) John Beedle's Sleigh Ride, Courtship, and
Marriage. Attributed to Capt. M'Clintock, U. S. A. New York:
1841.

i2mo, boards, uncut, pp. 44. Illustrated by H. Dacre. Scarce.

531 NEAL (JOSEPH C.) Charcoal Sketches; or Scenes in a Metrop-

olis, with illustrations designed and etched by D. C. Johnston, the
'''• American Cruikshank." Philadelphia: 1838.

l2mo, cloth, paper label. First edition. Autograph of K. A. Smets on title-page.

532 NEAL (JOSEPH C.) Charcoal Sketches. Second Series. /////.?-

trated by Ha'b.imy. New York: 1848.

8vo, morocco, gilt, extra, pp. 192. First edition. His wife's (Alice B. Neal's) own

copy, with her autograph on a fly-leaf.

533 (NEWELL, R. H.) The Palace Beautiful, and other Poems.

By Orpheus C. Kerr. New York: 1865.

i2mo, cloth, pp. 179. Portrait.

534 NIAGARA. A Poem. By A. M. New York: 1822.

8vo, paper, pp. 24. Privately printed.

535 NIAGARA ; A Poem. By a member of the Ohio bar. New York:

1848.

i2mo, paper, pp. 11.

536 NORTHMORE (THOMAS.) Washington, or Liberty Restored.

A Poem, in ten books. Baltimore: 1812.

l2mo, sheep, pp. 253.
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537 (NORTHRUP, C. B.) Southern (Confederate) Odes, by The
Outcast, a Gentleman of South Carolina. Published for the

benefit of the Ladies' Fuel Society. Charleston: i86i.

Svo, paper, pp. 40.

538 /^'BRIEN (FITZ-JAMES). Poems and Stories, collected and

Edited, with a Sketch of the Author, by William Winter.

Boston: 1881.

I2mo, cloth, pp. 485. Portraits.

539 (O'CONNOR, W. D.) Harrington: A Story of True Love.

Boston: i860.

i2mo, cloth, pp. 558. Scarce.

540 O'CONNOR (W. D.) The Ghost, with two illustrations, by
Thomas Nast. New York: 1867.

i2mo, cloth, pp. 93.

541 O'REILLY (JOHN BOYLE). In Bohemia: (Poems). Boston:

(1886.)

i2mo, cloth, pp. 97. First edition.

542 OAKEY (JOHN). Our Village, (Flatbush, Long Island) in

Rhyme. For Private Distribution. New York: 1863.

i2mo, paper, pp. 36.

543 OLIVER (ISABELLA). Poems on Various Subjects. ("In
Memory of Alex. Hamilton," and others.) Carlisle, Pa. : A.

Loudon., 1805.

i2mo, calf, pp. 220.

544 OMNIBUS (THE), or Universal Newsteller, and Wonderful
Intelligencer, not By Sir Walter Scott, and J. Fenimore Cooper.
New York: ist of April., 1832.

i6mo, paper, pp. 59. Rare and cuRiou.s.

545 ORIGINAL POEMS, with imitations of Horace. By An Albanian.
Albany (1830).

i6mo, paper, pp. 46, (4). Engraved title by W. Cammeyek, Jr. Privately printed.
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546 (OSBORNE, LAUGHTON.) Confessions of a Poet. Phila-
delphia: 1835.

2 vols. i2mo, boards, uncut.

The Author's own copy, the margins of which are filled with notes and corrections
in his handwriting, evidently designed for a nezv edition. It was termed -'a compound
of blasphemy, licentiousness and absurdity,"

547 (OSBORNE, LAUGHTON.) The Vision of Rubeta, an Epic
Story of the Island of Manhattan, with illustrations done on stone.

Boston: 1838.

Svo, paper, UNCUT.

548 (OSBORNE, LAUGHTON.) Arthur Carryl, a Novel (Poem).
Cantos first and second [all issued). New York: 1841.

Svo, paper, UNCUT, pp. 357.

549 OSGOOD (SAMUEL). Evert Augustus Duyckinck, his Life,

Writings, and Influence. A Memoir. Boston: 1879.

Svo, paper, pp. l6. Portrait.

55° r^AINE (ROBERT TREAT, JUN.) Works, in Verse and

Jl^ Prose, with Sketches of his Life and Writings. Boston: 181 2.

Svo, boards, UNCUT. Portrait engraved by Tisdale after Stuart.

551 PAINE (THOMAS). The Invention of Letters: A Poem, written

at the request of the President of Harvard University, and deliv-

ered on the day of Annual Commencement, July 15, 1795. Boston:

Printedfor the Subscribers, 1795.

4to, wrappers, pp. 15. ZJ^rfiVa/fi/ ^ General Washington. Rare.

This and the following item were by the Thomas Paine, who had his name changed

to R. T. Paine, Jr., so that he might not be confounded with the Author of "The Age

of Reason."

552 PAINE (THOMAS). The Ruling Passion: An occasional Poem,

written by the appointment of the Society of the Phi Beta Kappa,

and spoken in the Chapel of the University at Cambridge, July 20,

1797. Boston: 1797.

4to, paper, pp. 32. Rare.
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553 PAINE (THOMAS). The Age of Reason, being an Investigation

of True and of Fabulous Tiieology. New York: 1794.

i2mo, paper wrappers, iincut, pp. 202. First Ame7-ican Edition. Autograph of

Samuel Paine on title-page.

554 PAINE (THOMAS). The Religion of the Sun, a Posthumous

Poem, with a preface by the proprietor (S. Y. Atlee). Philadel-

phia: 1826.

l2mo, boards, UNCUT, pp. 28. Name on title-page. Rare.

555 PALMER (REV. RAY). The Spirit's Life; a Poem, delivered

at Waterville College. Boston: 1837.

8vo, wrappers, pp. 16.

556 PALMER (WILLIAM PITT). Echoes of Half a Century.

Poems. New York: 1880.

i2mo, cloth, pp. 332. Autograph letter (3 pp.) inserted, frotn the Author to James

A. Briggs, and a note oy Mr. Briggs on fly-leaf referring to the Author's works.

557 PALMETTO PICTURES. Poems. New York: 1863.

l2mo, cloth, pp. 67. Autograph of C. G. Halpine {^^Miles O'Reilly") on title-page.

558 PARKE (LIEUT. COL. JOHN). The Lyric Works of Horace,
translated into English Verse, to which are added a number of Orig-

inal Poems. By A Native American. Philadelphia: Printed by

Eleazer Oswald., 1786,

8vo, calf, pp. 41, 334, list of subscribers {name of one on title).

"One of the rarest and oddest of all the American Books of Poetry. // is

dedicated to Gen. Washington. The Author entered the Army at the beginning of the

War, and was probably attached to Washington's Division. His Odes are inscribed to

almost all the Officers of the Army, and prominent men and women of the country."—
Hen'ry Steyens.

559 PARKMAN (FRANCIS). Vassall Morton. A Novel. Bostoh:
1856.

i2mo, cloth, pp. 414.

560 PARSONS (THOMAS WILLIAM). Poems. Boston: 1854.

i2mo, cloth, uncut, pp. 189. First edition. Presentation copy from the Author
to John Vandenhoff the Actor.





T H E

PATRIOTS
O F

NO RTH- AMERICA:

A

SKETCH.
WITH

EXPLANATORY NOTES.

Uriem, quam dieuHt Ron J>n, Melibit, puta'ui,

Stullus ego, huic nofinc JimiUm :

Si( cantbus catulos Jimiles, Jic miJribns heedat

Noram ; Jtc parvis umponere magna folebam.

N E IF • T O RK:
Printed ik the Year M.dcc^xxv.
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561 PATRIOTS OF NORTH-AMERICA (THE). A Sketch.

(Poem.) With explanatory Notes. New York: Printed in theyear if]^.

Svo, full russia, gilt back, edges, and inside border, by P. RiAcii, for Henry
Stevens, pp. iv, 48. Stevens book-plate.

An extremely rare Tory Poem.

562 PAULDING (JAMES K.) The Backwoodsman. A Poem. Phila-

delphia: 1818.

l2mo, sheep (rubbed), pp. 198. First edition.

563 (PAULDING, JAMES K.) A Sketch of Old England, by a

New-England Man. New York: 1822.

2 vols. l2mo, half russia. First edition. Penciled comments on margins.

564 PAULDING (JAMES K.) Tales of The Good Woman. By a

Doubtful Gentleman. New York: 1829.

i2mo, half morocco, pp. 367. First edition.

565 (PAULDING, JAMES K.) A Christmas Gift from Fairy Land.

New York: (1838).

i2mo, cloth. Illustrated by '^. G. Q-YiKVUKii,. First edition. Scarce.

566 (PAULDING, JAMES K.) The Old Continental; or the Price

of Liberty. New York: 1846.

Two vols, in one, l2mo, cloth. First edition. Contains the story of the capture of

Major Andre.

567 PAULDING (JAMES K.) and W. I. PAULDING. American

Comedies. Philadelphia: 1847.

l2mo, boards, pp. 295. First edition.

568 PAYNE (JOHN HOWARD). Juvenile Poems, principally written

between the age of thirteen and seventeen years. Baltimore: 1813.

ifimo, original paper wrappers, pp. 20. Extremely rare First Edition.
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569 PAYNE (JOHN HOWARD). Lispings of the Muse: A Selection

from Juvenile Poems, chiefly written at and before the age of sixteen.

Printed as a testimony of regard from the Author to his per-

sonal friends. (London:) 1815.

8vo, full crimson crushed levant morocco, gilt top, UNCLT, by Bradstreet, pp. 30,

ORIC;iXAL COVERS BOUND IN. PRIVATELY PRINTED, AND EXCESSIVELY RARE.

S7Q (PAYNE, JOHN HOWARD.) Our Neglected Poets. No. i.

William Martin Johnson {who lived at East-Hampton, Long Island,

N. Y.). Kriicleirom''' United States Magazine." 8vo, w^rappers, pp. 14

(293-306). New York: 1838.

571 PEABODY (REV. WM. B. O.) Literary Remains, edited by

Everett Peabody. Boston: 1850.

i2mo, cloth, pp. 448. Portrait by S. W. Cheney, engraved by J. Andrews.

572 PEPPER (HENRY). Juvenile Essays; or a Collection of Poems:

Philadelphia: (1798).

8vo, calf, pp. 76.

573 PERCIVAL (JAMES G.) Poems (including ''Prometheus," Part L).

New Haven: for the Author, 1821.

i6mo, sheep, pp. 347.

5 74 PERCIVAL (JAMES G.) Prometheus. Part II., with other

Poems. New Haven: 1822.

i6mo, boards, leaves unopened, pp 108. First edition. Privately printed.

Part I. of "Prometheus" is contained in the Author's Poems, 1821.

575 PERCIVAL (JAMES G.) Clio. The Three Parts. No. I., pp. 103.

Charleston, S. C: 1822; No. II., pp. 132, New Haven: 1822; No.
III., pp. 204, New York: 1827.

i2mo, Nos. I. and II. in original paper covers, uncut ; No. III. in boards, UNCUT.
First editions.

576 PERCIVAL (JAMES G.) Clio. No. I., pp. 108, Charleston:
1822; No. II., pp. 132, New Haven: 1822.

Two in one vol. i2mo, half sheep.



i.i0pinB5 of tl)e Must :

SELECTION
FROM

JUVENILE POEMS,

CHIEFLY WRITTEN AT AND BEFORE THE AGE OF SIXTEEN,

By JOHN HOWARD PAYNE.

• He lisp'd in numbers, for the numbers came.'

PRINTED AS A TESTIMONY OF REGARD

FROM THE AUTHOR

TO HIS PERSONAL FRIENDS,

1815.
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577 PERCIVAL (JAMES G.) Poem delivered before the Connecticut
Alpha of the Phi Beta Kappa Society, Sept. 13, 1825. Boston : 1826.

Svo, paper, uncut, pp. 40.

578 PERCIVAL (JAMES G.) The Dream of a Day, and Other
Poems. New Haven: 1843.

i2mo, boards, UNCUT, pp. 264. J^irsi edition. Book-plate of G. D. Harri.ngton.

579 PHILLIPS (JONAS B.) Zamira, a Dramatic Sketch, and Other
Poems. New York: 1835.

i2mo, cloth, pp. 142. Privately printed. Presentation copy fro.m the Author.

580 PIATT (JOHN JAMES). Poems in Sunshine and Firelight.

Cincinnati: 1866.

l2mo, cloth, pp. 127.

581 (PIATT, SARAH M. B.) A Woman's Poems. Boston: 1871.

i2mo, cloth, pp. 127. Name and date on title. The Author's first publication.

582 (PICTON, COL. THOMAS.) Acrostics from Across the Atlantic,

and other Poems, humorous and sentimental. By a Gothamite.

London: 1869.

i2mo, cloth, uncut, pp. 63.

583 PIERPONT (JOHN). The Portrait. A Poem delivered before

the Washington Benevolent Society, of Newburyport, Oct. 27,

1812. Boston: 1812.

8vo, wrappers, uncut, pp. 36. Title stained.

584 PIERPONT (JOHN). Airs of Palestine. A Poem. Third edition,

revised. Boston: 1817.

i2mo, boards, uncut, pp. 66. Engraved title.

585 PIERPONT (JOHN). Airs of Palestine, and other Poems.

Boston: 1840.

i2mo, cloth, pp. 334.
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586 PIKE (ALBERT). Prose Sketches and Poems, written in the

Western Country. Boston: 1834.

i2mo, cloth, pp. 200. Scarce.

587 PIKE (ALBERT). Nug^. Philadelphia: 1854.

i2mo, calf, red edges, pp. 393.

The Author printed 150 copies of this work for private distribution only, and

EACH ONE BEARS HIS PRESENTATION INSCRIPTION, WITH AUTOGRAPH. This is No. 83.

Extremely Rare.

588 (PIKE, ALBERT.) The Life-Wake of The Fine Arkansas

Gentleman, who died before his time. Washington, D. C. : 1859.

8vo, half olive levant morocco, gilt top, pp. 54. Covers boundin. Privately printed.

Autograph letter of the Author, referring to the laork, inserted. EXTREMELY RARE.

589 (PIKE, ALBERT.) Ma Triste Cherie. V. . . . (A Poem.)

(Washington), 1869.

Svo, wrappers, pp. 2. With atitograph of Gen. Pike. Privately printed.

590 PLUMER (WILLIAM, JR.) Manhood, or Scenes from the Past;

a Series of Poems. Boston: Tappan and Dennet, 1843.

i2mo, cloth, pp. 148. Poems on John Marshall, John Sargeant, John
Randolph, Andrew Jackson, Henry Clay, and others. Presentation copy to

John Sargeant.

591 POE (EDGAR ALLAN). Tamerlane, and Other Poems. By a

Bostonian. Boston: Calvin F. S. Thomas, . . . Printer, 1827.

i2mo, pp. 40, beautifully bound in brown crushed levant, with sides ornamented with

mosaic of blue levant, in a beautiful interlaced floriated design; the flowers, leaves and

petals are all inlaid in colors, red, blue, green, yellow, with monogram in each corner,

double of pure white parchment, wide dentelle borders, vellum fly-leaves, with the orii;-

INAL covers bound IN, ENTIRELY UNCUT, by LoRTic FiLS, enclosed in crushed levant

morocco pull-off case, blind tooled, signed by the binder in three places.

This copy remains, AS published, in the original paper wrappers, uncut. It has

simply been encased in a magnificent costly binding which has enhanced its value
rather than depreciated it, and in answer to those hyper-critical ones who have imagined

the contrary, it need only be said that the binding could be easily detached at any time,

leaving the poem in its pristine form. But three copies are known to be in exist-

ence, and one of them—that in the British Museum—lacks the covers.





AL AABAAF,

TAMERLANE,

AND

icinoi^ posKS.

B7 E90A1L A. VOS.

BALTIMORE:

HATCH & DUNNIKO^

1829.
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592 POE (EDGAR A.) Al Aaraaf, Tamerlane, and Minor Poems.
Baltimore : 1829.

8vo, original boards, UNCUT, in green morocco slip case.

An excessively rare item, but one copy

—

Mr. Foote's—having been offered at

Auction in over twenty years, and his copy was bound.

593 POE (EDGAR A.) Poems. Second Edition. l<i-E.^ Yorvl: published

by Elam Bliss, 1831.

i2mo, original cloth, uncut, pp. 124, the Brinley copy {sold in 1SS6 for $/^o).

No perfect copy has been sold since the Brinley Sale. Mr. Foote's copy was

imperfect, one leaf having been supplied in facsimile. Though the second edition of

"Al Aaraaf," MOST OF THE POEMS are here published FOR THE FIRST TIME. Some

leaves are foxed, but this is true of all copies.

594 (POE, EDGAR ALLAN.) The Narrative of Arthur Gordon
Pym. New York: 1838.

i2mo, half dark blue crushed levant morocco, top edge gilt, uncut, by F. Bedford,

pp. 201. With book-plate of C FiSKE Harris.

595 (POE, EDGAR ALLAN.) The Narrative of Arthur Gordon
Pym. London: 1838.

8vo, cloth, pp. 252.

596 POE (EDGAR A.) The Conchologist's First Book: or a System

of Testaceous Malacology. Philadelphia: 1839.

i2mo, original boards, COLORED plates. First edition.

597 POE (EDGAR A.) Another copy, vi^ith plain plates, in original

boards.

FOOTE copy, also with plain plates, and bound, brought $11.

598 POE (EDGAR A.) Tales of the Grotesque and Arabesque.

Philadelphia: 1840.

2 vols. 8vo, cloth, paper labels. First edition. Rare, only 750 copies printed.

599 POE (EDGAR A.) The Conchologist's First Book: Second

Edition (with new preface, corrections, and additions). Philadel-

phia: 1840.

i2mo, half dark blue crushed levant morocco, top edge gilt, uncut, by F. Bedford.

Book-plate of C. FiSKE Harris. Plain plates.
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600 POE (EDGAR ALLAN). The New Mirror of Literature,

Amusement, and Instruction. Edited by George P. Morris and

N. P. Willis. New York: April 8, 1843, to Sept. 28, 1844, inclusive.

3 vols. 4to, half calf. lUusti'ated ivith engraved portraits, views, etc.

POE'S OWN COPY, AND GIVEN BY HIM TO SaRAH HeLEN WHITMAN, FROM WHOSE

HANDS it passed TO J. H. INGRAM, TOGETHER WITH " THE BROADWAY JOURNAL."

In TWO CASES THE PoET HAS INDICATED HIS AUTHORSHIP OF CERTAIN ARTICLES BY

THE LETTER " P," AND IN OTHER CASES HE HAS MADE CORRECTIONS ON THE MARGINS.

In one or two places Mr. Ingram has cut otit the leaves for printer s " copy," and they

have been replaced. Poe's numerous contributions to this magazine are signed " E. P."

601 POE (EDGAR ALLAN). The Broadway Journal. Edited by

C. F. Briggs, Edgar A. Poe, and Henry C. Watson. Vols. I. and II.

(all published). New York: 1845-6.

2 vols. 4to, half roan, pp. 416-412.

POE'S OWN COPY. It bears the inscriptions, " To S. H. W. (Sarah Helen Whit-
man) FROM E. A. P." and " Given to S. H. W. by E. A. P. October 1848," (both

IN the Poet's handwriting). On the margin of the first number he has written;

" N.B

—

It was not until No 10 that I had anything to do with this Journal
AS Editor." In addition to all the articles in this work bearing his name, he has

marked in this—his own copy—EVERY UNSIGNED ARTICLE OF HIS COMPOSITION, WITH
THE LETTER " P." THERE ARE OVER EIGHTY ITEMS SO MARKED, pOCmS, prose articles

and reviews. Besides this, there are numerous annotations in his handwriting, in

ONE OF which he NAMES LOWELL AS THE AUTHOR OF A LONG REVIEW. One marginal

reference mentions the fact of "Ligeia" being suggested to him in a dream, and in

another, is clearly indicated the origin of the name "Lenore." The Journal

contained original contributions from many of the best known writers of that period,

including J. R. Lowell, Maria White (afterwards his wife), Walt Whitman, and

others. Mrs. Whitman presented the volumes to J. H. Ingram, the Editor of Poe's

writings. In a few instances, Mr. Ingram cut out the leaves containing certain articles

for printer's "copy," but they have been replaced. An item of extraordinary liter-

ary INTEREST.

602 POE (EDGAR A.) The Raven, and Other Poems, New York: 1845;

Tales, New York: 1845. In one vol.

i2mo, half dark blue crushed levant morocco, top edge gilt, rough edges, by F. Bed-
ford. First Editions.

Bears inscription: "To Mrs. Sarah Helen Whitman, from the most devoted
OF HER friends, EDGAR A. POE." Also, " Sarah Helen Whitman, to C. Fiske
Harris, Oct 21. 1874,'' with a letter from her, mentioning PoE as "one whose memory
I dearly cherish." The volume also contains the initials E. A. P. and the word
" Stannard," designating the subject of the poem " To Helen," both in the Poet's
handwriting.
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603 POE (EDGAR ALLAN). New York Mirror: A Journal of Liter-
ature, News, and The Fine Arts. Vol. I., No. i8. New York:
Saturday, Feb. 8, 1845.

4to, pp. 16, (273-288).

On page 276 :
" We are permitted to copy (in advance of publication) from the

2d No. of the American Review, the follozving remarkable foem by Edgar Poe." Then
follows "The Raven" in 18 stanzas, ante-dating both the book and magazine
publication.

604 POE. The Literati of New York City. Number I. (1846). Sepa-

rate reprint^ containing facsimiles of the autographs of seven American
Authors, WHICH DID NOT appear in the first issue of the original
paper in Godey's ^'Lady's Book.'"

8vo, wrappers, pp. 8. Rare.

60s POE (EDGAR A.) Mesmerism "In Articulo Mortis." An
Astounding and Horrifying Narrative, shewing the extraordinary

power of Mesmerism, in arresting the progress of death. London:
1846.

8vo, wrappers, pp. 16.

606 POE (EDGAR A.) The Raven, and other Poems. London: 1846.

i2mo, half dark blue levant morocco, top edge gilt, uncut, by F. Bedford, pp. 91.

Book-plate of C. FisKE Harris.

The first American edition of 1845, except thai a new title-page has been added, and

the original revioved.

607 POE (EDGAR A.) Eureka: a Prose Poem. New York: 1848.

i2mo, half dark blue levant morocco, gilt top, uncut, by F. Bedford, pp. 143.

Book-plate of C Fiske Harris.

608 POE (EDGAR A.) The Literati: some honest opinions about

Autorial Merits and Demerits, with sketch of the Author, by Rufus

W. Griswold. New York: 1850.

i2mo, cloth. First edition.

609 POE (EDGAR ALLAN). Works, with notices of his Life and

Genius, by N. P. Willis, J. R. Lowell, and R. W. Griswold.

New York: 1850.

2 vols. i2mo, cloth. Portrait. First edition.
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6ro POE (EDGAR (ALLAN). Tales of Mystery, Imagination and
Humour; and Poems. Illiistraied with 26 Engravings omvood. London:
Vizetelly, 1852; The same, Second Series, 7^'ith 16 Engravings, London:
Clarke, Beeton 6^ Co., n. d.

2 vols. i2mo, pictorial boards, UNCUT, pp. 256-252.

6ii POE (EDGAR ALLAN). Poetical Works, with a Notice of his

Life and Genius, by James Hannay, and 20 illustrations by Hulme,
Weir, and others. London: 1853.

i2mo, half dark blue levant morocco, top edge gilt, un'CUt, by F. Bedford. Book-

plate ofC FiSKE Harris.

612 POE (EDGAR ALLAN). Tales of Mystery, Imagination, and
Humour, and Poems. Leipzig: A. H. Payne (1855).

i2mo, half bound, pp. 192.

613 POE (EDGAR ALLAN). Another Edition. London: 1856.

I2mo, cloth, pp. 192. Illustrated.

614 POE (EDGAR ALLAN). Works. Vol. IV. Arthur Gordon
Pym, etc. New York: 1856.

i2mo, cloth. Loose in binding. First edition.

615 POE (EDGAR ALLAN). Tales of Mystery, Imagination, and
Humour, and Poems. London: /. 6^ C. Brown &^ Co. (1857).

i2mo, cloth, gilt, pp. 188. Illustrated.

616 POE (EDGAR ALLAN). Poetical Works, with original memoir,
illustrated by F. R. Pickersgill, John Tenniel, Felix Darley, and
others. New York: 1858.

8vo, cloth, gilt edges.

617 POE. Eureka, par Edgar Poe, traduit par Charles Baudelaire.
Paris: 1871.

i2mo, paper, uncut, pp. 249.

618 POE (EDGAR ALLAN). Poems, with an Essay on his Poetry
by Andrew Lang. London: r88i.

8vo, paper, UNCUT, pp. 172. Frontispiece. No. 42 of an edition of 50 copies, on
lar<;e paper. Rare.
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619 POE (EDGAR ALLAN). Works. The Amontillado Edition,
with a Memoir by Richard Henry Stoddard. New York: (1884).

S vols. Svo, cloth, gilt top, uncut. No. 18 of 315 copies printed.

620 POE (EDGAR). Histoires Extraordinaires, traduiies par
Charles Baudelaire. Edition illustre'e de treize gravures hors texts.

Paris: A. Quantin, 1884.

2 vols. Svo, paper, uncut. No. 81 of an edition of 100 copies on Japan Paper.
With duplicate set of the plates.

621 POE (EDGAR ALLAN). Tamerlane, and other Poems, first

published at Boston in 1827, and now first re-published, with a

preface by Richard Herne Shepherd. London: 1884.

izmo, beveled vellum, uncut. No. 24 of 100 copies printed.

622 POE (EDGAR ALLAN). The Raven, with Literary and Histor-

ical Commentary, by John H. Ingram. London: 1885.

l2mo, boards, pp. 124. Portrait inserted.

623 POE-ANA. (Boaden, James.) The Man of Two Lives. A narra-

tive, written by himself. Boston, 1829.

i2mo, boards, uncut, pp. 324.

The story which PoE put into new form, entitling it " William Wilson."

624 POE-ANA. Morrell (Capt. Benjamin, Jr.) A Narrative of Four

Voyages to the South Sea, North and South Pacific Ocean, etc.

New York: 1832.

Svo, calf, gilt back. Portrait. Rare.

"Arthur Gordon Pym" was taken almost literally from this work.

625 POE-ANA. Southern Literary Messenger. Vols, r, 2, and 3.

Richmond, Va. : 1834-1837.

3 vols, royal Svo, half bound,

Contains numerous contributions by PoE. He was Associate Editor of the magazine

froni August, 1835, to January, 1837.

626 POE-ANA. Brown (Capt. Thomas). The Conchologist's T^yit-

Boo\i, illustrated. Glasgow: 1835.

i2mo, boards, uncut.

The book, or one of them, from which PoE "borrowed" the material for his own

work, with the same title.
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627 POE-ANA. WvATT (Thomas). A Manual of Conchology, accord-

ing to the system laid down by Lamarck. Illustrated. New York:

1838.

Svo, cloth. Rare.

It is claimed that PoE toolc the whole of his " Conchologisfs First Book" from these

pages. The same claim is made concerning Capt. Thomas Brown's work, in this

catalogue.

628 POE-ANA. The Baltimore Book, Edited by VV. H. Carpentek
and T. S. Arthur. Baltimore: 1839.

i2mo, cloth, pp. 296. Contains original contribtUion " Siope . a Fable," by Edgar
A. PoE.

629 POE-ANA. The Ladies' Companion; A Monthly Magazine, em-

bracing every department of literature. Vol. 18. Royal Svo, half

calf. New York: 184J-3.

Contains the FIRST publication of " The Mystery of Marie Roget "; a sequel to

"The Murders in the Rue Morgue," by Edgar A. POE.

630 POE-ANA. The Opal, Edited by N. P. Willis, with p illustrations

by J. G. Chapman, New York: 1844; The Same, edited by Sarah J.

Hale, with illustratioi7s by Chavmah, New York: 1845. 2 vols. i2mo,

morocco, gilt.

Contains " Mor?iing on the Wissahiccon" and "A Chapter on Suggestions" by

Edgar A. Poe.

631 POE-ANA. Young (Frederic Rowland). Facts and Fancies, or

Random Sketches of Men, Women, and Principles. London: 1853.

i6mo, cloth.

"Edgar Allan Poe," b-pp.; "Thomas Carlyle"; A Voice from the Crave of Fobert

632 POE-ANA. Whitman (Sarah Helen). Hours of Life, and other

Poems. Providence: 1853.

i2mo, half dark blue levant morocco, top edge gilt, uncut, by F. Bedford. Fook-
plate of C. FiSKE Harris. Photograph of Mrs. Whitman inserted.

Contains TWO a'ery interesting letters from the Author to Mr. Harris, in

which mention is made of " an anticipated event which did not come off." It

also contains a sonnet in her handwriting, written for Mr. Harris, to take
the place of one in the book which did not satisfy her.
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633 POE-ANA. Whitman (Sarah Helen). Edgar Poe and his Critics.

New York: i860.

i2mo, half dark blue levant morocco, top edge gilt, by F. Bedford, pp. 81. Book-

plate of Z. FiSKE Harris. First edition.

634 POE-ANA. Gardette (Charles D.) The Fire-Fiend, and other

Poems. New York: 1866.

l2mo, cloth, pp. 104.

The Fire-Fiend was written in imitation of Poe's "Raven," and printed " as from
his unpublished MSS." It deceived many, both in this country and England.

635 POE-ANA. Doten (Lizzie). Poems from the Inner Life. Boston:

1867.

i2mo, cloth.

A half dozen of the poems in this volume are claimed to have been communicated

through a spiritualistic medium.

636 POE-ANA. Scott (Rev. J. W.) ''The Dove." A Parody on

''The Raven." Philadelphia: 1874.

i2mo, cloth, pp. 24.

637 POE-ANA. Winter (William). At Poe's Grave. November, 1875.

Poem of eight stanzas printed within black border. 8vo, i p.

638 POE-ANA. Whitman (Sarah Helen). Poems. (Those relating

to the Poet being grouped together.) Boston: 1879.

i2mo, cloth. Finely engravedportrait of M.-&.i. Whitman.

639 POE-ANA. Moran (John J., M.D.) A Defense of Edgar Allan

Poe. Life, Character, and Dying Declarations of the Poet. An

official account of his Death, by his attending Physician. Washing-

ton: 1885.

8vo, paper. Portrait engraved by John Sartain.

640 POE-ANA. The Dedication Exercises of The Actors' Monument

to Edgar Allan Poe, sculptured by R. H. Park, and unveiled in

the Metropolitan Museum of Art, New York, May 4, 1885.

8vo, paper, pp. 45. Addresses by Edwin Booth, W. R. Alger and others, and

Poem by Wm. Winter. Printed invitation inserted.
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641 POE-ANA. Whitman (Sarah Helen). Edgar Poe and his Critics.

Second Edition. Providence: 1885.

l2mo, cloth. Portrait. Interesting postal card, in the Author's handwriting, in-

serted.

642 POE-ANA. Parodies of the Works of English and American

Authors. (Edgar Allan Poe's ''The Raven"; ''The Bells," etc.)

By Walter Hamilton. Vol. II., Nos. 14, 15 and 16. 4to. London:
1885. {3 pieces.)

643 POE-ANA. The Poets and Poetry of America. A Satire by
''•

'L.KyjKUT-B." re-printed from the original, published in Philadelphia

in 1847. With an introductory Argument by Geoffrey Quarles, to

Show that it was writtenby Edgar Allan Poe. New York: 1887.

i2mo, paper, uncut.

644 POE-ANA. In Memoriam, A curious poem, zvith accompanying illus-

tration, urging the erection of a Statue of Poe. New York: 1888.

4to, pp. 4. One hundred copies privately printed.

645 POE-ANA. The Various Editions of the Works of Edgar Allan
Poe (Bibliographical). 8vo, pp. 6 (from Sabin's " Dictionary ").

Three copies printed, of which this is No. i.

646 POE-ANA. Proof Etchings (10) ON Satin, printed for Subscribers
to the Amontillado Edition of the Works of Edgar Allan Poe.
Royal 4to, with mats. No. 18 of 315 copies.

647 POE. A Memorial Volume. By Sara Sigourney Rice. Baltimore:
1877.

8vo, cloth. Portrait, facsimiles , etc.

648 POE. The Life and Poems of Edgar Allan Poe. A new Memoir
by Eugene L. Didier, and an introductory letter by Sarah Helen
Whitman. New York: 1879.

i2mo, sheets, pp. 305. Portrait.

649 POE. Life, by W. F. Gill. Illustrated. New York: 1880.

i2mo, cloth, pp. 347.



Xibrarp of 'G;bomas 3. /iDcUtee 83

650 POE. (Life) by Edmund Clarence Stedman. Boston: i88i.

i2ino, paper, uncut, pp. 104.

651 POE. WooDBERRY (George E.) Edgar Allan Poe (American Men
of Letters). Boston: 1885.

l2mo, slieets, pp. 354. Portrait.

652 POEM ON LIBERTY (A), delivered by one of the Graduates, at

the Annual Commencement of Union College. Albany: 1806.

l2mo, half roan, pp. 12. Privately printed. Presentation inscriptionfrom Author
written on title-page.

653 POEMS. Akers, Eliz. (Florence Percy), Poems, Boston: 1867;

Hageman (S. Miller), St. Paul, New York: 1880; Ames (Nathan),
Pirate's Glen, Boston: 1853; Thomson (C. W.), The Love of Home,
Philadelphia: 1845; Goodwin (Edward C), Way-Side Songs, New
York: 1856; Colman (J. F.), The Island Bride, Boston: 1846; Boies

(LuRA Anna), Rural Rhymes, Saratoga Springs: 1859; Young

(J. H. ), Lyrics, New York: 1889; Charlton (R. M. & T. J.), Poems,

Boston: 1839; Clark (L.), Kenridge Hall, Washington: 1859; Bur-
roughs (John), Wake-Robin, New York: 1877; Webb, C. H. (John

Paul),Vagrom Verse, Boston: 1889: MacKellar (Thos.), Droppings

from the Heart, Philadelphia: 1844; Cullen (Cassius C), The
American Melodies, Trenton: 1864; Offord (Wm.), Comic and

Sentimental Song Book, Brooklyn: (1865); Hageman (S. Miller),

Silence, Brooklyn: 1876. (16 vols.)

654 POEMS. Field (T. W.), The Minstrel Pilgrim, New York: 1848;

Dabney (Richard), Poems, Philadelphia: 1815; Alger (W. R.),

Poetry of the East, Boston: 1856; Soran (Chas.), The Patapsco,

Baltimore: 1842; Morford (Henry), Rhymes of Twenty Years,

New York: 1859; Holland (J. G.), Bitter-Sweet, New York: 1859;

Fenner (C. G.), Poems of Many Moods, Boston: 1846; Peterson

(Henry), Poems (Presentation Copy), Philadelphia: 1863; Patten

(G. W.), Voices of the Border, New York: 1867 ; A Christmas Dream,

by James T. Brady, N^w York: i860; Knight (H. C), The Broken

Harp, Philadelphia: 1815; Andros (R. H. S. S.), Chocorua, Fall

River: 1838; Nack (James), Earl Rupert, New York: 1839; Colton

(G. H.), Tecumseh, New York: 1842; Poems by Mrs. Geo. T. Wil-

son, New York: 1864. (15 vols.)
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655 POEMS. Hathaway (B.), League of the Iroquois, Chicago: 1882;

(Swan, J. R.), Prophecy of the Santon, Worcester: 1847; Denison

(C. W.), The American Village, Boston: 1845; Hoyt (Rev. Ralph),

Sketches of Life and Landscape, New York: 1849; The Amaranth,

Newburyport: 1831; Pierrepont (Cornelia Butler), Idle Moments,

N. p.: 1874; Arey (H. E. G.), Household Songs, New York: 1855;

Peterson (Henry), Poems, Philadelphia: 1863; Wilson (Wm.),

Poems, PouGHKEEPSiE, 1869; Shipp (B.), Progress of Freedom,

New York: 1852; Crawford (Capt. Jack), The Poet Scout, with

Autograph of the Author, New York: 1886; Marsden (Joshua), Leisure

Hours, New York: 1812; Shippey (Josiah), Specimens of Leisure

Hours employed, etc.. New York: 1841; Parker (H. W.), Poems,

Auburn, 1850; Price (Emanuel), Poetical Works of "Peter Pepper-

corn," Philadelphia: 1884. (15 vols.)

656 POEMS. Hill (G.), The Ruins of Athens, Boston: 1839; Rice

(Geo. Edward), Nugamenta, Boston: i860; Brady (James T.), A
Christmas Dream, New York: i860; Eloquence of Nature, by S.

Dryden Phelps, Hartford: 1842; Apheila, by two Cousins of the

South (Julia Pleasants and T. B. Bradley), New York: 1854;

Kinney (E. C), Felicita, New York: 1855; Verses by A. C. L. W.
{presentation copy from Mrs. Waterston), Boston: 1863; The Poet
and his Song, Charleston: 1848; Spencer (H. L.), Poems, Boston:

1850; Ballard (H. C), Poems, Chicago: 1870; Roosevelt (S.Weir),

Kaatskill, New York: 1870; Wheeler (Ella), Maurine, Chicago:
1882; De Cordova (R. J.), The Prince's Visit, New York: 1861;

Adams (J. J.), The Charter Oak, New York: 1830; Alexander
(Wm.), Poetical Works, Philadelphia: 1847. (15 vols.)

657 POEMS. Leedom (B. J.), Voyage to Harlem, thirty years ago,

Philadelphia: 1867; Tilton (Theo.), The Sexton's Tale, New York:
1867; Buds of Spring, Boston: 1838; Ray (Wm.), Poems (Dartmoor
Prison, etc.). New York: 1826; Davis (R. B.), Poems, New York:
1807; Longfellow (H. W.), Courtship of Miles Standish, Boston:
1859; Sands (G. W.), Mazelli, Philadelphia: 1849; Peacock (T. B.),

Poems of the Plains, New York: 1888; Miller (J. W.), Poems and
Sketches, Boston: 1830; Moore (David), Poems, Wappinger Falls:
1886; Dickinson (Andrew), The City of the Dead (Greenwood), New
York: 1845; Jones (Amanda T.), Poems, New York: 1867; Sher-
wood (S. R.), Lays of a Bohemian, New York: 1885; Brown (Ed-
ward), Life Lyrics, New York: 1869. (14 vols.)
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658 POEMS. Lenare, a Story of the Southern Revolution bv L'Eci:lair.
New Orleans: 1866; War Flowers, (New Orleans: 1.865); Farmer
(C. M.), The Fairy of the Stream, Richmond, 1847; (Calvert,
Geo. H.), Joan of Arc, Boston: i860; Newman (B. J.), The Eagle
of Washington, Louisville: 1859; The Wife of Leon, by two Sisters
of the West (Mrs. C. A. Warfield, and Mrs. E. P. Lee), New York:
1844; Above the Grave of John Odenswurge, by J. D. Hylton, with
portrait, New York: 1884; McCAFFERy (M. J. A.), The Siege of
Spoleto, New York: 1864; (Burke, John), Queen Victoria, and
other Poems, New York: 1866; Infelicia, by Adah Isaacs Menken,
London: 1869 {portrait missing); Bourne (W. O.), Poems of the
Republic, New York : 1864; Hvlton (J. D.), The Bride of Gettysburg,
Palmyra, N. J., 1878; St. John (Charles Henry), Poems, Boston:
1859; Leisure Thoughts, by Thomas P. Moses, Portsmouth, N. H. :

1849; McClure (W. j.). Poems, New York: 1869. (15 vols.)

659 POEMS. Mallaby (F.), Fugitive Pieces, New York: 1876;
Glyndon (Howard), (Laura C. Redden), Idyls of Battle {Presenta-

tion copy), New York: 1864; Sutliffe (A.), Poems, Boston: 1859;
Crabbe (W. D.), Poems of the Plains, Cambridge: 1873; Copwav
(Geo.), The Ojibway Conquest, New York: 1850; Horsford
(Mary G.), Indian Legends, New York: 1855; Summer Songs, by
H. H. M., Philadelphia: 1865; Kimball (S. C), Poems, Albany:
1858; The Harp Strings, by L. F. R., Nazareth, Pa. : 1838; Selec-

tions from writings of Jonathan Lawrence, Jr., New York: 1833;
Hoyt (Rev. Ralph), Life and Landscape, New York: 1849;

Johnson (Rosa V.), Poems, Boston: 1857; Patten (Col. G. W.),

Voices of the Border, New York: 1857; Landis (R. W.), Liberty's

Triumph, New York: 1849. (14 vols.)

660 POEMS. Native Bards, by J. L. M(artin), Philadelphia: 1831;

La Deesse, an Elssler-atic Romance, New York: 1841; Webster
Mrs. M. M.), Pocahontas, Philadelphia: 1840; The True Grecian

Bend, by Larry Leigh, New York: 1868; McCallum (D. C.), The
Water-Mill, Brooklyn: 1870; Parnassus, and other Poems, by

Chas. Ives, New Haven: 1843; (Price, Emanuel), Poetical Works

of " Peter Peppercorn," Philadelphia: 1884; Washington, and other

Poems, by Cynthia Bullock, New York: 1847; Congdon (C. M.),

Guardian Angel, and other Poems, Auburn, 1856; Lazarus (Emma),

Poems and Translations, New York: 1867; Cut-Flowers, byD. E. G.
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Shepard, Springfield: 1854; Poems, by J. W. Curtis, New York :

1846; American Rejected Addresses, New York: (1855); Hopper

(Edw.), One Wife Too Many, New York: 1867; Kaye (J. B.), Facts

and Fancies, Chicago: 1874; Verses, by A. D. F. Randolph: New
York (1885). (16 vols.)

661 POEMS. Niagara, by C.H. A. BuLKLEY, New York: 1848; Laurence
(ELiz.),TheInca's Bride, Memphis: 1855 ; Niagara, by Geo. Houghton,
Boston: 1882; Randolph, A. D. F., Hopefully Waiting, New York:

1867; Loring (F.W.), The Boston Dip,BosTON: 1871 ; Hopper (Edw.),

Fire on the Hearth in Sleepy Hollow, New York: 1865; Stagg
(Edward), Thoughts and Feelings in Verse, New York; 1847;

Hewitt (J. H.), Miscellaneous Poems, Baltimore: 1838; Poems by

by a South Carolinian, Charleston: 1848; M'Laughlin (E. A.),

Lovers of the Deep {Portrait missing), Cincinnati: 1841 ; Felton

(J. B.), The Horse-Shoe, Cambridge: 1849; Lee (Arthur T.), Army
Ballads, n. p., 1871; Vosburg (J. H.), Virginia, New York : 1865;

Farmer (P.), The Captives. Laporte, Ind. : 1856. (14 vols.)

662 POEMS. Piatt (S. M. B.), An Irish Garland, Boston: 1885 ; Abadie
(Paul), The Fireman, New York: 1852; Catlin (G. L.), The
Postillion of Nagold, by the U. S. Consul, Stuttgart: 1884; Tilton
(Theo.), Golden Haired Gertrude, New York: 1865; Kerl (Simon),

The Alamo, New York: 1868; Townsend (Geo. Alfred), Poems,
Washington: 1870; Burleigh (G. S.), The Maniac, Philadelphia:

1819; Halleck (Fitz-Greene), Alnwick Castle, New York: 1845;
Holland (J. G.), Bitter-Sweet, New York: 1859; Butler (Francis),

Poetical Sketches, New York: 1870; Bergh (Henry), Married Off,

New York : 1862 ; Eaglestone's Poems, Albany : 1857 ; Austin (A. W.),
The Woman and the Queen, New York: 1875; Goodale (Elaine
AND Dora), Apple-Blossoms, New York: (1878). (14 vols.)

663 POEMS. Semmes (Thomas, Jr., of Alexandria, Va.), Poems by a
Collegian, Charlottesville, Va. : 1833; The Poet Soldier, Jos. Kent
Gibbons, with portrait. New York: 1868; Da Costa (Benj. F.),

Hiawatha, New York: 1873; Seaweeds (Poems) from the Shores of
Nantucket, Boston: 1853; Wheeler (Ella), Poems of Passion,
Chicago: 1884; Oilman (Caroline), Verses of a Life Time, Boston:
1849; Dake (O. C), Nebraska Legends, New York: 1871; Grimes
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(E. B.), Poems, Dayton, Ohio: 1883; Nelmes (T. E.), Kilcolman,
New York: 1875; Poems by Clint Parkhurst, of Iowa, Chicago:
1874; Caldwell (H. H.), Oliatta, New York: 1855; Greenleaf
(L. N.), King Sham, New York: 1868; Hitchcock (David), Poetical

Works, Boston: 1806; (Clapp, Henry, Jr.) Husband vs. Wife, New
York: 1858; Hitchcock (David), The Social Monitor, New York:
1814. (15 vols.)

664 POEMS. The Genius of Erin, Columbia's Freedom, etc., by a

Citizen of So. Car., Charleston: 1835; French (L.Virginia),

Wind-whispers, Nashville: 1856; Caprices, by S. E. Miller, New
York: 1849; Essays at Poetry, by E. A. Atlee, Philadelphia: 1828;

Poems of F. W. Fish, New Haven: 1855; The Hunter of the Sha-

green, Cleveland: 1882; Fruit of Western Life, by D. R. Arnell,
New York: 1847 ; White (R. E.), The Cross of Monterey, San Fran-
cisco: 1882; Plantation Lays, by B. O. Townsend, Columbia, S. C. :

1884; Sir Copp, by Thomas Clarke, Chicago: 1866; Holmes (A. A.),

Stray Leaves, New York: 1868; Pocahontas, by Mrs. L. H. Sigour-

NEY, New York: 1841; (Benedict) Arnold, and other Poems, by

J. R. Orton, New York: 1854; Alger (W. R.), Poetry of the Orient,

Boston, 1865; Saxe (John G.), Poems, Boston: 1874. (15 vols.)

665 POEMS. The Potomac Muse, by a Lady, a Native of Virginia,

Richmond: 1825; Lee (Chauncey), The Trial of Virtue, Hartford:

1806 ; Wasson (H. L.), Letters from Colorado, Boston : 1887 ; Hanson

(J. H.), Poems, New York: 1869; Randolph (A. D. F.), Hopefully

Waiting, New York: 1868; Dorgan (J. A.), Studies, Philadelphia:

1862; Footprints, Philadelphia: 1843; Medea, by Chas. Beck, Prof,

in Harvard Univ., Cambridge: 1834; Lyrics by the letter H (by

C. G. Halpine), New York: 1854; Ford (Emily E.), My Recreations,

New York: 1872; Smith (Richard Penn), Miscellaneous Works,

Philadelphia: 1856; Bacon (W. T.), Poems, New Haven: 1839;

Gordon (H. L.), Feast of the Virgins, Chicago: 1891; Brown (J.W.),

Michael Agonistes, New York; 1843; The Harp and Plough by the

Peasant Bard (presentation copy to W. C. Bryant), Greenfield:

1852. (15 vols.)

666 POEMS. The Maid of the Doe, A Lay of the Revolution, by a

United States Man, Washington: i842;Calidore, by W. J.
Pabodie,

Boston: 1839; Townsend (B. O.), Plantation Lays, Columbia, S. C. :

1884; Boker (Geo. H.), The Lesson of Life, Philadelphia: 1848;
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Xariffa's Poems, Philadelphia: 1870; Wilstach (J. A.), The Battle

Forest, (New York: 1890); MacNab (J. A.), Song of the Passaic,

New York: 1890; Bourne (W. O.), Poems of Hope and Action,

New York: 1850; Lundy (Benj.), Poetical Works, Philadelahia :

1836; MacKellar (Thos.), Droppings from the Heart, Philadelphia:

1844; Guadaloupe, Philadelphia: i860; Mormoniad, Boston: 1858;

Ball (B. W.), Elfin Land, Boston: 1851; Hageman (S. Miller),

Greenwood, Brooklyn: 1877; Linn (John Blair), The Powers of

Genius, Philadelphia: 1802; Lloyd (S. H.), Glimpses of the Spirit

Land, New York: 1867; Lathrop (Rose Hawthorne), Along the

Shore, Boston: 1888; Tooker (M.), Poems, Rochester: i860.

(18 vols.)

667 POEMS. TiLT0N(THEOD0RE),ThouandI, New York: 1880; Sargent

(Lucius M.), Hubert and Ellen, Boston: 1813; Silsbee (S.), D. D. D.,

or Death, The Devil, and The Doctor, Cincinnati: 1862; (Butler,

Wm. Allen), Nothing to Wear, New York: 1857; The Wanderer,

Utica: 181 1 ; Emmons (Richard), The National Jubilee, Washington:

1830; Allin (Abby), Home Ballads, Boston: 185 i; Haslett (A.),

Original Poems, Baltimore: 1812; Bulfinch (S. G.), Poems,

Charleston: 1834; Heston (J. F.), Poems, Philadelphia: 1854;

Gould (Theo. A.), A Bouquet of Poesy (a few leaves torn), New
York: 1848; Holcombe (W. H.), Southern Voices, Philadelphia:

1872; Hawser (Harry), Buds and Flowers, Philadelphia: 1844;

Greene (R. H.), Cannon-Flashes and Pen-Dashes, New York: 1866;

Muhlenberg (W. A.), I Would Not Live Always, and other Pieces,

New York: i860. (15 vols.)

668 POEMS. Vail (John Cooper). Poems, New York: 1851; Avenia,

by Thos. Branagan, Philadelphia: 1805; Messaros (Waldo), Some
Dainty Poems, Philadelphia: 1888; Watson (J. W.), Beautiful

Snow, and other Poems, Philadelphia: 1869; Currie (Helen),

Poems, Philadelphia: 1818; Hours of Reflection, by Dr. John Hunt,
1845; Ahasuerus, by a Virginian (Robert Tyler), New York: 1842;

Poems by E.W. Ellsworth, Hartford: 1855 ; MacKellar (Thomas),

Lines for the Gentle and Loving, Presentation copy, London: 1858;

Montclair (J. W.), Themes and Translations, New York: 1,867;

Carey (Alice), Lyra, and other Poems, New York: 1852; Poems by
E. G. Lewis, Brooklyn, 1850; Christian Ballads, by A. Cleveland
Coy.^, first edition. New York: 1840; Derby (John B.), Musings of a

Recluse, Boston: 1837. (14 vols.)
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669 POEMS. Vandenhoff (Geo.), Common Sense, Boston; 1858
McLellan (Isaac), Poems of the Rod and Gun, New York: 1886
Piatt (J. J. and S. M. B.), The Nests at Washington, New York
1864; Smith (E. S.), Poems and Ballads, New York: 1859; Barrett
(E. G. B.), Poems, New York: 1866; Burgess (Bishop George),
Martyrdom of St. Peter and St. Paul, Providence: 1834; Farmer
(H. T.), Imagination, New York: 1819; Brannan (W. P.), Vagaries
of Van Dyke Brown, Cincinnati: 1865 ; . Furness (Wm.), Tetra-
Chordon, New York: 1874; Welded Links, by P. Annetta Peck-
ham, Chicago: 1875; Taylor (Robert H.), Poems, New York: 1848;
Burroughs (Chas.), Poetry of Religion, Boston: 1851; Ballou
(Hosea), Miscellaneous Poems, Boston: 1852; Savage (John), Faith

and Fancy, New York: 1864; Charlton (Thomas), Poems, Boston:

1839; Howarth (E. C), Poems, Newark, 1868. (16 vols.)

670 POEMS. WooDBERRY (Geo. E.), The North Shore Watch, Boston:
1890; Cooke (P. P.), Froissart Ballads, Philadelphia: 1847; Farmer
(C. M.), Fairy of the Stream, Richmond: 1847; MacKellar (Thos.),

Tarn's Fortnight Ramble, Philadelphia: 1847; Muzzy (Harriet),

Poems, New York: 1821; Metrical Pieces, by N. L. Frothingham,
Boston: 1855; Hosmer (B. G.), Poems, Cambridge: 1868; Ostrea,

by J. W. Gerard, New York: 1857; Hopper (Edw.), The Dutch
Pilgrim Fathers, New York: 1865; Messaros (Waldo), Some Dainty

Poems, Philadelphia: 1888; Brackett (E. A.), Twilight Hours,

Boston: 1845; MacKellar (Thos.), Rhymes A'Tween-Times, Phila-

delphia: 1873; Brooks (Chas. T.), The Jobsiad, Philadelphia: 1863;

Maturin (Edward), Lyrics of Spain and Erin, Boston: 1850.

(14 vols.)

671 POEMS. Thompson (Abraham), Poems on the most solemn sub-

jects, N. p. (1790); Nichols (Andrew), The Spirit of Freemasonry,

Boston: 1831; Hitchcock (David), Christ not the Minister of Sin,

Hartford, 1832; Bonaparte, and other Poems, New York: 1820;

Rouquette (Abbe Adrian), Wild Flowers, New Orleans: 1848;

JEneid of Virgil, illustrated by Thomas fF^r//^,WiNSTED, Conn. : 1870;

Huntington (Gurdon), Poem before Sigma Phi Society, Utica : 1843

;

Rudder's The True Light, a Poem, Hartford: 1850; The Misanthrope

of the Mountain, New Haven: 1833.

8vo and i2mo, wrappers. (9 vols.)

672 POEMS BY AN AMERICAN. (Not published.) Boston: 1830.

i2rao, watered silk, pp. S4. Only 25 copies printed.
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673 POETS AND POETRY OF MINNESOTA (THE). Edited

by Mrs. W. J. Arnold. Chicago: 1864.

i2mo, cloth, pp. 336, Portrait of GON. Stephen Miller.

674 POETS OF AMERICA (THE): Illustrated by one of her Painters

(J. G. Chapman). Edited by John Keese. New York: 1840.

i2mo, lithograph colored boards, pp. 284. Large paper copy. {Edges a trifle defaced,

and needs re-backing.')

675 POETS OF CONNECTICUT (THE); with Biographical

Sketches. Edited by Rev. C. W. Everest. Hartford: 1843.

8vo, cloth, pp. 468.

676 POOR MAN'S ADVICE (THE) TO HIS POOR NEIGH-
BORS : a Ballad, to the tune of ''Chevy-Chace." New York: Printed

in the year 1774.

8vo, full russia, gilt back, edges, and inside border, by P. Riach, for Henry Stevens,

pp. 19. Stevens book-plate.

A broadly humorous poem, of extreme rarity.

677 PORTER (JACOB). Poems. Hartford, Conn. : 1818.

8vo, paper, uncut, pp. 27. Privately printed.

Contains long poem addressed to Wm. Cullen Bryant, dated 1817

—

the year he

published " Thanatopsis."

678 POWELL (THOMAS). The Living Authors of America. First

Series. New York: 1850.

i2mo, cloth, pp. 365.

679 PRAY (ISAAC C, JR.) Prose and Verse, from the Port Folio of

an Editor. Boston: 1836.

i2mo, cloth, pp. 188.

Sketches of American Poets: (Bryant, Longfellow, Whittier, and others).

680 PRAY (ISAAC C, JR.) Poems. Boston: 1837.

8vo, boards, pp. 42. Rare.

681 (PRIME, BENJ. YOUNG.) Muscipula sive Cambromyomachia:
The Mouse-Trap, or The Battle of the Welsh and the Mice; in Latin
and English; with other Poems. By An American.

i2mo, cloth, pp. 96. Jlfap.



POOR MAN^s ADVICE

T O H I S

POOR NEIGHBOURS

BALLAD,
To the Tune of Chevy-Chace..

N E W-r R K:

Printed in the Year M.DCC.LXXIV.
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682 PRINCETON POETS (THE). Compiled by S. Miller Hage-
MAN. Princeton, N. J. : 1879.

8vo, cloth, pp. 293. Privately printed.

683 PSALMS OF DAVID. A New Version, fitted to the Tunes used
in Churches, by Tate and Brady, Boston: Mein and Fleeming, n. d.

{one leaf missing); A Collection of Hymns, from Dr. Watts, etc.,

Boston: Mein and Fleeming, n. d. ; The Essex Harmony, a Collection

of Psalm Tunes, by Daniel Bayley, Newburyport: Printed and Sold

by the Author, 1772 (one leaf missing'). In one vol.

i2mo, russia. A notable specimen of early American binding. Autograph of Tosepii

Barrall on title-page.

684 PSALMS OF DAVID, imitated in the language of the New-Testa-
ment, and applied to the Christian State and Worship; together with

Hymns and Spiritual Songs. By Isaac Watts, D.D. The First

Worcester Edition. Printed at Worcester, Mass., by Isaiah

Thomas, 1786.

8vo, calf, gilt back and edges, by Rni^RE. Very fine copy.

At page Jig there are additionalpsalms written by "the ingenious Mr. Joel Bari.ow

OF Connecticut.

685 PSALMS, carefully suited to the Christian Worship in the United
States of America, allowed by the reverend Synod of New York and

Philadelphia, to be used in Churches and Private Families, "^iazk-

B-E.iwio-wn: Shepard Kollock, i'i()i; Hymns and Spiritual Songs. By
Isaac Watts. New York: Printed and Sold by William Durell,

1792. In one vol.

i6mo, calf, red edges.

(R
686 /1~JANDALL, DR. JOHN W.) Consolations of Solitude.

Boston: 1856.

i2mo, cloth. Privately printed. Autograph of John W. Chadwick.

The poems relate to Arnold, Hale, Samuel Adams, Washington, Burns, etc.

687 RAY (WILLIAM). Poems: Religious, Moral, Sentimental and

Humorous; with Memoir, etc. (Elegies on Com. Decatur, Com.

Preble, and Gen. Pike; Dartmoor Prison Massacre, etc.) Auburn,

New York: 1821.

i2mo, sheep, pp. 255.
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688 READ (T. BUCHANAN). Paul Redding : A Tale of the Brandy-

wine. Boston: 1845.

i2mo, boards, uncut, pp. 136. The Author's first publication.

689 READ (T. BUCHANAN). Poems. Boston: 1847.

i2mo, boards, uncut, pp. 124. First edition. Autograph of Alice B. Haven-

(Mrs. Joseph C. Neal).

690 READ (T. BUCHANAN). Poems. ///z^.f/ra/i?^4y Kenny Meadows.

London: 1852.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 275. Scarce.

691 READ (T. BUCHANAN). The House by the Sea, pp. 152^

Philadelphia: 1855; The Wagoner of the Alleghanies, pp. 276,.

Philadelphia: 1862.

2 vols. i2mo, cloth. First editions.

692 RELLY (JAMES AND JOHN). Christian Hymns, Poems, and
Spiritual Songs. Burlington: re-printed by Isaac Collins, 1776.

i2mo, original sheep, pp. 236. List of subscriber's names.

693 REVOLUTIONARY MEMORIALS, embracing Poems by the

Rev. Wheeler Case, published in 1778, with an Appendix (containing

other poems of that period). Edited by Rev. Stephen Dodd. New
York: 1852.

i2mo, cloth, pp. 69.

694 (RICHARDS, GEORGE.) The Declaration of Independence;.

A Poem. By a Citizen OF Boston. Boston: 1793.

Svo, paper, pp. 24. Reprint.

69s RICHMOND (JAMES C, of RHODE ISLAND). Metacomet:.
A Poem, of the North American Indians. London: 1849.

i2mo, cloth, pp. 36.

696 RICHMOND (WILLIAM E.) Mount Hope (R. I.). An Evening,

Excursion. (Poem.) Providence: 1818.

i2ino, wrappers, pp. 70. Privately printed.
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697 (RIDDLE, A. G.) Old Newbury and the Pioneers {Poems~/or a
few friends). (Washington: 1885.)

i6mo, paper, pp. 72. Presentation copy.

698 RILEY (JAMES WHITCOMB). "The Old Swimmin'-Hole,"
and 'Leven More Poems, by Benj. F. Johnson of Boone. Second
edition. Indianapolis: 1883.

i2mo, paper, pp. 50.

699 RILEY (JAMES WHITCOMB). Afterwhiles. Indianapolis-
1888.

l2mo, boards, pp. 160. First edition.

700 RILEY (JAMES WHITCOMB). Pipes O' Pan at Zekesbury.
Indianapolis: 1889.

i2mo, cloth, pp. 245. First edition.

701 RILEY (JAMES WHITCOMB). Armazindy. (Poems.) Indian-
apolis: 1894.

i2mo, cloth, pp. i6g. Frontispiece. First edition.

702 ROWSON (SUSANNA). Charlotte Temple, a Tale of Truth.
New York: 1803.

Two vols, in one, l2mo, half roan, pp. 168.

703 ROWSON (SUSANNA). Miscellaneous Poems; by the Author
of Charlotte (Temple), etc. Boston: Printedfor the Author, 1804.

l2mo, sheep, pp. 227. List of subscribers.

704 ROWSON (SUSANNA). Exercises in History, Chronology, and
Biography, in question and answer, for the use of Schools. Boston:
1822.

i6mo, boards, pp. 171. First edition.

70s RUSSIAN BALL (THE), or The Adventures of Miss Clementina

Shoddy. A humorous description in verse, by a New York Editor.

New York: 1863.

i2mo, illustrated paper covers, pp. 32.

706 RYAN (ABRAM J.,
" Father Ryan "). Poems. Mobile; 1879.

8vo, cloth, pp. 263. Portrait.
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(S'
7°7 /O ANDS, ROBERT C.) The Bridal of Vaumond. A Metrical

Romance. New York: 1817.

i2mo, boards, uncut, pp. 186.

708 SANDYS (GEORGE). Ovid's Metamorphosis, Englished by G. S.

Imprinted at 'Lotf-DOti: MDCXXVI.
4to, original calf. Engraved title by Cecill, andfinely engraved plate, with portrait

of Ovid, by Marshall.

The second English literary production penned in America. The Author

was employed in the government of the Colony in Virginia, where he held the post of

treasurer of the company. There on the banks of James river, he translated Ovid,

"produced,'' as he says, "among wars and ttimults, instead of under the kindly and

peaceful influences of the muses.
^^

709 SANTEE, a Poem for the Nation, by Careless Ned. Alexandria,

Va. : 1850.

i2mo, paper, pp. 66. Privately printed.

710 SARGENT (EPES). Songs of the Sea, with Other Poems.

Boston: 1847.

i2mo, boards, pp. 208.

711 SARGENT (LUCIUS M.) Hubert and Ellen, with Other

Poems. Boston: 1812.

8vo, calf, pp. 135.

712 (SARGENT, WINTHROP.) The Loyalist Poetry of the

Revolution. Philadelphia: 1857.

One vol. extended to two. Bound in full crimson crushed levant morocco,.gilt

back, sides, and top, uncut, by Francis Bedford. Privately printed. No. i of

only 99 copies printed. Rare.

Extra-illustrated by the insertion of A remarkably choice assortment of

rare engraved portraits, about two hundred in number, including 25 OF the
Hall private plates, among them being Montcalm, Charles Thomson, Sir Wm.
Howe, Drayton, Genet, Tarleton, Carleton, Henry Lee, Arthur Lee, Pulaski,

DeKalb, Rutledge, Pendleton, Irvine, and others. Fine impressions ofplates from
Murray's American Wars; rare portraits of Washington, a colored drawing of

James Duane, Col. Tarleton, engraved by C. Townley, mezzotints of Gen. James
Wolfe and Gov. Robert Monckton, both by C. Spooner; rare contemporaneous
portraits of John Jay, W. H. Drayton, and Joseph Reed, issuedin England; Gen.

Gates and Samuel Adams, from the "Impartial History," engraved portraits by

D.Edwin, including David Rittenhouse, Mtkt 40, and James Wilson; lithograph
of Jonathan D. Sergeant; Edward Shippen, engraved by Gridley ; Thomas Paine,

etigraved by Warren; mezzotint of George Whitefield, published by Sayer in

London; two copies of the Bartolozzi Cornwallis, Horace Walpole, Cromwell,
" the Lord of Hosts," and t)iany other rarities, about a dozen being proofs before
letters. This copy also contains the supplied leaf, lacking in most copies.

AN EXCEPTIONALLY CHOICE ITEM.
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713 SARGENT (WINTHROP—Editor). The Loyal Verses of

Joseph Stansbury, and Doctor Jonathan Odell, relating to the

American Rexolution. Albany: i860.

8vo, full maroon morocco, gilt back and top, pp. igg. Only iio copies printed

FOR SUBSCRIBERS. ilOST INTERESTING LETTER OF THE AuTHOR's INSERTED, RELATING

TO THE SECESSION OF THE SOUTHERN STATES. It is dated Dec. 13, i860.

714 SAVAGE (JOHN). Lays of the Fatherland (Ireland). New
York: 1850.

i2mo, cloth, pp. 120.

715 SAXE (JOHN G.) Progress: a Satirical Poem. New York : 1846.

8vo, paper, pp. 32. The Author's first publication.

716 SAXE (JOHN G.) Poems. Boston: 1850.

l2mo, boards, UNCUT, pp. 130. First edition.

717 (SCHOOLCRAFT, HENRY R.) Alhalla, a Tale of the Creek

War (Poem), with some selected miscellanies, chiefly of early date.

By Henry Rowe Colcraft. New York: 1843.

i2mo, boards, pp. 116.

718 SCOTT (JONATHAN M.) The Sorceress, or Salem Delivered.

A Poem, in four Cantos. New York: 181 7.

i6mo, boards, uncut, pp. 120. The Brinley copy.

719 SECESSION, or Prose in Rhyme; and East Tennessee, a Poem,

by An East Tennesseean. Philadelphia: 1864.

i2mo, cloth, pp. 64. Privately printed.

720 SELECTIONS from the Poetical Literature of the West.

(Edited by Wm. D. Gallagher.) Cincinnati: 1841.

i2mo, half calf, pp. 264.

721 SEWALL (J. M.) Miscellaneous Poems, with several specimens

from the Author's Manuscript version of the Poems of Ossian.

Portsmouth, N. H. : 1801.

i2mo, sheep, pp. 304. Name on title-page. Privately printed.

In the "Profiles of Eviinent Men" are to be found BACON, Milton, Chaucer,

Shakespeare, Spenser, Waller, Cowley, Pope, Gray, and others.
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722 SEWARD (ANNA). Monody on Major Andr^, to which are

added Letters addressed to her by Major Andr£, in the year 1769.

Litchfield, Eng. : For the Author, 1781.

4to, wrappers, pp. 48. With corrections and autograph in Miss Seward's Jiand-

-uriting.

723 SHAKERS. Some lines in verse about Shakers. Not published by

Authority of the Society so called. New York: 1846.

Svo, paper, pp. 56.

724 SHAW (DR. JOHN). Poems, with a biographical sketch of the

Author. Philadelphia: 1810.

i2mo, boards. Stamp on title.

The Author lived in Annapolis, Md. The " Sketch" occupies 100 pages.

725 SHEA (JOHN AUGUSTUS). Poems, collected by his Son.

New York: 1846.

I2mo, cloth, pp. 204. Portrait. {Some leaves water-stained.)

726 (SHELTON, FREDERICK W.) The Trollopiad; or Travelling

Gentlemen in America. A Satire, by Nil Admirari, Esq. New
York: 1837.

i2mo, cloth, pp. 151.

727 SHILLABER (B. P., "Mrs. Partington"). Lines in Pleasant
Places. Chelsea: l>y the Author, 1874.

i2ino, cloth, pp. 305. Portrait.

728 SHILLABER (B. P., "Mrs. Partington"). Rhymes With Reason
AND Without. Boston: 1853.

l6mo, cloth, pp. 336. Portrait.

729 SHIPPEY (JOSIAH). Specimens; or Leisure Hours poetically

employed, etc. ; with a brief life of the Author, by Samuel Johnson,
D. D., President of Columbia College. New York: 1841.

i2mo, cloth, pp. 232.

"Raritan Landing, my native village in A^ew Jersey" ; "To Major Gen. Peter B.
Porter,^' etc.

730 (SIGOURNEY, LYDIA H.) Traits of the Aborigines of America.
A Poem. Cambridge: 1822.

i2mo, wrappers, uncut, pp. 285. First edition.
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731 SIMMS (WILLIAM G., JUN.) Lyrical and Other Poems.
Charleston: 1827.

i2mo, boards, UNCUT, pp. 204. First edition. Rare.

732 SIMMS (W. GILMORE, JUN.) The Vision of Cortes, Cain,
and other Poems. Charleston: 1829.

i2mo, boards, pp. 151. First edition. Scarce.

733 SIMMS (WILLIAM GILMORE). Areytos: or Songs of the

South. Charleston: 1846.

i2mo, paper, uncut, pp. 108.

734 SIMMS (WILLIAM GILMORE). The Cassique of Accabee.
A Tale of Ashley River, with other pieces. New York: 1849.

l2mo, paper, pp. 112.

735 SIMMS (WILLIAM GILMORE). Poems ; Descriptive, Dra-

matic, Legendary, and Contemplative. Charleston: 1853.

2 vols. l2mo, cloth, pp. 348-360. Portrait.

736 SINGLETON (J.) A Description of the West-Indies. A Poem,
in four Books. Second Edition. London: 1777.

i2mo, half roan, pp. 73. Rare.

The Author was one of the first Company of Players that came to America, and

wrote the Prologue for the first dramatic performances in this country, at the Theatres

in W1LI.IAMSBURGH, Va., and New York (Nassau Street), 1752.

737 SMITH (ELIZABETH OAKES). The Sinless Child, and

Other Poems, Edited by John Keese. New York: 1843.

i2mo, boards, uncut, pp. 177.

738 SMITH (SAMUEL J.) Miscellaneous Writings. (Poetry and

Prose) collected and arranged by one of the family. Philadelphia:

1836.

Svo, cloth, pp. 222. Frontispiece,

739 SMITH (SEBA). Powhatan; A Metrical Romance, in Seven

Cantos. New York: 1841.

i2mo, cloth, pp. igg.
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740 (SMITH, W. M.) Poems on Several Occasions, written in Penn-

sylvania. Philadelphia: Etioch Story, 1786.

i2mo, boards, pp. 141. Bears stamp of N. Y. Historical Society on title-page,

with a presentation inscription in handwriting of ]011N PiNTARD. Engraving pasted on

back of title. Raric.

741 (SNELLING, W. J.) Truth; A New Year's Gift for Scribblers.

Boston: 183 i.

i6mo, boards, pp. 52. Privately printed.

Caustic criticisms on the writers of the period. A former possessor has written the

names of many of the victims on the margins.

742 SNELLING (W. J.) Truth, a Gift for Scribblers. Second Edition,

with additions and emendations. Boston: 1832.

i2mo, cloth, pp. 72.

This edition contains a new preface, and a prologue, in which the names are given

of the satirized writers.

743 (SNOWDEN, R.) The Columbiad: or, a Poem on the American
War. In thirteen cantos. Philadelphia: 1795.

i2mo, original paper covers, pp. 46. Preface signed "A New Jersey Farmer."
Privately printed.

744 SONG BOOK. Grigg's Southern and Western Songster: A
choice collection of the most Fashionable Songs, many of which are

original. Philadelphia: 1834.

i6mo, sheep, pp. 324. Frontispiece.

745 SONGS, ODES, AND OTHER POEMS, on National Subjects.

(Patriotic, Naval, and Military.) Compiled by Wm. McCarty.
Philadelphia: 1842.

3 vols. i6mo, cloth, pp. 468-467-468. .V notable collection.

746 SONGS OF THE AMERICAN PRESS, and Other Poems,
relating to the Art of Printing. Compiled by Charles Munsell.
Albany: 1868.

i2mo, cloth, pp. 207. Privately printed.

"Put in type by a Juvenile Typographer, for gratuitous circulation among
HIS friends."

747 SOUTHERN AMARANTH (THE). (Poems.) Edited by Miss
Sallie a. Brock. New York: 1869.

8vo, cloth, pp. 648.
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748 SOUTHERN POEMS OF THE WAR (THE) ; collected and
arranged by Miss Emily V. Mason, of Virginia. Revised and
Enlarged Edition. Baltimore: 1869.

i2mo, cloth, pp. 524. Frontispiece.

749 SPEAR (THOMAS G.) Sylvan Scenes; with Other Poems.
Philadelphia: 1838.

Svo, boards, pp. 50. Scarce.

Edgar A. Poe wrote an account of the Author.

750 SPECIMENS OF THE AMERICAN POETS; with critical

NOTICES, and a Preface. London: 1822.

i2mo, half russia {defaced), pp. 283.

751 SPRAGUE (CHARLES). Curiosity: a Poem, delivered at

Cambridge, before the Phi Beta Kappa Society, Aug. 27, 1829.

Boston: 1829.

8vo, paper, pp. 30.

752 SPRAGUE (CHARLES). Writings, now first collected. New
York: 1841.

8vo, cloth.

753 SPROAT (MRS. N.) Village Poems. New York: (1825).

i6mo, calf extra, gilt sides and border, with the binder's label, " G. Champley,

Binder, N. York." (Fine specimen.)

754 STEDMAN (EDMUND CLARENCE). Poems, Lyrical and

Idyllic. New York: i860.

i2mo, cloth, pp. 196. The Author's first publication.

755 STEDMAN (EDMUND CLARENCE). The Prince's Ball.

A Brochure, from ''Vanity Fair" with illustrations by Stephens.

New York: i860.

l2mo, cloth, pp. 63. First edition.

756 STEDMAN (EDMUND CLARENCE). The Battle of Bull

Run (Poem). New York: 1861.

i2mo, paper, pp. 43.
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757 STEDMAN (EDMUND CLARENCE). The Blameless Prince,

and other Poems. Boston: 1869.

l2mo, cloth, pp. 192. First edition.

758 STEDMAN (EDMUND CLARENCE). Rip Van Winkle and

his Wonderful Nap, with illustrations by Sol. Eytinge, Jr., engraved

and printed in colors. Boston: 1870.

4to, paper, pp. 8. Scarce.

759 STEDMAN (EDMUND CLARENCE). Poetical Works.

Complete Edition. Boston: 1874.

I2mo, cloth, pp. 342. Portrait.

760 STEDMAN (E. C.) and T. B. ALDRICH. Cameos, selected

from the Works of Walter Savage Landor, with an Introduction.

Boston: 1874.

i2mo, cloth, pp. 128. Illustrated.

761 STEDMAN (EDMUND CLARENCE). Victorian Poets.

Boston: 1876.

i2mo, cloth, pp. 441. First edition.

762 STEDMAN (EDMUND CLARENCE). Hawthorne, and other

Poems. Boston: 1877.

I2nio, cloth, pp. 134. First edition.

763 STEDMAN (EDMUND CLARENCE). Songs and Ballads.

New York: Printedfor the Book Fellows' Club, 1884.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 104. Illustrated. No. 57 of 100 copies printed from
TYPE (De Vinne Press) for subscribers.

764 STEDMAN (EDMUND CLARENCE). Poets of America.
Cambridge: 1885.

2 vols. 8vo, boards, uncut. Only 150 copies printed. Numerous etched and
C}igraved portraits.

765 STEDMAN (EDMUND CLARENCE). Victorian Poets,
revised and extended, by a supplementary chapter, to the Fiftieth

year of the period under review. Cambridge: 1887.

2 vols. 8vo, boards, uncut. Only 250 copies printed. Illustrated with portraits.
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766 STOCKTON (T. H., Chaplain to Congress). Poems; with Auto-
biographic and Other Notes, illustrated by Darley and others. Phila-
delphia: 1862.

i2mo, cloth, pp. 321. Woodcuts engraved by Frank R. Stockton, the Novelist,
then an Engraver.

76; STODDARD (CHARLES WARREN). Poems. San Francisco-
1867.

8vo, cloth, pp. 123. Ilhistrated. First edition.

768 STODDARD (RICHARD HENRY). Foot-Prints. (Poems.)
New York: Spalding &> Shepard, 189^ Broadway, 1849.

8vo, original paper wrappers, pp. 48.

Only six copies of this first publication of Mr. Stoddard's are known.
Accompanying the poem is a letter (6 pp.) of the Author's, dated Aug. 18, 1886, from
which we quote:

" If you ever come across {but you never will) my first little collection of verses—
" Foot-Prints "^you will have a rare book, one of the rarest in America, but
not so rare as it ought to be. It sold to the extent of ONE COPY, and i burnt
UP THE edition."

A New York Bookseller has offered one of the five other copies at $iSo, within the

past year.

769 STODDARD (RICHARD HENRY). Poems. Boston: 1852.

i2mo, cloth, pp. 127. First edition.

770 STODDARD (RICHARD HENRY). Town and Country, and
the Voices in the Shells. Illustrated. New York: 1857.

Square i2mo, cloth, pp. 71. Portrait inserted.

771 STODDARD (RICHARD HENRY). Songs of Summer. Boston:

1857-

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 22g. First edition.

772 STODDARD (RICHARD HENRY). The King's Bell. New
York: 1863.

i2mo, cloth, pp. 72. First edition. Presentation inscription from the author,

together with penciled lines in reference to the subject of the poem.

773 STODDARD (RICHARD HENRY). Abraham Lincoln. An
Horatian Ode. New York: (1865).

8vo, paper, pp. 12.
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774 STODDARD (RICHARD HENRY). The Book of the East,

and other Poems. Boston: 1871.

i2mo, cloth, pp. 249. First edition.

775 (STORY, ISAAC.) A Parnassian Shop, opened in the Pindaric

Stile; By Peter Quince, Esq. Boston: 1801.

8vo, boards, uncut, pp, 155. Rare.

776 (STORY, ISAAC.) Another copy, bound in calf, with a presentation

inscription {partly erased): " To Mr. Ebenezer Pemberton, from his

humble Servant, the Author," On two other pages appears,

" Charles James Sturges, Feb. 1822." {Top of title-page cut off.)

The Brinley copy.

777 STORY (JOSEPH). The Power of Solitude. A Poem, in two

parts. Boston: (1802).

i2mo, boards, UNCUT, pp. 100, First edition. Privately printed.

778 STORY (JOSEPH). The Power of Solitude. A Poem, in two

parts. Anew and improved edition. Salem: 1804.

i2mo, calf, pp. 260. Frontispiece engraved by J. Akin, Newburyport.
Judge Story in his later years mercilessly criticised this poem, and destroyed all

the copies he could secure.

779 STORY (W. W.) Poems. Boston: 1856.

i2mo, cloth, pp. 307. First edition.

780 STORY (W. W.) Graffiti DTtalia. Edinburgh: 1868.

i2mo, cloth, pp. 413. Many of thepoems now first collected.

781 STORY OF ./ENEAS AND DIDO (THE) Burlesqued: from
the fourth book of the ^Eneid of Virgil. Charlestown: Printed and
sold by Robert Wells., i774-

i2mo, calf, pp. 94. Autograph (;/M(ichael) Lort on title-page. The entertaining

preface is dated " South Carolina, 1774." Rare.

782 STOWE (HARRIET BEECHER). Uncle Toms Cabin; or

Life among the Lowly. Boston: 1852.

2 vols. i2mo, cloth. Illustrated. {Stain on margin offirst two leaves'), otheravise
fine copy. First edition. Roos copy, bound, brought $46.
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783 STOWE (HARRIET BEECHER). ReLigious Poems. Boston:
1S67.

I2mo, cloth, pp. 107. Illustrated. First edition.

7S4 STREET (ALFRED B.) The Burning of Schenectady, and
other Poems. Albany: 1842.

i2mo, boards, pp. 63-36. First edition.

785 STREET (ALFRED B.) Poems. New York: 1867.

2 vols. l2mo, cloth, pp. 302-338.

786 SUMNER (CHARLES P.) The Compass. A Poetical Performance

at the Literary Exhibition in Sept., 1795, ^' Harvard University.

Boston: Printedfor the Subscribers, (1795).

i2mo, wrappers, pp. 12. Hole punched through some leaves, and text damaged.

Presentation copy from author (Father of Charles Sumner).

787 SUTTILL (MATTHEW). Works of the Poet Coachman. New
York: By the Author, 1885.

i2mo, cloth, pp. 333.

788 SWANWICK (JOHN). Poems on Several Occasions. Phila-

delphia: 1797.

i6mo, half crimson levant morocco, gilt top, pp. 174. Privately printed. Rare,

Nearly all the poems in this volume are either personal, or relate to current events in

Philadelphia.

789 'T^AG'S PILGRIMAGE : A Poem. By a Player. Philadelphia:

1 1835.

i2mo, boards, pp. 52. Rare.
" Adieu, Broadway, the Park, and Hall

The Jail, too, by it's side
;

Hoboken,—Batt'ry—Niblo's—all

Thy Pleasures, and thy Pride."

790 TAPPAN (CORA L. V.) Hesperia. (Boston: 187 i.)

i2mo, morocco, gilt, pp. 235. First edition.
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791 TAPPAN (WILLIAM B.) The Poet's Tribute. Boston: 1840.

l2mo, cloth, pp. 325. Engraved title. Portrait engraved by 'SiPATM.v..

792 TAYLOR (J. BAYARD). Ximena; or The Battle of the Sierra

Morena, and other Poems. Philadelphia: 1844.

i2mo, boards, pp. 84.

The Poet'? own copy of his first work. It accompanied him in his travels

abroad and contains notes, in diary form on a fly-leaf, TOCJETHER WITH A MSS. POEM

("To Sappho") in his handwriting. It also hears a presentation inscription to a

friend, from the Author.

793 TAYLOR (BAYARD). The American Legend. A Poem before

the Phi Beta Kappa Society of Harvard University, July 18, 1850.

Cambridge: 1850.

i2mo, paper, uncut, pp. 27. First edition.

794 TAYLOR (BAYARD). A Book of Romances, Lyrics, and Songs.

Boston: 1852.

i2tno, doth, pp. 154. First edition.

795 TAYLOR (BAYARD). The Poet's Journal. Boston: 1863.

i2ino, cloth, pp. 204. First edition. With book label of 'flll.hiAU Bird, Brookline.

796 TAYLOR (BAYARD). The Picture of St. John. Boston: 1866.

i2mo, cloth, pp. 220. First edition.

797 TAYLOR (BAYARD). Prince Deukalion (A Lyrical Drama).
Boston: 1878.

8vo, vellum cloth, pp. 171. First edition.

798 (TERRY, JOHN ORVILLE). Poems of J. Q. T., consisting of

Songs, Satire, and Pastoral Descriptions, chiefly depicting the scenery

and illustrating the manners and customs of the ancient and present inhabit-

ants of Long Island, N. Y. New York: 1850.

i2mo, cloth, pp. 292.

799 THALATTA : a Book for the Sea-Side. (Edited by T. W. Higgin-
soN and Samuel Longfellow). Boston: 1853.

i2mo, cloth, uncut, pp. 206.
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Soo (THOMAS, F. W.) The Emigrant, or Reflections while descending

the Ohio. A Poem. Cincinnati: 1833.

8vo, paper, pp. 48. Presentation copy from the Author to Rev. John
PlERPONT.

«oi THOMAS (F. W.) The Beechen Tree. A Tale: told in Rhyme.
New York: 1844.

i2mo, cloth, pp. 95.

502 THOMPSON (GEORGE). The Prison Bard: or Poems on

Various Subjects. Hartford: 1848.

i2mo, half roan, uncut, pp. 215.

The Author was a prisoner for five years in Missouri, for attempting to aid some

slaves to Liberty.

503 THOMPSON (SLASON). The Humbler Poets. A Collection

of Newspaper and Periodical Verse, 1870-1885. Chicago: 1886.

Bvo, cloth, pp. 459.

504 THOMSON (CHARLES WEST). Elliner, and Other Poems,

pp. 98 (one cover loose), Philadelphia: 1826; The Sylph, and other

Poems, pp. no, Philadelphia: 1828; The Love of Home, pp. 120,

Philadelphia: 1845.

3 vols. i2mo, boards.

505 THOREAU (HENRY D.) Walden; or Life in the Woods.

Boston: 1854.

i2mo, cloth, pp. 357. First edition.

«o6 THOREAU (HENRY D.) Excursions. Boston: 1863.

i2mo, cloth, pp. 319. Portrait. First edition.

S07 TILTON (THEODORE). The Fly. (Poem.) New York: 1865.

l2mo, paper. Illustrated.

3o8 TIMROD (HENRY). Poems; edited, with a sketch of the Poet's

life, by Paul H. Hayne. New York: 1873.

i2mo, cloth, pp. 205. First edition.



io8 Xlbrarg of Ubomas 3. /IDclkee

809 TOMPSON (BENJAMIN). New-England's Crisis. (Poem—

Boston: 1676.) Boston: re-printed in facsimile for the C'lv^ ov Ot>v>

Volumes, 1894.

4to, boards, uncut, pp. 28, 31. With an account of "The Early Poetry of the

Provinces, now parts of the United States," ky J. F. Hunnewell. No. 53 of

100 copies printed.

810 TOPLIFF (NATHANIEL). Poems; Moral, Descriptive, and

Political (by a Farmer of Dorchester). Boston: 1809.

i2tno, calf, pp. 170. Privately printed.

811 (TOWNLEY, D. O'C.) Alderman Rooney at the Cable Banquet:

Illustrations by Vi.hG'RATa. New York: 1866.

8vo, paper, pp. 15.

812 TOWNSEND (ELIZA). Poems and Miscellanies. Printed

but NOT published. Boston: 1856.

Square 8vo, cloth.

813 TOWNSEND (GEORGE ALFRED). Poems. Washington,

D. C. : 1870.

i2mo, cloth, pp. i6o.

815 (TRUMBULL, JOHN.) The Progress of Dulness. Part I, The

Rare Adventures of Tom Brainless, pp. 26, printed in the year 1772;

Part II, The Life and Character of Dick Hairbrain, of finical mem-
ory, pp. 27, printed in the year 1773; Part III, The Adventures of

Miss Harriet Simper, of the Colony of Connecticut, pp. 28, New
Haven: Thos. &= Samuel Green, 1773; M'Fingal: a Modern Epic

Poem, in four cantos, pp. 100, Hartford: printed by Hudson and

Goodwin, 1782. (In one vol.)

i2mo, half green crushed levant morocco, top edge gilt, by R. W. Smith. Second

edition of the first part of " The Progress" is bound up with the others, and the parts

are transposed in binding. First editions OF both works.

The poem of " The Progress of Dulness " is a.m excessively rare one to find

IN the first edition of all of the parts. Each one of the parts in this copy

IS uncut, a portrait of the author, drawn and engraved by TiSDALE, is inserted.

816 (TRUMBULL, JOHN.) The Progress of Dulness, Part Second:

or an Essay on the Life and Character of Dick Hairbrain, of Finical

Memory, etc. (New Haven): 1773.

i2mo, wrappers, pp. 27.
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817 (TRUMBULL, JOHN.) An Elegy on the Times: First printed at

Boston, Sept. 20th, A.D. 1774. New Haven: Re-printed by Tv.qw.k^

(z«(/ Samuel Green, 1775.

8vo, half green levant morocco, uncut, pp. 15. Signatures of former o-uners on

title-page. Very rare.

818 (TRUMBULL, JOHN.) M'Fingal: A Modern Epic Poem, in four

Cantos. Hartford: 1782.

i2mo, wrappers, uncut, pp. 100. First edition. Privately printed. Margins

of last leaf torn.

819 TRUMBULL (JOHN). Poetical Works, containing M'Fingal,

The Progress of Dulness, and a collection of Poems on various sub-

jects, written before and during the Revolutionary War. Hart-

ford: 1820.

Two vols, in one, 8vo, boards, UNCUT. Portrait and plates.

820 TUCKERMAN (HENRY T.) Poems. Boston: 1851.

i2rao, cloth, pp. 175. First edition.

821 TUCKERMAN (HENRY T.) A Sheaf of Verse bound for the

Fair. New York: 1864.

i2mo, paper, pp. 48. One thousand copies printed.

822 (TURNER, JULIANA F.) The Harp of the Beech Woods.

Original Poems. Montrose, Penn. : 1822.

l2mo, boards, uncut, pp. 156. Autograph (t/GarRIT Furman on back cover.

823 TYLER (MOSES COIT). A History of American Literature,

1607-1765. London: 1879.

2 vols. 8vO, cloth, UNCUT.

824 (TYLER, ROYALL.) The Yankey in London, being the first

part of a Series of Letters, written by an American Youth during

nine months' residence in London, addressed to his friends in and

near Boston, Mass. No\. I. (all issued). New York: 1809.

l2mo, half roan, pp. 1 80. Nattte on title-page, and top margin cut off. Scarce.
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S25
I
TNTAUGHT BARD (THE). An Original Work. (Poems.)

IJ New York: 1804.

i2mo, calf, pp. 263. Privately printed.

"The SURPRISING and PERILOUS adventures of Two Valiant Knights, during a

Journey from Harrlem to New York." Pp. 21.

826 UPHAM (THOMAS C.) American Sketches. (Poems—many
local.) New York: for the Author., Feb. 1819.

l6mo, boards, uncut, pp. 120.

827 ¥ fAIL (JOSEPH). Noah's Flood: A Poem in two parts, with

Y other pieces in Poetry. New London : printed by Samuel Green.,

1796.

Svo, wrappers, uncut, pp. 28, {Stained^ Signature of '^llAAKM Dunlap on title-

page.

828 VANDENHOFF (GEORGE). Life: or Men, Manners, Modes,

and Measures, A Poem for Union. Printedfor the Author, by H. S.

Taylor. New York: 1861.

i2mo, paper, pp. 41.

829 VAUGHAN (WILLIAM). The Golden Fleece, Divided into

three Parts, Under which are discovered the Errours of Religion,

the Vices and Decayes of the Kingdome, and lastly the wayes to get

wealth, etc. Transported from Cambrioll Colchos; out of the

Southermost Part of the Hand, commonly called the Newfoundland,
by Orpheus Junior, for the generall and perpetuall Good of Great
Britaine. 'L.on'dovi : printedfor Francis Williams., 1626.

4to, calf, by Havday. Map in fac-simile.

" The map, by Capt. John Mason, who spent seven years in the country, is very

rarely found with the book."

—

Rich. At about the same time with Sandys, Vaughan
took up his residence in Newfoundland. This work, in prose and verse, was written

largely with a view to induce emigration. Very rare.

830 VERY (JONES). Essays AND Poems. (Edited by R. W. Emerson.)

Boston: 1839.

i2mo, cloth, uncut, paper label, pp. 175. First edition. Scarce.

831 VERY (JONES). Vo^sii, (including YJ ?wtpreviously collected'). With
an Introductory Memoir, by W. P. Andrews. Boston: 1883.

i2mo, cloth, pp. 160.
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832 VERY (JONES). Poems and Essays. Complete and Revised

Edition, with a Biographical Sketch by James Freeman Clarke.
Boston: 1886.

Svo, boards, UNCUT, pp. 5'26. Portrait.

833 VERY (LYDIA L. A.) Poems. Andover, Mass.: 1856.

i2mo, cloth, pp. 222. Privately printed.

By the SISTER of Jones Very.

834 ^_ y'ADDELL (J. H.) Waddell to Coleman (VVm. Coleman ofW the "Evening Post"). Facts and Fancy—as you like it

—

go on, or stop. New York: 1819.

i2mo, paper, pp. 8. Rare.

835 WALDRON (WILLIAM WATSON). Pocahontas, Princess

of Virginia: and Other Poems. New York: 1841.

i2mo, cloth, pp. 108.

836 WALLACE (LEW.) Ben-Hur: A Tale of the Christ. New York:
1880.

i2mo, cloth, pp. 552. First edition.

837 WALLACE (WILLIAM ROSS). Meditations in America,

and Other Poems. New York: 1851.

i2mo, cloth, pp. 144. Portrait.

838 WALSH (MICHAEL). Sketches of his Speeches and Writings,

including his Poems and Correspondence, compiled by a Committee

of the Spartan Association. New York: 1843.

Svo, cloth, pp. 104. Rare full-length portrait.

839 (WALTER, WILLIAM B.) Sukey. (A Poem.) From the Second

Boston Edition. Baltimore: 182 i.

Svo, paper, pp. 88.

840 WANDERER (THE). New and Original (Prose and Verse).

New York: 1821.

i2mo, boards, uncut, pp. 180.
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841 WARD (SAMUEL). Lyrical Recreations. New York : 1865.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 271.

842 WARE (HENRY, JR.) The Feast of Tabernacles. A Poem
for Music. Cambridge, Mass. : 1837.

i2mo, paper, pp. 34.

843 WARLAND (JOHN H.) The Jewels of New England, a Poem,

delivered before the Manchester Lyceum, and the Nashua Lyceum.

Manchester, N. H. : 1846.

8vo, wrappers, pp. ig. Privately printed.

844 WARLAND (JOHN H.) The Plume ; A Tuft of Literary Feathers.

(By one of the younger members of the Editorial Fraternity.)

Boston: 1847.

I2mo, cloth, pp. 311. Frontispiece,

845 WARREN (MERCY). Poems, Dramatic and Miscellaneous.

Boston: /. Thomas <5^ E. T. Andre7vs, 1790.

I2mo, old calf, pp. 252. Piece cut from top margin of title-page. Contains the

plays, " The Sack of Rome," and " The Ladies ofCastile." (A few leaves stained.)

Scarce.

846 WATKINS (FRANCES ELLEN). Poems, on Miscellaneous

Subjects. (^The Author, colored.) Boston: 1854.

i2mo, paper, pp. 40.

847 WATSON (JOHN DAVIS). Castalian Dews, a random selection

from the fugitive poems of " Harlequin." Baltimore: 1849.

i6mo, paper, pp. 144.

848 (WEAVER, LIEUT.) Journals of the Ocean; and other Miscel

laneous Poems: by a Seaman. New York: 1826.

i2mo, boards, UNCUT, pp. 228.

849 WEBBER (SAMUEL). Logan, An Indian Tale. Cambridge: 1821.

i2mo, boards, UNCUT, pp. 54. Privately printed.
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850 WEBSTER (NOAH, JUN.) A Grammatical Institute of the

English Language. The fifth Connecticut edition. Hartford:
printed by Hudson and Goodwin, 1 796.

i2mo, boards. Last leaf damaged.

851 WEBSTER (NOAH, JUN.) The Little Reader's Assistant;

containing (i) Stories taken from the History of America, and adorned

with (most curious) cuts; (2) Rudiments of English Grammar; (3) A
Federal Catechism; (4) General Principles of Government and

Commerce; (5) The Farmer's Catechism. All adapted to the capacities

of Children. The Fourth Edition. jPr/«/^i/ iJy Northampton (Mass.)

iy William Butler, 1798.

i6mo, boards, pp. 13S. Rare.

852 (WETMORE, PROSPER M.) Lexington, with other Fugitive

Poems. New York: 1830.

8vo, boards, uncut, pp. 87.

853 WHEATLEY (PHILLIS). Poems on Various Subjects, religious

and moral. London: 1773.

i2mo, calf, pp. 127. Portrait.

854 WHEATLEY. The Negro equalled by few Europeans. Trans-

lated from the French; To which are added, Poems on Various Sub-

jects, by Phillis Wheatley, Negro Servant to Mr. John Wheatley,

of Boston in New England. Philadelphia: 1801.

2 vols. 121110, sheep, pp. 259-244 (one cover loose). List of subscribers.

855 WHITE (RICHARD GRANT). National Hymns. New York:

1861.

8vo, cloth, pp. 152. Frontispiece.

856 (WHITING, HENRY.) Ontwa, the Son of the Forest. A Poem.

New York: 1822.

i2mo, calf, gilt back and borders, pp. 136. Scarce.

Nearly forty pages of text illustrations were taken FROM MSS. IN the possession of

Lewis Cass.

857 (WHITMAN, WALT). Leaves of Grass. Prose Preface, and 12

poems. Brooklyn, New York: 1855.

4to, cloth, pp. 95. First edition. Portrait (engraved by Hollyer).
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858 (WHITMAN, WALT). Leaves of Grass. (32 Poems.) Brooklyn,

New York: 1856.

i2mo, cloth, pp. 384. Second edition. {Portrait lacking.)

859 (WHITMAN, WALT). " Leaves of Grass " Imprints. American

and European Criticisms. Boston: Thayer and Eldridge, i860.

i2nio, paper, pp. 64.

Two of the reviews were written l>y the poet, himself, and are signed with his Auto-

graph, in pencil. A^owhere else are his aims more dearly andforcibly expressed than in

this early writing.

860 (WHITMAN, WALT). Leaves of Grass. (154 Poems.) Boston:

Thayer and Eldridge, year '85 of the States, 1860-1.

121110, /;]^/j/ brown cloth. Tinted ^oxlxscA. The genuine edition.

861 (WHITMAN, WALT). Leaves of Grass, the spurious reprinted

edition, in dark brown cloth, the portrait not tinted. Boston (New
York): 1860-1. (1879.)

862 WHITMAN (WALT). Drum-Taps. New York: 1865.

I2mo, cloth, pp. 72-24. First edition.

863 WHITMAN (WALT). Leaves of Grass. New York: 1867.

i2mo, half morocco.

864 WHITMAN (WALT). After all, not to create only.
(American Institute Poem.) Boston: 1871.

8vo, limp cloth, pp. 24. Autograph letter of the poet inserted (i p., 8vo,

Jan., 1881).

865 (WHITMAN, WALT). Democratic Vistas (Memoranda).
Washington: 1871.

8vo, paper, uncut. Bears inscription, " M. B. Brady, fro.m his friend, Walt
Whitman."

866 WHITMAN (WALT). Leaves of Grass {inditding Poems now
first published). Washington: 1871.

8vo, original paper covers, uncut.

867 (WHITMAN, WALT). Leaves of Grass. Washington: 1872.
8vo, blue cloth, uncut. {Slightly defaced on back.) Scarce edition.
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868 (WHITMAN, WALT). As a Strong Bird on Pinions Free,

and other Poems. Washington: 1872.

Svo, cloth, pp. 16.

869 WHITMAN (WALT). Two Rivulets, including Democratic

Vistas, Centennial Songs, and Passage to India. Author's Edition.

Camden: 1876.

i2mo, half sheep. Photograph, signed "Walt Whitman, born May 31, i8ig."

870 WHITMAN (WALT). Leaves of Grass. Author's Edition, with

portraits from life. Camden: 1876.

Svo, half sheep, pp. 384.

871 (WHITMAN, WALT.) Leaves of Grass. (293 Poems.) Boston:

1881-2.

i2mo, cloth. The edition suppressed by the District Attorney of Mass.,—
{a clipping relating to this incident is inserted).

872 WHITMAN (WALT). Leaves of Grass. Author's Edition.

Camden, N. J. : 1882.

Svo, cloth, gilt top, UNCUT. Portrait.

873 WHITMAN (WALT). Specimen Days and Collect. Phila-

delphia: 1882-3.

Svo, cloth, pp. 374.

874 WHITMAN (WALT). Leaves of Grass. Philadelphia: 1884.

8vo, cloth, UNCUT. Portrait. Postal card in the poet's handwriting, addressed

TO Mr. McKee, inserted.

875 WHITMAN (WALT). November Boughs. Philadelphia: 1888.

Svo, cloth, gilt top.

876 WHITMAN (WALT). Complete Poems and Prose, 1855-1888,

Authenticated and Personal Book (handled by W. W.). Portraits

from Life .... Autograph. (Philadelphia: 1888.)

Svo, half calf, gilt top, uncut. No. 35 OF 600 copies.

877 WHITMAN (WALT). Good-Bye my Fancy. 2d Annex to

" Leaves of Grass." Philadelphia: 1891.

Svo, cloth, gilt top. Portrait.
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878 WHITMAN (WALT). Selected Poems. New York: 1892.

i2mo, cloth. Bears the inscription, " Presented to Thomas J. McKee (in ac-

cordance WITH Walt Whitman's last wishes) by Charles L. Webster & Co."

879 WHITMAN (WALT). Autobiographia, or The Story of a Life,

selected from his prose writings. New York: 1892.

i2mo, cloth. Frontispiece. Check, indorsed by the poet, i.nserted,

880 WHITMAN. The United States Magazine, and Democratic
Review. New Series, Vols. IX. and X., containing six original prose

con/ridufions i>y Wa-ltkh. Whitman. New York: 184 1-2.

2 vols. 8vo, half calf. Numerous engraved portraits^ including the bust portrait of
Dickens.

881 WHITMAN. Magazines containing Articles by Walt Whitman:
N. Y. Visitor, June, 1842; Galaxy, Sept., 1867; Galaxy, May, 1868;

Lippincott's, Jan., 1887. (4 pieces.)

882 WHITMAN. Voices from the Press; A Collection of Sketches,

Poems, etc., by Practical Printers. Edited by J as. J. Brenton.
New York: 1850.

8vo, cloth. Contains "The Tomb Blossoms" bj' Walter Whit.man, with conlribti-

tions by other notedprinters.

883 WHITMAN. (O'Connor, William Douglass.) The Good Gray
Poet. A Vindication. New York : 1866.

8vo, paper, uncut, pp. 46.

884 WHITMAN. At the Graveside of Walt Whitman: Harleigh,
Camden, New Jersey, March 30. Addresses by R. G. Ingersoll,
R. M. Bucke, John Burroughs, and others. (The Conservator-

—

Supplemental: April, 1892.) 4to, pp. 4. {4 copies.)

885 WHITMAN. At the Graveside of Walt Whitman, and " Sprigs of

Lilac." Edited by Horace L. Traubel. Philadelphia: 1892.

8vo, paper, UNCUT, pp. 37. No. 66 of 750 copies printed.

886 WHITMAN. The New World, Nov. 20, 1841, containing two
contributions,—prose and verse,—//^« latter probably his very earliest

published poem; Article on Walt Whitman, by E. C. Stedman, in

Scribner'sj The Poet of Democracy, in Westminster Review, 187 1;
Hubbard's "Visit to Whitman," 1896. {4 pieces.)
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887 WHITMAN. Life, by R. M. Bucke, M.D. Philadelphia: 1883.

i2mo, cloth, gilt top. Portrait andplates.

888 WHITMAN. (Robertson, John.) Walt Whitman, Poet and
Democrat. (Round Table Series IV.) Edinburgh: 1884.

8vo, paper, uncut, pp. 52. No. 34 of 100 copies.

889 WHITTIER (JOHN G.) Legends of New-England. Hartford:
1831.

i2mo, boards, UNCUT, paper label, pp. 142. First edition. Rare.

890 (WHITTIER, JOHN G.) Moll Pitcher, A Poem. Boston: 1832.

Svo, full blue crushed levant morocco, top edge gilt, u^c^]T, by Bradstreet, pp. 28

First edition.

891 WHITTIER (JOHN G.) Mogg Megone, a Poem. Boston: 1836.

32mo, original cloth. First edition.

892 WHITTIER (JOHN G.) Poems written during the progress of

the Abolition Question in the United States. Boston: 1837.

i2mo, cloth, pp. 103. Illustrated. First edition.

893 WHITTIER (JOHN G.) Poems. Philadelphia: 1838.

i2mo, cloth, pp. 180. First edition.

894 (WHITTIER, JOHN G.) Narrative of James Williams, an

American Slave, who was for several years a Driver on a Cotton

Plantation in Alabama. New York : published by the American

Anti-Slavery Society, 1838.

i6mo, unbound, and UNCUT, pp. 108. First edition. Contains photographic repro-

duction of the title-page and portrait, together with a facsimile of Whittier's letter,

acknotiiledging its authorship.

89s WHITTIER (JOHN G.) Moll Pitcher, and The Minstrel Girl.

Poems. Philadelphia: 1840.

l6mo, original paper covers {margins torn). Presentation copy from the Publisher.

First edition of "The Minstrel Girl." Second and revised edition of "Moll Pitcher."

Roos Sale, $25.
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896 WHITTIER. The North Star: The Poetry of Freedom, by her

Friends. (Edited by John G. Whittier.) Philadelphia: 1840.

i6mo, stamped morocco, pp. iiS. First edilion.

Whittier contributed the prefatory note and poem, together with two or three other

poems.

897 WHITTIER (JOHN G.) Lays of my Home, and other Poems.

Boston: 1843.

l2mo, boards, uncut, pp. 122. First edition.

898 (WHITTIER, JOHN G.) The Stranger in Lowell. Boston:

1845-

i2mo, half blue levant morocco, gilt top, pp. 156. First edition.

899 WHITTIER (JOHN G.) Supernaturalism of New England.

New York and London: 1847.

i2mo, paper, pp. 71. (Slight water-stain on first few leaves.') First edition.

900 WHITTIER (JOHN G.) Poems. Illustrated by H. Billings.

Boston: Benj. B. Micssey &" Co., 1849.

8vo, original cloth gilt, pp. 384. Early portrait of the Author.

901 (WHITTIER, JOHN G.) Leaves from Margaret Smith's

Journal, in the Province of- Massachusetts Bay, 1678-9. Boston:

1849.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 224. First edition.

902 WHITTIER (JOHN G.) TheChapei;, of the Hermits, and other

Poems. Boston: 1853.

i2mo, cloth, pp. 1 18. First edition.

903 WHITTIER. Oration by Thomas Chase, and Poem by John G.
Whittier, delivered before the Alumni Association of the Friends'

School at Providence. Philadelphia: i860.

8vo, paper, pp. 32. Published by the Association. SCARCE.

904 WHITTIER. The Patience of Hope (by Dora Greenwell),
with an Introduction (pp. 29) by John G. Whittier. Boston: 1863.

i2mo, cloth.
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90s WHITTIER (JOHN G.) In War Time, and Other Poems.
Boston: 1864.

l2mo, cloth, pp. 152. First edition.

906 WHITTIER (JOHN G.) The Tent on the Beach, and Other
Poems. Boston: 1867.

i2mo, cloth, pp. 172. First edition.

907 WHITTIER (JOHN G.) Among the Hills, and other Poems.
Boston: 1869.

i2mo, cloth. Illustrated. First edition.

908 WHITTIER. Proceedings at the Centennial Celebration of

the Battle of Lexington. (Poem by John G. Whittier.) Lexington:

1875-

Royal 8vo, cloth. Illustrated.

909 WHITTIER (JOHN G.) The Vision of Echard, and Other

Poems. Boston: 1878.

i2mo, cloth, pp. 131. First edition.

910 WHITTIER (JOHN G.) The Bay of Seven Islands, and Other

Poems. Boston: 1883.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 85. First edition.

911 WHITTIER (JOHN G.) Saint Gregorys Guest, and Recent

Poems. Boston and New York: 1886.

i6mo, vellum paper, UNCUT, pp. 66. First edition.

912 WHITTIER (JOHN G.) The Bridal of Pennacook; New England

Supernaturalism; Ballad of Cassandra Southwick, 1659; Pollen;

The New Wife and the Old; Gone; Charming; Raphael; etc. From
the ^^Democratic Review," 1843-5.

Svo, half blue morocco.

First appearance of these pieces in print.

913 WIGGLESWORTH (MICHAEL). The Day of Doom; or a

Poetical Description of the Great and Last Judgment. Newcastle

UPON Tyne : John White, tj 11.

l2mo, full crushed levant morocco, gilt emblem on side, and inside border, by W.

Pratt, for Henry Stevens, pp. 72. A rare edition.
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914 WIGGLESWORTH (MICHAEL). The Day of Doom, or a

Poetical Description of the Great and Last Judgment. The Sixth

Edition, enlarged with Scripture and Marginal Notes. Boston : John

Allen, 17 15.

i2mo, original boards, pp. 12, 82. Very rare.

This copy, like nearly all those of the early editions, has been much used. The
Poem itself is complete : the title and second leaf have been badly torn, and the two

next {preliminary) leaves have the lower half missing.

915 WIGGLESWORTH (MICHAEL). Meat out of the Eater:

or, Meditations concerning the Necessity, End, and Usefulness of

Afflictions unto God's Children, etc. Corrected and Amended by the

Author, in the year 1703. The Sixth Edition. New hotmoi^ : pn'nled

by T. Green, for Seth White, 1770.

i2mo, full olive levant morocco, paneled sides, gilt back and top, UNCUT, by Francis

Bedford, pp. 140.

Rare edition.

916 WILLIS (N. P.) Sketches. (Poems.) Boston: 1827.

8vo, boards, uncut, pp. 96. First edition.

917 WILLIS (N. P.) Fugitive Poetry. Boston: 1829.

Svo, watered silk {rubbed), pp. 92. Presentation inscription from the Author.
Scarce.

918 WILLIS (N. P.) Poem delivered before the Society of United
Brothers, at Brown University, Sept. 6, 1831, with other Poems.
New York: 1831.

8vo, cloth, pp. 76. First edition.

919 WILLIS (N. P.) Al' Abri, or The Tent Pitch'd. New York: 1839.

8vo, cloth, pp. 172. First edition.

920 WILMER (L. A.) The Quacks of Helicon: A Satire. Phila-
delphia: 1841,

l2rao, wrappers, UNCUT. {Last leaf {of notes) missing.)

921 WILMER (L. A.) Recantation; A Poem. Philadelphia: 1843.

i2mo, wrappers, UNCUT, pp. 14. Scarce.
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922 WILSON (ALEXANDER). The Foresters: A Poem, descriptive

of a Pedestrian Journey to the Falls of Niagara, in the Autumn of

1804, by the Author of ^'-American Ornithology." Newtown, (Penn.):

1818.

i2rao, sheep, pp. io6. Portrait engraved by T) . Edwin; book-label of "^i.. C. Davis.

Scarce.

923 WILSON (FRANCIS). The Eugene Field I Knew. New York:
1898.

i2mo, boards, UNCUT. Portraits, and other illustrations. No. i8 of 204 copies

printed on Ruisdael paper.

924 WINTER (WILLIAM). Poems. Boston: 1855.

i2mo, cloth, pp. 143. The Author's first publication.

925 WINTER (WILLIAM). The Emotion of Sympathy; A Metrical

Essay, read before the Cambridge High School Association, July

26, 1856. Boston: 1856.

i2mo, pp. 16, paper. Privately printed.

926 WINTER (WILLIAM). The Queen's Domain; and other Poems.

Boston: 1859.

i2mo, cloth, pp. 144. First edition.

927 WINTER (WILLIAM). My Witness; A Book of Verse. Boston:

1871.

i2mo, cloth, pp. 128. First edition.

928 WINTER (WILLIAM). The Trip to England. Boston: 1879.

i2mo, paper, uncut, pp. 115.

929 WINTER (WILLIAM). Poems. Complete Edition. Boston: 1881.

i2mo, cloth, pp. 170.

930 WISDOM, A Poem. Published by Samuel Wood, New York; Re-

printed by Anthony Haswell, Bennington, Vt. : 1806.

i2mo, wrappers, UNCUT, pp. 24.
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931 WOLCOTT (ROGER). Poetical Meditations, being the Im-

provement of Some Vacant Hours, with a Preface by the Reverend
Mr. Bulklev of Colchester. New London: printed and sold by

T. Green, 1725.

i2mo, full brown levant morocco, back, sides, and edges gilt, by Francis Bedford,

pp. 82.

An elegant_and most desirable copy of this ^'ERY rare volume. Inserted is

the rare portrait of Gov. John Winthrop, Jr., engraved by K'U.0% Doolittle, together

with the portrait of Cii\]i.\MS II., engraved by Hertochs.

There is also a note signed by Roger Wolcott, and addressed to Dr.

Benjamin Avery of London, dated Nov. 26, ijsi, giving advice of his having drawn

three Bills of Exchange on him, " BY DIRECTION OF THE GENERAL Assembly of the
Colony.'- THE FIRST VOLUME OF VERSE PRINTED IN CONNECTICUT.

932 (WOODWORTH, SAMUEL.) Quarter-day, or The Horrors

of the First of May. A Poem. New York: 1812.

8vo, half roan, uncut, original wrapper bound in, pp. 36.

933 (WOODWORTH, SAMUEL.) The Complete Coiffeur; or an

Essay on the Art of Adorning Natural, and of Creating Artificial

Beauty. (Oi-nametited with plates^ By J. B. M. D. Lafoy, Ladies'

Hair-Dresser. New York: 1817.

i2mo, boards, UNCUT, pp. 108, 98. Small piece cut from top margin of engraved

title.

The poetry in this work was written by Woodworth. The book is in two parts,

English and French, and the plates are engraved by Gimbrede.

934 WOODWORTH (SAMUEL). Poems, Odes, Songs, and other

Metrical Effusions. New York: 1818.

i2mo, sheep, pp. 288. First edition. Rare portrait, engraved by Gimbrede.

935 WOODWORTH (SAMUEL). Melodies, Duets, Trios, Songs,
and Ballads; Pastoral, Amatory, Patriotic, etc. Third Edition,

comprising many late productions never before published. New York:
for the Author, 1831.

i2nio, red morocco, gilt, pp. 288. Title and frontispiece engraved by Peter
Maverick.

936 WOODWORTH (SAMUEL). Poetical Works, Edited by his

Son. New York: 1861.

2 vols. i6mo, cloth, pp. 28S-283.



POETICAL

Meditations,
BEING THE

IMPROVEMENT
OF SOME

_____.^ ^
-^

ByRoGER WoLCOTTj^/j;
WITH A

PREFACE
By the R E t-e rend

Mu TBnlUtv of Colcjeiler*

NEW.LO N DO I^ :

Printed and Sold by %, ^m%
172s.





jearl^ american fIDagasines.

937 AMATEUR (THE). A Cabinet of Science, Literature, and the

Fine Arts. New Series. Vol.1. July-Dec, 1831. New York: 1831.

4to, boards.

Contains " J'inu of New York from Weekawk" and " View of Wall Street" by

WiNSLOW. Rare.

938 AMERICAN ATHENiEUM (THE) ; or, Repository of the

Arts, Sciences and Belles Lettres. Vol. I., lacking the first fottr

numbers ; New York Literary Gazette, and American Athen^um
(a continuation,—edited by James G. Brooks, and James Lawson).

Vol. II., Nos. 2-16, 20; Vol. III., Nos. 10-13, 19) 20, 24. New
York: 1825-27.

4to, half calf. A scarce periodical.

939 AMERICAN MAGAZINE (THE), and Historical Chronicle,

for the year 1744, the 12 monthly issues, complete. (Boston: Rogers

Ss' Fowle, 1744.)

t vol. 8vo, half calf, pp. 177-704, (7).

In the Brinley Sale, ten numbers of 1744, with that of Jan., 1745, brought $16.

This is the first New England Magazine, and extremely rare. It is complete in

three volumes.

940 AMERICAN MAGAZINE (THE), Number for August, 1744,

with the exceedingly rare view of the City of Boston, engraved

BY J. Turner.

8vo, pp. 485-528, in wrappers.

941 AMERICAN MAGAZINE (THE), and Monthly Chronicle for

the British Colonies. By A Society of Gentlemen. Vol. I.

—

Oct., 1757-Oct., 1758—with the supplement and index (all pub-

lished). Philadelphia: William Bradford, 1757-8-

8vo, half calf.

This magazine was edited by the Rev. William Smith, and is very rare.

125
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942 AMERICAN MAGAZINE (THE), containing a Miscellaneous

Collection of Original and Other Valuable Essays, in prose and

verse. (Edited by Noah Webster.) Vol. I.—Dec, 1787, to Nov.,

1788, inclusive (all published). New York: printed by Samuel

Loudon, 1787-8.

Svo {covers detached), pp. 882.

A RARE M.VGAZiNE. Brinley possessed no copy of it. // contains two plates engraved

by Maverick. Two leaves are defective.

943 AMERICAN MAGAZINE (THE). Another copy, containing the

issues from Dec, 1787, to June, 1788, inclusive.

8vo, half calf.

944 AMERICAN MAGAZINE (THE). Edited by Henry Howard
Paul. Vol.1. Oct., i85r-Jan., 1852. (4 monthly issues.) London.

Svo, cloth.

945 AMERICAN MONTHLY MAGAZINE (THE). Edited by

H. W. Herbert (" Frank Forester ") and A. D. Paterson. New
York: 1833-4.

2 vols. Svo, cloth, pp. 408-432.

946 AMERICAN MUSEUM (THE), or Repository of Ancient and
Modern Fugitive Pieces, prose and poetical, 12 vols., 1787-1792;

The American Museum, or Annual Register of Fugitive Pieces,

I vol., 1799. Together 13 vols., Svo, calf. Philadelphia: Mathew
Carey, 1790-99.

From the literary standpoint, probably the best of all the early Ameri-
can Magazines. Vol. 13 does not really belong to the set, though uniform with it in

many ways.

947 AMERICAN REVIEW (THE) : A Whig Journal of Politics,

Literature, Art. and Science. Edited by George H. Colton.
Vols. I-IIL New York: 1845.

3 vols. Svo, half morocco. Portraits ofpolitical celebrities.

These volumes contain many original contributions by Edgar A. PoE and Walter
Whitman.

950 ARCTURUS, a Journal of Books and Opinion (Edited by Cornelius
Mathews and E. A. Duyckinck), Dec, 1840, to May, 1842, inclusive.

New York : B. G. Trevett, and G. L. Curry &^ Co.

3 vols. Svo, half bound {Vol. III. has covers detached). Label on covers of two vols.,

"M. M. Noah from E. A. Duyckinck and C. Mathews," and the book labels of

Major Noah. A^umerous plates, including the rare portrait of " Boz," engraved by

Dick. It also contains original contributions by Hawthorne, Lowell, Longfellow,
and other writers of that period.
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951 ATLANTIC MAGAZINE (THE). Vols. I. and II. in one vol.

(all published), May, 1824-April, 1825. New York: £. Bliss and
E. White, 1824.

Svo, half calf (one cover loose).

952 BALDWIN (CHARLES N.) The Literary Miscellany, or Monthly
Review, a Periodical Work. New York: published by Riley and
Adams, 181 1.

l6ino, sheep, pp. 338. Contains a very rare portrait of Washington engraved by

GiMBREDE, and one 0/ Ann Eliza Bleecker, engraved by Tiebout.

953 BOSTON MISCELLANY OF LITERATURE AND
FASHION (THE). Edited by Nathan Hale, Jr. Vols. I. and II.

,

together with the rare additional issue fo)- Jan., 1843 (not mentioned in

Foley). Boston: 1842-3.

2 vols. Svo, sheep. Illustrated.

Contains original contributions by Hawthorne, Lowell, Edgar A. Poe, Bryant,
and others.

954 CABINET (THE). Original Essays; Poetry, Original and Selected;

Historical Narratives, etc. Sept. 16, 1828, to June 26, 1830. New
York: Theodore Burling and H. R. Piercy.

3 vols. Svo, half calf. Engraved portraits of Jackson, DeWitt Clinton and
John QuiNcr Adams {t/iat of Ci-KY missing) and numerous woodcut views <)/ Ameri-
can Cities, etc., many bearing the name of Alexander Anderson. M'Donald
Clarke, the " Mad Poet," was a prolific contributor to its columns.

955 COLLEGIAN (THE). In Six Numbers (Feb.-July, inclusive).

Cambridge: 1830.

Svo, boards, uncut. Rare. Autograph of 'Viii.UKU Gi^&on on title-pa^e.

Published by the Harvard Undergraduates of 1S30-1, and edited by a Club con-

sisting of two members of the class of 1830, and three members of the class of 1831.

The numbers contain twenty-four poems by Holmes, also the first printed

composition of John Lothrop Motley. In this copy the name of each contributor

is attached to his article—the work of some former possessor.

956 COLUMBIAN MAGAZINE (THE), or Monthly Miscellany.

Vols. III. and IV. Philadelphia: printed for the Proprietors, 1789-

1790.

2 vols. Svo, half calf. Very rare.

Vol. III. contains all the plates with the exception of The Federal Edifice at jV. Y.

and a Weather Chart. Vol. IV. lacks the view of Philadelphia btiildings, only. Among

the rare engravings in these vols, are : Falls of Niagara, drawn by Andrew Elli-

cott ; Fort McIntosh ; State House at Annapolis, Md.
;
View in Canaan, Conn. ;

Gray's Ferry on the Schuylkill; Triumphal Arch at Trenton, N. J., in honor of

Washington; Old Houses in Albany, N. Y.; Passaic Falls, N. J., and others.
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957 CRITIC (THE). A Weekly Review of Literature, Fine Arts, and

The Drama. Edited by William Leggett. Vol. I., from Nov. i,

1828, to May 2, 1829. New York.

4to, pp. 415, (vi.), half russia (cracked).

Presentation copy froini Gen. Prosper M. Wetmore.

958 GENTLEMAN'S MAGAZINE (THE). Edited by William E.

Burton. Vols. I. -VII., from July, 1837, to Dec, 1840, inclusive.

Philadelphia: 1837-40.

7 vols. 8vo, half calf.

Edgar A. PoE was joint editor with Burton of this Magazine in 1839, and his name

appears on the title-page of Vol. 5. He contributed many articles to its pages. The

Magazine contains numerous portraits and other illustrations.

959 GODEY'S MAGAZINE AND LADY'S BOOK. Edited by

Mrs. S. J. Hale. Vols. 28, 29, 32-35. Illustrated. Philadelphia:

1844-7.

Six vols, in three, with mtmerous original contributions by POE, and other noted

writers.

Presumed to be perfect. Sold " as is."

960 GRAHAM'S LADY'S AND GENTLEMAN'S MAGAZINE.
Vols. 18, 19, 21-29, containing numerous original contributions by Edgar
A. Foe, J. R. Lowell, Longfellow, and others., and embellished with

fine plates. Philadelphia: 184 1-6.

II vols, in 6, 8vo, various bindings.

Presumed to be perfect. Sold "as is."

961 HOLDEN'S DOLLAR MAGAZINE. (Edited by Charles F
Briggs. ) Illustrated. Vols. I.-IV. New York: 1848-9.

4 vols. 8vo, cloth and half calf.

962 INTERNATIONAL MAGAZINE (THE), of Literature, Science
and Art. (Edited by Rufus W. Griswold.) Vols. I. -V., from Aug.,

1850, to April I, 1852, inclusive (all published). Illustrated with

portraits, views, etc. New York : Stringer and Townsend.

5 vols, royal 8vo, cloth.

Presumed to be perfect. Sold "as is."
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963 LADIES' COMPANION (THE). Vols. 7-12, bound in 3 vols.
New York: 1837-1840.

3 vols. 8vo, half russia. With numerous plates.

John Howard Payne was editor of this magazine, and it contains many contribu-
tions from his pen.

964 LADIES' LITERARY CABINET (THE). Edited by Samuel
WooDWORTH. New Series, Vols. I. and II. New York: 1819-20.

Two vols, in one, 4to, half roan. {Sotne leaves missing and a few pieces cut out.)

96s LADY'S WEEKLY MAGAZINE (THE). Vols. VI., VII. and
VIII. Oct. 31, 1807, to Apl. 22, 1809. New York: John Cloiigh.

3 vols. 8vo, half calf. Scarce.

966 LEGENDARY (THE), consisting of Original Pieces, principally-

illustrative of American History, Scenery, and Manners. Edited
by N. P. Willis. Boston: 1828.

2 vols. i2nio, calf extra, marble edges, pp. 286-278.

967 LITERARY (THE). A Miscellany for the Town. (Edited by
Evert A. Duyckinck). No. 1, Nov. 15, 1836. No more published.
Only 30 copies printed. New York: Henderson Greene, 1836.

i2mo, pp. 48.

The contributors were E. A. Duyckinck, Cornelius Mathews, W. A. Jones, and
Russell Trevett. Very rare.

968 MAGNOLIA (THE) ; or Southern Apalachian, from Jan. to June,

1843. (Edited by Wm. Gilmore Simms.) New Series, Vol. II.

Charleston, S. C. : 1843.

Royal 8vo, half bound.

969 MASSACHUSETTS MAGAZINE (THE), or Monthly Museum
of Knowledge and Rational Entertainment. Vols. 1-6. Boston:
Isaiah Thomas and E. T. Andrews, 17 89-1 7 94.

6 vols, in 7, 8vo, half bound.

The numbers for Jan., Feb. and March are in one copy of Vol. I., and the remaining

numbers (exceptJune andJuly, lySg, which are missing) are duplicated in another copy.

A few important plates are missing—Washington among them,—but the bulk of the

. more desirable ones are in the volu7nes. They include; Castle William; Boston
Light House ; Charles River Bridge ; Portrait of Necker ; View of the
Green at Lexington, Mass. ; View inWaltham, Mass.; Merrimac River Bridge;

Christ Church, Cambridge ; Large folding view of the Old State House,

Boston; Bethlehem, Penna. ; Pennsylvania Hospital; Map of Cape Cod;
HoLLis Street Church, Boston ; Triumphal Arch in Boston ; View of the

Colleges at Cambridge ; Portrait of La Fayette ; Malden Bridge, and many

others. This Magazine is exceedingly rare, the volumes when found, being gener-

ally without any plates.
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970 MASSACHUSETTS MAGAZINE (THE),foi- Jan., Feb., March,

May, June, July, Aug., Sept., and Oct., 1796, in the original num-

bers, UNCUT, AS ISSUED. Bo?,roii: printed by Alex. Martin and Benjamin

Sweetser.

I vol. 8vo.

March and June issues torn and imperfect; one or two unimportant plates missing.

This volume is particularly rare.

971 MICROSCOPE (THE). Edited by a Fraternity of Gentlemen.

(James G. Percival, Henry E. Dwight, Cornelius Tuthill, and

Nathaniel Chauncey.) Vols. I. and II. (in one vol.) New Haven:

A. H. Maltby &^ Co., 1820.

8vo, sheep, pp. 200, 200.

T/ie names of the contributors have been marked against most of the articles in this

copy. The work is rare.

972 MINERVA (THE). Edited by James G. Brooks. Vol. I., from

April 13, 1822, to April 5, 1823, inclusive. New York.

Small folio, unbound.

A portion of the first number missing, and some pages defaced.

973 MINERVA (THE). Original and Select Articles. Edited by

George Houston and James G. Brooks. Vol. I., new series. New
York: 1824.

8vo, boards.

974 MOONSHINE. By The Lunarian Society. Nos. 1-5 (probably all

published), from June 20 to July 23, 1807, inclusive. (Baltimore, Md.)

I vol. 8vo, wrappers.

975 NEW-ENGLAND MAGAZINE (THE). Complete. Vols. I.-IX.

Boston: J. T. &" E. Buckingham, 1831-1835.

9 vols. 8vo, half roan.

Contains many original contributions by noted early authors, among others the FIRST

PUBLICATION OF HOLMES' " AUTOCRAT OF THE BREAKFAST TABLE," AND WhITTIER'S
" MOGG Megone." // also contains all of the rare portraits, including Nathaniel
Hurd and Paul Revere. The last two volumes {edited by Dr. Samuel G. Howe and

J. O. Sargent) are particularly rare.
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976 NEW YORK MAGAZINE (THE), or Literary Depository.

Vols. I, 2, 5, and 6. New York: T. 6r /. Swords, 1790-5.

4 vols. 8vo, half calf and sheep.

Nearly all of the important plates in these volumes are intact. They
include Trinity Church ; Federal Edifice at N. Y. ; Columbia College, on
Park Place, N. Y. ; View of West Point ; Home of the Vice-President (after-

wards Richmond Hill Theatre, N. Y.); Seat of Henry Livingston; View of

Hell-Gate ; View of the Palisades, Hudson River ; Map of the Country from
Newark, N. J., to Powles' Hook ; Portrait of Nathaniel Greene, engraved
BY Tiebout ; View in Sussex County, N. J.; View near Bergen; St. Paul's

Church, N. Y. City, and others. A few plates are missing, and the one of the Charles

River Bridge is torn. These volumes and engravings are extremely rare, and
AN opportunity TO PURCHASE THEM, IN ANY CONDITION, IS BUT SELDOM PRESENTED.

977 NEW YORK MAGAZINE (THE). Two additional volumes,

containing jive monthly numbers not in the preceding lot; Oct. 1792, Dec.

1792, Feb. 1793, March 1793, and Sept. 1793, together with dupli-

cate issues of July 1790, Sept. 1790, Nov. 1790, Nov. 1791, Nov.

1794, Jan. 1795, and Feb. 1795. They contain the View of Bergen,

N. J. ; Hell Gate; Bush-Hill; View on The Mohawk River, and

others. A few are missing. New York: 1790-5.

2 vols. 8vo, half russia.

A signature (pp. 691-8) is missing, together with a single leaf.

978 NEW YORK MIRROR (THE) and Ladies' Literary Gazette.

Edited by Samuel Woodworth, and Geo. P. Morris. Vol. L, from

Aug. 2, 1823, to Apl. 24, 1824 (39 numbers). New York: 1823-4.

4to, half calf.

979 OLIO (THE). (A Periodical.) From Jan. 27, 1813, to Jan. 22,

1814. New York : printed andpublished by S. Marks, cor. of Church and

Anthony Streets.

4to, half calf.

980 PEABODY'S PARLOUR JOURNAL, dedicated to High Life,

Fashionables, Fashions, Literature, The Opera, Theatres, etc.

Vols. I. and H., in one vol. New York: 1834.

4to, half calf.

Contains rare views of early New York City, colored and other fashion

plates, and the rare portrait of Lafayette engraved by Woodcock. One or two illus-

trations seem to be missing.
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981 PEARL (THE) AND LITERARY GAZETTE, Edited by

Isaac C. Pray, Jun., Vols. III. and IV., from Aug. 17, 1833, to Sept.

5, 1835, inclusive. Portrait of ]. F. Cooper. Boston: 1833-5.

4to, half calf.

Two vols, had previously been published under the title of ''The Bouquet." When
Mr. Pray assumed the Editorship he changed the name to "The Pearl." This work

contains the FIRST complete publication of "The Culprit Fay," ^_y Drake, and
" The Buccaneers," by Dana, together with numerous original contributions by'^^'uvr:-

TIER, and other noted early writers.

982 PENNSYLVANIA MAGAZINE (THE), or American Monthly

Museum. Vol. I., Jan. -Dec, 1775, with supplement. Philadelphia:

Printed and Sold by ^. Aitken, Printer and Bookseller.

8vo, half calf, pp. 630. In the finest condition.

Thomas Paine was the Editor of this Magazine, being employed in that capacity by

Robert Aitken. Francis Hopkinson and Dr. Witherspoon were contributors.

Most of the copper-plate engravings in the volume were the work of Aitken. Other

than this, they possess remarkable interest as Revolutionary prints, representing as

they do : The Harbour and Town of Boston; The City of Boston; Gen. Gage's

lines on Boston Neck; and others, including the exceedingly rare "Correct
View of the late Battle at Charleston, June 17, 1775," appearing in the Sep-

tember issue (probably the earliest representation of this world-renowned
battle). The plates are as clean and crisp as when issued. Included among them is

the head of Dr. Oliver Goldsmith, engraved by J. Poupard, an early American
Engraver, specimens of whose work are exceedingly difficult to obtain.

983 POLYANTHOS (THE). Complete Set of the i6mo edition.

Boston: Published by J. T. Buckingham.^ 1806-1 81 2.

7 vols. i6mo, six vols, in half roan, and one in boards.

Contains all of the very rare portraits, including Jeremy Belknap, Thomas A.

Cooper, the Actor, Commodore Preble, Geo. R. Minot, John Bernard, the

Comedian, General Anthony Wayne, Samuel Adams, General Warren, Mather
Byles, all engraved by S. Harris, Jun. ; Mrs. Darley, the Actress, Mr. Duff as
" Hamlet," and Caleb Strong, engraved by D, Edwin; Mrs. Stanley (Twistleton),
Mr. Fennell, the Actor, and General Wm. Eaton, engraved by Snyder ; Mr. Twaits
as Sir Adam Contest, James Otis, and James Bowdoin, by J. R. Smith

; Samuel
Harris, Jr., the engraver, David Humphrey, and others. The work is extremely
rare.

984 PORT FOLIO (THE): Vol. I., Nos. 15 to 38, inclusive (lacking

two leaves). Philadelphia: 1801.

Royal 4to, half calf.

Contains the rare book-plate of WILLIAM Warren, the early American comedian,
engraved by Childs.
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985 PORT FOLIO (THE), by Oliver Oldschool, Esq. (Joseph

Dennie). Vols. I., II., and IV. Philadelphia: 1801-4.

3 vols, royal 410, boards, and half calf.

986 SOUTHERN LITERARY MESSENGER (THE): devoted to

Every Department of Literature and The Fine Arts. Vols. 1-12,

from Aug., 1834, to Jan., 1847. Richmond, Va. : T. W. White and

Others, Publishers and Proprietors^ 1834-47.

12 vols, royal 8vo, sheep.

One of the most valuable and interesting of the American magazines, these earlier

volumes being particularly desirable and rare. Edgar A. PoE was an Editor of it, and

it contains many original contributions from his pen.

987 TABLET (THE). A Miscellaneous Paper, devoted to the Belles

Lettres. Vol. I., Nos. i, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 11, and 13,—May 19-Aug.

II, 1795. Boston: from the Press i?/ William Spotswood.

1 vol. 4to, half bound.

988 UNITED STATES LITERARY GAZETTE (THE). Vols.

I. -IV., from April, 1824, to October, 1826. Boston: 1824-6.

4 vols. Vol. I. in 4to, uncut, with the original vifRAPPERS BOUND in; the remain-

ing vols, in sheep.

Contains original contributions by notable American Authors, Long-

fellow, Bryant, and others. Mr. Foley in his "American Authors" gives the

wrork as complete in three volumes. Very rare.

989 WEEKLY MAGAZINE (THE) of Original Essays, Fugitive

Pieces, etc. Feb. 3-Aug. 25, 1798. Philadelphia :
/a;;w Walters

&= Co., 1798.

2 vols. 8vo, calf. Contains numerous contributions by Charles Brockden Brown.

990 YANKEE (THE) ; and Boston Literary Gazette, conducted by

John Neal. New Series. Boston: 1829.

8vo. Nos. I.-VI. , in paper, UNCUT. (As i vol.)
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991 yiLFRED THE GREAT; An Historical Tragedy, in five Acts.

y\ By a Young Gentleman OF THIS City. New York: 1822.

i6mo, wrappers, UNCUT, pp. 107.

992 AMERICANA; era New Tale of the Genii; being an Allegorical

Mask, in five acts. Baltimore: 1802.

8vo, wrappers, pp. 128. Dedicated to Thomas Jefferson.

992>^ AMERICAN DRAMATIC LIBRARY. Dawes (RuFus),Athenia

of Damascus, a Tragedy, pp. 118, New York: 1839; Willis (N. P.),

Bianca Visconti, pp. 108, New York: 1839; Willis (N. P.), Tortesa

the Usurer, a Play, pp. 149, New York: 1839.

In I vol. i2mo, cloth.

993 AMERICAN PLAYS. Seymour (C. W.), Home, Sweet Home,
New York: 1879; Cromwell's Ocean Spectre (New York: 1831);

Songs, Duetts, etc., in "Tom and Jerry," Washington: 1823;

Zampa, or The Marble Bride, Philadelphia: 1841; Payne (John

Howard), Clari, or the Maid of lAW&n, frontispiece missing, London:

(1837).

i6mo and l2mo. (5 pieces.)

994 AMERICAN PLAYS. Hirst (Lucas), Grub, Mudge & Co.,

Philadelphia: 1853; The King and his Cabinet, by Th. Horatius
Delpho {a College Fiece), n, p.: (1845); Northall (W. K.), Macbeth
Travestie, New York: 1847 ; Durivage (O. E.), Stage Struck Yankee,

Boston: 1853; Ford (D. K.), My Friend Isaac, Boston: 1859.

i2mo, wrappers. (5 pieces.)

995 AMHERST (J. A.) Ireland as it is. A Drama in three Acts.

New York: (i860).

i2mo, boards, pp. 28. Prompt book of D. Myron, an early actor and manager, and
bears a number of his signatures. Lithograph portrait of Barney Williams as "Ragged
Pat" on inside cover.

134
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B996 1^ ACON, DELIA, The Bride of Fort Edward, Founded on

n Incident of the ]

i2mo, cloth, pp. 174.

an Incident of the Revolution. New York: 1839.

997 BACON (JAMES). The American Indian; or Virtues of Nature.

A Play, in three Acts, with Notes. Founded on an Indian Tale.

London: for the Author, 1795.

8vo, wrappers, uncut, pp. 44. Founded on Mrs. Morton's poem of "Oudbi."

998 BAILEY (JOHN J.) Waldimar. A Tragedy, in five Acts. {Not'

published.) New York: 1834.

8vo, paper, pp. 124. Prologue by Robt. C. Sands, and Epilogue by Theo. S. Fay.

999 (BAILEY, .) The Sultana; or A Trip to Turkey. A Melo-

Drama, in three Acts, founded on Lord Byron's ^^Don Juan." New
York: 1822.

i6mo, wrappers, pp. 34.

1000 (BAKER, BENJ. A.) A Glance at New York. A Local Drama,

in two Acts. New York: (1857).

i2mo, wrappers, pp. 32.

looi BANNISTER (N. H.) England's Iron Days. A Tragedy, in

five Acts. New Orleans: 1837.

8vo, wrappers, UNCUT, pp. 57.

1002 BANNISTER (N. H.) The Gentleman of Lyons; or The Mar-

riage Contract. A Play, in five Acts. New York: 1838.

i2mo, paper, pp. 41.

1003 BANNISTER (N. H.) Putnam, the Iron Son of '76. A National

Military Drama, in three Acts. Boston: (1859).

l2mo, wrappers, pp. 30.

1004 BARKER (JAMES N.) The Indian Princess; or La Belle

Sauvage. An Operatic Melo-Drame, in three Acts. Philadelphia:

1808.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 74.

The story of Pocahontas and Captain Smith.
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1004 J^ BARKER (J. N.) Marmion; or The Battle of Flodden Field.

A Drama, in five Acts. New York: i8i6.

i6mo, wrappers, pp. 80.

1005 (BARKER, JAMES N.) How to try a Lover. A Comedy, in

three Acts, as performed at the Philadelphia Theatre. New York:

1817.

i6mo, wrappers, pp. 67.

1006 BATTLE OF BROOKLYN (THE). A Farce, in two Acts, as

it was performed on Long Island, on Tuesday, the 27th Day of

August, 1776, by the Representatives of the Tyrants of America,

assembled at Philadelphia. New York: Rivington, 1776.

—

Reprinted^

Brooklyn : 1873.

8vo, paper, UNCUT, pp. 45. Only a few copies reprintedfor private distribution.

1007 BEACH (L.) Jonathan Postfree, or The Honest Yankee. A
Musical Farce in three Acts. New York: 1807.

i6mo, wrappers, pp. 38.

1008 BERGER (WILLIAM). Paul Jones; A Drama, in five Acts,

translated from the French of Alex. Dumas. Philadelphia: 1839.

i2mo, paper, pp. 89. Privately printed.

1009 BETTER SORT (THE) : or The Girl of Spirit. An Operatical,

Comical, Farce. Printed at Boston, by Isaiah Thomas and Company
.^

1789.

8vo, half morocco, pp. 50. Name of Benj. V. French on top margin of titlepage.

loio BIDWELL (BARNA). The Mercenary Match, A Tragedy.
New Haven: Printed by Meigs., Bowen and Dana., (1785)-

i2mo, original paper, uncut, pp. 58. Rare.

Performed by the students of Yale College.

loii BIRD (ROBERT MONTGOMERY). The Gladiator, a Play
in five Acts. Philadelphia: (1837).

i6mo, wrappers, pp. 66. Frontispiece missing. Contains three signatures of Wm. E.

Burton.
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1012 BLOOD (HENRY AMES). Lord Timothy Dexter; or, The
Greatest Man in the East. A Comedy in five acts. n. p. (1874).

i2mo, paper, pp. 43. Privately printed.

1013 BOKER (GEORGE H.) Calaynos. A Tragedy. Philadel-
phia: 1848.

i2mo, boards, uncut, pp. 218. First edition.

1014 BOKER (GEORGE H.) Anne Boleyn. A Tragedy. Phila-
delphia: 1850.

i2mo, cloth, pp. 225. First edition. Book label of Robert M. Forest, Jr.

1015 BOKER (GEORGE H.) Plays and Poems. Boston: 1856.

2 vols. i2mo, pp. 474-450.

1016 BOOTH (JUNIUS BRUTUS). Ugolino, a Tragedy, in three

hcts, with frontispiece. Philadelphia: (1825).

l6mo, wrappers, pp. 36.

1017 (BRACKENRIDGE, H. H.) The Battle of Bunker's-Hill.

A Dramatic Piece, of five Acts, in heroic measure. By a Gentle-
man of Maryland. Philadelphia : Printed and Sold by Robert
Bell, 1776.

8vo, wrappers, pp. (8), 5-49, (i), frontispiece missing, and stained throughout. Rare.

1 018 (BRACKENRIDGE, H. H.) The Death of General Mont-
gomery, at the Siege of Quebec. A Tragedy. With an Ode, in

honour of the Pennysylvania Militia, etc., to which are added,

Elegiac Pieces, commemorative of Distinguished Characters.

Philadelphia: Printed and sold by Kob^^t Bell, 1777.

8vo, half maroon levant morocco, gilt top, by Bradstreet, pp. 79 (5). Frontispiece

missing. Rare.

1019 (BRACKENRIDGE, H. H.) Another edition, lamo, half brown

levant morocco, pp. 68. Norwich: printed by J. Trumbull, for and

sold by J. Douglass M'Dougall, on the West Side of the Great Bridge,

Providence (R. I.): 1777.

Rare edition.
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1020 BRECK (CHARLES). The Fox Chase. A Comedy, in five

Acts, as performed at the Theatres Philadelphia and Baltimore.

New York: 1808.

i6mo, wrappers, pp. 82.

102 1 BRECK (CHARLES). The Trust. A Comedy, in five Acts.

New York: 1808.

i6mo, wrappers, pp. 82.

1022 BRECK (JOSEPH). West Point; or A Tale of Treason, an

Historical Drama, in three Acts. Baltimore: 1840.

8vo, wrappers, UNCUT, pp. 22. Privately printed.

1023 (BROOKS, CHARLES T.) William Tell; a Drama, in five

Acts. From the German of Schiller. Providence: 1838.

i2mo, cloth, pp. 120. The Author's first publication.

1024 BROWN (DAVID PAUL). Sertorius; or The Roman Patriot.

A Tragedy. Philadelphia: 1830.

8vo, full calf, with gilt tooling on back and borders. Curious portrait (private

plate) inserted, together with woodcut portrait. A very fine specimen of early

American binding.

1025 BROWN (DAVID PAUL). Sertorius; or The Roman Patriot.

A Tragedy. Philadelphia: 1830.

8vo, wrappers, pp. 87.

1026 BROWN (DAVID PAUL). The Prophet of St. Paul's, a

Play, in five Acts. Philadelphia: 1836.

8vo, cloth, pp. 50.

1027 (BRYCE, JAMES F.) Democedes, an Interlude, in one Act.

Second Edition, revised, with the addition of a third scene. Per-

formed with unbounded applause in Annapolis (Md.), Aug. 16,

1827, by Messrs. Mestayer & Co. (Annapolis): 1827.

8vo, half morocco, pp. 8. Privately printed. Not in Wegelin's " Early Ameri-
can Plays."
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1028 BURK (JOHN). Bethlem Gabor, Lord of Transylvania, or The
Man-Hating Palatine. An Historical Drama, in three Acts
Petersburg, Va. : 1807.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 49.

1029 BURK (JOHN). Bunker-Hill; or The Death of General Warren:
An Historic Tragedy, in five Acts. New York: 181 7.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 44.

1030 /'>ALLAHAN (CHARLES E.) White Sulphur, or, A Day at

\^ the Springs. An American Comedy, in four Acts. Cincinnati:
printedfor the Author^ but notpublished, 1875.

i2mo, paper, pp. 37 (last cover off). Presentation copy.

1031 CALLAHAN (CHARLES E.) Scarlet and Blue; or One Hun-
dred Years Ago. Written and Adapted for the Emmet Dramatic
Club of Cincinnati. Printed, but not published, 1876.

l2mo, wrappers, pp. 43.

1032 CANNON (CHARLES J.) The Oath of Office. A Tragedy.
New York: 1854.

i2mo, wrappers, pp. 91. Portrait of the Author.

1033 CARLETON (HENRY GUY). Memnon, A Tragedy, in five

Acts. Printed, not published. (Chicago: 188 1.)

l2mo, paper, pp. 172. Written for John McCullough.

1034 CHAPMAN (SAMUEL HENRY). The Red Rover, a Drama,
in three Acts, founded on the popular novel by J. F. Cooper.

Philadelphia: (1828).

i6mo, wrappers, UNCUT, pp. 52. Two autographs of '^ . C. Forbes.

1035 COLUMBIA AND BRITANNIA: A Dramatic Piece. By a

Citizen of the United States. New London: printed by T. Green,

1787.

8vo, wrappers, pp. 63, corners rounded. Bears autograph initials of owner, J. H.

(in all probability, John Hodgkinson, the noted early American actor).

1036 CONRAD (ROBERT T.) Aylmere, or The Bondman of Kent;

(A Play), and other Poems. Philadelphia: 1852.

i2mo, cloth.
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1037 CONRAD (ROBERT T.) Jack Cade, the Captain of the Com-

mons. A Tragedy, in four Acts. London: (r868).

i2mo, wrappers, pp. 66.

1038 CONWAY (H. J.) Dred; A Tale of the Great Dismal Swamp.

A Drama, in four Acts, founded on Mrs. Stowe's novel. New
York: 1856.

i2mo, paper, pp. 48. Woodcuts of Tom Thumb on covers.

1039 (CRAFTS, WILLIAM.) The Sea Serpent ; or Gloucester Hoax.

A Dramatic Jeu D'Esprit, in three Acts. Charleston: 1819.

i2mo, wrappers, pp. 34.

1040 CROSWELL (JOSEPH). A New World Planted; or The

Adventures of the Forefathers of New England; who landed in

Plymouth, Dec. 22, 1620. An Historical Drama, in five Acts.

Boston: Printedfor the Author., 1802.

8vo, wrappers, UNCUT, pp. 45. Scarce.

1041 (CUSTIS, GEORGE WASHINGTON PARKE.) The Indian

Prophecy, A National Drama, in two Acts, founded upon a most

interesting and romantic occurrence in the life of General Wash-
ington. Georgetown, D. C. : 1828.

i6mo, half cloth, pp. 35.

1042 CUSTIS (GEORGE WASHINGTON PARKE). Pocahontas;
or The Settlers of Virginia. A National Drama, in three Acts.

Philadelphia: 1830.

i2mo, paper, pp. 47.

Bears inscription in the Author's handwriting: "For (Wm. B.) Wood, Esq., for

whom the character of "Matacoran" was originally written, with the Author's

respects, and hopes that Mr. Wood may yet play the character with advantage to him-

self, and credit to the Author."

D1043 j^ALY (AUGUSTIN). Under the Gaslight, A Drama in

ive Acts. Author

i2mo, paper, pp. 47.

five Acts. Author s {first) edition. New York: 1867.

1044 DAVISON (E. M.) The New Englanders; A Comedy of the

Revolution, in three Acts. For Private Circulation. New York : 1882.

Royal Bvo, paper, pp. 55.
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104s DAWES (RUFUS). Athenia of Damascus. A Tragedy. New
York: 1839.

i2mo, paper, pp. 118. Issued in '' Caiman's Dramatic Library.''

1046 DEERING (NATHANIEL). Carabasset; a Tragedy ... in five

Acts. Portland, Me.: 1830.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 54. A rare Indian play.

1047 D'ELVILLE (RINALLO). The Rescue; or The Villain Un-
masked. A Farce, in three Acts. New York: 1813.

8vo, wrappers, uncut, pp. 44. Privately printed.

1048 DESERET DESERTED; or The Last Days of Brigham Young.
In four Acts, as performed at VVallack's Theatre. New York:

(1858).

i2mo, wrappers, pp. 28.

1049 DISH OF FROGS (THE). A Dramatic Sketch, presented to

His Royal Highness the Prince of J. . . . By Monsieur Soupetard.

New York: 1839.

i8mo, paper, pp. 28. Characters include Van Buren, Jackson, Amos Kendal,
and other political lights. Rare.

1050 DOWD (JEROME). Burr and Hamilton. A New York
Tragedy, in five Acts. New York: 1884.

Bvo, paper, pp. 34. Privately printed.

1051 DRAKE (JOHN). The Conspiracy: A Play in four Acts. Cin-

cinnati: 1878.

I2m0, paper, pp. 70. Small hole in last leaf.

1052 DUNLAP (WILLIAM). The Gambler's Fate. Thirty Years;

or The Life of a Gamester. Translated from the French of Messrs.

Ducange and Dinaux. THE ORIGINAL MANUSCRIPT.
Small 4to, half red morocco, 89 leaves. Two autographs of A. GiLFERT.

The "First Day" (50 pp.) is entirely in the handwriting of Wm. Dunlap, the

"Father of the American Stage," the balance apparently by another hand. It

was played at the Bowery Theatre, N. Y., Feb. 20, 1828, but never published.
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1053 (DUNLAP, WILLIAM.) The Father; or American Shandy-ism.

A Comedy, as performed at the New York Theatre, by the Old
American Company. Written in the Year 1788. New York: Printed

by Hodge, Allen c^ Campbell, 1789.

8vo, half dark green levant morocco, UNCUT, pp. 58. Rare.

The Author's first publication. Re-printed by the Dunlap Society from a

a Magazine publication, NO COPY OF the play, in book form, being then known.

1054 DUNLAP (WILLIAM). Darby's Return. A Comic Sketch, as

performed at the New-York Theatre, Nov. 24, 1789, for the benefit

of Mr. Wignell. New York: Hodge, Allen and Campbell, 1789.

8yo, half olive levant morocco, gilt top, uncut, pp. 14. First edition. Rare.
Paul Leicester Ford's '^Washington and the Drama" (Dunlap Society) contains

a facsimile reprint of this flay, together with Dunlap's most interesting account of
Washington's visit to the Theatre on the occasion of its performance.

1055 (DUNLAP, WILLIAM.) The Archers, or Mountaineers of

Switzerland; An Opera in three Acts, as performed by the old

American Company, with a Brief Historical Sketch of Switzerland.

New York: 1796.

8vo, half roan, pp. 78.

1056 (DUNLAP, WILLIAM.) Tell Truth and Shame the Devil:

A Comedy, in two Acts, as performed by the old American Com-
pany. New York: 1797.

8vo, half roan, uncut, pp. 46. Numerous corrections and additions in a contem-

poraneous hand.

1057 (DUNLAP, WILLIAM.) Andre; A Tragedy, in five Acts: as

performed by the Old American Company, To which are added
Authentic Documents respecting Major Andre ; consisting of letters

to Miss Seward, "The Cow Chace," Proceedings of the Court
Martial, etc. New York: 1798.

8vo, full green morocco, gilt back, borders and inside tooling. First edition. (Re-
printed by the Dunlap Society.) Rare.

1058 (DUNLAP, WILLIAM.) False Shame: A Comedy, in four Acts,

translated from the German of Kotzebue. New York: 1800.

i6mo, half roan, pp. 80. First edition.
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1059 (DUNLAP, WILLIAM.) Translations of Kotzebue's Plays. The
Wild-Goose Chace, New York: 1800; The Virgin of the Sun, New
York: 1800; Pizarro in Peru, New York: 1800. 3 Plays in i volume.

8vo, half brown morocco, top edge gilt, UNCUT. Portrait of Kotzebue, engraved

by Gilbert Fox, others missing.

1060 (DUNLAP, WILLIAM.) The Glory of Columbia; Her Yeo-

manry. A Play, in five Acts. The Songs, Duets and Choruses

(only) intended for the celebration of the Fourth of July, at the

New York Theatre. New York: 1803.

i6mo, wrappers, pp. 12. First edition.

1061 DUNLAP (WILLIAM). Ribbemont, or The Feudal Baron, A
Tragedy, in five Acts, as performed at the New York Theatre.

New York: 1803.

l6mo, wrappers, pp. 72. First edition,

1062 DUNLAP (WILLIAM). Ab^llino, the Great Bandit. A grand

Dramatic Romance, in five Acts. Translated from the German (of

Zschokke). New York: 1807.

i6mo, wrappers, pp. 63.

1063 DUNLAP (WILLIAM). The Voice of Nature; A Drama, in

three Acts, translated and altered from the French Melo-drame

ca.\\e.d
'•' The Judgment of Solomon." New York: 1807.

i6mo, half roan, UNCUT, pp. 44.

1064 DUNLAP (WILLIAM). Leicester, A Tragedy, as performed at

the New York Theatre. New York: 1807.

i6mo, half roan, UNCUT, pp. 85-150.

"The first American Tragedy produced upon the Stage." It was written

in i7qo, and played in 1794. First edition.

1065 DUNLAP (WILLIAM). The Father of an Only Child, A
Comedy, as performed at the New York Theatre. New York : 1807.

l6mo, half roan, pp. 83. The play of " The Father" with a new title.

1066 DUNLAP (WILLIAM). Darby's Return, an Interlude. New
York: 1807.

i6mo, half roan, pp. 213-225.
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1067 DUNLAP (WILLIAM). Fountainville Abbey, A Tragedy, as

performed at the New York Theatre. New York: 1807.

l6mo, half roan, uncut, pp. 151-211. First edition.

1068 (DUNLAP, WILLIAM.) The Blind Boy: A Melo-Drama, in

two Acts. New York: 1808.

i6mo, wrappers, pp. 40.

1069 DUNLAP (WILLIAM). Fraternal Discord: A Drama, in five

Acts, altered from tlie German of Aug. Von Kotzebue. New York :

1809.

i6mo, half roan, UNCUT, pp. 69. First edition.

1070 DUNLAP (WILLIAM). The Italian Father: A Comedy in

five Acts. New York: 1810.

i6mo, half roan, uncut, pp. 63. First edition.

107

1

(DUNLAP, WILLIAM.) Rinaldo Rinaldini; or Tlie Great

Banditti. A Tragedy, in five Acts. By an American, and a Citizen

OF New York. Printedfor the Author, 1810.

i6mo, wrappers, pp. 82. First edition. Frontispiece engraved by '^ . Kennedy.

1072 DUNLAP (WILLIAM). The Wife of Two Husbands: A Drama,
in five acts, interspersed with Songs, Choruses, Music, and Dances.

New York: 181 i.

l6mo, half roan, pp. 55.

1073 DUNLAP (WILLIAM). Blue Beard; or Female Curiosity: A
Dramatic Romance, in three Acts. By Geo. Colman, the Younger,
altered, with additional Songs, by W. Dunlap. New York: 181 1.

i6mo, half roan, pp. 24. Third edition.

1074 DUNLAP (WILLIAM). Yankee Chronology; or, Huzza for

the Constitution. A Musical Interlude, in one Act, to which are
added the patriotic songs of ''The Freedom of the Seas" and "Yankee
Tars.'''' New York: 18 12.

l6mo, half roan, pp. 16. First edition.

1075 DUNLAP (WILLIAM). Lover's Vow; A Play, in five Acts,
from the German of Kotzebue. New York: 1814.

l6mo, half roan, pp. 76. First edition.
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1076 DUNLAP (WILLIAM). Ab^llino. i6mo, wrappers, New
York: 1814; i6mo, half roan, uncut, New York: 1820. (2 vols.)

1077 DUNLAP (WILLIAM). The Good Neighbor; an interlude, in

one Act, altered from a scene of Iffland's. New York: 1814.

i6mo, half roan, pp. 12. First edition.

1078 DUNLAP (WILLIAM). Peter the Great; or the Russian

Mother. A Play, in five Acts, altered from the German. New
York: 1814.

l6mo, half roan, uncut, pp. 56. First edition.

1079 DUNLAP (WILLIAM). The Glory of Columbia; Her Yeo-

manry. A Play, in five Acts. (The Play of ^^Andre'" entirely

re-written.) New York: 1817.

i6mo, half roan, uncut, pp. 56.

1080 DUNLAP (WILLIAM). A Trip to Niagara; or Travellers in

America. A farce, in three Acts. New York: 1830.

i6mo, half roan, uncut, pp. 54. Stained. The Author's last published play.

First edition.

1081 p^NGLISH (THOMAS DUNN). The Mormons; or Life at

r^ Salt Lake City. A Drama, in three Acts. New York: (1858).

i2mo, wrappers, pp. 43.

1082 EVERETT (DAVID). Daranzel; or The Persian Patriot. An
Original Drama, in five Acts. Boston: 1800.

8vo, half blue levant morocco, gilt top, pp. 68. Privately printed.

1083 pAUGERES (MARGARETTA V.) Belisarius: a Tragedy.

I New York: 1795.

i2mo, half roan, pp. 53. Frontispiece drawn by Archibald Robertson,

and engraved by G. Graham.

The Author was the daughter of the poetess Ann Eliza Bleecker.

1084 FEDERALISM TRIUMPHANT, in the Steady Habits of

Connecticut alone, or. The Turnpike Road to a Fortune. A
Comic Opera, or Political Farce, in six Acts, as performed at the

Theatres Royal and Aristocratic at Hartford and New Haven,

Oct. 1801. N. v., printed in the year 1802.

8vo, wrappers, pp. 40. Names written on title. Rare.
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1085 FIELD (KATE). Mad on Purpose. A Comedy in four Acts.

Translated from the Italian of Baron Cosenza. New York: 1868.

i2mo, paper, pp. 48. Privately printed.

The words of Ristori's " Farewell " are written by MISS FIELD on the inside

cover, and signed K. F.

1086 (FORREST, COL. THOMAS.) The Disappointment: or The

Force of Credulity. A new American Comic-Opera, of two Acts.

By Andrew Barton. New York : (Philadelphia : Thomas Goddard),

1767.

i2mo, half brown morocco, gilt top, uncut, pp. 56. First edition. Very rare.
" Really humorous in dialogue and situations, but broad and vulgar. One song is to

the tune of "Yankee Doodle," thus effectually ending the tradition that that was of

British authorship during the Revolution."—Paul Leicester Ford.

1087 (FORREST, COL. THOMAS.) The Disappointment, or The
Force of Credulity. A new Comic Opera in three Acts. By
Andrew Barton. Philadelphia: 1796.

i2mo, half dark green levant morocco, gilt top, uncut, pp. 95. Corner of tttle-

page pieced.

1088 FOWLER (MANLY B.) The Prophecy; or Love and Friend-
ship: a Drama, in three Acts. New York: 1821.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 34.

1089 /GODFREY, (THOMAS, JR.) Juvenile Poems on Various
\jr Subjects; with "The Prince of Parthia," a Tragedy; to
which is prefixed some Account of the Author and his Writings.
Philadelphia: Henry Miller, 1765.

4to, full morocco, paneled back and inside tooling, gilt edges. Fine copy.
The first play written, acted, and printed in America. Scarce.

1090 GRICE (C. E.) The Battle of New Orleans, or Glory, Love,
and Loyalty; An Historical and National Drama, in five Acts.
New York: i8i6.

8vo, wrappers, pp. 5g. Mentioned in Wegelin's "Early American Plays'' as
existing only in MSS. Privately printed. Contains view of the Battle, engraved
by Scoles.



Xibrars of Xlbomas 3. /IDclkee 147

1091 |_| ALL (A. OAKEY). A Coroner's Inquisition. A Farce, in

I f one Act, as performed at Burton's Theatre. New York-
(^857).

i6rao, wrappers, pp. ig.

1092 HARBY (ISAAC). Albert:, A Play, in five Acts. Charleston:
1819.

i2mo, wrappers, uncut, pp. 55. Slightly stained.

1093 HARRISON (GABRIEL). The Scarlet Letter, A Romantic
Drama, in four Acts, dramatized from Nathaniel Hawthorne's
masterly romance. Brooklyn: 1876.

8vo, paper, uncut, pp. 50. Portrait andphotograph. Only 100 COPIES printed.

1094 HARTE (BRET). Two Men of Sandy Bar. A Drama. Boston:

1876.

l2mo, cloth, pp. 151. First edition.

1095 HERON (MATILDA). Medea; A Tragedy, in three Acts.

Translated from the French of M. Legouve. New York: 1857.

8vo, paper, pp. 32.

1096 HERON (MATILDA). Ph^dra: a Classic Play in three Acts,

adapted to the English Stage. Cincinnati: 1858.

8vo, paper, pp. 32.

1097 HILLHOUSE (JAMES A.) Dramas, Discourses, and other

pieces. Boston: 1839.

2 vols. i2mo, cloth.

1098 HODGKINSON (JOHN). The Man of Fortitude; or The

Knight's Adventure. A Drama, in three Acts. New York : 1807.

i6mo, wrappers, pp. 32.

1099 HOLLAND (E. G.) Essays, and a Drama, in five Acts {"-The

Highland Treason"—the Story of Andre). Boston: 1852.

i2mo, cloth, pp. 400. Presentation COPY.
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1100 HOWARD (BRONSON). Saratoga; or "Pistols for Seven."

A Comic Drama, in five acts. New York: (1874).

i2mo, wrappers, pp. 68. Printed in England.

iioi HOWE (J. BURDETT). The Golden Eagle: or The Privateer

of '76. A National Drama, in three Acts. New York: (1857).

i2mo, wrappers, pp. 37.

1 102 HOWE (JULIA WARD). Leonore; or The World's Own, a

Tragedy in five Acts. New York: 1857.

8vo, paper, pp. 63.

1 103 HOWELLS (W. D.) The Parlor Car. A Farce. Boston: 1876.

i6mo, cloth, pp. 74. First edition.

1 104 HOWELLS (W. D.) A Counterfeit Presentment. A Comedy.
Boston: 1877.

i2nio, cloth, pp. 155. First edition.

1 105 HOWELLS (W. D.) The Register. A Farce. Boston: 1884.

i6mo, cloth, pp. 91. First i

1 106 HOWELLS (W. D.) The Elevator. A Farce. Boston: 1885.

i6mo, cloth, pp. 84. First edition.

1107 HOWELLS (W. D.) The Garroters. A Farce. New York:
1886.

i6mo, cloth, pp. go. Frontispiece. First edition.

ito8 HOWELLS (W. D.) The Mouse-Trap, and other Farces.
Illustrated. New York: 1889.

i2mo, cloth, pp. 184.

1 109 HOWELLS (W. D.) A Letter of Introduction. A Farce.
New York: 1892.

i6mo, cloth, pp. 61. First edition.
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mo HUBBELL (HORATIO). Arnold, or The Treason of West
Point: A Tragedy, in five Acts. Philadelphia: 1847.

i2mo, paper, pp. 76. Privately printed.

iiii [HUNTER, ROBERT.] Androboros, A B(i)ographical Farce, in

three Acts, viz. : The Senate, The Consistery, and The Apotheosis.

Printed at M.o['ii6)'&0'PO\A?, since {ist) 0/ August, 17 14.

Manuscript copy, 4to, limp green morocco, pp. 76.

The Unique Copy of this play by Governor Hunter of New York (assisted 6y

Chief Justice Lewis Morris) was formerly in the possession of John Philip Kemble,

at whose sale in 1821 it was purchased by W. B. Rhodes. At the dispersal of the

Rhodes collection in 1823, it passed into the possession of the Duke of Devonshire,

in whose library it still reposes. In l88o, the then Duke, in consideration of the pay-

ment of ten guineas, allowed this single manuscript copy to be made. Its first owner

was George H. Moore, of the Lenox Library, from whom it was purchased by Mr.

Charles R. Hildeburn. It passed from his hands to those of Mr. McKee. The

original check paid for the copy, with the Duke's signature on its back, accompanies

the play.

The copy in the Duke's library was printed in New York by William Bradford,

and CONTAINS corrections that run all through the piece, together with a Key to

the Characters, which makes it quite certain to have been the Author's copy. All

these have been incorporated in this Manuscript copy.
'
' The characters are admirably and sharply drawn, and it abounds in genuine humor.

The part of ' Tom of Bedlam' is almost as good in his use of words as Mrs. Mala-

prop. Altogether it cannot be ranked in cleverness by any play of American origin for

many years, and it is THE FIRST, BOTH written and printed in America."—Paul

Leicester Ford.

1112 HUTTON (JOSEPH). The Wounded Hussar, or Rightful Heir;

A Musical Afterpiece, in two Acts. Philadelphia: 1809.

i6mo, wrappers, pp. 24.

1113 HUTTON (JOSEPH). The School for Prodigals: A Comedy,

in five Acts, as performed at the New Theatre, Philadelphia : 1809.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 62.

1 1 14 HUTTON (JOSEPH). The Orphan of Prague; A Drama, in

five Acts. New York: 1810.

i6mo, paper, uncut, pp. 58. Title a trifle stained.

1115 HUTTON (JOSEPH). Fashionable Follies; A Comedy, in five

Acts, as cast at the Olympic Theatre. Philadelphia: 1815.

i6mo, wrappers, pp. 76.
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1116 INGERSOLL (CHARLES J.) Edwy and Elgiva; A Tragedy,

I in five Acts, performed at the New Theatre. Philadelphia:

1801.

i2mo, half roan, pp. 84.

1 117 IRMA ; or The Prediction. A Tragedy, in five Acts, as performed

at the American Theatre, New Orleans. New York: 1830.

i2mo, paper, pp. 56. Rare portrait of}f^i. H. Caldwell, the early Actor, and

Manager.

1 118 IS IT A LIE? A Comic Piece, in one Act. Boston: 1828.

i6mo, wrappers, UNCUT, pp. 36. Not in Wegelin's "Early American Plays''

1 1 19 ITALIAN BRIDE (THE). A Play, in five Acts. Written for

Miss Eliza Logan, and published for private distribution.

Savannah, Ga. : 1856.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 132.

1 1 20 1 (ENKS) A(LMET) F. Robinson Crusoe, an Operetta in

wl two Acts, the music composed by his Wife, M. E. Jenks.

Brooklyn: 1883.

8vo, paper, pp. 38. Privately printed.

1 121 JONES (J. S.) Moll Pitcher; or the Fortune Teller of Lynn.

A Drama, in four Acts. Boston: 1855.

i2mo, wrappers, pp. 64. First edition. Prompt copy, with name and markings

of W. C. Forbes, an early American actor.

1 1 22 JONES (J. S.) Another edition. New York: (1855).

i2mo, wrappers, pp. 64.

1123 JUDAH (SAMUEL B. H.) The Mountain Torrent, a Grand
Melo-Drama, in two Acts, as performed at the New York Theatres.

New York: 1820.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 54.

H24 JUDAH (SAMUEL B. H.) Odofriede; the Outcast; a Dramatic
Poem. New York: 1822.

8vo, wrappers, uncut, pp. 8g, (6).
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1 1 25 JUDAH (SAMUEL B. H.) The Rose of Arragon; or The
Vigil of St. Mark. A Melo-Drama in two Acts. Second edition.
New York: 1822.

l2mo, paper, UNCUT, pp. 38.

1126 JUDAH (SAMUEL B. H.) A Tale of Lexington; a National
Comedy, founded on the opening of the Revolution, in three Acts.

New York: 1823.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 60.

1 1 27 JULIETTA GORDINI, The Miser's Daughter. A Play in five

Acts, written for Miss Sarah Hildreth, (afterwards the Wife of

Gen. Benj. F. Butler). New York: Not published^ 1839.

8vo, cloth, pp. 40, interleaved. Autograph on title of J. G. Maeder, husband of

Clara Fisher Maeder.

1 128 |/EMBLE (FRANCES ANN). Francis the First. A
J\ Tragedy in five Acts, with other Poetical Pieces, and an

Original Memoir. New York: 1833.

8vo, paper, pp. 72. Proofportrait.

1 129 KERR (JOHN). Rip Van Winkle; or The Demons of the Cats-

kill Mountains I A National Drama, in two Acts. Philadelphia:

(1830).

i6mo, paper, uncut, pp. 76. Autograph u/JOHN McCuLLOUGH on title-page.

1130
I AWSON (JAMES). Giordano. A Tragedy. New York: 1832.

I J 8vo, cloth, pp. 102. Portrait of Prosper M. Wetmore inserted.

1 131 (LAWSON, JAMES.) Liddesdale, or The Border Chief. A
Tragedy. Yonkers, N. Y. : 1874.

8vo, paper, UNCUT, pp. loi. 50 copies privately printed. Presentation copy.

Engravedportrait inserted.

1132 (LAWSON, JAMES.) Giordano, or The Conspirac3^ A Tragedy.

Yonkers, N. Y. : 1875.

8vo, paper, UNCUT, pp. 192. 50 copies privately printed.
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1 133 (LAWSON, JAMES.) The Maiden's Oath. A Domestic Drama.

YoNKERS, N. Y. : 1877.

8vo, paper, UNCUT, pp. 312. 50 copies privately printed. Letter of the Author

inserted.

1134 (LEACOCK, JOHN.) The Fall of British Tyranny : or American

Liberty Triumphant. The First Campaign. A Tragi-Comedy of

five Acts, as lately planned at the Royal Theatrum Pandemonium, at

St. James's. The principal place of action in America. Phila-

delphia
:
/r/«/^(/ ^7 Styner and Cist, 1776.

8vo, wrappers, some leaves UNCUT, pp. (VIII.), 66. Stained throughout, and a few

margins torn. Writing in ink on two leaves. EXTREMELY RARE.

113s LEE (WALTER). La Fayette; or The Fortress of Olmutz. A
Melo-Drama, in three Acts. Philadelphia: 1824.

l6mo, wrappers, UNCUT, pp. 60. Stained. Not in Wegelin's " Early American

Plays.''

1x36 LELAND (AARON W.) The Fatal Error, a Tragedy. Ex-

hibited at Williams College, March 25, 1807. Peterboro: Re-

printed by Jonathan Bunce is' Co. [Madison County), 18 10.

i2mo, wrappers, UNCUT, pp. 24.

1137 LENNOX (CHARLOTTE). The Sister: A Comedy. London:

1769.

8vo, wrappers, pp. 76. Rare.

The Author was born in New York, and was the Daughter of Lieut. Gov.

James Ramsay. She went to London in 1735, and supported herself by her literary

talents. She was intimate with Dr. Johnson, Goldsmith and Richardson. The
epilogue to the play was written for her by Oliver Goldsmith, this being

its first publication.

1138 (LEWIS, ESTELLE ANNA.) The King's Stratagem, or The
Pearl of Poland. A Tragedy in five Acts. London: 1873.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. g4. Presentation copy to George Ripley.

1 139 (LEWIS, ESTELLE ANNA.) Sappho, a Tragedy in five Acts.

by "Stella." London: 1875.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 132. Frontispiece engraved by F. HALPlN/rOT/z a drawing
by D. Huntington. Presentation copy from the Author.
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1 140 LILLIBRIDGE (GARDNER R.) Tancred; or The Rightful
Heir to Rochdale Castle. A Drama, in three Acts, altered from a
Tale of Ancient Times. Providence, R. I.: 1824.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 68. Privately printed.

1141 LINDSLEY (A. B.) Love and Friendship; or, Yankee Notions:
A Comedy, in three Acts. New York: 1809.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 58.

1142 LOCKWOOD (INGERSOLL). Washington: A Heroic Drama
of the Revolution, in five Acts. New York: Published by the Author,

(i87S)-

i2mo, paper, pp. 67.

1 143 (LONGFELLOW (H. W.) Manuel de Proverbes Dramatiques.
Portland: 1830.

l2mo, cloth, uncut. First edition.

Preface (pp. 5) by Longfellow, in French.

1 144 (LONGFELLOW, H. W.) Manuel de Proverbes Dramatiques.
Troisiime Edition. Boston: 1840.

i2mo, sheep, pp. 333.

1145 LONGFELLOW (H. W.) The Spanish Student. A Play, in

three Acts. Cambridge: 1843.

l2mo, glazed boards, uncut, pp. 183. First edition,

1 146 LORD (W. W.) Andre, A Tragedy, in five Acts. New York: 1856.

i2mo, cloth, pp. 138.

1147 |%/|CCABE (JAMES D., JR.) The Guerrillas: An original

[^J[ Domestic Drama, in three Acts. Richmond, Va. : 1863.

i2mo, wrappers, pp. 44. The first original drama produced in the Confed-

erate States. One leaf torn, and a few words missing. Rare.

1148 McLELLAN (R. C.) The Foundling, or Yankee Fidelity. A
Drama in two Acts. Philadelphia: 1839.

i6mo, paper, pp. 68. Privately Printed.
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1149 MACLAREN (ARCHIBALD). TheCoup-de-Main; or Love and

War in Yankyland. A Musical Entertainment in two Acts, per-

formed at The Theatre Royal, Edinburgh. London: i8i6.

i2mo, wrappers, UNCUT, pp. 24. Rare.

The Author served in the British Army during the Revolutionary War, and

wrote this play while in service. In the preface he states that owing to lack of means,

Ae kad only been able to purchase paper sufficient to print one hundred copies.

n 50 MARKOE (PETER). The Patriot Chief. A Tragedy. Phila-

delphia: 1784.

8vo, half olive levant morocco, gilt top, pp. 70.

1151 MARKOE (PETER). The Reconciliation; or The Triumphs
of Nature. A Comic Opera, in two Acts. Philadelphia: 1790.

8vo, half dark green levant morocco, gilt top, pp. 48.

1152 MARY OF SCOTLAND, or The Heir of Avenel. A Drama, in

three Acts, founded on Scott's novel of '''•The Abbot.''' New York:
1821.

i6mo, wrappers, pp. 114. Not in Wegelin's "Early American Plays."

1153 (MATHEWS, CORNELIUS.) The Politicians: a Comedy, in

five Acts. New York: 1840.

i2mo, paper, pp. 118. Privately printed.

1154 MATHEWS (CORNELIUS). Witchcraft: a Tragedy, in five

Acts. New York: 1852.

i6mo, paper, pp. gg. Unpublished.

115s MATHEWS (CORNELIUS). False Pretences; or Both Sides

of Good Society. A Comedy, in five Acts, as performed at Burton's
Theatre. {"Each copy of this Play is the private property of the

Author.") New York: 1856.

i2mo, wrappers, pp. 88. Author's initials on title.

1156 MAURICE (MARK). The Manuscript; comprising " The Frat-

ricide" and Miscellaneous Poems. Boston: 1827.

1 2mo, paper wrappers, pp. 70. Privately printed. Not in y^^avLm'^ " Early
American Plays.''
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1157 (MEAD, .) Wall-Street; or Ten Minutes before Three;
a Farce, in three Acts. New York: 1819.

i6mo, wrappers, pp. 34. Stained. Rare.

1158 MILES (GEORGE H.) Mohammed, the Arabian Prophet. A
Tragedy in five Acts. Boston: 1850.

l2mo, cloth, pp. 167.

The Author of this Tragedy received the prize of $1,000 offered by Edwin Forrest
for the best original Tragedy. This one was selected out of one hundred competitors.

1159 MINSHULL (JOHN). A Comic Opera, entitled "Rural
Felicity," with the Humour of Patrick, etc. New York: Printed

for the Author
.1
1801.

8vo, wrappers, pp. 69. Portrait. (A portion of title torn off.) List of subscribers.

1160 MINSHULL (JOHN). The Merry Dames, or The Humorist's

Triumph over the Poet in Petticoats, etc. A comedy in three Acts.

New York: for the Author, [804.

8vo, wrappers, pp. 30.

1 161 MINSHULL (JOHN). He Stoops to Conquer, or The Virgin

Wife Triumphant; a Comedy in three Acts. New York: for the

Author, 1 804.

8vo, paper, pp. 30 (4).

1 162 MOREY (AMOS C.) Charlotte Corday. A Tragedy, in five

Acts. New York: 1844.

8vo, paper, pp. 48. The introduction deals with the DORR Rebellion in Rhode

Island.

1163 MORRIS (ROBERT). The Elopement, or Love and Duty. A
Play, in three Acts. Philadelphia: i860.

1 2mo, paper, pp. 67. Presentation COPY. Privately printed. Last cover off

.

1164 MORTON (THOMAS). Columbus; or The Discovery of America,

an Historical Play, as performed at Covent Garden Theatre,

London. Boston: (re-printed) 1794.

i2mo, wrappers, UNCUT, pp. 54. Autographs of W. C. Forbes, tragedian.

1165 MOWATT (ANNA CORA). Fashion: or Life in New York.

A Comedy in five Acts. London: 1850.

l2mo, wrappers, pp. 62. Interleaved to paper of 8vo size.
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1 166 MOWATT (ANNA CORA). Armand; or The Peer and the

Peasant. A Play, in five Acts. New York: 185 i.

i2mo, paper, pp. 60. Autographs of Tylo^. E. Morris, American Actor, on cover

and two leaves.

1167 MUNFORD (ROBERT). A Collection of Plays and Poems, by

the late Col. Robert Munford, of Mecklenburg County, in the

State of Virginia. Now first published together. Petersburg: 1798.

8vo, paper, UNCUT, pp. 206. Leaves water-stained, and a few torn. Privately

PRINTED.

1 1 68 (MURDOCK, J.) The Triumphs of Love; or Happy Reconcilia-

tion. A Comedy, in four Acts. Written by an American, and a

Citizen of Philadelphia. Acted at the New Theatre. Phila-

delphia : Printed by R. Folwell, No. jj, Arch-Street, Sept. 10, 1795.

i2mo, half maroon levant morocco, gilt top, uncut, by Bradstreet, pp. 83.

Contains the very rare frontispiece, with portraits (THE ONLY ONES known) of Mr.

Green as Major Manly, and Mr. Moreton as Geo. Friendly, Jr. A reproduction of

these portraits was made from this original.

1 169 (MURDOCK, J.) The Politicians; or, A State of Things. A
Dramatic Piece. Written by an American, and a Citizen of

Philadelphia: Printedfor the Author, 1798.

8vo, wrappers, pp. 37, printed note added. Autograph of William Warren, the

early Philadelphia Actor, on title-page, together with the words, "By Murdoch the

Barber," in his handwriting.

N1170 IVJATURE AND PHILOSOPHY: Adapted from the French.

3y a Citizen of Richmond, (Va.) Richmond: 1821.

i6mo, wrappers, pp. 28. Privately printed.

1171 NEAL (JOHN). Otho: a Tragedy, in five Acts. Boston: 1819.

i6mo, wrappers, pp. 120. Scarce.

1172 NEW ENGLAND DRAMA (THE), in five Acts; founded on
incidents contained in the New England Tale. Dedham: 1825.

i2mo, paper, pp. 72. Privately printed.

11 73 NO ! An Operetta, in one Act, as performed at the Park Theatre.
New York: R. H. Elton, 1830.

i6mo, wrappers, pp. 24. Not in Wegelin's "Early American Plays." Contains
Elton's curious poetical advertisement at end.
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1174 NOAH (M. M.) The Fortress of Sorrento: a Petit Historical

Drama, in two Acts. New York: 1808.

t6mo, wrappers, uncut, pp. 28.

117s NOAH (M. M.) She Would be a Soldier, or the Plains of Chip-

pewa; an Historical Drama, in three Acts. New York: 1819.

l6mo, wrappers, pp. 73. Prompt copy. Two signatures on title. Interestingpreface,

touching on American Plays.

1176 (NOAH, M. M.) The Wandering Boys; or The Castle of Clival.

A Melo-Drama, in. two Acts. Boston: 1821.

i6mo, wrappers, UNCUT, pp. 44. Prompt copy, witli signature of L. T. Kelly.

1177 NOAH (M. M.) The Grecian Captive, or The Fall of Athens, as

performed at the New York Theatre. New York: 1822.

i6mo, wrappers, UNCUT, pp. (VI.), 48.

1 178 NOAH (M. M.) Marion: or The Hero of Lake George: a Drama,

in three Acts, founded on events of the Revolutionary War.
New York; 1822.

i6mo, wrappers, UNCUT, pp. 70.

H79 NORTHALL (W. K.) Macbeth Travestie. New York: 1847.

i2mo, paper, pp. 36.

1180 /^'BRIEN (FITZ-JAMES). A Gentleman from Ireland, a

\^ Comedy, in two Acts, as performed at Wallack's Theatre.

New York: (1858).

i2mo, wrappers, pp. 20.

1181 ORTON (J. R.) Arnold, and other Poems. New York: 1851.

i2mo, cloth, pp. 144. Presentation copy from the Author.

Washington, Hamilton, Andre, and others are characters in this drama.

1182 OSBORNE. The Critique of the "Vision of Rubeta." A

Dramatic Sketch, in one Act. BvAutodicus. Philadelphia: 1838.

8vo, paper, pp. 32. Scarce.

1 183 (OSBORNE, LAUGHTON.) The Montanini. A Comedy,

being in continuation of the fourth volume of the Dramatic Series.

New York: 1868.

l2mo, paper, pp. 261-397. MSS. corrections and additions by the Author.
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I 184 (OWEN, ROBERT DALE.) Pocahontas: a Historical Drama,

in five Acts; with an introductory essay, and notes. By a Citizen

OF THE West. New York: 1837.

i2mo, half russia, pp. 240.

ii8s /r^AYNE, JOHN HOWARD.) The Last Duel in Spain.

[f^ (A Tragedy.)

4to, half morocco, 88 leaves. THE ORIGINAL MANUSCRIPT IN THE
AUTHOR'S HANDWRITING.

This and the manuscript, following, were purchased by Mr. W. P. Chandler at the

sale of Mr. Payne's effects at Tunis, and Mr. McKee purchased them from Mr.

Chandler. TJiey are the only Manuscript Plays of John Howard Payne's ever

offeredfor sale in this country.

1 186 (PAYNE, JOHN HOWARD.) The Two Sons-in-Law. A
Comedy, in five Acts. London, March 26, 1824.

4to, half morocco, iii leaves. THE ORIGINAL MANUSCRIPT, IN THE
AUTHOR'S HANDWRITING.

Never printed. The corners of about a dozen leaves are missing, and some por-

tions of the text gone.

1 1 87 (PAYNE, JOHN HOWARD.) Woman's Revenge: A Comedy
in two Acts. (1832.)

4to, boards, 37 leaves.

ORIGINAL MANUSCRIPT, ENTIRELY IN THE HANDWRITING OF
JOHN HOWARD PAYNE, WITH NUMEROUS ALTERATIONS, AND
INTERLINEATIONS. This volume was obtained from the sale of the Author's

effects at Tunis.

1188 (PAYNE, JOHN HOWARD.) Julia, or The Wanderer; a

Comedy, in five Acts, as performed at the New York Theatre.

New York: 1806.

i6mo, half maroon levant morocco, gilt top, pp. 70. The Author's first sepa-

rate publication.

1189 PAYNE (JOHN HOWARD). Mahomet: A Tragedy, in five

Acts, translated from the French of Voltaire, by the Rev. James
Miller (and altered by John Howard Payne). New York: 1809.

i6mo, wrappers, pp. 72. " Master Payne" in the cast.

1190 PAYNE (JOHN HOWARD). Accusation; or The Family of

D'Anglade: A Play in three Acts, from the French, with Alterations.

London: 1817.

8vo, wrappers, uncut, pp. 79. Bears this inscription in the Author's handwriting;

"Mr. & Mrs. W. S. Chatterly with Mr. Payne's most respectful compliments,

London, Sept. 27, 1817." This (first) edition is not given in Wegelin's ''Early

American Plays."
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FaC-SIMILE of leaf FROiM JOHN HOWARD PaYNE'S MANUSCRIPT PlAY

"The Two Sons-in-Law."—See No. 1186.
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1191 PAYNE (JOHN HOWARD). Brutus; or The Fall of Tarquin.
An Historical Tragedy, in five Acts. London: 1818.

8vo, morocco, pp. viii., 56. First edition.

1 192 PAYNE (JOHN HOWARD). Accusation; or The Family of

D'Anglade; a Melo-Drama, in three Acts. Boston: 1818.

i6rao, wrappers, pp. 76.

1193 PAYNE (JOHN HOWARD). Brutus; or The Fall of Tarquin.
A Historical Tragedy. New York: 182 i.

l6mo, wrappers, pp. 54.

1 194 PAYNE (JOHN HOWARD). Therese, the Orphan of Geneva,
A Drama, in three Acts. New York: 1821.

l6mo, wrappers, pp. 51.

119s PAYNE (JOHN HOWARD). Therese, the Orphan of Geneva,

a Drama, in three Acts. New York: 182 i.

i6mo, wrappers, pp. 62.

Two N. Y. editions were issued in 1821, this by MuRDEN—the preceding one by
Thos. Longworth.

1 196 PAYNE (JOHN HOWARD). Adeline, the Victim of Seduction;

A Melo-drama, in three Acts, altered from the French. New York:
May, 1822.

i6mo, half bound, pp. 41. First edition. Autographs of Thos. E. Morris on

three leaves.

1197 PAYNE (JOHN HOWARD). Ali Pacha; or The Signet-Ring.

A Melo-Drama, in two Acts. New York: 1823.

i6rao, wrappers, uncut, pp. 36.

1 198 PAYNE (JOHN HOWARD). Clari; or The Maid of Milan:

An Opera, in three Acts. Music by Henry R. Bishop. London :

John Miller., 1823.

i2mo, interleaved to 4to, half calf, pp. 45. First edition, and the first publica-

tion IN printed book form of "Home, Sweet Home," (ittcorforated in text

page 8). Inserted is a play-bill of the first performance of the Opera. Rare.

on
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1 199 PAYNE (JOHN HOWARD). Another Edition (the first

American). With the Song of "Home, Sweet Home" at page ii.

New York: 1823.

i6mo, wrappers, pp. 54.

1200 PAYNE (JOHN HOWARD). Charles the Second; or The

Merry Monarch. A Comedy, in three Acts. {With songs.) London:

1824.

8vo, wrappers, UNCUT, pp. 67, _first edition.

1201 PAYNE (JOHN HOWARD). Richelieu: A Domestic Tragedy,

founded on tact, in five Acts. Now first printed from the Authors

Manuscript. New York: 1826.

i6mo, wrappers, UNCUT, pp. 79.

1202 PAYNE (JOHN HOWARD). 'Twas I, or The Truth a Lie. A
Farce, in two Acts. New York: 1827

i6mo, wrappers, pp. 31.

1203 PAYNE (JOHN HOWARD). Therese; or The Orphan of

Geneva. A Drama, in three Acts, with a full-length portrait of Edjmn

Forrest as ''Carwin." Philadelphia: (1838).

i2mo, paper, pp. 45. Prompt Book ofD. Myron, with his signatures and markings.

1204 PECK (ELIZABETH WELLER). Nathaniel Hawthorne's
" Scarlet Letter " drsixaiiXiztd. A Play in five Acts. Boston: 1876.

8vo, cloth, pp. 72. Privately printed.

1205 PEPPER (GEORGE). Kathleen O'Neil, or a Picture of

Feudal Times in Ireland. A National Melo-Drama of the Four-

teenth Century, in three Acts. Philadelphia: 1832.

i6mo, wrappers, uncut, pp. S4. Privately printed.

1206 PHILLIPS (JONAS B.) The Evil Eye: a Melo-Drama, in two
Acts, as performed at the Bowery Theatre. New York: 1831.

i2mo, paper, pp. 27. Prompt Book of Alex. Fisher, the actor, with his auto-

graph and markings.

1207 PHILLIPS (JONAS B.) Camillus; or The Self-Exiled Patriot.

A Tragedy, in five Acts. New York: 1833.

i6mo, wrappers, UNCUt, pp. 60.



Xibrarg of ^bomas 3. /IDclkee 163

1208 PILGRIM (JAMES). Robert Emmet, the Martyr of Irish Liberty.

An Historical Drama, in three Acts. New York: (1856).

i2mo, wrappers, pp. 28.

1209 PLAYS. BouciCAULT (Dion), Grimaldi, New York: 1864; Pilgrim
(James), Shandy Maguire, Boston: (1856); Uncle Tom's Cabin,
New York: (1859); Salmon (John), Old and Young, Boston:

(1857); DuRivAGE (O. E.), Stage-Struck Yankee, New York: (1854);
Johnson (S. D.), Our Gal, New York: (1856); The Lady of the

Bed-Chamber, New York: (1858).

i2rao. (7 vols.)

1210 PLAYS. Clapp (W. W.), La Fiammina, Boston: (1857); Johnson
(S. D.), The Fireman, New York: (1856) ; Medina (Miss Louisa H),
Nick of the Woods, New York: (1856); Ernest Maltravers, New
York: (1857); Jones (J. S.), The Carpenter of Rouen, New York:

(1858) ; Maturin (Edward), Viola, New York: (1858) ; Boucicault
(Dion), Phantom, New York: 1856; Hill (F. S.), The Six Degrees

of Crime, New York: (1855).

i2mo. (S vols.)

12 1

1

PLAYS. Hentz (Caroline Lee), De Lara, or the Moorish Bride,

Tuscaloosa, Ala.: 1843; Furman (A. A.), Philip of Pokanoket, New
York: 1894; Osborne (Laughton), Bianca Capello, New York:

1868; Oluph, a Tragedy, New York: 1836; Savage (John), Sybil,

New York: 1865; Kelly (Thos. J. F.), Henry IV. of Germany, New
York: 1835; Congreve's Love for Love, revised and altered by

James W. Wallack, New York: 1854; Kinney (E. C), Bianca Ca-

pello, New York: 1873; Welcker (Adair), Romer, King of Nor-

way, and other Dramas, Sacramento: T885; Howells(W. D.), The

Sleeping Car, Boston: 1885.

{10 vols.)

12 12 PLAYS. Payne (John Howard), Charles the Second, New York

n. d. : Wilkins (E. G. P.), My Wife's Mirror, New York: (1856)

Pardey (Henry Oake), Nature's Nobleman, New York: (1854)

Woolf (B. E.), Don't forget your Opera Glasses, Boston: (1861)

Phillips (Jonas B.), The Evil Eye, New York: (1856); Picton

(Thos.), A Tell-Tale Heart, New York: (1873); Leland (O. S.),

Beatrice, Boston: 1858.

l2mo. (7 vols.)
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1213 PLAYS. Kelly (Thomas J. F.), Henry IV. of Germany, a Tragedy,

in five Acts, pp. 85, New York: 1835; McCord (Louisa S.), Caius

Gracchus, a Tragedy, in five Acts, pp. 128, New York: 1851;

(Hooper, Henry), Morca, the Blind Page, a Tragedy, in five Acts,

by Ignis, pp. 98, Cincinnati: /(7r the Author, 1855; L'Estrange

(Corinne), Woman's Witchcraft: or The Curse of Coquetry, pp. 73,

Philadelphia: 1854; Anthon (Charles Edward), The Son of the

Wilderness, a Dramatic Poem, in five Acts, by Frederich Halm,

translated, pp. 166, New York: 1848.

i2mo. (j' vols.")

12 14 PLAYS. HowELLs (W. D.) The Sleeping-Car, a Farce, pp. 74,

Boston: 1884; Moore (Horatio Newton), Orlando, or a Woman's
Virtue, a Tragedy in five Acts, pp. 60, Philadelphia: 1835; Attor-

ney (The), a Drama, in three Acts, pp. 54, Privately printed.

Fall River, Mass.: 1849; Potter (Reuben), Phelles, King of

Tyre, or The Downfall of Tyranny, a Tragedy in five Acts, as per-

formed at the New York Theatre, pp. 76, uncut. New York: 1825.

i6mo. {4. vols.)

12 15 PLAYS. Browne (Irving). Doctor Polyanthus, or Where there's

a Will, there's a Way, A Farce in two Acts, Privately printed,

pp. 53, Troy, 1885; Fry (J. R.), Leonora: A Lyrical Drama, in

three Acts, Music by W. H. Fry, pp. 34, Philadelphia: 1845;
Two Philosophers (The), A Quaint, Sad, Comedy, pp. 37,

Boston: 1892.

8vo, paper, (j vols.)

12x6 PLAYS. Rush (James, M.D.), Hamlet, a Dramatic Prelude, in

five Acts, pp. 122, Philadelphia: 1834; Wainwright (D. W.),
Wheat and Chaff, A Comedy in five Acts, pp. 84, last cover off.

New York: 1858; Appleton (Nathan), Centennial Movement,
1876, A Comedy in five Acts, pp. 66, (2 copies), Boston: 1877;
Gould (E. S.), The Very Age! A Comedy in five Acts, pp. 153,
New York: 1850.

i2mo, paper. (5 vols.)

1217 POLITICAL DUENNA (THE): A Comic Opera, in three Acts,

as it is performed by the Servants of his Britannic Majesty, with
Lord North's Recantation ; to which are added A Letter to Mr.
John Wesley on his " Calm Address,"" and a Letter from an Irish
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Gentleman in London to his Friend and Countryman in America.
Philadelphia: Robert Bell, 1778.

Svo, half morocco, pp. 56. Not in " Biografhia Dramatica,'' and presumably of
American origin. It surely is American in interest, and entitled to a place here.

1218 PRESTON (WILLIAM). Death of Louis the Sixteenth, a

Tragedy. Vnw.KViYA.Ym.K: pri7ited and sold by '^. Story, 1794.

i6mo, paper, pp. 70. Autog7-aph ofViu. B. Wood, on title-page.

1219
I
* AUX (EUGENE). The Road to Fortune. A New American

J^ Comedy, in five Acts. Philadelphia: 1846.

i2mo, paper, pp. 52. Scene, New York, 1845.

1220 REED (GEORGE H.) The Grecian Cross, and Rose of Fal-

mouth; or Scenes on the Rappahannock with Sedgwick's Men (in

the Second fight at Fredericksburg). (Fall River, Mass ): 1872.

i2mo, wrappers, pp. 82.

1221 REES (JAMES). The Dwarf, a Dramatic Poem. New York:
1839.

i2mo, paper, pp. 62.

1222 (REGNIER, A. J.) The Spanish Exile. A Play in three Acts.

Charleston, S. C. : 1844.

i2mo, paper, pp. 38. Privately printed.

1223 REID (MAYNE). Love's Martyr, a Tragedy. Philadelphia:

JPrintedfor the Author., 1849.

i2mo, paper, pp. 45.

1224 RICE (GEORGE EDWARD). An Old Play in a new garb

("Hamlet"), in three acts, pp. 59 (peoples), Boston: 1853; Myrtilla:

A Fairy Extravaganza, in one Act, pp. 35 (last cover off), Boston:

1854; Blondel: A Historic Fancy, in two Acts, pp. 51, ^ contribution

to Robin Hood literature, Boston: 1854.

(4 vols.)

1225 (RITTENHOUSE, DAVID.) Lucy Sampson, or the Unhappy

Heiress, a Tragedy in five Acts. Translated from the German (of

Lessing) by a Citizen of Philadelphia. Philadelphia: Printed by

Charles Cist, 1789.

8vo, wrappers, pp. 88. Rare.
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1226 ROBBERS (THE). A Tragedy. Translated from the German

of Frederick Schiller. New York: Printed by Samuel Campbell,

1793-

8vo, wrappers, pp. 120. Not in Wegelin's "Early American Plays" the name of

the translator not known.

1227 ROBERTSON (JOHN). Riego, or The Spanish Martyr. A
Tragedy, in five Acts. Richmond, Va. : 1850.

i2mo, paper, pp. 106.

1228 (ROGERS, DANIEL.) The Knight of The Rum Bottle, & Co.,

or The Speechmakers : A Musical Farce, in five Acts. By the Editor

oi'' The City Hall Recorder." New York: 1818.

i6mo, wrappers, pp. 16. Scarce.

1229 ROGERS (J. W.) Madame Surratt : A Drama in five Acts.

Washington, D. C. : 1879.

i2mo, paper, pp. 148. Privately printed.

This extraordinary production is founded on the Assassination of President

Lincoln, and among the Dramatis Personas will be found the names of the President,

and family, Andrew Johnson, Seward, J. Wilkes Booth, Edwin Booth, Agnes

Booth, Jefferson Davis, General Lee, and others.

1230 (ROGERS, ROBERT.) Ponteach: or The Savages of America.

A Tragedy. 'L.o'N'DOt^: printedfor the Author, 1766.

8vo, full blue crushed levant morocco, gilt back and edges, by Francis Bedford.

Rare.

Inserted in this copy is the extremely rare full-length copper-plate

portrait of Major-General Rogers, a copy of which was recently sold in

New York for $25.

1231 ^^ARGENT (EPES). Velasco; A Tragedy, in five Acts. New
York: 1839.

i2mo, cloth, pp. no. Name on title-page.

1232 SAWYER (LEMUEL). Blackbeard. A Comedy, in four Acts.

Founded on fact. Washington, D. C. : 1824.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 66. Privately printed.

1233 SMITH (ELIHU H.) Edwin and Angelina; or The Banditti.

An Opera, in three Acts. New York: 1797.

8vo, half roan, uncut, pp. 72. Privately printed.



tJLibrars of Ubomas 3. /iDclkee 167

1234 SMITH (ELIZABETH OAKES). Old New York; or De-
mocracy in 1689. A Tragedy, in five Acts. New York: 1853.

l2mo, wrappers, pp. 65.

1235 SMITH (JOHN N.) Ramanzo, the Conscious-Stricken Brigand;

A Tragic Play, in five Acts. New York: 1840.

l6mo, wrappers, UNCUT, pp. 74.

1236 SMITH (RICHARD PENN). The Eighth of January. (Battle

OF New Orleans.) A Drama in three Acts. Philadelphia: 1829.

i6mo, wrappers, UNCUT, pp. 54.

1237 SMITH (RICHARD PENN). The Disowned; or The Prodigals.

A Play, in three Acts. Philadelphia: 1830.

l2mo, paper, pp. 67.

1238 SMITH (RICHARD PENN). Quite Correct; A Comedy in

two Acts, as performed at the Chesnut Street Theatre. Philadel-

phia: (1839).

i8mo, paper, pp. 117-155. Signatures of 'Q. K. Brown awi/ T. E. Morris.

1239 SMUCKER (SAMUEL M.) The Spanish Wife. A Play, in five

Acts, with a Memoir and (engraved) portrait of Edwin Forrest. New
York: 1854.

i2mo, paper, pp. g6.

1240 STEVENS (GEORGE LIONEL). The Patriot; or Union and

Freedom: A Drama, in three Acts. Boston: 1834.

8vo, wrappers, pp. 87. Frontispiece.

1 241 STOKES (J.) The Forest of Rosenwald, or The Travellers

Benighted: A Melo-Drama, in two Acts, as performed at the New-

York Theatre. New York: 1821.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 33.

1242 (STONE, JOHN AUGUSTUS.) Tancred; or the Siege of

Antioch. A Drama, in three Acts. Philadelphia: 1827.

i6mo, paper, pp. 45. Privately printed. yV»/ «» Wegelin's "Early American

Plays."
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1243 STREETS OF NEW YORK (THE). A New and Original

Musical Extravaganza, in three Acts, by "Sphinx." Florence,

Italy: 1856.

i2mo, paper, uncut, pp. 95.

Characters ;
The Pkess ; Herald, Courier, Post, Sun, Times, etc. The Streets

;

Wall St., Broadway, Canal St., Orange St., etc. A CURIOUS PIECE, AND rare.

1244 SWAYZE (MRS. J. C.) Ossawattomie Brown; or the Insur-

rection at Harper's Ferry. A Drama, in three Acts. New York:

(1859).

8vo, wrappers, pp. 27.

1245 SYLLA, A Tragedy, in five Acts. By E. Jouy. Translated from

the French, and adapted for representation at the Chat ham Theatre,

by a Citizen of New York. 1827.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 79.

1246 /'-pALBOT, CH
\ \ The Husban

CHARLES S.) Paddy's Trip to America; or

d with three Wives. A Farce in two Acts.

New York: 1822.

i6mo, wrappers, pp. 48. Privately printed. Mentioned in Wegelin's "Early
American Plays " as existing only in MSS.

1247 TALBOT (CHARLES S.) Squire Hartley, A Farce, in two
Acts. Albany: 1827.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 35.

1248 (TAYLOR, V.) Things as They Will Be; or All Barkers are not

Biters. A Farce, in three Acts. By Who D'ye Think ? New York:
1819.

i6mo, wrappers, pp. 17. Scarce.

1249 THOMAS (LEWIS F.) Cortez the Conqueror. A Tragedy in

five Acts. (Founded on the Conquest of Mexico.) Washington:
1857.

8vo, cloth, pp. 75.

1250 TROWBRIDGE (J. T.) Neighbor Jackwood. A Domestic Drama,
in five acts. Boston: 1857.

l2mo, paper, pp. 72. Last cover missing.
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i25o>^ TRUMBULL (DAVID). The Death of Nathan Hale. A
Drama, in five acts. Hartford: 1845.

8vo, half roan, pp. 32. Privately printed.

1251 TURNBULL (JOHN D.) Rudolph, or The Robbers of Calabria;

A Melo-Drame, in Three Acts, as performed at the Boston Theatre.

Boston: 1807.

l6rao, wrappers, pp. 47.

1252 TURNBULL (JOHN D.) The Wood D^mon, or The Clock has

Struck. A Drama, in three Acts, as performed at the Boston
Theatre. Boston: 1808.

i6mo, wrappers, TJNCUT, pp. 34.

1253 (TYLER, ROYALL.) The Contrast, a Comedy, in five Acts:

written by a Citizen of the United States; performed with

applause at the Theatres in New York, Philadelphia and Mary-
land. Philadelphia: from the press of Frickard &= Hall, 1790.

8vO, full blue crushed levant morocco, gilt panels on back and sides, gilt top, uncut,

by Bradstreet, frontispiece drawn by William Dunlap, engraved by Maverick,

pp. VIII., 3, 79, with list of subscribers, headed by George Washington, whose copy

is in possession (;/Mr. S. P. Avery, of N. Y. City. The play was re-printed by The
Dunlap Society.

1254 1 _ fALCOT (CHARLES M.) Hiawatha: or Ardent Spirits

\\ and Laughing Water, New York: 1856; Nothing to Nurse,

an Original Farce, New York: 1857; A Good Fellow, a

Petite Comedy, New York: 1856.

l2mo, wrappers, (j vols.)

1255 WALKER (ALFRED). Kathleen O'More, or The Pledge of

Love, a Drama in three Acts. Utica, N. Y. : 1854.

i2mo, paper, pp. 59. Top margin cut from title. Privately printed.

1256 WALKER (G. H.) The Old Flag: or The Spy of Newbern.

A Military Drama, in three Acts. Hartford: 1870.

i2mo, wrappers, pp. 55.
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1257 WALLACK (W. H.) Paul Jones; or The Pilot of the German

Ocean. A Melo-Drama, in three Acts, adapted to the New-York

Theatres. New York: 1828.

i6mo, wrappers, UNCUT, pp. 52. Not in Wegelin's "Early American Plays."

SCAKCE.

1258 WARD (THOMAS). Flora, or The Gipsy's Frolic; a Pastoral

Opera, in three Acts. New York: 1858.

8vo, paper, pp. 54. Privately printed. First played at Huntington, L. I., July,

1857, the names of the perforjjiers being given in pencil.

1259 (WARREN, MERCY.) The Group, as lately Acted, and to be

re-acted to the Wonder of all superior intelligences, nigh head-

quarters at Amboyne. Boston: Edes and Gill, 1775.

8vo, half morocco, pp. 22. First edition. Rare.

1260 (WARREN, MERCY.) Another edition, 'iiw^ Yo^v.: Printed by

John Anderson, at BeekmatCs Slip, (1775).

8vo, half dark green levant morocco, gilt top, uncut, pp. 15.

Rarer even than the first edition. The Second and Third Scenes of Act II.

as given in the BOSTON edition are lacking in this.

1 26

1

(WARREN, MERCY.) The Blockheads: or The Affrighted

Officers. A Farce. EosiO's^: Printed in Queen- Street, 1776.

8vo, full crimson crushed levant morocco, gilt top, UNCUT, by Bradstreet, pp. 21.

Rare.

1262 WATTERSTON (GEORGE). The Child of Feeling. A Com-
edy, in five Acts. Georgetown, D. C. : 1809.

i6mo, wrappers, UNCUT, pp. 113.

1263 WETMORE (ALPHONSO; Paymaster in U. S. Army). The
Pedlar: A farce in three Acts. Written for the St. Louis Thes-
pians, by whom it was performed with great applause. Published

by John A. Paxton. St. Louis: 1821.

i6mo, wrappers, pp. 35. Mentioned in Wegelin's "Early Avierican Plays" as

existing only in MSS.

1264 WHEELER (MRS. W. L.) A Cup of Tea, drawn from 1773.

In three Acts. Cambridge: 1875.

8vo, paper, pp. 21. Privately printed.



As the great bufinefs of the poHte world is the eager purfuU
of amufement, and as the Public diveriions of the fcafoa

have been interrupted by the hoftile parade in the capital ; tha

exhibition of a new farce may not be ubentertaining.

THE

GROUP,
As lately aded, and to be re-aded to the wonder of all fuperios

intelligences, nigh head-quarters at Amhoyne.

The author has thought proper to borrow tlic following fplrit-

ed lines from a late celebrated poet, and offer to the public by-

way of PROLOGUE, which caunot fail of pleafing at this

criiis.

What ! arm i for virtue, and natpoita. Ae pen.

Brand the, Md front ofJhamelefs guilty men,

Dajh the proud Gamefter from his gilded car.

Bare the mean heart which lurks beneath a fiar,*«*»*» ^t

Shall I not firip the. gilding off^ a knave,

Vnplac'd, unpenfiond, no mans heir orjlave

?

I will or periffi in.th^ gen'rous caufe ;

Hear this and tremble, ye -who fcape the laws ;

Yfs, •while J live, no rich or noble, knave.

Shall walk the world in credit to his grave ;

To virtue only, end her friends, afriend.

The world befidt may murmur, or commend.

BOSTON: Printed and Sold by £des and Gill, in

^isen-Sireet. 1775.





THE

BLOCKHEADS:
OR, THE

AFFRIGHTED ..OFFICERS,

FARCE.

BOSTON:
Printed in QueeK'Street.
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I 265 WHITE (JOHN B.) Foscari, or The Venetian Exile ; A Tragedy,
in five Acts, as performed at the Charleston Theatre. Charleston,
S. C. : 1806.

i2mo, wrappers, pp. 52. Privately printed.

1266 WHITE (JOHN B.) The Mysteries of the Castle, or The
Victim of Revenge, a Drama, in five Acts, as performed at the

Charleston Theatre. Charleston: 1807.

i6mo, wrappers, pp. 65. Privately printed.

1267 WHITE (WILLIAM CHARLES). Orlando; or Parental

Persecution, a Tragedy, as performed at the Theatre, Federal Street,

Boston: 1797.

i2mo, wrappers, pp. 64. J?are portrait of the Author as "Orlando," engraved by

Hill.

1268 WHITE (WILLIAM CHARLES). The Clergyman's Daugh-
ter; A Tragedy, in five Acts, with the Epilogue by R. T. Paine, Jr.

Boston: 18 10.

i6mo, paper, uncut, pp. 96. Privately printed.

1269 WILKINS (E. G. P.) Young New York. A Comedy in three

Acts, as produced at Laura Keene's Theatre. New York: (1856).

i2mo, wrappers, pp. 36.

1270 WILLIAMSON (J. B.) Preservation; or The Hovel of the

Rocks; A Play, in five Acts. Charleston: 1800.

8vo, wrappers, uncut, pp. 75. {The last leaf missing, and one other torn.) Rare.
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WILLIS (N. P.) Bianca Visconti; or The Heart Overtasked.

New York: 1839.

i2mo, paper, pp, 108. Issued in "Colman's Dramatic Library."

1272 WOODWORTH (SAMUEL). The Deed of Gift, A Comic

Opera in three Acts, as performed at the Boston Theatre. New
York: 1822.

i6mo, wrappers, pp. 72.

1273 WOODWORTH (SAMUEL). La Fayette, or The Castle of

Olmutz. A Drama, in three Acts, as performed at the New York

Park Theatre. New York: 1824.

i6mo, wrappers, pp. 50.
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1274 WOODWORTH (SAMUEL). The Forest Rose, or American

Farmers. A Pastoral Opera, in two Acts, as performed at the Chat-

ham Theatre, New York. Music by John Davies. New York:

1825.

i6mo, wrappers, pp. 42.

1275 WOODWORTH (SAMUEL). The Widow's Son, or Which is

the Traitor ? A Melo-Drama, in three Acts, as performed at the

New York Theatre. New York: 1825.

i6mo, wrappers, pp. 82.

1276 WOODWORTH (SAMUEL). The Forest Rose; or American

Farmers. A Drama in two Acts. Boston: 1855.

8vo, wrappers, pp. 32.

1277 WRIGHT (FRANCES). Altorf. A Tragedy, first represented

in the Theatre of New York, Feb. 19, 1819. Philadelphia: 1819.

i2mo, wrappers, uncut, pp. 83.

1278 'yULA: A Tragedy, in four Acts. By a Kentuckian. Phila-

^^ delphia: 1839.

i2mo, paper, pp. 48.

1279 (HEATH, T. S.) Whigs and Democrats; or Love of No Politics.

A Comedy, in three Acts. Richmond, Va. : 1839.

8vo, paper, pp. 80.

1280 HEAVEN ON EARTH, or The New Lights of HARMONY.
An Extravaganza, in two Acts. By Peter Puffem. Philadelphia :

1825.

i2mo, half roan, pp. 22. /Vol in Wegelin's "Early American Plays."

1281 LOVERS' QUARRELS; or Like Master, Like Man. A Farce,

in one Act, taken by permission from the Philadelphia Prompt Book.

Washington, D. C. : 1823.

i6mo, wrappers, pp. 22. Not in Wegelin's "Early American Plays"

1282 ROSE AND THE RING (THE), Adapted for the Private

Stage, from Thackeray's Christmas Pantomime. By the Author of

"The Queen of Hearts.'' Cambridge: 1880.

i2mo, paper, pp. 43.

\Catalogued by j. a., jr.]





The sale of the second portion of THE McKEE

LIBRARY, consisting of the most complete

and comprehensive collection on THE

DRAMA, in its history, biographies,

controversies, etc., ever gathered

in AMERICA, will take place

in JANUARY next. Due

notice will be given

of the exact date

of the sale.
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CATALOGUE OF THE LIBRARY

OF THE LATE

Thomas Jefferson McKee

PART 11

^be 2)rama
IN ITS

1bi6torie6, Biograpbies, ant) Controversies

EARLY ENGLISH WORKS (1579-1708); MANUSCRIPT STAGE RECORDS
;

ENGLISH, IRISH, SCOTCH, AND AMERICAN DRAMATIC

HISTORIES ; EXTRA-ILLUSTRATED WORKS
;

THE EARLY DRAMA IN AMERICA;

THEATRICAL MAGAZINES
;

RARE BIOGRAPHIES,

ETC., ETC.

TO BE SOLD AT AUCTION

Monday and Tuesday, January 28 and 29, 1901

BY

JOHN ANDERSON, ]R.

AUCTIONEER OF LITERARY PROPERTY

34 West 30th Street, New York

SALES TO BEGIN AT 3 O'CLOCK IN THE AFTERNOON, AND 7.3O AT NIGHT

B.— BIDS ARE ALWAYS UNDERSTOOD AS BEING MADE AT SO MUCH PER VOLUME

7^



Souglas TCaislor & Co.



ConMtions of Sale.

I—The highest bidder to be the Buyer; in all cases of disputed bids, the

lot shall be immediately re-sold.

2—Books are sold per volume, other articles per piece, unless otherwise

stated in Catalogue, and bids must be made accordingly.

3—Books are presumed to be perfect, unless otherwise stated. To pur-

chasers who have had opportunity for examination, they are sold as

they are. On mail orders, an intelligent discretion will be used as to

purchase. Imperfect books (not so described) may be returned

within three days.

4—To prevent confusion and inaccuracy, goods will not be delivered dur-

ing the sale.

5
—Terms Cash. Bills to be paid before delivery of goods.

Bids will be faithfully executed by the Auctioneer, without charge.

®rt)er of Sale.

Monday Evening, January 28th, beginning at 7.30 o'clock.

Catalogue Nos. 1283 to 1583 inclusive.

Tuesday Afternoon, January 29th, beginning at 3 o'clock,

Catalogue Nos. 1584 to 1884 inclusive.

Tuesday Evening, January 29th, beginning at 7.30 o'clock,

Catalogue Nos. 1885 to 2186 inclusive.





'Y'HE Dramatic portion of the McKee Library necessarily
extends into three catalogues—with a possible overflow

into a fourth. It will be borne in mind that the collection of
American Plays has already been dispersed. The succeeding one
will contain the remarkably choice lot of Early English Plays,
together with the collected editions of the Early Dramatists,
including the Shakespeare Folios.

The present Catalogue represents, therefore, but a portion
of Mr. McKee's Dramatic Library, and, moreover, contains
only such items as pertain strictly to the Drama. The number
could have been greatly augmented by the introduction of

works usually classed under the heading of Drama, but which
relate to its history in only a remote way. As a rule, the Manu-
scripts, Books of Portraits, Works with Autographic Material,

and Playbills, will not be found in this Catalogue—though many
notable exceptions have been made. The items will be easily

recognized.

Mr. McKee was an enthusiastic student of the Drama, and
his knowledge on the subject was all-embracing and exhaustive.

Particularly was this true as regards its early history, both in

England and America. While most works on the Drama
appealed to him as a purchaser, because of his innate desire for

knowledge not already possessed, and to extend encouragement
to those who were disposed to contribute to its literature, his

main endeavor was to secure the "foundation stones," on which
the whole dramatic superstructure rests. The measure of suc-

cess he attained is evidenced by the presence in the collection of

such items as Northbrooke, Gosson, Heywood, Green, Downes,
etc., in Early English, and the rare works relating to the intro-

duction of the Drama in New York, Philadelphia, Boston, and
other American cities. He was constantly in search of material

that might throw new light on these particular phases of stage

history.

Many interesting and important items which should have

been placed in the preceding and present portions of the Cata-

logue were discovered when too late for insertion with the rest.

They will be included in the fifth and final portion.





dramatic Xiterature.

1283 /IBBOTT (EMMA). Life and Professional Career. By Sadie

/\ E. Martin. Minneapolis: 1891.

8vo, cloth. Numerous portraits.

1284 ABINGTON (FRANCES). The Life of Mrs. Abington (formerly
Miss Barton), celebrated Comic Actress, with full Accounts of her
Various Performances in the Theatres of London and Dublin.
Including also interesting Notes upon the history of the Irish

Stage. By the Editor of the ''Life of Quin." London: 1888.

4to, boards, uncut. Portrait. Large Paper Copy.

1285 ACTORS AS THEY ARE; a series of Sketches of the Most
Eminent Performers now on the Stage (Forrest, Burton, Wal-
LACK, Brougham, Mrs. Hoey, Mrs. Maeder, Henry and Thomas
Placide, etc.). New York: 1856.

8vo, paper, pp. 85.

1286 ACTORS BY DAYLIGHT, or Pencillings in the Pit, etc.

Complete set, from No. i, March 3, 1838, to March 16, 1839, inclu-

sive. London: 1839.

8vo, half roan. Woodcut Portraits of ' 'Jim Crow " Rice, Tyrone Power,Madame
Vestris, Charles Kean, and over 50 others.

Rare. The Daly copy contained only 53 numbers.

1287 ACTORS BY GASLIGHT, or "Boz" in the Boxes. Complete
set. No. I, April 21, to No. 37, Dec. 29, 1838, inclusive. London:

1838.

8vo, half roan. Portraits of Tyrone Power, Madame Vestris, Helen Faucit,

Macready, and many others.

This copy contains also the 10 most humorous illustrations which were

given gratis to subscribers of the work

—

few copies of which were preserved.

12S8 ACTORS' FUND FAIR. Souvenir Programme. Madison Square

Garden, May 2-7, 1892. New York: 1892.

Small 4to, boards, pp. 212. Numerous portraits.
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1289 ACTORS' REMONSTRANCE (THE), or Complaint, for the

silencing of their profession, and banishment from their severall

playhouses, etc. 'Lot^DOi^i: printedfor £dw. Nickson, Januar. 24. 1643;

Re-printed by F. Marshall, (London): 1822.

8vo, paper, pp. 7.

The Hazlitt (1869); Ashbee (i86g); and Hindley (1873) reprints, are mentioned

by Lowe, but this earliest one seems to have escaped his notice.

1290 ALDRIDGE (IRA). Memoir and Theatrical Career of Ira

Aldridge, the African Roscius. London: (1850).

8vo, paper, pp. 28. Portrait.

1291 ALEXANDRE (NICHOLAS MARIE). Memoirs and Anecdotes
of Monsieur Alexandre, the celebrated Dramatic Ventriloquist;

Adventures of a Ventriloquist ... as delivered at the Adelphi
Theatre, Strand. London: 1822.

i2mo, boards, uncut. Portrait, and 10 colored character portraits drawn

by I. R. Cruikshank.

1292 ALEXANDRE (NICHOLAS MARIE). The Adventures of a

Ventriloquist, containing the entertainment as performed by Mons.
Alexandre, at the Adelphi Theatre, Strand. London: n. d.

i2mo, wrappers. Folding colored plate, 6 characters.

1293 AMATEUR AND PROFESSIONAL STAGE LIFE ; or. The
Adventures of Billy Shakespoke before and behind the Curtain.

By one who has been there. Jamaica Plain, Mass. : 1882.

i2mo, paper, pp. 266. Illustrations. (Last cover off.)

1294 AMERICAN ACTOR SERIES. The Elder and the Younger
Booth, by Asia Booth Clarke; Chas. Albert Fechter, by Kate
Field; The Jeffersons, by William Winter; Charlotte Cushman,
by Clara Erskine Clement; Mrs. Duff, by Joseph N. Ireland.
Boston: 1882.

5 vols. i2mo, cloth. Portraits and other Illustrations.

1295 AMERICAN DRAMATIC FUND ASSOCIATION. Report
of the Secretary {giving list of inetnbers and contributors, with other

interesting details). New York : 185 1 ; Rules and Regulations. New
York: 1858.

2 vols. i6mo, paper.



Xibrars of Ubomas 3. /iDclRee 179

1296 ANCIENT CORNISH DRAMA (THE). Edited and Translated
by Edwin Norris. Oxford: 1859.

2 vols. 8vo, cloth, UNCUT. Bookplates of Sliochd Ian Dubh.

1297 ANDERSON (J. H.—" The Wizard of the North"). The Fashion-
able Science of Parlor Magic ; Biography of Professor Anderson.
Sketches from his Note Book; Anecdotes, Incidents, etc. London-
n. d.

i2mo, wrappers, pp. 128. Illustrations.

1298 ANDERSON (MARY). The Story of her Life, and Profes-
sional Career. By J. M. Farrar. London: 1884.

4to, cloth, UNCUT. Portrait.

1299 ANGELO (HENRY). Reminiscences, with Memoirs of his late

Father and Friends. London: 1830.

2 vols. 8vo, boards, uncut. Portrait.

1300 ANGELO (HENRY). Angelo's Picnic; or Table Talk, including

numerous recollections of public characters, etc., written by himself.

London: 1834.

8vo, cloth (slightly torn at edges). Colored frontispiece by George Cruik-
SHANK.

1301 ANGUS (J. KEITH). A Scotch Play-house; being the historical

records of the old Theatre Royal, Marischal Street, Aberdeen.
Aberdeen: 1878.

l2mo, cloth, red edges, pp. 69.

1302 ANNALS OF THE GREEN ROOM, and Biography of the

Stage, comprising the lives of the most eminent London Per-

formers, interspersed with witty sallies, brilliant repartees, extraor-

dinary adventures, etc., never before published. Memoirs of Mrs.

Honey; also brief accounts of Mr's. Waylett; Louisa Turner;
Miss Vincent, and Mrs. Humby. London: [1830].

Two parts in one vol. i2mo, polished calf, gilt back and top, uncut. Colored
portraits of Mrs. Honey as Psyche and as the Demon Page. Original covers

BOUND in.

Excessively Rare. Mr. Lowe in his Bibliography mentions only the Maidment

copy WHICH lacked the title, and could only guess at the wording of the
title-page, which he gives as :

'^Memoirs and Intrigues of the Green Room"; and

he adds, " this is the only copy I have heard of."
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1303 APOLLO (THE), a Collection of the Most Popular Songs, Recita-

tions, Duets, Glees, Choruses, etc. London: 1830.

3 vols. i6mo, calf. Finely engraved full-length character portraits of

Master Burke, Mr. Keeley, Jack Reeve, Mr. Braham, Mr. Liston, Charles

Mathews, Miss Bartolozzi, and others—12 in all (should be 15).

1304 ARCHER (WILLIAM). English Dramatists of To-day.

London: 1882.

i2mo, cloth, uncut.

1305 ASTLEY (PHILIP—RIDING MASTER). Favorite Airs,

together with the Scene of the Broken-Bridge, in the Ombres

Chinoises, as exhibited every Evening at the Amphitheatre

Riding-House. Translated from the French by Mr. Astley.

London: 1780.

4to, paper, uncut, pp. 12. Carious cut of the Broken-Bridge.

1306 ASTON (ANTHONY). The Fool's Opera; or The Taste of the

Age. Written by Mat. Medley, and Performed by his Company
in Oxford: To which is prefix'd A Sketch of the Author's Life,

written by himself. London: (1731).

8vo, half red morocco, gilt top. Frontispiece, containing the only known
portrait of "Tony" Aston.

Mr. Lowe states that this is A tract of extreme rarity—and he is undoubtedly-

correct. The American Dramatic Historians

—

Dunlap, Seilhamer, Ireland, and

others have either settled on about 1750 as the date of the introduction of the Drama
in this country, or have aimed to carry it back to about 1730. The Sketch of Aston's

Life clearly shows that Theatrical performances were given in New York and

other American Towns many years before 1730, and indicates him to have been

the first kn©wn professional who performed on the American Stage. He
mentions having visited New York, East and West Jersey, Maryland, Virginia,

North and South Carolina and South Florida.

Bi3°7 OA^^^'-^'^ e^^S. SOPHIA). Memoirs, by Mrs. Elizabeth

Steele. London: Printedfor the Author, 1787.

6 vols. i2mo, half calf. Contemporaneous clippings inserted. Fine copy of this

rare work.

1308 BADEAU (ADAM). The Vagabond: (Sketches of Matilda
Heron, Forrest, Edwin Booth, Niblo's, American Playwrights,

Behind the Scenes, etc.) New York: 1859.

i2mo, cloth, pp. 368 (a few margins water-stained).
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1309 BAKER (HENRY BARTON). Our Old Actors. London:
1878.

2 vols. 8vo, cloth, UNCUT. Portraits.

1310 BAKER (HENRY BARTON). The London Stage: It's His-

tory and Traditions, from 1576 to 1888. London: 1889.

2 vols. i2mo, cloth, UNCUT. Frontispieces.

1311 BAKER (SIR RICHARD). Theatrum Redivivum, or The
Theatre Vindicated, in answer to Mr. Pryn's Hhtrio-Mastix

:

Wherein his groundless Assertions against Stage-Plays are dis-

covered, etc. London -.printed by T. R. for Francis Eglesfield at the

Marigold in St. PauPs Churchyard, 1662.

i2mo, full crushed levant morocco, gilt back and edges, by Rivii;RE. Rare First

Edition.

1312 BALFE (MICHAEL WILLIAM). Memoir, by Charles Lamb
Kenney. London: 1875.

8vo, cloth, UNCUT. Portrait.

1313 BANCROFT (MR. AND MRS.) On and Off the Stage.

Written by themselves. London: 1888.

2 vols. 8vo, cloth. Portraits and Fac-similes.

1314 BANNISTER (JOHN). Memoirs. By John Adolphus, Esq.

London: (1839).

Two vols, in one, cloth, UNCUT. Portraits.

1315 BARNUM (P- T.) Life, written by himself. New York: 1855.

i2mo, cloth. Portrait and other illustrations.

1316 BARRETT. Barron (E. A.) Lawrence Barrett. A Profes-

sional Sketch. Chicago: 1889.

i2mo, paper, pp. 98. Portraits. Privately Printed.

1317 BASSETTI (PROF. AUGUSTO). Lecture on Italian Opera,

interspersed with Considerations equally applicable to the Theatres

in general. Delivered at Irving Hall, N. Y. City. (1867.)

8vo, paper, pp. 8.

1318 BATH STAGE (THE) : A History of Dramatic Representa-

tions in Bath. By Belville S. Penley. London: 1892.

i2mo, cloth. Illustrated.
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1319 BECKET (ANDREW). Dramatic and Prose Miscellanies.

Edited by William Beattie, M.D. London: 1838.

2 vols. 8vo, cloth, UNCUT. Book-plates o£ Peter Young Cutler.

1320 BEDFORD (PAUL). Recollections and Wanderings. Facts,

not Fancies. London: 1864.

8vo, cloth, gilt edges. Portrait.

1321 BELLAMY (GEORGE ANNE). An Apology for the Life of

George Anne Bellamy. Written by herself. To which is annexed,

Her original Letter to John Calcraft, Esq., advertised to be pub-

lished in October, 1767, but which was then violently suppressed.

Fourth Edition. London: 1786.

6 vols. i2ino (5 vols, in original paper covers, uncut, the sixth (published

separately) in wrappers, cut edges). Portrait and 5 plates laid in. Many written

annotations on the blank margins (one cut off).

Very rare in the original paper covers.

1322 BELLAMY (GEORGE ANNE). Memoirs of George Anne
Bellamy, including all her Intrigues; with Genuine Anecdotes
of all her public and private connections. By a Gentleman of

Covent Garden Theatre. London: 1785.

i2mo, original paper covers, uncut (to match the '^Apology ").

1323 BELLAMY. Letters addressed to Mrs. Bellamy, occasioned

hy \it.r ''Apology." By Edward Willett. London: (1785).

8vo, half brown crushed levant morocco, gilt top, UNCUT, pp. 75.

1324 BELLAMY (THOMAS). The Life of William Parsons, Come-
dian; to which are added, his Dramatic Character, by John Litch-
field, Esq., and a Letter of Intelligence, from Charles Dibdin,

Esq. V,o^-DOVi: printedfor the Author, 1795; The London Theatres,
a Poem, interspersed with sentiments of Pity on the fair unfor-

tunate: and free reflections on the lobby-lounger, the orange-
woman, the place-keeper, and other nuisances which degrade a

London Theatre. London: Printedfor the Author, 1795.

Two works in one vol. 8vo, half calf. Portrait of Parsons.

1325 BELLOWS (REV. HENRY W.) An Address upon the Claims
of the Drama, delivered before the President and Members of the

American Dramatic Fund Society, 1857. With an Introduction

by J. B. Buckstone, Esq. London: n. d.

8vo, paper, pp. 2g.
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1326 BELL'S BRITISH THEATRE. Complete Set of the Earliest
and Best Edition. London: 1776-84.

25 vols. 8vo, calf {one vol. ivith covers detached), no Portraits.

Some of the costumes are simply gorgeous.

1327 BELL'S BRITISH THEATRE. Complete Set. London: 1791.

20 vols. i2mo, boards, UNCUT. Numerous finely engraved character por-

traits of Actors and Actresses of the period.

1328 BELTON (FRED.) Random Recollections of an Old Actor.

London: 1880.

8v0, cloth, UNCUT.

1329 BENGER (MISS). Memoirs of Mr. John Tobin, Author of " The
Honey-moon," with a selection from his unpublished writings.

London: 1820.

8vo, half calf. Portrait. Autograph letter of the author, addressed to Mr.

Elliston, inserted.

1330 BERNARD (JOHN). Retrospections of the Stage. London:

1830.

2 vols. Svo, boards, UNCUT. Portrait.

1331 BERNHARDT. Colombier (Marie). Sarah Barnum, avec Pre-

face de Paul Bonnetain. Paris: (1883).

i2mo, paper, UNCUT, pp. 332.

I 332 (BERTRAM, J. G.) Glimpses of Real Life, as seen in the The-

atrical World and in Bohemia: being the Confessions of Peter

Paterson, a Strolling Comedian. Edinburgh: 1864.

I2m0, cloth, UNCUT.

1333 BETTERTON (THOMAS). Life of the late Eminent Tragedian,

wherein the Action and Utterance of the Stage, Bar, and Pulpit,

are distinctly consider'd, to which is added, "The Amorous

Widow," A Comedy, by Mr. Betterton, now first printed. (By

Charles GiLDON.) London: 17 10.

8vo, original calf. Portrait.

1334 BETTERTON (THOMAS). (Life.) By Robert W. Lowe. New

York: 1891.

l2rao, boards, uncut, pp. 196.
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1335 BETTY (WILLIAM HENRY WEST). The Prose-Rosciad:

or An Easy Cure for Popular Phrenzy in Theatrical Concerns.

Having reference to the Indecent Plaudits, and Exorbitant Recom-
pence bestowed by the English, Scotch and Irish, on that puerile

Performer, called The Young Roscius, etc. By W. P. R. London:
Sold by the Author only, 1804.

8vo, wrappers, UNCUT, pp. 30.

1336 BETTY (WILLIAM HENRY WEST). An Authentic Sketch

of the Life of the celebrated Young Roscius, with a Critique

on his performances at Covent Garden Theatre. London: 1804.

8vo, wrappers, uncut, pp. 40. Rare Portrait.

1337 BETTY (WILLIAM HENRY WEST). An Authentic Bio-

graphical Sketch of the Life, Education, and Personal Character

of the celebrated Young Roscius. By George Davies Har-
LEY. London: 1804.

I2ino, paper, pp. 76, (last few leaves repaired). PORTRAIT.

1338 BETTY (WILLIAM HENRY WEST). Critique on the First
Performance of Young Roscius, at Covent Garden Theatre, on
Saturday, Dec. i, as it appeared in the British Press (Newspaper)
on Monday, Dec. 3, 1804. London: 1804.

i2mo, wrappers, uncut, pp. 34. Mr. Lowe described this title from report, not

being able to locate a copy.

1339 BETTY (WILLIAM HENRY WEST). Critical Essays on
the Dramatic Excellencies of the Young Roscius, by Gentlemen
of Distinguished Literary Talents, and Theatrical Amateurs, etc.

Faithfully compiled by J. Bisset. Birmingham: (1804).
8vo, wrappers, UNCUT.

1340 BETTY (WILLIAM HENRY WEST). Memoirs of the Life
of the Young Roscius, with a general estimate of his talents,

and a Critique on his Principal Characters. (By J. Merritt.) Liver-
pool: 1804.

l2mo, boards, (/ cover detached), UNCUT.

1341 BETTY (WILLIAM HENRY WEST). The Wonderful The-
atrical Progress of the Infant Roscius, in Ireland, Scot-
land, and various parts of England with an accurate sketch
of his life. By an Impartial Observer. London: 1804.

i6mo,paper,UNCUT. PoRTRAiTsof Master Betty as "^^/^wzc^' and "Tancred"—
THE former (published at Manchester) being very rare.
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1342 BETTY (WILLIAM HENRY WEST). Strictures upon the

MERiTsof Young Roscius. By J. Jackson. Third Edition. London:
1804.

Svo, paper, UNCUT. Fine portrait engraved by Lizars.

1343 BETTY (WILLIAM HENRY WEST). The Young Rosciad,
an Admonitory Poem, well seasoned with Attic Salt, cum notis

variorum. By Peter Pangloss, Esq. , LL.D. and A.S.S. London:
1805.

4to, wrappers, uncut, pp. 35. Playbill and cuttings laid in.

1344 BETTY (WILLIAM HENRY WEST). Roscius in London.
Biographical Memoirs of Wm. Henry West Betty, from the earliest

period of his infancy, including the history of his Irish, Scotch and
English Engagements, etc. London: 1805.

8vo, wrappers, UNCUT. Full-length portrait.

1345 BETTY (WILLIAM HENRY WEST). Narrative of Facts
relative to the Engagement of Master Betty at Covent Garden
Theatre. (London: 1805.)

8vo, boards. Portraits and clippings inserted.

The original MSS. Account in the handwriting of Captain Barlow, the repre-

sentative of Covent Garden Theatre in the negotiations looking to the first

appearance of " The Young Roscius " in London. It consists of 24 pages, and

IS most interesting. It also gives the receipts of each one of the first twelve per-

formances in London.

1346 BETTY (WILLIAM HENRY WEST). A Tribute to the

Genius of the Young Roscius. Wisbech: 1808.

8vo, wrappers, pp. 20. (Name cut from top margin of title.)

Rare. Not given in Mr. Lowe's Bibliography.

1347 BETTY (WILLIAM HENRY WEST). Authentic Memoirs

of that Wonderful Phenomenon, the Infant Roscius; in which

is interspersed a variety of Theatrical Anecdotes, etc. London:

W. Hodgson, n. d.

i6mo, full brown morocco, gilt, extra. 4 copper-plate portraits representing

him as Rolla, Richard III., Douglas, and Hamlet.

Rare. Not given in Lowe's Bibliography.

1348 BEVERLEY (ELIZABETH). The Actress's Ways and Means

to industriously Raise the Wind ; containing Moral and Entertaining

Poems, (Prologues), etc. London: 1823.

8vo, wrappers, uncut, pp. 30. Privately printed.
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1349 BILLINGTON (ELIZABETH). Memoirs of Mrs. Billington,

from her birth: containing a variety of matter, Ludicrous, The-

atrical, Musical, and . With copies of Original Letters, etc.

London: 1792.

8vo, half roan, pp. 78. OvAL portrait.

"An attack of the most virulent nature. An Action was brought against the

publisher, which was, however, compromised, and the pamphlet was withdrawn. "

—

Lowe.

1350 BILLINGTON (ELIZABETH). An Answer to the Memoirs of

Mrs. Billington. With the Life and Adventures of Richard

Daly, Esq., and an account of the present State of The Irish

Theatre. Written by a Gentleman, well acquainted with several

curious anecdotes of all parties. London: Printedforthe Author^\']<)2.

8vo, half roan, pp. 71.

"A BOOK of extreme rarity. I have never seen a copy catalogued."—Lowe.

135

1

BINGHAM (FREDERICK). A Celebrated Old Playhouse.

The History of Richmond Theatre (in Surrey) from 1765 to 1884.

London: 1886.

8vo, paper, pp. 42. Illustrations.

1352 BLAKE (CHARLES). An Historical Account of the Provi-

dence Stage; being a paper read before the Rhode Island His-

torical Society, Oct. 25, i860 (with additions). Providence: 1868.

i2mo, cloth. Only 200 copies printed. Autograph Letter of the Author
inserted.

1353 BLITZ (SIGNOR). Life and Adventures. Written by himself.

Hartford: 1872.

i2mo, cloth. Portrait and other illustrations.

1354 BOOTH (BARTON). Memoirs of the Life of Barton Booth,

Esq. ; to which are added Several Poetical Pieces, written by him-

self, . . . the Case of his last illness, etc. (By Benjamin Victor.)

London : yis/i^ Watts., i733-

8vo, half green levant morocco, gilt top, UNCUT. Portrait (from "The Cabinet.")

1355 BOOTH (EDWIN). Hamlet, as performed by Edwin Booth.

New York: 1866.

8vo, paper, pp. 40. Portrait of the AcTORon title. Bears an inscription to

Chas. Kemble Mason, "With kindest regards of Edwin Booth, Feb. 22,

1866," together with the quotation "Ignorance is the curse of God; Knowledge the

wing wherewith we fly to Heaven.'' On another leaf is a presentation inscription

from Mr. Mason to the late Mr. Chas. W. Frederickson, from whose hands it

passed to those of Mr. McKee.
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1356 BOOTH (EDWIN). In Twelve Dramatic Characters. (The
Biographical Sketch by William Winter.) Boston: 1872.

4to, cloth. Portraits by W. J. Hennessy, engraved by W. J. Linton. (Binding-

rubbed.)

1357 BOOTH (EDWIN). Life and Art of Edwin Booth. By
William Winter. New York: 1893.

8vo, doth, uncut. Portraits and other illustrations. Only 275 copies

1358 BOOTH (EDWIN). Memorial Celebration of the Sixtieth Anni-
versary of his birth, held by "The Players." New York: 1893.

4to, vellum paper, uncut, pp. 60. Portrait.

1359 BOOTH (EDWIN). Excerpts from the many good words
uttered in honor of Edwin Booth, at the Supper given on March

30, 1889, by AuGUSTiN Daly and A. M. Palmer. New York:
Printedfor The Players, 1889.

Small 4to, cloth, uncut, pp. 23.

1360 BOOTH (JUNIUS BRUTUS). Memoirs of the life of Mr.
Booth, containing a true statement of all the circumstances attend-

ing his Engagements at the Rival Theatres, with a few remarks

upon his Conduct ; By an Old Actor. London: (1817).

8vo, wrappers, uncut, pp. 27.

Rare. Mr. Edwin Booth vifas, himself, unaware of this publication, and borrowed

it from Mr. McKee to read.

1361 BOOTH (JUNIUS BRUTUS). Memoirs, with an Appendix

containing Original Letters, from Persons of Rank and Celeb-

rity, and copious extracts from the Journal kept by Mr. Booth,

during his Theatrical Tour on the Continent. London: 1817.

8vo, half dark blue levant morocco, gilt top, uncut, pp. 87. Portrait.

1362 BOOTH (JUNIUS BRUTUS). The Actor; or a peep behind

the curtain. Being passages in the lives of Booth and some of his

contemporaries. New York: 1846.

i2mo, half roan. Presentation copy from the author.

1363 BOOTH (JUNIUS BRUTUS). Passages, Incidents and Anec-

dotes in his Life, by his Daughter. New York: 1866.

i2mo, cloth. Portrait and copies of old play-bills.
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1364 BOOTH (JUNIUS BRUTUS). The Tragedian, an Essay on

his Histrionic Genius. By Thomas R. Gould. New York: 1868.

i2mo, cloth, UNCUT. Portrait.

1365 BOOTH'S THEATRE. Behind the Scenes. New York: 1872.

4to, paper, pp. 16. Illustrated.

1366 BOOTH. The Elder and the Younger Booth. By Asia Booth
Clarke. (American Actor Series^Edited by Laurence Hutton.)
Boston: 1882.

4to, paper, UNCUT. Portraits and other illustrations. Large Paper Copy. Only
100 PRINTED. No. 2.

1367 BOSTON STAGE. Effects of the Stage on the Manners of a

People: and the propriety of encouraging and establishing a

Virtuous Theatre. By a Bostonian. (William Haliburton.)
HostON : J^rinUd iy Young aiid Etheridge, 1792.

8vo, cloth, pp. 75. (Some leaves water-stained.)

Published at the time the people of Boston were, by mass meeting, endeavoring to

prevail on the Legislature to repeal the law preventing Theatrical Performances
in Massachusetts.

t368 BOSTON STAGE. Letters on the New Theatre (five in

number, and signed "A Father"), relative to the proposed open-
ing of a Theatre on Common Street. (Boston: 1827.)

8vo, wrappers, pp. 16.

1369 BOSTON STAGE. The Dramatic Mirror; containing critical

remarks upon the Theatrical Performances of eVery night, in

the City of Boston—with Bills of the Play. From No. i, Jan. 24,

to No. 22, Feb. 25, 1829. Boston: 1829.

I vol. i2mo, boards (bound in with "Alzuma,'' 1 Tragedy, London: 1773).

1370 BOSTON STAGE. Clapp (William W., Jr.) A Record of the
Boston Stage. Boston: 1853.

i2mo, cloth, pp. 47g.

1371 BOURCICAULT (DION L.) London Assurance, a Comedy, in

five Acts. 'LiOntion: Printed for the Author, 1841.

8vo, paper, uncut, label on side. First edition.

Very rare.
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1372 BRADY (JAMES J.) Life of Denman Thompson (Joshua Whit-
comb). New York: i888.

i2mo, paper, pp. 83. Portraits and other illustrations.

1373 BRAHAM (JOHN). Crim. Con. Damages One Thousand
Pounds!! The Trial between Mr. Henry Wright, and Mr.
Braham, for Criminal Conversation with the Plaintiff's Wife,
at the Court of Common-Pleas, Guildhall, July 23, 1816. Taken
in Short-hand. London: (1816).

8vo, wrpppers. pp. 16.

1373^4 BRAYLEY (E. W.) Historical and Descriptive Accounts
of the Theatres of London: Illustrated with a view of each
Theatre, elegantly coloured, drawn and engraved by the late

Daniel Havell. London: 1826.

4to, boards, pp. 92.

1374 BRERETON (AUSTIN). Some Famous Hamlets, from Bur-
bage to Fechter, with an Appendix. London: 1884.

i2mo, paper, pp. 74.

1375 BRITISH STAGE, AND LITERARY CABINET. By
Thomas Kenrick (Edited by James Broughton and James Pulham).

No. I, Jan., 18
1 7, to No. 61, Jan., 1822, inclusive. London: 1817-22.

5 vols. 8vo, half dark green levant morocco, gilt top, UNCt;T. Portraits and

views. (Two leaves of text in Vol. V. missing and i in Vol. I.)

One of the most notable works on the Drama as regards illustrations.

Not a portrait is lacking in this set. They represent the best and most

characteristic work of George and Isaac R. Cruikshank, and most of them
are finely colored, a few only can be named: They include: Edmund Kean as

Barabas, Clara Fisher as Lord Flimnap, Kean as King Lear, Miss O'Neill as

Juliet, Farren as Sir Anthony Absolute, Mrs. Jordan, Stephen Kemble, Maria

FooTE as Ulrica, Mrs. Siddons as Lady Randolph, Madame Vestris as Don

Giovanni, Grimaldi as Clown, Mr. Liston and Mr. Mathews in their different

characters, Chas. Kemble as Fazio, Mr. Munden, Mr. Elliston, etc., etc. It

also contains the extremely rare "fake" portrait of Mrs. Davenport by

Findlay, copied after the original by Cruikshank, which appears in this work.

1376 BROOKE (GUSTAVUS V.) Life, by W. J. Lawrence. Bel-

fast : 1892.

8vo, cloth, uncut. Portrait. No. 70 of 500 copies printed.

1377 BROOKE (MRS.) Rosina. A Comic Opera, in two Acts. Bos-

ton: i8og.

i6mo, wrappers, UNCUT. Contains the Autograph of Mary C. Taylor

(" Our Mary " of Mitchell's Olympic Theatre, N. Y.) on title-page.
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1378 BROOKLYN THEATRE FIRE. Memorial Services held at

the Academy of Music, Hooley's Opera House, and Park

Theatre, Dec. lo, 1876, together with Proceedings of the Common
Council, relative to the Burial of the Dead. Brooklyn: 1876.

8vo, wrappers, pp. 72. Printed within black border tines.

1379 BROOKLYN THEATRE FIRE. Full Account of the Burning

of the Brooklyn Theatre, Tuesday Evening, Dec. 5, 1876. With

illustrations. New York: (1876).

4to, paper, pp. 16.

1380 BROUGHAM (JOHN). Life, Stories and Poems. Edited by

William Winter. Boston: 1881.

i2mo, in sheets, uncut. portraits and other illustrations.

1381 BROWN (T. ALLSTON). History of the American Stage.

New York: (1870).

8vo, IN sheets, uncut. Lithograph portrait of Joseph Jefferson, and other

woodcut portraits.

1382 BROWNSMITH (JOHN). The Theatrical Alphabet. Con-
taining a Catalogue of Several hundred parts {both Men's and
Wotnen's) in different Plays and Farces; with the number of Lengths

noted that each Part contains, etc. London: 1767.

i2mo, wrappers, pp. 48.

1383 BUCKSTONE (JOHN BALDWIN). Collection of Plays:
" The May Queen," " The Pet of the Petticoats," " Rural Felicity,"

etc. London: 1834.

8vo, half calf. Illustrations.

1384 BUCKSTONE (J. B.) Our Mary Anne: A Farce, as performed
at The Park Theatre. New York: 1838.

i2mo, boards, pp. 24. Rare colored portrait of Mrs. Richardson as
" Ernestine." Four autographs of Miss Marion.

r38s BULL (OLE). A Memoir. By Sara C. Bull. Boston: 1883.

8vo, cloth, gilt top, uncut. Portraits.

1386 (BULWER, SIR EDWARD LYTTON.) The Sea-Captain;
or, The Birthright. A Drama, in five Acts. London: 1839.

8vo, paper, pp. 112. First edition. Said to have been suppressed.
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1387 BUNN (ALFRED). The Stage: Both Before and Behind the
Curtain. London: 1840.

3 vols. 8vO, cloth, UNCUT.

1388 BURGOYNE (LIEUT. GEN. JOHN). Dramatic and Poetical
Works, to which is prefixed, Memoirs of the Author. London:
1807.

2 vols. 8vo, half calf. Large Paper. Frontispieces.

1389 BURKE (JOSEPH). Biography of Master Burke, the Irish

Roscius; the Wonder of the World; and the Paragon of Actors.
Philadelphia: (1830).

8vo, wrappers, uncut, pp. 12. Two rare portraits inserted.

1390 BUTLER (FRANCES ANNE). Journal. Philadelphia: 1835.

2 vols. 8vo, cloth, uncut. (Date written on top margins of titles.)

1391 BUTLER (FRANCES ANNE). Journal. London: 1835.

2 vols. i2mo, boards, UNCUT. (Name on top margins of title-pages.)

1392 BUTLER (HENRY). Dramatic Almanac, and Theatrical
Directory. London: 1853.

i2mo, paper, pp. 31. Map showing the principal "Theatrical Towns" in

Great Britain. Autograph of John Sefton on cover.

1393 /CAMBRIDGE GARRICK CLUB ALBUM ; containing orig-

\^ inal and select papers on the Drama, and the proceedings of

that Society. Edited by a Member of the Club. Cam-

bridge: 1836.

i2mo, cloth. Portraits of Garrick, Charles Kemble, Liston, Macready

Braham, and others.

1394 CAREY (GEORGE SAVILLE). A Lecture on Mimicry, as it

was delivered, with great applause, at the Theatres in Covent-

Garden and the Haymarket, etc. ; introducing a great variety of

Theatrical Imitations; Jerry Sneak's Return from the Regretta,

etc. London: 1776.

i2mo, paper, UNCUT. RARE Portrait of Geo. Saville Carey.

Not given in Mr. Lowe's Bibliography.
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1395 CAREY (MATHEW). Desultory Reflections, excited by the

recent calamitous fate of John Fullerton. Addressed to those

who frequent the Theatre, and to the Dramatic Critics. Phila-

delphia: 1802.

8vo, half roan, pp. 26.

Rare. Mr. Fullerton was a member of Mr. Wignell's Company at the Phila.

Theatre, who received severe and unmerited abuse at the hands of the critics, and

committed suicide, in consequence.

1396 (CARLETON, FANNY E.) Operas: Their Writers and their

Plots. By " Notelrac." Philadelphia: 1882.

l2rao, cloth, pp. 106.

1397 CATLEY (ANN). The Life and Memoirs of the late Miss Ann
Catley, the celebrated Actress, with biographical sketches of Sir

Francis Blake Delaval, and the Hon. Isabella Pawlet', Daughter
to the Earl of Thanet. By Miss Ambross. London: (1789).

8vo, half green morocco, gilt top, uncut, by W. Pratt, pp. 56. T£te-A-Tete.

Portraits inserted.

1398 CAWTHORN'S MINOR BRITISH THEATRE. Farces
and Operas. London: 1806.

6 vols. 8vo, calf, extra, Large Paper Copy, with fine impressions of the 33.

engraved full-length portraits.

1399 CHAPMAN'S MAGAZINE: No. i, Sept. 28, 1843, to No. 7,

Nov. 9, 1843, inclusive. ("Buckstone in America," by himself;
"Posthumous Papers of the late W. Abbott,"—the Tragedian).
London: 1844.

8vo, cloth, marbled edges.

1400 CHARKE. A Narrative of the Life of Mrs. Charlotte Charke,
(Youngest Daughter of Colley Cibber, Esq.). Written by herself.

Second Edition. London: 1755.

i6mo, calf. Full-length portrait, (a slight tear in margin). Bookplate of
Stephen Williamson. Rare and Curious.

1401 CHETWOOD (W. R.) A General History of the Stage, [more
particularly the Irish Theatre], with the memoirs of most of the
principal performers that have appeared on the Dublin Stage for
the last fifty years. Dublin: 1749.

i2mo, old calf. Portrait and frontispiece.
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1402 CHETWOOD (W. R.) Another Edition. London: 1749.
i2mo, half bound, pp. 256. Bookplate of John William Cole (Calcraft).

1403 CHICAGO STAGE (THE); containing sketches of the promi-
nent members of the Local Amusement Profession, for the season
of 1870-1. By Wm. S. Walker. Chicago: 1871.

8vo, cloth, pp. 61.

1404 CHORLEY (HENRY F.) Thirty Years' Musical Recollec-
tions. London: 1862.

2 vols. Svo, cloth. Engraved portraits of Giambattista Rubini and Giulia
Grisi.

1405 (CHURCHILL, CHARLES.) The Rosciad. By the Author.
London: Printedfor the Author, 1761.

4to, half bound (half title i leaf; title i leaf, pp. 28).

Excessively Rare First Edition. Mr. Lowe vs^as unable to locate a copy,
and describes only the Third Edition.

1406 CIBBER (COLLEY). The Theatre-Royal Turn'd into a
Mountebank's Stage. In some Remarks upon Mr. Gibber's
Quack-Dramatical Performance, called the Non-Juror. By a
Non-Juror. London: 17 18.

i2mo, wrappers, pp. 38.

1407 CIBBER (COLLEY). Reflections on the Principal Char-
acters in a late Comedy call'd ''The Provoked Husband." By a
Private Gentleman. Dedicated to his Mistress. London: 1728.

8vo, wrappers, pp. 32.

Title only partially given by Mr. Lowe, as he was unable to locate a

1408 CIBBER (COLLEY). An Apology for the Life of Mr. Colley
Cibber, Comedian, with an Historical view of the Stage during his

own time. Written by himself. London : Printedfor the Author, 1 740.

4to, polished calf. Portrait mounted and slightly stained. Signature of John
O'Keefe pasted on inside cover. Also bookplate of C. W. Frederickson. First

EDITION.

Presentation Copy from the Daughter of John O'Keefe, the Irish Drama-
tist, to Mr. Joseph Planta, Librarian of the British Museum. A few lines from

the two letters of Miss O'Keefe in presenting this copy may be quoted: "I scarcely

knew in making the selection what book to sendyou, sir, whether a folio of Shakes-

peare of 1632 or a quarto edition of Cibber of 1740."
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1409 CIBBER (COLLEY). The Laureat: or The Right Side of

CoLLEY CiBBER, EsQ. ; Containing Explanations, Amendments, and

Observations, on a Book, intituled "An Apology for the Life and

Writings of Mr. Colley Cibber." Not written by himself ... To
which is added. The History of the Life, Manners, and Writings of

.lEsoPUS, the Tragedian, etc. London: 1740.

8vo, wrappers, pp. 126.

1410 CIBBER (COLLEY). A Blast upon Bays; or a New Lick at

the Laureat. Containing Remarks upon a late Tatling Perform-

ance entitled "A Letter from Mr. Cibber to Mr. Pope." London:

1742.

i2mo, wrappers, pp. 26.

141

1

CIBBER (COLLEY). A Letter to Mr. C—b—r, on his Letter

to Mr. P — . London: 1742.

8vo, half roan, uncut, pp. 26.

" Very scarce."

—

Lowe.

1412 CIBBER (COLLEY). A Letter from Mr. Cibber, to Mr. Pope,

inquiring into the Motives that might induce him in his Satyrical

Works, to be so frequently fond of Mr. Gibber's Name. London:

1742.

8vo, half roan, pp. 66. First publication of this celebrated letter.

1413 CIBBER (COLLEY). The Same. Another Edition. London:

1777.

8vo, wrappers, uncut, pp. 56. Contains the excessively rare and curious

PRINT OF Mr. Pope's "adventure."

1414 CIBBER (COLLEY). Same Title, though a different letter.

{^Evidently a reprint of the London, if44 edition.) Third Edition.

Glasgow: n. d.

8vo, wrappers, uncut, pp. 56.

1415 CIBBER (COLLEY). The Egotist: or, Colley upon Gibber.

Being his own Picture retouch'd, to so plain a Likeness, that no
One, now, would have the Face to own it, but Himself. London:
1743-

8vo, wrappers, pp. 78. (Inside margin of title covered.)
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1416 GIBBER (COLLEY). A Letter to Colley Gibber, Esq. ; on his

Transformation of King John. London: 1745.

8vo, wrappers, pp. 48.

1417 GIBBER (GOLLEY). Papal Tyranny in the reign of King
John. A Tragedy. London: 1745.

8vo, wrappers, pp. 78.

1418 GIBBER (GOLLEY). An Apology for his Life, written by him-

self. New Edition, with explanatory notices by Edmund Bell-

chambers. London: 1822.

8vo, cloth, UNCUT, (binding slightly torn on back).

1419 GIBBER (GOLLEY). An Apology for the Life of Colley Gibber,

written by himself. A New Edition, with Notes and Supplement,

by Robert W. Lowe. London: 1889.

2 vols, royal 8vo, boards, UNCUT. Large Paper Copy (only 305 printed)

with the 26 MEZZOTINTS in duplicate, one set on Japanese paper in brown ink

before letters, the other India proofs after letters on plate paper.

1420 GIBBER (THEOPHILUS). The Tryal of a Gause for Griminal
Gonversation, between Theophilus Gibber, Gent. Plaintiff, and

William Sloper, Esq. ; Defendant. London: 1739.

8vo, boards, pp. 32.

142 1 GIBBER (THEOPHILUS). The Trial between Theophilus
I Gibber, Gent. Plaintiff, and William Sloper, Esq. ; Defendant, for

Griminal Gonversation with the Plaintiff's Wife [with two
other productions of a like tenor]. [London: 1739.]

8vo, boards, pp. 32, (writing on last page).

1422 GIBBER (THEOPHILUS). An Apology for the Life of Mr.
T G , Gomedian. Being a Proper Sequel to the

Apology for the life of Mr. Golley Gibber, Gomedian, with an

Historical View of the Stage to the present year. Supposed to

be written by Himself. In the Stile and Manner of the Poet
Laureat. London: 1740.

8vo, old calf, (cracked at edges).

J. Ritson's copy with his Autograph.



196 Xibrarg of Ubomas ?. /iDclRee

1423 CIBBER (THEOPHILUS). A Serio-Comic Apology for part of

the life of Mr. Theophilus Cibber, Comedian. Written by him-

self. In which is contained, . . . some addresses to the public on

different occasions; Interspersed with Memoirs and Anecdotes con-

cerning the Stage-Management and Theatrical Revolutions, in

the years 1744, 1745, and 1746; Observations on Mr. Quin, Mr.

Garrick, Mr. Barry, Mrs.Woffington, Mrs. Clive, Miss Bellamy,

and others. Concluding with a copy of verses, called, ''The contrite

Comedian's confession." (Published with ' 'Romeo and Juliet .,
a Tragedy,

revised and alter'd from Shakespear, by Mr. Theophilus Cibber.")

London: (174S).

i2mo, half dark blue levant morocco, pp. 108 (the "apology" beginning at pp. 69).

1424 CIBBER (THEOPHILUS). The Lives and Characters of the

most eminent Actors and Actresses of Great Britain and Ire-

land . . . interspersed with a general History of the Stage. To
which is prefixed a Familiar Epistle from Mr. Cibber to Mr.

William Warburton. Part I. (The Life and Character of that

Excellent Actor, Barton Booth Esq.) — no others published.

London: 1753.

8vo, calf, pp. 99, 89.

1425 CIBBER (THEOPHILUS). An Epistle from Mr. Theophilus
Cibber, to David Garrick, Esq. ; to which are prefixed, Some
Occasional Verses, Petitions, etc. London: 1755.

8vo, half roan, UNCUT, pp. 27, (last leaf ,

—

postscript,—repaired and mounted).

1426 CIBBER (THEOPHILUS). Gibber's Two Dissertations on
the Theatres, with an Appendix, in three parts . . . with many
curious Anecdotes relative to the English Theatres, never before

published. London: (1756).

8vo, half calf, pp. 76, 114.

1427 CIBBER (THEOPHILUS) to David Garrick, Esq. ; with

Dissertations on Theatrical Subjects. London: 1759.

i2mo, calf, gilt back. Portraits and Plates.

Title-page of Second Dissertation is dated 1756. This copy contains all the
plates, including one of Mrs. Cibber and the extremely rare one of Theoph.
Cibber in the character of Antient Pistol.
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1428 CLAYTON (E. C.) Queens of Song: being Memoirs of some of

the most celebrated Female Vocalists who have appeared on the

Lyric Stage; with a chronological list of all the Operas that have
been performed in Europe. London: 1863.

2 vols. 8vo, cloth, UNCUT. Six finely engraved portraits, including Mrs.
BiLLINGTON.

1429 CLIVE (CATHERINE). The Case of Mrs. Clive submitted

to the Publick. London: 1744.

Svo, half dark blue levant morocco, gilt top, UNCUT, pp. 22.

1430 CLIVE (CATHERINE). Life; with an Account of her Adven-
tures on and off the Stage; a Round of her Characters, etc. By
Percy Fitzgerald. London: 1888.

i2mo, boards, UNCUT. Portrait.

1431 COATES (ROBERT). The Life of Robert Coates, better

known as "Romeo" and "Diamond" Coates, the celebrated

^'Amateur of Fashion." By J. R. and H. H. Robinson. London:

1891.

i2mo, cloth, UNCUT. Portrait.

1432 COCHRANE (ALEXANDER BAILLIE). The Theatre

Francais in the Reign of Louis XV. London: 1879.

8vo, cloth, uncut.

1433 COLEMAN (JOHN). Players and Playwrights I have Known.

London: 1888.

2 vols. Svo, cloth, uncut.

1434 COLLIER (JEREMY). A Short View of the Immorality and

Profaneness of the English Stage: Together with The Sense of

Antiquity upon this Argument. Second Edition. London: 1698.

i2mo, wrappers, pp. 288.

1435 COLLIER (JEREMY). A Second Defense of the Short View

of the Prophaneness and Immorality of the English Stage, etc.,

being a Reply to a Book, entituled, ''The Ancient and Modern Stages

Surveyed," etc. London: 1700.

i2mo, wrappers, pp. 142.
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1436 COLLIER (JEREMY). Mr. Collier's Dissuasive from the Play-

house; in a Letter to a Person of Quality, occasion'd by the

late Calamity of the Tempest. To which is added, a Letter written

by another Hand, etc. London: 1704.

l2mo, wrappers, pp. 32.

1437 COLLIER (JEREMY). A Defense of the Short View of the

Profaneness and Immorality of the English Stage, etc., being a

Reply to Mr. Congreve's Amendments, and to the Vindication of

the Author oi ''T/ie J?e/apse." London: 1705.

i2mo, wrappers, pp. 139.

1438 COLLIER (JEREMY). A Farther Vindication of the Short

View of the Profaneness and Immorality of the English Stage,

in which the Objections of a late Book, entituled, "A Defense of

/'/ffyj," are consider'd. London: 1708.

i2ino, wrappers, pp. 46.

1439 COLLIER (J. PAYNE). The History of English Dramatic

Poetry to the time of Shakespeare: and Annals of the Stage to

the Restoration. London: 1831.

3 vols. i2mo, half russia. First Edition.

1440 COLLIER (J. PAYNE). The History of English Dramatic

Poetry to the time of Shakespeare: and Annals of the Stage to

THE Restoration. London: 1879.

3 vols. 8vO, UNCUT.

1441 COLMAN (GEORGE). Some Particulars of his Life, written

by himself, and delivered by him to Richard Jackson (one of his

Executors) for publication after his decease. London: 1795.

8vo, wrappers, UNCUT, pp. 33. Portrait.

1442 COLMAN (GEORGE—the Younger). The Iron Chest: a Play;

in three Acts. London: 1796.

Small 8vo, half roan, pp. 127.

Rare First Edition, with the abusive Preface, from James Winston's col-

lection, with an Autograph Letter of his, inserted. A fly-leaf bears a long account

in John Dillon's handwriting of the play, and Mr. Winston's connection with this

copy. The text is freely marked and annotated.
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1443 COLMAN (GEORGE). Posthumous Letters, from various cele-

brated Men; addressed to Francis Colman and George Colman,
the Elder: with annotations and occasional remarks, by George
Colman, the Younger, etc. London: 1820.

4to, half roan, UNCUT, pp. 347.

An item of Remarkable Dramatic Interest. This copy belonged to Geo.

Colman, the Younger, and contains a great quantity of corrections, annota-

tions and additions in his handwriting, and which were intended for a new
EDITION. Two MSS. Prologues seem to be in the handwriting of George
Colman the Elder. A note by Horace Walpole, fiom Strawberry Hill; a

VIEW of Mr. Garrick's House at Hampton, and numerous clippings form part

of the illustration of this Unique Volume, which is most desirable, even without

these additions.

1444 COLMAN (GEORGE—the Younger). Random Records. Lon-

don: 1830.

2 vols. i2mo, boards, uncut. Lithograph portrait.

1445 COLUMBINE (THE), or Dramatic Mirror, Nos. 1-4, from April

24 to May 15, 1830, inclusive. London: 1830.

1 vol. 8vo, wrappers, UNCUT, pp. 32.

Not given in Mr. Lowe's Bibliography.

1446 COMPANION TO THE THEATRE: or a view of outmost
celebrated dramatic pieces: In which the plan, characters, and inci-

dents of each are particularly explained. London: 1747.

2 vols. l2mo, calf.

1447 COMPTON (HENRY). Memoir: Edited by Charles and Edward
Compton. With Anecdotes and Personal Recollections (by distin-

guished Actors and Actresses). London: 1879.

8vo, cloth. Portrait.

1448 (CONGREVE, WILLIAM.) Amendments of Mr. Collier's false

and imperfect Citations, etc., from the "Old Batchelour,'''' ''Double

Dealer" "Love for Love" "Mourning Bride.'" By the Author of

those Plays. London: 1698.

l2mo, half brown levant morocco, gilt top, pp. log.

1449 CONWAY [MONCURE D.J The Theatre: A Discourse deliv-

ered in the Unitarian Church, Cincinnati, June 7, 1857. Cincin-

nati: 1857.

8vo, paper, pp. 29.

1450 COOK (BUTTON). A Book of the Play: Studies and Illustra-

tions of Histrionic Story, Life, and Character. London: 1876.

2 vols. i2mo, cloth, uncut.
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1451 COOK (DUTTON). Hours with the Players. London: i88i.

2 vols. i2mo, cloth, UNCUT.

1452 COOK (BUTTON). Nights at the Play; a view of the English

Stage. London: 1883.

2 vols. i2mo, cloth.

1453 COOKE (GEORGE FREDERICK). Life; containing an Ac-

count of the whole of his Theatrical Career from his first treading

the Boards, down to his final dramatic Exit, at Rhode Island (!)

in America, etc., etc. London: (1815).

8vo, wrappers, pp. 34. Interleaved. (Frontispiece missing.)

An exceedingly rare piece.

1454 COOKE. Shakespeare's TiMON OF Athens. London: 1785.

i2mo, half calf, red edges, ends at page 102, (to/> margin of title cutoff).

GEORGE FREDERICK COOKE'S PROMPT-COPY. On title is written in

his handwriting "The Private Property of Geo. Fked'k Cooke," and his

Autograph appears on another leaf. The play is marked throughout by him,

and there are numerous corrections and annotations on the margins, all writ-

ten BY THE great TRAGEDIAN. The last leaf, which is lacking, is supplied in his

MSS., and the " Scene Plot," occupying two pages, also in his handwriting, is

at end of volume. It also bears a presentation inscription to Mr. McKee from his

friend, the late C. W. Frederickson. An item of remarkable interest.

Specimens of the great Actor's writing are eagerly sought for and but seldom found.

Portrait, engraved by Cooper, inserted.

1455 COOKE (WILLIAM). The Elements of Dramatic Criticism,

containing an analysis of the stage, etc., with a sketch of the educa-

tion of the Greek and Roman Actors; and instructions for succeed-

ing in the art of acting. London: 1775.

8vo, old calf (re-backed).

1456 CORNUCOPIA (THE); or Literary and Dramatic Mirror, con-

taining critical notices of the Drama, etc. Vol. i (all published)

from No. i, Sept., 1820, to No. 13, Sept., 1821, inclusive. London:
182T.

Small 4to, half calf, pp. 114. Colored scenic engravings, designed and en-

graved by J. FiNDLAY.

Mr. Lowe mentions as a curious fact that the title-page of the copy he had seen

was dated 1826. This bears date of 1821. Apparently the work was intended

to be complete in twelve issues, and number thirteen was the beginning of a new
series, which was not completed. The colored plates contain portraitures of

Macready, John Vandenhoff, Henry Johnstone, Mrs. Egerton and others,

with a fine colored representation of the interior of the Haymaeket Theatre.
The work is exceedingly rare.
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1457 CORNWALL (BARRY). Mirandola: a Tragedy. (By B. W.
Proctor.) Philadelphia: 1821.

i6mo, wrappers, uncut. Bears Autograph of John McCullough on title-

page.

1458 COSTUME. Masquen Saal und Theatralischer Tempel. Bey-

reuth: 1729.

Folio, half vellum, red edges, re-backed. Over 200 curious engravings in Opera,

Comedy and Masquerade. From Wm. E. Burton's Collection.

1459 COTTON (WILLIAM). The Story of the Drama in Exeter
during its best period 1787 to 1823, with reminiscences of Edmund
Kean. London: 1887.

8vo, cloth, pp. 66. Portrait of Kean as "Macbeth" and facsimiles of play bills.

1460 COVENT GARDEN THEATRE. A Statement of the Differ-

ences subsisting between the proprietors and performers of the

Theatre-Royal, Covent-Garden, given in the Correspondence

which has passed between them by John Johnstone, J. G. Holman,

J. S. Munden, John Fawcett and others. London: 1800.

8vo, boards, pp. 69.

Attributed to Mr. Holman. The rare first edition, Mr. Lowe quoting only

the third.

1461 COVENT GARDEN THEATRE. Smeeton's Authentic

Statement of the Dreadful Conflagration of Covent Garden
Theatre, and adjacent buildings, on Tuesday Morning, Sept. 20,

1808, also an account of the Melancholy Accident that ensued,

etc. Accompanied by an Exact Representation of the Ruins of the

Theatre, as it appeared on the Morning of the Fire, at 7 o'clock.

London: (1808).

8vo, wrappers, pp. 16.

Rare. Mr. Lowe was unable to find a copy of this work, and gives a bare outline

only of the title.

1462 COVENT GARDEN THEATRE!! Remarks on the Cause

of the Dispute between the Public and Managers of the Theatre

Royal, Covent Garden, and on their right to Raise the Prices of

Admission, etc. By John Bull. London: Fairburn, (1809).

i2mo, half morocco, pp. 45. Large Caricature Frontispiece of " The House

that Jack Built," by Cruikshank.

Full title not given by Mr. Lowe, as he was unable to locate a copy.
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1463 COVENT GARDEN THEATRE—Clifford for Ever! O. P.

and P. B. The trial between H. Clifford, Plaintiff, and J. Bran-

don, Defendant, for an assault and false imprisonment as the

Plaintiff was quitting Covent Garden Theatre, Oct. 31, 1809,

with speeches of counsel, etc. London: (1809).

8vo, wrappers, UNCUT, pp. 27.

1464 COVENT GARDEN THEATRE. O. P.; The interesting

trial at large of H. Clifford, Esq., Barrister-at-Law, against

James Brandon, box-keeper of the Theatre Royal, Covent

Garden, for an illegal caption, as tried before Sir James Mans-

field, etc. London: 1809.

i2mo, half morocco, pp. 28. Colored folding frontispiece by Cruikshank.

Not given in Mr. Lowe's Bibliography.

1465 COVENT GARDEN THEATRE. The Rebellion; or All in

the Wrong. A Serio-Comic Hurly-Burly, in scenes, as it was per-

formed, for two months, at the New Theatre Royal, Covent
Garden, by his Majesty's Servants, The Players, and his liege

subjects, The Public, etc. Second Edition. London: 1809.

8vo, wrappers, uncut, pp. 128. Portrait of John Philip Kemble. (Name on

title.)

1466 COVENT GARDEN THEATRE. Victory of the O. P.s.

Fairburn's Account of the O. P Dinner at the Crown and
Anchor, Dec. 14, 1809, with Mr. Kemble's Speech, the Apology,

and final termination of hostilities between the Public and the

Managers. To which is added. The Trial between H. Clifford,

Esq., and James Brandon, for an Assault and False Imprisonment.

London: (1809).

8vo, half bound, uncut, pp. 27.

Mr. Lowe does not give the exact title, having been unable, evidently, to locate a

copy.

1467 COVENT GARDEN THEATRE. The Rise, Progress, and
Termination of the O. P. War, in poetic epistles, or Hudibrastic
letters, from Ap Simpkins in Town to his friend Ap Davies in

Wales with illustrative notes, by Thomas Tegg. London:
1810.

i2mo, boards, uncut. Folding caricatures.

Mr. Lowe says: "I believe this should have a folding frontispiece; but I have
never seen a copy with it." The present copy has two, though possibly one of them
was not issued with the book.
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1468 COVENT GARDEN THEATRE. Elephantasmagoria: or
the Covent Garden Elephant's entrance into Elysium : being a letter

from the shade of Garrick, to John Philip Kemble Esq. by
"Sappho." London: 1812.

8vo, boards, pp. 47.

Mr. Lowe does not give full title of this work, having been unable to locate a copy.

1469 COWELL (JOE). Thirty Years passed among the Players in

England and America ; interspersed with Anecdotes and Reminis-

cences. New York: 1844.

Two parts in one vol. 8vo, paper, pp. 103.

147° CRITICAL REFLECTIONS on the Old English Dramatick
Writers; intended as a Preface to the Works of Massinger,

addressed to David Garrick. London: 1761.

8vo, wrappers, pp. 27, (stained).

147 1 CROSBY'S POCKET COMPANION to the Playhouses, being

the Lives of all the principal London Performers. London: 1796.

i6mo, wrappers, uncut, pp. 105.

1472 CROSS (J. C.) Dramatic Works, containing a complete collection

of the most favorite Ballets, Spectacles, Melo-drames etc. performed

at the Surrey Theatre. London: 1812.

Two volumes in one, 8vo, calf, UNCUT.

1473 CROUCH (ANNA MARIA). Memoirs of Mrs. Crouch, including

a retrospect of the Stage, during the years she performed, by M. J.

Young. London: 1806.

2 vols. i2ino, half roan. Portrait.

1474 (CUMBERLAND, RICHARD.) The West Indian. A C(?medy.

London: 1775.

8vo, boards, pp. 79.

Prompt copy, marked and corrected throughout. Wm. B. Wood's copy,

WITH HIS Autograph on title-page.

1475 CUMBERLAND (RICHARD). Memoirs. Written by himself,

interspersed with Anecdotes and Characters of several of the most

distinguished persons of his time. London: 1807.

2 vols. 8vo, boards, re-backed, uncut. Portrait engraved by Scriven.
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1476 CUMBERLAND'S BRITISH THEATRE. With remarks,

biographical and critical, by D— G (George Daniel). London:

(1831-43)-

34 vols. i6mo, half calf. Numerous engraved portraits, including Mr.

Wallack, Madame Vestris, Macready, Edmund Kean, Mr. Mathews, Miss

FooTE, Tyrone Power, Fanny Kemble, Ellen Tree, George Daniel, and many

others.

1477 CUMBERLAND'S MINOR THEATRE. With remarks, Bio-

graphical and Critical, by D— G (George Daniel). London:

(1828-44).

7 vols. i6mo, half russia. Engraved Portraits and woodcut illustrations.

1478 CUNNINGHAM (PETER). The Story of Nell Gwyn: and

the sayings of Charles the Second. London: 1852.

i2mo, cloth. Illustrations. Fine copy.

1479 CUSHMAN (CHARLOTTE). Her letters and memories of

her life. Edited by her friend, Emma Stebbins. Boston: 1878.

8vo, cloth, gilt top, uncut. Portrait and other illustrations. Autograph note
IN Miss Cushman's handwriting, inserted.

1480 CUSHMAN (CHARLOTTE). (Life) by Clara Erskine Clem-
ent. (American Actor Series—Edited by Laurence Hutton.)
Boston: 1882.

4to, paper, uncut. Portraits and other illustrations. Large Paper copy. Only
100 printed. No. 2.

1481 pvAGGERWOOD (SYLVESTER). Memoirs, including

I 3 many years of provincial vicissitudes, etc. ; the whole col-

lected from the deceased Author's MSS., with Notes, critical

and explanatory, by Peter Pangloss, Esq., LL.D. and A.S.S.
London: 1807.

Two vols, in one, i2mo, half morocco, red edges.

1482 DALY (CHARLES P.) When was the Drama introduced in

America ? An Historical Inquiry, anterior to Dunlap's History
of the American Theatre, read before the New York Historical
Society. New York: 1864.

8vo, wrappers, pp. 12. Privately printed. (Spots on title.) Contains numerous
CORRECTIONS AND ADDITIONS IN Mr. McKf.e'S HANDWRITING.
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1483 DAVIDGE (WILLIAM—Comedian). The Drama Defended,
addressed with respect, to the Public Generally, and with com-
miseration, to Rev. Strickland, the Rev. T. L. Cuyler, and
others. New York: 1859.

i2mo, wrappers, pp. 22.

1484 DAVIDGE (WILLIAM). Foot-light Flashes. New York:
1866.

i2mo, cloth. Illustrations.

1485 DAVIES (THOMAS). Dramatic Miscellanies, consisting of

critical observations on several plays of Shakespeare: with a

review of his principal characters, and those of various eminent

writers as represented by Mr. Garrick and other celebrated

Comedians. London: Printedfor the Author^ 1785.

3 vols. i2mo, calf. Portrait of Thomas Betterton.

i486 (DAWE, M.) Miscellanies, in Prose and Verse, ... to which are

added, Some Private Memoirs of Mrs. W n, and Miss R ns,

of Drury Lane Theatre. London: Printed for the Author, 1776.

i2mo, half calf, pp. 214.

Mr. Lowe was unable to locate a copy of this work, and described it from report.

The ladies mentioned are Mrs. Wrighten (who came to America) and Miss Robbins.

1487 DECASTRO (J.) Memoirs of J. Decastro, Comedian (with Anec-

dotes of Garrick, Dr. Johnson, Foote, Cooke, Sheridan, Kemble

and others); An Analysis of the Life of Philip Astley; Scarce

Theatrical Advertisements, etc. Edited by R. Humphreys.

London: 1824.

8vo, boards, uncut. Portrait and other illustrations.

1488 DELARIRE. Cours de Declamation, devise en douze seances.

Paris: 1804.

8vo, half calf, pp. 334.

John Philip Kemble's Copy, with his Bookplate on both covers, and his

Autograph on back of title. It also bears the Autograph of the Author, and

of J. G. Vandenhoff, the Tragedian. A number of penciled annotations on the

margins are in Mr. Kemble's handwriting.

1489 (DERRICK, SAMUEL.) A General View of the Stage. By

Mr. Wilkes. London: 1759.

8vo, calf. Illustration on title.

This copy was formerly in possession, and bears the bookplate, of the Earl of

MuNSTER, also the visiting card of Col. Fitz-Clarence. These were two of

the children of Mrs. Jordan, by the Duke of Clarence, afterwards William IV.
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1490 DESULTORY THOUGHTS on the National Drama, Past and

Present. By an Old Playgoer. London: 1850.

8vo, wrappers, pp. 70.

1491 DIBDIN (CHARLES). A Complete History of the English

Stage. With Biographical Tracts, Anecdotes, etc. London: (1800).

5 vols. 8vo, calf (re-backed).

1492 DIBDIN (CHARLES, JUN.) History and Illustrations of

the London Theatres: comprising an Account of the Origin and

Progress of the Drama in England; with Historical and Descriptive

Accounts of CovENT Garden, Drury Lane, and other Theatres.

London: 1826.

4to, boards, UNCUT, pp. 94. Large Paper Copy, with proof impressions of the

plates. Only 25 copies printed. Presentation copy from John Britton to

W. H. Murray, the famous Edinburgh Manager.

1493 DIBDIN (THOMAS). The Reminiscences of Thomas Dibdin.

London: 1827.

2 vols. 8vo, boards, uncut. Portrait.

1494 DIGGES-WARD : Letters which passed between Mr. West
Digges, Comedian, and Mrs. Sarah Ward, 1752-1759. Edin-

burgh: 1833.

8vo, boards, uncut. Only sixty copies printed.

The original letters are in a well-known New York collection.

1495 DIPROSE (JOHN). The Stage and The Players. London:
(1876).

i2mo, cloth. Illustrations.

1496 DISSERTATION ON COMEDY (A) : In Which the Rise and
Progress of that Species of the Drama is particularly consider'd

and deduc'd, from the earliest to the present Age. By a Student
of Oxford. London: 1750.

Bvo, wrappers, pp. 55, name in ink on title. Not given in Lowe's Bibliography.

1497 DONALDSON (JOHN WILLIAM). The Theatre of the
Greeks, a Treatise on the History and Exhibition of the Greek
Drama, etc. London: 1875.

i2mo, cloth. Illustrations.
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1498 DONALDSON (WALTER). Recollectionsof an Actor. Never
before printed. London: 1865.

l2mo, cloth, pp. 360.

1499 DONALDSON (WALTER). Theatrical Portraits; or the

Days of Shakespeare, Betterton, Garrick, and Kemble. Never
before printed. London: 1870.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 296. Portrait.

1500 DORAN (DR. JOHN). "Their Majesties' Servants," Annals
of the English Stage, from Thomas Betterton to Edmund Kean.
Actors—Authors—Audiences. London: 1864.

2 vols. 8vo, cloth, rough edges, (binding damaged, but fine condition inside). Por-

traits of Betterton and Garrick. First Edition.
" The First Edition is now very scarce."

—

Lowe.

1501 DORAN (DR. JOHN). " Their Majesties' Servants." Annals
of the English Stage from Thomas Betterton to Edmund Kean.
Edited and Revised by Robert W. Lowe. London: 1888.

3 vols, royal 8vo, cloth, uncut. Large Paper Copy. Only 300 printed,

with duplicate set of the Portraits, one on Japanese paper before letters, and

the other, India Proofs, after letters.

1502 DORAN (DR. JOHN). In and About Drury Lane, and other

Papers, reprinted from the pages of the '•' Temple Bar" Magazine.

London: 1881.

2 vols. 8vo, uncut. First Edition.

i5°3 (DOWNES, JOHN.) Roscius Anglicanus, or an Historical

Review of the Stage: ; the Names of the principal Actors

and Actresses, who perform'd in the Chiefest Plays in each

House. With the names of the most taking Plays; and Modern
Poets, etc. London : Printed and Sold by H. Playford, at his house

in Arundel- Street, near the Water-side, 1708.

i2mo, calf, pp. (2), 52, bookplates of Philip Bliss, and Frederic Ouvry, last

line of imprint shaved off.

Excessively Rare Original Edition. It has been twice reprinted. On a

fly-leaf is a copy of Edmund Malone's note, in his own copy, which is now in the

Bodleian Library, together with text annotations. The Author was Prompter at

the Lincoln's Inn Fields Theatre from 1662 to 1706, and his work is the only

source of information, on many matters pertaining to Stage History in the times

of the Restoration. Mr.Lowe says :
" The First Edition is now practically

OF priceless value. Not over a half dozen copies can be located."
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1504 (DOWNES, JOHN.) Roscius Anglicanus, or an Historical

Review of the Stage. . . . With additions, by the late Mr. Thomas

Davies. London: 1789.

8vo, half roan, pp. 72, (last few leaves water-stained),

1505 DOWNES (JOHN). Roscius Anglicanus, or an Historical

Review of the Stage from 1660 to 1706. A fac-simile reprint of

the Rare Original of 1708. With an Historical Preface by

Joseph Knight. London: 1886.

8vo, vellum, uncut. Only 135 copies printed.

1506 DRAKE (JAMES). The Antient and Modern Stages Survey'd,

or Mr. Collier's '"View of the Immorality and Profaneness of the

English Stage" set in a True Light, etc. London: 1699.

8vo, paneled calf, name on title, book-plate of Wm. Robert Hay.

1507 DRAMA (THE); or Theatrical Pocket Magazine. Complete

Set. Vol. L-VIL (from May, 1821, to May, 1825). London:
1821-5.

7 vols. i6mo, half calf, UNCUT.

Fine Set, with fine impressions of the numerous engraved character
PORTRAITS.

1508 DRAMA (THE) ; or Theatrical Pocket Magazine. (New Series.

)

(London: 1825.)

i6mo, half calf, pp. 434 (tio title-page), labeled on back " The Drama IV."
Character portraits of Macready, J. Russell, Signor Velluti, and others.

1509 DRAMATIC CENSOR (THE) : or Critical Companion [by

Francis Gentleman]. London: 1770.

2 vols. 8vo, old tree calf. Frontispieces.

Copies with the frontispieces are seldom met with. " A very valuable work as far

as its criticisms upon the actors are concerned."

—

Lowe.

1510 DRAMATIC CENSOR (THE): or Weekly Theatrical Re-
port; comprising a complete chronicle of the British Stage, and
a regular series of theatrical criticism in every department of the

Drama. By Thomas Button, A.M. London: 1800-1.

5 vols. 8vo, half calf. Portrait of Peter Pindar (John Wolcott).
Mr. Lowe in his Bibliography states that Vol. V. ended Nov., iSoi. In this copy

Vol. V. ends with the issue for Dec. 4, i8oi, and it contains two later issues, Dec.
II and 18.
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1511 DRAMATIC CENSOR (THE) : or Critical and Biographical
Illustration of the British Stage, for the year 1811. Involving

a correct register of every night's performances at our Metropoli-
tan Theatres, and published with a view to sustain the Morality

and Dignity of the Drama. Edited by J. M. Williams, LL.D.
London: (1812).

8vo, half calf. Portrait of Anthony Pasquin (John Williams) engraved by
Bartolozzi.

1512 DRAMATIC MAGAZINE (THE), embellished with numerous
Engravings of the Principal Performers. London: 1829-31.

2 vols. 8vo, boards, uncut.

The text of this copy is complete. Three cut issues have been added to make
it so. It contains the three monthly issues for Vol. III. (which are rarely found with

the set), and 35 finely engraved portraits of noted Theatrical Performers (that

of Miss Nelson missing). The three issues of Vol. III. have no portraits. It is a

rare item, and the portraits are most desirable.

15 13 DRAMATIC MAGAZINE, and General Theatrical and

Musical Review. A New Era of the Stage. London and New
York: 1850-1.

Thick royal 8vo, half roan. Numerous steel engraved portraits of Stage

Celebrities.

1514 DRAMATIC NOTES. An Illustrated Handbook of the Lon-

don Theatres. By Charles Eyre Pascoe, 1879; The Same,

Edited by W. H. Rideing, 1880-1 ; The Same, 1881-2; The Same,

by Austin Brereton, 1883-5. London: 1879-1885.

6 vols, in 4, 8vo, paper. Numerous portraits and other illustrations.

1515 DRAMATIC REGISTER, for 1853. London: 1854.

i2mo, paper, UNCUT, on title "Mrs. J. W. Wallack, with the Compiler's

Compliments."

1516 DRAMATIC SCORPION (THE). A Satire in three cantos,

with explanatory notes. London: 1818.

8vo, boards, UNCUT, pp. 73.

Excessively Rare. Not given in Mr. Lowe's Bibliography.

1517 DRAMATIC TABLE TALK; or, Scenes, Situations, and

Adventures, Serious and Comic, in Theatrical History and Biog-

raphy. Edited by Richard Ryan. London: 1825-30.

3 vols. i2mo, boards, uncut. Numerous Engraved Portraits, Views and

Fac-similes.
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1518 DRAMATIC TETE-A-TETES. A highly interesting col-

lection of these celebrated plates from the Town and Country

Magazine. The original owner has written the names of the

PARTIES represented, BENEATH THE PORTRAITS. They comprisc

Mr. Daly, the Irish Manager, and Mrs. Jordan; Lord Le De-

SPENCER and Mrs. Bellamy; George Colman and The Adorable

Alicia; and soothers. London: 1771-1786.

I vol. 8vo, wrappers.

15 19 DRURY LANE THEATRE. The Case between the Managers

of the Two Theatres (Drury Lane and Covent Garden) and

their Principal Actors, fairly stated, and submitted to the Town.

London: 1713 (1743).

8vo, half roan, pp. 23.

1520 DRURY LANE THEATRE. Queries upon Queries, to be

Answer'd by the Male-content Players. For the Satisfaction of

the Publick, in regard to the present Dispute between them and the

Manager. London: (1743).

8vo, half roan, pp. 19 (one leaf cut close).

1521 DRURY LANE THEATRE. The Genuine Rejected Addresses,

presented to the Committee of Management for Drury Lane
Theatre; preceded by that written by Lord Byron, and adopted

by the Committee. London: 1812.

8vo, cloth, UNCUT, pp. 134.

" This little book is now very scarce."

—

Lowe.

1522 DRYDEN (JOHN). Of Dramatick Poesie, an Essay. London:

1693.

4to, wrappers, pp. 8, 48. Bookplate of Henry Wilson, Trinity College, Cam-
bridge.

1523 DUBLIN STAGE. MSS. Diary Record of the Theatre-Royal,

Dublin, 1730-51.

4to, half russia, pp. 130.

An exceedingly Interesting Item. It is a detailed record of the history of this

noted Theatre, compiled by John Philip Kemble from the early files of The Dublin

Journal, and is ENTIRELY IN THE HANDWRITING OF THAT GREAT
TRAGEDIAN. It formerly belonged to the Comedian Wm. E. Burton, and was

purchased at the sale of his Library in i860 by Gabriel Harrison, well known in

American Dramatic Annals.
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1524 DUBLIN STAGE. The Stage. A Theatrical Paper. Pub-
lished Daily. Containing Criticisms of the Performances, Satirical

and other Strictures on contemporary publications, etc. Vol. I, from
No. I to No. 30 ; being from the 9th April to the 1 2th May, inclusive.

Dublin: 1821.

8vo, half russia, pp. 120.

Scarce. Mr. Lowe says it was announced in No. 30 that the periodical would
appear, in future, as a weekly. This copy contains the first {and probably the only)

weekly issue {Vol. II, No. /).

1525 DUBLIN STAGE. The Drama, a Daily Register of Histrionic

Performances on the Dublin Stage; and Critical Review of Gen-
eral Dramatic Literature. By Two Gentlemen of the Dublin Uni-

versity. From Oct. 23, 1821, to Jan. 21, 1822, inclusive. Dublin:

Printed by W. Underwood, 182 1-2.

2 vols. 8vo, half calf. Engraved portrait of Mr. Warde as_DAMON, the vols, not

uniform in height.

Rare. Not given in Lowe's Bibliography.

1526 DUBLIN STAGE. The Theatrical Observer. From Vol. I,

No. I, January 19, 1821, to Vol. X, No. 36, May 4, 1822, inclusive

(excepting Vol. V). Dublin: 1821-2.

g vols. i2mo, half roan. Rare portraits of Mr. C. S. Talbot {who afterwards

came to America) as Monsieur Morbleaux, Miss Wilson as Mandane, Mrs. Bunn as

Queen Elizabeth, and a colored one of Mr. Young as Zanga.

The title was changed to Nolan's Theatrical Observer with No. 19 of Vol. VII.

Mr. Lowe states that he has never seen Vols. VI, VII and VIII.

r527 DUBLIN STAGE. The Independent Theatrical Observer,

from the commencement, Vol. X, No. i, June 17, 1822, to Vol. XI,

No. 14, Aug. 14, 1822 [probably allpublished). Dublin: 1822.

i2mo, half roan.

Published by a former Editor of Nolan's publication, and in opposition to it. Not
given in Lowe's Bibliography.

1528 DUBLIN STAGE. Nolan's Theatrical Observer. Issues of

Vols, from XI to XIX, inclusive (in some cases comprising nearly the

whole vol.). Dublin: 1822-1823.

3 vols. i2mo, half roan.

Mr. Lowe states that he has never seen any issues beyond Vol. XVI.
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1529 DUBLIN STAGE. The Theatre; or Daily Miscellany of Fashion.

Vol. I, New Series, Dec. 2, 1822-, to Vol. II, Jan. 25, 1803. Dublin:

1822-3.

Small 4to, half bound (lacks Vol. I, No. 12, and Vol. II, No. 21). First leaf of

Vol. I, No. I, missing.

Mr. Lowe states that he has not seen any issues after Vol. 11, No. 18. This copy

contains Nos. 19, 20 and 22.

1530 (DUBLIN STAGE.) A Defense of the Stage, or an Inquiry into

the real qualities of Theatrical Entertainments (Reply to a Sermon
preached by Rev. Dr. John B. Bennett). By John William Cal-

CRAFT, Lessee and Manager of the Theatre Royal, Dublin. Dublin :

1839.

8vo, cloth, UNCUT.

1531 DUBLIN STAGE. The History of the Theatre Royal from its

foundation in 1821 to the present time. Reprinted with additions

from Saunders' " Newsletter. " Dublin: 1870.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 204.

1532 DUNLAP (WILLIAM). A History of the American Theatre.
New York: 1832.

8vo, half calf, pp. 420. First Edition.

THE AUTHOR'S OWN COPY, bearing the signature of his Wife, and presented
BY HER TO Major M. M. Noah. It contains many MSS. notes and corrections
in Mr. Dunlap's handwriting.

1533 DUNLAP (WILLIAM). History of the American Theatre; and
Anecdotes of the Principal Actors. London: (1833).

Two vols, in one, cloth, uncut, (no title to Vol. 2). Humorous plate by Robert
Cruikshank inserted. {^Binding worn at edges.)

1534 (DUNLAP, WILLIAM.) Memoirs of a Water Drinker. New
York: 1837.

Two vols, in one. i2mo, cloth.

Relates largely to George Frederick Cooke, the Tragedian.
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DUNLAP SOCIETY PUBLICATIONS.
Privately Printed for the Membership only, and the issues strictly limited.

1535 BARRETT (LAWRENCE), Charlotte Cushman: A Lecture.

New York: 1889; A Sketch of the Life of John Gilbert, By
William Winter. New York: 1890; Biennial Reports of the

Treasurer and Secretary of the Dunlap Society. New York: 1888.

3 vols. 8vo, paper, UNCUT. Portraits. 175 copies of the first, 190 copies of the

second, and 500 copies of the Reports printed.

1536 BURK(JOHN). Bunker-Hill ;orTHE Death OF General Warren,
An Historic Tragedy, in five Acts. New York: 1891.

8vo, paper, UNCUT. Frontispiece. 190 copies printed.

1537 DALY (CHARLES P.) First Theatre in America. When was

the Drama first introduced in America? An Inquiry. New York:

1896.

8vo, paper, UNCUT. Portrait. 260 copies printed.

1538 DUNLAP (WILLIAM). The Father; or, American Shandyism.

A Comedy. With an Introduction by Thomas J. McKee. New
York: 1887.

Svo, paper, UNCUT. Frontispiece. 175 copies printed.

1539 DUNLAP (WILLIAM). Andre; A Tragedy, in five Acts. With

an Introduction by Brander Matthews. New York: 1887.

8vo, paper, UNCUT. Portrait. 175 copies printed.

1540 EARLY AMERICAN PLAYS. 1714-1830. Being a Compilation

of the titles of Plays by American Authors, published and performed

in America previous to 1830. By Oscar Wegelin. Edited, with an

Introduction, by John Malone. New York: 1900.

Svo, paper, uncut. 265 copies printed.

1541 FORD (PAUL LEICESTER). Washington and The Theatre.

New York: 1899.

8vo, paper, UNCUT. Numerous reproductions of rare title-pages, etc. 265

copies printed.
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1542 GREENWOOD (ISAAC J.) The Circus. It's Origin and Growth
prior to 1835. New York: i8g8.

8vo, paper, UNCUT. Illustrated with reproductions of rare portraits and

VIEWS. 260 copies printed.

1543 IRELAND (JOSEPH N.) A Memoir of the Professional Life of

Thomas Abthorpe Cooper. New York: 1888.

8vo, paper, uncut. Portrait, igo copies printed.

1544 KEESE (WILLIAM L.) William E. Burton. A Sketch of his

career other than that of an Actor, with glimpses of his home life,

and extracts from his Theatrical Journal. New York: 1891.

8vo, paper, uncut. Portrait, igo copies printed.

1545 MAEDER (CLARA FISHER). Autobiography. Edited by

Douglas Taylor. New York: 1897.

Bvo, paper, uncut. Numerous fine reproductions of rare portraits. 260

copies printed.

1546 MAGAZINE AND THE DRAMA (THE). An Index. Com-
piled by James Harry Pence, New York: 1896.

8vo, paper, uncut. 250 copies printed.

1547 MAPES (VICTOR). Duse and the French. With an Introduc-

tion by Daniel Frohman. New York: 1898.

Svo, paper, uncut. Portrait. 260 copies printed.

1548 OPENING ADDRESSES. Edited by Laurence Hutton. New
York: 1887.

8vo, paper, uncut. Frontispiece view from an old blue stone-china plate of

the Park Theatre, N. Y. 175 copies printed.

1549 OCCASIONAL ADDRESSES. Edited by Laurence Hutton
and Wm. Carey. New York: 1890.

8vo, paper, uncut. Frontispiece. 185 copies printed.

1550 THEATRICAL CARICATURES. A Group of Theatrical
Caricatures, being twelve plates by W. J. Gladding, with an
Introduction and Biographical Sketches by Louis Evan Shipman.
New York: 1897.

8vo, paper, uncut, 260 copies printed.

Caricature portraits of Brougham, Florence, Lester Wallack, Dan
Bryant, Edwin Booth, Forrest, Geo. L. Fox, Chanfrau, and others.
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1551 TYLER (ROYALL). The Contrast. A Comedy ; with an Intro-

duction by Thomas J. McKee. New York: 1887.

8vo, paper, UNCUT. Frontispiece. 175 copies printed.

The first, and probably the rarest of the Society's publications.

1552 WINTER (WILLIAM). Brief Chronicles. Parts I, II and III.

New York: 1889-90.

3 vols. 8vo, paper, uncut. Portraits of John Brougham, Charles Fechter
and John E. Owens. 190 copies of each printed.

1553 WINTER (WILLIAM). The Actor, and Other Speeches, chiefly

on Theatrical Subjects and Occasions. New York: 1891.

8vo, paper, UNCUT. Fine Portrait of Mr. Winter. 190 copies printed.

1554 WINTER (WILLIAM). A Wreath of Laurel. Being Speeches

on Dramatic and Kindred Occasions. New York: 1898.

8vo, paper, uncut. Portraits. 265 copies printed.

1555 DUTCH MORALITY PLAYS. Const-Thoonende Juwell (The

Jewell of Dramatic Art), published by the Honorable City of

Haerlem. in Twelve Emblematic Plays or Moralities, with Pro-

logues and Songs, arranged according to the City Authorities.

Zwolle: Zacharias Heyns^ 1607.

4to, half vellum, UNCUT. Numerous beautifully engraved plates, including

the 14 long folding ones, seldom found intact.

These plays were performed on a Stage in the Town Hall at Haerlem by repre-

sentatives of the twelve principal towns of Holland, and Leyden obtained the highest

prize for the best Morality. The work is very rare.

1556 BUTTON (THOMAS, A.M.) The Monthly Theatrical Re-

porter; or Literary Mirror. Complete Set, No. i, Oct., 1814,

to No. 10, July, 1815, inclusive. London: J. Roach, 1814-15.

8vo, half calf. Portraits. Bookplate of Margaret Harries.

Extremely Rare Work. Contains all the beautiful full-length portraits by

Cruikshank, including Edmund Kean in the characters of Richard II. and Zanga;

Maria Foote as Lucille ; Miss O'Neill in the characters of Juliet, Mrs. Beverley,

and Eelvidera; Lydia Kelly as Ophelia; Mr. Abbott as Romeo, and Miss

Walstein as Calista.

1557 DYER (ROBERT). Nine Years of an Actor's Life. London:

1833-

i2mo, cloth, UNCUT.
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1558 CABERS (JOHN). Seven Years of the King's Theatre. Lon-

I ^ don: William Harrison Ainsworth, 1827.

8vo, half blue morocco. Portraits of Madame Caradori Allan, Madame Ronzi

DE Begnis, Madame Pasta as Desdemona, and other fine lithographs.

1559 EDINBURGH STAGE. Petition of David Ross, Esq., Patentee

of The Theatre-Royal, Edinburgh, to the Lords of Council and

Session (relates to dispute as to wages, forfeitures for not playing, etc.)
;

Answers for John Jackson, and Hester Brown his Spouse, Come-

dians, to the petition of David Ross. Edinburgh: 1780.

Two pieces in one vol. 4to, wrappers, pp. 10-18. Autograph of David Ross ©n

first leaf.

1560 EDINBURGH STAGE. Printed Copy of the Contract between

West Digges and John Bland regarding their interests in the

Theatre-Royal, Edinburgh. 4to, pp. 4. 1782.

1561 EDINBURGH STAGE. Fennell (James). A statement of facts

occasional of and relative to the late disturbances at the Theatre-

Royal, Edinburgh. Edinburgh: (1788).

8vo, cloth, pp. 54.

This was written by the well-known tragedian, who afterwards came to America.

1562 EDINBURGH STAGE. Letters respecting the Performances
at the Theatre Royal, Edinburgh, originally addressed to the

Editor of the Scots Chronicle, under the signature of Timothy
Plain, etc. Edinburgh: 1800.

i2mo, half russia, pp. 284.

" Said to have been written by Stewart Thriepland, Advocate, sharply criticis-

ing the Company of the Edinburgh Theatre under the management of Stephen
Kemble. '

'

—

Lowe.

1563 EDINBURGH STAGE. An Address to the Public, containing

Observations on some late criticisms connected with the Edinburgh
Theatre. By John William Calcraft. Edinburgh : published by

John Anderson, Jr., 1822.

i2mo, wrappers, pp. 15.

1564 EDINBURGH STAGE. Edinburgh Dramatic Review. Vols.

1-3, from Oct. 7, 1822, to April 10, 1823, inclusive. Edinburgh:
1822-3.

3 vols. i2mo, half russia.
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1565 EDINBURGH STAGE. Nug^ Histrionics. Emanations from
the pen of Peregrine Spitfire, Gent. Part I {allpublished). Edin-

burgh: 1834.

i2mo, halt bound, UNCUT.

Contains: " Letter from a Gentleman in Town to his Friend in the Country,'' pp. 8,

by H. M. ;
" Plays and Players at Adelphi Theatre," pp. 8 (by W. H. Logan); " The

Edinburgh Rosciad," pp. 8 (by W. H. Logan); " A Cap and Bells for those whom it

may fit," pp. 14, (by W. H. Logan). The work is Rare.

1566 EDINBURGH STAGE. Fragmenta, Scoto-Dramatica, 1715-

1758. Edinburgh: 1835.

i2mo, half morocco, gilt top, UNCUT, pp. 48.

"A VERY FEW copies HAVE BEEN PRINTED AT THE PRIVATE EXPENSE OF THE
Editor," [James Maidment]. Bound up with Turf Characters; The Officials,

and the Subalterns, by Martingale. London: 1851.

1567 EDINBURGH STAGE. Anecdotes of the Stage, or Dramatic

Table-Talk in Theatrical History and Biography. Edinburgh: 1851.

i6mo, paper, pp. 36. Not given in Lowe's Bibliography.

1568 EDINBURGH STAGE. The Theatre. Vol. I (from Dec. i,

1851, to May 15, 1852

—

allpublished'). Edinburgh: (1852.)

i2mo, half morocco, pp. 336. Woodcut portraits of Jenny Lind, Helen Faucit,

Ellen Tree, and Mr. Powrie. (Lacks pages 59-62.)

1569 EDINBURGH STAGE. Chambers (Robert). Sketch of the

History of the Edinburgh Theatre-Royal. Prepared for this

evening of its final closing. May 25, 1859, with a poetical address

delivered on the Occasion. Edinburgh: 1859.

8vo, half roan, pp. 24.

1570 EDINBURGH STAGE. The Annals of the Edinburgh Stage,

with an Account of the Rise and Progress of Dramatic Writing

in Scotland. By James C. Dibdin. Edinburgh: 1888.

4to, half bound, cloth sides, gilt top, uncut. Portraits.

1571 EDWARDS (HENRY). A Mingled Yarn. Sketches, etc.

(Edwin Adams; The Church and the Stage; Shakespeare, etc.)

New York: 1883.

l2mo, cloth, pp. 157.

1572 EDWARDS (H. SUTHERLAND). History of the Opera,

from MoNTEVERDE to Donizetti. London: 1862.

2 vols. i2mo, cloth, uncut (binding stained).
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1573 EDWARDS (H. SUTHERLAND). The Prima Donna, Her

History and Surroundings from the seventeenth to the nineteenth

century. London: 1888.

2 vols. 8vO, cloth, UNCUT.

1574 EDWIN (JOHN). The Eccentricities of John Edwin, Comedian.

Collected from his Manuscripts, etc. Arranged and digested by

Anthony Pasquin (John Williams). London: (1791).

2 vols. 8vo, half calf. Two portraits, one of them the rare "Benefit Ticket'''

portrait, OF which but 50 were struck off.

1575 EDWIN (JOHN). Life and Adventures, by an Old Croney, to

which are added the whole Collection of his Songs, Oddities, etc.

London: 1791.

i2mo, calf, gilt back, four rare CovENT Garden playbills [1783-1788] inserted,

one of them being an Edwin benefit bill. Oval portrait of the Comedian.

Bookplate of John Sheepshanks.

1576 EDWIN'S (JOHN) LAST LEGACY, containing a collection

of his Oddities, Songs, etc., with Authentic Memoirs of his Public

and Private Life, an account of his Death, etc. London: (1790).

i2mo, paper, pp. 80. Finely engraved portrait.

1577 EDWIN (JOHN PROSSER). Candour versus Calumny; being

an ample refutation of the malignant falsehoods and despicable

misrepresentations: lately published by the Man-ager, William
Macready. Newcastle upon Tyne: 1807.

8vo, wrappers, uncut, pp. 28, (^stained).

1578 EGAN (PIERCE). Tom, Jerry, and Logic; or Life in London:
A Musical Extravaganza, in three Acts, founded on Pierce Egan's

popular work of "Z(/> in London." Edinburgh: 1823.

i2mo, half bound, uncut, pp. 64, original wrappers bound in. Contains very rare

full-length coloredportrait 0/ Henry JOHNSTON as "Jerry Hawthorn."

1579 EGAN (PIERCE). The Life of an Actor. The Poetical De-
scriptions by T. Greenwood. London: 1825.

Royal 8vo, cloth, uncut, (many leaves unopened). Fine impressions of the

SPIRITED colored PLATES, drawn and engraved by Theodore Lane.

The rare original edition. Very tall copy.

1580 EGAN (PIERCE). The Show Folks! With characteristic designs

on wood by Theodore Lane, with a biographical sketch of the

Artist. London: 1831.

i2mo, paper, pp. 59.
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1581 EHRLICH (A.) Celebrated Pianoists of the Past and Present
time. London: 1894.

Svo, cloth, gilt edges, pp. 114. Portraits.

1582 ELLISTON (R. W.) Copy of a Memorial against the
Olympic and Sans Pareil Theatres, with copies of two letters in

reply to the contents of such memorial. London: 1818.

8vo, boards, UNCUT, pp. 141.

1583 ELLISTON (R. W.) Memoirs. By George Raymond. London:
1846.

2 vols. Svo, cloth, UNCUT. Portrait after a drawing by Harlowe, and illustra-

tions by George Cruikshank. Second Edition.

1584 ELLSLER (FANNY). The Gipsey, a Ballet, as performed by
M'lle Fanny Ellsler, at the Park Theatre, N. Y., with a por-

trait of the dancer in the character of Sarah, from a drawing by

J. V. Stout, the Sculptor, and engraved by B. J. Lossing. New
York: 1841.

8vo, paper, pp. 8.

1585 ELLSLER (FANNY). Letters and Journal, written before

and after her Operatic Campaign in the United States, etc.

New York: 1845.

8vo, paper, pp. 65.

1586 ERA ALMANAC (THE), Dramatic and Musical. Conducted

by Edward Ledger. From the beginning to the year 1891.

London: 1868-90.

Sold as 8 vols. (3 vols, in half calf, with covers bound in, and 5 vols. (20 parts) in

paper covers as issued).

" The early issues are extremely scarce, and much sought after. That

for 1871 is specially scarce."

—

Lowe.

1587 ESSAY on the Science of Acting. By a veteran Stager. London:

1828.

i2mo, boards, UNCUT.

1588 EVERARD (EDWARD CAPE). Memoirs of an Unfortunate
Son of Thespis with reflections, remarks, and anecdotes,

written by himself. Edinburgh: 1818.

i2mo, boards, UNCUT, pp. 274.

The Author was at one time reported to be the son of David Garrick. An inscrip-

tion on the inside copy reads " From Lord Macaulay's Library."
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1589 prACT VERSUS FALLACY ; or, The True State of the Case

I between (the man who calls himself) John Prosser Edwin,

Comedian, and William IVI'Cready Esq (Father of W. C.

Macready). Newcastle on Tyne: 1807.

8vo, wrappers, UNCUT, (iiile soiled).

1590 FARQUHAR (GEORGE). The Inconstant; A Comedy in five

Acts. Prompt Book, with numerous markings, and Autographs

(?/ Thomas Placide a«i/ W. C. Forbes. New York; 1824.

i6rao, paper, pp. 67.

1591 FARREN (ELIZABETH). Memoirs of the present Countess

OF Derby (late Miss Farren) ; including Anecdotes of Several

Distinguished Persons, etc. By Petronius Arbiter, Esq. London:

(1797)-

4to, half roan, pp. 27, (title and last leaf mounted and repaired). A few leaves foxed.

" Seasoned with a tew gratuitous nastinesses, which do much to increase it's value,

for it is now extremely scarce, and much sought after."

—

Lowe.

1592 FARREN (ELIZABETH). The Testimony of Truth to

Exalted Merit: or a Biographical Sketch of the Right Honour-

able The Countess of Derby; in refutation of a False and Scan-

dalous Libel. London: 1797.

4to, half roan, pp. 37. Portrait. (Some leaves spotted.)

1593 FAUCIT (HELENA—Lady Martin). On some of Shakespeare's

Female Characters. Edinburgh and London: 1885.

Square 8vo, cloth gilt, extra, uncut. Fine portraits.

1594 FENNELL (JAMES). An Apology for the Life of James Fen-

NELL, written by himself. Philadelphia: 1814.

8vo, half calf, gilt back. Rare portrait. Autograph letter of AVilliam

Winter, relating to the book, inserted.

1595 FENTON (LAVINIA). The Life of Lavinia Beswick, alias

Fenton, alias " Polly Peachum "
; containing her birth and educa-

tion, her intrigues, her first appearance on the stage,

the whole interspersed with convincing proofs, ingenuity, wit, and
smart repartees. London: 1728.

8vo, half calf, UNCUT, pp. 48. Portrait inserted.

George Daniel's copy. Very Rare.
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1596 (FERGUSON, ADAM). The Morality of Stage-Plays Seriously
Considered. (A defense of John Home's Tragedy of ''Douglas.'")

Edinburgh: 1757.

i2mo, wrappers, pp. 29. Privately printed.

1597 FIELD (KATE). (Life of) Charles Albert Fechter. (American
Actor Series—Edited by Laurence Hutton). Boston: 1882.

4to, paper, uncut. Portraits. Large Paper Copy. Only 100 printed.

No. 2.

1598 FILMER (EDWARD). A Defense of Plays: or The Stage Vin-

dicated, from several passages in Mr. Collier's ''Short View," etc.

Wherein is offer'd, The Most Probable Method of Reforming our

Plays, with a Consideration How far Vicious Characters may be

allow'd on the Stage. London; 1707.

i2mo, paneled calf, pp. 167.

1599 FITZBALL (EDWARD). Thirty-five Years of a Dramatic
Author's Life. London: 1859.

Two vols, in one. 8vo, cloth, uncut.

1600 FITZGERALD (PERCY). Principles of Comedy and Dramatic
Effect. London: 1870.

8vo, cloth, uncut.

1601 FITZGERALD (PERCY). The Kembles. An Account of the

Kemble FAMiLY,including the lives of Mrs. Siddons, and her Brother,

John Philip Kemble. London: (1871).

2 vols. 8vo, cloth, UNCUT. Portraits and other illustrations.

1602 FITZGERALD (PERCY). The Romance of the English Stage.

London: 1874.

2 vols. 8vo, cloth, uncut, (a few margins slightly stained and library labels on side

covers).

1603 FITZGERALD (PERCY). The World behind the Scenes.

London: 1881.

i2mo, cloth.

1604 FITZGERALD (PERCY). A New History of the English

Stage, from the Restoration to the Liberty of the Theatres, etc.

London: 1882.

2 vols. 8vo, cloth.
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1605 FITZGERALD (PERCY). The Savoy Opera and the Savoy-

ards. London: 1894.

i2mo, cloth. Portraits and other illustrations.

1606 FIZGIG, or The Modern Quixote, a Tale: relative to the late

Disturbances at Drury-Lane and Covent-Garden Theatres.

London: 1763.

4to, wrappers, pp. 13.

1607 FLEAY (FREDERICK GARD). A Chronicle History of the

London Stage, 1559-1642. London: 1890.

8vo, half roxburghe, gilt top, uncut.

Only 460 copies printed.

1608 FLEAY (FREDERICK GARD). A Biographical Chronicle

of the English Drama, 1559-1642. London: 1891.

2 vols. 8vo, half roxburghe, gilt top, UNCUT.

1609 FOOTE (HORACE). A Companion to the Theatres; and

Manual of The British Drama. London: 1829.

i6mo, half calf, folding engraved frontispiece, containing exterior views of

12 leading London Theatres.

1610 FOOTE (MARIA). Damages _;^3, coo. Full Report of The Trial

between Miss Foote and ]'. Hayne, for a Breach of Promise of

Marriage . ... unfolding the whole of this hitherto mysterious

affair, with copies of the numerous and highly interesting

Love Letters, that passed on each side, etc. London: (1824).

i2mo, half roan, pp. 26. Frontispiece containing five colored portraits.

Smallpiece torn from lower niarghi of title {neatly repaired^.

1611 FOOTE (MARIA). Fairburn's Edition of the Trial between

Maria Foote and Joseph Hayne, Esq., for a Breach of Promise

OF Marriage; including the whole of the Love Letters, the Evi-

dence at full-length, etc. Taken IN short-hand. (London : 1824.)

8vo, half morocco, gilt top, uncut. Curious colored folding frontispiece.

Not given in Mr. Lowe's Bibliography.

1612 FOOTE (SAMUEL). The Roman and English Comedy Con-
sider'd and Compar'd, with remarks on "77z« Suspicious Husband"
and an Examen into the merit of the present Comic Actors.
London: 1747.

8vo, wrappers, pp. 45.
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1614 (FOOTE, SAMUEL.) A Treatise on the Passions, so far as

they regard the Stage; with a critical Enquiry into the Theatrical

Merit of Mr. G—k, Mr. Q—n, and Mr. B—y. The first considered

in the part of Lear, the two last opposed in Othello. London:

(1747)-

8vo, half roan, pp. 44.

1615 FOOTE (SAMUEL). A Letter from Mr. Foote to the Reverend
Author of the Remarks, Critical and Christian, on "The Minor."
London: 1760.

8vo, half roan, pp. 40.

1616 FOOTE (SAMUEL). A Letter to David Garrick, Esq. ; Occa-

sioned by the intended Representation of the '•'•Minor" at the

Theatre-Royal in Drury-Lane. (By A. P.) London: 1760.

8vo, wrappers, uncut, pp. 48.

1617 FOOTE (SAMUEL). Memoirs of the Life and Writings of

Samuel Foote, Esq.; The English Aristophanes: to which are

added The Bon Mots, Repartees, and Good Things said by that

great Wit and Excentrical Genius. London: (1777).

i2mo, wrappers, pp. 88.

1618 FOOTE (SAMUEL). An Elegy on the Death of Samuel Foote,

Esq. By Boschereccio. London: 1778.

4to, half roan, pp. ii. Engraving (with portrait medallion) by Bartolozzi,

on title.

1619 FOOTE (SAMUEL). Memoirs of Samuel Foote, Esq., with a

collection of his genuine Bon-Mots, Anecdotes, etc., mostly orig-

inal, with Dramatic Pieces, not published in his Works. By

William Cooke. London: 1805.

3 vols. 1 2 mo, calf. Portrait.

1620 FOOTE (SAMUEL). Table-Talk and Bon-Mots of Samuel

FooTE (with an Introductory Memoir). Edited by the late William

Cooke. London: 1889.

8vo, boards, uncut. Portraits and other illustrations on India Paper.

Only 350 copies printed. (Back slightly defaced.)
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1621 (FORD, PAUL LEICESTER.) Some Notes towards an Essay

on The Beginnings of American Dramatic Literature, 1606-1789.

(Brooklyn): 1893.

i2mo, half roan, pp. 29. Twenty-five copies printed as Manuscript for

SUGGESTION AND REVISION.

1622 (FORD, TOM.) A Peep behind the Curtain, by a Boston Super-

numerary. Boston: (1850).

i2mo, paper, pp. gi. Illustrated.

1623 FORREST (EDWIN). Biography of Edwin Forrest: the dis-

tinguished American Tragedian. Philadelphia: 1835.

i6mo, wrappers, uncut, pp. i5. Full-length portrait of Forrest as " Carwin,"

drawn and engraved by W. Harvey Ellis.

1624 FORREST (EDWIN). The History of Edwin Forrest, the

celebrated American Tragedian, from his childhood to his present

elevated station as a performer. Written by an individual who
has known him from his boyhood. New York: Printed and pub-

lishedfor the Author^ 1837-

8vo, wrappers, pp. 24.

1625 FORREST (EDWIN). Review of the ForfREST Divorce, con-

taining some Remarkable Disclosures of the Secret Doings of the

Jury. By an Old Lawyer. New York : 1852.

8vo, wrappers, pp. 31.

1626 FORREST (EDWIN). Life, with Reminiscences and Personal
Recollections. By James Rees. Philadelphia: (1874).

I2mo, IN SHEETS, UNCUT. PORTRAIT on INDIA PAPER.

1627 FORREST (EDWIN). The Edwin Forrest Club. Founded
March 9, 1874. (Account of it's Organization, with Constitution

and By-Laws.) New York: 1874.

Royal 8vo, half morocco, gilt top. Portrait of Forrest on title. Privately
PRINTED.

Mr. McKee was President of this Club.

1628 FORREST (EDWIN). Scrap-Book of " Forrestiana," collected

up to 1875 by Mr. Peter E. Abel of Philadelphia. Contains a
great variety of material relating to the Tragedian ; contemporane-
ous newspaper accounts of the Forrest-Macready Controversy,
articles relating to him personally and professionally, rare wood-
cut portraits, old play-bills. View of Font Hill Castle, etc.

4to, half roan.
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1629 FORREST (EDWIN). Life of Edwin Forrest, the American
Tragedian. By W. R. Alger. Philadelphia: 1877.

2 vols. 8vo, cloth. Numerous fine portraits, representing the great Actor in

his various characters.

1630 FORREST (EDWIN). Court of Appeals. Wm. B. Forrest

against The Edwin Forrest Home. Appeal from Order, etc.

New York: 1881.

8vo, paper, pp. 180.

1631 FORREST (EDWIN). (Life of) Edwin Forrest. By Lawrence
Barrett. (American Actor Series—Edited by Laurence Hutton.)

Boston: 1882.

4to, paper, uncut. Portraits and other illustrations. Large Paper Copy.

Only 100 printed. No. 2.

1632 FORREST (EDWIN) : The Actor and The Man. Critical and

Reminiscent. By Gabriel Harrison. Brooklyn, N. Y. : 1889.

4to, paper, UNCUT. Numerous Portraits. Only 200 copies printed. Pres-

entation COPY FROM THE AUTHOR.

1633 FORREST-MACREADY. Broadside Poster. " To the Public

OF Philadelphia." From Mr. Macready, making denial of the

statements made by Mr. Forrest and his adherents, and giving

notice of his INTENTION tO APPLY for LEGAL REDRESS. PHILADEL-

PHIA : Nov. 22, 1848.

4to, sheet.

1634 FORREST-MACREADY. Account of the Terrific and Fatal

Riot at the New York Astor Place Opera House, on the night

of May 10, 1849; with the quarrels of Edwin Forrest and W. C.

Macready, etc. New York: 1849.

8vo, wrappers, pp. 32. Illustration.

163s FORREST-MACREADY. The Replies from England, etc.,

to certain statements circulated in this Country respecting Mr.

Macready. New York: 1849.

8vo, paper, pp. 21.

1636 FORREST-MACREADY. A Rejoinder to The Replies from

England, etc., together with an Impartial History and Review of

the lamentable occurrences at the Astor Place Opera House. By

an American Citizen. New York: 1849.

8vo, paper, pp. iig.
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1637 FRANKLYN (THOMAS, M.A.) A Dissertation on Ancient

Tragedy. (No Place): 1768.

i6mo, half calf. Autograph letter of G. Furman, and Library Stamp on title

—

also, " Purchased at Mr. (W. E.) Burton's sale by Gabriel Harrison, Oct., 1S60."

Rare. Not given in Mr. Lowe's Bibliography.

1638 FRENCH STAGE. Lettres sur L'Etat present de Nos Spec-

tacles . . . sur la CoMEDiE Franqoise & L'OpiiRA. Amsterdam:

1765-

i2mo, half russia, pp. 83.

John Philip Kemble's copy. An inscription to him is written on a fly-leaf.

1639 FRENCH STAGE. Album Dramatique. Souvenirs de L'Ancien

Theatre Francais. Paris: 1820.

Small 4to, cloth. 48 choice engraved portraits of early French Actors

and Actresses, many being beautifully colored.
^

1640 FRENCH STAGE. Les Souvenirs et les Regrets du vieil Ama-
teur Dramatique ou Lettres D'un oncle a son neveu sur L'Ancie

Theatre Francais. Paris: 1861.

8vo, half morocco, gilt back and top, uncut. Numerous beautiful colored

FULL-LENGTH PORTRAITS, representing Voltaire, Lekain, Bellecour, Pr£ville,

MoLf;, Mlle. Clairon, Mlle. Dumesnil, with many others.

1641 FRENCH STAGE. Hallays-Dabot (Victor). Histoire de la

Censure Theatrale en France. Paris: 1862.

i2mo, half morocco, pp. 340.

1642 FRENCH STAGE. L'Opera, Eaux-Fortes et Quatrains par Un
Abonne. Paris: 1876.

i2mo, half crimson levant morocco, gilt top, uncut. Numerous portraits.

Only 500 copies printed on Holland paper.

1643 FRENCH STAGE. Sarcey (F.) Comediens et Comediennes.
La Comedie Franqaise. Paris: 1876.

8vo, paper, uncut. Etched portraits.

1644 FRENCH STAGE. Sarcey (F.) The Same. Second Series.

Theatres Divers. Paris: 1879.

9 parts (sold as i vol.) 8vo, paper, UNCUT. Etched portraits.
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1645 FRENCH STAGE. Album de La ComiSdie Francaise. Par F.

Febvre et T. Johnson. Paris: (1879).

Folio, half morocco, gilt extra, on sides and back. Proof portraits on India

Paper of Sarah Bernhart, Coquelin, Got, and other noted Actors and Actresses

of the French Stage.

1646 FRENCH STAGE. Gueullette (Ch.) Acteurs et Actrices,

du temps passe. La Comi5die Franqaise. Paris: 1880-1.

8 parts (sold as i vol.) 8vo, paper, UNCUT. Etched portraits.

1647 FRENCH STAGE. Les Premieres IllustriSes. Notes and

Croquis. Texte par Raoul Toch^. Vols. 1-6. Paris: 1881-7.

6 vols, boards and cloth, gilt. Fine etched portraits and other illustrations,

some colored.

1648 FRENCH STAGE. Mirbeau (Octave), Le Comedien; Coquelin

(M.), La Reponse. Paris: 1883.

l2mo, paper, uncut, pp. 19, II.

1649 FRENCH STAGE. Recueil des Costumes de Theatre. Publie

par Vizentini, Comedien du Roi. D'apres les dessins de MM.
Garnerey et Lecomte. Paris: n. d.

8vo, half bound, about 150 finely colored lithograph portraits of lead-

ing actors and actresses in character.

1650 FROST (THOMAS). The Old Showmen and the Old London
Fairs. London: 1881.

l2nio, cloth, pp. 388.

1651 FROST (THOMAS). The Lives of the Conjurors. London: 1881.

i2mo, cloth.

1652 FROST (THOMAS). Circus Life and Circus Celebrities.

London: 1881.

i2mo, cloth.

1653 (FURMAN, GABRIEL.) A Sketch of the History of Theatres

in the United States (New York City). No place: No date.

4to, half bound, pp. 77.

Manuscript Record entirely in the handwriting of the Long Island

historian. It gives detailed records of performances, with text of Opening Ad-

dresses, among which is the MocK Address written for the Opening of the New
Park Theatre in 1821, by Fitz-Greene Halleck, and which seems never to

have been published. It is very humorous.
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1654 /GALAXY OF WIT (THE): or Laughing Philosopher. In

\J two vols. Boston: 1830; The Aurora Borealis, or Flashes

of Wit, with original Etchings by D. C. Johnston. Boston: 1831.

The two works in one vol. l6mo, sheep.

The three plates in this vol. {frontispieces) contain group portraits, including many

of the most noted of the Early American Actors

—

in some cases the only known portrait.

Among them are Mr. Francis as Sir Anthony Absolute, Mr. Wallack as Goldfinch,

Mr. Pelby as Brutus, Mr. Warren as Falstaff, Mr. Bukke as Doctor Pangloss,

Mr. Hilson as Paul Pry, Edmund Kean as Richard III., Mr. Barnes as Crack,

Mr. Jefferson as Nipperken, Messrs. Andrews, Blissett, Cooper, Forrest,

Master Burke and others.

i6ss GALERIE DES ARTISTES DRAMATIQUES. Paris: 1855.

2 vols. 4to, half morocco. 40 FINE portraits of noted Actors and Actresses,

engraved by Ch. Geoffroy. Presentation address on title by Salvador.

/ A

1656 GALERIE THEATRALE ou Collection des Portraits en

pied des principaux Acteurs et Actrices Francaise. Paris: 1873.

2 vols, royal 4to, half red morocco, gilt top, uncut. 144 beautiful colored
full-length portraits.

Only 99 copies of this edition printed. This is No. 38. Much of the
WORK IS hand-colored.

1657 GALT (JOHN). The Lives OF the Players. London: 1831.

2 vols. 8vo, cloth, uncut.

1658 GARCIA (GUSTAVE). The Actor's Art. A Practical Treatise

on Stage Declamation, etc. London: 1882.

4to, paper, uncut, pp. 201. Illustrated by A. Forestier.

1659 GARDINER (JOHN). Speech, delivered in the (Massachusetts)
House of Representatives, on Thursday, Jan. 26, 1792; on the sub-

ject of the Report of the Committee, appointed to consider the
expediency of repealing the law against Theatrical Exhibitions
within this Commonwealth. Boston: 1792.

8vo, wrappers, uncut, pp. 159. Plate. (A few margins torn off.)

Privately Printed and Rare.

1660 GARRICK (DAVID). Mr. Garrick's Conduct, as Manager of

the Theatre-Royal in Drury Lane, considered. In a Letter
addressed to him. (Signed E. F.) London: (1747).

8vo, wrappers, pp. 17.
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1661 GARRICK (DAVID). D—ry L—ne P—yh—se Broke Open.
In a Letter to Mr. G . London: 1748.

8vo, wrappers, UNCUT, pp. 24.

1662 GARRICK (DAVID). The Theatrical Manager: a Dramatic

Satire. London: 175 i.

i2mo, paper, pp. 64.

1663 GARRICK (DAVID). A Letter of Abuse, to D d G k,

Esq. London: _/. Scoit, 1757.

8vo, wrappers, uncut, pp. 26.

Mr. Lowe states: "I have never seen this pamphlet, which is of great

RARITY." He also mentions that Joseph Reed's copy had this note : "This was

probably written by Mr. Garrick himself.—J. Reed." Strange to relate, this identical

note appears in early handwriting on this title, but with no name attached.

1664 GARRICK (DAVID). Observations on Mr. Garrick's Acting;

in a Letter to the Right Hon. the Earl of Chesterfield. By
Joseph Pittard. London: 1758.

8vo, wrappers, uncut, pp. 24.

1665 GARRICK (DAVID). A Letter to David Garrick, Esq; on

Opening the Theatre. In which, with great Freedom, he is told

how he ought to behave. (By Edward Purdon.) London: 1769

(1759)-

8vo, wrappers, pp. 33.

1666 GARRICK (DAVID). A Letter to the Hon. Author of the New
Farce, called "The Rout" (John Hjll). To which is subjoined,

An Epistle to Mr. Garrick, upon that, and other Theatrical Sub-

jects, and Remarks upon the new-revived Play of "Antony and

Cleopatra." London: 1759.

8vo, wrappers, pp. 39.

1667 GARRICK (DAVID). Obvious Reasons why David Garrick,

Esq; should Not appear on the Stage, in a Letter to John Rich,

Esq. London: 1760.

8vo, wrappers, uncut, pp. 42. Autograph of G. Woodfall on title.

Not given in Mr. Lowe's Bibliography.
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1668 GARRICK (DAVID). An Enquiry into the Real Merit of a

Certain Popular Performer. In a Series of Letters, first pub-

lislied in the "-Craftsman or Gray s-Inn-Journal"; with an Introduc-

tion to D dG K, Esq. (By Fitzpatrick.) London: 1760.

8vo, wrappers, UNCUT, pp. 41. Autograph of G. Woodfall on title.

X669 (GARRICK, DAVID.) The Fribbleriad. London: 1761.

4to, half roan, pp. 20.

" The principal person in this Poem, ' Fizgig,' is a caricature of Fitzpatrick, the

Author of a Pamphlet directed against Garrick, and is a most ludicrous picture of an

effeminate character."

—

Lowe.

1670 GARRICK (DAVID). An Appeal to the Public in behalf of the

Manager. London: 1763.

8vo, wrappers, uncut, pp. 41, (title stained, and a few inner leaf margins torn into).

167 1 [(G)ARRICK (D)AVID]. An Ode upon dedicating a building, and

erecting a Statue, to Shakespeare, at Stratford upon Avon.

London: 1769.

4to, half calf, pp. 34. View of Mr. Garrick reciting this ode, inserted.

1672 GARRICK (DAVID). Some Reflections on the Management of

a Theatre. (By T. Gilbert.) London: (176-).

8vo, wrappers, pp. 25.

" I HAVE NOT SEEN THIS, BUT I BELIEVE IT REFERS TO GARRICK."

—

Lowe.

1673 GARRICK (DAVID). A Letter to David Garrick, Esq on his

Conduct as Principal Manager and Actor at Drury-Lane. (By

Rev. David Williams.) London: 1772.

8vo, half roan, uncut, pp. 39.

1674 GARRICK (DAVID). Garrick's Looking-Glass: or The Art of

Rising on the Stage. A Poem in three Cantos. Decorated with

Dramatic Characters. By the Author of * * * * * (Attributed

to R. Pratt.) London: 1776.

4to, wrappers, pp. 72, (last page stained).

1675 GARRICK (DAVID). Life and Death of David Garrick, Esq
,

the celebrated English Roscius with Anecdotes, Bon Mots,

etc., of Garrick, Quin, Foote, Mrs. Woffington and others; to

which is added The Life of Edward Alleyn. By an Old Come-
dian. Second Edition, with considerable additions. London: 1779.

i2mo, half olive levant morocco, gilt top. Portrait engraved by Lodge.
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1676 GARRICK (DAVID). Memoirs of the Life of David Garrick,
Esq, interspersed with Characters and Anecdotes of his Theatrical

Contemporaries. Fourth Edition. By Thomas Davies. London:
1784.

2 vols. 8vo, boards, uncut. Portrait by Sherwin (mounted). One cover detached.

Rare in uncut condition.

1677 GARRICK (DAVID). Garrick in the Green Room! A Bio-

graphical AND Critical Analysis of a Picture, painted by
William Hogarth, and engraved by William Ward. By George
Daniel. London: 1829.

8vo, half green levant morocco, gilt top, pp. 33. Folding frontispiece.

1678 GARRICK (DAVID). The Private Correspondence of David
Gareick with the most celebrated persons of his Time; now first

published from the originals. London: 1835.

2 vols. 4to, cloth. Portrait.

1679 GARRICK (DAVID). Ode to David Garrick, by one of his

descendants, and dedicated by him to The Garrick Club. London :

1847.

8vo, paper, pp. 7.

1680 GARRICK (DAVID) : His Portrait in New York, it's Artist

and History. (By Gulian C. Verplanck.) New York: 1857.

8vo, boards, pp. 32. Portrait. One hundred copies only printed for

private circulation. Presentation copy.

i68i GARRICK (DAVID). The Life of David Garrick; from original

family papers, and numerous published and unpublished sources.

By Percy Fitzgerald. London: 1868.

2 vols. 8vo, cloth, uncut. Portraits.

1682 GARRICK (DAVID). (Life.) By Joseph Knight. London: 1894.

8vo, cloth, uncut. Etched portrait by W. Boucher after Gainsborough.

1683 GARRICK (DAVID). (Sketch of his Life.) By James Symth.

London: n. d.

i6mo, boards, uncut, pp. 80.
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1684 (GENEST, REV. JOHN). Some Account of the English Stage,

from the Restoration in 1660 to 1830. Bath: 1832.

10 vols. 8vo, boards, UNCUT.
" No words can do adequate justice to the honest and thorough nature of the work;

and it's value cannot be over-estimated."

—

Lowe.

1685 (GENTLEMAN, FRANCIS.) The Theatres. A Poetical Dis-

section. By Sir Nicholas Nipclose, Baronet. Second Edition.

London; 1772.

4to, half roan, pp. 80. Engraved plates representing Garrick treading on

writings of Shakespeare, Ben Jonson and others, and Colman sitting in the lap of

Mother Shipton.

1686 GILBERT (W. S.) Patience: or Bunthorne's Bride. Music

composed by Arthur Sullivan. Colored illustrations by J. E.

Kelly. New York: 1882; Anna de Belocca: A Biographical

Sketch, by Victor Berlioz. (Portrait on cover.) pp. 8. (New

York: 1876.)

2 vols. 8vo, paper.

1687 GILBERT (W. S.) Original Plays. First and Second Series,

containing "The Wicked World," "Pygmalion and Galatea,"

" H. M. S. Pinafore," etc. London: 1881.

2 vols. i2mo, cloth.

1688 GILLILAND (THOMAS). Elbow Room, a Pamphlet; containing

Remarks on the shameful increase of the Private Boxes of Covent
Garden, etc. London; 1804.

8vo, wrappers, pp. 31.

1689 GILLILAND (THOMAS). Jack in Office; containing Remarks
on Mr. Braham's Address to the Public, with a full and impartial

consideration of Mr. Kemble's conduct with respect to the above
Gentleman. London: (1805).

8vo, wrappers, pp. 40.

1690 GILLILAND (THOMAS). The Dramatic Mirror, containing

the History of the Stage from the earliest period; an account of

all the Dramatic Writers from 1660, and of the most distinguished

Performers, from the days of Shakespeare, etc. London: 1808.

2 vols. i2mo, half calf. Engraved portraits and views.
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1691 GLASGOW STAGE (THE). By Walter Baynham. Glasgow:
1892.

8vo, half bound, cloth sides, gilt top, uncut. Frontispiece. Only ioo copies
PRINTED.

1692 GOODWIN (THOMAS). Sketches and Impressions, Musical,

Theatrical, and Social (1799-1885). Edited by R. Osgood Mason,
M.D. New York: 1887.

i2mo, cloth, gilt top, uncut, pp. 294.

1693 GOSSON (STEPHEN). Playes Confuted, in five actions, prov-

ing that they are not to be suffred in a Christian Commonweale,
by the waye both the cavils of Thomas Lodge, and the Play of

Playes, written in their defence, and other objections of players

frendes, are truely set downe, and directlye aunsweared. London:
imprintedfor Thomas Gosson, dwelling in Pater noster row, at the signe

of the Sunne, (1582).

i2mo, red morocco, gilt edges, by Hammond, title mounted, and a few words sup-

plied in manuscript.

Exceedingly Rare. James Bindley's Copy, with his Autograph and
NOTES (1789). Re-printed by W. C. Hazlitt in the Roxburghe Library.

1694 GOZZI (COUNT CARLO). Memoirs, translated into English by

John Addington Symonds. With Essays, Gozzi's Life, the Dra-

matic Fables, etc. London: 1890.

2 vols. 8vo, cloth, uncut. Portrait and six original Etchings by Lalauze,

and other illustrations, colored by hand. No. 571 of 780 numbered copies.

169s G(REEN) (J(OHN).) A Refutation of the Apology for Actors,

divided into three briefe Treatises. Wherein is confuted and opposed

all thechiefe groundes and arguments alleaged in defense of Playes:

And withall in each Treatise is deciphered

—

Actors,

I-Heathenish and Diabolicall Institution.

II-Their ancient and Moderne Indignitie.

III-The Wonderfull abuse of their impious qualitie.

Imprinted at London by W. White, and are to be sold by Thomas Langley,

in Ivie Lane, 1615.

Small 4to, full olive levant morocco, extra, gilt lettering on side, gilt edges, by

Zaehnsdorf.

Very Rare. This violent diatribe against plays and players shows the esteem in

v^hich Shakespeare's plays were held in his own day. Fine Copy.
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1696 GREEN ROOM GOSSIP; or Gravity Gallinipt: A Gallimaufry,

consisting of Theatrical Chit Chat, Fun, Gibes, Kickshaws, Puns,

etc., got up to guile Gymnastical and Gynecocratic Governments,

* * * * gathered and garnished by Gridiron Gabble, Gent., Godson

to Mother Goose, etc. (London: J. Barker,) 1809.

i2mo, half morocco, gilt top, UNCUT, pp. 168.

Said to have been written by Joseph Haslewood.

1697 GRIMALDI (JOSEPH). Memoirs edited by " Boz " (Charles

Dickens). London: 1838.

2 vols. i2mo, original brown cloth, UNCUT. Illustrations by George Cruikshank.

A fine copy of the rare second issue of the first edition, containing the plate of

" The Last Song," with the border.

1698 GRIMALDI (JOSEPH). Life, with anecdotes of his Contempo-

raries by Henry Downes Miles. London: 1838.

i2mo, cloth, uncut, pp. 194. Portrait and cuts.

1699 GRIMALDI (JOSEPH). Memoirs; Edited by ''Boz," (Charles

Dickens), A New Edition, with Notes and Additions, revised, by
Charles Whitehead. London: 1846.

i2mo, cloth, uncut. Colored portrait frontispiece, anti flates by George
Cruikshank.

1700 GROSSMITH (WILLIAM ROBERT). The Life of the Cele-

brated Infant Roscius, Master Grossmith of Reading, Berks,

only Seven years and a quarter old. By E. C. B. , his preceptor.

Reading: 1825.

I2mo, curious illustratedpaper wrapper, pp. 20.

1701 GROSSMITH (WILLIAM ROBERT). The Life and The-
atrical Excursions of the Juvenile Actor who appeared
at the London Theatres in the Character of Richard III, when
but five years and a half old, etc. Reading: 1829.

8vo, curious illustratedpaper wrapper, pp. 22. Rare portrait.

1702 GROVE (GEORGE). A Dictionary of Music and Musicians
(A.D. 1450-1880). By Eminent Writers, English and Foreign.
London: 1879.

2 vols. 8vo, cloth, UNCUT. Illustrations.

1703 GUIDE TO THE STAGE (A): or Select Instructions and
Precedents from the best Authorities, towards forming A Polite
Audience ; with some Account of The Players, etc. Second edition,

with additions. London: 1751.

8vo, wrappers, pp. 30.
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1704 LJALLIWELL-PHILLIPPS (J. O.) A Collection of An-

I f ciENT Documents, respecting the Office of Master of the
Revels, and Other Papers relating to the Early English

Theatre. From the Original Manuscripts formerly in the Hasle-
wooD Collection. London: 1870.

8vo, half morocco, UNCUT, pp. loo. Only Eleven Copies printed, of which
THIS IS No. Five. (So stated in Mr. Halliwell's handwriting.)

1705 HAMILTON (WALTER). A Sketch of the Drama in England
during the last three Centuries. London: Chiswick Press, 1890.

i2mo, vellum paper, uncut. Privately printed (No. 76 of only 201 copies)

FOR the membership OF " Ye Sette of Odd Volumes." Presentation Copy
from the Author.

1706 HAMILTON (REV. WM. T.) A Sermon on Theatrical En-
tertainments, i2mo, pp. 12, Mobile: 1841; Everts (Rev. W. W.),

Problems of the City, No. L, The Theatre, i2mo, pp. 50, Chicago:

1866; Ware (John F. W.), May I go to the Theatre? a Discourse

delivered in Baltimore before The Society of the Church of the

Saviour, 8vo, pp. 21, Baltimore: (1871).

3 vols, paper.

1707 HARLEQUIN (THE). A Journal of the Drama. (Conducted

by the Editor of the ''Companion to the Theatres."') From No. I,

May 16, to July 11, 1829, inclusive. (All published.) London: 1829

8vo, wrappers. Woodcut illustrations of London Theatres, etc.

1708 HARLEY (J. P.) Collection of 46 Letters written by that

eminent Comedian to Mr. George Daniel, mainly relative to the

Drury Lane Theatrical Fund, of which Mr. Harley was Master
and Treasurer. (London): 1817-51.

4to, half morocco, gilt top, by Hammond.
In addition to the letters, there are many folded posters issued in connection

with the Annual Dinners, a card of admission, clippings, giving reports of

Mr. Harley's speeches, and a number of very choice portraits, including four

of Mr. Harley (one rare colored one among them), the Pine Garrick, en-

graved by Cooper, and a fine proof impression of " Garrick between Tragedy

and Comedy."
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1709 HARLEY-AN MISCELLANY (THE); or Speeches written

by George Daniel, and Spoken by John Pritt Harley, Esq,

Master and Treasurer of the Theatre Royal, Drury Lane, Fund,

at the Anniversary Festivals of that Institution. (London: 1856.)

Royal 8vo, calf, pp. 196. (Title in MSS.)

A Collection of printed newspaper reports of the proceedings at the Annual Fund

Dinners from 1829 to 1851, gathered by George Daniel, who was well known to

have written all Mr. Harley's Speeches. Mr. Daniel has illustrated the text with

a variety of interesting Autograph letters, engraved portraits, programs,

POEMS, etc., including the colored interior view by Rowlandson of Free-

mason's Hall. At the end is written in George Daniel's handwriting: " This

Speech closes these yearly Festivals. There has been no Dinner since. And, such is

the degraded state of the English Stage, it is not likely there ever will be again."

1710 HATTON (JOSEPH). Reminiscences of Mark Lemon. London:
1871.

i2mo, cloth. Portrait of Mark Lemon as Falstaff.

1711 HAWKINS. (FREDERICK). Annals of the French Stage
from its origin to the death of Racine. London: 1884.

2 vols. 8vo, cloth, uncut. Portraits.

17x2 HAWKINS (FREDERICK). The French Stage in the Eight-
eenth Century. London: 1888.

2 vols. 8vo, cloth. Portraits.

1713 HAWKINS (THOMAS). The Origin of the English Drama,
illustrated in its various species by specimens from our earliest

writers; with explanatory notes. Oxford: 1773.

3 vols. i2mo, half calf.

17 14 HAYES (CATHERINE). Memoir of Miss Catherine Hayes,
'^The Swan of Erin" by a Contributor to the Dublin University
Magazine. London: n. d.

4to, pictorial boards, gilt edges. Portrait.
Not given in Mr. Lowe's Bibliography.

1715 HAYN(E)S (JOSEPH). The Life of the late Famous Comedian,
Jo: Hayns. Containing, his Comical Exploits and Adventures,
both at Home and Abroad. London: 1701.

i2mo, half brown levant morocco, gilt top, uncut, pp. 63.

Rare. Attributed to Tom Brown. Interspersed with a number of curious
poems. (Figure in ink on lower margin of title.") Fine, tall, copy.
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1716 HAYNES (JOSEPH). The Reasons of Mr. Joseph Hains, the
Player's Conversion and Re-Conversion. Being the third and last

part to the Dialogue of Mr. Bays. London : Printed for Richard
Baldwin, 1690.

4to, half calf, (Title I leaf, Preface 2 pp.. Dialogue 32 pp.)
Very rare. Not given in Mr. Lowe's Bibliography.

1717 HEATH'S BEAUTIES OF THE OPERA AND BALLET.
Illustrated with ten highly-finished portraits, engraved on steel, and numer-
ous engravings on wood, under the superintendence of Mr. Charles
Heath (Engraver). London: (1844).

Royal 8vo, half red morocco, gilt back and edges, pp. 160.

1718 HENDERSON (JOHN). Letters and Poems, with Anecdotes
of his Life, by John Ireland, London: 1786; An Essay on the

character of Hamlet, as performed by Mr. Henderson, Second

Edition (by Frederick Pilon), London (1777); A Genuine Nar-
rative of the Life and Theatrical Transactions of Mr. John
Henderson, commonly called ''The Bath Roscius." (By Thomas
Davies). London: 1777.

3 vols, in I, i2mo, calf, marbled edges.

Extra-illustrated by the insertion of a large number of early portraits, includ-

ing some rare ones of Henderson, John Palmer by Collier, Garrick as Macbeth,

Mrs. Siddons, Mr. Foote {proof), Philip Thicknesse, J. P. Kemble, Mr.

Powell, etc. A few of them are mezzotints {cut down) and a large portion are inlaid.

The work was illustrated at an early period.

1719 HENDERSON (JOHN). A Genuine Narrative of his Life and

Theatrical Transactions. London: 1777.

8vo, wrappers, pp. 60 {a few leaves water-stained).

1720 HERBERT (THOMAS). A Nostrum for Theatrical Insipidity;

or the Legitimate Drama, versus Horror and Hobgoblinism. A
Satiric Poem. London: (1826).

l2mo, wrappers, pp. 34.
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1721 HEYWOOD (THOMAS). An Apology for Actors, containing

three brief Treatises:

I. Their Antiquity.

II. Their Ancient Dignity.

III. The true use of their Quality.

London : Printed by Nicholas Okes, 1 6 1 2.

4to, full sprinkled calf
,
gilt back, engraved border round title {momited). Mitford's

COPY, WITH HIS NOTES ON FLY-LEAF, (margins of three leaves neatly repaired, worm-

holes on some leaves). Bookplate of Arthur Dalrymple.

Extremely rare first edition. Contains commendatory verses by John
Webster, John Taylor ( Water-Poet), and others. It was reprinted by the Shakes-

peare Society.

1722 HEYWOOD (THOMAS). The Actor's Vindication, containing,

Three brief Treatises, viz. :

I. Their Antiquity.

II. Their Antient Dignity.

III. The true Use of their Quality.

London: Printed by G. E. for W. C. (1658).

4to, full sprinkled calf, gilt back and paneled sides by Rlvii;RE, tips of leaf mar-

gins slightly ink-stained, otherwise fine copy.

A re-issue of the Author's " Apology for Actors," and equally rare.

1723 HIFFERNAN (PAUL). Dramatic Genius. In five books.

London: 1770.

4to, wrappers, pp. 125, privately printed.

1724 HILL (GEORGE H.—"Yankee Hill"). Life and Recollections

of "Yankee Hill": together with anecdotes and incidents of his

travels. Edited by Dr. W. K. Northall. New York: 1850.

i2mo, half roan. Lithograph portrait.

1725 HILL (GEORGE H.) Scenes from the Life of an Actor, com-
piled from the Journals, Letters, and Memoranda of the late

Yankee Hill. New York: 1853.

i2mo, cloth. Portrait and other illustrations.

1726 HILL (JOHN). An Answer to the many plain and notorious
Lyes advanced by Mr. John Rich, Harlequin; and contain'd in a
Pamphlet, which he vainly and foolishly calls; "An Answer to Mr.
Hill's Preface to Orpheus.'' London: 1740.

8vo, wrappers, pp. 25.



Xibrar)? of Ubomas 5. /iDclkee 239

1727 (HILL, JOHN.) To David Garrick, Esq; The Petition of I. In

behalf of herself and her Sisters. London: 1759.

8vo, half roan, pp. 16.

1728 HINGSTON (E. P.) The Genial Showman. Being Reminiscences
of the Life of Artemas Ward, and Pictures of a Showman's career

in the Western World. London: (1870).

2 vols. 8vo, cloth, UNCUT. Colored frontispieces.

1729 HISTRIONIC TOPOGRAPHY: or the Birthplaces, Resi-

dences, and Funeral Monuments of the most Distinguished

Actors. London: 18 18.

8vo, boards, UNCUT. Illustrated by J. and H. Storer, historical and descriptive

notices by J. Norris Brewer.

1730 HODGKINSON (JOHN). A Narrative of his Connection

with the Old American Company, from Sept. 5, 1792, to March 31,

1797. By John HoDGKiNSON. New York: 1797.

8vo, half roan, UNCUT, pp. 26.

Very rare. (Slight stains on lower margins of first two leaves.)

1731 HODGKINSON (JOHN). Address spoken by Mr. Hodgkinson;

at the first opening of the Park Theatre, New York, Jan. 29,

1798. Written by Elihu Hubbard Smith, M.D, (New York: n. d.)

4to, wrappers, pp. 4. Privately reprinted for Ireland's "Records of the

New York Stage."

1732 HOGARTH (GEORGE). Memoirs of the Musical Drama.

London: 1838.

2 vols. 8vo, cloth, UNCUT. Finely Engraved Portraits.

1733 HOLBROOK (ANN CATHARINE). The Dramatist
;

or

Memoirs of the Stage. With the Life of the Authoress, etc.

Birmingham: 1809.

Bvo, half calf, pp. 68. List of subscribers.

1734 HOLCROFT (THOMAS). Memoirs, written by himself and con-

tinued to the time of his death, from his diary, notes, and other

papers (by William Hazlitt). London: 1816.

3 vols. i2mo, boards, uncut. Portrait.
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1735 HOLLAND (GEORGE). The Holland Memorial. Sketch of

the Life of George Holland, the Veteran Comedian, with Dramatic

Reminiscences, Anecdotes, etc. New York: 187 i.

4tO, IN SHEETS, UNCUT. PORTRAIT INSERTED. ONLY 50 COPIES ON QUARTO PAPER.

1736 HOLLAND (GEORGE). Report of the Holland Benefit Testi-

monial Fund, by Theodore Moss and J. H. Magonigle, Treasurers.

New York: 1871.

i2mo, paper, pp. 27.

1737 HOLLINGSHEAD. (JOHN). Plain English. (Mainly Articles

of Theatrical Interest.) London: 1880.

I2mo, cloth, UNCUT, pp. 191.

1738 HOLLINGSHEAD (JOHN). Footlights. London: 1883.

8vo, cloth.

1739 HOOK (THEODORE). The French Stage and the French
People, as illustrated in the Memoirs of M. Fleury. London: 1841.

2 vols. 8vo, cloth, UNCUT, (name on titles).

1740 HORNE (R. H.) The Death of Marlowe. A Tragedy, in one

act. London: 1870.

8vo, paper, pp. 39.

1741 HORTON (THOMAS—Comedian). NellGwynne; The City of

the Wye ; or the Red Lands of Herefordshire. An Historical Play.

Hereford: 1828.

8vo, stitched, pp. 69. Rare portrait of Nell Gwynne, from an original drawing,

engraved by J. Tye, Birmingham. Privately printed.

1742 HUNT (LEIGH). Critical Essays on the Performers of the

London Theatres, including general observations on the practice

and genius of the Stage. London: 1807.

i2mo, boards, uncut. First edition, (title-page stained).

1743 HUNTER (ALEX.) and J. H. POLKINHORN. New Na-
tional Theatre, Washington, D. C. A Record of Fifty Years.
Washington: 1885.

i2mo, half morocco. Illustrations by J. Ellsworth Clark.
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1744 HUTTON (LAURENCE). Plays and Players. New York:
1875-

4to, in sheets, uncut. Only 25 Copies printed on Large Paper for John
H.V.Arnold. No. 6.

1745 HUTTON (LAURENCE). Plays and Players. New York:

1875-

8vo, cloth, pp. 276.

1746 HUTTON (LAURENCE). Curiosities of the American Stage.

New York: 1891.

8vo, IN SHEETS. Numerous illustrations. Presentation copy from the
Author.

1747 I NCHBALD (ELIZABETH). Memoirs; including her Familiar

Correspondence with the most distinguished persons of her time.I
Edited by James BoADEN. London: 1833.

2 vols. 8vo, half calf. Portrait. (Library Adv. pasted on sides.)

1748 IRELAND (JOSEPH N.) Records of the New York Stage,

from 1750 to i860. New York: 1866.

2 vols. 4to, half morocco, gilt top, uncut. Large Paper Copy, of which only

60 WERE printed. PENCILLED MARGINAL ANNOTATIONS IN Mr. McKee's HAND-

WRITING.

1749 IRELAND (JOSEPH N.) (Life of) Mary Duff. (American

Actor Series—Edited by Laurence Hutton.) Boston: 1882.

4to, paper, UNCUT. Portraits and other illustrations. Large Paper Copy,

ONLY 100 printed. No 2.

1750 IRISH STAGE. Hitchcock (Robert). An Historical view of

the Irish Stage; from the Earliest Period down to the close of the

season 1788, with review of the Irish Dramatic Authors and

Actors. Dublin: 1788.

2 vols. i2mo, half calf, bookplates of F. Blake-Knox and John William

Cole (Calcraft).

1751 IRISH STAGE. (Croker, John Wilson.) Familiar Epistles to

Frederick J- s, Esq., on the present state of the Irish Stage.

Second Edition, with considerable additions. Dublin: 1804.

i2mo, half morocco, pp. 122.
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1752 IRISH STAGE. The Private Theatre of Kilkenny, with Intro-

ductory Observations on Other Private Theatres in Ireland,

before it was opened. No Place: 1825.

4to, full morocco, gilt panels on back, and gilt edges. Only 50 copies Privately

Printed. Portraits of Richard Power, Sir Wm. Becher (husband of Miss

O'Neill), Thomas Moore, Chas. Kendal Bushe, Henry Grattan, James Corry,

Mr. Crampton, Miss Smith (afterwards Mrs. George Bartley) and others.

Extremely Rare. Tom Moore's own copy with his Bookplate and

marginal annotations. Also Bookplate of Sir Edw. Sullivan.

1753 IRVING (HENRY). The Stage. Address delivered at the Perry

Barr Institute, near Birmingham, March 6, 1878. London: 1878.

8vo, paper, cuttings inserted.

1754 IRVING (HENRY). A Short Account of his Public Life. New
York: 1883.

i2mo, cloth. Illustrations.

1755 IRVING (HENRY). Impressions of America, narrated in a Series

of Sketches, Chronicles, and Conversations. By Joseph Hatton.
London: 1884.

2 vols. i2mo, cloth, uncut.

1756 IRVING (HENRY). (Sketch of) Henry Irving. By William
Winter. New York: 1885.

i2mo, paper, uncut, pp. 117. Portrait.

1757 IRVING (HENRY). English Actors. Their Characteristics and
Their Methods. A Discourse delivered in the University Schools at

Oxford, June 26, 1886. Oxford: 1886.

i2mo, paper, uncut, pp. 60.

1758 WEFFERSON (JOSEPH). Autobiography. New York:

iJ 1890-

8vo, cloth, extra, gilt top, uncut. Portraits and other illustrations.

1759 JEFFERSON (JOSEPH). Life and Art of Joseph Jefferson,
together with some Account of his Ancestry, and of the Jefferson
Family of Actors. By William Winter. New York: 1894.

i2mo, cloth. Illustrations.
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1760 JENKINS (RICHARD). Memoirs of the Bristol Stage from
the opening of the Theatre at Jacob's Well down to the present

time; with notices of some of the most celebrated Comedians.
Bristol: Printedfor the Author, 1826.

8vo, boards, uncut, pp. 103.

1761 JENNINGS (JOHN J.) Theatrical and Circus Life; orSecrets

of the Stage, Green Room and Sawdust Arena. St. Louis: 1882.

8vo, cloth. Illustrations, some colored.

1762 JERROLD (DOUGLAS). St. Cupid; or, Dorothy's Fortune.

A Comedy, in three Acts, as originally acted before Her Majesty

at Windsor Castle, etc. London: 1853.

i2mo, boards, pp. 44. First Edition.

1763 JONES (GEORGE—"The Count Joannes"). Tecumseh, and
The Prophet of the West. A Tragedy in five Acts; The Life

and History of General (W. H.) Harrison; The First Oration
upon the Life, Character, and Genius of Shakespeare. London:

1844.

8vo, half morocco. Presentation copy from the Author.

1764 JORDAN (DOROTHY). An Essay on the Pre-eminence of

Comic Genius: with Observations on the several Characters Mrs.

Jordan has appeared in. London: 1786.

i2mo, half crimson levant morocco, gilt top, pp. 27.

1765 JORDAN (DOROTHY). The Great Illegitimates!! Public

and private life of that celebrated actress. Miss Bland otherwise

Mrs. Ford or Mrs. Jordan; late mistress of H. R. H. the Duke
of Clarence, now King William IV, founder of the Fitzclarence

family delineating the vicissitudes attendant on her early life,

the splendor of her noon-tide blaze as mistress of the Royal Duke
and her untimely dissolution at St. Cloud near Paris, resulting

from a broken heart; by a confidential friend of the departed.

London: (1830),

i2mo, half calf. Portraits of Mrs. Jordan, King William IV, and nine of

their children.

1766 JORDAN (DOROTHY). Life; including original private corre-

spondence and numerous anecdotes of her contemporaries, by James

Boaden. London: 1831.

2 vols. 8vo, boards, uncut. Portrait.
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1 767 1/ EAN (CHARLES). Life and Theatrical Times of Charles

Jy Kean; being a Summary of the English Stage for the last

fifty years. By John William Cole. London: 1859.

Two vols, in one. i2mo, cloth, UNCUT, {cover stained). Portrait.

1768 KEAN (CHARLES). The Kean Banquet, July 20, 1859; and

The Kean Testimonial Presentation, March 22, 1862. (London:

1862.)

i2mo, paper, pp. 48. Contains address on The Drama, by W. E. Gladstone.

1769 KEAN (EDMUND). Authentic Memoirs of Edmund Kean of

the Theatre Royal, Drury Lane, containing a specimen of his

talent at composition. By Francis Phippen. London: 1814.

i2mo, boards, uncut, pp. iii.

Rare. Probably the first published work relating to the great Tragedian.

1770 KEAN (EDMUND). The Italians; or The Fatal Accusation:

A Tragedy (by Chas. Bucke), with a Preface; containing the cor-

respondence of the Author with the Committee of Drury Lane
Theatre and Mr. Kean. Seventh {and most complete) edi-

tion. London: 1819.

8vo, half roan, UNCUT, pp. 112. Rare, (possibly the earliest) portrait of
Kean, inserted, also the rare playbills of the only two performances of this

celebrated Tragedy. Bookplate of Charles Mathews, the Comedian.

1771 KEAN (EDMUND). A Defense of Edmund Kean, Esq. being

a reply to Mr. Buck's Prefa-ce, and Remarks on his Tragedy of

^'' The Italians." London: (1819).

8vo, half roan, uncut, pp. 42. •

1772 KEAN (EDMUND). A Reply to the Defense of Edmund Kean,
Esq, with Observations in answer to the remarks on the Tragedy
of ''The Italia7is" (which is to be performed on Saturday Night at

Drury Lane). By a Friend to Justice. London: 18 19.

8vo, half roan, uncut, pp. 31.

Mr. Lowe was unable to give full title of this tract, not having
SEEN A copy.

1773 KEAN (EDMUND). The Assailant Assailed. Being a Vindica-
tion of Mr. Kean, by C. London: 1819.

Bvo, half roan, uncut, pp. 36.
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1774 KEAN (EDMUND). A Letter to a Friend of Edmund Kean,
Esq. With Hints on the possibility of a reconciliation between

Mr. Buck and Mr. Kean. By a Lover of Harmony. London:
1819.

8vo, half roan, uncut, pp. 42.

1775 KEAN (EDMUND). The Trial between Alderman Cox and
Edmund Kean, for Criminal Conversation with the Plaintiff's

Wife, including the Letters, etc. London: (1825).

i2mo, half roan, pp. 25, {t/ie word "Sixpence " at bottom of title is scratched out).

1776 KEAN (EDMUND). The Life of Edmund Kean. (By B. W.
Proctor—" Barry Cornwall. ") London: 1835.

2 vols. 8vo, boards, UNCUT. Portrait.

1777 KEAN (EDMUND). Dumas (Alexander). Edmund Kean: or

The Genius and the Libertine. London: 1847.

i2mo, paper, pp. Ii6, (last cover off).

1778 KEAN (EDMUND). Life, from Published and Original Sources.

By F. W. Hawkins. London: 1869.

2 vols. 8vo, cloth, uncut.

1779 KEAN (EDMUND). The Life and Adventures of Edmund Kean,

Tragedian, 1787-1833. By J. Fitzgerald Molloy. London: 1888.

2 vols. 8vO, IN SHEETS, UNCUT.

1780 KEAN (EDMUND). A large number of newspaper clippings

relating to the Kean-Bucke Controversy regarding the Tragedy

of " The Italians." Among them are printed letters of Kean,

Stephen Kemble, and Henry Kemble. The clippings are mounted.

There are also two rare colored folding caricatures of Kean,
'

' The Judgment of Brutus.^ " and ' 'Deranged Intellect. " This was put

TOGETHER BY ChARLES MaTHEWS, THE COMEDIAN.

8vo, wrrappers, pp. 62.

1781 KEELER (RALPH). Vagabond Adventures. {"Three Years as a

Negro-Minstrel."') Boston: 1870.

i2mo, cloth, {names on title),

1782 KEENE (LAURA). The Life of Laura Keene. Actress, Artist,

Manager and Scholar. By John Creahan. Philadelphia: 1897.

8vo, cloth. Numerous portraits.
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1783 KEENE (THEOPHILUS). Memoirs of the Life of Mr. The-

OPHILUS Keene, the late Eminent Tragedian. To which is added,

Elegies, Pastorals, Odes, and Poems: By Several Hands (said to

be by Richard Savage). London:. IV. Chetwood, 1718.

8vo, green morocco, gilt edges and inside borders. George Daniel's copy, with

HIS INITIALS, STAMPED IN GILT, ON SIDES.

On a fly-leaf Mr. Daniel has written: "This Tract is the rarest of all

Theatrical Biographies (The Life of Mat. Coppinger excepted). I never saw, or

HEARD OF but Two COPIES; the present one, and the one sold at Mr. Field's sale
"

(bought by Charles Mathews).

1784 KEESE (WILLIAM L.) William E. Burton. Actor, Author,

and Manager. A Sketch of his Career, with Recollections of his

Performances. New York: 1885.

8vo, cloth, gilt top, uncut. Portraits of Burton in his different characters.

1785 (KELLY, HUGH.) Thespis: or a Critical Examination into

the Merits of all the Principal Performers belonging to Drury-
Lane Theatre. Second Edition, with Corrections and Additions.

London: 1766.

4to, wrappers, pp. 47.

" Disfigured by extreme coarseness and abuse of the Actors."

—

Lowe.

1786 KELLY (HUGH). Thespis: or a Critical Examination into

the Merits of all the Principal Performers belonging to Covent-
Garden Theatre. Book the Second. By Hugh Kelly, Author
of the First. London: 1767.

4to, wrappers, pp. 53.

1787 KELLY (MICHAEL). Reminiscences; including a period of

nearly half a century, with original anecdotes of many distinguished

persons, Political, Literary and Musical. London: 1826.

2 vols. 8vo, boards, UNCUT. Portrait.

1788 KELLY (WILLIAM). Notices illustrative of the Drama, and
other popular Amusements, chiefly in the sixteenth and seventeenth
centuries, incidentally illustrating Shakespeare and his Contempo-
raries. Extracted from the Chamberlain's accounts and other
manuscripts of the borough of Leicester. With an Introduction
and notes by William Kelly. London: 1865.

4to, boards, UNCUT. Fac-similes. Large Paper Copy. Only twenty-five
PRINTED. No. 23.
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1789 KEMBLE (FRANCES ANNE). Fanny Kemble in America:
or The Journal of an Actress reviewed, with Remarks on the State

of Society in America and England. By an English Lady, four

years resident in the United States. Boston: 1835.

8vo, paper, uncut, pp. 48.

1790 KEMBLE (FRANCES ANNE). My Conscience! Fanny
Thimble Cutler's Journal of a Residence in America, whilst per-

forming a profitable Theatrical Engagement : beating the nonsensical

Fanny Kemble Journal all hollow!!! Philadelphia: Published to

purchase for the Authoress, a Wedding-gown, being about to honor Fierce

Cutler, Esq., with her hand in wedlock. 1835.

i6mo, wrappers, pp. 36, (/«az'^jj/oz«fa?). Attributed TO Alex. Turnbui.l. Rare.

1791 KEMBLE (FRANCES ANNE). Mr. (Pierce) Butler's State-

ment, originally prepared in aid of his professional Counsel.

Philadelphia: (1850).

8vo, cloth, pp. 188.

Extremely Rare. Full detailed {ex-parte) account of the causes which

brought about the separation of the celebrated Actress from her Husband. On a

fly-leaf is written; " Privately printed for the perusal and use of his

friends and relatives by Pierce Butler "

—

all in Mr. Butler's handwrit-

ing.

1792 KEMBLE (FRANCES ANNE). Record of a Girlhood.

London: 1879.

3 vols. 8vo, cloth.

1793 KEMBLE (FRANCES ANNE). Records of Later Life.

London: 1882.

3 vols. i2mo, cloth, UNCUT.

1794 KEMBLE AND COOKE: or, A Critical Review of a pamphlet

published under the title of "Remarks on the Character of

Richard the Third, as played by Cooke and (J. P.) Kemble," etc.

London: Printedfor the Author, (1801).

8vo, half roan, UNCUT, pp. 52.

179s KEMBLE (JOHN PHILIP). Life, interspersed with Family and

Theatrical Anecdotes. London: (1809).

8vo, half brown levant morocco, gilt top, uncut. Folding plate by Isaac

Cruikshank.

This is written in ink on title: ''Written by base hireling; a wretched, shirtless,

shoeless wretch, for a week's feed, {not washing) and lodging."
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1796 KEMBLE (JOHN PHILIP). Macbeth, and King Richard the

Third: An Essay, in Answer to Remarks on some of the Characters

of Shakespeare. London: 1817.

8vo, polished calf.

1797 KEMBLE (JOHN PHILIP). Memoirs; with an Original Critique

on his Performance. By John Ambrose Williams. London: 1817.

I2mo, UNCUT, pp. 80.

Extra-illustrated by Mr. McKee. Nearly 70 additional portraits and other

illustrations have been laid in. They include 38 different portraits OF Mr.

Kemble, representing him in about 20 of his characters, together with 6 in plain dress.

Among the others are Roger Kemble, and Mrs. Kemble (his Father and Mother),

Mrs. Siddons, Stephen Kemble, Tate Wilkinson, Master Betty, Geo. Fred'k

Cooke, a rare one of Sheridan, proofs of Fawcett and Madame Catalini, and an

autograph letter of Mr. Kemble's, in the third person. A large proportion of the

plates are inlaid, and (while admitting of additions) the work is ready for the binder.

1798 KEMBLE (JOHN PHILIP). An Authentic Narrative of Mr.

Kemble's Retirement from the Stage ; including Farewell Address,

Criticisms, Poems, etc. London: 1817.

8vo, boards, uncut. Portrait. Bookplate.

1799 (KEMBLE, JOHN PHILIP). The Theatrical House that Jack
Built. London: 1819.

8vo, wrappers, pp. 27. 13 woodcuts.

1800 KEMBLE (JOHN PHILIP.) Memoirs of the Life of John Philip

Kemble, Esq. By James Boaden. London: 1825,

2 vols 8vo, half calf, uncut. Fine mezzotint portrait.

i8oi KEMBLE (STEPHEN GEORGE). Odes, Lyrical Ballads,
and Poems on Various Occasions. Edinburgh: Printed for the

Author^ 1809.

8vo, half calf. Fine portrait {slight water-stain on margin). Name on title.

1802 KENDAL (MRS.) The Drama. A paper read at Birmingham
Sept., 1884. London: n. d.

i6mo, paper, uncut. Portrait.

1803 KENNEY (JAMES). Raising the Wind. A Farce, in two Acts.

New York: 1848.

i2mo, boards. Prompt copy of Dan Myron, who played "Jerry Diddler."
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1804 KIDD'S LONDON DRAMATIC JOURNAL, Idler, and Pub-
lic Amusement Guide; A Fashionable Mirror of the Stage, Public

Amusements, Exhibitions, Varieties, and Things in General. Vol.

IV., Sept. 5, 1840-Feb. 20, 1841. London: 1841.

4to, paper, pp. 104.

Rare. Not given in Mr. Lowe's Bibliography.

1805 KNOWLES (JAMES SHERIDAN). Dramatic Works. Lon-
don: 1856.

2 vols. i2mo, cloth. Portrait.

1806 KNOWLES (JAMES SHERIDAN). Lectures on Dramatic
Literature. {Never before published.) Macbeth. London: 1875.

Square Svo, paper, uncut, pp. 82.

1807 I ARWOOD (JACOB). Theatrical Anecdotes; or Fun and

I ^ Curiosities of the Play, the Play-house and the Players.

London: 1882.

i2mo, cloth, pp. 328.

1808 LEATHES (EDMUND). An Actor Abroad, or Gossip Dra-

matic, Narrative, and Descriptive from the Recollections of an

Actor in Australia, California, Nevada, Central America,

and Nevit York. London: 1880.

8vO, cloth, UNCUT.

1809 LEMAN (WALTER M.) Memories of an Old Actor. San

Francisco: 1886.

8vo, cloth, PORTRAIT.

1810 LEMON (MARK). With a Show in the North. Reminiscences

of Mark Lemon. By Joseph Hatton. London: 1871.

i2mo, cloth. Portrait (as "Falstaff ").

1811 LENNOX (LORD WILLIAM PITT). Plays, Players and

Playhouses, at Home and Abroad, with Anecdotes of the Drama,

and the Stage. London: 1881.

2 vols. Svo, cloth, UNCUT.
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1812 LE ROUX (HUGUES) and JULES GARNIER. Acrobats

and Mountebanks. Translated from the French by A. P. Morton.

London: 1890.

Royal 8vo, cloth, uncut. Illustrations.

1813 LEWES (CHARLES LEE). Memoirs, containing Anecdotes,

historical and biographical, of the English and Scottish Stages,

during a period of forty years. Written by himself. London: 1805

4 vols. i2mo, calf, gilt backs, (slightly cracked at edges and one cover detached').

1814 LEWES (GEORGE HENRY). On Actors, and the Art of

Acting. London: 1875.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 278.

1815 LISTON'S DROLLERIES; A Choice Collection of Tit-Bits,

Laughable Scraps, Comic Songs, Tales, and Recitations. London:
n. d.

i2mo, wrappers, pp. 115-134. Colored Portrait of Liston as Adam Brock.

1816 LIVERPOOL THEATRE RIOTS. Report of the Proceedings

against Abraham Lemon, Thomas Turner and others, for a Con-
spiracy and Riot at the Theatre-Royal. Liverpool: 1810.

8vo, wrappers, uncut, pp. 104, (stained).

1S17 LLOYD (R.) The Actor. (A Poem.) Addressed to Bonnell
Thornton, Esq. Fourth Edition. London: 1764.

4to, wrappers, pp. 16.

1818 LONDINA ILLUSTRATA. Graphic and Historic Memorials
of Monasteries, Churches, Palaces, Halls, Courts, Processions,
Places of Early Amusement, Modern and Present Theatres,
etc., in the Cities and Suburbs of London and Westminster.
London: Rob't Wilkinson, 1819-25.

2 vols, royal 410, half bound, uncut. Large Paper Copy (published at £zi).
Profusely illustrated with engraved views. Proof Impressions.
A remarkably complete and choice collection of the interiors and ex-

teriors of the London Theatres, many of them being the only existing
representations.

1819 LOVE (JAMES). Poems ON Several Occasions. By James Love,
Comedian. {" The Stage—A Satire.") Edinburgh : 1754.

Svo, half calf, pp. 115.
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1820 LOVE LETTERS of Mrs. Piozzi, written when she was Eighty,

to William Augustus Conway. London: 1843.

Svo, paper, pp. 39.

Extra Illustrated by Mr. McKee. This volume contains ONE OF THE
ORIGINAL LETTERS of Mrs. Piozzi to Mr. Conway (text at page 29), together

with 6 PORTRAITS of her, taken at different periods of her life. It also contains an

Autograph Letter of Mr. Conway, a Portrait Drawing of him by Florian

and an Engraved Portrait representing him as The King in Henry V.

Among the other illustrations will be found a rare mezzotint portrait of

Dr. Johnson, ones of Henry Thrale, Rev. Dr. Whalley, Fanny Sage, and

others, with view of Mrs. Piozzi's House.

1821 LUDLOW (N. M.) Dramatic Life as I found it: A record of

personal experience; with an account of the Rise and Progress of

the Drama in the West and South, etc. St. Louis: 1880.

Thick Svo, cloth.

1822 LUMLEY (BENJAMIN). The Earl of Dudley, Mr. Lumley,

and Her Majesty's Theatre. A Narrative of Facts, addressed to

the Patrons of the Opera, his Friends, and the Public Generally.

Second Edition. London: 1863.

8vo, wrappers, pp. 32.

1823 LUMLEY (BENJAMIN). Reminiscences of the Opera. Lon-

don: 1864.

8vo, cloth, uncut. Portrait from a Sketch by Count D'Orsay.

1824 ]\y| CCULLOUGH (JOHN). In Memory of John McCullough.

I I New York: 1889.

8vo, cloth, UNCUT. Portrait, and view of his monument. Only 500 copies

PRINTED.

1825 MCVICKER (J. H.) The Press, The Pulpit and The Stage. A
lecture delivered at Central Music Hall, Chicago, Nov. 28, 1882.

Chicago: 1883.

8vo, cloth. Portrait.

1826 MACKLIN (CHARLES). Mr. Macklin's Reply to Mr. Garrick's

Answer. To which are prefix'd All the Papers, which have pub-

lickly appeared, in regard to this Important Dispute. London:

1743-

8vo, half roan, pp. 36.
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1827 MACKLIN (CHARLES). Memoirs, principally compiled from

his own papers and memorandums, together with his valuable

observations on the Drama, etc. By J. T. Kirkman. London: 1799.

2 vols. 8vo, boards, UNCUT.

1828 MACKLIN (CHARLES). Memoirs; with the Dramatic Charac-

ters, Manners, Anecdotes, etc., of the Age in which he lived. By

William Cooke. London: i8o6.

One vol. extended to three, 8vo, half calf, UNCUT.

ExTKA Illustrated by the insertion of Manuscripts, Autographs, Portraits,

Playbills, Clippings, etc. This copy vi'as formerly in possession of John Dillon,

who, in a mention of it on a fly-leaf, has written; " The Insertions are really

Illustrations." It is an example of honest work in this line. Not a single il-

lustration appears in the work that was issued subsequent to 1S06, THE

date of the book. It contains 50 early playbills; Peg Woffington's name

appearing on 3 of them, Mrs. Clive on nearly 20, A half dozen Garrick

BILLS, besides ones of Mrs. Abington, Macklin, Woodward, Foote, Mrs. Gibber,

Theophilus Gibber, Mr. and Mrs. Barry, Miss Nossiter, Mossop, Mrs.

Bellamy, etc. Many benefit bills are included, among them the rare Woodward
Benefit, with the first appearances of Garrick as "Leon," Woodward as " The

Copper Captain," SLud Mrs. Gibber as " Esiifania." The volumes contain 8 pages

of Charles Macklin's Manuscript Records of Perform ,. ces in 1757, etc.,

together with a letter from him to Tate Wilkinson (published in Kirkman's Life,

and a most interesting commendatory letter from Thomas Goutts, the

Banker, to the publisher of the work. Among the 50 or more portraits there are

many of rarity, a few names only can be mentioned : Betterton, Booth,
QuiN, Lavinia Fenton, Garrick (9), Macklin, Mrs. Woffington, Mrs, Old-
field, Mrs. Gibber, Golley Gibber, Beard (a very rare one), Mrs. Abington,
Gharles II. (by Van Hove), Ann Gatley, etc., etc.

The Views represent Vauxhall Gardens, Bartholomew Fair and various

London Theatres, while the interesting clippings are taken from the columns of

contemporaneous newspapers (1730, etc.) The illustrations are mounted.

1829 MACKLIN (CHARLES). By Edward Abbott Parry. London:
1891.

8vo, cloth, uncut, pp. 208.

1830 MACLAREN (ARCHIBALD). Collection of Plays. (The Man
in the Moon; The Man-Trap; The Debating Club; The Second
Sight; The Highland Robbers; The Seige of Berwick; Oliver Crom-
well; Wallace the Brave; and others.) London: 1815-19.

T vol. i2rao, half bound, uncut.

Rare, indeed, is such a gathering of this eccentric author's plays. "He was a
soldier and on being discharged supported himself and his family by writing small
dramatic pieces which are marked by much ability."

—

Lowe.



Xlbrars of Ubomas 3. /iDcTRee 253

1831 MACREADY (MARY). Memoir, with Opinions of the Press, in

the Cities where she has performed. New York: 1859.

8vo, paper, play-bill inserted.

1832 MACREADY (W. C.) Twelve Sketches of Macready's Atti-

tudes in Ion. By Ellen Wallace. London: 1836.

4to, paper. Character Portraits, lithographed by Graf.

1833 MACREADY (W. C.) The Drama, The Press, and Mr. Mac-
ready. By A. B. C. London: (1842).

Svo, wrappers, pp. 16.

1834 MACREADY (W. C.) Additional Remarks on The Drama, The
Press, and Mr. Macready, by A. B. C. London: (1842).

8vo, wrappers, UNCUT, pp. 16. Not in Lowe's Bibliography.

1835 MACREADY (W. C.) A Brief Memoir of Mr. (W. C.) Macready.

London: Printedfor the Author, 1S45.

i2mo, wrappers, pp. 12.

1836 MACREADY (W. C.) Biography, by R. H. Littleton. London:

(1851).

i2mo, paper, pp. 24. Portrait.

1837 MACREADY (W. C.) Reminiscences, and Selections from his

Diaries and Letters. Edited by Sir Frederick Pollock. Lon-

don: 1875.

2 vols. Svo, cloth, UNCUT. Portraits.

1838 MACREADY (W. C.) Macready as I knew him. By Lady

Pollock. Second Edition. London: 1885.

i2mo, cloth.

1839 MACREADY (W. C.) Archer (William). William Charles

Macready. New York: 1890.

8vo, cloth, uncut, pp. 224.

1840 MALIBRAN DE BERIOT (MADAME). Memoirs. By L

Nathan. London: 1836.

i2mo, half roan, pp. 72. Portrait. Not given in Lowe's Bibliography.
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1841 MALIBRAN. Memoirs, critical and historical, of Madame Mali-

bran De Beriot, and Monsieur De Beriot, with a biographical

notice of SE5fOR Garcia. By an Amateur. London: (1836).

i2mo, cloth. Portrait of Malibran as " Fidelio."

1842 MALIBRAN (MADAME). Memoirs of Madame Malibran, with

a selection from her Correspondence, and notices of the Musical

Drama in England. By the Countess de Merlin. London: 1840.

2 vols. i2mo, cloth, UNCUT. Portrait.

1843 MALLET (DAVID). Alfred: A Masque. (London: 1751.)

8vo, wrappers, pp. 72.

Some representative of the Early American Stage has altered this play through-

out, changing the name to "Washington," evidently with intention to produce it

under that name. The cover bears two notable Autographs, that of the elder

Joseph Jefferson and J. H. (John Hodgkinson).

1844 MAPLESON(J. H.) The Mapleson Memoirs, 1848-1888. Second

Edition. London: 1888.

2 vols. 8vo, cloth, uncut. Portrait.

1845 MARETZEK (MAX). Crotchets and Quavers: or, Revela-

tions of an Opera Manager in America. New York: 1855.

i2mo, cloth.

1846 MARKHAM (PAULINE). Life, written by herself. New York:
1871.

i6mo, paper, pp. 31. Portrait.

1847 MARSHALL (THOMAS). Lives of the most celebrated Actors
and Actresses. London: (1847).

i2mo, half roan. Woodcut Portraits.

"A valuable little work, and getting scarce."

—

Lowe.

1848 MATHEWS (ANNE). Anecdotes of Actors: with other desul-

tory recollections. London: 1844.

8vo, half calf, gilt back.

1849 MATHEWS (ANNE). Tea-Table Talk, Ennobled Actresses,
and other Miscellanies. London: 1857.

2 vols. 8vo, cloth (binding worn).
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1850 MATHEWS (CHARLES). Mathews at Home. Buncombe's
Edition. (Comic Songs and Tales.) London: (1821).

i2mo, wrappers, uncut. 4 humorous colored character portraits.

1851 MATHEWS. (CHARLES). Theatrical Olio, with folding col-

ored plate, "Mr. Mathews in America," {4 portraits); Mathews's
Trip to Paris, withfolding coloredplate, London: 1819, (text stained)

;

Mathews at Home, with folding colored plate (6 characters). New
York: 1822.

3 vols. i2mo, wrappers, uncut.

1852 MATHEWS (CHARLES). The London Mathews; containing

an Account of the Comedian's Trip to America, with curious fold-

ing colored plate representing American types, Philadelphia: 1824;

Mathews' Invitations, and Yates' Reminiscences, with folding

plate. New York; 1826, (text stained).

2 vols. i2mo, paper, UNCUT.

1853 MATHEWS (CHARLES). Mr. Mathews' Comic Annuals for

1830, 1831, 1832 and 1833. (Original Comic Songs, Dialogues, Mono-
pologues, etc.) London: 1830-3.

4 vols. i2mo, paper and wrappers, uncut. Colored folding plates and other
ILLUSTRATIONS.

1854 MATHEWS (CHARLES). Trip to Paris, Second Collection,

with portrait as "ffezekiah Hulk," London: n. d. ; The Same, Third

Collection, with colored portrait as Mons. Poudre Meneur, London :

n.d. ; The Same, taken in short-hand by R. M. 4 coloredportraits.

Dublin: n. d.

3 vols. i2mo, wrappers. Two of the plates are by I. R. Cruikshank.

1855 MATHEWS (CHARLES). Memoirs of the Youthful Days of

Mr. Mathews, with coloredfolding plate. London: n. d. ; Sketches

FROM Mr. Mathews' New Entertainment, entitled " Invitations,"

with coloredfolding plate. London: n. d.

2 vols. i2mo, wrappers.

1856 MATHEWS (CHARLES). View of Ivy Cottage, Kentish

Town: with some Account of the Life and Genius of the late

Charles Mathews. Contributed by George Daniel. London:

(1837).

4to, paper, pp. 6. Views of Mr. Mathews' Town and Country residences.

(Extracted from Smith's "Historical and Literary Curiosities.") Only 25 copies

PRINTED.
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1857 MATHEWS (CHARLES). Memoirs. By Mrs. Mathews.

London: 1838-9.

4 vols. 8vo, cloth, UNCUT. Portraits.

1858 MATHEWS (CHARLES). History of the Private and Public

Life of Mr. C. Mathews, Comedian; from his Birth to his Decease,

including a variety of Anecdotes. London: n. d.

i2mo, paper, pp. 12 (some misplaced). Colored frontispiece.

1859 MATHEWS (CHARLES JAMES). Life; chiefly autobiograph-

ical, with selections from his correspondence and Speeches. Edited

by Charles Dickens. London: 1879.

2 vols. 8vo, cloth, UNCUT. Portraits.

i860 MATTHEWS (J. BRANDER). The Theatres of Paris.

London: 1880.

i2mo, cloth. Portraits and other illustrations.

1861 MATTHEWS (BRANDER) and LAURENCE HUTTON.
Actors and Actresses of Great Britain and the United States,

frorn the Days of David Garrick to the present time. New York:

(1886).

5 vols. i2mo, cloth.

1862 MAYNARD (WALTER). The Enterprising Impresario.

London: 1867.

8vo, half roan, uncut.

1863 MEADOWS (THOMAS; COMEDIAN). Thespian Gleanings:
Comic Recitals, Songs, Tales, etc.; a Farce, called '^ Who's to

Blame." Ulverston: 1805.

Bvo, paper, pp. 174, portrait of the Author in the character of Job
Thorneerry in "John Bull."

1864 MEAUX (BISHOP OF). Maxims and Reflections upon Plays
(in answer to a Discourse " Of the Lawfullness and Unlawfullness of
Plays." Printed before a late Play entituled ''Beauty in Distress").

Written in French, and now made English. The Preface by
another Hand. London: 1699.

i2mo, wrappers, pp. 118.
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1865 (MELLON, HARRIOT.) Authentic Memoirs of the Lives of

Mr. and Mrs. Coutts. Communicated by a Person of the First

Respectability. London: 1819.

8vo, half roan, uncut, pp. 16.

Mr. Lowe was unable to locate a copy of this work when making up his Bibliog-

raphy.

1866 (MELLON, HARRIOT.) A Tale of the last Century. The
Secret Memoirs of Harriott Pumpkin, a Celebrated Actress ; from

her infancy to her seduction of, and subsequent marriage with

A Banker, etc. By the Ghost of Old Ralph!!! London: (1825).

i2mo, half roan, UNCUT, pp. 117.

" Most of the copies of this scurrilous pamphlet are said to have been

bought up and destroyed."—Lowe.

1867 MENKEN (ADAH ISAACS). Life, and Remarkable Career

of the Celebrated Actress. Edited by G. Lippard Barclay,

Comedian. Philadelphia: (1868).

8vo, paper, pp. 63. Portrait and other illustrations.

1868 MILLER (DAVID PRINCE). The Life of a Showman; (An

Autobiography). With Anecdotes and Letters of some of the most

celebrated Modern Actors and Actresses. London: (1853).

i2mo, wrappers, pp. 192.

1869 MIRROR OF TASTE, and Dramatic Censor. Complete and

Perfect Set. From Vol. I, No. 1, Jan., 1810, to Vol. IV, No. 6,

Dec, 1811, inclusive. Philadelphia: 1810-11.

4 vols. 8vo, half calf. Rare portraits of Cooper, Jefferson, Blissett,

HeoGKiNSON, John Howard Payne, Warren, Wood, Cooke in various characters,

Mrs. Warren, Mrs. Wood, Garrick, Mrs. Siddons, John Philip Kemble, and

others. Most of them are engraved by D. Edwin. The Cooke portraits were drawn

by Chas. R. Leslie while still a youth, and are his earliest productions.

Rare and Most Desirable. The magazine was edited by S. C. Carpenter. Book

labels of Wm. Priestman, and his signature on title-pages.

1870 MITCHELL (WILLIAM). Shakespeare (Wm.) Richard the

Third, a Tragedy; adapted to the stage by Colley Cibber. Lon-

don: 1818.

l2mo, paper boards, pp. 68.

This copy was formerly in possession of William Mitchell, (Mitchell's

Olympic Theatre) and bears his autograph in five different places. Besides

this, it contains five finely colored scenic paintings, the work of Mr. Bengough,

who married Mitchell's Daughter, and who was one of the most noted of the

EARLY scene PAINTERS. The book is interleaved, and contains numerous markings

and annotations, presumably in Bengough's handwriting.
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187

1

MITFORD (MARY RUSSELL). Dramatic Scenes, Sonnets,

and Other Poems. London: 1827.

8vo, boards, UNCUT, pp. 392. First Edition.

1872 MITFORD (MARY RUSSELL). Foscari and Julian. Trage-

dies. London: 1827.

8vo, cloth, uncut, pp. 251. Interesting letter of the Author (to Charles

Tilt) inserted. (A. L. S. i p. i2mo.)

1873 MODERN STAGE (THE). A Letter to the Hon. George

Lamb, M.P., on the Decay and Degradation of English Dramatic

Literature, etc. London: 1819.

8vo, wrappers, uncut, pp. 28.

1874 MODERN STAGE CELEBRITIES. The Marie Burroughs

Art Portfolio of Stage Celebrities. A Collection of Photographs

of the Leaders of Dramatic and Lyric Art. With biographical

sketches. Chicago: 1894.

12 parts (sold as I vol.) 4to, paper. Portraits.

1875 MONCRIEFF (W. T.) Collection of Comedies (18) including

Charles II.; Tom and Jerry; Monsieur Tonson; Sam Weller,

and others. Mainly first editions. London: 1824-39.

3 vols. 8vo, cloth. Bookplates of Lord Farnham.

1876 MONCRIEFF (W. T.) The Winterbottoms! A Farcetta, in one

Act (altered and adapted by Mr. Horncastle). London: for the

Author. 1837.

i2mo, wrappers. Presentation copy from the Author to William Mitchell,
OF Mitchell's Olympic Theatre, N. Y., where it was used as a prompt copy,

BEING freely MARKED.

1877 MONTEZ (LOLA). Memoirs, and Private History, also the

whole of the correspondence between her and The King of Bavaria; the

particulars of her Marriage with Capt. Heald, etc. London:
(1848).

i2mo. paper, pp. 53. Portraits.

1878 MONTEZ (LOLA): or A Reply to the "Private History and
Memoirs "of that celebrated Lady, recently published, etc. New-
York: 1851.

i2mo, paper, pp. 72.
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1879 MONTEZ (LOLA). Lectures, including her Autobiography.
New York: 1858.

i2mo, cloth. Engraved Portrait.

1880 MONTEZ (LOLA). The Story of a Penitent. (By Rev. Dr.

Francis L. Hawks.) New York: 1867.

i6mo, cloth, pp. 46.

1881 MONTHLY THEATRICAL REVIEW (THE). Sept., Oct.,

Nov., and Dec, 1829 improbably all published^. London: Cowie and

Strange; and G. Purkess, 1829.

4 parts as i vol. i6nio, paper, {covers lacking). Portraits of Fanny Kemble,

and Miss Mordaunt as Olivia, and two other illustrations. Not given in Lowe's

Bibliography.

1882 MORLEY (HENRY). Memoirs of Bartholomew Fair. London:

1859.

8vo, cloth, UNCUT. Fac-simile drawings, engraved upon wood, by the Brothers

Dalziel.

1883 MORLEY (HENRY). The Journal of a London Playgoer,

from 1851 to 1866. London: 1866.

I2nlO, cloth, UNCUT, pp. 384.

1884 MORRIS (MOWBRAY). Essays in Theatrical Criticism.

London: 1882.

l2mo, cloth, UNCUT.

1885 MOSCHELES (I.) Life, with Selections from his Diaries and

Correspondence, by his Wife, adapted from the German by A. D.

Coleridge, London: 1873.

2 vols. 8vo, cloth. Portrait.

1886 MOWATT (ANNA CORA). Autobiography of an Actress.

Boston: 1854.

i2mo, cloth. Portrait.

1887 MUNDEN. Memoirs of Joseph Shepherd Munden, Comedian.

By his Son. London: 1844.

Svo, cloth, UNCUT. Portrait.
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1888 MUNDUS DRAMATICUS. (The New Rosciad.) A satire.

London: 1852.

i6mo, half calf, pp. 44.

Autograph of Col. Rush C. Hawkins on half title, a portion of which has been

cut off. Top margin of title also cut. From the collection of Wm. E. Burton.

1889 MURDOCH (JAMES E.) The Stage, or Recollections of Actors

and Acting, from an experience of fifty years. Philadelphia: 1880.

4to, paper, uncut, pp. 510. Subscriber's Copy of Large Paper Edition, with

PORTRAIT ON INDIA PAPER. No. 26 OF ABOUT 275 COPIES.

1890 MURPHY (ARTHUR). Life of Arthur Murphy, Esq. By

Jesse Foot, Esq, his Executor. London: i8ii.

4to, half morocco. Portraits (two of them inserted) and fac-similes.

1891 IV TEW WAY TO ACT OLD PLAYS (THE). A Familiar

1^ Epistle to the Management of Drury Lane Theatre, on the

present State of their Stage. London: i8i8.

l2mo, wrappers, pp. 36.

1892 NEW YORK STAGE. Manuscript Pay Roll of the Lafayette
Theatre. New York: 1825-7.

2 vols, small folio, half bound.

The Lafayette Theatre was situated on the westerly side of Laurens Street

(now South Fifth Avenue) between Canal and Grand Streets. It was built and owned

by Gen. Chas. W. Sandford. It opened July 4, 1825, William Dinneford being-

Stage Manager. It burned to the ground April 11, 1829. Many of the most prominent

actors of the period appeared on it's boards. The Equestrian Drama was well

represented in the performances at this Theatre, James Hunter being Director of the

Circus. These records show the amounts paid the different performers, and the force

generally, during the years 1825-7, the names including W. R. Blake, Mrs. Pelby,

the Stickneys, and others.

1893 NEW YORK STAGE. Minutes (written) of the Meetings and

Transactions of the Members of The New York Association,

together with the records of Stock Transfers made by them.

New York: 1826.

2 vols, small folio, old calf.

These volumes contain the complete business and financial history of
the First and Second Bowery Theatres, which were built and conducted by
a joint stock company called The New York Association. These records bring it

to the time when it came into the possession of Thomas S. Hamblin, who became
Sole Proprietor, and who rebuilt and conducted the Third Bowery Theatre. One
of the volumes contains a Lease from the Trustees to Mr. Hamblin in which is

given a complete inventory of the Properties, Scenery, Wardrobes, Music,
etc. The volumes are of great Dramatic and Historical Interest.
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1894 NEW YORK STAGE. Manuscript Records of Performances
at the different New York Theatres during the year 1845, (with

personal and critical comments). By William F. Heyer. New York:

1845.

4to, half bound, pp. 109.

189s NEW YORK STAGE. "An Account of my visits to the various

Theatres of New York and Vicinity; Also a Record of Events

interesting to the lovers of the Drama and the Stage. Correctly

kept by Henry Augustus Heyer." In Manuscript. New York:

1852.

4to, boards, pp. 72.

1896 NEW YORK STAGE. Union Square Theatre (A. M. Palmer,

Manager). Souvenir of the One Hundredth Performance of

" Rose Michel." Feb. 28, 1876. (New York: 1876.)

i2mo, satin, pp. 104. Portraits and Scenic Representations.

1897 NOBLES (MILTON). "Shop Talk." Stage Stories; Anec-

dotes of the Theatre, etc. (Milwaukee: n. d.)

i2mo, cloth, pp. 205. Illustrations.

1898 NORTHALL (W. K.) Before and Behind the Curtain, or

Fifteen Years' Observations among 'the Theatres of New York.

New York: 1851.

i2mo, paper, pp. 229.

1899 NORTHBROOKE (lOHN). A Treatise wherein Dicing,

Dauncing, Vaine Plaies, or Enterludes with other Idle Pas-

times, etc., commonly used on the Sabboth Day, are reprooved,

by the Authoritie of the worde of God and Auncient Writers.

Imprinted at London by Thomas Dawson for George Bishoppe, anno

1579-

4to, full olive crushed levant morocco, gilt back and rough gilt edges, by Worsfold,

title writhin border, leaves (8), 72, last leaf neatly repaired. JSIactt 3LCttCr.

Rare. Among the earliest direct attacks upon the Stage by the Puritans. Mr.

Collier infers that this Treatise was provoked by the very recent construction of the

Theatre and Curtain, both of which he mentions by name.

1900 NOSSITER (MISS). A Letter to Miss Nossiter. Occasioned

by her First Appearance on the Stage: in which is contained

Remarks upon her Manner of Playing the Character of Juliet ;
etc.

London: 1753.

8vo, half morocco, gilt top, pp. 56.

This Lady was in love with Spranger Barry, to whose .ffw«?o she played //<&; for

a short time. She left him by will ^3,000.
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1901 /^'KEEFFE (JOHN). Recollections of his life, written by

himself. London: 1826.

2 vols. 8vo, boards. Portrait.

902 OLDFIELD (ANNE). Authentic Memoirs of the Life of that

celebrated Actress, Mrs. Anne Oldfield, containing a Genuine

Account of her Transactions from her Infancy to the Time of her

Decease. Third Edition, with large additions and amendments.

London: 1730.

Small 4to, half crimson levant morocco, UNCUT, pp. 44.

Rare. At end is: "A Poem to the Memory of Mrs. Oldfield," (apparently

FIRST published WITH THIS EDITION).

1903 OLDFIELD (ANNE). Authentic Memoirs of the Life of that

celebrated Actress Mrs. Anne Oldfield. Containing a geneuine

Account of her Transactions to the Time of her Death. To which

is annex'd, A New Pastoral Elegy; and a Poem, occasioned by

her Decease. Sixth Edition, with new Additions, never before

printed. London: 1730.

l2mo, cloth, pp. 46, 2, 6. (A few leaves damaged.') Apparently a spurious

EDITION, and unknown TO Mr. LoWE. BOOKPLATE of JOSEPH TaSKER.

1904 OLDFIELD (ANNE). Faithful Memoirs of the Life, Amours,
and Performances of that justly Celebrated, and most Eminent
Actress of her Time, with several other Dramatical Memoirs. By
William Egerton, Esq. London: 1731.

8vo, original paneled calf. Folding portrait. (A few leaves stained.)

1905 OLDFIELD (ANNE). Memoirs of Mrs. Anne Oldfield. Lon-
don: 1741.

8vo, original calf, pp. 86. Portrait of Mrs. Oldfield on title-page. Book-
plate of John Powell, and Book-label of Walter Wilson.

1906 O'NEILL (ELIZA). Memoirs of Miss O'Neill, containing her
public character, private life, and Dramatic Progress, from her
entrance upon the Stage, etc. By Charles Inigo Jones. London:
1816.

Royal 8vo, boards, uncut. Fine colored portrait, painted and engraved by
Kennerley.
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1907 OPERA GLASS (THE); exhibiting all the curious proceedings
of the King's Theatre; together with the original letters and
papers which have passed between the present Proprietors since the
decease of Francis Goold, Esq, joint Proprietor with Mr. Taylor
in the above property, etc. By E. Waters. London: 1808.

8vo, half roan, pp. 148.

1908 OPERA GLASS (THE), for Peeping into the Microcosm of the

Fine Arts, and more especially of the Drama. No. i, Oct. 2, 1826,

to No. 26, March 24, 1827. Edited by John Howard Payne. Lon-
don: 1826-7.

4to, half morocco (portrait of Talma missing and first leaf torn).

1909 OPERA RUMPUS (THE) ; or The Ladies in the Wrong Box!
A Serio-Comic-Operatic Burlesque Poem ! With Explanatory Notes,

by the Ablest Commentators. London: 1783.

4to, half roan, pp. 20.

Relates to a quarrel about a box at Her Majesty's Theatre.

1910 ORDINANCE OF THE LORDS AND COMMONS (AN),
Assembled in Parliament, for the utter suppression and abolishing

of all Stage-Playes and Interludes. With the Penalties to be

inflicted upon the AcTORsand Spectators, herein exprest. Imprinted

at London for lohn Wright, at the Kings-Head in the old Bayley, 1647.

Small 4to, wrappers pp. (2), 5. Reprinted in Hindley's '^ Old Book Collector's

Miscellany,'" 1873. RARE.

1911 ORDISH (T. FAIRMAN). Early London Theatres. (In the

Fields.) New York: 1894.

Svo, cloth, UNCUT. Illustrations and maps.

1912 OULTON (W. C.) The History of the Theatres of London:
Containing an annual register of all the new and revived Tragedies,

Comedies, etc., that had been performed • ' • from the year 1771

to 179s, with occasional notes and anecdotes. London: 1796.

2 vols. i2mo, half calf.

1913 OULTON (W. C.) Collection of his Dramatic Pieces. Bother-

ation, a Farce in Two Acts, London: 1798; The Sixty-third

Letter, a Musical Farce in Two Acts, London: 1803; Poems,

chiefly Comic and Hudibrastic, Dramatic Pieces and Miscellanies,

London: 1810; The Sleep-Walkers, a Farce in Two Acts, Lon-

don: 1812; My Landlady's Gown, a Farce in Two Acts, London:

1816.

In one vol. Svo, calf. Portrait. Autograph of Thomas Dance on half title.
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1914 OULTON (W. C.) The History of the Theatres of London,

Containing an annual register of new pieces,' revivals, pantomimes,

etc., being a continuation of Victor's and Oulton's Histories from

the year 1795 to 1817, inclusive. London: 1817.

3 vols. i2mo, half calf.

1915 OWENS (JOHN E.) Memories of His Professional and Social

Life by his Wife. Baltimore: 1892.

8vo, cloth. Portraits and other illustrations.

1916 OXBERRY (W.) The Actors Budget of Wit and Merriment;

consisting of Monologues, Prologues, Epilogues, Tales, Comic
Songs, rare and genuine Theatrical Anecdotes and Jests. London:

(1820).

i2rao, cloth, UNCUT.

1917 OXBERRY'S DRAMATIC MIRROR; containing the Biog-

raphy and an excellent likeness on steel, of (24) eminent performers.

London: 1827.

i2mo, half calf, {one cover detached). Portraits.

1918 OXBERRY'S NEW ENGLISH DRAMA. ''King Henry F";
"A Rolandfor an Oliver " "Bertram " ''Artaxerxes" and ''The Fair
Penitent" with engraved portraits ^_/ Fanny Kemble as Calista, Miss

Love as Arbaces, Mr. Pope as Count St. Aldobrand, Miss Foote as

Maria Darlington, (the two latter stained)., and Mr. Blanchard as

Fluellen. 5 Nos. i2mo. London: 1823-31.

1919 l^ACK (JAMES). Some Account of the Life and Experience

\^ of James Pack, late a celebrated Actor, in the Pantomine
Department, at the Theatre Royal, Drury Lane, but now,

a Disciple and Follower of the Lord Jesus Christ. In a Series of

Letters. London: 1819.

i2mo, wrappers, pp. 45.

1920 PAGANINI (NICOLO). Biographical Sketch, by the Paris

correspondent of the late Foreign Literary Gazette, being the earliest

and most complete account yet published, of that celebrated
Violinist. London: 1831.

8vo, paper, pp. 45. Curious full-length portrait.
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1921 PALMER (JOHN). A Sketch of the Theatrical Life of the late

Mr. John Palmer the incidents of his public Life
the melancholy event of his Sudden Death while performing the

Character of ''The Stranger" on the Liverpool Stage, etc. Lon-
don: 1798.

8vo, wrappers, pp. 43.

1922 PARKER (JOHN R.) A Musical Biography; or Sketches of

the Lives and Writings of Eminent Musical Characters (Miss

Broadhurst, Mrs. Oldmixon and other early performers on the

Early American Stage). Boston: 1825.

Royal 8vo, boards, uncut, pp. 250.

1923 PARODI (TERESA), and the Italian Opera. By " Clercpret."
New York: 1851.

8vo, cloth. Fine lithograph portraits of Signorina Parodi, Max Maretzek,
and MiSKA Hauser.

1924 PASCOE (CHARLES EYRE). The Dramatic List: a record

of the principal performances of living Actors and Actresses of

the British Stage. London: 1879.

i2mo, cloth, gilt top.

1925 PAUL PRY, A Theatrical, Sporting, Quizzical, Critical, and

Satirical Journal. New Series, from Aug. 31, 1839, to Feb. 15,

1840, (lacking one issue.) New York: Corbyn and Noney, 1839-41.

As I vol. folio. Rare woodcut portraits of early Actors and Actresses.

1926 PAYNE (JOHN HOWARD). MEMOiRSof John Howard Payne,

the American Roscius: with Criticisms on his Acting, in the various

Theatres of America, England, and Ireland. Compiled from

Authentic Documents. London: 1815.

8vo, half morocco, gilt top, uncut, pp. 131. Portrait. (Name on top margin

of title.)

1927 PAYNE (JOHN HOWARD). Sketch of his Life, as published

in the Boston Evening Gazette, compressed (with additions, bringing

it forward to a later period). By one of the Editors of the New
York Mirror ; now first printed in a separate form, with an

appendix, containing selections of Poetry, etc. Boston: Press of

W. Warland Clapp, 1833.

8vo, half crimson levant morocco, gilt top, uncut, pp. 27.
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1928 PEAKE (R. B.) Memoirs of the Colman Family, including their

correspondence with the most distinguished personages of their

time. London: 1841.

2 vols. 8vo, cloth, {binding rubbed).

1929 PELBY (WILLIAM). Letters on the Tremont Theatre,

respectfully addressed to the Primitive Subscribers, it's Friends

and Patrons. Boston: 1830.

8vo, wrappers, uncut, pp. 44.

1930 PELLICER (D. CASIANO). Tratado Historico sobre el origen

y progresos de la Comedia y del histrionismo en EsPAifA. Madrid:
1804.

2 vols. i2mo, Spanish calf. Portraits of Lope de Vega, Lope de Rueda, and

Maria Ladvenant.
Inserted is an Autograph Letter from Juan Antonio Pellicer, who really

was the author of this work, though published under the name of his nephew. He
was the editor of "Don Quixote," and Librarian to the King of Spain. On a

blank portion of this letter there are fourteen lines vjtritten and signed by John
Philip Kemele, referring to the author. These volumes came from Mr. Kemble's
OWN library.

1931 PEMBERTON (A. H.) Calumny Refuted, or a Defense of the

Drama. Columbia (So. Car.): 1831.

i2mo, wrappers, pp. 19. Privately printed.

1932 PEMBERTON (T. EDGAR). Charles Dickens and the Stage.
A Record of his connection with the Drama as Playwright, Actor,
and Critic. London: 1888.

i2mo, cloth, uncut. Character Portraits of Irving, Toole, and Jennie
Lee.

1933 PEMBERTON (T. EDGAR). The Life and Writings of T. W.
Robertson. London: 1893.

8vo, cloth, UNCUT. Portrait and Fac-simile.

1934 PHELPS (HENRY P.) Players of a Century. A Record of
the Albany Stage, etc. Albany: 1880.

i2rao, cloth. Portraits.

Accompanying this is the rare quarto supplement, printed in double columns,
(pp. 50-69), bringing it down to the year 1890.



Xfbrari? of Ubomas 5. /iDclRee 267

193s PHELPS (HENRY P.) The Stage History of Famous Plays.
Hamlet, from the Actors' Standpoint. It's Representatives, and
a Comparison of Their Performances. New York: 1890.

Royal 4to, IN sheets, uncut. Portrait reproductions. Only 25 copies
PRINTED ON Large Paper, No. 21.

1936 PHELPS (SAMUEL). Life and Life-Work. By his Nephew
W. May Phelps, and John Forbes-Robertson. London: 1886.

8vo, cloth, UNCUT. Portraits.

1937 PHELPS (SAMUEL). Memoirs by John Coleman, assisted by
Edward Coleman. London: 1886.

8vo, cloth. Portrait.

1938 PHILADELPHIA STAGE. Extracts of Several Treatises

wrote by the Prince of Conti, with the Sentiments of the Fathers,

and some of the Decrees of the Councils, concerning STAGE
PLAYS; Recommended to the Perusal and Serious Consideration

of the Professors of Christianity in the City of Philadelphia.

Philadelphia : Printed by William Bradford, at the Sign of the Bible,

in Second- Street, MDCCLIV.

Small 4to, half brown levant morocco, gilt top, pp. 48.

Extremely rare. This work was an emanation from the Anti-Theatrical
Party who so bitterly opposed the introduction of the Drama into Philadelphia by

William and Lewis Hallam in 1754. Durang in his "History of the Philadelphia

Stage " mentions this publication as having been distributed gratis throughout the City;

but BEING UNABLE TO LOCATE A COPY, he says it likely contained the Burnet and

TiLLOTSON quotations which had been made use of by another party (A. B.), who had

contributed to the newspaper controversies

—

which it does not.

In a later portion of this collection there will be offered AN original playbill of

one of the two dozen performances given in this initial season of the Drama
in Philadelphia.

1939 PHILADELPHIA STAGE. Report of a Committee of the

Stockholders in the New Theatre of the City of Philadelphia,

submitting New Rules, Regulations and By-Laws for the Associa-

tion. Philadelphia: 1837.

8vo, wrappers, UNCUT, pp. 12.
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1940 PHILADELPHIA STAGE, from 1749 to 1830. By Charles

DuRANG. Partly compiled from the papers of his Father, the late

JohnDurang; with notes by the Editors. (Philadelphia: 185-.)

This valuable and exhaustive record appeared originally in the columns of a

Philadelphia paper. The text has been cut out, and neatly mounted in double

columns on over 500 leaves of 4to size, and regular printed form, each leaf titled,

"The Philadelphia Stage." It is needless to state that this,

—

the only,—
record of the Early Theatre in Philadelphia is of extreme rarity. But one

other collector is knov^n to possess it.

1941 PHILADELPHIA STAGE. A Record of the Opera in Phila-

delphia. By W. G. Armstrong. Philadelphia: 1884.

Royal 8vo, cloth, pp. 274.

1942 PHILLIPPS (ADELAIDE). A Record. By Mrs. R. C. Water-
STON. Boston: 1883.

i2mo, cloth. Portrait.

1943 PHILLIPS (HENRY). Musical and Personal Recollections

during half a Century. London: 1864.

2 vols. i2mo, cloth.

1944 (PILON, FREDERICK.) The Drama. A Poem. London: 1775.

4to, wrappers, pp. 25.

194s PLANCHE (J. R.) Recollections and Reflections. A Profes-

sional Autobiography. London: 1872.

2 vols. 8vo, half morocco, gilt top, uncut. Illustrated with fac-similes of

Sketches by Thackeray, Maclise, and others.

1946 PLANCHE (J. R.) The Extravaganzas of J. R. Planch£, Esq.,

(Somerset Herald) 1825-1871. Edited by T. F. Dillon Croker
and Stephen Tucker. London: 1879.

5 vols. i2mo, cloth. Lithograph Portraits.

1947 PLAYHOUSE POCKET-COMPANION (THE), or Theat-
rical Vade-Mecum: containing (I) a Catalogue of all the Dra-
matic Authors who have written for the English Stage. (II) A
Catalogue of Anonymous Pieces. (Ill) An Index of Plays and
Authors; to which is prefixed A Critical History of the English
Stage, etc. London: 1779.

i2mo, wrappers, pp. 179.
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1948 POLKO (ELISE). Reminiscences of Felix Mendelssohn-Bar-
THOLDY. A Social and Artistic Biography. Translated from the

German by Lady Wallace. London: 1869.

8vo, cloth, UNCUT. Portrait. (Library Label on outside cover.)

1949 POUGIN (ARTHUR). Dictionnaire HisxoRiQUEet Pittoresque
Du Theatre. Paris: 1885.

Royal 8vo, half crimson morocco, gilt top, UNCUT. 8 plates in color, and 350
WOODCUT illustrations.

1950 POWER (TYRONE). A Monody, appropriate to the Memory
of Tyrone Power, Esq., By H. T. Gough, Theatre Royal, Hay-
market. London: 1841.

4to, wrappers, pp. 8. Printed within black border lines.

Not given in Mr. Lowe's Bibliography.

1951 PROLOGUES AND EPILOGUES (Original), and other The-
atrical Pieces (never beforeprinted^ with a Select Collection of such

as are celebrated for Wit, Humour, etc. London: 1766.

i2mo, half roan, pp. 44.

1952 PROLOGUES AND EPILOGUES. A collection and selec-

tion Commencing with Shakespeare and Concluding with Garrick.

London: 1779.

4 vols. i2mo, calf. Numerous rare FaLL-LENGXH portraits, including Nell
Gwynn with the large hat.

1953 PROMPTER (THE) ; A Weekly Miscellany, devoted to Public

Amusements. Edited by Cornelius Matthews. Issues for June

15, July I, and August 5, 1850, with portraits of P. T. Barnum,

James E. Murdoch, and G. V. Brooke; The Prompter's Whistle,

edited by the Man behind the Curtain. August 31, Sept. 14, and

Sept. 28, 1850, with engraved portraits of Geo. H. Barrett, Wm.

E. Burton as Dr. Ollapod, and Jenny Lind. New York: 1850.

In I vol. l2mo, half roan.

1954 PROMPTER (THE). A Weekly Miscellany, devoted to Public

Amusements. Edited by Cornelius Matthews. 4 numbers (com-

plete). New York: 1850.

As I vol, i2mo, paper, pp. 96. Portraits of Charlotte Cushman, Jas. E. Mur-

doch, G. V. Brooke, and P. T. Barnum.
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1955 PRYNNE (WILLIAM). Histrio-Mastix. The Players Scourge.

or Actors Tragsedie, wherein it is largely evidenced, by divers

Arguments that popular Stage-playes (the very Pompes of

the Divell) are sinfull, heathenish, lew^de, ungodly Spectacles, and

most Pernicious Corruptions And that the Profession of

Play-poets, of Stage Players: together with the penning, acting

and frequenting of Stage-Playes, are unlawfull, infamous, and

misbeseeming Christians, etc. London: 1633.

4to, original old calf, red edges. Portrait by Hollar inserted.

For writing this work, the Author was condemned to have his book burnt by the

common hangman, to stand twice in the pillory, and lose both his ears ; to pay a fine

of iCStOoo, and to suffer disbarment from his Profession of the Law.

A marginal note by the Author states that " Shakespeer s Plates are printed on the

best crowne paper, far better than most Bibles.'*^

1956 PRYNNE. Mr. William Prynn(e), his Defence of Stage-Plays,

or a Retractation of a former Book of his, called ''Histrio-AIastix."

London: Printed in the year i64g. {Reprinted "Lonhon : 1S22.)

Only 100 copies of this forgery were privately reprinted.

Q1957 /^UIN (JAMES). Life; with the History of the Stage from

his commencing actor to his retreat to Bath, with many
curious and interesting anecdotes &c. London: 1766.

i2mo, half calf. Portrait.

R
1958

I y ACHEL. By Mrs. Arthur Kennard. London: 1885.

i2mo, cloth, pp. 224.

1959 RAINOLDES (D.) Th'overthrow of Stage-Playes, by the way
of controversie betwixt D. Gager and D. Rainoldes wherein
is manifestly proved, that it is not onely unlawfull to bee an Actor,

but a beholder of those vanities, etc. (London): 1599.

Small 4to, half morocco, {name erased from title, library stamp and signature of
Wm. Montgomerie on title, cut close on sides, in some cases affecting the marginal text,

a few leaves waterstained).

Rare First Edition.

i960 The Same. Second Edition. Oy.vo'&.v,: Printed by John Lich-

field, Printer to the famous Universitie, for E. Forrest and W. Webbe,
1629.

4to, old calf, blind tooling on back and sides, {rubbea).

Rarer even than the first edition. Not in Lowe's Bibliography.
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1961 (RALPH, JAMES.) The Case of Authors by Profession or

Trade, stated. With regard to Booksellers, The Stage, and the
Public. No Matter by Whom. London: 1758.

8vo, calf, pp. 68, (bound with D'Israeli's Essay on the Manners and Genius of
the Literary Character. First Edition. London : 1795.

1962 RAMBLER'S MAGAZINE (THE), and New York Theatri-

cal Register: for the Season of 1809-10. Vol. I, (all published').

New York: (1810).

i2mo, half roan. Portrait of Mrs. Wignell, engraved by D. Edwin.

1963 RANDOM RECOLLECTIONS OF THE STAGE. By an

Old Playgoer. London: (1884).

i2rao, paper, pp. 86. Privately Printed.

1964 RATIONAL ROSCIAD (THE), In two parts. I. On the Stage

in general and particular, and the merits of the most celebrated

Dramatic Writers. II. On the merits of the Principal Per-

formers of both Theatres. By F. B. L . London:

1767.

4to, wrappers, pp. 35.

1965 REED-GARRICK. Theatrical Duplicity: or a Genuine Narra-

tive of the Conduct of David Garrick, Esq, to Joseph Reed on his

Tragedy of ''Dido." Containing all the Letters, and Several Con-

versations, which passed between the Manager, Author, and Others,

on that Subject. By the Author of the "Register-Office."

4to, bound in calf, pp. 109.

On fly-leaf :
" The Author's Original (Manuscript) Copy, given to me by his

Son, John Watson Reed—Isaac Reed."

1966 REES (JAMES—" Colley Gibber"). The Dramatic Authors

OF America. Philadelphia: 1845.

l2mo, half bound, pp. 144, (slight stain on title).

1967 REEVE (JOHN). Life, by Douglas Banister, with Original

Anecdotes. London: (1838).

8vo, wrappers. Portrait by Wageman (mounted).

1968 REIGNOLDS-WINSLOW (CATHERINE MARY). Yes-

terdays with Actors. Boston: 1887.

8vo, cloth. Numerous Portraits.



272 Xibrars of "Jlbomas 3. /IDclRee

1969 REJECTED ADDRESSES (THE); Together with the Prize

Address, presented for the Prize Medal, offered for the best

address on the Opening of the New Park Theatre, in the City of

New York. New York: 1821.

i2mo, boards, UNCUT, pp. 182, {name cut from top margin of title).

Contains the rare folding view of the interior of the Park Theatre.

1970 REYNOLDS (FREDERICK). Life and Times, written by him-

self. London: 1826.

2 vols. 8vo, boards, uncut. Portrait.

1971 RHYS (CAPTAIN HORTON). A Theatrical Trip for a Wager
through Canada and the United States. London: 1861.

8vo, cloth. Portraits and other illustrations. Presentation copy from the
author.

1972 RICH (lOHN). Mr. Rich's Answer to the many Falsities and

Calumnies advanced by Mr. John Hill, Apothecary, and contained

in the preface to ^^ Orpheus.,''' An English Opera, as he calls it, etc.

London: 1739.

8vo, wrappers, pp. 27.

1973 RICHMOND THEATRE FIRE. Folio Broadside Extra,
dated Dec. 28, 1811, issued by The Petersburg (Va.) Intelli-

gencer, making announcement and giving details of that dreadful

calamity. {^The disaster occurred on the evening of the 26th.
)

1974 RICHMOND THEATRE FIRE. Distressing Calamity. A
Brief Account of the late Fire at Richmond, Va., in which The
Theatre was burnt, and upwards of 160 persons perished in the

flames. Boston: (18 12).

i2rao, wrappers, uncut, pp. I2. Cut on title, poem on last page.

167s RICHMOND THEATRE FIRE. May (Rev. Robert). A
Voice from Richmond, and Other Addresses to Children and Youth.
Philadelphia: 1842.

i2mo, half bound. Contains view of the burning of the Theatre and other
illustrations.

1976 RISTORI (ADELAIDE), The Siddons of Modern Italy. A
Sketch of her Life, etc., with an analysis of the Tragedy of
''Medea." By E. Peron Hingston. London: 1856.

Bvo, paper, pp. 30. Playbill {French Theatre, N. V., May ij, 1867) inserted.
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1977 RISTORI (ADELAIDE). Studies and Memoirs (Autobiog-
raphy). London: 1888.

i2mo, cloth. Portrait.

1978 RITTER (FREDERIC LOUIS). Music in America. New
York: 1883.

i2mo, cloth, gilt top, UNCUT.

1979 ROACH'S PLAYS. A collection of Plays by noted English

Authors. London: 1805-11.

4 vols. i2mo, half calf. 17 Portraits.

The portraits in this Set of Plays are exceedingly rare and finely engraved (by

Alais). They include Mrs. Siddons and Miss Brunton as Queen Elizabeth and

Lady Rutland; Mrs. Jordan as Lydia Languish; Master Betty as Douglas; Mr.

Elliston and Mrs. Jordan as Beverley and Belinda; Miss Mellon as Louisa

Dudley; Master Betty as Alexander the Great; Mr. Elliston as Don Felix; Mrs.

Siddons and Mr. Kemble as Mr. and Mrs. Beverley; Master Betty as Eumene;

Master Betty and Mrs. H. Siddons as Earl of Warwick and Lady Grey; Master
Betty as Tancred; Mr. Lewis as The Copper Captain; others of Miss Duncan,

Master Betty, Mrs. Glover, etc.

1980 ROBINSON (MARY— " Perdita ") Memoirs written by herself,

with some posthumous pieces. London: 1801.

Four vols, in two. i2mo, half calf. Two oval portraits, engraved by Hopwood
and CoNDfi (the latter inserted).

1981 (ROBINSON, WILLIAM E.) Tributes to the Memory of Barney

Williams. Brooklyn, N. Y. : 1876.

8vo, paper, pp. 24. Privately printed.

1982 ROBSON (WILLIAM). The Old Play-Goer. London: 1846.

8vo, cloth, uncut.

1983 ROWE (HARRY). Memoirs of Harry Rowe (j1/a.y/fr^/« /'a//^/-

Show) constructed from materials found in an old box, after his

decease: by Mr. John Croft, Wine Merchant; The Sham Doctor,

A Musical Farce, with Notes by John Croft, Wine Merchant. York :

(179-)-

i2mo, half roan, pp. 144. Rare portrait. List of Subscribers.

Not given in Mr. Lowe's Bibliography.

1984 ROXBURGHE LIBRARY. The English Drama and Stage

under the Tudor and Stuart Princes, 1543-1664. Illustrated by a

series of documents, treatises and poems, with a preface and index.

Edited by W. C. Hazlitt. (London): 1869.

4to, half roxburghe, UNCUT.
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1985 RYLEY (S. W.) The Itinerant: or Memoirs of an Actor. 3

vols., 1808; The Same, 3 vols., 1816-17; The Itinerant in Scot-

land, 3 vols., 1827. London: 1808-27.

9 vols. i2mo, half crimson morocco, gilt back and top, UNCUT, by Cecil and
Larkins. Title-page of Vol. I. neatly mounted. Portrait.

Complete set of the original issues of the three series. Excessively

RARE. Mr. Lowe says: '^The first edition of the first series is extremely scarce, in

fact, one of the greatest collectors I know doubted its existence." The third series is also

most difficult to secure, as a large portion of the edition was sold by mistake for waste-

paper.

1986 RYMER (THOMAS). The Tragedies of The Last Age Con-

sider'd and Examin'd by the Practice of the Ancients, and by the

Common Sense of all Ages, in a Letter to Fleetwood Shepheard,

Esq. London: 1678.

i2rao, half morocco, gilt top, pp. 144.

This original edition is rare.

1987 RYMER (THOMAS). A Short View of Tragedy; Its original,

excellency and Corruption with some reflections on Shakespeare
and other practitioners for the Stage. London: 1693.

i2mo, half morocco, gilt top, pp. 182.

A passage from this work may be quoted: " There is in this play [Othello] some
burlesk, some humor, and ramble of comical wit, some shew, and some mimicry, to

divert the spectators: but the tragical part is plainly none other than a bloody farce,

without salt or savour.

"

1988 OALA (GEORGE AUGUSTUS). Robson: A Sketch. Lon-
don: 1864.

i6mo, wrappers, pp. 64.

1989 SCOTTISH STAGE. The Dramatic Writers of Scotland.
By Ralston Inglis. Glasgow: 1868.

i2mo, cloth, pp. 156.

"This book has become very scarce."—Lowe.

1990 SCRAP BOOK, containing over 20 leaves. With Contempo-
raneous Newspaper Clippings neatly mounted. All the well-

known Early London Theatres are represented, and the dates

range from 1731 to 1796. Contains also an Interior View of the

Royal Circus, Surrey, an Exterior view of Old Drury Lane,
and a Portrait of Mrs. Hopkins.

4to, limp boards.
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1991 SECRET HISTORY OF THE GREEN ROOMS: contain-

ing authentic and entertaining Memoirs of the Actors and
Actresses in the Three Theatres Royal (Drury Lane, Covent
Garden, and Haymarket). London: 1790.

Two vols, in one. i6mo, half brown levant morocco, gilt top. Rare first

edition. Mr. Daly's copy of the fourth edition brought $12.

1992 SEILHAMER (GEORGE O.) An Interviewer's Album; com-
prising a Series of Chats with eminent Players and Playwrights.
New York: 1881-2.

16 Nos. (sold as I vol.) royal 8vo, uncut. Portraits {never before engraved).

1993 SEILHAMER (GEORGE O.) History of the American Theatre:
Before the Revolution; During the Revolution and After; New
Foundations (bringing it up to 1797). Philadelphia: 1888-1891.

3 vols. 4to, cloth, UNCUT. (Printed for the Subscribers.)

The most valuable and correct history of the Early American Stage.

1994 (SHAKESPEARE.) The Taming of the Shrew. (London):/.

Hawkins, March i, 1778.

24010, paper. Eight curious etched copper-plates, with the text in rhyme.

Rare.

1995 SHAKESPEARE. (Webb, Col. F.) Shakspeare's Manuscripts,

in the possession of Mr. Ireland, examined, respecting the internal

and external evidences of their authenticity. By Philalethes.

London: 1796.

8vo, paper, pp. 34.

1996 SHAKESPEARE. Chalmeriana; or A Collection of Papers,

Literary and Political, entitled. Letters, Verses, etc., occasioned by

reading a late heavy Supplemental Apology for the believers in

the Shakespeare Papers, by George Chalmers. By Mr. Owen
Junior, assisted by Mr. Jasper Hargrave. (By George Hardinge.)

London: 1800.

8vo, half calf, pp. 94. Bookplate of John Adolphus.

1997 SHAKESPEARE. Hamlet, Prince of Denmark, A Tragedy;

revised by J. P. Kemble. London: 1814.

i2mo, half olive levant morocco, gilt top. Interleaved.

Prompt copy formerly belonging to John Vandenhoff, the Tragedian,

AND contains MANY NOTES AND MARKINGS IN HIS HANDWRITING. Contains also

three Autographs of his Son, George Vandenhoff.
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1998 SHAKESPEARE. An Inquiry into the History, Authenticity

and Characteristics of the Shakespeare Portraits .... together

with an Expose of the Spurious Pictures and Prints. By Abraham
WiVELL, Portrait Painter. London: 1827.

8vo, board3, UNCUT, pp. 254. Fine Engraved Portraits.

1999 SHAKESPEARE. The Supplement to the above described work.

London: 1827.

8vo, boards, UNCUT, pp. 52. Portraits. Rare.

2000 SHAKESPEARE. An Historical Account of the Monumental
Bust of William Shakspeare in the Chancel of the Church at

Stratford-upon-Avon. By Abraham Wivell, Portrait Painter.

London: 1827.

8vo, paper, uncut, pp. 28. Frontispiece.

2001 SHAKESPEARE. The Life and Humours of Falstaff; A
Comedy, formed out of the two parts of Shakspeare's Henry the

Fourth, and a few scenes of Henry the Fifth. Compiled by C. S.

London: 1829.

8vo, boards, uncut, pp. 93.

2002 SHAKESPEARE. A Catalogue of the various articles con-
tained in Clara Fisher's Shakspearean Cabinet. Compiled,
arranged, and the models executed, by (her Father), Frederick
George Fisher. London: 1830.

8vo, paper, uncut, pp. 18. Illustrations. Privately printed. Presenta-
tion copy, with inscription.

2003 SHAKESPEARE. New Facts regarding the Life of Shake-
speare. In a letter to Thomas Amyot, Esq., by J. Payne Collier.
London: 1835.

8vo, cloth, pp. 55.

2004 SHAKESPEARE. Notes and Lectures upon Shakespeare,
and some of the Old Poets and Dramatists, with other Literary
Remains of S. T. Coleridge. Edited by Mrs. H. N. Coleridge.
'L.oti'DOti: Pickering, 1849.

2 vols. i2rno, cloth, uncut. (Name on top margins of titles.)
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2005 SHAKESPEARE. La Tempesta. An entirely new Grand Opera,
in three Acts. The Music composed by Halevy; the Poem by
Scribe. Founded on ''The Tempest''' of Shakspere. London: 1850.

4to, paper, pp. 57. Illustrated by Alfred Ceowquill.
Included in the scenic illustrations are Portraits of Madame Sontag, Mlle.

Carlotta Grisi, Sig. Lablache, Sig. Coletti and SiG. Baucarde.

2006 SHAKESPEARE. Bradshaw (C. B. ) Shakspere and Company.
A Comedy, in five Acts, wrappers, pp. 74, London: 1845; Barnett
(Morris), The Tempest, as a Lyrical Drama, paper, pp. 32, London:
1850.

2 vols. 8vo.

2007 SHAKESPEARE. Observations on The Shaksperian For-

geries at Bridgewater House; illustrative of a fac-simile of the

spurious letter of H. S. By James O. Halliwell, Esq. London:
For Private Circulation only, 1853.

4tO, cloth, FOLDING FAC-SIMILE FRONTISPIECE, pp. 8.

2008 SHAKESPEARE ; Critical examination of the Text of Shake-

speare with remarks on his language, and that of his contempo-

raries, together with notes on his plays and poems. By William

Sidney Walker. London: i860.

3 vols. i2mo, cloth, UNCUT.

2009 SHAKESPEARE. Hamlet, by William Shake-speare, 1603;

Hamlet, by William Shakespeare, 1604: Being exact Reprints of

the First and Second Editions, from the very rare Originals, with

the two texts printed on opposite pages and a Bibliograph-

ical Preface by Samuel Timmins. London: i860.

8vo, cloth, UNCUT, pp. 100.

2010 SHAKESPEARE. Scharf (George). On the Principal Por-

traits of Shakspeare (from "-Notes and Queries"'') pp. 15, London:

1864; Smith (C. Roach), Remarks on Shakespeare, his Birth-

place, etc., pp. 31, London: 1877; (Rivington, Charles), Strict-

ures on Mr. Hamilton's Inquiry into the genuineness of the MS.

corrections in Mr. J. Payne Collier's Annotated Shakespeare,

Folio, 1632, By Scrutator, pp. 28, London: i860; A Review of

Mr. Hamilton's Inquiry, also the Reply of Mr. Collier, pp. 32,

New York: Printedfor private circulation, i860.

4 vols, i2mo, and 8vo, paper.
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201 1 SHAKESPEARE. The Footsteps of Shakspere; or a Ramble
with the Early Dramatists, containing much new and interesting

information respecting Shakspere, Lyly, Marlowe, Greene, and

others. London: 1862.

8vo, cloth, UNCUT, pp. 186.

2012 SHAKESPEARE. Notes and Comments upon Certain Plays and

Actors of Shakespeare. By James H. Hackett. New York: 1864.

8vo, cloth. Portrait.

2013 SHAKESPEARE. A New Variorum Edition of Shakespeare.

Edited by Horace Howard Furness. Vols. I. -VI. Romeo and

Juliet; Macbeth; Hamlet, 2 vols.; King Lear; Othello. Phila-

delphia: 1871-1886.

6 vols, royal 8vo, cloth, uncut.

2014 SHAKESPEARE. Catalogue of the Shakespeare Memorial
Library, Birmingham. By J. D. Mullins. First Part, English
Editions of Shakespeare's Works; First Part, Second Section,

English Editions of the Separate Plays, and of the Poems. Bir-

mingham: 1872-3.

2 vols. 8vo, half roan, uncut.

2015 SHAKESPEARE. Ward's Statue in the Central Park, New
York City. New York; 1873.

Folio, paper, uncut. Illustrations.

Only 12 copies issued of this size. Contains Oration by W. C. Bryant and
Poems by R. H. Stoddard and Bayard Taylor.

2016 SHAKESPEARE. The Complete Concordance to Shakspere:
being a Verbal Index to all the passages in the Dramatic Works of

the Poet. (New and revised edition.) By Mrs. Cowden Clarke.
Boston: 1875.

Royal 8vo, cloth.

2017 SHAKESPEARE. A Concordance to Shakespeare's Poems:
An Index to Every Word therein co^itained. By Mrs. Horace
Howard Furness. Philadelphia: 1875.

Royal 8vo, cloth, uncut.

2018 SHAKESPEARE. A Study of Shakespeare's Portraits. By
William Page, Artist, ex-President of the Academy of Design.
New York. London: Printed at the Chiswick Press, 1876.

i6mo, cloth, uncut, pp. 76. Portraits.
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2019 SHAKESPEARE. Furnivall (F. J.) The Succession of Shaks-

pere's Works and the use of Metrical Tests in Settling it, pp. 50,

London: 1874; Mr. Swinburne's " Flat Burglary" on Shakspere,

pp. 4, London: 1879.

2 vols, paper.

2020 SHAKESPEARE. Notes upon some of Shakespeare's Plays.

By Frances Anne Kemble. London: 1882.

8vO, cloth, UNCUT, pp. 169.

2021 SHAKESPEARE. Bibliography of the Bacon-Shakespeare

Controversy, with Notes and Extracts. By W. H. Wyman. Cin-

cinnati: 1884.

Royal 8vo, cloth, uncut, pp. 124.

2022 SHAKESPEARE. The Merry Wives of Windsor. A Fac-

simile in Photo-Lithography of the First Quarto (1602).

Together with a reprint of the Prompt-Copy prepared for use at

Daly's Theatre. Introduction by William Winter. New York:

t886.

8vo, paper, pp. 53, 72,

2023 SHAKESPEARE. Hamlet's Note-Book. By William D. O'Con-

nor. Boston: 1886.

8vo, cloth, pp. 78.

2024 SHAKESPEARE. Taming of the Shrew. As arranged by

AuGUSTiN Daly, with an Introduction by William Winter. New
York: Privately Printed, 1887.

8vo, paper, UNCUT, pp. 75. Portraits of Ada Rehan and John Drew.

2025 SHAKESPEARE. A Calendar of the Shakespearean Rarities,

Drawings, and Engravings, preserved at Hollingbury Copse, near

Brighton. By J. O. Halliwell-Phillipps. London: For special

circulation, and for Presents only, 1887.

Royal 8vo, cloth, uncut.

2026 SHAKESPEARE. Richard the Third, and The Primrose Criti-

cism. Chicago: 1887.

I2mO, cloth, UNCUT, pp. 164.
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2027 SHAKESPEARE. The Visits of Shakespeare's Company of

Actors to the Provincial Cities and Towns of England. By J. O.

Halliwell-Phillipps. Brighton: For private circulation, and for

Presents only, 1887.

8vo, cloth, UNCUT.

2028 SHAKESPEARE. A Midsummer Night's Dream. Arranged for

representation at Daly's Theatre, by Augustin Daly. New York:
Privately Printed, 1888.

8vo, paper, uncut, pp. 75. Portrait of Ada Rehan as Helena, and scenes

from the play. Satin play bill (Daly's, Apl. 7, 1888) inserted.

2029 SHAKESPEARE. Gaedertz (Karl Theodor). Zur Kenntnis

der Alt-Englischen Biihne (Schwan-Theatre in London), etc.

Bremen: 1888.

8vo, paper, pp. 7g. View of the Interior of the Swan Theatre.

2030 SHAKESPEARE. Outlines of the Life of Shakespeare. By

J. O. Halliwell-Phillipps. London: 1889.

2 vols, royal 8vo, cloth, uncut. Illustrations.

2031 SHAKESPEARE. Transactions of the New Shakspere Society.

Series I, Nos. 1-13. London: 1874-1889.

13 vols. 8vo, paper, uncut.

2032 SHAKESPEAR ILLUSTRATED: or the Novels and His-

tories on which the Plays of Shakespear are founded. Collected

and Translated from the original Authors. (By Charlotte Len-
nox.) London: 1753-4.

3 vols. i2mo, original calf.

THIS COPY FORMERLY BELONGING TO THE POET THOMAS GRAY,
Author of the Elegy. Two lines {Latin) in his handwriting appear on the
title-page. The dedication to the Earl of Orrery (10 pp.) was written by Dr.
Samuel Johnson. Mrs. Lennox was born in New York, the Daughter of Lieut.
Gov. James Ramsay.

2033 SHAKESPEARE JUBILEE. Shakespeare's Garland. Being
a Collection of New Songs, Ballads, Roundelays, etc., performed
at the Jubilee at Stratford upon Avon, pp.27; The Stratford
Jubilee, a New Comedy of two Acts as lately exhibited at Strat-
ford UPON Avon, to which is prefixed : Scrub's Trip to the Jubilee,

pp.40. London: 1769.

2 vols. 8vo, wrappers, {one title defaced).



Xtbrari? of XCbomas J. /iDclRee 281

2034 SHAKSPEAREAN MISCELLANY (THE) : Containing a

Collection of Scarce and Valuable Tracts; Biographical Anec-
dotes of Theatrical Performers; Scarce and Original Poetry,

etc., Printed chiefly from Manuscripts, in the possession of, and
with occasional notes by, F. G. Waldron. London: 1802.

4to, half morocco, gilt top, uncut. Portraits.

In addition to the 10 rare portraits which appear in the book (Theophilus

CiBiiER, Farquhar, Penkethman, Cartwright, Thos. Davies, Redman, Perkins,

Harris, Bond, and Miss Norsa), there are inserted in this copy 21 other
portraits and views, including Shakespeare engraved by W. Sharp, the Spooner

mezzotint of Garrick, Portraits of Foote, Burbadge, J. P. Kemble, Mrs. Merry,

Views of Theatres, Shakespearean Illustrations, etc.

203s SHAKESPEARE AND HONEST KING GEORGE versus

Parson Irving and the Puritans; or Taste and Common-Sense
refuting Cant and Hypocrisy. By an Old Actor. London: 1824.

8vo, cloth, uncut, pp. ig. Curious colored plate by Robert Cruikshank.

2036 SHAKESPEARE SOCIETY PUBLICATIONS. Complete

Set. London: 1853.

18 vols. Svo, half morocco, gilt top, cloth sides, uncut.

2037 SHAKESPEARE'S SONNETS ; reproduced in fac-simile by

the new process of Photo-Zincography, from the copy in the

Library of Bridgewater House. London: 1862.

Small 4to, half bound.

2038 SHAKSPEAREANA GENEALOGICA. Parts I. and II. Com-

piled by George Russell French. London: 1869.

8vo, cloth, uncut. Illustrations.

2039 SHAKESPEARE'S PLAYS : A Chapter of Stage History.

An Essay on the Shakespearian Drama. By A. H. Paget. Lon-

don: 1875.

8vo, paper, pp. 47.

2040 SHAKESPEARE'S HOME ; Visited and described by Wash-

ington Irving and F. W. Fairholt : with a Letter from Stratford

by J. F. Sabin, and the Complete Prose Works of Shakespeare.

New York: 1877.

Royal 8vo, paper, uncut, pp. 8vo. Etchings by J. F. and W. W. Sabin. Four

additional etchings inserted.
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2041 SHAKSPERE'S PREDECESSORS IN THE ENGLISH
DRAMA. By John Addington Symonds. London: 1884.

8vo, cloth, UNCUT.

2042 SHAKSPERE AND MONTAIGNE : An endeavour to explain

the tendency of "Hamlet" from allusions in contemporary works.

By Jacob Feis. London: 1884.

i2mo, cloth, pp. 210.

2043 SHAKESPEARE QUARTO FAC-SIMILES. Complete Set.

Edited by Charles Praetorius, Fred'k J. Furnivall, and Wm.
Griggs. London: 1885-1891.

43 vols, small 4to, half bound.

2044 SHAKESPEARE SOCIETY—AMERICAN. Publications of

the Society. No. i. Ecclesiastical Law in "Hamlet":—The
Burial of Ophelia. By R. S. Guernsey, pp. 50, New York: 1885;

No. 2. Venus and Adonis. A Study in Warwickshire Dialect. By
Appleton Morgan, pp. 149, New York: 1885; No. 7. Digesta
Shakespeareana. a Topical Index of printed Matter relating to

Shakespeare or the Shakespearean Plays and Poems printed in

English to the Year 1887. Compiled by Appleton Morgan, pp.

224, New York: 1887.

3 vols, paper.

2045 SHARP (THOMAS). A Dissertation on the Pageants or Dra-
matic Mysteries, Anciently performed at Coventry, by the Trading
Companies of that City, etc. Coventry: 1825.

Royal 4to, cloth (edges broken), uncut. Curious engraved plates. Only 250
COPIES PRINTED.

2046 SHERIDAN (R. B.) A Critique on the Tragedy of " Pizarro,"
as represented at Drury Lane Theatre, with such uncommon
Applause, to which is added A New Prologue that has not yet

been spoken. London: 1799.

8vo, wrappers, pp. 27.

Sheridan translated Kotzebue's play, and it proved very successful. This critique

is satirically unfavorable.
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2047 SHERIDAN AND HIS TIMES. By an Octogenarian, who
stood by his knee in youth and sat at his table in manhood. Lon-
don: 1859.

Two vols, in one. 8vo, cloth, uncut.

2048 SHERIDAN (THOMAS). The Buskin and Sock; being Con-
troversial Letters between Mr. Thomas Sheridan, Tragedian,
and Mr. Theophilus Gibber, Comedian; Bvblin printed ; London
reprinted : 1743.

8vo, half roan, UNCUT, pp. 56, {slight stain on title).

2049 SHERIDAN (THOMAS). A Full Vindication of the Conduct
of the Manager of the Theatre-Royal. Written by himself.

Dublin: 1747.

8vo, half roan, pp. ig.

2050 SHERIDAN (THOMAS). The Man of Honour; but not of

his Word. Inscribed to Mr. (Thomas) Sheridan. Dublin: 1750.

8vo, wrappers, pp. 16.

2051 (SHERIDAN, THOMAS.) A Vindication of the Conduct of

the late Manager of the Theatre-Royal. Humbly address'd to

the Publick. Dublin: 1754.

8vo, half roan, pp. 23. Not given in Lowe's Bibliography.

2052 SHERIDAN (THOMAS). An Humble Appeal to the Publick,

together with some considerations on the present critical and dan-

gerous State of the Stage in Ireland. Dublin: Printedfor George

Faulkner, 1758.

8vo, half brown levant morocco, gilt top, pp. 138.

2053 SHERIDAN (THOMAS). The Case of the Stage in Ireland;

containing the Reasons for and against a Bill for limiting the

number of Theatres in the City of Dublin, and the Con-

duct and Abilities of the present Manager of the Theatre in

Smock-Alley are particularly reviewed and examined, etc. pp. 51;

A Full Vindication of Thomas Sheridan, Esq. being an Answer

to a scurrilous pamphlet, intitled, "The Case of the Stage." By

P. Shea. pp. 23. Dublin: 1758.

Two pieces in one vol. i2mo, half brown levant morocco, gilt top. The latter

ITEM is not given IN LoWE's BIBLIOGRAPHY.
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2054 SHORTE TREATISE AGAINST STAGE-PLAYES (A).

(Three Biblical Quotations.) (London): Printed in the yeere of our

Lord 1625.

4to, old calf, pp. 28, name of " Edward Gwynn " stamped in gilt on front cover,

and E. G. on the back.

Excessively Rare. Only three copies known, one (the Field Copy) being in

the British Museum, another being in the Advocates' Library, Edinburgh.

It is included in Collier's "Rarest Books in the English Language.'' Apparently
printed at some Private Press. Unmentioned by Lowndes. Fine Copy.

2055 SIAMESE TWINS. A Few Particulars concerning Chang-Eng,
the United Siamese Brothers. Nev/York: 1836.

8vo, paper. Portrait engraved by Samuel Maverick.

2056 SIDDONS (HENRY). Practical Illustrations of Rhetorical
Gesture and Action, adapted to The English Drama, from a work
on the subject by M. Engel. Second Edition, Improved. London:
1822.

8vo, boards, UNCUT. Numerous Copper-Plates.

2057 SIDDONS (SARAH). The Tragic Muse: A Poem. Addressed

to Mrs. Siddons (by William Russell). London: 1783.

4to, halt roan, pp. 16.

Rare. Not given in Mr. Lowe's Bibliography.

2058 SIDDONS (SARAH). Observations on Mrs. Siddons, in the

following Characters: Margaret of Anjou, Belvidera, Jane Shore,

Lady Randolph, etc. By a Lady. Dublin: 1784.

8vo, wrappers, pp. 47.

2059 SIDDONS (SARAH). The beauties of Mrs. Siddons: or a

review of her performance of the characters of Belvidera, Zara,

Isabella, Margaret of Anjou, Jane Shore, and Lady Randolph, in

letters from a lady of distinction to her friend in the country.

London: 1786.

Svo, half calf, pp. 65. Three portraits inserted, including the rare one
engraved by Alais, representing her in the character of Jane Shore.

2060 SIDDONS (SARAH). Mrs. Galindo's Letter to Mrs. Siddons:
being a circumstantial detail of Mrs. Siddons's Life for the last

Seven Years; with several of her letters. London: Printed for the

Authoress.^ 1809.

8vo, half roan, pp. 80.

Rare. Mrs. Galindo (formerly Miss Gough) was an Actress, her husband being
a fencing-master. The relations between Mrs. Siddons and Mr. Galindo form the
subject of the letter.
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2061 SIDDONS (SARAH). The Story of Our First Parents, selected

from Milton's ''Paradise Lost": for the use of Young Persons.

London: 1822.

8vo, boards, uncut.

Mrs. Siddons made this abridgment for the purpose of reading it to her own
children.

2062 SIDDONS (SARAH). Memoirs of Mrs. Siddons. Interspersed

with Anecdotes of Authors and Actors. By James Boaden. Lon-
don : 1827.

2 vols. 8vo, boards, UNCUT. Fine mezzotint portrait.

2063 SIDDONS (SARAH). Life, by Thomas Campbell. London:
1834.

2 vols. 8vo, boards, uncut. Full-length mezzotint portrait.

2064 SLOMAN (JANE). A Biographical Sketch of the Celebrated

Pianiste {^Aged 16), the Daughter of Mr. and Mrs. Sloman, well

known on the American Stage. Boston: Button and Wentworth,

1841.

8vo, paper, pp. 23.

2065 SMITH (EDWARD). The Theatre: it's History and Moral

Tendency. A paper read at the Islington Literary and Scientific

Institution, Feb. 2, 1844. (London: 1844.)

8vo, paper, pp. 42. Privately Printed. Presentation copy from Author.

2066 SMITH (SOL). The Theatrical Journey-Work and Anecdotal
Recollections of Sol Smith. Philadelphia: 1854.

i2mo, half bound. (No portrait, and library stamp on some leaves.)

2067 SMITH (SOL). Theatrical Management in the West and South
for Thirty Years. Interspersed with Anecdotal Sketches. New
York: 1868.

8vo, cloth (rubbed). Illustrations.

2068 SOPHOCLES' TRAGEDIES. Literally translated into English

prose from the Greek text of Brunck: with notes. Oxford: 1823.

2 vols, half russia.

2069 SOTHERN (E. A.) Memoir, by T. Edgar Pemberton. London:

1889.

8vo, cloth, uncut. Portraits and fac-similes.
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2070 SPILLER (JAMES). The Life of Mr. James Spiller, the late

Famous Comedian, in which is interspers'd much of the Poetical

History of his own Times. By George Akerby, Painter. London :

1729.

8vo, half calf, pp. 48. Portrait (J. Bell, Fecit).

A Fine Copy of this excessively rare piece.

2071 SPILLER'S JESTS, or The Humours and Pleasant Adventures
of the Comedians, with their Merry Jokes, Diverting Songs, and

Entertaining Tales. London: J. Jackson (and others), n. d. (1730).

i2rao, original calf, pp. 92. Portrait (by Bell), and frontispiece to the Tales.

This work differs in title and collation from the copy of
'

' Spiller's Jests
"

belonging to the late George Daniel, and differs also in title from his copy of " The
Comedian's Tales," which is the page-heading of this volume. It seems to be an

edition of The Comedian's Tales made up to take advantage of the use of Mr.

Spiller's name, which at that time {just following his decease^ was potent. Mr.
Daniel (than whom was no better authority) states that he never was able to trace

ANY other copy THAN HIS OWN OF EITHER THE " JeSTS " OR " TALES," thoUgh We
now know that the British Museum possesses one of the former; but this copy
SEEMS to possess ELEMENTS OF INTEREST THAT EVEN THEY DO NOT, TO SAY

NOTHING OF ITS UNDOUBTED RARITY.

2072 SQUINTS THROUGH AN OPERA GLASS. By a Young
Gent who hadn't anything else to do. New York: 1850.

i2mo, paper, pp. 46.

2073 STAGE (THE) : or. Theatrical Inquisitor, consisting of Bio-

graphical Memoirs of Actors and Actresses, etc. From Aug., 1828,

to Feb., 1829, inclusive (allpublished). London: 1828-9.

2 vols. i2mo, half calf.

The Portraits in this rare work include Edmund Kean as Richard III.,

Miss Bartolozzi as Apollo, Madame Vestris as Don Giovanni, Mr. Young as

Hamlet, Me. Fawcett as Caleb Quotem, and others. Mr. Lowe describes the

work as ending Dec, 1828, and says :
" Ifancy no more were published." This copy

CONTAINS four ADDITIONAL NUMBERS.

2074 STAGE CONDEMN'D (THE), and the Encouragement given
to the Immoralities and Profaneness of the Theatre, by the

English Schools, Universities, and Pulpits, Censured,

The Arguments of all the Authors that have Writ in Defense of the

Stage against Mr. Collier, consider'd, etc., etc. London: Printed

for John Salushury, at the Angel in St. Paul's Church- Yard, 1698.

Small 8vo, half roan, pp. (8), 216.
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2075 STAGE-PLAYER'S COMPLAINT (THE), in a pleasant

Dialogue betweene Cane of the Fortune^ and Reed of the Friers^

Deploring their sad and solitary conditions for want of Imployment,

in this Heavie and Contagious time of the Plague in London.
London: 1641.

4to, smooth morocco, gilt panels on sides, gilt edges, by RivifeRE, pp. 6, two

woodcuts on title, date cut off title, and some words of text restored in ink.

Extremely Rare. Mr. Lowe could find no copy of the original, and
TOOK HIS TITLE FROM THE REPRINT IN Hindley's ''Old Book Collector's Miscellany."

2076 STEPHENS (HENRY L.) The Comic Natural History of

the Human Race. Philadelphia: (1851),

Royal 8vo, half morocco. Colored Caricature Portraits,

Only 100 copies issued with colored plates. The portraits include

Chanfrau, Forrest, Barnum, Mary Taylor, Burton, T. D. Rice, E. Seguin,

Kate Horn, and Driesbach, besides many others not connected with the Drama.

2077 STEVENS (GEORGE ALEXANDER). The Dramatic His-

tory of Master Edward (Shuter), Miss Ann (Catley) and

others; collected from Zaphaniel's original papers. London: 1786.

8vo, boards, uncut. Curious plates.

2078 STIRLING (EDWARD). Old Drury Lane. Fifty Years' Rec-

ollections of Author, Actor, and Manager. London: 1881.

2 vols. 8vo, cloth.

2079 STONE (H. D.) Personal Recollections of the Drama, or

Theatrical Reminiscences, embracing Sketches of Prominent

Actors and Actresses, etc. Albany: 1873.

8vo, cloth. Portraits. Autograph note by the Author on fly-leaf.

2080 STYLES (JOHN, D.D.) An Essay on the Character and Influ-

ence of The Stage. Third Edition. London: 1815.

i2mo, half morocco.

2081 SUMBEL (MARY). Memoirs of the Life of Mrs. Sumbel, late

Wells; Written by herself. Including her Correspondence with

Major Topham, Mr. Reynolds, the Dramatist, etc. London: 1811.

Three vols, in one. i2mo, half green morocco, uncut (no title-page to Vol, 3),
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2082 'T^AILORS' ANSWER (THE) to the late Attacks upon their

I Profession, from the Stage and Press: with Critical Remarks

on Jeremy Sewell's mock-heroic Poem. By a Flint. Lon-

don : Printed and publishedfor the Author^ 1805.

i2mo, wrappers, pp. 36.

Relates to the Tailors' Riot at the Haymarket Theatre, Aug. 15, 1805. Not

GIVEN in Mr. Lowe's Bibliography.

2083 TALFOURD (SIR THOMAS NOON). Dramatic Works. To

which are added, a few Sonnets and Verses. London: 1852.

i2mo, cloth, uncut, pp. 369.

2084 TALMA on The Actor's Art. With preface by Henry Irving.

pp. 20, New York: 1883; Playbills. A Collection, and some

comments (portrait of J. P. Kemble as Richard III.), pp. 37,

London: 1893.

2 vols. 8vo, paper.

2085 TAYLOR (GEORGE WATSON). Pieces of Poetry; and Two
Dramas {''King Henry the Third" and " The Profligate"). Chiswick:

C. Whittingham, 1830.

-> vols. i2mo, cloth. Proof Portrait. Privately Printed.

2086 TAYLOR (JOHN). Records of My Life. London: 1832.

2 vols. Bvo, boards, uncut. Portrait.

It would be difficult to name a work better adapted to extra-illustration, from

the Dramatic and Literary standpoint, than this.

2087 TAYLOR (MARY). Obituary. Mary Taylor Ewen ("Our
Mary "). Privately printed account of her Life and Career,

with her obsequies at St. Marks Church. (New York) : n. d.

4to, wrappers, pp. 4.

2088 TAYLOR (TOM), and CHARLES READE. The King's Rival.

A Drama, in five Acts. London: 1854.

i2mo, paper, pp. 72. First edition. Autograph of M. E. M. Makeah Vanden-
HOFF (wife of George Vandenhoff).

King Charles II., Nell Gwynne, and Samuel Pepys are among the characters in

this play.

2089 TAYLOR (W.) A Concise Statement of Transactions and Cir-

cumstances respecting The King's Theatre, in the Haymarket.
With correspondence between The Lord Chamberlain and Earl
Cholmondeley. London: 1791.

Bvo, wrappers, pp. 46.
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2090 TERPSICHORINA (THE), or The Companion to the Opera.
Sentimental Songs and Duets, etc. New York: 1828.

i6mo, paper, uncut. Rare colored portrait of Madame Malibran (Garcia)
as " Tancredi."

2091 TERRY (D.) British Theatrical Gallery, a Collection of

Whole Length Portraits, with Biographical Notices. London:
1825.

Small folio, half russia. 20 fine portraits, including Mrs. Siddons, Edmund
Kean, J. P. H4RLEy, Mrs. Bland, Mr. Young, Mr. Dowton, and others.

2092 THEATRE (THE). A Monthly Review and Magazine. New
Series. August, 1878, to Dec, 1879. London: 1879.

17 Nos. (sold as 3 vols.) 8vo, paper, UNCUT. Photographic Portraits.

2093 THEATRE (THE). A Monthly Review of the Drama, Music,

and the Fine Arts. Edited by Clement Scott. New Series. From
January, 1880, to January, 1889. London: 1880-9.

Sold as 18 vols. 8vo, paper, uncut. Photographic Portraits.
" One of the most valuable of Dramatic Records. It will be to coming generations a

work of priceless value. Sets are, even now, scarce, and bring high prices."

—

Lowe.

2094 THEATRE (THE). A Weekly Journal of the Stage. (Edited

by Geo. O. Seilhamer). Vol. L, Nos. 1-2 1 (lacking Nos. i, 8,

and 20). New York: 1882.

Sold as I vol. 4to. Woodcut portraits of well-known Theatrical Characters.

Contains "Letters of a Print Collector" and " Warreniana"—both illustrated.

Scarce.

209s THEATRIC TOURIST (THE) ; being a Genuine Collection

of Correct Views, with brief and Authentic Historical Accounts,

of all the Principal Provincial Theatres in the United Kingdom.

By a Theatric Amateur (James Winston). London: 1805.

4to, wrappers, uncut. Fine colored views of Provincial Theatres.

2096 THEATRICAL BUDGET, or Actor's Regalio, Nos. I.-VL,

inclusive. [All published. ] New York: Elton, 1828.

i2mo, half bound, pp. 190. Portraits.

Extremely rare. This copy contains all the colored portraits, which

include Mr. Barnes as "Mawworm"; Mr. Anderson as " Murtoch Delany"; Mr.

HiLSON as "Paul Pry"; Mr. Charles Mathews as " Monsieur Morbleu"; Mr. Rice

as "Johnny Atkins," and Mr. Roberts as "Wormwood."
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2097 THEATRICAL CENSOR (THE). By a Citizen. No. i,

Dec. 9, 1805, to No. 17, March 3, 1806, inclusive {all published).

Philadelphia: 1805-6.

I vol. 8vo, half green crushed levant morocco, gilt top, uncut, pp. 135 (155).

Curious plate, representing the members of the ^^Pxan Club.'

2098 THEATRICAL CENSOR (THE) and Critical Miscellany.

By Gregory Gryphon, Esq. No. I., Sept. 27, to No. XIII., Dec. 20,

1&06, \nc\\is\we {probably allpublished). Philadelphia: 1806.

I vol. 8vo, half roan, UNCUT, pp. 216.

A VERY RARE DRAMATIC PERIODICAL.

2099 THEATRICAL CHRISTMAS ANNUALS. The Theatre
Annual, 2 vols., 1884-6; The Green Room, n. d. ; The Stage

Door, 1880, all edited by Clement Scott. London: 1880-6.

4 vols. 8vo, paper. Illustrated.

2100 THEATRICAL GUARDIAN (THE), from Saturday, March 5,

to Saturday, April 2, 1791, inclusive, Nos. 1-5, {probably all pub-

lished). London; 1791.

4to, half roan.

Said to be by James Fennell. Mr. Lowe was able to find but one number.

Rare.

2101 THEATRICAL INQUISITOR (THE); or Literary Mirror.

By Cerberus. London: 1812-20.

16 vols. 8vo, boards, uncut. Portraits.

The RARE and beautiful full-length portraits in this work include Edmund
Kean, Geo. Frederick Cooke, J. P. Kemble, Junius Brutus Booth, the Elder
Wallack, Mrs. Alsop, (daughter of Mrs. Jordan), Macready, Chas. Kemble,
Mathews, Miss Foote, Miss O'Neill, Lydia Kelly, Munden, Elliston, May-
wood, and many others. But one portrait is lacking, and that an unimportant one

—

Mr. T. p. Cooke.

2102 THEATRICAL JOURNAL, AND STRANGER'S GUIDE
(THE). Vols. II, III, IV, VI, VII, VIII and X. (Jan. 2, 1841,

to Dec. 27, 1849 ) London: 1841-9.

7 vols. 8vo, cloth. Woodcut portraits and other illustrations.

Mr. Lowe states that he had seen no earlier issue than April 3, 1841.

2103 THEATRICAL OBSERVER, and Daily Bills of the Play.

From the beginning, Sept. 24, 1821, to June 30, 1835, lacking Vol. I.

(to Nov. 2, 182 i) and Nos. 195 to 413 (June 31, 1822, to March 15,

1823); also Nos. 882 to 1889 (Sept. 27, 1824, to Dec. 31, 1827).

Ends with No. 4221. London: 1822-1835.

19 vols. 8vo, half calf (binding of a few volumes broken).
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2104 THEATRICAL OLIO (THE); or Thespian Jester. Being an
Entertaining Selection of Droll Anecdotes, Pleasing Stories,
Funny Jokes, Bon Mots, Epigrams, Whimsical Adventures, etc.,

related by Several Eminent Performers. Southwark: Printed
by W. Kemmish, n. d.

i2mo, half roan, pp. 48. Curious portrait of Mrs. Jordan in tlie " Romp." Not
GIVEN IN Lowe's Bibliography.

2105 THEATRICAL REPERTORY (THE), or Weekly Rosciad
(Criticisms on plays performed at Drury-Lane and Covent Gar-
den Theatres). (London: 1801-2.)

8vo, half bound, pp. 412, (no title).

Mr. Lowe states that this publication, under the above name, consisted of 28 num-
bers, and was continued under the first title only. This copy contains 26 numbers,
running from Sept. ig, i8oi, to March 29, 1802.

2106 THEATRICAL REVIEW (THE); or Annals of the Drama.
Vol. I. (all published). London: 1763.

8vo, wrappers, pp. 256. (No illustrations.)

2107 THEATRICAL ROD (THE)! A Weekly Journal of The
Stage, Literature, and General Amusement. Nos. 1-2. L,ot>i-

TiO's: Duncombe, n. d. (182-).

Sold as I vol. 8vo, wrappers, uncut.

Not given in Mr. Lowe's Bibliography.

2108 THEATRICAL TIMES (THE). A Weekly Magazine of

Thespian Biography, Provincial, Continental, and American
Theatricals with original woodcut portraits of emi-

nent LIVING Actors. (June 13, 1846, to March 17, 1849, inclu-

sive). London: 1847-9.

Complete Set, lacking only two of the extra numbers, which appear in hut few
copies, at the end of Vol. III. None of these were in the Daly copy. The
full-length portraits include the Elder Wallack, Charlotte Cushman, Madame
Vestris, Lysander Thompson, Sam Cowell, Hudson Kirby (" Wake me up when
Kirby dies "), and many others.

2109 THESPIAN DICTIONARY: or Dramatic Biography of the

present age interspersed with numerous original anecdotes,

etc. London: 1805.

i2mo, sheep. 22 OVAL tinted portraits of leading actors and actresses.

Presentation copy from John Howard Payne, with inscription in his

handwriting. Bookplate of C. W. Frederickson.
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2 1 10 THESPIAN MAGAZINE (THE) and Literary Repository.

London: 1793-4.

3 vols. 8vo, half calf. The Rare oval portraits (seldom found complete)

comprise Mrs. Siddons, Miss Farren, Mrs. Jordan, Mrs. Inchbald, Miss

DeCamp, Michael Kelly, John Palmer, Mr. Holman, Mrs. Crouch, Mr.
MuNDEN, Mr. John Bannister, Mrs. Bland, Mr. Parsons, and 7 others.

The Portraits in this work are drawn and engraved by CoNDfi, and are beautiful

specimens.

2111 THESPIAN ORACLE (THE), or Monthly Mirror, consisting

of original pieces, and Selections from performances of Merit, relat-

ing chiefly to the most admired Dramatic Compositions, and inter-

spersed with Theatrical Anecdotes. Volume First, No. L, January,

^']g?i [probably all published). Philadelphia: 1798.

8vo, sheep, pp. 24.

Very Rare. A mention is made of a portrait of Mr. Bernard, but it is quite

likely never to have appeared.

2112 THESPIAN MIRROR (THE). (Edited by John Howard Payne
WHEN BUT 13 YEARS OF AGE.) Complete Set, from No. i. Dec. 28,

1805, to No. 14, May 31, 1806, inclusive. (New York: 1805-6.)

In I vol. 8vo, full blue crushed levant morocco, gilt top, uncut, by Bradstreet's
(last leaf of No. 11 missing).

Excessively Rare. Only two other copies are known of this work,
which is the most notable specimen of precocity in the history of
American Literature.

2113 THESPIAN MONITOR (THE), and Dramatic Miscellany.
By Barnaby Bangbar, Esq. Vol. L, Nos. 1-4 {probably all pub-
lished). Philadelphia: Mathew Carey, 1809.

i6mo, original paper wrappers, uncut, (as one vol.)

2114 THEW (WILLIAM). Poems on Various Subjects, chiefly The-

atrical (criticisms on Kean, Kemble, Cooke, Miss O'Neill, and
others). London: Printedfor the Author, 1825.

8vo, half russia. Portrait.
" His ruling passion was to play against John Philip Kemble for 100 guineas.

If I were to express my candid opinion, I should say Mr. Thew was a lunatic. " Lowe.

2115 THOMPSON (CHARLOTTE). Biographical Records of
Charlotte Thompson, ''The Hope of the American Stage." By T. E.

Garrett. St. Louis: 1863.

i2mo, paper, pp. 48, {a few leaves stained and last cover off). Rare Lithograph
Portrait. Privately Printed.
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2 1 16 (TOMKINS.) The Adventures of a Strolling Player. An
Autobiography. Edited by " Susarion." London: n. d.

l2mo, pictorial boards.

2117 TOMLINS (F. G.) A Brief View of the English Drama, from
the earliest period to the present time, etc. London: 1840.

i2mo, half morocco, gilt top, uncut.

21 18 TOM THUMB. Sketch of the Life of Charles S. Stratton,
known as General Tom Thumb, fifteen years old, twenty-eight inches

high, and weighing only fifteenfounds. With Songs. New York : 1847.

i2nio, paper, pp. 24, [two leaves spoiied). Playbill of London performance (1844)

inserted.

21 19 TOM THUMB. Sketch of the Life, Personal Appearance,

Character, and Manners of Charles S. Stratton, known as Gen-

eral Tom Thumb, and his Wife, Lavinia Warren Stratton; their

Courtship and Marriage; the Songs given at their public levees, etc.

New York: 1863.

i2mo, paper, pp. 46. Illustrations.

2120 TOM THUMB. Ktfoin'E.'B.'E.'DiTion, with different illustrations. New
York: 1867.

i2mo, paper, pp. 47.

2 121 TOOLE (J. L.) Reminiscences, related by himself, and chronicled

by Joseph Hatton. London: 1889.

2 vols. 8vo, cloth, uncut. Illustrated by Alfred Bryan and W. H. Mar-

getson.

2122 TRUMBLE (ALFRED). Great Artists of the American

Stage. With critical biographies. New York: 1882.

Svo, paper, pp. 73. Woodcut Portraits.

2123 W TPROAR (THE)!, or John Bull and the Manager. A Melo

^J Drama, performed six nights, with unbounded applause, at

the Theatre Royal, Covent-Garden, etc. London: (1809).

l2mo, wrappers, pp. 37.
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2124 /I /AN BRUGH, SIR JOHN.) A Short Vindication of

\\ " T/ie Relapse" and " The Provoked Wife" from Immorality

and Prophaneness. By the Author. London: 1698.

i2mo, half brown levant morocco, gilt top. A reply to Collier.
'

' Van Brugh's Comedies were specially indecent, and were singled out for censure,

justly, by Jeremy Collier."—Lowe.

2125 VANDENHOFF (GEORGE). Dramatic Reminiscences ;
or

Actors and Actresses in England and America. Edited with

preface by Henry Seymour Carleton. London: i860.

8vo, cloth, UNCUT. Bookplate of G. Walter Thornbury.

2126 VAN DYK (HARRY STOE). Theatrical Portraits with

other Poems. London: 1822.

l2mo, calf, pp. 151.

2127 VESTRIS (ARMAND). The Vestriad, a Poem: By Hans Busk,

Esq. London: 1819.

8vo, half calf. Plates.

A Satire on the celebrated Dancer. Mr. Lowe states that the work contains

three plates, but this copy has four.

2128 VESTRIS (ELIZA). Memoirs of the Life of Madame Vestris of

the Theatres Royal, Drury Lane and Covent Garden. Illus-

trated with numerous curious anecdotes. (London): 1830.

i2mo, half bound, pp. 72. Privately printed.

Very scarce.

2129 VESTRIS (ELIZA). Memoirs of the Life, Public and Private
Adventures of Madame Vestris, with interesting and amusing
Anecdotes of celebrated characters in the Fashionable World
to which is added the Amorous Confessions of Madame Vestris,
carefully selected by Charles Molloy W—m—e, Esq., from a
series of letters written by Madame to Handsome Jack, in which
will be found most curious Anecdotes, etc. No Place: (1830).

8vo, wrappers, uncut. Rare colored portrait of Madame Vestris as
"Venus," colored ones of her as Don Giovanni, and her sister Miss Bartolozzi
as Apollo; also Liverpool Playbill, 183ft, for benefit of Mrs. Anderson (Miss
Bartolozzi) with both sisters in the cast. The three latter items are inserted.

Privately Printed, and Very Rare. Not given in Mr. Lowe's Bibliog-
raphy.
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2130 VESTRIS (ELIZA). Memoirs of her Public and Private Life,

by an English Gentleman, interspersed with Anecdotes, etc. New
York: (1838).

8vo, paper, uncut, pp. 48.

2131 VICTOR (BENJAMIN). The History of the Theatres of Lon-
don and Dublin, from the year 1730 to the present time, to which
is added an annual register of all the plays performed at the

Theatres Royal in London from the year 17 1 2. London: 1761-71.

3 vols. i2mo, half calf.

2132 VICTOR (BENJAMIN). Original Letters, Dramatic Pieces,

and Poems. London: 1776.

3 vols. 8vo, half calf.

2133 VIOLET (THE). A Drama in two Acts, performed at the Prin-

cess's Theatre, Oxford-Street, Nov. 18, 1845. London: (1846).

i2nio, boards, pp. 39. Prompt Copy.

The name of D. P. Bowers is stamped in gilt letters on side, and his autograph
appears on the title-page. On the inside cover are Autographs of Emily Viola
Crocker and F. B. Conway.

2134 VOCAL MAGAZINE (THE) ; or Compleat British Songster.

(English, Scotch, and Irish Songs, Glees, Ballads, etc., sung at

Vauxhall and Ranelagh Gardens. ) London: 1784.

8vo, half roan, pp. 34S. Numerous full-length portraits of Actors and

Actresses, including Mr. and Mrs. Mattocks, Mr. Dibdin, Mr. Bannister, Mrs.

Weichsel, and others.

2135 VOLTAIRE'S CRITICAL ESSAYS on Dramatic Poetry.

With notes by the Translator. London: 1761.

i2mo, half vellum, marbled edges, pp. 274.

2136 m _ JTALLACK (JAMES WILLIAM). Sketch of the Life ofW James William Wallack, (Senior) late Actor and Manager.

New York: 1865.

4to, paper, uncut. Portrait on title. Only 250 copies printed.

2137 WALLACK (LESTER). Memories of Fifty Years. With an

Introduction by Laurence Hutton. New York: 1889.

8vo, boards, gilt top, uncut. Large Paper Copy. Only 500 printed. No.

147. Numerous Portraits and other illustrations.
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2138 WALLACK (LESTER). A. M. Palmer's Account of the

Testimonial Benefit Performance to Mr. Lester Wallack,

given at The Metropolitan Opera House, N. Y. , May 21, 1888.

(New York: 1893.)

8vo, paper, UNCUT, pp. 23. One of three copies privately printed by Mr.

Palmer, and presented by him to Mr. McKee.

2139 WALLETT (W. F.) The Public Life of the Queen's

Jester: An Autobiography. (Travels in the United States, etc.)

Edited by John Luntley. London: 1870.

i2mo, wrappers, pp. 188. Portrait.

2140 WARD (ADOLPHUS WILLIAM). A History of English

Dramatic Literature, to the Death of Queen Anne. London:

1875-

2 vols. 8vo, cloth, uncut.

2141 WARD (GENEVIEVE). A Biographical Sketch of the Ac-

tress, by Zadel Barnes Gustafson. Boston: 1882.

i2mo, cloth. Portrait.

2142 WARD (GENEVIEVE). Memoir of Ginevra Guerrabella
(Genevieve Ward). New York: 1863.

8vo, cloth, pp. 63.

2143 WARREN (WILLIAM). Life and Memoirs of Boston's Favor-
ite Comedian, with a full account of his Golden Jubilee. Fifty

Years of an Actor's Life. Boston: (1882).

i2mo, cloth, pp. 70. Four portraits ; three of them in character.

2144 WEBSTER (BENJAMIN). The Golden Farmer. A Domestic
Drama. New York: 1847.

i2mo, boards. Prompt Copy of Dan Myron, who played "Jemmy Twitcher."

2 145 WEMYSS (FRANCIS C.) Twenty-Six Years of the Life of
AN Actor and Manager. New York: 1847.

2 vols. i2mo, paper, uncut, {rear covers missing).

2146 WEMYSS (F. C.) Theatrical Biography: or the Life of an
Actor and Manager. Glasgow: 1848.

i2mo, cloth, UNCUT, pp. 324.
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2147 WEMYSS (F. C.) Theatrical Biography by Eminent Actors
and Authors. New York: n. d.

Svo, wrappers. Portraits of Lord Lytton and Edwin Forrest.

2148 WESTON (THOMAS). Memoirs of that celebrated Comedian,
and very singular genius, Thomas Weston. London: 1776.

8vo, half morocco, red edges, pp. 2, 60.

"A Pamphlet of extreme scarcity."—Lowe.

2149 WEWITZER (RALPH). A Theatrical Pocket Book, or

Brief Dramatic Chronology, from the earliest periods of History,

with a list of British Dramatists, and of Actors, etc., on the

London Stage. London: 1814.

l6mo, half calf, pp. ill.

2150 WEWITZER (RALPH). A Brief Draiv^atic Chronology of

Actors of the London Stage. New edition, with Appendix.

London: 1817.

i2mo, boards, uncut, pp. 115.

2151 WEWITZER (RALPH). Dramatic Reminiscences, Anecdotes,

Comical Sayings and Doings. Collected by that popular Comedian,

Ralph Wewitzer. To which is added, his Dramatic Chronology.

London : Lacy, n. d.

i2mo, half roan, uncut, pp. 112, 66. Inserted are engraved portraits of Master
Betty as Norval, Mme. Vestris as the Page Victor, Braham as Fenton, Quick

as Old Doiley, and three others.

Mr. Lowe states that he had seen only two copies, neither of which
possessed the title-page.

2152 (WHITEHEAD, W.) The Roman Father, A Tragedy. (London:

1750-)

8vo, half roan.

Wm. E. Burton's Copy. The title has been changed and the text virtually re-

written, so numerous are the alterations which appear in the volume, and ALL ARE in

the handwriting of the famous comedian. Besides these afterations, there are

36 pages of manuscript additions, also in his handwriting.

2153 WHYTE (SAMUEL). Poems on Various Subjects (including

The Theatre, a Didactic Essay, and numerous Prologues and

Epilogues). Dublin: 1795.

8vo, old calf. Portrait of the Author, and plates representing Mrs. Bellamy

at Westminster-Bridge, the house in which Thos. Sheridan was born, etc. One

plate {a balloon) missing.
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2154 WHYTE (S.) AND HIS SON, E. A. WHYTE. Miscellanea

Nova; containing remarks on Boswell's Johnson, a Critique

on Burger's ''Leonora"
;
(and various writings of Dramatic Inter-

est). Dublin: i8oi.

i2mo, calf, gilt back, marbled edges.

2155 WIGNELL (J.) A Collection of Original Pieces; consisting of

Poems, Prologues, Epilogues, Songs, Epitaphs, etc. To which is

added a Farce, of two Acts, (never performed') call'd Love's Arti-

fice: or The Perplex'd 'Squire. London: 1762.

8vo, half calf, pp. 212. Privately Printed.

The Author was the Father of Thomas Wignell, the noted Early Actor and

Manager in New York and Philadelphia. InTot given in Mr. Lowe's Bieli-

2156 "WILD OATS," A Comedy. Prompt Book, containing the

Autographs of Wm. R. Goodall, Wm. H. Hamblin, and Edwin
Adams. Numerous markings. Philadelphia: 1826.

i2mo, limp boards. Portrait of Mr. Francis as Sir George Thunder.

2157 WILKINSON (TATE). Memoirs of his Own Life. York: 1790.

4 vols. i2mo, half morocco, gilt back and top, uncut (stilted).

2x58 WILKINSON (TATE). The Wandering Patentee: or the

History of the Yorkshire Theatres from 1770 to the present

time: Interspersed with Anecdotes, etc. York: 1795.

4 vols. i2mo, half morocco, gilt back and top, uncut, by Cecil and Larkins.
Fine Set.

2159 WILKS (ROBERT). Memoirs of the Life of Robert Wilks, Esq.
;

containing the Rise of his Reputation on the British Stage,
his Adventures with the Ladies, (particularly with Mrs. Rogers),
an Exact view of the principal parts he performed, in Tragedy and
Comedy, etc. London: 1732.

8vo, wrappers, pp. 36. Portrait (from " The Cabinet"). Second Edition.

2160 WILKS (ROBERT). The Life of that Eminent Comedian
Robert Wilks. (By Edmund Curll.) London: 1733.

8vo, half olive crushed levant morocco, gilt top, pp. 53, (some lines lightly written
on back of title).
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2161 WILLARD (GEORGE O.) History of the Providence Stage,
1762-1891. Including sketches of niany prominent Actors who
have appeared in America. Providence, R. I.: 1891.

8vo, cloth. Only 600 copies printed. Includes the whole of Blake's '

' Providence
Stage." Presentation copy. Letter of the Author inserted.

2162 (WILLIAMS, JOHN.) The Children of Thespis: a Poem, by
Anthony Pasquin, Esq., London: 1792; The Pin-Basket to The
Children of Thespis, with Notes, London: 1797.

Two works in one vol. i2mo, half calf.

Rare First Edition of "The Pin-Basket," with title-page vignette en-
graved by Bartolozzi.

2163 WILLIAMS (MICHAEL). Some London Theatres, past and
present. London: 1883.

i2mo, cloth, pp. 215.

2164 WILLIAMS (W. H.) Random Recollections {Original Comic
Songs, etc.). London: n. d.

i2mo, wrappers, UNCUT, folding frontispiece.

2165 WILSON (MRS. C. BARON). Memoirs of Harriot, Duchess
of St. Albans. London: 1839.

2 vols. 8vo, half vellum, gilt top, UNCUT.

2166 WILSON (MRS. C. BARON). Our Actresses; or Glances at

Stage Favourites, Past and Present. London: 1844.

2 vols. 8vo, cloth, UNCUT. Numerous fine portraits (foxed). (Binding torn

in places^

2167 WILSON (FRANCIS). Recollections of a Player. New York:

1897.

Royal Svo, boards, uncut. Autograph and other Portraits. No. 96 of 120

Copies Privately Printed.

2168 WINTER (WILLIAM). The Jeffersons. (American Actor

Series—Edited by Laurence Hutton.) Boston: 1882.

4to, paper, uncut. Portraits and other illustrations. Large Paper Copy.

Only 100 printed. No. 2.

2169 WINTER (WILLIAM). The Press and the Stage. An
Oration. Delivered before the Goethe Society. Jan. 28, 1889.

New York: 1889.

8vo, cloth, uncut. Edition limited to 250 copies.
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2170 WINTER (WILLIAM). Ada Rehan: a Study. New York:

Printedfor Augustin Daly, 1891.

8vo, Japanese muslin covers, UNCUT. Second Edition. Portraits.

2171 WITHERSPOON (REV. JOHN). A Serious Inquiry into the

Nature and Effects of the Stage; and, a Letter respecting

Play Actors. Also, a Sermon on the Burning of the Theatre
at Richmond, Va. New York: 1812.

l2mo, sheep, pp. igg.

2172 WOFFINGTON (MARGARET). A Monody: to the Memory
of Mrs. Margaret Woffington. (London: 1760.)

4to, half morocco, gilt top, UNCUT, pp. 17, {has half title, but general title missing),

one leaf repaired.

2173 WOFFINGTON (MARGARET). Memoirs of the Celebrated

Mrs. W*ff**gt*n, interspersed with several Theatrical Anecdotes;

the Amours of Many Persons of the First Rank; and Some Inter-

esting Characters, drawn from real life. London: Printed for J.
Swan, 1760.

i2mo, full crimson crushed levant morocco, by Bradstreet, pp. 60.

Excessively Rare.

2174 WOFFINGTON (MARGARET). A Supplement to the Me-
moirs of Mrs. Woffington, being the Achievements of a Pickle-
Herring: or. The Life and Adventures of Butter-Milk Jack.
London: 1760.

i2mo, full crimson crushed levant morocco, by Bradstreet, pp. 54.

Excessively Rare. Bound in are a few pages of Manuscript notes relating

to the characters mentioned. The notes appear to be in the handwriting of Charles
Macklin, corresponding closely to his other writings on Peg Wsffington, which
will be offered for sale in a later catalogue.

2175 WOFFINGTON'S GHOST. A Poem. In Answer to the "J/^r^-
triciad." London: Printed for the Author; and Sold by Henry Wood-
gate^ in Pater-Noster-Row, 1761.

4to, half crimson levant morocco, gilt top, uncut, pp. ig.

Extremely Rare. Not given in Lowe's Bibliography.
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2176 WOFFINGTON (MARGARET). Life and Adventures of Peg
WoFFiNGTON, with pictures of the period in which she lived. By

J. Fitzgerald Molloy. London: 1884.

2 vols. I2mO, cloth, UNCUT.

2177 WOFFINGTON (MARGARET). Daly (Augustin). Woffing-

TON. A Tribute to the Actress and the Woman. (New York) :

1888.

Folio, cloth, gilt, UNCUT. No. 24 OF 25 copies printed of this size. Por-

traits AND other ILLUsfRATIONS.

2178 WOOD (MR. AND MRS. JOSEPH). Memoir, with an account

of the Marriage of Miss Paton to Lord William Lennox, and the

causes which led to their Divorce, and her subsequent marriage to

Joseph Wood, and a full statement of the disturbance at the Park
Theatre, N. Y. Boston: 1840.

8vo, Stitched, uncut, pp. 36. Portrait on title.

2179 WOOD (WILLIAM B.) Personal Recollections of the Stage,

embracing notices of Actors, Authors and Auditors, during a period

of forty years. Philadelphia: 1855.

i2mo, cloth. Portrait.

2180 WOOD. The Highly Interesting Life OF Lady William Lennox,

formerly Miss (Mary) Anne Paton, (afterwards Mrs. Joseph Wood).

From Public and Private Sources. London: n. d.

8vo, paper, pp. 8. Woodcut Portrait. Privately Printed. Rare.

2 181 WOODWARD (HENRY). A Letter to Mr. Woodward on his

Triumph over the Inspector. By Sampson Edwards, the Merry

Cobbler of the Hay-Market. London: (1752).

8vo, wrappers, pp. 24.

2182 WOODWARD (HENRY). A Letter from Henry Woodward,

Comedian, the meanest of all characters; (See Inspector No. 524) to

Dr. John Hill, Inspector-General of Great Britain, the Greatest of

all Characters; (See all the Inspectors). London: 1752.

8vo, wrappers, pp. 22.
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2183 WOODWARD (HENRY). An Answer to Henry Woodward,
Comedian. With some Occasional Remarks on the Greek and

Roman Stage. By the Rt. Hon. the Earl of * * * * London:

1753-

8vo, wrappers, pp. 25.

The title is only partly quoted by Mr. Lowe, he having been unable

TO locate a copy.

2184 ^WATES' REMINISCENCES ; or Etchings of Life and Char-

\ acter. London: n. d.

i2mo, wrappers, uncut. Folding coloredplate.

2185 YOU HAVE HEARD OF THEM. By Q. New York: 1854.

i2mo, cloth. Portraits of Horace Vernet and Giulia Grisi.

2186 YOUNG (CHARLES MAYNE). Memoir, with Extracts from
his Son's Journal. By Julian Charles Young, A.M. London: 1871.

2 vols. i2mo, cloth, uncut. Portraits. (Library label on covers.)
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Mr, McKee^s choice and extensive collec-

tion of Early English Plays, including

collected Editions of the Early Dramatists,

and Shakespeare Folios, is in preparation,
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Jst, J90J
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CATALOGUE OF THE LIBRARY

OF THE LATE

Thomas Jefferson McKee

PART 111

jenglisb pla^e of tbe Siyteentb, Seventeentb
anb Bigbteentb Centuries

A REMARKABLE COLLECTION, CONTAINING A LARGE NUMBER
OF THE RARE MASTERPIECES OP^ EARLY ENGLISH

DRAMATIC LITERATURE (INCLUDING SHAKES-
PEARE FOLIOS AND QUARTOS),

MANY IN SUPERB BINDINGS;

COLLECTED EDITIONS,

ETC., ETC.

TO BE SOLD AT AUCTION

Monday and Tuesday Evenings, April 29 and 30, 1901

BY

JOHN ANDERSON, JR.

AUCTIONEER OF LITERARY PROPERTY

34 West 30th Street, New York

SALES to begin EACH EVENING AT 7.3O O'CLOCK

N. B.— BIDS ARE ALWAYS UNDERSTOOD AS BEING MADE AT SO MUCH PER VOLUME
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Conbitione of Sale.

I—The highest bidder to be the Buyer; in all cases of disputed bids, the

lot shall be immediately re-sold.

2—Books are sold per volume, other articles per piece, unless otherwise

stated in Catalogue, and bids must be made accordingly.

3—Books are presumed to be perfect, unless otherwise stated. To pur-

chasers who have had opportunity for examination, they are sold as

they are. On mail orders, an intelligent discretion will be used as to

purchase. Imperfect books (not so described) may be returned

within three days.

4—To prevent confusion and inaccuracy, goods will not be delivered dur-

ing the sale.

5
—Terms Cash. Bills to be paid before delivery of goods.

Bids will be faithfully executed by the Auctioneer, without charge.

®rDer of Sale.

Monday Evening, April 29th, beginning at 7.30 o'clock,

Catalogue Nos. 2187 to 2449 inclusive.

Tuesday Evening, April 30th, beginning at 7.30 o'clock,

Catalogue Nos. 2450 to 271 1 inclusive.
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''T'HE collection of Books described in this Catalogue forms one
of the more important divisions of the McKee Library, and

presents for dispersal what is undoubtedly the finest and most
extensive collection of Early English Plays ever offered at

public sale in America.
While it forms a portion—the concluding and most valuable

portion—of Mr. McKee's Dramatic Library, it possesses ele-

ments of marked interest that will appeal to many who profess
to ignore the Drama.

As in Art, the works of Rubens, Raphael, Michael Angelo,
and a few others, stand supreme and unrivalled, so the plays
of Shakespeare, Jonson, Fletcher, Chapman, Massinger, and
others, are destined to immortality—in fact, have already
attained it. They, too, are veritable Old Masters. Their works
have been gathered into sets, edition following edition, until the
purchaser has a wide range of choice. Most of the important
writers of the last century have taken the works of these

master-minds of English literature as subjects of their highest

eulogiums. Who can read Charles Lamb and James Russell

Lowell, and ignore the Old English Dramatists ?

Hardly a notable library has been gathered in the past

century which has not comprised a fair representation of Old
English Plays—the originals when procurable, otherwise, in

collected editions. The greater the library the larger has been
the representation.

It is generally admitted that the manners, morals, and
customs of those times are nowhere more clearly portrayed

than in the Plays of the Dramatic Poets. They are, truly,

" Mirrors held up to Nature," and it is because of the faith-

fulness of the reproduction that the spots and blemishes

appear.

The proportion of Poetry included with these Plays is much
larger than would be imagined by one unfamiliar with their

contents. The numerous commendatory verses are by such

poets as Ben Jonson, Cokain, Cowley, Beaumont, Fletcher,

Dryden, and others of equal rank.

A collector of Early English Poetry must necessarily be a

collector of Early English Plays.



TN the interest of intending purchasers unable to make per-

sonal inspection of the volumes, extraordinary care has been
exercised in the descriptions, and they may be absolutely de-

pended upon. In many cases detailed mention has been made
of trifling defects which in previous descriptions of the identical

copies, were not deemed of sufficient importance to notice.

4^
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2187 /m DDISON (JOSEPH). The Dramatic Works, containing,

2Y Cato, a Tragedy; Rosamond, An Opera; The Drummer, or

The Haunted House, A Comedy. Now First Collected into

One Volume. GLASGOW: Printed by Ji. Urie, MDCCL.
(1750)-

i2mo, in the original calf binding. An elegantly printed edition. Title stained

on margins.

2 1 88 ALEXANDER (WILLIAM, i:arl of Stirling). THE
[
MO-

NARCHICK
I

TRAGEDIES,
|
By WILLIAM ALEXANDER

\ of

Menestrie.
\
Printed at London by V. S. \for Edward Blount.

\
1604.

[contents.]

(i) The TRAGEDIE of Croesus,

(2) The TRAGEDIE of Darivs.

By William Alexander of Menestrie.

LONDON
Printed by (j. Elde/i?r Edward

Blount, 1604.

4to, sumptuously bound in crimson crushed levant morocco, super extra, richly gilt

back, paneled sides, with corner ornaments, gilt edges, inside broad gold borders, &c.,

by F. Bedford, in his best style. The corners of some leaves have been restored in

a most skillful manner.

2189 ALFIERI. The TRAGEDIES of Vittorio Alfieri. Translated

from the Italian. By Charles Lloyd. London: 1815.

3 vols. i2mo, cloth, UNCUT edges.

Alfieri was an enthusiastic admirer of WASHINGTON, and dedicated his

tragedy, " The First Brutus," to him, in highly eulogistic terms :—p. xix.

The Translator was the intimate friend of Charles Lamb.

2190 ANDREWS' (MILES PETER) Comedies, comprising, (i) The

Baron Kinkvervankotsdorsprakingatchchdern. A New Musical

Comedy, London: 1781.—(2) Better Late than Never, A Comedy,

London: 1790.— (3) Dissipation, A Comedy in five Acts, London:

lySi.— (4) Fire and Water! A Comic Opera, London: 1780.

—

(5) The Mysteries of the Castle, London: 1795.

5 pieces, bound in one vol. 8vo, plain calf. Portrait of the Author laid in.

303
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2191 ARMIN (ROBERT). The History of the two Maids
|
of More-

Clacke,
|
With the life and simple maner of Iohn

|
in the Hospitall.

\

Played by the Children of the Kings
|
Maiesties Reuels.

|
Written

by Robert Armin, seruant to Kings
|
most excellent Maiestie

\
Lon-

don,
I

Printed by N. O. for Thomas Archer, and is to be sold at his
|

shop in Popes head Pallace,
| 1609.

4to, half dark green morocco extra. Title-page in facsimile, and Preface in MS.
Woodcut figure on title.

2192 r^ALE (JOHN). KYNGE JOHAN. A Play in Two Parts,

|j Edited by J. Payne Collier, Esq. From the MS. of the

Author in the Library of the Duke of Devonshire. LONDON :

Printed for the Camden Society, 1838.

4to, cloth.

2193 BANKES (JOHN). The Rival Kings: or, the Loves of Oroon-

dates and Statira. A Tragedy. London : Printed for L. C. in

Goat Court on Ludgate-Hill, 1677.

4to, pp. 54, paper wrappers. First Edition.

2194 BANKES (JOHN). The Destruction of TROY. A Tragedy.

LONDON: Printed by A. G. and J. P. and are to be Sold by
Charles Blount, at the Black-Haven, in the Strand, 1679.

4to, pp. 75, paper wrappers. First Edition.

219s BANKS (JOHN). Vertue Betray'd : or ANNA BULLEN. A
Tragedy. LONDON: Printed for R. Bentley and. M. Magnes, in

Russel- Street \n Covent Garden, 1682.

4to, pp. 7g, paper wrappers. First Edition.

2196 BANKS (JO.) The Island Queens: Or, The Death of MARY,
Queen of Scotland, A Tragedy. Publish'd only in Defence of the
Author and the Play, against some mistaken Censures, occasion'd

by its being prohibited the Stage. LONDON: Printed for R.
Bentley, in .ffz<w<?/ Street, in Covent-Garden, 1684.

4to, pp. 70, paper wrappers. First Edition. Rare and very curious.

2197 BANKS (JOHN). The Unhappy Favourite: or, the Earl of ESSEX.
A Tragedy. LONDON: Printed for Richard Bentley and Mary
Magnes, &c., 1685.

4to, pp. 62, paper wrappers. First Edition.
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2198 B.[ANKS] (J.[OHN]) The Innocent Usurper; or, The DEATH
of the Lady Jane Gray. A Tragedy. LONDON : Printed for

R. Bentley, at the Post-House, &c., 1694.

4to, pp. 60, paper wrappers. First Edition.
"An exceedingly curious and interesting historical play."

2199 BANKS (JOHN). Cyrus the Great: or, The Tragedy of Love.
LONDON: Printed ior Richard Bentley at the Post-Office, &c. 1696.

4to, pp. 57, paper wrappers. First Edition.

"Mr. Banks has constantly chosen as the bases of his plays such tales as were in

themselves and their well-known catastrophes most truly adapted to the purposes of

the drama."

2200 B.[ARON] R.[OBERT] MIRZA. A Tragedie, Really acted in

Persia, in the last Age. Illustrated with Historicall Annotations.

The Author R. B. Esq. [Robert Baron, Esq.^ London: Printedfor
Humphrey Moseley Ss'c. n. d. \circa 1650 ?]

8vo, original sheep, stained. Commendatory Poems by J. Hall, Jo. QuArles,
and others.

The story of this play is the same on which Denham founded his "Sophy."

BARREY (LODOWICK). RAM-ALLEY:
|
or Merrie-Trickes.

[

A Comedy
|

Diuers times here-to-fore acted.
|
By the Children

\
of

the Kings Reuels.
|
Written by Lo: Barrey

\

AT LONDON

Printed by G. Eld, for Robert Wilson.,
\

and are to be sold at his fhop in Holborne,
|

at the new gate of Grayes Inne.

161 1.

4to, First Edition, half green morocco, red edges, text of some leaves torn, but

neatly repaired.

Another Edition. LONDON: Printed by John Norton

for Robert Wilson, 1636.

4to, half red morocco, some leaves cut close, in several places injuring the text.

Name of " Sam. Moore " on the title.

Mitford's copy, with his interesting MS. notes. Barrey wrote only one

play. Very rare.
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2203 BEAUMONT and FLETCHER. The Scornfvl Ladie, A
Comedie, As it was Acted (with great applause) by the Children of

Her Maiesties Reuels in the Blacke Fryers. Written by Fra.

Beavmont and lo. Fletcher, Gent. LONDON: Printed lor Myles

Partrich, and are to be sold at his Shop at the George neere St.

Dunstoin-Church in Fleet-streete, 1616.

4to, half roan. Curious copper-plate engraving of the " Scornful lady " inserted;

also Si facsimile of the title-page of Tonson's issue of the play in 1733, and a cast of

the play as performed at Drury-Lane in 1736. Stains on two leaves.

The First Edition. Rare.

2204 [BEAUMONT (FRANCIS) and FLETCHER (JOHN).] The
TRAGEDY

|
of Thierry King of

|
France, and his Brother Theo-

doret.
I

As it was diuerse times acted at the Blacke-
|

Friers by the

Kings Maiesties
\
Seruants

|
. London: Printed for Thomas Walkley,

and are to bee sold at
|
his shop in Britaines Burse, at the signe of

|

the Eagle and Child,
|
162 1.

4to, First Edition, half calf. Small tear on the inside lower corner of title, and

date shaved— the margins of some leaves cut close, removing a few words.

Mitford's Copy, with his ms. notes.

2205 BEAUMONT (FRANCIS) and FLETCHER (JOHN).
CVPIDS

I

REVENGE.
|
As it was often

]
Acted (with great

applause) by the Children of
|
the Reuells.

|

(
Fran. Beavmont

)

Written by -< & > Gentlemen.

( lo. Fletcher
)

The Second Edition.

LONDON:

Printed for Thomas Jones, and are to be sold

at his Shop in Saint Dunstanes Churchyard
in Fleet-street. 1630.

4to, half morocco, rough edges, lower corner of one leaf, sig. I 2, slightly defective.

A few leaves stained.
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2206 BEAUMONT (FRANCIS) and FLETCHER (JOHN).

COMEDIES
AND

TRAGEDIES.
( Francis Beavmont

)

Written by
-j And V Gentlemen.
( loHN Fletcher j

Never printed before,

And now published by the Authours

Originall Copies.

Also, The Wild Goose Chase. A Comedy.

LONDON,
Printed for Humphrey Robinson, at the three

Pidgeons, and for Humphrey Moseley at the

Princes Armes in St Pauls Church-yard. 1647.

Folio, First Edition, bound in brown calf antique, blind tooled, carmine edges,

by WORRALL, BRILLIANT IMPRESSION OF THE PORTRAIT OF FLETCHER, (jEtat. 49)
engraved by Wm. Marshall: with nine lines of verse beneath by Sir John Birken-

head. Very tall, clean copy, formerly in possession of Sir Edward Sullivan, bearing a

note on a fly-leaf in his handwriting.

A remarkably fine copy of the companion volume to the folio Editions of Shakes-
peare and Ben Jonson, and extremely rare in such splendid condition.

The Wild Goose Chase, which completes the series, was published five years later,

and is very seldom met with. The address "TV the Reader," is by James Shirley,

the Dramatist, who is usually regarded as the Editor of the volume, which contains

36 plays, printed for the first time.

Twenty-one of the pages are occupied by complimentary verses by most of the

leading poets of the time, including Cokaine, Waller, Lovelace, Habington,

Milton, Herrick, Ben Jonson, and others. The Dedication to Philip Earle of

Pembroke and Mountgomery, by ten comedians, contains the oft-quoted line, "Sweet
Swan of Avon Shakespeare."

2207 BEAUMONT and FLETCHER. The Prophetess: or, The
History of Dioclesian. With Alterations and Additions, after the

manner of an OPERA, Represented at the Queen's Theatre, by

their Majesties Servants. LONDON: Printed ior Jacob Tonson at

the Judges Head in Chancery-lane near Fleet-street, 1690.

4to, pp. 74, paper wrappers. First Edition.

The Alterations and Additions were by Thomas Betterton.
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22o7>4 BEAUMONT & FLETCHER : The WORKS of. The Text

formed from a New Collation of the Early Editions. With Notes,

and a Biographical Memoir by the Rev. Alexander Dyce.

LONDON: Edward Moxon, 1843-46.

II vols. 8vo, cloth, UNCUT. Portraits. Best Edition.

2208 BEHN {Mrs. APHRA). The Dutch Lover: A Comedy, Acted at

the Dukes Theatre. LONDON: Printed for Thomas Bring, at the

Sign of the Harrow at Chancery-lane end, over against the Inner

Temple Gate in Fleet-street, 1673.

4to, pp. 88, paper wrappers. First Edition.

2209 [BEHN {Mrs. APHRA). J
The Debauchee: or, the Credulous

Cuckold, A COMEDY. Acted at His Highness, The Duke of York's

Theatre. LONDON: Printed ior John Amery,2X\h& Peacock, ^.^sax\^^

St. Dunstan's-Church in Fleet-Street, 1677.

4to, pp. 64, half brown morocco, rough, gilt edges, fine copy. First Edition.

Name on title.

The "Prologue, spoken by a Woman," was written by [Lord Rochester !]

2210 BEHN {Mrs. APHRA). Sir Patient Fancy: A COMEDY, As

it is Acted at the Duke's Theatre. LONDON : Printed hy E. Flesher

for Richard Tonson, within Grays-Inn- Gate, and Jacob Tonson, at the

Judge's Head \x\ Chancery-lane, 1678.

4to, pp. 91 , half calf, gilt edges, with a diverting '

' Epilogue, spolcen by Mrs. [Nell.]

Gwin;" armorial Book-Plate of Frederick Perkins. Some leaves cut into at

top, and a corner of title pieced. Rare.

2211 BEHN {Mrs. APHRA). The Young King: or. The MISTAKE.
As 'tis acted at his Royal Highness, The Dukes Theatre. LONDON

:

Printed for D. Brown, at the Black Swan and Bible without Temple-

bar, &c., 1683.

4to, pp. 63, paper wrappers. First Edition.

2212 BEHN {Mrs. Aphra). The
|
Widdow Ranter

|
or,

|
The His-

tory of
I

BACON in VIRGINIA.
|
A

|
Tragi-Comedy.

|
Acted by

their Majesties Servants.
|
LONDON: Printed ior James Knapton &\.

the
I

Crown in St. Paul's Church-Yard, 1690.

4to, pp. 56, half roan, top corner of the title-page, and last leaf, neatly repaired.

Prologue by Mr. Dryden. First Edition. Rare.
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2213 BEHN. PLAYS written by the Late Ingenious Mrs. [Aphra] Behn.
TAe Third Edition. LONDON : Printed for Mary Poulson, and
sold by A. Bettesworth in Pater-noster-Row, M.DCC.XXIV.

4 vols. i2mo, calf, gilt backs, yellow edges. Fine portrait of Mrs. Behn, engraved
by B. Cole. From George Daniel's Library. Name on titles, and writing on a
few leaves.

This edition contains Seventeen Plays.

2214 BROME (RICHARD). THE
|
NORTHERN

|
LASSE,

|
A Com-

oedie.
|
As it hath beene often Acted with good

|
Applause, at the

Globe, and Black-Fryers. By his
|
Maiesties Servants.

|

Written by Richard Brome.

LONDON:
Printed by Avg. Mathevves, and are to

be sold by Nicholas Vavasovr, dwelling

at the Little Southdore of S' Pauls Church.

1632.

4to. First Edition, polished sprinkled calf extra, gilt back and edges, inside

broad gold borders, by WoRSFOLD, a few leaves slightly time-stained. With commen-
datory verses by Ben. Jonson, John Ford, Thomas Dekker, and others. Fine
COPY.

2215 BROME (RICHARD). A JOVIALL CREW : or, The Merry
Beggars, Presented in a COMEDIE, at the Cock-pit in Drury-
Lane, in the year 1641. LONDON: Printed by J. Y. for E. D. and
N. E. and are to be sold at the Gun in Ivy-Lane, 1652.

4to, half green levant morocco, carmine edges, top margin rather closely cut.

First Edition.

2216 BROME (RICHARD). Ten Plays. Each play has a separate

title-page and imprint. The Collection was edited by Alexander
Brome. LONDON: 1653-59.

2 vols. sm. 8vo, smooth calf, gilt backs. Fine portrait of Brome by T. Cross.

Mr. Mitford's copy with his autograph and ms. notes, also, autograph of J. P.

Andrews, author of " Hist, of England," "Anecdotes,'' &c., and autograph and
armorial book-plates of Mr. Cornelius Paine. Very scarce.

2217 BROME (RICHARD). The
|
QUEENES

|
EXCHANGE,

|
A

Comedy
|
Acted with generall applause at the

|
Black-Friers,

\
by

His Majesties Servants.
\
Written By

|
Mr. Richard Brome.

|

London: Printed ior Henry Brome at the Hand in
|
Pauls Church-

yard., 1657-

4to. First Edition, tarnished half green morocco, red edges, Mitford's copy,

with MS. note. Writing on title (erased).
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2218 BROME, Gent. (RICHARD). The NORTHERN LASS. A
Comedy, As 'tis Acted at the Theatre-Royal. LONDON: Printed

for D. Newman at the Kings-Arms in the Poultry, 1684.

4to, pp. 68, boards. Third Edition, but contains matter not in the first.

2219 BROOKE (HENRY). Gustavus Vasa, The Deliverer of his

Country. A Tragedy. LONDON: Printedfor R. Dodsley, 1739.

8vo, paper wrappers. First Edition.

2220 [BUCKINGHAM (Villiers (George), 2nd DUKE of. J

THE
REHEARSAL,

As it was Acted at the

Theatre-Royal.

LONDON,
Printed for Thomas Dring, at the White-Lyon,

next Chancery-lane end in Fleet-

street, 1672.

4to, pp. 54, half roan. First Edition. An exceedingly fine, large, and
CLEAN COPY OF THIS FAMOUS PLAY, the margins only slightly trimmed. RARE IN

THIS splendid CONDITION.

2221 (The Same,) with Illustrations from Previous Plays, etc. Care-

fully Edited by Edward Arber. London: (reprint) 1869.

4to, stiff paper covers, uncut. Large Paper.
" In writing this play Buckingham was assisted by Samuel Butler, author of

Hudibrasj Thomas Sprat, Bp. of Rochester; Martin Clifford, Master of the

Charter House, and others. In it the heroic plays of Dryden, D'avenant, Killi-

grew, &c., are amusingly ridiculed."

—

Malone.

"In personaHty and moral offensiveness, the play can hardly be surpassed. For

our literary history the first edition is sufficient."

—

Arber.

2222 [BUCKINGHAM (Villiers, George) 2nd DUKE ^/.] The
CHANCES, A Comedy: As it was Acted at the Theatre Royal.

Corrected and Altered by a Person of Honour (?) [The Duke of

Buckingham.] London: Printed for A. B. and S. M. and Sold by
Langley Curtis on Ludgate Hill, 1682.

4to, pp. 63. First Edition, boards, some leaves of top margin rather closely cut,

otherwise a good, clean copy. Rare.

This play was " conveyed" from a comedy of the same name by Beaumont and
Fletcher.
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2223 BUCKINGHAM. The WORKS of his Grace George Villiers,
Duke of Buckingham, Containing his Plays and Miscellanies in

Prose and Verse, with Explanatory Notes, and Memoirs of the

Author, [by T. Evans.J London: 1775.

2 vols. i2mo, calf. Best edition, with portrait of the Duke by J. Collyer.
Fine, clean copy.

2224 BUCKINGHAM. The WORKS of John Sheffield, Earl of Mul-
grave, Marquis of Normanby, and Duke of BUCKINGHAM. The
Fourth Edition, corrected. London: 1753.

2 vols. sm. 8vo, highly polished mottled calf, gilt backs, yellow edges. A remark-
ably fine copy.

2225 BULLEN (A. H.) {Editor). A Collection of Old English Plays.

Privately printed \yj Wyman &= Sons, Great Queen Street. 1882-1885.

4 vols. fcap. 4to, half vellum, boards, uncut. The number of Copies has been
strictly limited to One Hundred and Fifty. All are printed on Dutch Hand-
made Paper.

2226 BULLEN (A. H.) {Editor). Old English Plays. New Series.

Comprising, The Works of Thomas Nabbes, 2 vols.:—and The
Works of Robert Davenport, i vol. Privately printed by Wyman &"

Sons. London: i 887-1 890.

Together 3 vols. fcap. 4to, half vellum, boards, uncut, strictly limited to One
Hundred and Fifty Copies, all of which are printed on Dutch Hand-made Paper.

2227 BULLEN (A. H.) {Editor). Arden of Feversham. A Tragedy:
Reprinted from the Edition of 1592. With an Introduction. London:

1887.

4to, half morocco, top gilt, front edge uncut, facsimile of a curious old cut repre-

senting the murder of Arden of Feversham. " 250 copies only, are printed, this

being No. 25."

2228 [BURNABY (CHARLES).] Love Betray'd; or, the Agreable

Disapointment. A COMEDY. As it was Acted at the Theatre in

Lincolns-Inn-Fields. London: Printedfor D. Brown aX the Plack-

^ze/aw without Temple-Bar, &c., 1703.

4to, pp. 61, half dark blue morocco, rough edges. First Edition. Rare and

very curious.

"Part of the Tale of this Play, I took from Shakespear, and about Fifty of the

Lines; Those that are his, I have mark'd with Inverted Comma's, to distinguish 'em

from what are mine. I endeavour'd where I had occasion to introduce any of 'era, to

make 'em look as little like Strangers as possible, but am affraid (tho' a Military Critick

did me the honour to say I had plunder'd all from Shakespear) that they wou'd easily

be known without my Note of distinction."

—

The Author's Preface.
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2229 /"^iESAR and POMPEY. The
|
Tragedie

|
of

|
Caesar and

\^ Pompey
|
or C^SARS

|
Reuenge.

|

[Anon.] AT London]
Imprinted by G. E. for lohn Wright, and are to bee

|
sould at his

fhop at Chrift-church Gate.
|
n. d.

4to, half red morocco, rough edges. A slight imperfection in the margin of last

leaf repaired.

" This is the Edition printed before 1607. The Duke of Devonshire, and Dyce
COLLECTION, have the only other known copies." Excessively rare.

2230 C.[arew] E.[lizabeth] The
|
TRAGEDIE

|
of MARIAM,

|

The Faire
|

Queene of lewry.
|
Written by that learned,

|
vertu-

ous, and truly noble Ladie,
|
E. C.

|

[Elizabeth Carew.] LON-
DON:

I

Printed by Thomas Creede, for Richard
\
Hawkins, and are to

be folde at his fhoppe
\
in Chancery Lane, neere vnto

\
Sargeants Inne.

|

1613.

4to, light calf, gilt edges. The text of some pages of the top and bottom margins

cut into by the binder. From the collection of Frederick Perkins, with his coat

of arms stamped in gold upon the covers.

2231 [CAREW (THOMAS].) C«lum £ritanicum.
\
K Masque

|
At

|

White-Hall
|
In the Banqvet-

|
ting-Hovse, on Shrove-

|
Tvesday-

Night, The
|
18. of February, 1633.

|
London:

|
Printedfor Thomas

Walkley, and are to be sold
|
at his Shop neare White-Hall.

\ 1634.

4to, full polished brown levant morocco, gilt sides, rough edges. A remarkably
FINE, CLEAN COPY. FiRST EDITION. Name on title.

2232 CAREY (HENRY). The Dramatick Works, of. London:
Printed by S. Gilbert. 1743.

4to, calf. First collected edition of these amusing pieces. Subscription copy, with

a list of the subscribers' names. Fine Mezzotint Portrait. Carey was the author

of the celebrated songs, "God Save Great George our King,'' and " Sally in our Alley. "~i

2233 CARLELL (LODOWICKE). The Deseruing FAUORITE.
|
As

it was lately Acted, first before the
|
Kings Majestic, and since

publikely at the
|
Black-Friers

|
By his Maiestes Seruants.

|
At

London:
|
Printedfor Mathew Rhodes, 1629.

4to, half green levant morocco. Top corners of two prch. leaves stained, otherwise

a very fine, clean copy. First Edition. Rare.

2234 CARLILE, Gent. (JAMES). The Fortune-Hunters; or, Two
Fools well met. A Comedy, As it is Acted by his Majesty's Ser-

vants. London: Printedfor James Knapton, 1689.

4to, pp. 72, boards. Fine, clean copy. First Edition.
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2235 CARLISLE (Frederick Earl of). The Father's Revenge, A
Tragedy

: with other Poems. London : Printed by W. Buhner &> Co.

,

1800.

4to, straight-grained crimson morocco, extra, gilt edges. With 4 plates after R.
Westall, and 2 vignettes. Splendid impressions. Privately printed, only 25
COPIES FOR PRESENTS.

" Dr. Johnson praised the Earl of Carlisle's poems. His verses have good
sense, sweetness, and elegance. Lord Byron very much regretted the unjust sar-

casms he had uttered against his noble friend and relation."—Boswell's Johnson,
ed. by Croker.

2236 [CARYL (JOHN). J
Sir Salomon; or, The Curious Coxcomb: A

Comedy, As it is Acted at his Royal Highness the Duke of York's

Theatre. London: Printedfor H. Herringman, &c., 1671.

4to, pp. 91, paper wrappers. First Edition.

2237 [CARYL (JOHN).] The English Princess; or, The Death of

Richard III. A Tragedy. As it is now Acted at his Highness the

Duke of York's Theatre. London : Printed by R. B. for Tho. Basset,

&c., 1674.

4to, pp. 65, paper wrappers.

2238 CENTLIVRE (SUSANNA). The Busie Bodie: A Comedy. As
it is Acted at the Theatre-Royal in Drury-Lane, by her Majesty's

Servants. 'L.otiTiO's: Printedfor Bernard Lintott. [1709.]

4to, pp. 72. Small piece torn from the top of two leaves. Some worm-holes.

Paper wrappers.

First Edition. Very scarce.

2239 CENTLIVRE (SUSANNA). WORKS, [Containing Nineteen
Plays.] With a New Account of her Life. London: Printedfor

J. Knapton, &c., 1761.

3 vols. i2mo, calf, gilt backs. Brilliant impression of the portrait. A series of

extra plates and portraits of celebrated actors in costume, inserted.

Best Edition. Very scarce.

2240 C.[HAMBERLAINE] R.[0BERT] The SWAGGERING
|

DAMSELL.
I

A Comedy.
|
Written by R. [obert] C. [hamber-

laine.] LONDON :
\
Printed by Tho. Cotes, for Andrew Crooke;

and
I

are to be fold at his Shop, at the Greene Dragon,
\

in Pauls

Church-yard, 1640.

4to. First Edition, straight-grained dark purple morocco extra, gilt edges and

inside border, by Stikeman. Leaf A 2, containing Dedicatory Epistle, and two com-

mendatory poems, missing. Title mounted and repaired, one word slightly injured.

Very rare.
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2241 CHAPMAN (GEORGE).

THE BLINDE
begger of Alexan-

dria, moft pleafantly difcour-

fing his variable humours

in difguiled fhapes full of

conceite and pleafure.

As it hath beene fundry times

publickly acted in London,

by the right honorable the Earle

of Nottingham, Lord high Ad-

mirall his feruantes.

By George Chapman : Gentleman.

Imprinted at London for William

lones, dwelling at the figne of the

Gun, neere Holburne Conduict.

1598.

4to, brown morocco, gilt paneled sides, corner ornaments, rough edges. The
Perkins copy, with his Bookplate, from the Heber Collection. Name of

Henry Hodges on the lower margin of the title.

This was Chapman's first play, and is neither divided into acts nor scenes. It was

produced on February I2th, 1595-6. A very fine, clean copy, and superlatively

RARE.

2242 CHAPMAN (Geo:) IONSON (Ben :) MARSTON (Ioh:)

EASTWARD
HOE,

As
It was playd in the

Black-friers,

By
The Children of her Maiefties Reuels

Made by

Geo: Chapman. Ben: Ionson. Ioh: Marston.

AT LONDON
Printed for William Afpley,

1605.

4to, light colored calf, gilt edges, armorial coat of arms (of Frederic Perkins)

stamped in gold on both covers. A fine, clean copy. The top and bottom mar-

gins of some leaves closely cut.





FOOIL
A

Comedy, Prefented at the Black

Frjsn^ (tAnd lately before
his Maieftie.

Written by George ChiftnM*

AT LONDON,

Trintedfor Thomas Thorpe.

1^05.
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There were no fewer than THREE different editions of this play in 1605.

In the prologue of this edition, line 5, reads "opposde." On E I verso, will be

found the quotation, " inough is as good as a Feast."

In consequence of the reflections upon the Scotch, the three authors were impris-

oned, by James ist, in the Fleet. They, however, received pardons. The offensive

parts are omitted in all but a few copies of the first issue.

From this play Hogarth is supposed to have taken the idea of his set of prints

called, " The Industrious and Idle Prentices."

2243 [Another Edition] At London. Printed for William Aspky, 1605.

4to, full dark green crushed levant morocco, gilt edges and sides, inside morocco

borders, top and bottom margins closely cut.

In the prologue of this edition, line 5, reads " oppos'd."

A curious dialogue relating to VIRGINIA and the Pioneer Settlers will be found

on signature E. The following is an extract:

Scap." And is it a pleasant Countrie withall ?

Sea. As euer the sunne shind on: temperate and ful of all sorts of excellent

viands ; wilde Bore is as common there, as our tamest Bacon is here: Venison,

as Mutton. And then you shall Hue freely there, without Sargeants, or

Courtiers, or Lawyers, or inteUigencers, {^Newsfafiers.Y'

2244 CHAPMAN (GEORGE). AL
|
FOOLES

|
A Comedy, Prefented

at the Black
|
Fryers, And lately before

\
his Maieftie.

|

Written by

George Chapman. AT LONDON,
|
Printed for Thomas Thorpe.

I

1605.

4to. First Edition, half olive levant morocco, by R. W. Smith. Fine copy.

" One of the most faultless examples of high comedy to be found in the whole rich

field of our Elizabethan drama,"

—

Swinburne.

2245 CHAPMAN (GEORGE). THE
|

GENTLEMAN
|
VSHER.

|
By

I

George Chapman.
|
AT LONDON

\
Printed by V. S. for Thomas

Thorppe, 1606.

4to. First Edition, bound in full maroon crushed levant morocco, super extra,

gilt back and edges, inside broad gold borders, by Rivii;RE. A beautiful copy.

2246 CHAPMAN (GEORGE). MONSIEVR
|

D'OLIVE.
|
A Comedie,

as it was
|
fundrie times acted by her

|

Maiefties children at the

Blacke-
I

Friers.
|

By George Chapman.

LONDON
Printed by T. C. for William Holmes, and are to be fold at

his Shop in Saint Dun-ftons Church-yard in

Fleete-ftreete, 1606.

4to. First Edition, bound in highly polished olive crushed levant morocco, paneled

back, gilt edges, inside broad gold borders, by Bradstreet. A few leaves trimmed

close' at top margin. One leaf supplied from another copy. Fine, clean and per-

fect COPY.
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2247 CHAPMAN (GEORGE). MAY-DAY,
|
A witty Comedie,

|

diuers

times acted at the
|
Blacke Fryers.

|

Written by George Chapman.

LONDON.

Printedfor lohn Browne, divelling in Fteet-ftreete

in Saint Duftones Church-yard.

i6u.

4to. First Edition, half brown morocco, red edges, by R. Rivii;RE. Some

leaves of top margin rather closely cut. Bookplate of William Holgate. A very

GOOD, clean copy.

2248 CHAPMAN (GEORGE). The
1
Widdowes Teares.

|
A

|

Comedie.

I

As it was often presented, in the Blacke
|
and White Friers.

I

LONDON.
I

Printedfor John Browne., 1612.

4to, polished marbled calf, gilt edges, inside gilt borders. Bound by RivifeRE.

The plot of Lysander and Cynthia is taken from the story of the Ephesian Matron,

related by Petronius Arbiter. This copy has the dedication often deficient.

2249 CHAPMAN (GEORGE). THE
|
REVENGE

|
of

| Buffy
D'Ambois,

\
ATragedie,

j
As it hath beene oftenpresented at the

\

priuate

play-houfe in the White-Fryers.
\
Written

|
By George Chapman, Gen-

tleman.
I

LONDON:
|

Printed by T. S. and are to be foldebylOHN

Helme,
I

at his Shop in S. Dunstones Church-yard,
|
in Fleetftreet,

1613.

4to. First Edition, crimson crushed levant morocco, super extra, richly gilt

back, gilt edges, inside broad gold borders, by F. Bedford. Top margins of first

three leaves neatly pieced. On first page of the play is the stamp ; Duplicate
Bridgewk Library.

A beautiful, clean copy, in splendid preservation.

2250 CHAPMAN (GEORGE). THE
|
CONSPIRACIE,

|
And Tragoedy

of
I

CHARLES
I

DVKE of BYRON,
|
Marfhall of France.

\
Acted

lately in two Playes, at the
|

Blacke-Friers, and other publique stages.

I

Written by George Chapman.
\
LONDON :

|
Printed by JV. O. for

Thomas Thorp, 1625.

4to, bound in bright crimson crimped morocco, rough edges gilt, inside morocco
borders, by Stikeman. Contains the

'

' Conspiracie " only—the edges of two leaves

neatly repaired.
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2251 CHAPMAN (GEORGE). CAESAR
|
And

|
POMPEV:

|
A Roman

Tragedy, de-
|
daring their VVarres.

|

Out of whofe euents is euicted this

Propofition.

Only a iust man is a freeman.

By George Chapman.

LONDON

:

Printed by Thomas Harper, and are to be
fold by Godfrey Emondson, and Thomas Alchorne.

M.DC.XXXI. (1631)
4to. First Edition, highly polished olive crushed levant morocco, super extra,

gilt edges, inside broad gold borders, by Stikeman; small hole in title neatly repaired,

title-page pieced at top and inner margins, some leaves cut close at lower margins, a

few words shaved off.

2252 CHAPMAN and SHIRLEY. The
|
TRAGEDIE

|
of

|
CHABOT

|

Admirall of
|
France:

|
As it was presented by her

|
Majesties Ser-

vants, at the private
|
House in Drury Lane.

|
Written by George

Chapman and James Shirley. LONDON: Printed by Tho. Cotes, for

Andrew Crooke, and William Cooke, 1639.

4to, half calf. Fine, clean copy of The First Edition.

2253 CHAPMAN (GEORGE) and SHIRLY (JAMES). The BALL.
|

A Comedy,
|
As it was prefented by her

|
Majesties Servants, at

the private
|
Houfe in Drury Lane.

|

( George Chapman,
Written by \ and

( James Shirly.

LONDON,
Printed by Tho. Cotes, for Andrew Crooke,

and William Cooke, 1639.

4to. First Edition, stiff paper covers. From the Perkins Collection—
with Bookplate.

2254 CHARKE {Mrs. CHARLOTTE). The Art of Management; or

Tragedy Expell'd. London : Printed by W. Rayner, and Sold at the

Pamphlet Shops ol London and Westminster, 1735.

8vo, pp. 47, half calf. Very rare and curious.

" Mrs. Charlotte Charke was the famous masculine daughter ot CoUey Cibber.

This piece was intended as a satire on Charles Fleetwood, Esq. , then manager of the

Theatre Royal, Drury Lane; but that gentleman and his party found means to stop its

progress on the stage. It was printed in 1735, 8vo, with a humorous dedication to Mr.

Fleetwood, who endeavoured to smother it, by purchasing the whole impres-

sion. Some few, however, escaped the flames, and have crept into the
world."—Biographia Dramatica.
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2255 CHATTERTON (THOMAS). The Revenge, A Burletta;

Acted at Marybone Gardens, mdcclxx. With Additional Songs.

London : Printed by C. Roworth; for J. King, King-Street, Covent-

Garden, mdccxcv. (1795).

8vo, pp. 47, highly polished marbled calf, top edge gilt, inside gilt borders. A
VERY FINE, CLEAN COPY. RARE. FiRST EDITION.

2256 [CHETTLE (HENRY). J
The

|
TRAGEDY

|
OF HOFFMAN

|

or A Reuenge for a Father,
|
As it hath bin diuers times acted

|

with great applaufe, at the Phenix
\
in Druery-lane.

\

LONDON,
Printed by /. N. for Hugh Perry, and are to bee

|

fold at his fhop,

at the figne of the Harrow in Brittaines-burfe, 1631.

4to. First Edition. Title and last leaf neatly repaired. Some leaves closely

trimmed. Rare.

2257 CHETWOOD (W. R., Editor). A Select Collection of Old
Plays, Viz, i. St Patrick for Ireland; 11. Fair Em, the Miller's

Daughter; iii. The Love Sick King; iv. Blurt Master Constable;

V. Actaeon and Diana; vi. Salmacida Spolia. With an Account of

the Authors by the Editor W. R. Chetwood. Dublin: Printed and

sold by the Editor, mdccl. (1750).

l2mo, light polished calf, gilt back and sides, yellow edges, rare portrait, inlaid.

Chetwood was for twenty years prompter at Drury-Lane Theatre.

2258 GIBBER (COLLEY). LOVE'S LAST SHIFT; or, The Fool in

Fashion, A Comedy, As it is Acted at the Theatre Royal, by his

Majesty's Servants. London: Printedfor H. Rhodes, in Fleet-street,

1702.

4to, pp. 64, paper wrappers.

2259 GIBBER (GOLLEY). The CARELESS HUSBAND, A Comedy,
As it is Acted at the Theatre Royal, by her Majesty's Servants.

London: Printedfor William Davis, at the Black Bull, over-against the

Royal Exchange in Cornhill, 1705.

4to, pp. 68, paper wrappers. First Edition. Rare.

2260 GIBBER (GOLLEY). PEROLLA and IZADORA, A Tragedy,
As it was Acted at the Theatre Royal, by her Majesty's Servants.

London : Printedfor Bernard Lintott, at the Cross-Keys next to Nando'

s

Coffee-House, Fleet-street, 1706.

4to, pp. 64, boards. First Edition. Rare. Inner margin of last leaf torn.
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2261 GIBBER (COLLEY). The DRAMATIC WORKS of Colley
Cibber, Esq. London: m.dcc.lxxvii. (1777).

5 vols. i2mo, half calf, gilt backs, yellow edges. Portrait.

2262 CIBBER (THEOPHILUS). The LOVER, A Comedy, As it is

Acted at the Theatre-Royal, by his Majesty's Servants. London:
Printed for 'I.

Watts, at the Printing-Office in Wild-Court near Lin-

colns-Inn-Fields, 1 7 3°-

8vo, pp. 85, new half morocco. First Edition.

An interesting account of J. Watts and his Printing Office will be found in Frank-
lin's Autobiography.

2263 COFFEY (CHARLES). The Female Parson: or. Beau in the

Suds. An Opera. As it is Acted at the New Theatre in the Hay-
Market. London: Printedfor Lawton Gilliver, &c. , 1730.

8vo, pp. 53, paper wrappers. First Edition. Autograph of John McCullough
on the title-page.

2264 COLMAN (GEORGE). The Dramatick Works of. London:
Printed for T. Becket, Adelpki, Strand, 1777.

4 vols. sm. 8vo, smooth calf, gilt backs. Unique copy, with portraits, and a
SERIES of beautiful PROOF PLATES INSERTED.

2265 COLMAN (GEORGE). The MANAGER in DISTRESS. A
Prelude on opening the Theatre-Royal in the Hay-Market, May
30, 1780. London (1780).

8vo, paper wrappers.

2266 COLMAN {The Younger, GEORGE). New Hay at the Old
Market. An Occasional Drama. Written on Opening the Hay-

Market Theatre, on the 9th of June, 1795- London: 1795.

8vo, pp. 32, boards. First Edition.

2267 COLMAN {The Younger, GEORGE). The Iron Chest. A Play;

in Three Acts. London: Printed by W. Woodfall, for Cadell and

Davies, 1796.

8vo, new half green morocco. First Edition, with the abusive preface, aimed at

John Philip Kemble.

2268 CONGREVE (WILLIAM). The Double-Dealer, a COMEDY.
Acted at the Theatre Royal, by their Majesties Servants. London:

Printedfor Jacob Tonson, at the Judges-Head near the Inner - Temple-

Gate in Fleet-Street, 1694.

4to, pp. 79, and Epilogue i page, half calf, rough edges. Fine, clean copy.

First Edition.
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2269 CONGREVE (WILLIAM). Love for Love: A COMEDY.
Acted at the Theatre in Little Lincolns-Inn-Fields, by his Majesty's

Servants. London : Printed for Jacob Tonson, at the fudge's-Head,

near the Inner -Temple -Gate in Fleet- Street, 1695.

4to, pp. 92, boards, rough edges. Small piece torn from one leaf. First Edition.

2270 CONGREVE (WILLIAM). The WORKS, Consisting of his

PLAYS and POEMS. Birmingham : Printed by John Baskerville
;

for J. and r. tonson, in the Strand, London, Mdcclxi.

3 vols. imp. 8vo, sumptuously bound in bright crimson wrinkled morocco, super

extra, gilt backs and edges, inside gilt borders, paneled sides. Portrait and plates.

Nearly all copies of this beautiful edition of Corgreve are found spotted or stained.

This copy is immaculate.

2271 [COOKE (JOHN (?)).] A
I

PLEASANT
I

conceited Comedie,

where-
|
in isfhewed, how a man

\
may choofe a good wife

\

from a

bad.
I

As it hath beene fundry times
\
acted by the Earle of Wor-

|

cefters feruants.
\
LONDON, Printed for Mathew Law, and are to be

fold at
I

his fhop in Paules Church-yard neere vnto S.
|
Auguftines

gate, at the figne of the Foxe, 1608.

4to, full maroon crushed levant morocco, super extra gilt back, sides and edges,

inside broad gold borders, by RivifeRE. Some leaves of the lower margins cut close—
in other respects a very fine copy.

" In the Garrick collection, this piece is ascribed, in manuscript, to a'foshua'

Cooke; probably John, the author of Greene's Tu quoque."—Halliwell.

2272 COOKE Gent. (lOHN). GREENES Tu quoque,
|
or

|
The Cittie

Gallant.
|
As it hath beene diners times acted by the Queenes

\
Maiesties

Seruants.
|
Printed at London for Thomas Dewe, 1622.

4to, half calf. One line of the bottom margin of the title cut off, otherwise a good

clean copy. A large woodcut figure on title representing Greene in the character of

Bubble, with the words "Tu quoque. To you Sir,'' coming from his mouth.

Greene, who was the most celebrated comedian of his time, was Shakespeare's
fellow-townsman.

A copy of this exceedingly rare play was priced on a recent catalogue of an English

bookseller at ^35.

2273 COSTLIE
I

(The) WHORE.
|
A Comical Historie,

|
Acted by

the companie of
|
the Revels.

\

{Anon.) LONDON
|
Printed by

Augustine Mathews, for IVilliam
\
Sheares, and are to be sold at his shoppe

I

in Brittaines Burse,
\ 1633.

4to, half russia. Margins closely cut, otherwise a good clean copy. Rare and very
CURIOUS. First Edition.

This piece is by PhiHps attributed to Robert Mead; but without any foundation.
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Of

2274 COWLEY (ABRAHAM). The
|
GUARDIAN

|
A Comedie

|

Acted before Prince CHARLES
|
At Trinity Colledg in Cambridge,

\

upon the 12th of March, 1641. LONDON, Printed for John Holden
at the Anchor in the New-Exchange, 1650.

4to, full sprinkled calf, gilt back, inside gilt borders, by Worsfold. A beautiful,

clean, UNCUT copy. The First Edition, and Rare in this very fine condition.

2275 [COX (ROBERT).J ACT.EON
|
And

|
DIANA,

|
with

|
A Paf-

toral Story of the Nymph
|

OENONE;
Followed

I

By the feveral conceited humors
|

Bumpkin^ the Huntfman.
Hobbinall, the Shepheard.

Singing Simpkin. And
John Swabber, the Sea-man.

Printed at London by T. Newcomb, for the ufe of the

Author Robert Cox.

4to, N. D., pp. 40, top margin cut close to the text, and a small hole extending

through the bottom margin of the first 3 pages, plain calf, extra blank leaves inserted

at the end; from the collection of the Rev. John Mitford, with his autograph.

2276 [CROWNE (JOHN).J Andromache. A Tragedy. As it is Acted

at the Dukes Theatre. London: Printed by T. Radcliffe, 6^ N.
Thompson, for Richard Beniley, 1675.

4to, pp. 48, paper virrappers. Contemporary vsrriting on title. First Edition.

2277 CROWNE (JOHN). Calisto: or The Chaste Nimph. The Late

Masque at Court, As it was frequently Presented there, by several

Persons of Great Quality, with the Prologue, and the Songs

Betwixt the Acts. London : Printed by Tho : Newcomb, for James

Magnes and Richard Beniley, 1675.

4to, pp. 81, paper wrappers. Piece torn from top corner of last leaf.

First Edition.

2278 CROWNE (JOHN). The Countrey Wit. A Comedy. Acted at

the Dukes Theatre. London: Printed by T. N. for James Magnes,

and Richard Bentley, 1675.

4to, pp. go, paper wrappers. First Edition.

This highly facetious play was a great favorite with King Charles II.
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2279 CROWNE (JOHN). The Destruction of Jerusalem by Titus

Vespasian. In Two Parts. As it is Acted at the Theatre Royal.

London: Printedfor Ja7nes Magnes and Richard Bentley, 1677.

4to. 2 PARTS in one vol. Part I., pp 55; Part II., pp. 64. Half roan.

First Edition.

2280 CROWNE (JOHN). The Ambitious Statesman, or The Loyal

Favourite. As it was Acted at the Theatre-Royal. By his Majesties

Servants. The Second Edition. London : Printedfor R. Bentley,

and M. Magnes, 1681.

4to, pp. 86, paper wrappers. Last leaf torn and stained.

2281 CROWNE (JOHN). Thyestes. A Tragedy. Acted at the Theatre

Royal, by their Majesties Servants. London: Printedfor R. Bentley

and Magnes, 1 68 1

.

4to, pp. 56, paper wrappers. First Edition.

2282 CROWNE (JOHN). Darius, King of Persia. A Tragedy, As

it is Acted by Their Majesties Servants. London: Printedfor Jas.

Knight and Fr. Saunders, at the Blew Anchor, 1688.

4to, pp. 69, paper wrappers. First Edition. Last leaf of Epilogue missing and

one leaf torn.

2283 CROWNE (JOHN). The English Frier: or, The Town Sparks.

A Comedy. As it is Acted by Their Majesty's Servants. London:
Printedfor James Knapton, at the Crown in St. Paul's Church-yard, 1 690.

4to, pp. 53, boards. First Edition. Title stained.

2284 CROWNE (JOHN). Regulus: A Tragedy. As it is Acted by

their Majestie's Servants. London: Printed for James Knapton, at

the Crown in St Paul's Church-yard, 1694.

4to, pp. 63, paper wrappers. Top margin closely cut. First Edition.

2285 CROWNE (JOHN). The Married Beau: or, The Curious Im-

pertinent. A Comedy. Acted at the Theatre-Royal, by their

Majesties Servants. London : Printed for Richard Bentley, at the

Post-House, 1694.

4to, pp. 66, paper wrappers. First Edition. Some top edges cut close.

2286 CROWNE (JOHN). Caligula. A Tragedy. As it is Acted at

the Theatre Royal, by his Majesty's Servants. London: Printed by

J. Orme,forR. Wellington, at the Lutein St. Paul's Church-Yard, 1698.

4to, pp. 52, paper wrappers. First Edition.
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2287 pv ABORN (ROBERT). A
|
Christian turn'd Turke:

|
or,

|
The

\J Tragicall Liues and Deaths of
|
the two Famous Pyrates,

\

JVAJ?D and DANSIKER.
\
As it hath beene publickly Acted,

j

Written by Robert Daborn, Gentleman.
|
London,

|
Printed by for

William Barrenger, and are to be sold
\
at the great North-doore of

Pauls,
I

16 1 2.

4to. First Edition, half calf. A good clean copy. Bookplate of Frederic
Perkins. Rare.

2288 DAUBORNE (ROBERT). The
|
PQQR-MANS

|
Comfort.

|
A|

Tragi-Comedy,
|
As it was divers times Acted

|
at the Cock-pit in

Drury Lane
\
with great applause.

|
Written by

|
Robert Dau-

BORNE
I

Master of Arts.
|
London : Printed for Rob: Pollard at Ben-

Jonsons head
\

behinde the Exchange j and John Sweeting at
\
the Angel

in Popes-head Alley, 1655.

4to. First Edition, brown calf. Extra blank leaves bound in at the end. Very
SCARCE.

2289 DANCER (JOHN). NICOMEDE. A Tragi-Comedy. Translated

out of the French of Corneille. As it was Acted at the Theatre-

Royal in Dublin. London: Francis Kirkman, &fc., 1671.

4to, pp. 55. First Edition, paper wrappers. Tivie-stained.

2290 DANIEL (SAMUEL). PLAYS; comprising (i) The Tragedy
of Philotas; (2) Hymens Trivmph, A Pastorall Tragicomaedie; (3)

The Qveenes Arcadia, A Pastorall Trage-Comedie, (apiece torn out

of the title, andfollowing leaf, supplied in manuscript'); (4) The Vision

of the Twelve Goddesses, presented in a Maske the eight of January,

at Hampton Court; (5) The Tragedie of Cleopatra. London,

Printed by Nicholas Okes for Simon Waterson, 1623.

3 pieces in i vol. Small 8vo, half calf. Rare.

2291 D'AUENANT (WILLIAM). The Tragedy of Albovine, King

of the Lombards. By W">- D'AUENANT. [London, Printed by

R. M. and are to bee sold in Saint Dunstanes Church-yard, 1629.]

4to. First Edition, half dark blue roan. Wants title, otherwise a fine, clean

copy. Prefixed are commendatory poems by the author's friends, including

one from Will: Habington, author of " Castara."

This was Davenant's First Play.
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2292 D'AVENANT (WILLIAM). The
[
CRVELL BROTHER.

|
A

Tragedy.
|
As it was presented, at the

|

priuate House, in the
(

Blacke-Fryers:
\
By His Maiesties Seruants. LONDON, \

Imprinted

by A. M. ior lohn Waterson,
\
and are to bee solde at the signe of the

|

Crowne in Pauls Church-yard,
|
1630.

4to. First Edition, full dark green crushed levant morocco, super extra, top

edge gilt, inside morocco borders, with corner ornaments, paneled sides, with taste-

fully ornamented corners. A remarkably fine, clean copy of this rare play.

2293 D'AVENANT (WILLLIAM). THE IVST
|
ITALIAN.

|

Lately

presented in the priuate house
(
at Blacke Friers,

|
By his Maiesties

Seruants.
|
LONDON, ^ Printedby Thomas Harperfor lohn Waterson,

and
I

are to be sold at the signe of the Croivne, in
\
Paules Churchyard,

\

1630.

4to. First Edition, bound in bright crimson crushed levant morocco, top edge

gilt, fileted edges, with corner ornaments, inside morocco borders. A very fine,

CLEAN COPY. Rare.

2294 [D'AVENANT (Sir WILLIAM).] The
|
TRIUMPHS

|
of The

Prince
|
D'AMOVR.

|
A Masque

|

presented by His
|
Highneffe at

His Pallace in the
|
Middle Temple, the 24th of Februarie 1635.

I

London, Printed for Richard Meighen, next to the Middle
|
Temple

Gate in Fleetftreet, 1635.

4to. First Edition, calf extra, gilt edges. Last leaf neatly repaired. The Perkins

COPY WITH arms stamped IN GOLD ON THE SIDES. A FINE, CLEAN COPY. RARE.

229s D'AVENANT (WILLIAM). The
|
PLATONICK

|
Lovers,

|
A

Tragaecomedy.
|
Presented at the private House in the

|
Black-

Fryers, I By his Majesties Servants.
\
The Authour William D'Ave-

NANT,
I

Servant to her Majestie.
|
London, Printed for Richard

Meighen, next to the
\
Middle Temple in Fleetstreet

\ 1636.

4to. First Edition, bound in full blue crushed levant morocco, super extra,

back and top gilt, inside morocco borders, with corner ornaments by Bradstreet.
Extra blank leaves bound in at the end. A slight worm-hole in the inside margin of
a few leaves, touching but a few letters of the text; in all other respects A CLEAN
AND BEAUTIFUL COPY.

2296 D'AVENANT (WILLIAM). The
|
WITTS,

|
A Comedie,

|
Pre-

sented at the
I

Private House in Black Fryers,
|
by his Majesties

Servants.
|

The Authour William D'Avenant,
|

Servant to Her
Majestie. London : Printedfor Richard Meighen, next

\
to the Middle

Temple in Fleetstreet,
|
1636.

4to. First Edition, half brown levant morocco, top edge gilt. Dedicated "To
The Chiefly Belov'd of all that are Ingenious, and Noble, Endymion Porter, of
her Majesties Bedchamber. ^^

It is highly commended in a poem, addressed '

' To the Reader, " by Thomas Carew.
Writing on last leaf and a few edges stained.
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2297 [D'AVENANT (WILLIAM). J SALMACIDA
|
SPOLIA. | A

Masqve.
|
Presented by the King and Queenes

|
Majesties, at White-

hall,
I

On Tuesday the 21. day of January
\ 1639.

I

{Anonymous.^

LONDON,
1
Printed by T. H. for Thomas Walkley, and are to be

\
sold

at his shop at the signe of the flying Horse
\
neere Yorke house,

\ 1639.

4to. First Edition, bound in bright crimson crushed levant morocco, top edge

gilt, inside morocco borders, corner ornaments, fileted edges. Extra blank leaves bound

in at the end. In superb condition. Rare.

Though printed without any author's name, whatever was either spoken or sung in

this Masque was written by Sir Wm. D'avenant. The stage scenes and machinery

were invented by Inigo Jones.

It was not reprinted in the folio edition of his works, 1672.

2298 [D'AVENANT (Sir WILLIAM).] The History of S"^ Francis

Drake. Expreft by Inftrumentall and Vocall Mufick, and by Art

of Perfpective in Scenes, &c. The First Part. Reprefented daily at

the Cockpit in Drury-Lane at Three Afternoon punctually. London,

Printed ior Henry Herringman, &c., 1659.

4to. First Edition, full calf. Some leaves stained. The Mitford copy. Rare.

2299 D'AVENANT (Sir WILLIAM). Two Excellent PLAYS:
|
The

Wits,
I

A Comedie:
|
The Platonick Lovers, \ A Tragi-Comedie.

|

Both prefented at the Private Houfe
|
in Black-Friers,

|
By His

Majefties Servants
|
LONDON, 1665.

8vo, pp. 182, old calf, rebacked.

The comedy of " The Wits," is highly commended in a copy of verses, written by

Thomas Carew.

2300 D'AVENANT (Sir WILLIAM). The Man's the Master: A
Comedy. In the SAVOY. {London.) Printedfor Henry Herringman,

at the Blew-Anchor, in the Lower- Walk of the New-Exchange, 1669.

4to. First Edition, half blue roan, red edges. A good clean copy. Small

piece oft one corner.

" This was the Last Play its author wrote, being finished not long before his death,

which happened in 1668."

2301 D'AVENANT (SIR WILLIAM). The SIEGE of RHODES. The

First and Second Part. As they vi^ere lately Represented at His

Highness the Duke of York's Theatre in Lincolns-Inne Fields. The

First Part being lately Enlarged. London : Printedfor Henry Her-

ringman, is'c, 1670.

4to. 2 parts in 1 vol. Half blue morocco, gilt edges. Fine, clean copy. A

slight tear in title.
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2302 D'AVENANT KT (SR WILLIAM). The WORKS.
Consisting of Those which were formerly Printed, and Those which he

design'd for the Press; NOW PUBLISHED Out of the Authors
Originall Copies. London: Printed by 7". N. ior Henry Herringman,

at the Sign of the Blew Anchor in the Lower Walk of the New
Exchange, 1672-3.

Folio, brown levant morocco extra, blind tooled, rough edges. Prefixed is a fine

PORTRAIT OF D'AVENANT ENGRAVED BY W. FaITHORNE. FINE COPY, WITH THE
AUTOGRAPH OF HERMAN MELVILLE. Small hole in last leaf, not touching the text.

The historical and literary importance of this first collected folio edition of D'avenant

works is described in the following terms by his friend and publisher, Henry Herring-

man, in a brief notice to the Reader:—
" I here present you with A Collection of all those Pieces Sir William D'avenant

ever design'd for the Press; In his Life-time he often express'd to me his great Desire

to see them in One Volume .... In this Work you have Gondibert, Madagascar,

&c., to which is added several Poems, and Copies of Verses never before Printed;

... In this Volume you have likewise Sixteen Plays, whereof Six were never
before Printed."

2303 D.[AVENPORT] (R.[OBERT]) A Pleafant and Witty
1

Comedy:
|
Called,

|
A New Tricke to Cheat

|
the Divell.

|
Written

by R. [obert] D.[avenport,J Gent.
|
LONDON :

\
Printed by lohn

Okes, for Humphrey Bliinden, and
|
are to be fold at his Shop in

Corne-hill, next to the Castle Taverne, 1639.

4to. First Edition, half olive levant morocco, by R. W. Smith. Some headlines

cut into.

2304 DAVENPORT (ROBERT). King Iohn
|
and MATILDA,

|
A

Tragedy.
|
As it was Acted with great Applause by her Majesties

Servants at the Cock-pit in Drury-lane.
\
Written by Robert Daven-

port, Gent.
I

London, Printed for Andrew Pennycuicke, in the Year

1655-

4to. First Edition, full calf, gilt edges. From the Frederick Perkins Col-
lection. Arms stamped in gold on the sides. A very fine copy.

2305 DAVENPORT (ROBERT). The City-Night-Cap:
|
Or, Crede

quod habes, 6^ habes.
\
A Tragi-Comedy,

|
By Robert Davenport.

\
As

it was Acted with great Applause,
]
by Her Majefties Servants, at

|

the Phoenix \n Drury Lane.
\
London:

|
Printed hy Ja. Cottrel, for

Samuel Speed, at the Signe of the Printing-Prefs in St. Paul's Church-
yard,

I

1661.

4to. First Edition, full calf, gilt edges. A few headlines cut into. A fine, clean

copy. (From the library of Frederick Perkins.)
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2306 DAVIES (WILLIAM). PLAYS written for a Private Theatre.
[Comprising, viz— (i) News the Malady, in Three Acts. (2) The
Mode, in Five Acts. (3) The Generous Counterfeit, in Five Acts.

(4) Better Late Than Never, Five Acts. (5) The Man of Honour,
Five Acts. J London: 1786.

8vo, plain calf, rubbed. Rare, and highly facetious.

2307 DAY (lOHN). Humour out of Breath.
|
A Comedie

\
Diuers times

latelie acted,
|
By the Children

\
Of

|
The Kings Reuells.

\
Printed at

Londonfor John Helmes, and are to be sold
\
at his shop in Saint Dunstons

Church-yard
\
in Fleet-street

\
1608.

4to. First Edition, bound in full blue crushed levant morocco, top edge gilt,

inside morocco borders, with corner ornaments, fileted edges, by Bradstreet, blank

leaves hound in at the end. Names of the actors in MS. on the title (including the rare

name of " iohn Smith "). Contemporaneous writing on verso of title. Fine copy.

2308 [DAY (IOHN).] The
|

ILE OF
|
GVLLS,

|
As it hath been often

Acted in the
|

Black Fryers, by the Children of
|
the Revels.

|

London,
|
Printed for William Sheares, at the

|
Harrow in Britaines

Bursse,
\ 1633.

4to, half brown levant morocco, top edge gilt. A good copy.

The plot was taken from Sir Philip Sidney's "Arcadia."

2309 DAY (JOHN). The
|
BLIND-BEGGAR

\
of Bednal-Green,

|

with
I

The merry humor of Tom Strowd the
|
Norfolk Yeoman, as

it was divers
|
times publickly acted by the Princes

|
Servants.

|

LONDON,
I

Printed for R. Pollard, and Tho. Bring; and are to
|

be fold at the Ben. Johnfons Head, behind the Exchange, &c. 1659.
|

4to, bound in full brown crushed levant morocco, inside ornamented morocco

borders, fileted edges, by Bradstreet. Top margin closely cut, otherwise a fine copy.

2310 DEKKER (THOMAS). Satiro-mastix,
|
Or

|
The vntrussing of

the Humo-
|
rous Poet.

|
As it hath bin presented publikely,

\
by the

Right Honorable, the Lord Cham-
|
berlaine his Seruants; and

priuately, by the
|
Children of Paules.

|
LONDON,

|

Printed for

Edward White, and are to bee
\
solde at his shop, neere the little North

doore of Paules
\
Church, at the signe of the Gun,

\
1602.

4to. First Edition, light calf, gilt edges, arms of Frederick Perkins

STAMPED IN gold ON THE COVERS, top margin rather closely cut. Fine, clean

COPY. Very rare. Top corners cut.

This exceedingly scurrilous production is a retaliation on Ben Jonson, who, in his

Poetaster, had severely satirized Dekker under the character of Crispinus. Dekker

has retorted by introducing Jonson on the stage under the name of Horace funior.
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2311 DEKKER (THOMAS). The
|

MAGNIFICENT
|
Entertainment:

|

Giuen to King fames, Queene Anfie his wife, j
and Henry Frederick

the Prince, vpon the day
|
of his Maiesties Trivmphant Passage

(from
I

the Tower) through his Honourable Citie
|

(and Chamber)

of London, being the
|

15. of March. 1603.
|
As well by the English as

by the Stratigers: with
\
the speeches and Songs, deliuered in the seue-

\
rail

Pageants.
\
Imprinted at Lo?idon by T. C. for Tho. Man

\

the yonger,

1604.

4to. First Edition, bound in dark green morocco, gilt edges, inside gilt borders.

A REMARKABLY FINE, CLEAN AND PERFECT COPY, WITH JOHN MiTFORD's AUTOGRAPH

AND NOTES. SUPERLATIVELY RARE IN THIS SPLENDID CONDITION.

2312 DECKER (THOMAS) and WEBSTER (lOHN). NORTH-
WARD HOE,

I

Sundry times Acted by the Children
|

of Paules,
|

By Thomas Decker, and lohn Webfter.
|

Imprinted at London by

G. Eld, 1607.

4to. First Edition, half olive crushed levant morocco, by R. W. Smith. Title

slightly discolored.

2313 DECKER (THOMAS) and WEBSTER (lOHN). WEST-
WARD

I

HOE,
I

As it hath beene diuers times Acted
\
by the Children

of Paules,
1
Written by Tho. Decker, and

|
lohn Webfter.

|

Printed

at London, and to be fold by lohn Hodgets
\

dwelling in Paules

Churchyard,
|
1607.

4to. First Edition, half olive crushed levant morocco, by R. W. Smith, with

highly artistic device of the pubHsher on the title-page. A very fine copy.

2314 DEKKER (THOMAS). The
|
WHORE of

|
Babylon.

|

As it

was acted by the Princes
|
Seruants.

|

Vexat Cenfura Columbus.

Written by Thomas Dekker.
|
London

|
Printedfor Nathaniel Butter .

\

1607.

4to. First Edition, half brown morocco, red edges. Name on title, which is

printed in red and black. Some leaves cut close on lower margins.

2315 [DEKKER (THOMAS).] The
|
SHOO-

|
MAKERS

|
HOLY-

DAY.
I

OR
I

The Gentle Craft.
\
With the humorous life

|
of Simon

Eyre, shoemaker,
|
and Lord Mayor of \

London.
|
As it was acted

before the Queenes
|
most excellent Maiestie on New-yeares

|
day at

night, by the right Honoura-
|
ble Earle of Notingham. Lord

]
high

Admirall of England,
|

his Seruants.
|
At London,

|
Printed for
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lohn Wright, and are to be
|
sold at his Shop at the Signe of the

|

Bible without New-gate.
\
1618,

4to, half brown morocco, title within an ornamental border, rough edges. JSIacK
Xetter. From the Collection of Thos. Jolley, Esq., with his Bookplate.
Last leaf repaired and mounted. Rare.

This curious piece is said to have been a great favorite with the " Gentle " poet

Whittier.

2316 DEKKER (THO :) The
|
Honeft Whore.

|
with

|
The Humours

of the Patient Man,
|
and the Longing Wife.

|
LONDON, Printed

by Nicholas Okes for Robert Baf/e, and
|
are to be fold at his fhop

vnder S. Butolphes
\
Church without Alderfgate.

|
1616. 410.

And
THE

I

SECOND
|
PART OF THE

|
HONEST WHORE.

|

WITH THE HVMORS
|
of the Patient Man, the Impatient

j

Wife: the Honeft Whore, perfwaded by
|
ftrong Arguments to

turne Curtizan
|
againe, her braue refuting thofe

|
Arguments,

i

And laftly, the Comicall paffages of an Italian
|
Bridewell, where

the Scsene ends.
|

Written by Thomas Dekker.

LONDON.
Printed by Elizabeth All-de, for Nathaniel Butter.

\

An. Dom. 1630. 4to.

Two PARTS bound together in half morocco; the top and bottom margins of the

first part closely cut. Ink-stains on title.

This is the Only Edition of the Second Part, which, it is said, was never acted.

The incident of the patient man, and his impatient wife, going to fight for the breeches,

may be found in Sir John Harrington's Epigrams, Bk. I., Epig. 16.

The present copy of these unsavory, but diverting, plays formerly belonged to that

tasteful scholar, the Rev. John Mitford, and contains his MS. references to sundry

remarkable passages in these plays relating to Shakespeare.

2317 DEKKER (THO :) A |

TRAGI-COMEDY:
|

Called,
|
Match mee in

London.
|
As it hath beene often Prefented; Firft,

|
at the Bull in

St. loHNS-ftreet; And lately,
|
at the Priuate-Houfe in Drvry-

Lane,
|
called the Phcenix.

|
Written by Tho: Dekker.

|

LON-
DON. Printed by B. Alsop and T. Favvcet, for H. Seile, at the

Tygers-head in St Pauls Church-
\

yard, 1631.

4to, pp. 76, straight-grained crimson morocco extra, title printed on side. Fine,

clean copy.

This Edition contains a curious reference to the " Swine that are fatten'd in Vir-

ginia," and the expedition to Virginia, in 1609.
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2318 DEKKER (THOMAS). The
|
Wonder

|
of

|
A Kingdome. Lon-

don:
I

Printed by Robert Raworth, ior Nicholas Vavasour; and are
|
to

bee sold at his Shop in the Inner Temple, neere the
|
Church-doore.

|

1636.

4to. First Edition, light colored calf, gilt edges, top margin rather closely cut,

otherwise a fine, clean copy. Arms of Frederic Perkins stamped in gold on the
COVER. Rare.

2319 DENNIS (JOHN). A PLOT, and no PLOT. A Comedy, As it is

Acted at the Theatre-Royal, in Drury-Lane. London, n. d. [1697?]

4to, pp. 79, paper wrappers. First Edition.

2320 DODSLEY (ROBERT). TRIFLES: Vh. (i) The Toy-Shop.

(2) The King and the Miller of Mansfield. (3) The Blind Beggar

of Bethnal-Green. (4) Rex and Pontifex. (5) The Chronicle of

the Kings of England, Written in the Manner of the ancient Jewish

Historians. (6) The Art of Preaching in Imitation of Horace's Art

of Poetry. (7) The Right of Mankind to do what they will, asserted,

&c. The Second Edition. London: 1777.

8vo, half calf, uncut. Scarce.

2321 [DODSLEY (ROBERT).] A SELECT COLLECTION of OLD
PLAYS. A New Edition: with Additional Notes and Correc-
tions, by Isaac Reed, Octavius Gilchrist, and the Editor [John

Payne Collier.] With FIVE OLD PLAYS, forming a Supplement
to the Collections of Dodsley and others. Edited by John Payne
Collier. London: 1825-1833.

13 vols, crown 8vo, half calf, rubbed. Vol. 13, boards, uncut.

2322 DOGGET, Comedian (THOMAS). The COUNTRY-WAKE: A
COMEDY. As it is Acted at the New Theatre in Little Lincoln's-

Inn-Fields, by His Majesty's Servants. London: Printed for Sam.
Briscoe, at the Corner of Charles-street, &'c., 1696.

4to, pp. 71. First Edition, paper wrappers. Rar6.
This is the only play written by Dogget, who was the most distinguished comic

actor of his time.

2323 [DRUE (THOMAS).] The
|
LIFE of

|
The

|
DVTCHES

|
of

SVFFOLKE.
I

As hath beene divers and sundry
|
times acted,

with good applause.
|

[London:] Imprinted by A. M. for lasper

Emery; at the
\
Flowerdeluce in Pauls-Church-

\

yard, 1631.

4to. First Edition, light smooth calf, gilt edges. Arms of Frederic Perkins
stamped in gold on the covers. Fine, clean copy. This rare play is frequently

attributed to Thomas Heywood.
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2324 DRYDEN (JOHN). The WILD GALL A.NT: A Comedy. As it

was Acted at the Theatre-Royal, by His Majesties Servants. In

the SAVOY {London), 1669.

4to, pp. 78. First Printed Edition, paper wrappers. One leaf repaired. (A few
letters missing.)

This was Dryden's first play; it was not printed before 1669.

2325 DRYDEN (JOHN). Secret Love, or the Maiden-Queen: As it is

Acted by His Majesties Servants at the Theatre-Royal. London:
Printedfor Henry Herringman, at the Sign of the Anchor, 1669.

4to, pp. 66, paper wrappers. Margins closely cut. A soiled 'copy.

The name of Mrs. Ellen Guyn appears in the cast. Sam; Pepys in his Diary
gives an enthusiastic account of her performance of "Ftorimell" in this play.

2326 DRYDEN (JOHN). An EVENING'S LOVE, or the Mock-
Astrologer. Acted at the Theatre Royal, by His Majesties Ser-

vants. In the SAVOY {London), Printed by T. N. for Henry Herring-

man, 1671.

4to, pp. 89. First Edition, paper wrappers. Top margins closely cut and leaves

stained. The name of Mrs. Ellen Guynn appears in the cast.

2327 DRYDEN (JOHN). The CONQUEST of GRANADA, By the

Spaniards: In Two Parts. Acted at the Theater-Royall. In the

SAVOY [London], Printed by T. N. for Henry Herringman, and are

to be sold at the Anchor in the Lower- Walk of the New Exchange, 1672.

4to, pp. 175. First Edition, boards. Top margin of some leaves rather closely cut

and inner margin of title repaired and mounted, otherwise a good copy.

" These two plays met with great success when performed; The Prologue to the

First Part was spoken by Nell Gwyn in a broad-brimm'd hat and waist-belt; one

Nokes having appeared, in some play, in an enormous hat which pleased the audience

so much, as to help off a bad play merely by the. effect of it, Dryden caused a hat to be

made the circumference of a coach wheel, and when Nell Gwynn appeared in that

strange dress, the house was immediately in convulsions; the King wanted but little of

being suffocated with laughter."

The volume also contains a dedication to the Duke of York, eight pages; An Essay

" of Heroique Playes," ten pages; and at the end of the Second Part is a " Defence

of the Epilogue, or, an Essay on the Dramatique Poetry of the last Age," sixteen pages.

2328 DRYDEN (JOHN). AMBOYNA: A Tragedy. As it is Acted at

the Theatre-Royal. London: Printed by T. N. for Henry Herring-

man, 16^3
4to, pp. 65. First Edition, paper covers. Fine, clean copy.

The plot of this play is chiefly founded on history. See Purchas's Pilgrimage, Vol.

IV., Bk. 10, Ch. 16.
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2329 DRYDEN (JOHN). The ASSIGNATION: or, Love in a Nun-

nery. As it is Acted, at tiie Theatre-Royal. London: Printed by

T. N. for Henry Herringman, &c., 1678.

4t6, pp. 62, half brown crushed levant morocco, top edge gilt. Fine, clean copy.

2330 DRYDEN (JOHN) and LEE (NAT.) OEDIPUS: A Tragedy,

As it is Acted at His Royal Highness the Duke's Theatre. The

Authors Mr. DRYDEN and Mr. LEE. London: Printedfor R.

Bentley and M. Magnes . . . 1679.

4to, pp. 78. First Edition, boards. Small pieces torn off a few corners, otherwise

a good copy.

2331 DRYDEN (JOHN). TROILUS and CRESSIDA, or, Truth Found

too Late, A TRAGEDY As it is Acted at the Dukes Theatre. To
which is prefix'd, A Preface Containing the Grounds of Criticism

in Tragedy. London : Printedfor Abel Swall at the Unicorn at the

West-End of S. Pauls, and Jacob Tonson at the Judges Head in Chancery

lane near Fleet-street, 1679.

4to, pp. 69. First Edition, halt red morocco. Fine, clean copy, formerly

IN possession of J. O. Halliwell.

"In this alteration of Shakespeare's play, Dryden has new-moddled the plot;

thrown out many unnecessary persons; improved those characters which were left un-

finished, as Hector, Troilus, Pandarus, and Thersites; and added that of Andromache."
" Read all the Prefaces of Dryden,
For these our Critics much confide in."

—

Swift.

2332 DRYDEN (JOHN). The Kind KEEPER; or, Mr. Limberham:

A Comedy: As it was Acted at the Duke's Theatre. By His

Royal Highnesses Servants. London: Printedfor P. Bentley, and M.
Magnes, in Riissel- Street in Covent- Garden, 1680.

4to, pp. 65. First Edition, half roan. Fine, clean copy. Very curious.

2333 DRYDEN (JOHN). The SPANISH FRYAR: or the Double Dis-

covery. Acted at the Duke's Theatre. London : Printedfor Richard

Tonson and Jacob Tonson, at Grays-inn- Gate, 1681.

4to, pp. 83. First Edition, paper wrappers. Piece torn out of title-page, and

of the inside margin of last leaf, top margin closely cut. A well-thumbed copy.

2334 DRYDEN (JOHN). AURENG-ZEBE, A Tragedy. Acted at the

Royal Theatre. London: Printed by J. M. for Henry Herringman,

&c., 1685.

4to, pp. 73, boards, writing on one leaf. Nice copy.
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233s DRYDEN (JOHN) and LEE (NAT.) The DUKE of GUISE.
A Tragedy, Acted by Their Majesties Servants. Written by Mr.
DRYDEN, and Mr. LEE. London: Printed by R. E. for R. Bentley
in Russel- Street, and J. Tonson at the Judge's Head, 1687.

4to, pp. 64, half roan, rough edges. A very fine, clean copy, with the original
music of "A Songin the Fifth Act" (p. 54), and ''The Vindication," &c., by Dryden,
Lond. 1683, pp. 60.

2336 DRYDEN (JOHN). DON SEBASTIAN, King of Portugal: A
Tragedy Acted at the Theatre Royal. London: Printed for Jo.
Hindmarsh, at the Golden Ball in Cornhil, 1690.

4to, pp. 132. First Edition, paper wrappers. A good, clean copy.

2337 DRYDEN (JOHN). ALBION and ALBANIUS: An Opera, per-
form'd at the Queen's Theatre in Dorset-Garden. London: Printed
for Jacob Tonson, at the Judge's Headin Chancery-Lane, near Fleet- Street,

1691.

4to, pp. 31, half dark green calf. A VERY fine, clean copy. First Quarto
Edition.

2338 DRYDEN (JOHN). CLEOMENES, The Spartan Heroe. A
Tragedy, As it is Acted at the Theatre Royal. To which is Prefixt
the LIFE of CLEOMENES. London: Printedfor Jacob Tonson,
1692.

4to, pp. 70. First Edition, paper wrappers. Margins of three leaves torn, slightly
affecting the text.

2339 DRYDEN (JOHN). The STATE of INNOCENCE, and Fall
of Man; An Opera. Written in Heroick Verse; Dedicated to Her
Royal Highness the Dutchess. London: Printedfor Hen Herring-
man, and are to be Sold by J. Tonson, F. Saunders, and I. Bennet, 1695.

4to, pp. 36, paper wrappers. Margins rather closely cut.

This piece was never performed—for good reasons.

2340 DRYDEN (JOHN). The COMEDIES, TRAGEDIES, and
OPERAS. Written by JOHN DRYDEN, Esq. Now first Col-
lected together, and Corrected from the Originals. London:
Printed ior Jacob Tonson, at Gray's-\r\.n-G2X& in G^rayV-Inn-Lane;

Thomas Bennet, at the Half-Moonj and Richard Wellington, at the

Lute in St. Paul's Church-Yard, MDCCI. (1701).

Folio. 2 vols, bound in one, full brown calf, gilt back and edges, paneled sides,

blind tooling, and gilt borders. A VERY fine, clean copy of this sumptuous edition.
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2341 DRYDEN (JOHN). The DRAMATICK WORKS of John Dry-

den, Esq. London: Printedfor Jacob Tonson in the Strand, 1735.

6 vols. l2mo, smooth old calf. Portrait of Dryden by G. Virtue, and Plates of

characters in costume, from designs by Gravelot. Fine copy.

2342 DRYDEN, Jun. (JOHN). The HUSBAND His own CUCKOLD.
A Comedy. As it is Acted at the Theater in Little Lincolns-Inn-

Fields, By His Majesty's Servants. Written by Mr. John Dryden,

Jun. London : Printed for J. Tonson, at the Judge's-Head in Fleet

street, near the Inner Temple-Gate., 1696.

4to, pp. 56. First Edition, elegantly bound in polished marbled calf, super extra,

gilt leaves, fileted sides, by F. Bedford. An exceedingly fine copy.

This Mr. John Dryden, fun., was the second son of the great poet. The Prologue

is written by Congreve, and the Preface and Epilogue by Dryden himself.

2343 [DUFFETT (THOMAS).] The
|
EMPRESS

|
of MOROCCO.

|

A Farce.
|
Acted

|
by His Majesties Servants.

|
London :

|
Printed

for Simon Neale, at the Sign of |
the three Pidgeons in Bedford-street

|

in Covent- Garden.
\ 1674.

4to. First Edition, elegantly bound in bright crimson crushed levant morocco,

paneled sides, with tasteful corner ornaments, gilt back and edges, inside broad gilt

borders, by F. Bedford.

This copy contains a brilliant impression of the Portrait of Griffin the
ACTOR, as " QUEEIJ-MOTHER," WHICH IS SO RARE AS TO BE ALMOST UNKNOWN.
A truly sumptuous copy of this extremely rare play.

2344 DUFFETT (THO :) The Spanish Rogue. As it was Acted by
His Majesties Servants. 'Lo'HTtOti: Printed for William Cademan at

the Pope's Head in the Lower Walk in the New Exchange in the Strand,

M.DC.LXXIV. (1674).

4to. First Edition, light half calf, gilt edges. With a curious dedication " To
MADAM ELLEN GUYN." Bookplate of P'rederic Perkins. Fine, clean copy.

Rare.
" This play is written after the manner of most of the French comedies, in rhyme.

It is the best of all this author's dramatic works."

—

Reed.

2345 DUFFET (THOMAS). The MOCK-TEMPEST: or the En-
chanted Castle. Acted at the Theatre Royal. London: Printed

for William Cademan at the Popes-Head in the lower Walk of the New
Exchange in the Strand., 1675.

4to, pp. 56. First Edition, half light calf, gilt edges. One margin neatly repaired.

Slight scribbling. BOOKPLATE OF Fred'k Perkins. Rare.
An exceedingly curious burlesque on Dryden's indecent alteration of Shakes-

peare's "Tempest."
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2346 D'URFEY (THOMAS), a FOOL'S PREFERMENT, or, The
Three DUKES of Dunstable. A Comedy, As it was Acted at the

Queens Theatre in Dorset-Garden, by Their Majesties Servants.

Together, with all the SONGS and NOTES
to 'em. Excellently Compos'd by Mr. Henry
PURCELL, 1688.

[London :] Printed for Jos. Knight, and Fra. Saunders at the Blue

Anchor in the Lower Walk of the New Exchange in the Strand, 1688.

4to, pp. 85.
—

" New Songs and Notes," pp. 16, half roan, red edges. Fine copy.

First Edition.

2347 pr DWARD THIRD. The
[
RAIGNE OF

\

r. KING EDWARD THE
\

THIRD.
As it hath bene fundry times played about

the Citie of London.

Imprinted at London by Simon Stafford,

for Cuthbert Burby: And are to be fold at his

fhop neere the Royall Exchange, 1599.

4to, vellum, top margins very closely shaved, in some places obliterating the head-

line and part of a line of the text. Sold with allfaults. From the IIeber Collec-

tion, with the armorial bookplate of " John Fitchett Marsh." Extremely rare.

The author of this remarkable piece is unknown. It has been mistakenly ascribed

to Marlowe, and was reprinted in Capell's "Prolusions" (Lend. 1760), as "a play

thought to be writ by Shakespeare."

2348 ETHEREGE (Sir GEORGE). The MAN of MODE, or, Sr

FoPLiNG Flutter, A Comedy, Acted at the Duke's Theatre.

London, Printed by J. Macock, for Henry Herringman, at the Sign

of the Blew Anchor . . . 1676.

4to, pp. 95. First Edition, half russia. Top margin closely cut, otherwise a

good, clean copy. Name on title.

Dryden wrote the Epilogue to this play.

2349 ETHEREGE (Sir GEORGE). The Man of Mode; or. Sir

Fopling Flutter, London, 1733.

—

Etherege (Sir George). The

Comical Revenge, or. Love in a Tub, London, 1723.

—

Cibber (Col-

ley), The Lady's Last Stake, or, the Wife's Resentment, Lond.

1732.—Bullock (Christopher), The Cobbler of Preston, Lond.

1729.

—

Cibber (Colley), The School-Boy; or, the Comical Rival,

Lond. 1720.

—

Hamilton (N.),The Petticoat-Plotter, Lond. 1720.

Together : 6 pieces in one vol. i2mo, calf, rebacked. Plates.
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2350 p^AIRE EM. A Pleafant
|
COMEDIE

|

OF
|
FAIRE EM,

|

I The Millers Daughter of
|

Manchejter:
\
With the loue of William

the Conqueror.
|
As it was fundry times publiquely acted in the

|

Honourable Citie of London, by the right Ho-
|
nourable the Lord

Strange his Seruants.
|

\Anonymous.A^

LONDON,
Printed for lohn Wright, and are to be fold at his fhop at the

|
figne

of the Bible in Guilt-fpur ftreet without
|
New-gate, 1631.

4to. First Edition, half russia, title-pag-e soiled, and inside margin broken in

two places; top margin of sig. D 2 has been neatly restored, and headline replaced in

MS. ; the top margins of three leaves at the end torn into, but may be easily repaired.

This piece is not divided into Acts. Rare.

2351 FAIRY-QUEENE (The). An Opera. \Anonymous.\ Represented

at the Queen's Theatre by their Majesties Servants. London,

Printed for Jacob Toison, at the Judges-Head, in Chancery-Lane,

1692.

4to, pp. 52. First Edition, boards, rough edges, top margins closely cut.

This piece is from Shakespeare's Midsummer Night's Dream. The music by

Purcell.

2352 FANE (Sir FRANCIS). LOVE in the DARK, or The Man of

Business. A Comedy, Acted at the Theatre Royal by His Majesties

Servants. Written by Sir Francis Fane, Junior, Knight of the

Bath. In the Savoy, (London). Printed by T. N. ior Henry Her-

ringman, and are to be sold at the Anchor in the Lower Walk of the New
Exchange, 1675.

4to, pp. 94. First Edition, paper covers. Small piece torn from front margin

of last leaf and stain on title, else a good clean copy. With rare autograph of ''John

Beaconjield,'^

Langbaine gives the highest commendations of the author's wit and abilities.

2353 FARQUHAR (GEORGE). The INCONSTANT: or The Way
to Win him. A Comedy, As it is Acted at the Theatre Royal in

Drury-lane. By his Majesty's Servants. London: Printed ior J.
Knapton at the Crown in St. Paul's Church-yard . . . 1702.

4to, pp. 87. First Edition, boards, top margin closely cut. Ink-stain on title. Rare.

2354 FARQUHAR (GEORGE). TheTWIN-Rivals. A Comedy. Acted

at the Theatre Royal, by Her Majesty's Servants. London: Printed

for Bernard Lintott at the Post-House in the Middle-Tettiple-Gate, in

Fleetstreet, 1703.

4to, pp. 68. First Edition, boards. Title repaired and mounted, foxed through-

out. Rare.
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2355 FARQUHAR (GEORGE). The BEAUX STRATAGEM. A
Comedy, As it is Acted at the Queen's Theatre, in the Hay-Market.
By Her Majesty's Sworn Comedians. London : Printed for Bernard
Lintott, at the Cross-Keys next Nando's Coffee-House in Fleetstreet,

[1707].

4to, pp. 72. First Edition, paper wrappers. Top margin closely cut. Tear on
last leaf.

2356 FARQUHAR (GEORGE). The WORKS of the late Ingenious
Mr. George Farquhar: Containing all his Poems, Letters, Essays
and Comedies, Publish'd in his Life-time. Fifth Edition. London:
Printed, for J. Knapton, R. Smith, G. Strahan, and B. Lintott.

London: 1721.

2 vols, old calf. Curious Book-plate of Robert Buncombe Shafts.

2357 FEIGN'D ASTROLOGER (The). A Comedie. ^Anonymous.']

London: Printed for Thomas Thomycroft, at the Eagle and Child,

near Worcester-house in the Strand, 1668.

4to, pp. 102. First Edition, boards. Writing on title.

This play is translated from Corneille, who borrowed his piece from Calderon's

El Asirologo Jingido.

2358 FIELD (NATHANIEL). AMENDS FOR
LADIES. With the merry prankes of Moll Cut-

purse: Or, the humour
of roaring:

A Comedy full of honest

mirth and wit.

As it was Acted at the Blacke-Fryers,

both by the Princes Servants, and

the Lady Elizabeths.

Bv Nath. Field.

LONDON,
Printed by To. Okes, for Math. Walbancke, and are to

be sold at his Shop, at Grayes-Inne-Gate, 1639.

4to, bound in full dark green crushed, levant morocco, fileted sides, gilt edges, inside

broad gold borders, by Bradstreet's. A small piece of the lower corner of the title-

page has been very neatly restored. In other respects, an uncommonly large, clean, and

perfect copy of this entertaining play. Rare.

Nathaniel Field, is supposed to be the same Field whose name is joined with

those of Heminge, Burbadge, Condell, &c., before the folio edition of Shakes-

peare's works, and also in the dramatis persons prefixed to the Cynthia's Revels of

Ben. Jonson.
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2359 FIELDING (HENRY). LOVE in several MASQUES, A Comedy,
As it is Acted at the Theatre-Royal, by His Majesty's Servants.

Written by Mr. Fielding. London: Printed for John Watts, at

the Printing Office in Wild-Court, near LincoMs-Inn-Fields, 1728.

8vo, pp. 82. First Edition, half roan. A good, clean copy, margins rather closely

cut. Rare.

This was Fielding's First Pl-ay; and is dedicated " To Lady Mary Wortley
MOUNTAGUE."

John Watts, the printer of this play, was the employer of Franklin during his

first visit to London, 1725-6. The memorable incident of Franklin's visit to Watts's

Printing-Office, in 1771, and drinking beer with the journeymen, forms an interesting

episode in the Autobiography.

2360 FIELDING (HENRY). The LOTTERY. A Farce. As it is

Acted at the Theatre-Royal in Drury Lane. With the MUSICK//-^-

fix'd to each 'S)0'iiQ . London: Printed for J. Watts, &c., 1732.

8vo, pp. 32, sprinkled half calf, rough edges.

This copy contains an interesting list of Books printed by and for J. Watts, the

employer of young Benjamin Franklin during his first sojourn in London.

2361 FIELDING (HENRY). The MODERN HUSBAND. A Comedy.
As it is Acted at the Theatre-Royal in Drury-Lane. London : Printed

for J. Watts, &c., 1732.

Bvo, pp. 83. First Edition, sprinkled half sheep, margins rather closely cut.

2362 FIELDING (HENRY). The MISER. A Comedy. Taken from
Plautus and Moliere. As it is Acted at the Theatre-Royal in

Drury-Lane. London: Printed for J. Watts, &c., 1733.

8vo, pp. 87. First Edition, boards, cloth back, margins closely cut.

2363 FIELDING (HENRY). The DRAMATIC WORKS of Henry
Fielding, Esq. London: Printed for A. Millar, in the Strand, 1755.

3 vols. 8vo, half green calf. Very scarce.

Contains Twenty-three Plays, with separate titles, pagination, and various

dates (many of them are first editions). '

' Tom Thumb the Great " has a curious

plate by Hogarth.
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2364 FLETCHER (John) and SHAKSPEARE (William).

The
I

TWO
I

NOBLE
I

KINSMEN:
|

Presented at the Blackfriers
|
by the Kings

Maiefties servants,
|
with great applause:

|

Written by the memorable Worthies
of their time;

J M'. John Fletcher, and )

I
M'. William Shakspeare.

j

Gent.

Printed at London by Tho. Cotes, for lohn Waterson :

and are to be sold at the signe of the Crowne
in Pauls Church-yard, 1634.

4to. First Edition, bound in full olive crushed levant morocco, fileted sides, gilt

edges, inside tastefully gilt dentelle borders, by Bradstreet. Excessively Rare
IN THIS MAGNIFICENT CONDITION.

2365 FLETCHER (lOHN). The] ELDER BROTHER
|
A COMEDIE.

|

Acted at the Blacke Friers, by his
|
Maiesties Servants.

|
Printed

according to the true Copie.
\
Written by lohn Fletcher Gent.

|

London,
j

Imprinted by F. K. for/. fFand /. B.
\ 1637.

4to. First Edition, half calf, some leaves of the top margin rather closely cut,

and a small piece in the front margin of the last leaf carefully restored. Stained
throughout.

T\it. first and third editions of this play have the name of Fletcher alone. In the

second Beaumont is joined with him.

2366 FLETCHER (lOHN). MONSIEVR
|
THOMAS.

|
A Comedy.

|

Acted at the Private House in
|
Blacke Fryers.

\
The Author,

|
Iohn

Fletcher,
|
Gent.

\
LONDON, Printed hy Thomas Ifarper, lor Lohn

Waterson, and are
|
to be sold at his shop in Pauls Church-yard,

|
at

the signe of the Crowne:
| 1639.

4to. First Edition, bound in full crimson crushed levant morocco, super extra,

richly gilt back, paneled sides, with corner ornaments, gilt edges, broad inside gold

borders, by F. Bedford. The last leaf has been repaired in the most perfect manner.

A remarkably fine, clean copy.
" In this comedy the author was unassisted by his friend Beaumont (who probably

was dead before the writing of it), or any other person; but it was not published till

after his death, by Richard Brome, who dedicated it to Charles Cotton, as a

great admirer of his works, and prefixed a copy of verses in praise of the author.
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2367 FLETCHER (JOHN). RVLE A WIFE
|
And have a Wife,

[

A Comoedy,
|
Acted by his

|
Majesties Servants.

\
Written by

|
John

Fletcher
|

Gent.
\

Oxford, Printed by Leonard Lichfield
|

Printer

to the University \
Anno 1640.

4to. First Edition, full brown calf, extra, gilt edges. Very fine copy. Rare.

Arms of Frederick Perkins stamped in gold on sides.

2368 FLETCHER (JOHN). The Tragcedy of
|

ROLLO
|
Duke of

Normandy,
|
Acted By His

|
Majesties Servants.

\

Written by
|

John Fletcher
|

Gent.
\
OXFORD,

|
Printed by Leonard Lichfield

|

Printer to the University.
\
Anno 1640.

4to, pp. 73. First Edition, bound in full dark blue levant morocco, super extra,

richly gilt back, paneled sides with corner ornaments, gilt edges, broad inside gold

borders, by F. Bedford. The title-page has been repaired in the most perfect manner

(a few words supplied). An uncommon fine, large and clean copy.

Shakespeare's famous song, "Take, take those lips away,'' will be found on

page 55, sig. I 2.

2369 FLETCHER (JOHN). The TRAGEDY
|
of

|
THIERRY

|

King of France, and his Brother
|

THEODORET,
|

As it was diverfe times acted at the
|

Blacke-Friers by the Kings Maiefties
\

Servants.

Written by

John Fletcher Gent.

LONDON: Printed lor Humphrey Mofely, and are to be fold at
|
his

Shop at the Princes Amies in St. Pauls
|
Church-yard, 1648.

4to, bound in full crimson crushed levant morocco, super extra, top edge gilt, inside

ornamented morocco borders, by Bradstreet. A VERY fine, clean copy of this

rare play.
" In the folio edition of Beaumont and Fletcher, 1679, the editor, either design-

edly, or from some carelessness of the compositor, has omitted a great part of the last

act of this play, which contains the King's behaviour during the operation of the poison,

administered to him by his mother, and which is as affecting as any part of the play."

2370 FLETCHER (JOHN). The
|
NIGHT-

|
WALKER,

|
or the

|

Little Thief.
|
A Comedy,

|
As it was presented by her Majesties

|

Servants, at the Private House in
|
Drury-Lane.

|
Written hy John

Fletcher, Getit.
|

LONDON : Printed for Andrew Crook, 1661.

4to. Second Editi©n, half morocco, gilt back, rough edges. A good, clean copy.

This play was left incomplete by Fletcher, and was finished, as it is supposed, by

James Shirley.
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2371 FOOTE (SAMUEL). The MAYOR of GARRATT. A Comedy
in Two Acts, As it is performed at the Theatre-Royal in Drury-

Lane. The Second Edition. London: 1769.

8vo, pp. 48, half calf. Isaac Reed's copy, with his autograph, 1769. Program
of the performance of the play at the Theatre Royal, Winchester, inserted.

2372 FORD (lOHN). The
|
LOVERS

]
Melancholy.

|
ACTED

[
at

THE Private
|
Hovse in the Blacke

|
Friers, and publikely at the

Globe
I

by the Kings Maiesties Ser-
|
uants.

|

LONDON,
Printed for H. Seile, and are to be sold at the Ty-

gers head in Saint Pauls Church-yard.

1629.

4to, pp. 86. First Edition, full olive crushed levant morocco, top edge gilt, fileted

edges, with tasteful corner ornaments, inside morocco borders. A remarkably fine,

CLEAN COPY. Contains " the names of such as acted," on verso of title.

2373 FORD (JOHN). LOUES
|
Sacrifice.

|
A Tragedie

|
Receiued

Gene-
|

rally well. | Acted by the Qveenes Ma-
|

jesties Seruants at

the Phoenix in
|
Drury-lane.

\
LONDON:

\
Printed by /. B. for

HvGH Beeston, dwel-
|
ling next the Castle in Cornhill, 1633.

4to. First Edition, half calf, rough edges, lower corner of the title and following

leaf stained, otherwise a very superior copy.

Contains an interesting poem by James Shirley, " To my friend yi'' lohn Ford."

2374 FORD (JOHN). The
|
BROKEN

|
HEART.

|
A Tragedy.

|
Acted

by the Kings Majesties Seruantes
|
at the priuate House in the

|

Black-Friers.
|

[Motto] Fide Honor. (Anagram of John Ford's

name.) London: Printed by/. B. for Hvgh Beeston, and are to
|
be

sold at his Shop, neere the Castle in
|

Corn-hill, 1633-

4to. First Edition, full polished sprinkled calf extra, richly gilt back, gilt edges

inside gold borders, by Worsfold.

237s FORD (JOHN). 'TIS
|
Pitty Shees a Whore.

|
Acted by the

Queenes Maiesties Ser-
|
uants, at The Phoenix in

|
Drury-Lane.

\

LONDON,
Printed by Nicholas Okes for Richard

Collins, and are to be sold at his shop

in Pauls Church-yard, at the signe

of the three Kings, 1633.

4to. First Edition, half russia. Fine copy. Bookplate of Frederick Perkins.
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2376 FORD (JOHN). The
|

CHRONICLE
|

HISTORIE
|

of

Perkin Warbeck.

A Strange Truth.

Acted (some-times) by the Queenes

Maiesties Servants at the

Phxnix in Drurie lane

Fide Honor.

[Anagram of the name lohn Forde.]

London,

Printed by T. P. for Hugh Beeston, and are to

be sold at his Shop, neere the Castle in

Comehill. 1634.

4to. First Edition, half morocco, rough edges. A very good copy, only discolored

by time. Rare.

2377 FORD (JOHN). The
|
FANCIES,

|
Chast and Noble:

|
Presented

by the
|

Queenes Maiesties Servants,
|
At the Phoenix in

|
Drury-

lane.

Fide Honor.

LONDON,
Printed by E. P for Henry Seile, and are to be sold

|

at his shop, at the Tygers Head in Fleetstreet,

over-against Saint Dunstans

Church. 1638.

4to, pp. 77 (mis-paged 76). First Edition, rough edges, stiff paper covers. Fine,

CLEAN COPY. Bookplate ai Frederick Perkins.

2378 FORD (JOHN). The
|
LADIES

|
TRIALL.

|
ACTED

|
By

both their Majesties Servants
|
at the private house in

|
DRVRY

LANE.
FIDE HONOR

LONDON,
Printed by E. G. for Henry Shephard, and are to be

sold at his shop in Chancery-lane at the signe of

the Bible, between Sarjants Inne and Fleet-street,

neare the Kings-head Taverne. 1639.

4to. First Edition, half brown morocco, rough edges; the margins of some leaves

marked with faded ink, name on title. Rare.
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2379 FO(A)RD (JOHN) and DECKER (THOMAS). The SUN'S-
DARLING,

1
A Moral Marque:

|
As it hath been often prefented

by
I

their Majefties Servants, at the Cock-
1

pit in Drury-Lane, witli

great Applause,
|

(
John Foard

)

Written by \ and V Gent.

( Tho. Decker
)

LONDON,
Printed by J. Bell, for Andrew Penneycuicke,

Anno Dom. 1657.

4to, half bound, edges of some leaves torn, and others stained.

2380 FORD (JOHN). The WORKS of JOHN FORD. With Notes,

Critical and Explanatory, by William Gifford, Esq. A New
Edition. Carefully Revised, with Additions to the Text, and to

the Notes. By the Rev. Alexander Dyce. London: 1869.

3 vols, brown cloth, uncut. Large Paper.

2381 [/'WARRICK (DAVID).J The FAIRIES, An Opera. Taken

from A Midsummer Night's Dream, Written by Shakespear.

As it is Perform'd at the Theatre-Royal in Drury-Lane, The

Songs from Shakespear, Milton, Waller, Dryden, Hammond, &c.

The Music composed by Mr. Smith. London: Printed for j. and

R. tonson and s. draper in the Strand, mdcclv. (1755).

8vo, pp. 47. First Edition, paper wrappers. Rare.

2382 GARRICK (DAVID). The DRAMATIC WORKS . . . To which

is Prefixed A Life of the Author. London : Printedfor A. Millar.

Strand, 1798.

3 vols. i2mo, calf. Woodcut tail-pieces. Bookplates of R. Wright.

2383 GAY (JOHN). The CAPTIVES, A Tragedy, As it is Acted at the

Theatre-Royal in Drury-lane, By His Majesty's Servants. Lon-

don: Printed for j. tonson at Shakespear''s-Head in the Strand.

MDCCxxiv, (1724).

8vo, pp. 67. First Edition, half brown calf, yellow edges. A few lines written

in ink on the bastard and general titles.

O
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2384 GAY (JOHN). The
|
BEGGAR's

\
OPERA.

|
As it is Acted at the

|

Theatre-Royal
|
in

|

LINCOLNS-INN-FIELDS.
|

Written by Mr.

GAY,
1
To which is Added,

|
The MUSICK Engrav'don COPPER-

PLATES.
I

LONDON : Printed for John Watts, at the Printing-

Office
I

in Wild-Court, near Lincoln s-Inn-Fields.
\
MDCCXXVIII.

(1728).

8vo, pp. 58. FIRST EDITION, bound in highly polished bright crimson crushed

levant morocco, super extra, top edge gilt, paneled gilt back and sides, inside broad

morocco borders, with corner ornaments, by Bradstreet. With extra blank leaves

bound in at the end,

A SUMPTUOUS COPY OF THIS FAMOUS PLAY.

2385 GAY (JOHN). The BEGGAR'S OPERA. As it is Acted at the

Theatre-Royal in Lincolns-Inn- Fields. Written by Mr. GAY. The

SECOND EDITION: To which is added The Overture in Score;

And the Musick prefix d to each Song. London: Printed for John

Watts, at the Printing-Office in Wild-Court, near Lincolns-Inn-

Fields. MDCCXXVIII. (1728).

Bvo, pp. 76, half morocco, top edge gilt. Fine, clean copy.

2386 GAY (JOHN). The BEGGAR'S OPERA. As it is Acted at the

Theatre-Royal in Lincoln's-Inn Fields. Written by Mr. GAY. The
Third Edition; With the Ouverture in Score, the Songs, and the

Basses, (The Ouverture and Basses Compos'd by Dr. Pepusch.
)

Curiously engravd on Copper-Plates. London : Printed for John
Watts . . . 1729.

Also,

POLLY: An OPERA. Being The SECOND PART of the Beg-

gar's Opera. Written by Mr. GAY. London: Printedfor the Au-
thor, MDCCXXIX. (1729).

Large 4to. Two parts in one vol., old calf, one cover loose. Part I., pp. 60

—

Music, 46 pp. Part II., pp. vii.—72, Music, 31 pp.

2387 GAY (JOHN). PLAYS Written by Mr. John Gay .... To which
is prefixed an Account of the Life and Writings of the Au-
thor. London : Printedfor W. Strahan, J. Lowndes, T. Caslon, &c.

MDCCLXXII. (1772).

l2mo, mottled calf, gilt back, sprinkled edges, with curious medallion portrait.

Fine copy.
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2388 GLAPTHORNE (HENRY). ARGALUS and PARTHENIA.
As it hath been Acted at the Court before their Maiesties: And at

the Private-House in Drury-Lane, by thier Maiesties Servants.

The Authour Hen. Glapthorne. London: Printed by R. Bishop
for Daniel Pakeman, at the Rainebow neere the Inner Temple
Gate, 1639.

4to, pp. 55. First Edition, half brown morocco, top margin rather closely cut,

otherwise a good, clean copy. Rare.

2389 GLAPTHORNE (HENRY). The
|
HOLLANDER.

|
A Comedy

written 1635.
|
The Author

| Henry Glapthorne.
|
And now

Printed as it was then Acted
|
at the Cock-pit in Drury-lane, by

|

their Majesties Servants,
|
with good allowance.

|
And at the Court

before both their Majesties.
|
LONDON: Printed by /. Okes, for A.

Wilson, and
|
are to be sold at her shop at Grayes-

|
Inne Gate in

Holborne.
|
1640.

4to. First Edition, elegantly bound in orange, highly polished crushed levant

morocco, super extra, gilt over rough edges, inside broad gold borders, by Brad-
street. The lower corner of the title, the three following leaves, and last leaf, have

been very neatly repaired, and ink-stain on title, otherwise a fine copy of this rare
PLAY. " Garrick's copy " is written in ink on the title-page.

2390 GLAPTHORNE (HENRY). The
|
LADIES

|
Priviledge.

|
As

it was Acted with good al-
|
lowance at the Cock-pit in Drury-lane,

|

And before their Majesties at
|
White-Ifall twice.

\
J3y their Majesties

Servants.
|
The AUTHOR Henry Glapthorne.

\
Imprinted at London

by J. Okes for Francis
|
Constable, and are to be sold at his shops in

|

Kings-street, at signe of the Goat, and in
|
Westminster-Hall, 1640

|

4to. First Edition, beautifully bound in full bright green crushed levant morocco,

paneled gilt back, sides and edges, inside broad gold borders, by Bradstreet. Top
margin rather closely cut. In all other respects a very fine, clean and

perfect copy of this rare play.

2391 GLAPTHORNE (HENRY). The TRAGEDY of ALBERTVS
WALLENSTEIN, Late Duke of Fridland, and Generall to the

Emperor Ferdinand the Second. Written by Henry Glapthorne.

The Scene, Fgers. And Acted with good Allowance at the Globe

on the Banke-side, by his Majesties Servants. Imprinted at London

by Tho. Paine, for George Hutton, and are to be sold at his Shop

within Turn-stile in Holborne, 1640.

4to, brown half morocco, gilt edges. The corners of the title-page, the three fol-

lowing leaves, and of the last two leaves, have been neatly repaired. A small piece

has been torn from tho top corner of sig. H 3. Some leaves are badly stained. Rare.
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2392 GLAPTHORNE (HENRY). WIT IN a Constable. A Comedy
written in 1639. The Author HENRY GLAPTHORNE. An now
Printed as it was lately Acted at the Cock-pit in Drury-lane, by their

Majesties Servants, with good allowance. London: Printed by /i^.

Okes, for F. C. and are to be sold at his shops in Kings-street at the

signe of the Goat, and in Westminster Hall, 1640.

4to. First Edition, neatly bound in half yellow calf. The text corrected in a

few places. Fine copy. Rare.

2393 GOFF (THOMAS). THREE EXCELLENT TRAGCEDIES.
Viz. The Raging Turk, or, Bajazet THE SECOND. The Cour-

ageous Turk, or, Amurath THE FIRST, and The Tragoedie of

Orestes. Written, By Tho. Goff, Master of Arts,
|
and Student of

Christ-Church in Oxford; and Acted by the Students of the same
House. Hh^ second Edition, carefully corrected by a friend of the

Author. LONDON, Printed for g. bedell and t. collins, at the

middle Temple Gate Fleet-street, 1656.

8vo, pp. 263, full russia, gilt back, sides and edges. Lower corner of title repaired.

Fine, clean copy, from the collection of Sir James Maidment, with his book-

plate. Rare.

2394 [GOFFE (THOMAS).] The
|
CARELESS SHEPHERDES.

|
A

Tragi-Comedy
I

Acted before the King & Queen,
|
And at Salisbury-

Court, with great
|
Applause.

|
Written by T. G. Mr. of Arts.

With an Alphebeticall Catalogue of allfuch Plays
\

that ever tvere Printed.

LONDON, Printed iox Richard Rogers and William Ley,
\
and are to

be fould at Pauls Chaine
|

nere Doctors commons,
| 1656.

4to, pp. 76. First Edition, bound in full sprinkled calf, richly gilt back, with
green and brown labels, gilt edges, inside broad gold borders, small ink-stain on the

title. A fine copy. Very rare. With the catalogue of plays.

2395 GOLDSMITH (OLIVER). The Good Natur'd Man: A Comedy.
As Performed at the Theatre-Royal in Covent-Garden. By Mr.
GOLDSMITH. London: Printed for w. griffin, in Catharine-
Street, Strand, MDCCLXVIII. (1768).

8vo, pp. vi, 74. FIRST EDITION, bound in halt dark green crushed levant

morocco, richly gilt back, and edges, by Bradstreet's, with extra blank leaves bound
in at the end. An uncommonly fine copy, and very rare in this splendid
condition. Contains the Epilogue, which being delayed in publication,
appears in but few copies.





THE
HONORABLE
HISTORIE OF
FRIER 1BJC0^yAHT>

FRIER BONGJlT.

As it was lately plaid by the Prince Palaime his Sctuauts,

Made by Eaiert Greene Mafter ofArts*

BV
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2396 GOLDSMITH (OLIVER). SHE STOOPS TO CONQUER:
or, The Mistakes of a Night. A COMEDY. As it is Acted at the

Theatre-Royal in Covent-Garden. Written by Doctor GOLD-
SMITH. London: Printed for f. newbery, in St. Paul's Church-

Yard, MDCCLXXIII. (1773).

8vo, pp. 106. FIRST EDITION. Dedicated "To Samuel Johnson, LL.D.;"
"Prologue by David Garrick, Esq.," and Epilogue by Dr. Goldsmith," and an

"Epilogue, To be spoken in the Character of Tony Lumpkin, by J. craddock,

Esq." This came too late to be spoken. Bound in dark brown levant morocco, top edge

gilt, rough edges. A beautiful, clean copy. Very rare, in this perfect con-

dition.

2397 GREENE (ROBERT). The
|
HONORABLE

|
HISTORIE OF

[

Frier Bacon, and
|
Frier Bongay,

|
As it was lately plaid by

the Prince Palatine his Seruants.
|
Made by Robert Greene.^

Mafter of Arts.
|
LONDON.

|
Printed by Elizabeth Allde dwell-

ing
I

neere Christ-Church, 1630.

4to. Full calf, blind tooled sides, gilt edges. With curious woodcut on the title,

representing Friar Bacon's head, with scroll and motto: "Time is. Time was. Time

is past." Title-page laid down, and front margin neatly repaired. From the col-

lection OF Sir Francis Freeling. Bookplate of Thos. Gaisford. Fine copy.

Very rare.

2398 GREENE (ROBERT). The DRAMATIC WORKS of Robert

Greene, To which is added his POEMS, with some Account of

the Author, and Notes, by the Rev. Alexander Dyce, b. a.

London: William Pickering, 1831.

2 vols, small 8vo, cloth, uncut. Scarce.

2399 rilABINGTON (WILLIAM).] The QUEENE of ARRA-

I I GON. a Tragi-Comedie. London: Printed by 7%(7. C^/m, for

William Cooke, and are to be sold at his fhop at Furnivals

Inne gate in Holburne, 1640.

Folio. First Edition, half green calf. ALL THE MARGINS ABSOLUTELY
UNCUT. A VERY fine, clean copy of the only play written by the author

OF "Castara." Extra blank leaves bound in at the end.

2400 HALLIWELL (J. 0., Editor). The Harrowing of Hell, A

Miracle-Play, written in the Reign of Edward the Second. Now

first published from the original Manuscript in the British-Museum

with an Introduction, Translation, and Notes, by James Orchard

Halliwell, Esq. London: 1840.

8vo, pp, 33, paper wrappers.
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2401 HARRIS (JOSEPH). The MISTAKES, or, The False Report: A
Tragi-Comedy. Acted by their Majesties Servants. The Prologue

written by Mr. DR YDEN, The Epilogue by Mr. TA TE. London :

Printed iar Jo. Hindmarsh at the Golden-Ball, 1691.

4to, pp. 78. First Edition, paper wrappers. Top margin closely cut.

This play was really written by another person, the alterations and additions being

made by the comedian.

2402 HAUSTED (PETER). The RIVALL FRIENDS. A Comce.die,

As it was Acted before the King and Queens Maiesties, when out

of their princely favor they were pleased to visite their Vniversities

of Cambridge, upon the 19. day of March. 1631.

Cryed downe by Boyes, Faction, Envie, and confident Ignorance,

approv'd by the judicious, and now exposed to the publique censure,

by
The Authour, Pet. Havsted M"'. in

Artes of Queenes CoUedge.

LONDON,
Printed by Aug. Matthewes for Humphrey Robinson,

at the signe of the three Pidgeons in Pauls

Church-yard, 1632.

4to. First Edition, maroon half morocco, red edges. Some leaves water-stained,

else a very fine copy, with the autograph of "
J. E. Bailey " on the title.

2403 HAYNS (JOS.) A FATAL MISTAKE: or, The Plot Spoil'd: A
Tragedy, As it was lately Acted, &c. London : Printed by T. H.
and sold by Randal Taylor near Stationers-Hall, 1692.

4to, pp. 64. First Edition, half calf, gilt edges. Top margin closely cut, lower

corner of the title neatly repaired, and last leaf re-margined. The only play written
BY THIS highly FACETIOUS AUTHOR. FROM THE PERKINS COLLECTION, WITH BOOK-
PLATE. RARE AND CURIOUS.

2404 HEYWOOD (THOMAS). The RAPE OF
|
LVCRECE.

|
A

True Roman Tragedie.
|
With thefeuerall Sotiges in their aptpla-

\
ces,

by Valerius, the merrie Lord amongft
|
the Roman Peeres.

|
Acted

by her Maiefties Seruants at the Red Bull,
|
neere Clarken-well.

[

Written by THOMAS HEYWOOD.
LONDON,

Printed for I. B. and are to be folde in Paules
|

Church-yard at the Signe of the Pide Bull.
|

1608.

4to. Bound by R. W. Smith, in half olive levant morocco, rough edges. The title

page has been very neatly laid down,and the margins and corners of other leaves skill-

fully repaired. A few words supplied, otherwise a good, clean copy. The last leaf
contains eight verses in the handwriting OF "John Grvnden," 1633.





I fyonknow notme.
You know no bodJe

:

The troublesofQueene E l i za b eth.*

At London.

Printed for Nathaniell Buttcni 15 1 j.
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2405 [HEYWOOD (THOMAS)]. If yon know not me,
|
You know

nobodie:
|
Or,

|
The troubles of Queene Elizabeth:

|
At

London.
|
Printed for Nathaniell Butter.

|
1613.

4to, bound in polished sprinkled calf, super extra, gilt back, sides and edges, inside

gold borders. A large woodcut of Queen Elizabeth on the title. A re-

markably FINE copy of this EXTREMELY RARE PLAY. It is proper to remark that

the letter " n ' in the title is inverted.

2406 HEYWOOD (THOMAS). The
|
BRAZEN AGE,

|

The first Act

containing,
\
The death of the Centaure NESSUS,

\
The Second,

|

The Tragedy of MELEAGER :
\
The Third,

|
The Tragedy of

lASON and MEDEA. The Fovrth.
[
Uvlcans Net.

]
The

Fifth.
|
The Labours and death of HERCVLES:

|
Written by

Thomas Heywood
|
London. Printed by Nicholas Okes, for Samuel

^a«<f dwelling
|
neere Holborne-Bridge.

|
1613.

4to. First Edition, full calf, gilt over rough edges, top and bottom margins

very closely cut, one line of the imprint and date cut off. From the Burton col-

lection, with his directions to the binder written on fly-leaf. Rare.

2407 HEYWOOD (THOMAS). The
|

SILVER AGE,
|

Including, The

loue of lUPITER to ALCMENA :
\
The birth of HERCULES.

\

And
I

The Rape of PROSERPINE.
|

Conclvding
|

With the Ar-

raignement of the Moone.
|
Written by Thomas Heyvvood.

\

LONDON,
I

Printed by Nicholas Okes, and are to be sold by Beni-

min Lightfoote at his shop at the vpper
|
end of Graies Inne-lane in

Holborne.
\
161 3.

4to. First Edition, full calf, gilt over rough edges, top and lower margins of

some leaves closely cut, otherwise a fine copy. Rare.

2408 HEYWOOD (THOMAS). A
|

WOMAN
|
KILDE

|

With

Kindneffe.
|
As it hath beene oftentimes Acted by

\
the Queenes Maiest.

Seruants.
\

Written by Tho. Heywood.

The third Edition.

LONDON,
Printed by Ifaac laggard, 1617.

4to, bound in full crushed olive levant morocco, paneled sides gilt, with corner

ornaments, inside broad morocco borders, top edge gilt.

Fine copy of this very rare play.
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2409 [HEYWOOD (THOMAS).] The FAYRE
|

MAIDE
|
OF THE

EXCHANGE:
|

Together,
|
With The MERRY

|

HVMOVRS, And
PLEA-

I

SANT PASSAGES OF
|
The CRIPPLE OF

|
FAN-

CHVRCH.
I

Furnifhed with varietie of dele-
|
lectable Mirth.

|

London, Printed by /. Z. and are to be folde at the figne of
|
the

Grey-/iound in I'au/es Church-y&rd.
\
1625.

4to, bound in bright crimson crushed levant morocco, super extra, richly gilt back,

tooled sides, gilt edges, inside broad gold borders, by F. Bedford.

2410 HEYWOOD (THOMAS). The FOURE PRENTISES of
|
Lon-

don,
I

With the Conquest oi jliRUSALEM,
\
As it hath beene

diuers times acted at the Red Bull, by the
|

Queenes Maiefties

Seruants with good applaufe.
|
Written and newly reuifed by Thomas

Heywood.
I

Printed at London by Nicholas Okes. 1632.

4to. Second Edition, bound in polished calf, gilt back and edges, inside gold

borders, by W. Pratt. Large woodcut on title, of which the front margin has been

skillfully repaired, as has the top margin of one other leaf.

A fine, clean copy. Rare.

241 1 HEYWOOD (THOMAS). THE IRON AGE:
[
Contayning the

Rape oi HELLEN . The Siege of TROY :
\
The Combat betwixt

HECTOR and AIAX : HECTOR and ri?C/ZCA6' | slayne by

ACHILLES: ACSLLLES slaine by PARIS, AIX and VLYSSES]
contend for the Armour of ACHILLES: The Death

|
of AIAX,

&c.
I

Written by Thomas Haywood. Printed at London by Nicholas

Okes, 1632.

4to. First Edition, half russia. Margins closely cut, obUterating a few letters

on title. Large woodcut on the title, representing the battle between Hector and

AiAx—and the curious Device of the printer, " N. O. ,'' on the verso of last leaf.

From the Perkins Collection, with Bookplate. Very rare.

2412 HEYWOOD (THOMAS). The SECOND PART of the IRON
AGE :

I
Which contayneth the death of Penthesilea, Paris,

|

Priam,
|
and Hecuba: The burning of Troy: The deaths

|
of Aga-

memnon, Menelaus, Clitemnestra, Hellena,
I

Orestes, Egistcts,

PiLLADES, King Diomed, Pyrhus,
|
Cethus, Synon, Thersites, &c.

|

Written by Thomas Heyvvood.
Printed at London by Nicholas Okes. 1632.

4to. First Edition, half green crushed levant morocco. Top margin very

closely cut, obliterating the headlines of some leaves. Large woodcut on title repre-

senting the burning of TroV. Front margin of title repaired.

This is the yi7K;-M of Heywood's mythological dramas. Mr. Locker-Lamson pos-

sessed copies of the first three, but this appears to have eluded his researches.
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2413 HEYWOOD (THOMAS). The
|
ENGLISH

|
TRAVELLER.

|

As it hath beene
|
Publickely acted at the Cock-Pit

|
in Drury-lane:

By Her Maiefties feruants.
|

Written by Thomas Heyvvood,

LONDON,
Printed by Robert Raworth : dwelling in Old Fish-Street,

|
neere

Saint Mary Maud/ins Church. 1633.
4to, full brown calf, gilt edges, inside gold borders. Two small defects in the

inside margin of the title, and lower corner of last leaf neatly repaired. Good copy.
From the Perkins collection, with arms stamped in gold on the sides.

2414 HEYWOOD (THOMAS). A Pleafant Comedy, called A
|
MAYD-

EN-HEAD WELL LOST.
|
As it hath beene publickly Acted at

the Cocke-pit
|
Drury lane, with much Applau/e : by her Maiefties

Seruants.
\

Written by Thomas Heyvvood.
|

LONDON,
Printed by Nicholas Okes for lohn lack/on and

Francis Church, and are
|
to be fold at the Kings

Amies in Cheape-fide. 1634.

4to. First Edition, half red morocco, red edges. Large woodcut on title, of

which the front margin has been so closely cut as to obliterate a few letters, otherwise

a fine, clean copy. From The Perkins Collection, with Bookplate.

2415 HEYWOOD (THOMAS). a
| CHALLENGE | For

|

BEAVTY. As it hath beene Svn-
|
dry times Acted,

|
By the

Kings Majefties Servants: |,At the Blacke-friers, and at the Globe on
|

the Banke-fide.
|

Written by Thomas Heywood.
LONDON:

Printed by R. Raworth, and are to bee sold hy lames Becket,
\
at his

fhop in the Inner Temple Gate, 1636.

4to. First Edition, half morocco, red edges. Top margin cut very close, inner

margins of some leaves and lower corner of last leaf repaired. Rare.

2416 HEYWOOD (THOMAS). The Wife-Woman |
Of Hogsdon.

|

A COMEDIE.
I

As it hath been fundry times Acted
\
with great Applau/e.

Written by Tho. Heywood,
LONDON,

Printed by M. P. for Henry Shephard, and

are to be fold at his Shop in Chancerie-Lane, at

the Signe of the -Bible, between Serjeants-

Lnne and Fleet-ftreet, 1638.

4to. First Edition, bound in full brown crushed levant morocco, gilt edges, in-

side broad gold borders, by Bradstreet's. Edges of a few leaves slightly discolored

Fine copy. Very rare.
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2417 HEYWOOD (THOMAS). LOVE'S MISTRESS; or, the

QUEEN'S MASK. An Ancient Comedy, and very scarce. Lon-

don: Printed 1640, and Reprinted 1792, by T. Wilkins, No. 23,

A Idermanbury.

8vo, pp. 59, paper wrappers.

2418 HILL (AARON). The DRAMATIC WORKS of AARON HILL,

Esq. In Two Volumes. Containing Life of the Author, [and

Seventeen Plays.] To which are added. Love Letters, by the

Author. London: Privtedfor T. Lownds, 1760.

2 vols. 8vo, old calf. One cover detached. Scarce.

2419 HISTRIO-MASTIX. Or, The PLAYER VVhipt. [Anonymous.]

[LONDON.] Printedfor Th. Thorp, 1610.

4to. First Edition, half morocco. A beautiful copy, from the collection of

Thos. Jolley, with his armorial bookplate. Extremely rare.

2420 HOLCROFT (THOMAS). The DRAMATIC WORKS of—
[comprising Eighteen of his Best Plays.

J
London: v. d.

3 vols. 8vo, yellow calf, gilt backs. From the collection of Sir James Maidment,

with his armorial Bookplate, and many curious and interesting newspaper cuttings.

Fine portrait of Holcroft inserted.

2421 HOME (JOHN). The DRAMATIC WORKS of, [comprising (i)

Douglas: A Tragedy. (2) Agis: A Tragedy. (3) The Siege of

Aquileia, a Tragedy.] London : Printedfor A. Millar in the Strand,

1760.

i2mo, in the original calf binding.

2422 HOME (JOHN). DOUGLAS: A Tragedy. Edinburgh: Printed

by Geo. Reid (s^ Co., 1798.

8vo, old marbled calf, gilt (rubbed). With Portrait, after Ant. Stewart, and

5 plates engraved by eminent Scottish engravers. Text and plates somewhat stained.

This copy was presented "To Mr. James Renwick, of New York, by his Uncle

John Jeffrey, Edinburgh, 6th Aug. 1798." The Rare First Edition.

2423 HOPKINS (CHARLES). BOADICEA
|

Queen of Britain.
|
A

Tragedy,
|
As it is Acted by His Majefty's Servants

|
at the Theatre

in Lincolns-Inn-fields. Written by Mr. CHARLES HOPKINS.
London: Printed for Jacob Tonson, near the Inner- Temple-Gate in

Fleet-ftreet, 1697.

4to, pp. 56. First Edition, boards. Some leaves stained.
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3424 HOWARD (EDWARD). The USURPER, A Tragedy. As it

was Acted at the Theatre Royal by his Majesties Servants. Written

by the Honourable Edward Howard, Esq. London: Printed for

Henry Herringman at the Anchor in the Lower Walk of the New Ex
change^ 1668.

4to. First Edition, half morocco, rough edges. Two names of former owners on

the title, and MS. note on the verso, regarding the author, with a list of his plays.

JJ42S HOWARD (Sir ROBERT). FOUR NEW PLAYS,

Viz.:

rp, ( SURPRISAL, ) „ J.The \ „^„ „^^ ' \ Comedies.
I
Committee

)

The \
Indian-Queen, ) ^rao-edi^"^

( Vestal-Virgin, [
^^agediles.

As they were Acted by H'^ Majesties Servants at the Theatre Royal.

Written by the Honourable Sir Robert Howard. London: Printed

for
I

Henry Herringman., and are to be Sold at his Shop at the Blew-

Anchor in the Lower Walk of the New-Exchange, 1665.

Folio. First Editio.vs. Each play with a separate title-page. Bound in half olive

crushed levant morocco, top edge gilt, extra. Fine, clean copy.

The "Indian-Queen" was the joint production of Sir Robert Howard and

Dryden. Dryden's " Indian Emperor, or, The Conquest of Mexico," is a sequel to

the " Indian-Queen."

.2426 HOWARD (Sir ROBERT). The DRAMATIC WORKS of, Viz.

The SuRPRiSAL, The Committee, The Indian Queen, The Vestal

Virgin, The Duke of Lerma. The Third Edition. London:

Printed for J. Tonson at Shakespear's Head in the Strand, 1722.

i2mo, half russia. A good, clean copy. Scarce.

2427 HOWELL (JAMES). The NVPTIALLS OF
|

PELEVS
|

And

THETIS.
I

Consisting of a
|
Mask and a Comedy,

|
Or the Great

Royall Ball,
|
Acted lately in Parts six times &c. LONDON,

Printed for Henry Herringman, &c., 1654. \Also,'\ The NUPTIALS
|

of PELEUS
I

and THETIS.
[
A new Italian Comedy,

|

whence

the preceding MASK
|
was extracted;

|
Made Englifh by a nearer

adherence to the
|
Original, then to \h^ French

\

TRANSLATION.
|

London, Printed for Henry Herringman, at the Anchor &c. 1654.

2 pieces in i vol. 4to. First Editions, half calf. One line of the imprint of the

second piece shaved off, and last leaf repaired and mounted, otherwise a good copy.

Rare.
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2428 IMPERIAL (The) TRAGEDY: Taken out of a Latin Play,

I And very much Altered: By a Gentleman for his own Diverfion.

Who, on the Importunity of Friends, has confented to have it Pub-

lifhed ; but without his Name : becaufe many do cenfure Plays, accord-

ing to their Opinions of the Author. \_Anonymous.^ London: Printed

for Will. Wells and Rob. Scott at the Prince's-Armes in Little Britain.

M.DC.LXIX. {1669.)

Folio, pp. 51. First Edition, bound in half dark brown levant morocco, gilt back,

top edge gilt. Two lines of text (p. 47) have been blackened with ink, otherwise a

FINE, CLEAN AND PERFECT COPY, with a highly artistic Device of the printer on

title-page.

2429 INCHBALD (ELIZABETH). THE ORIGINAL MANUSCRIPT
of Mrs. Inchbald's Diverting Comedy of " I'll Tell You What; "

First Acted at the Haymarket, August 4, 1785.

Folio, bound in half red morocco, rough edges. With statement of the
manager's account of the performance, dated Aug. 13, 1785. MEZZOTINT

portrait of Mrs. Inchbald laid in.

An exceedingly curious and interesting literary memento of this

famous woman.

2430 "lACKE JUGLER." The INTERLUDE of "Jacke Jugler,"

wl Printed by Wm. Copland. [Reprinted in Facsimile Black

Letter.^ From the Unique Original in the Collection of the

Duke of Devonshire. [London: n. d.'\

4to, stiff paper covers. Strictly limited to 100 copies, for private circula-

tion only. No. 33.

2431 JEPHSON (ROBERT). The TRAGEDIES of. F/z.- Braganza.
Dublin. 1775.

—

Julia; or The Italian Lover. Dublin: 1787.—The
Law of Lombardy. Dublin: 1779.—The Count of Narbonne.
London: n. d., plate.—Conspiracy. Dublin : 1796.

Together 5 pieces, bound in i vol. i2mo, smooth brown calf, yellow edges. Fine,
clean copy.

2432 [JERNINGHAM (EDWARD).] The Peckham Frolic: or NELL
GWYN. A Comedy: In Three Acts. London: Printed for /.
Ifatehard. 1799.

8vo, pp. 53, paper covers. A fine, clean, uncut copy. Rare and CURIOUS.

The "Frolic" is a whimsical project of Nell Gwyn, Sir Charles Sedley, Lord
Rochester, and Thomas Killigrew, the licentious companions of Charles II. , to deceive

Sir Oliver Luke (a rich Puritan knight) into a marriage with Anne Killigrew.
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2433 JOHNSON (CHARLES). The SUCCESSFUL PYRATE. A
Play. As it was Acted at the Theatre-Royal in Drury-Lane, by
Her Majesty's Servants. London: Printed ior Bernard Lintott, &c.,

1713-

4to, pp. 62. First Edition, paper covers. Large hole in the inner margins of

last seven leaves.

Pope has immortalized this author in The Dunciad.

2434. JONES (INIGO) and DAVENANT (WILLIAM). THE
TEMPLE

I

OF LOVE.
I

A Mafque,
|
Prefented by the Qveenes

Ma-
I

jefty, and her Ladies, at White-hall on
\
Shrove-Tuefday, 1634

|

By INIGO lONES, Surveyour of his Majefties
|
Workes; and

WILLIAM DAVENANT, her Ma-
|

jefties Servant.
|
LONDON:

|

Printed for Thomas Walkley, and are to be fold at his
|
Shop neare

White-hall. 1634.

4to, bound in highly polished light blue crushed levant morocco, super extra, top

edge gilt, inside morocco borders, corner ornaments, by Bradstreet. Extra blank

leaves bound in at the end. One leaf neatly re-margined at top. A VERY handsome
COPY, IN perfect condition. Rare.

2435 JONSON (BENJAMIN). THE WORKES OF Beniamin Jon-

son. London Printed by W: Stansby, and are to fouldby Rich: Meighen,

An' D. 1616.

Folio. First Edition, half russia. Engraved title by Hole, of which the lower

margin has been repaired. This edition was edited by the Author himself, and

highly praised by GiFFORD. Contains commendatory poems by Chapman, Beau-

mont, and John Selden.

2436 JONSON (BENJAMIN). THE WORKES OF. LONDON:
Printed by 'R.\ch^Td Bifhop, and are to be fold by Andrew Crooke, in

S'- Paules, Church-yard, An" D., 1640.

2 vols, folio, old calf, rebacked. Engraved title by Guliel Hole, and portrait by

Ro: Vaughan. Some of the margins of Vol. I. are enriched with pertinent MS. notes

and references to passages in Shakespeare, and to various Latin authors. Among

the names of the actors in "Every Man in his Humour" occur those of WILL.

SHAKESPEARE, Hen. Condel, Ric. Burkadge and JOH. Hemings.

2437 JONSON (BEN.) THE WORKES OF Benjamin Jonson.

LONDON. Printed by Richard Bifhop, and are to be fold by Andrew

Crooke, in S'- Paules, Church-yard. An" D. 1640.

Folio. LARGE PAPER. Engraved title by Hole, the portrait of Jonson by

R. Vaughan, inlaid, both fine impressions, bound in smooth calf, back blind tooled,

paneled sides gilt, marbled edges. A most superb copy, clean and perfect in every

respect. A noble companion volume to the First Shakespeare Folio.
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2438 JONSON (BEN). The WORKS of BEN JONSON, With Notes

Critical and Explanatory, and a Biographical Memoir, By W.
GiFFORD, Esq. London: 1816.

g vols. 8vo, Large Paper, superbly bound in bright crimson wrinlcled morocco,

super extra, paneled gilt backs, gilt sides and edges, inside morocco borders, by HoL-

LOWAY. Fine portrait. Best Edition.

2439 JONSON (BEN.) The comicall Satyre of \

EVERY MAN
|

OVT
OF HIS

I

HVMOR.
|
As it was firft compofed by the Author.B. I.

|

Containing more then hath been publikely
|

fpoken or acted.
\
With the

feuerall Character of euery perfon.
|

LONDON,
Printed for Nicholas Linge,

1600.

4to. First Edition, bound in bright highly polished crushed crimson levant mo-

rocco, super extra, rough edges, gilt, inside wide gold borders, by LORTIC. Title has

been most skillfully re-margined. A fine copy.

2440 JONSON (BEN:) SEIANVS
|
HIS FALL.

|
Written

|
by

|

BEN : lONSON.
|
at London

|
Printed by G. Elld, for Thomas

\

Thorpe, 1605.

4to. First Edition, brown calf, gilt back, marbled edges. Some leaves of the

lower margins cut close, obliterating a few words, and one leaf slightly torn, otherwise

a good, clean copy. Armorial Bookplate of " William Holgate." Very rare.

2441 JONSON (BEN.) BEN: lONSON
|
his

|
VOLPONE

|
or THE

FOXE.
I

[London:] Printed for Thomas Thorppe
\
1607.

4to. First Edition, morocco back, cloth sides. The corners of the title-page

and of the last leaf have been repaired, and the top margin of some leaves closely cut.

Contemporary scribbling in ink on the title-page and some leaves. Extremely Rare.

2442 JONSON (BEN.) The
|
CHARACTERS

|

of Two royall Mafques.
|

The one of BLACKNESSE,
|
The other of BEAVTIE. \perfonated

\

By the moft magnificent of Queenes
|
ANNE

|

Queene of great

Britaine, &c.
|

With her honorable Ladyes,
\
1605, and 1608,

|
at White-

Hall :
I

and Inuented by Ben: Ionson.

Imprinted at London for Thomas Thorp,

and are to
|

be fold at the figne of the Tigers head
in Paules Church-yard.

[1608.

4to, bound in full sprinkled calf, gilt back and edges, inside gold borders, by
WORSFOLD. The leaves have been most skillfully re-margined. Good copy of an
exceedingly rare BOOK.
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2443 JONSON (BEN.) CATILINE
|
His

|
CONSPIRACY.

[
Writ-

ten
I

By Ben: Ionson.
|
And now Acted by his Majesties Servants

|

with great Applause.
|
LONDON : Printed by N. Okes, for /. 6'.

|

1635-

4to, bound in full bright crimson levant morocco, super extra, richly gilt back,

rough edges gilt, inside broad gold borders, by F. Bedford. A few leaves closely

cut at lower margins, otherwise a fine copy. Very rare.

2444 JONSON (BEN.) Ben : lonfon's Exe-
[
cration againfl VVLCAN.

With divers Epigrams by
|
the fame Author to feverall

Noble Perfonages in

this Kingdome
Never Publifhed before.

LONDON:
Printed by J. O. for John Ben/on, and

are to be fold at his fhop at St. Duns/tans

Church-yard in Fleet-ftreete. 1640.

4to, bound in dark blue crushed levant morocco, super extra, richly gilt back, pan-

eled gilt sides, with corner ornaments, rough edges gilt, by RivifeRE. The margins

of many leaves entirely UNCUT. The portrait of JoNSON by R. Vaughan is a

remarkably brilliant impression. Superlatively rare in this condition. Book-
plate of Thos. Gaisford.

2445 JONSON (BEN.) THE WIDDOW
|
A COME.DIE.

|
As it was

Acted at the private Houfe
|
in Black-Fryers, with great Applaufe,

by His
I

late Majesties Servants.

( Ben: Johnson. \

Written by •< John Fletcher. >• Gent.

( The: MiDDLETON. )

Printed by the Orignal Copy.

LONDON,
Printed for Humphrey Mofeley and are to be Sold at his

Shop, at the Sign of the Princes Arms in St. Pauls

Church-yard, 1652.

4to. First Edition, full sprinkled calf, gilt back and edges, inside gold borders,

by DeCoverly. Top margin closely cut, the headline of some leaves cut into, other-

wise a good copy. Cornelius Paine's copy with his autograph. Extremely rare_
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2446 JONSON (BEN.) CATILINE
|
His

|

CONSPIRACY
|
A Tragoedie.

|

As it is now Acted by His
|
Majestie's Servants

; |
at the Theatre Royal.

The Author £. J.
LONDON,

I

Printed for William Crook, at the green Drag-
\

gon

without Temple-'Qa.v,
\
1674.

4to, pp. 78, half green roan, rough edges. With "A Prologue, To be Merrily

spoke by Mrs. Nell, [Gwyn] in an Amazonian Habit." Title-page repaired. Good
COPY. Rare.

2447 JORDAIN (THOMAS). MONEY is AN ASSE, A Comedy, As it

hath been Acted with good Applause. Written by Tho. Jordain

Gent. London: Printed hy Peter Lillicrap, Fra. Kirkman, and are

to be sold by most Book-Sellers, 1668.

4to, pp. 51. First Edition, half green morocco, red edges. Some leaves of top

margin closely cut, time-stained. A good copy. Rare.

The part of "Captain Penniless," the principal character, was performed by the

author.

2448 I/ILLIGREW (THOMAS). COMEDIES, And TRAGEDIES,

f\ Written by Thomas Killigrew, Page of Honour to King

CHARLES the Firft. And Groom of the Bed-Chamber to King

CHARLES the Second. LONDON, Printed for Henry Herringman,

at the Sign of iVe. Anchor \n theho-werWalkoi the Ne7ej-£xc/iange, 1664.

Folio, bound in fine old polished brown calf, extra, paneled gilt back, gold borders

on sides, carmine edges, with brilliant impression of the excessively rare and

BEAUTIFULLY ENGRAVED PORTRAIT of THOMAS KiLLIGREW, with his DOG, by Wm.
Faithorne after a painting by W. Sheppard. A really splendid copy, in fine,

CLEAN, and perfect condition.

This copy contains, at the end, duplicates of the plays, " Claricilla,'' and "The
Prisoners," both bearing the following imprint:

—

London; Printed byy. M. for

Andrew Crook, at the Sign of the Green Dragon in St. Pauls Church-yard. 1663.

2449 KILLIGREW (S'^ WILLIAM). FOVR NEW PLAYES,
Viz :

The Seege of Urbin.
J

Selindra. V Tragy-Comedies
Love and Friendship

)

Pandora, A Comedy.
Written by

S' WILLIAM KILLIGREW, Vice-

Chamberlaine to Her MAJESTY.
OXFORD,

Printed by Hen : Hall, Printer to the University,

ior Ric : Davis, 1666.

Folio, calf, paneled sides, blind tooled, rebacked and gilt, one leaf stained, other-

wise an uncommonly fine, clean copy. Rare,
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2450 KILLIGREW (SIR WILLIAM). Three New PLAYES,

Viz,

Selindra, ) „ ^ ,.

Ormasdes, [
Trage-Cotnedies.

Pandora, A Comedy.

Written by the Honourable Sir William Killigrew Y\ce.-Cha.mhtr\a.\n

to Her Majefty the Queen Confort. London. Printed for i'/»z^«iV^,fa'/^

&c. 1674.

Sm. 8vo, calf. Margin of title water-stained.

2451 K.[IRKE] J.[OHN]. The
|
Seven Champions

|
of Chriftendome.

]

Acted at the COCKE-FJT, and at the
|
HED-BULL in St. JOHNS

Streete,
|
with a generall liking,

|
And never Printed till this

|

Yeare 1638.
|
Written by J.[ohn] K.[irke.]

LONDON:
Printed by J. Okes, and are to be

|
fold by

James Becket at his Shop in the

Inner Temple Gate.
|
1638.

4to. First Edition, bound in highly polished dark blue crushed levant morocco,

paneled back gilt, inside gold borders, gilt edges, by Bradstreet. Top corner of

inside margin of title neatly repaired, and a small hole in Sig. c. delicately filled.

Otherwise a handsome, clean copy of this excessively rare plat.

«

2452 KIRKMAN (FRANCIS). A TRUE, perfect, and exact CATA-
LOGUE of all the Comedies, Tragedies, Tragi-Comedies, Pasto-

rals, Masques and Interludes, that were ever yet Printed and

Published, till this Present Year 1671, all which you may either buy

or sell, at the shop of Francis Kirkman, in Thames-street, over-against

the Custom House, London. (1671).

4to, pp. 16, printed in double columns, interleaved, with additional blank leaves,

half calf. From the Burton Collection. Extremely rare.

" The FIRST catalogue [of plays] that was printed of any worth, was that Col-

lected by KiRKMAN, a London Bookseller, whose chief dealing was in Plays; which

was published 1671. This Catalogue was printed Alphabetically, as to the names of

the plays, but promiscuously as to those of the Authors, (Shakspeare, Fletcher,

Johnson, and some others of the most voluminous Authors excepted) each Authors

Name being placed over against each Play that he writ, and still repeated with every

several play, till a new Author came on."

—

Langbaine.

The Catalogue records the titles of 806 plays.
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2453 KIRKMAN (FRANCIS, Editor). The WITS,
|
or

|
SPORT

upon SPORT.
I

In Selected Pieces of
|

DROLLERY,
|
Digefted

into SCENES by way of
|
DIALOGUE. [

Together with Variety of

Hu-
I

mours of feveral Nations, fitted for
|
the Pleafure and Con-

tent of all Perfons, either in
]

Court, City, Country, or Camp. The
like ne-

|
ver before Publifhed.

|
London,

|
Printed by E. C. for

Francis Kirkman, next Door to
|
the Sign of the Princes Arms, in

St. Pauls
I

Church-Yard,
\
1672.

2 PARTS, bound in highly polished dark blue crushed levant morocco, super extra,

paneled gilt backs, gilt sides and edges, inside gold holders, by Bradstreet. Part

first has been most skillfully repaired throughout, and both are in good, clean con-

dition. Part first has a curious frontispiece, and Part second a rare portrait of

KlRKMAN, dated 1798, both being inserted.

These diverting volumes form a collection of various drolls and farces, vi^hich were

frequently presented by strollers at fairs. They consist chiefly of scenes (all of them

comic) borrowed from the plays of Shakespeare, Beaumont and Fletcher,

Marston, Shirley, &c., and presented by themselves under new titles. The editor

of this collection was Francis Kirkman, a bookseller, and a great purveyor of

dramatic writings. The second part is supposed to have been written by Robert
Cox, the comedian.

2454 KIRKMAN (FRANCIS, Editor). THE WITS, or SPORT upon

SPORT. Being A Curious Collection of feveral DROLS and

FARCES, Prefented and Shewn For the MERRIMENT and

DELIGHT of Wife Men, and the Ignorant : As they have been

fundry times Acted in Publique, and Private, &c. By Several

Stroking Players, Fools, and Fiddlers, and the Mountebancks
Zanies. With loud Laughter, and great Applause.

Written I know not when, by feveral Perfons, I know not tvho'.

But now newly Collected by your Old Friend to pleafe you,

Francis Kirkman.

London, Printed for Frati. Kirkman, and are to be
Sold by moft Book-Sellers, 1673.

4to, bound in polished sprinkled calf, paneled gilt back and gilt edges, inside gold

borders, by Worsfold. A large, clean and perfect copy. Excessively rare
IN THIS SPLENDID CONDITION.

2455 KNAVE (The) in GRAINE, New Vampt, A Witty Comedy, Acted
at the Fortune many dayes together with great Applaufe. Written

by J. D. Gent. London: Printed by /. O. and are to be fold by John
Nicholfon at his Shop under St. Martins Church neare Ludgate. 1640.

4to, bound in dark blue crushed levant morocco, gilt paneled back, tasteful orna-

ments stamped in gold on sides, inside morocco borders. Title-page stained, otherwise

a fine, clean copy. Rare.
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2456 I ACEY (JOHN). Sauny the Scott: or, THE TAMING of the

L' SHREW: a Comedy, As it is Acted at the Theatre-Royal.
Written by j. lacey, Servant to His Majesty. And Never before Printed.

''Then I'll cry out, Swell'd with Poetick Page,
'Tis /, John Lacy, have Peform'dyour Stage.

Prol. to Rehers.
London, Printed and Sold by E. Whitlock,

near Stationers-Hall, 1698.
4to, pp. 48. First Edition, half calf, inside margin of the title repaired. A good

copy. From the collection of J. O. Halliwell-Phillipps. Title and half title

neatly re-margined.

This play is only an alteration, without much amendment, of Shakespeare's
Taming of the Shrew. Mr. Halliwell-Phillipps considered it the rarest of all the
Shakespearean alterations of the latter part of the Seventeenth Century.

2457 LACY (JOHN). S"* Hercules Buffoon: or The Poetical Squire,
A Comedy, As it was Acted at the Duke's Theatre. Written by John
Lacy, Com. London: Printed ior Jo. Hitidmarsh, Bookseller to His
Royal Highness, at the Black-Bull in Cornhill. 1684.

4to, pp. 52. First Edition, paper wrappers. Rare. Inside margin of title-page torn.

2458 LANGBAINE (GERARD). Momus Triumphans: or. The
PLAGIARIES of The Englifh Stage;

Expos'd in a

CATALOGUE
Of all the

' Opera's,

Paftorals,

Interludes, &c.

Both Ancient and Modern, that were ever yet Printed in Englifh.

The Names of their Known and Suppofed Authors. Their feveral

Volumes and Editions: With an Account of the various Originals,

as well Englifh, French, and Italian, as Greek and Latine; from

whence moft of them have Stole their Plots. By GERARD
LANGBAINE Efq:

LONDON : Printed for N. C. and are to be Sold by Sam. Holford

at the Crown in the Pall-Mall. 1688.

4to, half brown calf, marbled edges. Interleaved. (Last leaf of index missing.)

Inserted is the extremely rare and early View of the Theatre in Lincoln's

Inn Fields (laid down and repaired). From the Burton collection.
" Of the several Catalogues of the English Stage, Langbaine's only is to be

implicitly relied on for its fidelity. He seems to have been scrupulously exact in putting

down no more than he had authority for."

Comedies,
\

Tragi-Comedies, I

Mafques, '

Tragedies
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2459 LANSDOWNE (LORD, George Granville). The JEW of

VENICE. A Comedy. As it is Acted at the Theatre in Little-

Lincolns-Inn-Fields, by His Majestys Servants. London: Printed

for Ber. Lintott, at the Post-House, in the Middle- Temple-Gate, Fleet-

street, 1 701.

4to, pp. 46. First Edition, paper wrappers.

"This play is altered from Shakespeare's Merchant of Venice, and in some

respects with judgment. The introduction of the feast, more particularly where the

Jew is placed at a separate table, and drinks to his Money as his only mistress, is

a happy thought. The Prologue was written by Bevill Higgons, in which the

ghosts of Shakespeare and Dryden are made to rise, crowned with laurel."

2460 LANSDOWNE (LORD, George Granville). The BRITISH
ENCHANTERS: or, No Magick likc Love. A Tragedy. As it

is Acted at the Queen's Theatre in the Hay-Market. By Her
Majesty's Sworn Servants. London: Printed for Jacob Tonson,

within Grays-Inn Gate next Grays-Inn Lane, 1706.

4to, pp. 42. First Edition, paper wrappers. A good copy.

2461 LANSDOWNE (LORD, George Granville). The JEW of

VENICE: A Comedy. As it is Acted at the Theatre in Little

Lincolns-Inn-Fields. By His Majesty's Servants. London: Printed

ior Benj. Tooke, and Bern. Lintott, 17 13.

8vo, half green morocco. Fine, clean copy.

2462 LEE (NATHANAEL). GLORIANA, or The Court of Augustus
CiESAR. Acted at the Theatre Royal, by their Majesties Servants.

"Qy NAT. LEE. London: Printed ior J. Magnes and R. Bentley,

&c. Anno Dom. MDCLXXVI. (1676).

4to, pp. 66. First Edition, paper wrappers. A good copy.

2463 LEE (NAT.) MITHRIDATES King of Pontus, A Tragedy;
Acted at the Theatre Royal, by their Majesties Servants. Written

by Nat. Lee. London: Printed by R. E. for James Magnes and
Rich. Bentley, &c., 1678.

4to, pp. 77. First Edition, paper wrappers. Small piece torn off the lower

corners of last three leaves.

" I have endeavoured in this Tragedy to mix Shakespear with Fletcher; the

thoughts of the former, for Majesty and true Roman Greatness, and the softness
and passionate expressions of the latter, which makes up half the Beauties, are

never to be match'd. "

—

Dedication.
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2464 LEE (NAT.) C^SAR BORGIA; Son of Pope Alexander the

Sixth: A Tragedy Acted at the Duke's Theatre. By their Royal
Highnesses, Servants. Written by Nat. Lee. London: Printed by
J?. E. for R. Bentley, and M. Magnes, &c., 1680.

4to, pp. 70. First Edition, paper wrappers. Fine copy,

2465 LEE (NAT.) LUCIUS JUNIUS BRUTUS; Father of his Coun-
try. A Tragedy. Acted at the Duke's Theatre, by their Royal
Highnesses Servants. Written by JVat. Lee. London: Printed for

Richard Tonson, and Jacob Tonson, at Grays-Inn Gate &c. 1681.

4to, pp. 72. First Edition, half roan. Very fine copy.

2466 LEE (NAT.) The PRINCESS of CLEVE, As it was Acted At the

Queens Theatre in Dorset-Garden. By Nat. Lee, Gent. London,
Printed in the Year 1689.

4to, pp. 71. First Edition, paper wrappers, red edges. Fine, clean copy.

2467 LEE (NAT.) The MASSACRE of PARIS: A Tragedy. Acted

by their Majesties Servants. Written by Nat. Lee, Gent. London,
Printed for R. Bentley and M. Magnes, &c. 1690.

4to, pp. 52. First Edition, paper wrappers, red edges. Time-discolored. At

the end is an interesting Catalogue of 106 Plays, printed for R. Bentley and

M. Magnes.

2468 LEE (NATHANAEL). The DRAMATICK WORKS of Mr.

Nathanael Lee. [Containing Thirteen Plays,] with Plates by G.

Vander Gucht, and fine portrait of Dryden by Vertue. London :

Printed for W. Feales, &c. 1734.

3 vols. i2mo, fine old calf, gilt backs, carmine edges. Fine, clean copy. Rare.

2470 LILLO (GEORGE). The LONDON MERCHANT: With the

Tragical History of George Barnwell. London, Printed in the

Year M MDCCXXXI. (1731.)

i2mo, half roan.

2471 LILLO (GEORGE). The (Dramatic) WORKS of Mr. George

Lillo; With some Account of his Life. London, Printed for T.

Davies, &c. 1775.

2 vols. i2mo, calf. A good copy. Scarce.
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2472 LILLY (JOHN). THE WOMAN
I

in the Moone.
|

As it was Prefented before
[
her Highneffe.

\

By Iohn Lyllie maifter
j

of Artes.

Imprinted at London for William

lones, and are to be fold at the figne of the

Gun^ neere Holburne Conduict.

1597-

4to. First Edition, bound in dark blue morocco, gilt sides, with corner orna-

ments, inside gold borders, gilt edges. Corner and inside margins of the title and last

leaf neatly repaired. Fine, clean copy. From the Griswold collection.

Superlatively rare.

This was Lilly's first play.

2473 LILLY (JOHN). SIXE
|
COVRT

|
Comedies,

|

Often prefented and Acted
|
before Queene

Elizabeth,
\
by the Children of her Ma-

|

iefties Chappell, and the

Children of Paulas,

Witten

By the onely Rare Poet of that

Time, the Witie, Comicall,

Facetioufly-Quicke and

vnparalelld

:

loHN Lilly, Mafter

of Arts.

Decies Repetita placebunt.

LONDON
Printed by William Stansby for Edward

Blount, 1632.

i2mo. First Edition, bound in full russia, gilt edges. A beautiful, clean and
perfect copy of " Thete fix ingots of refined inuention: richer than Gold."

2474 LILLY (JOHN). The DRAMATIC WORKS of John Lilly, (The
Euphuist.) With Notes and some Account of his Life and Writ-
ings. By F. W. Fairholt, f.s.a. London: John Russell Smith,
1858.

2 vols. 8vo, cloth, uncut.
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2475 LINGVA: OR,
|
The COMBATE

|
OF THE

|
TONGVE,

|
And

the fiue SENCES for

SVPERIORITIE.

A pleafant Cotnoedie

LONDON,
Printed by Avgustine Mathewes, for

Simon Waterson.

1632.

4to, brown cloth. Some leaves of top margin rather closely cut. A good, clean

COPY OF THIS CURIOUS PLAY. The real name of the author appears to be unknown.

On the dubious authority of Winstanley and Phillips the piece is often ascribed to

"Anthony Brewer." According to the Bio^rapAia £>ramaiica, "there is no more

reason for ascribing Lingua to Brewer than to any other dramatic writer."

2476 LODGE (THOMAS) and GREENE (ROBERT). A LOOK-
ING

I

GLASSE for
I

London and England.
|
MADE

|
By THOMAS

LODGE, Gentleman, and
|
ROBERT GREENE.

\
In Artibus

Magifter.
LONDON,

Imprinted by Barnard Al/sop, and are to be fold at

his houfe within Gartar place in Barbican.

1617.

4to, half red morocco. Title-page and last leaf soiled and repaired, some leaves of

top margin closely cut, otherwise a good copy. Exceedingly rare.

2477 [LODGE (Thomas).] LVMINALIA,
|
Or The FESTIVALL of

LIGHT.
I

Perfonated in a Mafque
|
at Court,

|
By the Queenes

Majeftie,
|
and her Ladies.

|

On Shrovetuejday Night, 1637.

LONDON,
Printed by lohn Haviland for Thomas Walkley, and

are to be fold at his fhop at the flying Horfe neere

York houfe, 1637.

4to. First Edition, half calf. Title laid down and front margins of last two

leaves repaired. A good copy. Rare.

2478 LOWER (WILLIAM). The
|
PHAENIX

|

in
|

HER FLAMES.
|

A Tragedy.
|
The Scene, Arabia.

\
The Author, Mafter

|

William

Lower.
LONDON,

Printed by Thomas Harper, for Michael Young.

1639.

4to, half calf. First Edition. Fine copy. Rare.
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2479 rjYI ABBE (JAMES).J THE
|

SPANISH BAWD,
I

[~f Represented
\
in Celestina:

|

or,
|
The Tragicke-Comedy

of Calisto and Melibea.
|
Wherein is contained, be/ides the

Pleafantnejfe and fweetneffe
\
of the ftile, many philofophicall Sen-

tences, and Profitable
|
Inftructions neceffary for the younger fort:

|

Shewing the deceits and fubtilties houfed in the bofomes of falfe \
Ser-

uants, and Cunny-catching Bawds.
|
LONDON

|
Printed by J. £.,

and are to be fold by Robert Allot at the Signe of the Beare
\
in

Pauls Church-yard. 1631.

Sm. folio. First Edition. In the original old polished calf, blind tooling on

sides. Published under the pseudonym of "Don Diego Puede-ser," which name

appears at the end of the dedicatory epistle. Translated from the Spanish of

Ferdinando de Rojas. a beautiful copy. Rare.

a479>^ MACKLIN (CHARLES). [The PLAYS of Charles Macklin,
Viz: (1) The Man of the World, A Comedy: (2) Love A La Mode,
A Farce.] Edited by Arthur Murphy. London: 1793.

Large 4to, marbled calf. With finely engraved portrait of Macklin, after

Opie, taken in his ninety-third year. A subscription copy, and contains a long

and interesting list of the names of the subscribers.

2480 MALL (THE). Or The MODISH LOVERS. A Comedy Acted
by His Majefties Servants. London: Printed for William Cademan,

at the Popes-head in the lower Walk of the New Exchange in the

Strand, 1674.

4to. First Edition, boards. A few leaves spotted, and last two leaves torn,

otherwise a good copy.

"This play has been ascribed to Dryden, but its style and manner bear little

resemblance to those of that author."

—

Halliwell.

2481 MANUCHE (COSMO :) The JUST GENERAL, a Tragi:
Comedy, Written by Major COSMO : MANUCHE. London,
Printed for M. M. T. C. and G. Bedell, and are to be fold at their

Shop at the Middle Temple gate in Fleetftreet. 1652.

4to. First Edition, half red morocco. A good copy. Scarce.
No record appears of this piece having been acted.
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2482 MARKHAM (GERVAS). The dumbe Knight. A Plea/ant

Comedy, acted fundry times by the children of his Maiefties Reuels.

Written by lARUIS MARKHAM.
LONDON,

Printed by Nicholas Okes, for John Backe, and are to be
fold at his fhop in Popes-head Palace, neere to

the Royall Exchange, 1608.

4to. First Edition, bound in highly polished brown crushed levant morocco,

inside broad gold borders, by Bradstreet's. Top and front margins shaved close

to the text, obliterating some letters, some leaves stained. The preface " To the

Vnderftanding Reader" is signed " Lewes Machin." Extremelv rare.

2483 MARLOW (CHRISTOPHER). THE I
TROVBLESOME I

RAIGNE AND LAMEN- 1 table death of Edward the
|
SECOND,

KING OF England:
|
with

|
The Tragicall fall of Proud

|
MOR-

TIMER,
I

And alfo the life and death of PEIRS GAUESTONE,
the

I

great Earle of Cornewall, and mighty Fauorite
\
of King

EDWARD the fecond. As it was publikely Acted by the late

Queenes Maiefties Seruants at the Red Bull in S. lohns ftreete.

Written by Chriftopher Marlow Gent.

LONDON,
Printed for Henry Bell, and are to be fold at his

Shop, at the Lame-Hofpitall Gate, neere

Smithfield, 1622.

4to. Fourth Edition, half brown morocco. Some headlines cut into, and some

leaves water-stained, otherwise a good copy. Rare.

2484 MARLOW (CHRISTOPHER). THE FAMOUS
\

TRAGEDY
of THE RICH JEW

|
of MALTA.

|

AS IT WAS PLAYD
Before the King and

Qveene, In His Majesties

Theatre at WHITE-HALL, by her Majefties

Servants at the COCK-FIT.

Written by Christopher Marlo.

LONDON:
Printed by /. B. for Nicholas Vavafour, and are to be fold

at his Shop in the Inner-Temple, neere the

Church, 1633.

4to. First Edition, bound in highly polished yellow calf, super extra, richly gilt

back, dark blue morocco labels, gilt edges, inside gold borders, by W. Pratt. The

top and lower corners of the title and one other leaf neatly repaired, and the last two

leaves have been most skillfully inlaid. The front and bottom margins of signatures

B. and C. are ENTIRELY UNCUT. A particularly tall copy. Very rare.
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2485 MARLOW (CHRISTOPHER).

The Tragicall Hiftory

Of the LIFE and DEATH of

Doctor Fauftus.

Printed with New Additions as it is now Acted. With feveral

New Scenes, together with the Actors Names.

Written by Ch. Mar.

[LONDON.]
Printed for IV. Gilbert/on at the Bible without Newgate, 1663.

4to, bound in light polished calf, paneled gilt back, blue morocco labels, gilt edges,

by W. Pratt. Large woodcut on title, representing Faustus in his study, stand-

ing within a magic circle, holding an open book in his left hand, and conversing with

the " Prince of Darkness," who is seated on the floor:

—

" Weave a circle round him thrice.

And close your eyes in holy dread.

For he on honey-dew hath fed,

And drank the milk of Paradise.''

An uncommonly fine, clean copy. Extremely rare.

2486 MARLOWE (CHRISTOPER). The WORKS of CHRISTO-
PHER MARLOWE. [^(///<?^4y George Robinson, Esq.] London:
William Pickering, 1826.

3 vols. 8vo, yellow calf extra, paneled gilt backs. Fine, clean copy. Rare.

2487 MARMYON (SHACKERLEY). HOLLANDS
|
LEAGVER.

|

An
I

Excellent Comedy
|
As it hath bin Lately

|
and often Acted

with great applaufe, by the high and mighty Prince Charles
his Servants, at the private houfe

in Salisbury Court.

Written by Shackerley Marmyon,
Mafter of Arts.

Printed at London by /. B. for Iohn Grove,
dwelling in Swan-Yard ^\\}i\\i\ Newgate.

1632.

4to. First Edition, half brown morocco, marbled edges. A remarkably fine,

clean and crisp copy. Rare.
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2488 MARMYON (SHACKERLEY). A
|
Fine Companion.

|
Acted

before the King and Queene
|
at White-Hall,

|
And fundrie times

with great ap-
|

plaufe at the private Houfe in
|
Salisbvry Court.

|

By the Prince his Servants.

Written by Shakerley Marmyon.

London,
Printed by Aug. Mathewes for Richard Meighen,

next to the Middle Temple gate in

Fleetftreete. 1633.

4to. First Edition, half brown calf. Top margins cut close to the text in some
places, OTHERWISE A GOOD COPY. RARE.

" Marmyon is not a voluminous writer; yet we cannot help considering him as one

of the best among the dramatic authors of that time. His plots are ingenious, his

characters well drawn, and his language not only easy and dramatic, but full of lively

wit and solid understanding."—BlOG. .Dram.

2489 MARSTON (JOHN). ANTONIOS
|
Reuenge.

|
The fecondpart.

\

As it hath beene fundry times acted.,
\
by the children of Paulas.

|
Written

by I. M.
I

LONDON.
*\ Printed for Thomas Fifher, and are to be foulde in

Saint Dunftans Church-yarde.

1602.

4to. First Edition, half green morocco. Top margins closely shaved. Woodcut
ON title, and names of the Dramatis-Persona written in ink on verso of title. A
GOOD COPY, with armorial bookplate "William Fillingham."

2490 MARSTON (JOHN). THE
|
MALCONTENT.

|
Augmented by

MARSTON.
I

With the Additions played by the Kings
|
Maiefties

fervants.

Written by IffON WEBSTER.
1604.

AT LONDON
Printed by V. S. for William Afpley, and

are to be fold at his fhop in Paules

Church-yard.

4to, bound in highly polished dark brown crushed levant morocco, paneled back,

gilt edges, inside morocco borders, with corner ornaments, by Bradstreet's. Extra

blank leaves at the end. A few markings in the text. Fine copy of this very

rare play.
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2491 MARSTON (JOHN). WHAT
|

YOV
j

WILL.
|
By

|

lohn

Marfton.
|
Imprinted at London by G. Eld for

|
Thomas Thorppe.

\

1607.

4to. First Edition, half calf, title-page laid down and the lower corner repaired.

Top margins cut close, but no letters touched ; last leaf (verso) soiled, and three leaves

stained. Autograph of "Jo'. Burton, 1614," on title.

Fairly good copy. Rare.

2492 MARSTON (JOHN). The
|
INSATIATE

|

Counteffe.
|
LON-

DON,
I

Printed by N. O. for Thomas Archer^ and are to bee
|
fold

at his Shop in Popes- head Palace, neere
|
the

Royall Exchange. 1616.

4to, bound in full olive crushed levant morocco, gold borders on sides, with corner

ornaments, inside morocco borders, gilt edges. Some headlines cut into, otherwise

IN EXCELLENT CONDITION. RARE.

2493 MARSTON (JOHN). The
|

WORKES
|
OF

Mr. lOHN MaRSTON,

Being

Tragedies and Comedies,

Collected into one

Volume.

LONDON,
Printed for William Sheares;

at the Harrowe in Britaines

Burffe. 1633.

Sm. 8vo, IN THE ORIGINAL CALF BINDING. With the exception of the first, each

of the plays has a separate title-page, with the imprint of William Sheares, 1633. The

volume contains six plays. A very fine, clean copy, with Bookplate of " Thos.

Gaisford." Extremely rare in this splendid condition.

2494 MARSTON (JOHN). The WORKS of JOHN MARSTON. Re-

printed from the Original Editions. With Notes, and some
Account of his Life and Writings. By J. O. Halliwell,

F.R.S., F.S.A. London: John Russell Smith. 1856.

3 vols, crown 8vo, bound in highly polished bright crimson morocco, super extra,

richly gilt backs, paneled sides, corner ornaments, gilt edges, by Henderson &
BissET (Scottish Binders). A truly sumptuous copy in every respect.
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2495 MASON (JOHN). An
|
EXCELLENT TRAGEDY

|
of

MULLEASSES the TVRKE,
AND

BORGIAS Governour of FLORENCE,
Full of interchangeable variety; beyond expectation,

As it hath beene diverfe times Acted (with gene-

rail Applaufe) by the Children of his Maiesties

REVELS.
Written by lohn Mafon, Maifter of

Arts.

LONDON,

\ Printed by T. P. for Francis Falkner, and are to bee

fold at his Shoppe neere vnto S. Margarites-h\\\

in Southwarke. 1632.

4to, half brown morocco, marbled edges. Top margin rather closely cut, other-

wise A VERY GOOD COPY. RARE.

2496 MASSINGER (PHILIP). Tke
\

BOND-MAN:
|

an
|

ANTIENT STORIE.
| As it hath been often

Acted with good
|
allowance, at the Cock-pit

in Drury-\a.nf.
\
by the moft Excellent Princeffe,

the Lady
|
Elizabeth her

|

Seruants.

By PHILLIP MASSINGER.

LONDON,
Printed by Edw: Allde, for lohn Harifon and

Edward Blackmore, and are to be fold at the great

South dore of Pauls.

1624.

4to. First Edition, light brown morocco extra, gilt edges. A few leaves of top

margin cut close to headlines. A beautiful, clean and perfect copy. From the

Perkins collection, with arms stamped in gold on the covers. Rare.
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2497 MASSINGER (PHILIP). The
|
ROMAN

|
ACTOR.

|

A
I

Tragffidie.
|
As it hath diuers times beene,

with
I

good allowance Acted, at the private

Play-houfe in the BLACK-FRIERS,
by the Kings Majefties

Servants.

WRITTEN
By Philip Massinger.

LONDON.
Printed by B. A. and T. F. for Robert Allot, and

are to be Told at his Shop at the figne of the Beare

in Paul's Church-yard, 1629.

4to. First Edition, boards, rough edges. Inside margin of the title-page pieced.

A FINE, TALL COPY. RARE.

2498 MASSINGER (PHILIP). The PICTVRE
|
A TRAG^-

COM.1EDIE.
I

As it was often prefented with good
|

allowance, at the GLOBE, and
|
BLACKE-FRIERS

Play-houses, by
|
the Kings Maiefties

feruants.

WRITTEN BY PHILIP MASSINGER.

LONDON.
Printed by /. N. for Thomas Walkley and are

to be fould at his fhoppe at the Eagle and

Child in Brittains Burfe. 1630.

4to. First Edition, bound in bright green crushed levant morocco, paneled gilt

sides, corner ornaments, gilt top. A few margins torn. Good copy. Rare.

2499 MASSINGER (PHILIP). The
|

RENEGADO,
|

A TRAG^ COMEDIE.
As it hath beene often acted by the

Queenes Maiefties feruants at

the priuate Play-houfe in

DRURYE-LANE.

By Philip Massinger.

LONDON,
Printed by A. M. for lohn Water/on,

and are to be fold at the Crowne in

Pauls Church -Yard. 1630.

4to. First Edition, light calf. Last leaf cut close at top. A good copy from

J. Mitford's collection, with a few MS. notes.
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2500 MASSINGER (PHILIP). The
| EMPEROVR | of | The

EAST.
I

A Tragae-Comoedie.

The SccBne Constantinople.

As it hath bene diuers times acted, at the BLACK-
FRIERS, and GLOBE Play-houfes, by the

Kings Mate/ties Seruants.

Written by Philip Massinger.

LONDON,
Printed by Thomas Harper, for

lohn Water/on, Anno 1632.
4to. First Edition, half light brown morocco, marbled edges. Margin of one

leaf repaired. Good copy. Scarce.

2501 MASSINGER (PHILIP) and FIELD (NATHANIEL).
The

I

FATALL
|
DOWRY:

|
A

[
TRAGEDY

|

As it hath beene often Acted at the Pri-

uate Houfe in Blackefryers, by his

Maiefties Seruants.

Written by P. M. and N. F.

LONDON,
Printed by Iohn Norton, for Francis
Constable, and are to be fold at his

fhop at the Crane., in Pauls Church-
yard. 1632.

4to. First Edition, half russia, red edges. A few headlines slightly cut, other-
wise a fine, clean copy. Armorial Bookplate of " Leigh." Rare.

2502 MASSINGER (PHILIP). THE MAID
|
of

|
HONOVR.

AS
IT HATH BEENE

OFTEN PRESENTED
With good allowance at the PHOENIX,

in Drvrie-Lane, by the

Queenes Majefties

Servants.

Written by Philip Massinger.

LONDON,
Printed by /. B. for Robert Allot, and are to be

fold at his Shop at the figne of the blacke Beare in

Pauls Church-yard, 1632.

4to. First Edition. Finely bound in dark blue crushed levant morocco, paneled

gilt back and sides, inside wide gold borders, gilt edges, by Bradstreet's. A few

headlines cut into, otherwise a very good copy.
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2503 MASSINGER (PHILIP). A NEW WAY TO PAY
OLD DEBTS

|
A COMOEDIE.

|

As it hath beene often acted at the Phoe-

nix in Drury-Lane, by the Queenes

Maiefties /eruants.

The Author.

Philip Massinger.

LONDON,
Printed by E. P. for Henry Seyle, dwelling in S.

Pauls Church-yard, at the figne of the

Tygers head. Anno M. DC.
XXXIII.

(1633-)

4to. First Edition, bound in light brown morocco, dull gilt edges, inside gold

morocco borders. From the Perkins Collection, with arms stamped in gold on

covers. Some slight defects in the title-page remedied, and the corners of a few

leaves neatly repaired. Fine, tall copy. Very rare.

2504 MASSINGER (PHILIP). The GREAT DVKE of

FLORENCE.
|
A Comicall Hiftorie.

|

As it hath beene often prefented with good

allowance by her Ma''" Servants at the

Phoenix in Drurie Lane.

Written by Philip Massinger.

LONDON:
Printed for John Marriot, 1636.

4to. First Edition, bound in light brown morocco, dull gilt edges, inside gold

morocco borders. From the Perkins Collection, with arms stamped in gold

on covers. A superb copy, in finest condition. It is highly commended in two

copies of verses by George Donne, and John Ford. Rare.

2505 MASSINGER (PHILIP). The DVKE
|
of

|
MILLAINE.

|

A Tragedy,
|
As it hath beene often acted by his

Majefties Servants, at the BLACK-FRIERS.
Written by Philip Massinger, Gent.

LONDON.
Printed by lohn Raworth for Edward Blackmore, and

are to be fold at his fhop, at the figne of the

Angel in Pauls-Churchyard, 1638.

4to, bound in highly polished light blue crushed levant morocco, paneled back, gilt

top, inside morocco borders, by Bradstreet. Beautiful copy, only slightly

discolored by time. Rare.
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2506 MASSINGER (PHILIP). The
|
UNNATVRALL

|
COMBAT.

|

A Tragedie.
|
The Scane MARSELLIS.

\

Written
|
by

|
Philip Massinger.

As it was prefented by the Kings
|
Majefties

Servants at the
|
GLOBE.

LONDON,
Printed by E. G. for Iohn WATERfoN,

and are to be fold at his fhop, at the figne of the

Crowne, in S. Pauls Church-yard.

1639.

4to. First Edition, half morocco, yellow edges. A fine copy, only slightly

time-discolored, with the armorial Bookplate and Autograph of the famous

bibliophile, " Tho? Jolley, Esqk"

2507 MASSINGER (PHILIP). THREE NEW
|
PLAYES

;

VIZ.

IBafhful Lover,
Guardian,
Very Woman.

As they have been often Acted at the

Private- Houfe in BLACK-FRIERS, by His late

Majesties Servants,

With great Applaufe.

Written By
PHILIP MASSENGER, Gent.

Never Printed before.

LONDON,
Printed for Humphrey Mofely; and are to be

fold at his Shop at the Sign of the Prince's Arms

in St. Pauls Church-yard, 1655.

Sm. 8vo. First Edition. Elegantly bound in highly polished crushed crimson

levant morocco, super extra, richly gilt back, gilded over the rough edges, inside wide

gold borders, delicately tooled, by RivitRE, in his best style. Each play has a

separate title-page, with the same imprint. Fine impression of the rare original

portrait of Massinger, engraved by T. Cross. (A few defective Unes on inside

margin.) A truly sumptuous copy. Extremely rare.



396 OLibrarp of XTbomas 5. /IDclkee

2508 MASSINGER (PHIL.) MIDDLETON (THO.) ROWLEY
(WILLIAM). The EXCELLENT COMEDY, called THE OLD
LAW: Or a new way to pleafe you.

(
Pliil. Majsinger.

By \ Tho. Middleton.

I William Rowley.

Acted before the King and Queene at Salisbury Houfe,

and at feverall other places, with great Applaufe,

Together with an exact and perfect Catalogue of all

THE Playes, with the Authors Names, and what are

Comedies, Tragedies, HifroRiES, PaItoralls,

Masks, Interludes, more exactly Printed

then ever before.

LONDON,
Printed for Edward Archer, at the figne of the Adam

and Eve, in Little Britaine, 1656.

4to. First Edition, light brown morocco, gilt back, dull gilt edges, inside gold

borders. From the Perkins Collection, with arms stamped in gold on covers.

This copy contains the Excessively Rare Catalogue of Playes, which is

wanting in most copies.

2509 MASSINGER (PHILIP). The PLAYS of PHILIP MASSINGER,
With Notes Critical and Explanatory, By W. GIFFORD. The
Second Edition. London: 1813.

4 vols. 8vo. LARGE PAPER. Elegantly bound in bright crimson wrinkled

morocco, super extra, paneled gilt backs, sides and edges, inside morocco borders, by

Holloway. Fine portrait after T. Cross. Best Edition, of which it has been

said, "A MORE perfect edition of an old poet than this, never issued from
THE press." It was PRINTED by BULMER.

2510 [MAY (THOMAS).] The
j

HEIRE.
j

A
|
Comedie,

]

As it was
Acted by the Company

|
of the Revels. \ 1620.

|
Written by T. M.

|

LONDON,
I

Printed by Augu/tine Mathewes, for Thomas Tones,
\

and are to be fold at his fhop in S. Dun/tans
\

Church-yard in Fleetftreet,
| 1633.

4to, half calf. One cover cracked, top margins cut close to headlines, and the leaf

containing names of the actors repaired (some words supplied), stained.
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2511 MAY (THOMAS). The TRAGEDIE of CLEOPATRA
Queen of ^gypt, By T. M. Acted 1626. LONDON, Printed by
Thomas Harper, for Thomas Walkly, and are to be fold at his fhop
at the flying Horfe neer York Houfe, 1639.

i2rao. First Edition, paneled calf, blind tooled. A few margins cut close. Scarce.

2512 MAY (THOMAS). The Old Couplc. |
A

|
Comedy.

|
By

|

THOMAS MAY, Efq;
LONDON,

Printed by J. Cottrel, for Samuel Speed, at

the figne of the Printing-prefs in

3*. PauPs Church-yard, 1658.

4to. First Edition, half dark blue levant morocco. Title and one or two other

leaves stained, small hole in one leaf, otherwise a good copy.

" This is a good play. Its principal design is, to point out the folly of avarice. It

abounds with pleasantry and humour."

2513 [MAYNE (JASPER).J The
|
AMOROVS

| WARRE. I

A
I

Tragi-Comoedy.
|
Printed in the Yeare 1648.

4to. First Edition, half yellow calf. A very fine, clean copy.

2514 MERITON (THOMAS). LOVE and WAR, A Tragedy. Writ-

ten by THO. MERITON, Gent. London, Printed for Charles

Webb, at the Bore's Head in St. Fauls Church-yard. 1658.

4to. First Edition, half red morocco. Fine, clean copy, with J. Mitford's

autograph and MS. notes. Bookplate of John Kershaw. Rare,

2515 MERRY (The) DEUILL
|
of

|
EDMONTON.

[
As it hath been

fundry times
|
Acted, by his Male/ties

|
Seruants, at the Globe on

the Banke-fide.
\

London printed by A. M. for Francis Falkner, and
|

are to be fold at his Shoppe neere vnto S. Margarites-\v\\\
\

in Southwarke. 1626.

4to, half russia, gilt back, dull gilt edges, by C. Smith. Old signature (1662) on

verso of last leaf. Bookplate of the famous English antiquarian, Peter Hall.

Extremely rare. Fine copy.

Kirkman in his Catalogue of Old Plays attributes this curious play to

Shakespeare.

2516 METASTASIO. The Works of Metast.\sio; Translated from

the Italian. By John Hoole. 'L.Q-^noi^: Printedfor T. Davies,\i(>i.

2 vols. i2mo, sprinkled calf. With a series of charming vignettes designed and

engraved by Isaac Taylor. Scarce.
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2517 [MIDDLETON (THOMAS).J MICHAELMAS
|

Terme:
|
As

IT HATH BEEN SVN-
|
dry times acted by the Children

|
of

Faules,
\
At London,

^ Printed for A. I. and are to be
\
fould at the

figne of the white horfe in
|
Paules Churchyard

|

An. 1607.

4to. First Edition, handsomely bound in full light brown straight-grained

morocco extra, gilt, paneled sides, with choice corner ornaments, four acorns stamped

in gold in the centre. Top margin cut close, slightly affecting some headlines, other-

wise A CHOICE COPY. Extremely Rare.

2518 MIDDLETON (THOMAS). A
|
MAD WORLD,

|

MY
MASTERS.

As it hath bin lately in Action by the

Children of Paules.

Compofed by T. M .

LONDON,
Printed by H. B. for Walter Bvrre, and are to

be fold in Paules Church-yard, at the figne of

the Crane. 1608.

4to. First Edition. Elegantly bound in highly polished crushed crimson levant

morocco, richly gilt back, inside broad gold borders, gilt edges, by F. Bedford
The lower corner of the title-page has been delicately repaired. A superb copy in

EVERY RESPECT OF THIS VERY RARE PLAY.

2519 MIDDLETON (THOMAS) & ROWLEY (WILLIAM). A
Courtly MAfquE,

The Deuice called. The VVoHd toft at Tennls.
As it hath beene diners times Prefented to the

Contentment of many Noble and Worthy
Spectators,

By the Prince his Seruants

Inuented and fet 1 „ / ^
downe. By

| ^j^^IAM ROWLEY. )

^"''

London, Printed by George Purslowe, and are to be

fold by (Edward Wright) at Chrift

[Church Gate, 1620.

J

4to. First Edition, bound in polished sprinkled calf extra, gilt back, edges

gilded on the rough, by Worsfold. With large and very curious Woodcut on
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the title, and the last line of the imprint cut off. The entire volume has been very

skillfully and neatly repaired. Excessively rare.
" In ALL THE COPIES of this Masque which I have seen, a portion of the letter-press

has been cut off from the bottom of the title-page by the binder. Langbaine gives

to it the date 1620; and so the Biographia Dramaiica, which adds that it was entered

on the book of the Stationers' Company July 4, in that year."

—

Dyce.

2520 MIDDLETON (THOMAS) and ROWLEY (WILLIAM).
THE

I

CHANGELING:
|

As it was Acted (with great Applaufse)

at the Privat houfe in Drury-Lane,
and Salisbury Court.

THOMAS MIDDLETON,
Written by

\
and \ Gent!

WILLIAM ROWLEY.

Never Printed before.

LONDON,
Printed for Humphrey MofELEY, and are to

be fold at his fhop at the fign of the Princes-Arms^

in St Pauls Church-yard, 1653.

4to. First Edition, full brown calf, dull gilt edges. Fine, tall copy, only

slightly time-discolored. From the Perkins collection, with arms stamped in gold

on covers. Beneath the Epilogue is a half-page advertisement of " Playes newly

Printed," and of " Playes in the PREfs."

2521 MIDDLETON (THOMAS). TWO NEW 1
PLAYES.

fMore DISSEMBLERS
befides WOMEN.

WOMEN beware
WOMEN.

Viz.

Written

By THO. MIDDLETON, Gent.

London, Printed for Humhprey Mofeley and are to be fold

at his Shop at the Prince's Arms in St. Pauls

Churchyard, 1657.

8vo, fine old red calf, gilt back and edges, paneled sides, with corner ornaments, by

C. Smith. Each play has a separate title-page with the same imprint. Brilliant

impression of the very rare engraved portrait of Middleton. a fac-simile of

his autograph on India paper is inserted. An uncommonly fine copy in perfect

preservation. Extremely Rare.
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2522 MIDDLETON (THOMAS). The MAYOR of Quinborough:

A Comedy. As it hath been often Acted with much Applaufe at

BLACK-FRYARS, By His Majefties Servants. Written by Tho.

MiDDLETON. London, Y'r'i-aX.&d. ior Henry Iferringman, &c. 1661.

4to, half red morocco. Writing on title and a few leaves stained, otherwise a

VERY GOOD COPY. FiRST EDITION.

2523 MIDDLETON (THOMAS). A Tragi-Coomodie, Called The

WITCH ; Long fince acted by His Ma'''= Servants, at the Black-

Friers: Written by Tho. Middleton.

[Reprinted, London: 17 78.

J

8vo, half brown morocco, top edge gilt. Fine copy. Scarce.

This is actually the FIRST EDITION of this curious play, of which Isaac Reed,

in 1778, printed for private distribution only one hundred and four copies

from the original ms. in the Malone Collection in the Bodleian Library,

Oxford. Shakespeare was greatly indebted to this play for the Witches in

" Macbeth." Dyce's "Account u/ Middleton and Ms Writings," I., p. 50.

2524 MIDDLETON (THOMAS). The Works of Thomas Middle-

ton, Now first collected, with some Account of the Author,
and Notes, by the Reverend Alexander Dyce. London: Edward
Lumiey, Chancery Lane. 1840.

5 vols. 8vo, half red morocco, top edges gilt, uncut. Portrait and Facsimile.

Very fine copy of the Best Edition. Scarce.

2525 [MILLER (JAMES). J
The Dramatic Works of James Miller.

Comprising: (i) The Humours of Oxford. A Comedy. Lond. 1730.
-— (2) The Mother-in-Law. A Comedy. Lond. 1734.—(3) The Coffee-

House. A Dramatic Piece, with copper-plate. Lond. 1737.— (4) The
Universal Passion. A Comedy. Lond. 1737.—(5) Art and Nature.

A Comedy. Lond. 1738.—(6) Hospital for Fools. A Dramatic
Fable, The Musick by Mr. Arne, Sung by Mrs. Clive. Lond. 1739.

—(7) The Man of Taste. A Comedy. Lond. 1744.— (8) Mahomet.
A Tragedy. Lond. 1744.— (9) The Picture; or. The Cuckold in

Concert. A Comedy. Lond. 1745.

Together g pieces in i vol. 8vo, brown calf. London: i730-'45.

With the exception of one play, printed in 4to, this is a complete collection of

Miller's rare and highly facetious plays.
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2526 MOORE (EDWARD). The Dramatic Works of Mr. Edward
Moore. Consisting of The Foundling, Gil Blab, and The
Gamester, To which is prefixed A Short Account of the

Author's Life. London: 1788.

i2mo, half calf. One cover broken. Fine portrait, together with three plates

representing Mr. Kemble, Mrs. Siddons, Mr. Holman and<ithers in Characters.

2527 [MOTTEUX (PETER ANTHONY).] The ISLAND PRIN-
CESS: or the Generous Portugal. A Comedy. As it is Acted

at the Theatre Royal by His Majesties Servants, With the Altera-

tions and New Additional Scenes. London, Printed for H. R. and

A. M. and are to he sold by William Cademan at the Popes Head . , . 1669.

4to, pp. 75. First Edition, half morocco, rough edges. Fine, clean copy.

2528 MOTTEUX (PETER). LOVE'S A JEST. A Comedy, As it

is Acted at the New Theatre, in Little-Lincolns Inn-Fields. Written

by Mr. MOTTEUX. London, printed for Peter Buck at th& Inner-

Temple-Gate, &c. 1696.

4to. First Edition, half green roan. Fine copy. Scarce.

2529 MOTTEUX (PETER). The NOVELTY. EVERY ACT A
PLAY, Being A Short Pastoral, Comedy, Masque, Tragedy, and

Farce after the ITALIAN manner, As it is Acted at the New-
Theatre in £,ittle Cincolns Snn-fielbs, &c. Written by Mr.

MOTTEUX, and other hands. London, Printed ior Rich. Parker

at the Unicorn under the Piazza, &c. 1697.

4to. First Edition, boards. Margins of a few leaves torn, otherwise a good

COPY. Scarce.

2530 MOUNTFORT (WILLIAM). The INJUR'D LOVERS:
or. The Ambitious Father. A Tragedy. Acted by Their

JHoieslg's Seroaitts at the Theatre Royal. By w. mountfort.

Com. London, Printed for Sam. Man/hip at the Black Bull in

Cornhill. MDCLXXXVIII. (1688.)

410. First Edition, paper wrappers. Good Copy.

2531 MOUNTFORT (WILLIAM). Six PLAYS written by Mr.

Mountfort. To which is prefix'd fome Memoirs of the Life of

Mr. Mountfort. London: Printed for j. tonson in the Strand,

G. strahan in Cornhill., and w. hears without Temple-Bar. 1720.

2 vols. i2rao, mottled calf extra, paneled gilt backs, red and green labels, sprinkled

edges.

A beautiful copy in perfect preservation. Scarce.
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2532 [MUNDAY (ANTHONY) and CHETTLE (HENRY).J

THE
I
DOWNFALL |

OF ROBERT,
Earle of Huntington,

AFTERWARD CALLED
Robin Hood of merrie Sherwodde:

with his loue to chajte Matilda, the

Lord Fitzwaters daughter, afterwardes

his faire Maide Marian.

Acted by the Right Honourable, the Earle of

Notingham, Lord high Admirall of

England, his feruants.

1" Imprinted at London, for William

Leake, 1601.

4to. ^Iac{{ XCttCr, Bound in light brown morocco, gilt back and edges, inside

gold borders. From the Perkins Collection, with arms stamped in gold on the

covers. A very fine copy of this excessively rare play.

N'
2533 IVT ABBES (THOMAS). HANNIBAL |

and
| SCIPIO.

i

An Historicall
|
Tragedy.

|
Acted in the yeare 1635. by the

Queenes
|
Majefties Servants, at their Private houfe

|
in Drury

Lane.
\
The Author Thomas Nabbes.

\ Arma virofque cano.
\

London,
| Printed by Richard Oulton for Charles Greene,

\
and are

to be fold at thie white Lion in
|
Pauls Church-yard. 1637.

4to. First Edition, bound in full sprinkled calf, gilt back and sides, with corner

ornaments, citron edges, by Tout. Title backed, and neatly inlaid. Wormholes at

lower inside margins skillfully repaired. A particularly tall copy. Rare.

2534 NABBES (THOMAS). MICROCOSMUS.
\ A MORALL

I

MASKE,
1
Presented with

|

generall liking, at the private
|

house in Salisbury Court,
|
and heere

|
Set down according to the

intention
1
of the Author Thomas Nabbes.

|
London,

|
Printed

by Richard Oulton for Charles Greene,
\
and are to be fold at the

White Lyon in Pauls
|
Church-yard. 1637.

4to. First Edition, bound in full dark blue crushed levant morocco, gilt back and

sides, with corner ornaments, inside morocco borders, gilt top. A few leaves neatly

re-margined. Particularly tall and fine copy, measuring 5J x 7^^^ in. Rare.
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2535 NABBES (THOMAS). The
|
SPRINGS

|
Glorie.

|
Vindicating

Love
|

by temperance againft
|
the tenant,

|
S/JV-E CERERE.

BACCHO FRIGET VENUS.
\
Moralized in a Maske.

|
With other

Poems, Epigrams, Elegies, and
|
Epithalamiums of the Authors

|

Thomas Nabbes
[
London,

|
Printed by I. D. for Charles Greene,

and are to be sold
|
by Nicolas Fussell at the figne of the White

|

Lyon in Pauls Church-yard.
|
1638.

4to, full dark blue crushed levant morocco, gilt back and sides, with corner orna-
ments, gilt top, and inside morocco border. Barring a few words touched at the side

edges, A particularly fine copy. First Edition.

2536 NABBES (THOMAS). The
| BRIDE,

]
A

|
COMEDIE. I

Acted in the Yeere 1638. at the private houfe in Dr.ury-lane by their
|

Majefties Servants.
|
The Author, Thomas Nabbes.

|
London,

j

Printed by R. H. for Laurence Blaikelocke and are to be fold
|
at his

fhop at the figne of the Sugar-Ioafe next
|
Temple barre in Fleet-

ftreet. 1640.

4to. First Edition, bound in full dark blue levant morocco, gilt back and sides,

with corner ornaments, inside morocco borders, gilt top. Fore-edge of title closely

shaved. Fine copy. Rare.

2537 NABBES (THOMAS). The
|
VNFORTUNA TE

MOTHER:
I

A
I

Tragedie.
|
Never acted; but fet dowrne

|

according to the intention
|
of the Author

|
THOMAS NABBES.

\

LONDON:
|
Printed by J. O. for Daniell Freere, and

|
are to be

fold at the Signe of the Red Bull
|
in Little Britaine. 1640.

4to. First Edition, full olive crushed levant morocco, gilt back and sides, with

corner ornaments, gilt top, inside morocco border. A few leaves closely cut, other-

vjriSE a very fine copy.

2538 NEWCASTLE (DUKE OF,—William Cavendish.) The Covn-

TRY Captaine. A COMOEDYE lately presented by his Majefties

Servants at the Blackfryers. In's Grave van Haghe. Printed by

Samuel Brown. English Bookefeller at the Signe of the Englifh

Printing houfe in the Achter-ome. Anno. 1649.

i6mo. First Edition, marbled paper wrappers, pp. 95. Last page in manuscript.

This is a portion of " The Country Captaine, and The Varietie, Two Comedies, &c."

London, 1649.
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2539 NEWCASTLE (DUCHESS OF,— Margaret Cavendish).

PLAYES Written by the
|
Thrice Noble, Illustrious

|

and
I

EXCELLENTPRINCESS,
\
Lady Marchioness

|

of NEW-
CASTLE:

I

London.
|
Printed by A. WARREN, for JOHN

MARTYN, JAMES ALLESTRY, and THO. DICAS, at the Bell

in
I

Saint PAULS Church Yard, 1662.

Also

PLAYS, Never before Printed.
|
Written

|
By the Thrice

Noble, Illustrious, and Excellent
|

Princesse
|
The DUCHESS of

NEWCASTLE.
|
London,

|
Printed by A. MAXWELL, in the

Year M.DC.LX. VIII. (1668).

2 vols. sm. folio, old tree calf, gilt backs, yellow edges. Some leaves in first vol.

cut close at top margins. Autograph on title, "Valentine Short, His Booke,

1685." Brilliant impression of the rare portrait of the Duchess, engraved by

Van Schuppen. Very good copies of these exceedingly rare plays,

2540 l^'KEEFFE (JOHN). The Dramatic Works of JOHN
IF (9'^.£^/^i^-£' (twenty nine plays). Published under the gracious

patronage of His Royal Highness The Prince of Wales. Pre-

pared for the Press by the Author. London: Printedfor the Author,

by T. Wood/all, etc., 1798.

4 vols. 8vo, calf, re-backed. Autograph of O'Keefe on the title of Vol. I. This

Edition was published by subscription for his benefit. Fine copy. Scarce.

2541 OLDMIXON (JOHN). The GROVE, or Love's Paradice. An
OPERA, Reprefented at the Theatre Royal m DRURY-LANE.
By Vir OLDMIXON. London: Vnnted {or Richard Parker at. ihe.

Unicorn under the Piazza of the Royal Exchange in Cornhil. 1700.

4to. First Edition, paper wrappers. Leaf with dedicatory epistle cut close at

bottom, otherwise a fine copy.

2542 OLD PLAYS, being a continuation of Dodsley's Collection.

With Notes, critical and explanatory. (24 plays by Marlowe, Lyly,

Marston, Dekker, Chapman, Middleton, Rowley, Webster, and
Heywood.) London: 1814-16.

6 vols. 8vo, half calf, marbled edges. This collection was edited by Charles
Wentworth Dilke. Scarce.
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2543 ORRERY (EARL of). Two New TRAGEDIES: The Black
Prince, and TRYPHON : The first Acted at the Theatre-Royal, By
His Majestic s Servants; The Other by his Highness the Duke of

York's Servants. Both Written by the Right Honourable, The Earl
OF Orrery. London: Printed by T. N. for Henry Herringman, at

the Sign of the Blew Anchor, &c., 1669.

Folio, bound in half crimson levant morocco, gilt back and top. VERY FINE, CLEAN

COPY. Rare in this splendid condition.

2544 ORRERY (EARL of). The HISTORY of HENRY the FIFTH,
and The Tragedy of MUSTAPHA, Son of Solyman the Magnifi-

cent. As they were Acted at his Highness the Duke of YORK'

S

Theatre. Written by the Right Honourable, the Earl of Orrery.

London : Printed by J. M. for Henry Herringman, at the Sign of

the Blew Anchor, &c., 1672.

Folio. First Edition, bound in half crimson levant morocco extra, gilt back and

top. A remarkably fine, clean copy. Rare.

Roger Boyle, Earl of Orrery, was one of the most distinguished noblemen of his

time. It is said to have been in the part of Owen Tudor, in this play, that Betterton

laid the foundation of that great reputation which he afterwards acquired.

2545 OTWAY (THOMAS). The
|

ORPHAN !
|

or, the
|

UNHAPPY-MARRIAGE :
|
A Tragedy,

|
As it is Acted

[

at His Royal Highness
|
The

|
DUKE's Theatre.

]
Written by

Tho. Otway.
I

LONDON,
|
Printed fori?. Bentley, and M. Magnes,

in Russel-
\
Street in Covent- Garden. 1680.

4to. First Edition, half calf. Bottom line of imprint shaved, no other touched.

Leaves time-stained. Good copy.

2546 OTWAY (THOMAS). VENICE PRESERV'D,\or,\A
PLOT DISCOVERED.

I

A
|

Tragedy.
|

As it is Acted at the
|

Duke's Theatr
|
Written by Thomas Otway I

London,
| Printed

for Jof Hindmar/h at the Sign of the
|
Black Bull, over against the

Royal
I

Exchange in Cornhill. 1682.

4to. First Edition, half calf. A few leaves water-stained and last leaf torn on

lower margin. A good copy of this celebrated play.

2547 OTWAY (THOMAS). The WORKS of THOMAS
OTWAY. in three volumes (ten plays). With notes, critical

and explanatory, and a Life of the Author, by Thomas Thornton,

Esq. London: Printedfor T. Turner, &'c. 181 3.

3 vols. 8vo, half morocco, gilt top, uncut. Large Paper Copy of the Best

Edition. Portrait and 3 plates. Fine copy. Rare.
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2548 r^ATHOMACHIA :
|

or,
| THE BATTLE OF

| Affec-

J^ tions.
I

Shadowed by a Faigned
|

siedge oe the Citie
|

Pathopolis.
I

Written fome yeeres fince, and
|
now firft pub-

lirhed by a Friend
|
of the decearfed Avthor.

|

(Anonymous)

London,
|
Printed by Thomas and Richard Coats, for Francis Con-

ftable, and are
|
to be fold at his Shop in Pauls Church-yard

\
at the

Signe of the Crane. 1630.

4to. First Edition, full brown calf, gilt edges. From the Frederick Perkins

COLLECTION, with his ARMS Stamped in gold on sides. Attributed by him to John
Marston, and so lettered on binding. The running title is, " LouES Loade Sione."

Fine copy.

2549 [PEELE (GEORGE).]
THE

BATTELL
OF ALCAZAR, FOVGHT

in Barbaric, betweene Sebaftian king

of Portugall, and Abdelmelec king

of Marocco. With the

death of Captaine

Stukeley.

As it was fundrie times plaid by the Lord high Admi-
rall his feruants.

Imprinted at London by Edward Allde for Richard

Bankworth, and are to be folde at his fhopp e in

Fouls Churchyard at the figne of the

Sunne. 1594.
4to. First Edition, elegantly bound in full brown levant morocco, gilt back,

paneled sides, with tasteful corner ornaments, gilt edges, by Riviere.

Shakespeare has pointed his ridicule at this play in a parody on the words

"Feed, and be fat" etc.—Henry IV., Part II., Act II., Scene IV. A remarkably
FINE COPY of this EXTREMELY RARE PLAY.

2550 PEELE (GEORGE). The Works of George Peele: Collected and
edited, with some account of his Life and Writings, by the Rev.
Alexander Dyce, B.A. London: William Pickering. 1829-39.

3 vols. (Vols. I. and II., Second Edition ; Vol. III., First Edition.) 8vo, bound
in full brown polished calf, gilt back and sides, with marbled edges. Nice copy.

Scarce.



B ATT ELL
OF ALCAZAR,FOVGHT

in Barbaric, betweene Sebaftian king

ofPortugallj?ind Abdelmclcc king

ofMarocco. With the

death of Captaine

Stukfley,

A$it wasftindtie times plaid bythe Lord high AdmiT
rail his feruants.

Imprinted at London by Edward Alldc for Richard

Bankworth,andare to befolde at liis fhopp c la

Poids Churchyard at the figncof the

5unne. i j p 4.



PLEASANT
HISTOR I E OF

the two angrie women
o^(tAb'mgton,

With the humorous mirthe oiDic\Coome5

and Nicholas Prouerhes , two

Seruingmen.

A&k was lately flayde by the right Uonorahle,

theEaflc ofNottingham, Lord high

Admirall,his feiuancs.

JSy Henry Porter Gent,

Imprintedat London for lofephHunt , and
WiBiam FetbrandfinA itt to bcfolde at (heCorner of

Colaiaiviftreete,neere Loathburie,
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2551 PHILIPS (AMBROSE). The BRITON, a Tragedy. As
it is Acted at the Theatre-Royal in Drury-lane. By His Majesty's
Servants. By Mr Philips. London: Printed for B. Lintot be-
tween the Temple-Gates in Fleet-iX.x^&i^ MDCCXXII (1722).

Svo, half calf. One leaf of dedication missing and a few leaves stained. First
Edition.

22SS PHILIPS (AMBROSE). HUMFREY. Duke of GLOU-
CESTER, a Tragedy. As it is Acted at the Theatre-Royal
in Drury-Lane, by His Majesty's Servants. £y Mr Philips.

London, Printed: And Sold by /. Roberts, near the Oxford-Arms
in Warwick-Lane. 1723.

Svo, half calf. Last leaf (containing Epilogue) torn. First Edition.

2553 PILGRIMAGE TO PARNASSUS (THE), with The Two
Parts of The Return from Parnassus. Three Comedies per-

formed in St John's College, Cambridge, A. D. MDXCVII-MDCI.
Edited from MSS. by the Rev.W. D. Macray, m.a., f.s.a. Oxford.
At the Clarendon Press. MDCCCLXXXVI (1886).

Royal Svo, cloth, uncut. Contains Notes, and a Glossarial Index.

2554 PORTER (HENRY). The I
PLEASANT

| HISTORIE OF
|

the two angrie women
|
oi Abtngton

\ With the humorous mirthe of

Dick Coomes
\
and Nicholas Prouerbes, two

|
Seruingmen.

|
As it was

lately playde by the right Honorable
\
the Earle of Nottingham, Lord

high
I

Admiral], his feruants.
|
By Henry Porter Gent.

|
Imprinted

at London for lofEPH Hunt, and
|
William Ferbrand, and are to be

folde at the Corner of
|
Colman-ftreete, neere Loathburie.

| 1599.

4to. First Edition, bound in full blue crushed levant morocco, gilt back, broad

gilt inside border, rough gilt edges. (Binder's name erased, but evidently by Francis

Bedford.) The margins of some leaves most skillfully repaired. Bookplate of

George Parker Heathcote. A fine, tall copy, not a line of the text
BEING touched. This play is not divided into acts. It was reprinted by the Percy
Society. Two editions were printed the same year, of which this is presumably the

first. Extremely Rare.

2555 POWELL (GEORGE). i:\\&\ TREACHEROUS BROTHERS,\
a

I

Tragedy:
|
Acted by Their

|
Majesties Servants,

|
at the

|

Theatre Royal
\
Written

|
by George Powell.

|

Licenfed and

Enterd according to Order
|
LONDON,

|
Printed {or James Black-

well, at Bernards-Inn-
\
Gate, Holbourn; and Sold hy Randal Taylor

\

near Stationers-Hall. 1690.

4to. First Edition, boards. Stain on title, and two last leaves slightly damaged.

This play was written by the Actor Powell, who was esteemed a rival to Betterton.

Scarce.
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2556 PRESTON (THOMAS).

A lamentable Tragedy, mixed full of

plefant mirth^ containing the life of Cam-
bifes king of Percia, from the beginning of his king-

dome, vnto his death, his one good deede of execu-

tion, after that many wicked deedes and tyrannous mur-

ders, committed by and through him, and lafl

of all, his odious death by Gods luflice

appointed. Done in fuch order

as followeth.

By Thotnas Pre/ton

The diuifion of the parts.

(See fac-simile.)

(<ZQ\o'g\\ovi) Imprinted at London by 'Kd.'^2sA. Allde, (1570).

4to, elegantly bound in full crimson crushed levant morocco, gilt back and paneled

sides, with tasteful corner ornaments, gilt edges and broad gilt inside borders, by

Francis Bedford, ^[acf! XettCr. Reprinted in the first volume of Hawkins's
" Origin of the EngUsh Drama." This play is mentioned by Shakespeare. "/«

King Cambyses vein
"—Henry IV., Part I., Act II., Scene IV. It will be noticed that

the six women's parts were assigned—for one man !

" Of this very rare play, not more than five copies are known, and if

IT IS NOT THE FIRST, IT IS AMONG THE VERY EARLIEST of the ENGLISH DRAMATIC
productions, written and arranged in the mechanical form for stage representation,

which has obtained to the present time."

—

Note from Gen. Rush C. Hawkins,
preserved in this copy. EXCESSIVELY RARE. A MAGNIFICENT COPY.

2557 PRIOR (MATTHEW) and MONTAGUE (C). The
|
HIND

i

and the
|
PANTHER

I

transvers'd
|
to the Story of The

COUNTRY-MOUSE and the CITY-MOUSE.
\
Much Malice

mingled with a little Wit. Hind. Pan.
\
Nee vult Panthera domari,

Quae Genus. I
London:

| Printed for W. Davis, MDCLXXXVII.
(1687)

4to, half brown levant morocco, top edge gilt. First Edition. Nice copy of

this Satire, in Dramatic Form, on Dryden's " Hind and the Panther." Rare.

2558 PRISON-BREAKER (THE) ;
or, The Adventures of JOHN

SHEPPARD. A Farce. As intended to be Acted at the Theatre
Royal \n Lincoln's-Inn Fields. London: Printed for A. Moore, near

'S>X. Pauls. MDCCXXV. (1725)

8vo, half roan, pp. 48. Scarce.
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2559 rjANDOLPH (THOMAS). The
|

JEALOUS
|
LOVERS.

|

^ A
I

CoMEDiE PREfENTED TO
|
their gracious Majefties at

|
Cam-

bridge,
I

by the Students of
|
Trinity-Colledge.

|
Written by Thomas

Randolph,
|

Mafter of Arts, and Fellow
|
of the Houfe.

|

1' Printed
by the Printers to the Univerfitie of

|
Cambridge. Ann. Dom. 1632.

And are to be fold by Rich. Ireland.
4to. First Edition, half roan. Ink-stain on top inner margin of first eight leaves,

corner torn off dedicatory leaf, mutilating the text, and a few stains. Contains nine
COMMENDATORY PoEMS by VARIOUS FRIENDS, together with SIX SHORT POEMS by
THE Author. Very scarce.

2560 RANDOLPH (THOMAS). Another (SECOND) Edition, bear-

ing same title and imprint, excepting date (1634).
4to, half olive crushed levant morocco, gilt top. A very fine, tall copy. Scarce.

2561 RETURN (The) FROM PARNASSVS.
THE

RETVRNE FROM
PERNASSVS :

or

The Scourge of Simony.

Publiquely acted by the Students
in Saint lohns Colledge in

Cambridge

AT LONDON
Printed by G. Eld, for loAn Wright, and

are to bee fold at his fhop at

Chrifl church Gate.
1606

4to, beautifully bound in full dark blue crushed levant morocco, gilt ornamented

back, border panels on sides, gilded on the rough edges, inside broad gold borders, by

WORSFOLD. A SUPERB COPY of this EXCESSIVELY RARE PLAY, in which some of the

Poets of that time are treated with great severity. Among these Poets are Shakes-

peare, Spenser, Drayton, Kit. Marlovv^e, Ben Jonson, and others. Shakespeare

is handled very gently, as witness;

William Shatespeare.

Ind. Who loues Adonis loue, or Lucre's rape.

His fweeter verfe contaynes hart robbing life,

Could but a grauer fubiect him content.

Without loues foolilh lazy languifhment.

There were two editions of this play published in 1606, of which the one above

described seems to be the rarer. According to Mr. Greg, the British Museum

DOES not possess THIS EDITION. Mr. Hazlitt describes it as containing 32 leaves,

WHILE THIS copy HAS 33. THE LEAF I IS FOUND ONLY IN THIS RARER EDITION.

From the Jolley Collection, with the Autograph, " Thos Jolley, i8i2.''
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2562 REYNOLDS (FREDERICK). Collection of Plays (21),

mainly First Editions, and comprising all the notable produc-

tions of this celebrated Dramatist. London: 1793-1808.

Bound in 3 vols. 8vo, full polished calf, gilt back. Collected by James Maidment

and contains his Bookplate in each volume. At end of Vol. 3 are bound in : Milton's

"Comus," London, 1815; Shakespeare's "A Midsummer Night's Dream," London,

1816; and " Don John," London, 1821, two of them bearing the name of Maria

FooTE the Actress.

2563 RIVERS, (Mr.) The
|
TRAYTOR.

|
a

|
Tragedy:

|

With

Alterations, Amendments, and Additions.
|
!^S it is noto ^cteb at

tl)e ®l)eatre tSogal, bg their iERoicfticB BcrtJonts.
|
Written by Mr

RIVERS.
I

LONDON,
|
Printed iox Richard Parker at the Royal

Exchange^ and Sam.
\
Brifcoe in Covent Garden, over againfl Wills

Coffee-Houfe.
\
MDCXCII. (1692.)

4to, half blue roan. A few leaves closely shaved at bottom. This play was written

by the Author, a Jesuit, while in Newgate Prison. It was altered and improved by

James Shirley, who published it in 1635. Good copy.

2564 ROCHESTER (EARL OF, John Wilmot). VALEN-
TINIAN :

I

A
I

Tragedy.
|
As 'tis Alter'd by the late Earl of

Rochester,
|
and Acted at the

|
Theatre-Royal.

|
Together with

a Preface concerning the Author
|
and his Writings.

|
By one of his

Friends (Mr. Wolsley)
|
London : Printed for Timothy Goodwin at

the Maiden-head &^sxs\i,X. St Dunfta7is-Q,\v\\rc\\ in Fleetftreet. 1685.

4to. First Edition, paper wrappers. One margin torn. Altered from the Play

by John Fletcher. The Preface consists of 24 pages, and is mainly in defense of

the Earl as against the charges of immorality made in ' 'An Essay upon Poetry,

then recently published. Fine copy. Scarce.

2565 ROWE (NICHOLAS). TAMERLANE. A Tragedy. As
it is Acted at the New Theatre in LITTLE LINCOLNS-INN-
FIELDS. By Her Majesty's Servants. '^r\\.\.&n\iy N. ROWE,
Efq. The Second Edition. LONDON, Printed for Jacob Tonson

:

And Sold by William Davis, at the Black Bull over against the Royal
Exchange in Cornhill, 1703.

4to, paper wrappers. Signature of Ant. Johnson on half title. Fine copy.

2566 ROWE (NICHOLAS). The WORKS of Nicholas Rowe, Esq;
in two volumes. Consisting of his Plays and Poems. London:
Printed for j. and R. tonson and s. draper and h. lintot.
MDCCLVI. (1756)

2 vols. i2mo, full sprinkled calf, gilt back. Finely engraved portrait. Con-
tains seven Plays, and some pieces now printed for the first time. Scarce.
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2567 ROWLEY (WILLIAM). A
I
MATCH

| at | MIDNIGHT.
|

A Pleafant Comoedie:
|
As it hath beene Acted by tlie Children

|

of the Revells.
|
WriUen by W. R.

\
LONDON:

|
Printed by Aug.

Mathewes, for William Sheares,
\
and are to be fold at his Shop

[
in

Brittaines Burffe. 1633.

4to. First Edition, half calf. A few fore-edges cut close, otherwise a very
FINE COPY. Contains the list of Actors' names at end, usually wanting
Extremely rare.

2568 ROWLEY (WILLIAM). A
|
TRAGEDY

|
called

|
ALLS

LOST
I

By
I

LVST.
I

Written by WILLIAM ROWLEY.
|

Divers times Acted by the Lady Elizabeths
\
Servants.

|
And now lately

by her Maiefties Servants, with
|

great applaufe, at the PHCENIX
in DRURY LANE.

\

Quod non dant Proceres, Dabit Hiftrio.
|

LONDON:
|
1 Printed by Thomas Harper, 1633.

4to. First Edition, bound in full sprinkled calf, gilt back, with red and blue

labels, edges gilded on the rough, broad inside gilt border, by WoRSFOLD. Closely cut

at top, affecting the headUnes, otherwise a very fine copy. Rare.

2569 ROWLEY (SAMUEL). THE NOBLE
|
SOVLDIER.

1

or,
I
A CONTRACT

| Broken, Justly
|
Reveng'd.

|
a Tragedy.

|

Written by S. R.
\
LONDON:

|
Printed for Nicholas Vava/our, and

are to be
|
fold at his fhop in the Temple, neere the

|
Church. 1634.

4to. First Edition, half morocco, marbled edges. Small piece torn from top

corner of title. Formerly in possession of W. H. Ireland, the Shakespearian

Forger, and bears his Autogragh on the title. Fine copy. Scarce.

2570 [RUGGLE (GEORGE). J
IGNORAMVS.

|
COMCEDIA

CORAM REGIA
\
MAIESTATE lACOBI

|
Regis ANGLIC.

&c.
I

LoNDiNi,
I

^ Impenfis I. S. 1630.

i6mo, original calf, with label on back. Fine impression of the engraved
PORTRAIT frontispiece. A few leaves roughly torn at fore-edges, otherwise a

fine copy. Scarce.

2571 IGNORAMVS.
I

Secunda editio auctior &= emendatior.
|
Vna

cum Argumentis vnicuique scae-
|
nse praepofitis, vt melius totius

fa-
I

bulae fcopus, qui aliter obfcuri-
|

or eft, intelligatur. Londini:
|

1 Typis T. H. Sumptibus G. E.
\
k I. S. 1630.

i6mo, original calf, with label on back. Engraved portrait frontispiece. A
VERY FINE COPY. ScARCE.
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2572 [RUTTER (JOSEPH). J
The Cid,

|
a Tragicomedy,

|
out of

French made
|
Englifh

|

(from Corneille) And acted before their

Majeflies
|

at Court, and on the COCK-PIT
\
Stage in Drury-

lane, by the
|
fervants to both their

|
Majesties.

|

The Second Edition

Corrected and Amended
\
LONDON,

|
Printed by W. Wilson for

Humphrey
|
Mofeley, at the Signe of xhe Princes Armes

\
in 'it Pauls

Church- Yard,
|
1650.

and

The
I

SECOND PART 0F\ The
|

CID.
|
LONDON,

[
Printed

by /. Okes, for Samuell
\
Browne^ and are to be fold at his

|

fhop in

St. Pauls Church-yard
|
at the figne of the white Lion.

|

M. B.C. XL.

(1640.)

i2mo. Two parts in one vol. First Edition of the Second Part. Bound in

half russia, craclced at edges. One or two leaves torn at fore-edge in second part,

obliterating a few words, and date closely shaved on title of first part. Scarce.

2573 O AVAGE (RICHARD). The Works of Richard Savage, Esq.

v^J Son of The Earl Rivers. With an Account of the Life and

Writings of the Author, By Samuel Johnson, LL. D. A New
Edition. London: Printed for T. Evans in the Strand, 1777.

2 vols. i2mo, half red morocco, gilt backs. Fine copy of the Best Edition of

Savage's Plays and Poems. Rare.

2574 SCOTT (THOMAS). The MOCK-MARRIAGE. A Comedy,

Acted at the THEATRE in DORSET GARDEN, gg fis

Majesty's Seroante. Written by Mr. [Thomas] Scott. London,

Printed for H. Rhodes, in Fleet-street. &c. 1696.

4to. First Edition, boards. Some leaves stained, and a few cut close at top.

2575 SEDLEY (Sir CHARLES). The
|
MULBERRY-GARDEN.

|

A
I

Comedy.
|
As it is Acted by

|
His Majestie's Servants

|
at the

|

Theatre-Royal.
|
Written by the Honourable

|
Sir Charles

Sidley. London, Printed for H. Herringman, &c. 1675.

4to. Second Edition, paper wrappers. Fine, clean copy. Scarce.

2576 SEDLEY (Sir CHARLES). BELLAMIRA, or The
MISTRESS, A Comedy: As it is Acted by Their Majefties Servants.

Written by the Honourable Sir Charles Sedley Baronet. London:
Printed by D. Mallet, for L. C. and Timothy Goodwin, at the Maiden-
Head over against St. Dunftans Church in Fleet- Street, 1687.

4to. First Edition, boards. A trifle time-stained. Rare
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2577 SERFE (Sir THOMAS ST). TARUGO'S
|
WI LES :

|

or, the
I

Coffee-Houfe.
|
A

|
Comedy.

]
As it was Acted at his

Highnefs's, the Duke
|
of York's Theatre.

|
Written

|
By Tho. S'

Serfe, Gent.
\
LONDON,

|
Printed for Henry Herringtnan, at the

Sign of the
|
Anchor., on the Lower-walk of the New-

|
Exchange.

1668.

4to. First Edition, half russia. I.ower corner margins of first three leaves

torn off, OTHERWISE A FINE COPY. SCARCE.

2578 SERIES (A) OF PLAYS: in which it is Attempted to Dklineate
the Stronger Passions of the Mind. Each Passion Being the Sub-
ject of a Tragedy and a Comedy. [By Joanna Baillie.] London:
Printed for T. Cadell, &c. 1798.

8vo. First Edition, brown calf. One cover cracked. Contains three Plays: (i)

Count Basil: A Tragedy; (2) The Tryal: A Comedy; (3) De Monfort: A Tragedy.

2579 SETTLE (ELKANAH). The Empress of |
MOROCCO,

1 A
|

Tragedy.
|
With

|
Sculptures.

|
As it is Acted at the Duke's

Theatre.
|
Written by ELKANAH SETTLE, Servant to his

Majefly.

LONDON,
Printed for William Cademan at Xh^ Popes-head \Ti the Lower

Walk of the New Exchange in the Strand, 1673.

4to. First Edition, elegantly bound in full wrinkled olive morocco, super extra,

paneled gilt back and sides, with corner ornaments, gilt edges, inside gilt morocco

borders, by W. Pratt. With large folding frontispiece (exterior view of the

Dorset Gardens Theatre) engraved by W. Sherwin, and five copper-plates

ENGRAVED by W. DOLLE, REPRESENTING SCENES in the TRAGEDY, ALL OF WHICH
ARE FINE, SHARP IMPRESSIONS. VERY FEW COPIES CONTAIN THE VIEW of the

EXTERIOR of the Theatre.

"This is the First English Play that was adorned with sculptures. It

was republished in 1687, without the plates. It was in such high esteem that it was

acted at Court, and the Lords and Ladies of the Bedchamber performed in it.'

A remarkably Choice Copy of a very Rare Book.

2580 SETTLE (ELKANAH). LOVE
|
and

|
REVENGE:

|
A Trag-

edy.
I

Acted at the Duke's Theatre.
\
Written by ELKANAH

SETTLE, Servant
|
to his MAJESTY.

\
LONDON, Printed for

William Cademan, &c. 1675.

4to. First Edition, paper wrappers. Holes in title and last leaf, and margir-S

cut close.
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2581 SETTLE (ELKANAH). FATAL LOVE : or The Jbrc'ft

JnconstoncB. A Tragedy. Acted at the Theatre Royal. Written

by ®lkonol) Settle, Servant to His Majesty. London: Printed for

William Cademan, &c. 1680.

4to. First Edition, boards. Good Copy. Rare.

2582 SETTLE (ELKANAH). DISTRESS'D INNOCENCE: or.

The |)rincess of Ipnsio. A Tragedy. As it is Acted at the Theatre

Royal by Their Majesties Servants. Written by E. Settle.

London, Printed by E. J. for Abel Roper at the Mitre near Temple-

Bar in Fleet- Street. 1691.

4to. First Edition, paper wrappers. Small pieces torn from margins of title and

two other leaves.

2583 SETTLE (ELKANAH). The AMBITIOUS SLAVE : or, A
®cncrous Keocnge. A Tragedy, Acted at the Theatre Royal.

Written by E. Settle. London, Printed for A. Roper, and E.

Wilkinson, at the Black-Boy in Fleet/treet. 1694.

4to. First Edition, paper wrappers. Piece torn from top corner of title-page

and last leaf torn and stained. Scarce.

2584 SHADWELL (CHARLES). Five New Plays. Viz. \. The
Hasty Wedding. A Comedy.—11. The Sham Prince. A Comedy.

—III. Rotherick O'Connor, King of Connaught. A Tragedy.

—

IV. The Plotting Lovers. A Farce.—v. Irish Hospitality. A
Comedy. As they are Acted at the Theatre-Royal in Dublin.

Written by Mr. Charles Shadwell. London: Printed for A.

Bettesworth, at the Red Lyon in Pater-noster-Row, and fold by

J. Graves in St. James's-street. 1720.

i2mo, sheep, marbled edges. Fine copy. Rare.

2585 [SHADWELL (THOMAS).J The ROYAL Shepherdess.
A Tragi-Comedy, Acted By his Highness the Dul^e of York''s

Sevants. London: Printed ior Henry Herringman, &c., 1669.

4to. First Edition, paper wrappers. Some leaves stained, including title.

2586 SHADWELL (THOMAS). PSYCHE: A Tragedy, Acted

at the Duke's Theatre. Written by Tho. Shadwell. London:
Printed by T. N. for Henry Herringman, &c. , 1675.

4to. First Edition, paper wrappers. A few leaves water-stained. Good copy.

Scarce.



Xibrari? of XEbomas 3. /iDclftee 425

2587 SHADWELL (THOMAS). EPSOM-WELLS. A Comedy.

Acted at the Duke's Theatre. Written by Tho. Shadwell.

London: Printed by /. M. for Henry Herringman, &c., 1676.

4to, paper wrappers. Good copy. Scarce.

2588 SHADWELL (THOMAS). The VIRTUOSO. A Comedy,
Acted at the Duke's Theatre. Written by Thomas Shadwell.

London: Printed by T. N. for Henry Herringman, &c,, 1676.

4to. First Edition, paper wrappers. Lacks Epilogue, else a good copy.

Scarce.

2589 SHADWELL (THOMAS). A TRUE WIDOW. A Comedy.

Acted by the Duke's Servants. Written by Tho. Shadwell.

London: Printed for Benjamin Tooke, at the Ship in St. Paul's

Church-yard, 1679.

4to. First Edition, paper wrappers. Contains Prologue by Mr. Dryden.

Fine copy. Scarce.

2590 SHADWELL (THOMAS). The WOMAN-CAPTAIN: A Com-

edy. Acted by ^\B Kogal figl)neS3es Servants. Written by Tho.

Shadwell. London, Printed for Samuel Carr, &c., 1680.

4to. First Edition, paper wrappers. Title-page cut close at top, and a small

piece torn from top of last leaf.

2591 SHADWELL (THOMAS). The LANCASHLRE-WITCHES,
and QTegne O JDioella the IRISH PRIEST: A Comedy Acted at the

Duke's Theatre. Written by Tho. Shadwell. London: Printed

for John Starkey at the Miter in Fleetstreet near Temple-Bar.

MDCLXXXII. (1682).

4to. First Edition, paper wrappers.

One of the rarest and MOST curious of Shadwell's Plays. His long notes

on the history of WITCHCRAFT are learned and interesting.

2592 SHADWELL (THOMAS). A True Widow. A Comedy, Acted

by His Majesty's Servants. Written by Tho. Shadwell, Servant

to His Majesty. London: Printed for James Knapton, &c., 1689.

4to, paper wrappers. Good copy. Scarce.

2593 SHADWELL (THOMAS). BURY-FAIR. A Comedy, As

it is Acted by His MAjEfTY's Servants. Written by Tho: Shad-

well, Servant to His Majefly. LONDON, Printed for James

Knapton, at the Crown in St Paul's Church-yard: 1689.

4to. First Edition, half morocco. Fine copy. Scarce.
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2594 SHADWELL (THOMAS). Epsom-Wells. A Comedy, As it is

Acted by their Majesties Servants. Written by Tho. Shadwell.
London : Printed iox H. Herringman, and Sold by R. Bentley, &c.,

1693.

4to, half blue roan. Fine copy. Scarce.

2595 SHADWELL (THOMAS). The Amorous JBigotte; with the

Second Part of Tegue o Dielly. A Comedy, Acted by their Ma-
jesty's Servants. Written by Tho. Shadwell, Poet Laureat,

and Historiographer Royal to Their Majesties. LondoN : Printed

ior James Knapton, at the Crown in St. Faul's Church-yard, 1690.

4to. First Edition, half roan. Top margin closely cut, otherwise a fine

COPY. Rare.

This play is a Second Part or Continuation of " The Lancashire Witches."

2596 SHADWELL (THOMAS). THE HUMORISTS; A Comedy,
Acted by Their Majesties Servants. Written by Tho. Shadwell,
Poet-Laureat, and Historiographer-Royal. LoNDON, Printed for

Henry Herringman, and are to be Sold by Francis Saunders, &c.

1691.

4to, paper wrappers. Top margin closely cut and a few corners torn. This very
curious and diverting play is dedicated, " To the most Illustrious Princess,

Margaret Duchess of Newcastle." Rare.

2597 SHADWELL (THOMAS). The SCOVVRERS. A Comedy,
Acted by Their Majesties Servants. Written by Tho. Shadwell,
Poet-Laureat, and Historiographer-Royal. LoNDON : Printed for

James Knapton, &c. 1691.

4to. First Edition, paper wrappers. Top margins cut close and a few corners

stained.

2598 SHADWELL (THOMAS). The LIBERTINE: A Tragedy.
Acted by Their Majesties Servants. Written by Tho. Shadwell,
Poet Laureat. L,ot^don: Printed ior H. Herringman, Sic. 1692.

4to, paper wrappers. A slight tear in one leaf, otherwise a very good copy.
Rare.
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2599 SHADWELL (THOMAS). The VOLUNTEERS, or The
Stock-jobbers. A Comedy, As it is Acted by ^l)en Ma\estks
Serottilts, at the Theatre Royal. Written by Tho. Shadwell,
Esq; Late Poet-Laureat, and Historiographer Royal. Being his
last Play. LoNDON, Printed for James Knapton, &c. 1693.

4to. First Edition, paper wrappers. Title repaired. Good copy. Rare.

2599* SHADWELL (THOMAS). The Dramatick WORKS of
THOMAS SHADWELL, Esq; London: Printed for J. Knapton,
at the Crown in St. Paul's Church-yard; and J. Tonson, at Shakespear's
Head o\&r-Si^a.inst Katharine- Street in the Strand, MDCCXX. (1720.)

4 vols. i2mo, polished old calf. With rare original portrait of Shadwell,
ALlat. 55. Engraved by Saml Gribelin. Fine copy of the Best Edition. Very
rare.

2600 THE FIRST EDITION OF SHAKESPEARE.

Mr. WILLIAM

SHAKESPEARES
COMEDIES,
HISTORIES, &
TRAGEDIES.

Publifhed according to the True Originall Copies.

[Portrait of the Poet by Droeshout.]

LONDON
Printed by Ifaac laggard, and Ed. Blount. 1623.

Folio, bound in heavy gros-grained crimson levant morocco, super extra, entirely

devoid of gilding or tooling outside, but inside ornamented with broad gold borders,

inlaid with crimson morocco, delicately tooled after a handsome lace pattern, with

strong morocco joints, by R. W. Smith. Measures 8|^ X 13 in.

The nine preliminary leaves (including the portrait) to page i of the text are in fac-

simile, and the margins of many leaves have been most skillfully and delicately

re-margined. The last nine leaves, beginning with page 383, are also in facsimile. At

page 276 of Hamlet a small piece of the text has been torn out of the margin, oblit-

erating several words. In other respects the volume may be justly consiSdered

IN good, sound condition.
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2601 THE SECOND EDITION OF SHAKESPEARE.

MR- WILLIAM

SHAKESPEARES
COMEDIES,
HISTORIES, and

TRAGEDIES.
Publifhed according to the true Originall Copies.

TAe Second Impresfion.

[Portrait of the Poet by Droeshout]

LONDON,
Printed by Tho. Cotes, for Robert Allot and are to be fold at the figne

of the Blacke Beare in Pauls Church-yard. 1632.

Folio, bound in gros-grained crimson levant morocco, super extra, paneled sides,

blind tooled, inside broad gold borders, and gilt over marbled edges, by LORTIC.

Measures 8^ X I2yj in.

A BEAUTIFUL, TALL, CLEAN COPY IN UNCOMMONLY FINE CONDITION. The title-

page has been laid down, and the leaf opposite, containing the lines by Ben Jonson,

is a facsimile. The margins of three preliminary leaves have been restored with

marvellous skill and delicacy. In all other respects this copy is believed to be

GENUINE and perfect throughout. Next to the First Edition this is considered

the MOST important text. It is also remarkable as containing among the prelimi-

nary pieces the fine "Epitaph on Shakespeare," which was THE FIRST
PRINTED WORK of MILTON.

2602 THE FOURTH EDITION OF SHAKESPEARE.

M^- William Shakefpear's
COMEDIES,
HISTORIES,

AND
TRAGEDIES.

Publifhed according to the true Original Copies.

Unto which is added, SEVEN
PLAYS,

Never before Printed in Folio;
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v/z.

Pericles Prince of Tyre.

The London Prodigal.

The Hiflory of Thomas Lord
Cromwel.

Sir y(7/^« Oldcaftle Lord Cobham.

The Puritan Widow.

A Yorkshire Tragedy.

The Tragedy of Locrine.

The Fourth Edition.

[Printer's Device]

LONDON,
Printed forZT. Herringman, E. Brewfter, and ^. Bentley, at the^^^r^^i^r

in the iViSze/ Exchange, the Crane in St. Pauls Church-Yard, and in

Pu/fel-'&lrGQt Covent-Garden. 1685.

Folio, bound in black gros-grained levant morocco, super extra, paneled sides, blind

tooled, inside broad gold borders, gilt edges. Measures g X I4/^ in. The Daly copy

(which sold for $410) measured but 9 X 13^4^ in.

A TRULY MAGNIFICENT COPY. VERY TALL, CLEAN AND ENTIRELY PERFECT.

Fine, sharp impression of the portrait by Droeshout, with the verses

UNDERNEATH, INTACT.

Very rare in this splendid condition and preservation.

2603 SHAKESPEARE. (Staunton Fac-simile.)

Mr WILLIAM

SHAKESPEARE'S
COMEDIES,
HISTORIES, &
TRAGEDIES

Publifhed according to the True Originall Copies.

LONDON
Printed by Isaac laggard, and Ed. Blount, 1623.

Folio, handsomely bound in full dark brown morocco, super extra, blind tooling and

gilt on back and sides, gilt panels on sides, with tasteful corner ornaments, arms

stamped in gilt in centre, gilt edges, inside broad morocco border, with corner orna-

ments, by Zaehnsdorf.

A beautiful copy of Mr. Howard Staunton's Fac-simile Reprint of the

First Folio. (London: 1865.)
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2604 ROBERT BURNS' OWN COPY OF SHAKESPEAR.
With HIS AUTOGRAPH on the Title-page.

SHAKESPEAR. The WORKS of SHAKESPEAR. In which

the BEAUTIES obferved by Pope, Warburton, and Dodd, are

pointed out. Together with the Author's Life; a Glossary;

Copious Indexes; and a Lift, of the Various Readings.

EDINBURGH:

Printed by A. Donaldson, and fold at his Shop,

corner of Arundel-Street, Strand, London; and

at Edinburgh, M.DCC.LXXI. (1771.)

8 vols. i2rao, half dark blue calf, blind tooled and gilt backs, sprinkled edges, in

FINE, CLEAN CONDITION.

This edition is identical in text with The First Scottish Edition of Shake-

speare published in 1753, and edited by the celebrated Dr. Hugh Blair.

This copy was purchased by Mr. McKee from Mr. George Tawze, an intelligent

and enterprising Scotch bookseller, who came to New York in 1872 with a large

collection of rare and valuable books, which he exhibited for sale in a store on Broad-

way, opposite AsTOR Place.

Mr. Tawze has inserted in Vol. I. an extremely interesting manuscript note,

giving a circumstantial account of the remarkable providence by which THIS ines-

timable literary treasure came into his possession.

The following is an exact transcript of Mr. Tawze's ms. note, including his

signature.

"BURNS' OWN SHAKESPEAR."

" This Edition of the Works of William Shakespear formerly belonged to

Robert Burns, the Scottish Poet, and bears his manly autograph on the Title-

page.

It was presented to the Poet by the Editor, the Rev. Dr Hugh Blair, Professor

of Belle Lettres in the University of Edinburgh, and was accompanied by a letter

from Dk Blair, I believe now lost. The Book was presented by M^s Burns, after

the Poet's death, to Mrs * * x * (the Mother of Mrs James, High Street, Dumfries)

who was a neighbour of the Poet & his family in the Wee Vennel Dumfries, & a fast

friend of Mrs Burns until her death. I lodged in the house of Mrs James for some
months in the end of 1846, and heard her mother's & her own Reminiscences of Scot-
land's Poet, and through Mrs James, I purchased from the Old Lady (whose name
I cannot recall to remembrance) this priceless work, in November 1846."

" Geo. Tawze."

" New York 17 Jany 1872
"



THE/,

WORKS
o F

S H A K E S P E A R,

VOLUME THE FIRST.

CONTAINING,

The TEMPEST.
A MIDSUMMER-NIGHT'S DREAM.
The TWO GENTLEMEN of VERONA.
The MERRY WIVES of WINDSOR.
MEASURE for MEASURE.

EDINBURGH:
Printed by A. Donaldson, and fold at his Shop,

corner of Arundel Street, Strand, London ; and

at Edinburgh.

M. DCC. LXXI.



THE

PLAYS AND POEMS
o r

WILLIAM SHAKSPEARE.

CORRECTED FROM THE LATEST AND BEST

LONDOK EDITIONS, WITH NOTES, BY

SAMUEL JOHNSON,, L.L. D.

TO WHICH ARE ADDEDj

A GLOSSARY.
AND THE

LIFE OF THE AUTHOR.
IMBELLISHED WITH A STRIKINC HKENtSS FROM THE

COLhlCllOa OF HIS GRACE.THE DUKX OF CHANDOt.

JTttfl American CliitCart.

VOL. I.

PHILAD£LPniA:

PRINTED AND SOLD BY BIOREN isfMADAN.

M DCC XCV.
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60s THE FIRST AMERICAN EDITION OF SHAKSPEARE.
THE

PLAYS AND POEMS
OF

WILLIAM SHAKSPEARE.
CORRECTED FROM THE LATEST AND BEST

LONDON EDITIONS, WITH NOTES, BY

SAMUEL JOHNSON, L.L.D.
TO WHICH ARF, ADDED,

A GLOSSARY
AND THE

LIFE OF THE AUTHOR.
EMBELLISHED WITH A STRIKING LIKENESS FROM THE
COLLECTION OF HIS GRACE THE DUKE OF CHANDOS.

JTlift !3lmertcan Slittton.

PHILADELPHIA :

Printed And Sold By Bioren & Madan.

MDCCXCV-VI.

8 vols. i2mo, in the original marbled sheep binding, red and green morocco labels,

yellow edges. With the excessively rare portrait of the poet, engraved by

R. Field, which is peculiarly valuable and interesting as the First Portrait

of Shakespeare engraved in America.

This copy is, unfortunately, imperfect and incomplete. All the title-pages, except-

ing those of the first and sixth volumes, have been torn out by some former owner;

and the eighth volume is wanting.

It may be safely asserted that a complete and perfect copy of this first American
edition of Shakespeare is one of the rarest works in the whole range of

American literature and typography. No more than twelve copies are at

present known to collectors, and four of these are imperfect. The por-

trait IS wanting in nearly all copies.

2606 THE SECOND AMERICAN EDITION OF SHAKE-
SPEARE.

SHAKESPEARE (WILLIAM). The
|

Dramatick
|

Works
|

of
I

WILLLIAM SHAKESPEARE,
|
Printed Complete

|
With

Dr. Samuel Johnson's
|

Preface and Notes
|
To which is prefixed

|

The
I

Life of the Author.
|
Boston : Printed by Munroe cr' Francis.

1802-4.

8 vols. l6mo, original sheep binding. Some covers cracked, ornamental title-page,

partly in script, engraved by Gridley, N. York, with medallion portrait of

Shakespeare on title-page. Long list of the names of Subscribers at the end of

Vol. VIII. Frontispiece portrait missing. This is the FIRST EDITION OF
SHAKESPEARE PRINTED IN BOSTON.
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2607 [SHAKESPEARE (WILLIAM).J A
|
Pleasant Conceited

|

Hiflorie, called The taming
]
of a Shrew.

|
As it was fundry times

acted by the
|

RIGHT HONORABLE THE EARLE OF
\
Pem-

brook his feruants.
|
Printed at London by Peter Short and

|

are to

be fold by Cutbert Burbie, at his
\

fhop at the Royall Exchange.
|

1594-

4to. Ashbee's Fac-simile Reprint of the Unique Original (First Edition)

in the Duke of Devonshire's Collection. Only ioo copies printed for

Private Circulation. No. 33.

2608 SHAKESPEARE (WILLIAM). [The History of Henrie the

Fovrth : With the battell at Shrewsburie, betweene the King and

Lord Henry Percy, surnamed Henry Hotspur of the North. With

the humorous conceits of Sir lohn Falstaffe. Newly corrected by

W. Shake-speare. At London, Printed by S. S. for Andrew Wise,

dwelling in Paules Church-yard, at the Signe of the Angell. 15 99. J

Sm. 4to. Second Edition, bound in crimson wrinkled morocco extra, gilt back,

paneled edges, tastefully gilt and tooled, gilt edges, by J. B. Brechin.

This copy is, unfortunately, deficient in the title-page. The above description

corresponds precisely with the edition described in Mr. Locker-Lamson's Catalogue,

p. 106. The corner margins of five leaves have been repaired and a few leaves are

stained. The First Edition appeared in 1598, and IT is SAID only two perfect

copies are known.

2609 SHAKESPEARE (WILLIAM).
The firft part

Of the true & hono-

rable hiflory, of the Life of

Sir John Old-castle, the good
Lord Cobham.

As it hath bene lately acted by the Right
honorable the Earle of Notingham
Lord High Admirall of England,

his Seruants,

Written by William Shakefpeare.

LONDONprintedfor T. P.

1600.

Sm. 4to. First Edition, brown morocco extra, gilt sides and edges. A beautiful,
clean and perfect copy. Extremely rare.

"A revised edition was published the same year, in which Shakespeare's name
was omitted, and the printer's initials given in addition to the Booksellers. In the

British Museum Catalogue this play is attributed to the joint authorship of A.

MuNDAY, M. Drayton, R. Wilson, and R. Hathaway. ' — Locker-Lanison Cata-





THE
Whole Contention
betvveene the tvvo Famous

Houfes,Lancaster and

Yo RKE.

fFith the Tragicall ends 0/thegoodDu^
Humfrcy, RichardDuke ofYorke,

4tt4 KingHenricthe

ftpct,

Diuidcd into two Parts : And newly correAcd and
enlarged. Written by WiUkmShAie'

Printed atL o n d o N,forT. P,
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2610 SHAKESPEARE (WILLIAM). The
|
Tragicall Historie of

HAMLET
I

Prince of Denmarke
|
By William Shake-fpeare.

|

As
it hath beene diuerse times acted by his Highnesse ser-

|
uants in

the Cittie of London; as also in the two V-
|
niuersities of Cam-

bridge and Oxford, and else-where
|
At London printed for N. L.

and John Trundell.
|
1603.

4to. First Edition. (Fac-simile reprint, by William Nicol for Payne and
Foss. London, 1825.) Half roan, uncut.

261 1 SHAKESPEARE.
THE

Whole Contention
betvveene the two Famous
Houfes, Lancaster and

YORKE.

Wiih the Tragicall ends of the good Duke
Humfrey, Richard Duke of York,

and King Henrie the

Jlxt.

Diuided into two Parts: And newly corrected and

enlarged. Written by William Shake-
speare, Gent.

Printed at London, for T. P-

[1619.]

4to, sumptuously bound in full claret crushed levant morocco, super extra, richly

gilt back, paneled sides, with gilt corner ornaments, gilt edges, inside broad gold

borders, delicately tooled, by David.

A TRULY MAGNIFICENT COPY of this EXCESSIVELY RARE VOLUME, and PROBABLY

UNIQUE in such FINE, CLEAN and PERFECT CONDITION. T. P. in the imprint was

Thomas Pavier, the publisher of other plays. This edition has no date, but it is

ascertained to have been printed in or about 1619. The Second Part has no separate

title-page, but is introduced as " The Second Part. Containing the Tragedie of

Richard Duke of Yorke, and the Good King Henrie Sixt."
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2612 SHAKESPEARE.
THE

BIRTH
OF

MERLIN:
OR,

TAe Childe hath found his Father.

As it hath been (everal times Acted

with great Applaufe.

Written by William Shakefpeare, and

William Rowley.

Placere cupio.

LONDON: Printed by Tlio. John/on ior Francis Kirkman, and
Henry Marfh, and are to be fold at the Princes Arms in

Chancery-Lane., 1662.

4to. First Edition, half russia. From the collection of Thos Jolley, Esq^ with

his Bookplate and Autograph. Very Rare.

2613 [SHAKESPEARE (WILLIAM).J MACBETH |A|

Tragsedy
|

With all the
|

Alterations,
|
Amendmbnts,

|
Additions,

|

and
I

New Songs.
|
As it's now acted at the Dukes Theatre.

|
LON-

DON,
I

Printed for P. Chetwin., and are to be Sold
|
by moft Book-

fellers, 1674.

4to, bound in full claret colored levant morocco, gilt back and inside borders, gilt

edges, by Bradstreet. One margin neatly repaired and a small ink-stain on one leaf,

otherwise a very fine, tall copy.

This alteration was made by Sir William Davenant. Nat. Lee's name appears
in the cast as Duncan.

2614 SHAKESPEARE (WILLIAM). The
|
Tragedy

|
of

|
HAMLET

I

Prince of Denmark.
|

As it is now Acted at his Highnefs the
|
Duke

of y^r/;'^ Theatre.
I

By
I

WILLIAM SHAKESPEaRE.\\.O^V)0^:\
Printed by Andr. Clark, for /. Martyn, and H. Herring-

\
man, at the

Bell in St Paul's Church-Yard, &c. 1676.

4to, bound in full dark-blue levant morocco, gilt back and inside borders, gilt

edges, by Bradstreet. The margins of some leaves repaired. Writing in a contem-
porary hand (eulogistic of Shakespeare) on verso of title. One or two leaves spotted.

Nice, tall copy.
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2615 SHAKESPEARE. ANTONY
|
and

|
CLEOPATRA:

|
A

|
Trag-

edy.
I
As it is Acted at the Duke's

|
Theatre.

|
Written by the

Honourable
1 Sir CHARLES SEDLEY, Baronet.

|
LONDON,

|

Printed for Richard Ton/on at his Shop under
|
Grayes-Inne-gate next

Grayes-Inne-lane.
\
MDCLXXVH. (1677).

4to. First Edition, paper wrappers. Top and bottom margins shaved close, a
few words touched, else a fine, clean copy. Rare.

2616 SHAKESPEARE (WILLIAM). JuHuS Csefar.
|
A|

Tragedy.
|
As it is now Acted

|
at the Theatre Royal.

|
Written

|

By WILLIAM SHAKESPEARE.
\
LONDON,

|
Printed by .^. H.

Jun. for Hen, Heringman and R. Bentley in
|
Ruffel-ftreet in Covent-

Garden, and fold hy Joseph Knight and Francis Saunders, &c. 1684.

4to, bound in full dark-brown levant morocco, gilt back and inside borders, gilt

edges, by Bradstreet. One margin neatly repaired, and a slight tear in another. A
Fine Copy.

2617 SHAKESPEARE (WILLIAM). OTHELLO, |
THE

|

Moor of Venice.
|
A

|
Tragedy.

|
As it hath been divers times

Acted at the
|

GLOBE, and at the BLACK-FRIERS :
\
And now at

the
I

Theatre Royal,
|
By

|
His Majesties Servants.

|
Written

by William Shakespear.
|
LONDON,

|
Printed iox Richard Bentley

and ^S. Magnes in Ruffel-Street near Covent-Garden, 1687.

4to, bound in full claret-colored levant morocco, paneled gilt back and sides, gilt

top, inside morocco border, by Bradstreet. A fine, clean copy.

2618 SHAKESPEARE. TiTUS ANDRONICUS,
|
or the

|

Rape of Lavinia.
|
Acted at the Theatre Royall,

|
A Tragedy,

Alter'd from Mr. Shakespeare Works,
|
By Mr. EDW. RAVENS-

CROFT.
I

LONDON,
I

Printed by /. B. for/. Hindmarfh, at the

Golden-Ball
[
in Cornhill, over againft the Royal-Exchange. 1687.

4to. First Edition, paper wrappers. Inner blank margins of a few leaves worm-

holed, otherwise a very fine copy. Scarce.

2619 SHAKESPEARE. THE
[ HISTORY |

of
| KING

|

JL»ii/\Xv, Acted at the
|

Queen's Theatre.
|
Reviv'd with

Alterations.
|
By N. Tate.

|
LONDON.

|
Printed for R. Bentley,

and M. Magnes in
|
Ruffel-ftreet near Covent-Garden. 1689.

4to, bound in half brown levant morocco, gilt back and edges. Fine, tall copy.
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2620 SHAKESPEARE (WILLIAM). OTH ELLO,
|

The
|

Moor of Venice.
|
A Tragedy.

|
As it hath been divers times

Acted at the
|
GLOBE, and at the BLACK-FRIERS :

\

and now

at the
I

Theatre Royal,
|
By

|
His Majesties Servants.

|

Written

by WILLIAM SHAKESPEAR.
\
LONDON,

|

Printed for Rich-

ard Bentley, in Ruf/el- Street nza.r
\
Covent- Garden, 1695.

4to, bound in full dark blue levant morocco, gilt back and inside borders, gilt

edges, by Bradstreet. Leaves somewhat spotted, some headlines cut into, and a

couple of corners repaired. Scarce Edition.

2621 SHAKESPEARE. Six Old Plays, on which Shakspeare founded

his Measure for Measure; Comedy of Errors; Taming the Shrew;

King John; King Henry IV. and King Henry V; King Lear. Lon-

don: Printed forS. Leacroft. MDCCLXXIX. (1779).

8vo, half green morocco, uncut. Edited by John Nichols and George Steevens.

Necessary to complete any edition of Shakespeare's Works. Rare.

2622 SHAKESPEARE (WILLIAM). The Works of Willlam Shak-

speare. With corrections and illustrations of Dr. Johnson, G.

Steevens, and others, revised by Isaac Reed. Third Boston, from

the fifth London Edition. Boston: Printed by Munroe, Francis

and Parker for Themselves; Ezra Sargeant, New York; and Hop-

kins and Earle, Phila. 1810.

9 vols. i2mo, bound in full dark blue morocco, gilt back and inside borders, gilt

edges. Contains frontispiece portrait engraved by D. Edwin, and numerous

choice woodcut illustrations, engraved by Alexander Anderson, the First

American Wood Engraver. This is probably the Fourth American Edition of

Shakespeare's Works.

2623 SHAKESPEARE (WILLIAM). The Dramatic Works of

William Shakspeare. With a Glossary. Chiswick: Printed by

C. Whittingham, 1823.

i2mo, handsomely bound in full green morocco, richly tooled gilt back and orna-

mented borders on sides, gilt edges, inside morocco borders, by RiviiRE. Woodcut
frontispiece engraved by Thompson. Printed on INDIA PAPER. A beautiful

COPY.

2624 SHAKESPEARE (WILLIAM). The PICTORIAL EDITION
of the WORKS of Shakspeare. Edited by Charles Knight.

London: 1838-1843.

55 Parts, imp. 8vo, as originally issued, paper covers, uncut. Fine, clean
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2625 SHAKESPEARE (WILLIAM). The Works of William Shake-
speare. Edited by William George Clark, M.A., and John
Glover, M.A. Cambridge and London: Macmillan &> Co. 1863-
1866.

9 vols. 8vo, handsomely bound in tree calf, gilt back and inside borders, marbled
edges, by Riviere.

A VERY CHOICE COPY OF THIS DESIRABLE EDITION.

2626 SHAKESPEARE (WILLIAM). The Works of William Shake-
speare. (The Globe Edition.) Edited by William George Clark,
and William Aldis Wright. Cambridge and London, 1864.

8vo, green morocco, gilt edges. Contains Glossary by Rev. J. M. Jephson.

2627 SHARPE (LEWIS).
|
THE NOBLE

|
Stranger.

|
AS IT

WASACTEDAT THEPRIVA TEHOUSEIN
\
Salisbury Court,

by her Maieflies
|
Servants.

|
The Author, L. S.

\
Imprinted at

London by /. O. for James Becket, and are
|
to be fold at his fhop at

the Inner Temple gate,
|
in Fleet-ftreet. 1640.

4to. First Edition, half roan. Piece torn off title, obliterating a few words,
(repaired). Last leaf pieced on inside margin. Scarce.

2628 [SHARPHAM (EDWARD).] CVPIDS
|
Whirligig.

|
As it

hath bene fundry times Acted
|
by the Children of the Kings

Majefties
|
Reuels.

|
LONDON.

|
Imprinted by E. AUde, and are

to bee folde by Arthur
|
lohnson, at the figne of the white Horfe,

nere
|
the great North doore of Saint

|
Paules Church.

|
1607.

4to. First Edition, half maroon morocco. Lower corner margins of first two
leaves repaired. Worm-holes in some leaves. Autograph of John Warburton,
1667, on last leaf. Very Rare.

2629 [SHARPHAM (EDWARD).] Another Edition. London,
|

Imprinted by Tho: Creede, and Ber. Alfop, and
\
are to be folde by

Arthur lohnson, at the
|
figne of the white Horfe, neere

|
the great

North doore of
|
S. Pauls Church. 16 16.

4to, half brown levant morocco. Top line of title and some headlines cut into.

Writing on title, stain on last leaf. Scarce.

2630 SHE VENTURES, and HE WINS. A Comedy, Acted at the

New Theatre, in Little Lincoln's-Inn Fields, by His Majesty's

Servants. WRITTENBY A YOUNG LADY. London: Printed

for Hen. Rhodes, at the Corner of Bride-Lane., in Fleet-street., &c. , 1696.

4to. First Edition, half morocco. Margins closely cut, two last leaves torn, one

repaired.

The "Young Lady" signs herself "Ariadne." Peter Mstteux wrote the

Epilogue.
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2631 [SHERIDAN (RICHARD BRINSLEY).]

The

RIVALS,
A

Comedy.
As it is Acted at the

Theatre-Royal in Covent-Garden.

LONDON:
Printed for John Wilkie, No 71, St Paul's Church-Yard.

MDCCLXXV.

8vo. First Edition, bound in full light brown calf, gilt back, edges, and tooled

inside borders, by Riviere. A fine copy. Rare.

2632 [SHERIDAN (RICHARD BRINSLEY).]

The

SCHOOL
For

SCANDAL.
A

Comedy.
Satire has always shown among the rest,

And is the boldest way, if not the best.

To tell more freely of their foulest faults,

To laugh at their vain deeds, and vainer thoughts.

In satire, too, the wise took diff'rent ways.

To each deserving it's peculiar praise.

Dryden

DUBLIN:
Printed for J. Ewling.

8vo. The Excessively Rare First Edition, bound in full light brown calf,

gilt back, edges, and tooled inside borders, by Riviere. A Very Fine Copy. It

was probably published in 1781.
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2633 SHERIDAN (RICHARD BRINSLEY). The Critic, or a

Tragedy Rehearsed. A Dramatic Piece, in three Acts, as it is per-

formed at the Theatre Royal in Drury Lane. By Richard
Brinsley Sheridan, Esq^ London. Printed for T. Becket. Adelphi,

Strand, MDCCLXXXL (1781).

Svo. First Edition, half red morocco, gilt edges. Engraved title. A few

margins written on and edges of last leaf a trifle frayed. Good Copy. Scarce.

2634 SHERIDAN (RICHARD BRINSLEY). The Real and Genuine

School for SCANDAL, A Comedy; Acted with burfts of Ap-

plaufe, at the Theatres in London and Dublin. Written by

Brinsley Sheridan Efquire. Phil : Printed by Robert Bell, in

Third Street, MDCCLXXXU. ' (1782).

8vo. FIRST AMERICAN EDITION, bound in full olive crushed levant

morocco, gilt back and top, corner ornaments on sides, inside morocco borders.

"Essays from the Idler" at end. There are good reasons for supposing that the

Dublin (first) Edition of this celebrated comedy was not issued before 1781.

The enterprise of this Scottish-American bookseller in so quickly recognizing it's

merit, and re-printing it, is noteworthy. He was one of the most interesting

characters in American Literary Annals, and " Bell Imprints " are surely

destined to have an increasing demand -among collectors. This is one of the

rarest issues of his press, a very fine copy.

The edition printed by Hugh Gaine in New York in 17S6 from a manuscript copy

furnished by John Henry, the manager of the old John Street Theatre, and

which he claimed was presented to him by Sheridan himself, has hitherto been sup-

posed to be the earliest American edition.

263s SHERIDAN (RICHARD BRINSLEY). The WORKS of

the late Right Honourable Richard Brinsley Sheridan. LON-
DON: John Murray. 1821.

2 vols. Best Edition, handsomely bound in full light brown polished calf, gilt

back and edges, with ornamented corners, gilt inside borders, by Francis Bedford.

Though entitled " Works," these volumes contain Sheridan's Plays exclusively,—

eight in number. A very fine Copy. Very Scarce.

2636 SHIRLEY (HENRY). THE
|

MARTYR'D
|

SOULDIER :
I

As it was fundry times Acted with a
|

generall

applaufe at the Private
|
houfe in Drury lane, and at other

|

Publicke

Theaters.
|
By the Queenes MajeftiesJervants.

\

The Author H. Shirley

Gent.
I

LONDON:
|
Printed by /. Okes, and are to be fold by

|

Francis Eglesfield at his houfe in Pauls Church-yard at the figne of

the
I

Mary-gold. 1638.

4to. First Edition, half russia. Large Pictorial Printer's Device on verso

of last leaf. Fine Copy. Rare.
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2637 SHIRLEY (JAMES). CHANGES : I or, I LoVE
IN A Maze. |

a COMEDIE,
\
As it was Prefented at the

Private
|
Houfe in Salisbury Court, by the Com-

|

pany of His Ma-

jefties Revels.
|
Written by Iames Shirley, Gent.

|

London:
|
Printed

by G. p. for William Cooke, and are to be fold at his
|
Ihop neere

Furnivals Inne gate in Holborne. 1632.

4to. First Edition, bound in full light polished calf, gilt back and edges, with

inside gilt borders, by Zaehnsdorf. Fine Copy. Rare.

2638 SHIRLEY (JAMES). A
|
CONTENTION I for i HONOVR|

and RICHES.
|
By/. S.

\
London,

|
Printed by E. a. for

William Cooke, and are to be fold
|
at his fhop neere Furnivals Inne

gate in
|
Holborne. 1633.

4to. First Edition, bound in full sprinkled calf, richly tooled gilt back and

inside borders, edges gilded on the rough (by Worsfold). Contains incidental refer-

ences to America. Very Fine Copy. Not in the Adee collection. Rare.

2639 SHIRLEY (JAMES). The
|

BIRD IN A
|
CAGE.

|

A COMEDIE.
I

As it hath beene Prefented at the
|
PHCENIX

in DRURY-LANE.
\
The Author Iau-e.s Shirley,

|
Servant to Her

Majefty.
|
LONDON

|
Printed by B. Alfop, and T. Fawcet, for

William
\
Cooke, and are to be fold at his Shop neere

|
Furtiivals-

Inne Gate, in Holborne. 1633.

4to. First Edition, bound in full sprinkled calf, richly tooled gilt back and inside

borders, edges gilded on the rough, by Worsfold. Title and a few other leaves

repaired, otherwise a good copy. Rare. Contains curious dedication to William
Prynne, Author of "Histro-Mastrix, The Players' Scourge," then just published.

2640 SHIRLEY (JAMES). The
1
TRIVMPH

| OF PEACE.
|
A|

Mafque, prefented by the Foure
|
Honourable Houfes,

|
or| INNES

OF COURT.
I

Before the KING and QUEENES Ma-
|

jefties, in

the BANQUETTING-HOUSE at WHITE HAII,
\
February

the third, 1633.
|
Invented and Written,

|
By JAMES SHIRLEY,

of GRA YES INNE,
\
Gent.

|
London,

|
Printed by lohn Norton,

for William Cooke, and are to be
|
fold at his Shop, neere Furnivals-

Inne-gate,
\
in Holborne. 1633.

4to. First Edition, bound in full sprinkled calf, richly gilt tooled back and inside

borders, edges gilded on the rough (by Worsfold). Very Fine Copy. Rare.



Xlbrars of Ubomas 5. /iDclkee 445

2641 SHIRLEY (JAMES). The
|
WEDDING.

|
as it was lately

j

Acted by her MaieCties Seruants
|
at the Phenix in Drury-

\
Lane.

|

Written
|
By Iames Shirley, Gent.

\
London;

|
Printed for lohn

Groue, and are to be fold at his Shop in
|
Chancery-Lane, &c. 1633.

4to, half dark brown levant morocco, top edge gilt. Lower margins of title and

dedicatory leaf repaired, a few words missing, OTHERWISE A GOOD COPY. Not in the
AdEE COLLECTION. RARE.

2642 SHIRLEY (JAMES). THE
[
WITTIE

| FAIRE ONE.
|

A Comedie.
\
As it was prefented at the Private Houfe

|
in Drvry

Lane.
|
BY HER MAJESTIES SERVANTS.

\
By Iames Shir-

ley.
I

LONDON
I

Printed by B. A. and T. F. for Wil. Cooke, and
|

are to be fold at his fhop, neere Furnivals-InneGdile,
\
in Holborne.

1633.

4to. First Edition. Bound in full light polished calf, gilt back and edges, with

inside morocco borders, by Zaehnsdorf. Fine Copy. Rare.

2643 SHIRLEY (JAMES). HIDE PARKE
|
a

|
Comedie,

|
As it

was prefented by her Ma-
|

jefties Servants, at the private
|
houfe

in Drury
\
Lane.

]
Written by Jatnes Shirley.

|
LONDON,

|

Printed

by Tho. Cotes, ior Andrew Crooke,
\
and William Cooke.

\
1637.

4to. First Edition, half olive levant morocco, top edge gilt. A few leaves

slightly stained, and torn at corners. Contemporary writing on others. Scarce.

2644 SHIRLEY (JAMES). THE
|

EXAMPLE.
|
As IT WAS

PRESEN-
I

ted by her MAJESTIES Servants
|

Ax the private

Houfe in
|

DRURY-LANE.
\
Written by Iames Shirley.

|

LON-
DON.

I
Printed by Iohn Norton, for Andrew

|

Crooke, and

William
|

Cooke. 1637.

4to. First Edition, beautifully bound in full dark brown straight-grained

morocco, richly tooled gilt back and inside borders, gilt edges, by RivifeRE. A very

Choice Copy of this Rare Play.

2645 SHIRLEY (JAMES). THE
]

LADY OF
|

PLEASVRE.
|

A
Comedie, As it was Acted by her Ma-

|

jefties Servants, at the

private
|
Houfe in DRURY Lane.

|

Written by JAMES SHIRLY.
\

LONDON,
I

Printed by Tho. Cotes, ior Andrew Crooke,
\
and William

Cooke. 1637.

4to. First Edition, handsomely bound in full sprinkled calf, richly tooled back

and inside borders, gilt ornaments on corners, citron edges, by Tout. The top inside

margins of some leaves repaired, slightly affecting the text. Scarce.
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2646 SHIRLEY (JAMES). THE
|
SCHOOLE |

of
|
COMPLE-

MENT.
I

AS IT WAS ACTED
]
by her Majefties Servants at

|

the

Private houfe in Drury Lane.
|
By /. 6'.

|
LONDON,

|
Printed by

/. H. for Francis Constable^ and
|
are to be fold at his fhop under

Saint
I

Martins Church neere Ludgate. 1637.

4to. First Edition, bound in full sprinkled calf, richly tooled gilt back and inside

borders, edges gilded on the rough (by Worsfold). The date slightly shaved on title,

a corner margin torn, and a few leaves stained, otherwise a good copy. Scarce.

2647 SHIRLEY (JAMES). THE YOVNG
|
ADMIRALL.

|

As
|

IT WAS PRESENTED
|
By her Majefties Servants, at

|
the Private

houfe in
|
DRURY Lane.

|
Written by JAMES SHIRLY.

\

LONDON,
1
Printed by Tho: Cotes, for Andrew Crooke, and William

Cooke. (1637).

4to. First Edition, half brown levant morocco, top edge gilt. Date cut off title.

A few leaves cut close, otherwise a good copy.

2648 SHIRLEY (JAMES). The
| DVKES |

MISTRIS,
|

As IT

WAS PRESEN-
I

ted by her MAJESTIES Servants,
|
At the

private Houfe in
|
DRURY-LANE.

\
Written by

\
Tames Shirly

|

LONDON,
I

Printed by John Norton, for Andrew
|
Crooke, and

William
|
Cooke. 1638.

4to. First Edition, half roan. Dramatis Personas written in ink on verso of title,

showing through, IN other respects a fine copy. Scarce. Ives Copy brought

$52.50.

2649 SHIRLEY (JAMES). The
|
ROYALL

|
MASTER;

|
As it was

Acted in the new
|
Theatre in DUBLIN:

\
And

|
Before the Right

Honorable the Lord
|
Deputie of IRELAND, in the Caftle.

|

Written by Iames Shirley.
|
Printed by T. Cotes, and are to be fold

by Thomas Allot and Ed-
\

mond Crooke, neare the Caftle in Dublin.

1638.

4to. First Edition, half dark brown levant morocco. Cut close at margins, but

the text not affected. Some leaves re-margined. The imprint differs from the British
Museum copy, as given by Mr. Greg. Not in the Adee collection. Very Rare.

2650 SHIRLEY (JAMES). THE MAIDES
| REVENGE. | A

Tragedy.
|
As it hath beene Acted with good

|
Applaufe at the

private houfe in DRURY
\
LANE, by her Majefties Servants.

|

Written by Iames Shirley Gent.
|
LONDON.

|
Printed by T. C.

for William Cooke, and are to be
|
fold at his fhop at Furnivalls Inne

Gate in Holbourne. 1639.

4to. First Edition, half calf (binding stained). Fine Copy. Rare.
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2651 SHIRLEY (JAMES). A
|
PASTORAL

|
GALLED

|
THE

|

ARCADIA.
I

Acted by her Majefties Servants
|
at the

PHCENIX in DRURY\ Lane.
|
Written by IAMES SHIRLY

Gent.
|
LONDON,

|
Printed by /. D. for lohn Williams, and F.

Eglesfeild
\
and are to be fould at the figne of the Crane

\
in Pauls.

Church-yard. 1640.

4to. FiKST Edition, bound in full sprinkled calf, richly tooled gilt back and inside

borders, gilded on the rough edges (by Worsfold). A dramatization of the chief

incidents of Sidney's famous Romance. A Beautiful Copy of this Rare Play.

2652 SHIRLEY (JAMES). LOVES
|
CRVELTIE.

|
A Tragedy,

|

As it was prefented by her
|
Majefties Servants, at the private

|

Houfe in Z>i?&7?F Lane.
|
Written by JAMES SHIRLEY Gent.

\

LONDON,
I

Printed by Tho Cotes, for Andrew Crooke. 1640.

4to. First Edition, bound in full maroon levant morocco, gilt top and back,

tasteful corner ornaments, inside gilt morocco borders. A few leaves slightly stained,

and contemporary writing on some others. Good Copy. Rare.

2653 SHIRLEY (JAMES). THE
|
CONSTANT | MAID. |

A
Comedy.

|
Written by JAMES SHIRLEY.

\
LONDON,

|
Printed

by J. Raworth for R. Whitaker. 1640.

4to. First Edition, bound in full maroon crushed levant morocco, gilt back, with

tasteful ornaments on sides, and inside gilt morocco borders. A few leaves stained,

otherwise a good copy. Scarce.

2654 [SHIRLEY (JAMES).] THE
|
CORONATION

|
A COM-

EDY.
I

As it was prefented by her
|

Majefties Servants at the private
|

Houfe in DRURY\.A-a^.
\
Written by JOHN FLETCHER. Gent.

|

LONDON,
I

Printed by Thos. Cotes, for Andrew Crooke, and William

Cooke, and are to be fold at the figne
|
of the Greene Dragon, in Pauls

Chtirch-yard. 1640.

4to. First Edition, half brown morocco. Although attributed to John Fletcher,

Shirley was the real Author. See note in his " Sixe New Plays.'' Fine Copy.

Scarce.

2655 SHIRLEY (JAMES). THE
|

HVMOROVS
|

COVRTIER.
|

A Comedy,
|
As it hath been prefented with good applaufe

|
at the

private house in DRURY-LANE.
\

Written by James Shirley

Gent.
I

LONDON.
|
Printed by T. C. for William Cooke, and are to

be
I

fold by James Becket, in the Inner Temple. 1640.

4to. First Edition, half vellum, margins of a few leaves torn, damaging the

text, otherwise a fine copy. Contains '

' A Catalogue of such things as hath been

published by James Sherley, Gent."
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2656 SHIRLEY (JAMES). The
I

OPPORTVNITIE. 1 a| Comedy,]

As it was prefented by her
|
Majefties Servants, at the Private

|

Houfe in DRURY 'Lz.nc.
\
Written by Iames Shirley.

|
London.

|

Printed by Thomas Cotes for Andrew Crooke and Will Cooke, &c. 1640.

4to. First Edition, half roan. Title repaired and mounted, some words of im-

print missing, a few other leaves stained and repaired.

2657 SHIRLEY (JAMES). THE
|

IMPOSTVRE
|
a

|
Tragi-

Comedie,
|
as

|
It was Acted at the private Houfe

|
in

|

Black

Fryers.
|
Written

|
By James Shirley.

|
Never Printed before.

\

London,
|
Printed for Humphrey Robin/on at the Three

|
Pigeons,

and Humphrey Mofeley &c. 1652.

i2mo, interleaved to 4to. First Edition. From Wm. E. Burton's collection,

WITH HIS Autograph on fly-leaf. From "Six New Playes.''

2658 SHIRLEY (JAMES). Six New
| PLAYES,

Brothers.
Sisters.

DouBTFULL Heir.
Imposture.
Cardinall.
Court Secret.

The Five first were acted at the
|
Private Houfe in

|
BLACK

FRYERS
I

with great Applaufe.
|
The laft was never Acted.

|

All Written by James Shirley.
I
Never printed before. \ London,

Printed for Humphrey Robin/on at the Three
|
Pigeons, and Hum-

phrey Mofeley at the Prince's Armes in St PauPs Church-yard. 1653.

8vo, old calf, gilt back, red edges. Autograph of Elizth. Cooper on title. This

copy formerly belonged to Samuel Derrick, Author of " A General View of the

Stage," and contains some interesting notes in his handwriting. Lacks por-

trait. Very Rare. Reference is made to Shakespeare in the Prologue to "The
Sisters ;

"

"To SHAKEfpEARE coines, whofe mirth did once beguile"
^' Dull hours ^ and bufkind, made even forrow /mile ^^

" So lovely were the wounds, that men would fay,"
" They could endure the bleeding a whole day."
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2659 SHIRLEY (JAMES). THE
|
Court ScCrct, |

a
|
Tragi-

comedy:
I

Never Acted,
\
But Prepared for the Scene at

|
Black-

Friers.
I

Written
|

By James Shirley.
|
Never printed before.

\

London,
[
Printed for Humphrey Robin/on at the three

|
Pigeons,

and for Humphrey Mo/eley at the
|
Prince's Armes in Saint Paul's

\

Church-yard. 1653.

i2mo, interleaved to 4to. First Edition. From Wm. E. Burton's collection,

WITH HIS Autograph on fly-leaf. From " Six New Playes."

2660 SHIRLEY (JAMES). THE IGENTLEMAN I
of

|
VENICE

1

a
I

Tragi-Comedie
|
Prefented at the Private houfe in

|
Salisbury

Court by her Majeflies Servants.
|
Written by James Shirley.

|

London,
|
Y'nnXt.6. ior Humphrey Mo/eley Sac. 1655.

i2mo, interleaved to 4to. First Edition. From Wm. E. Burton's collection.

Some leaves stained (one slightly defaced).

2661 SHIRLEY (JAMES). THE
|
GRATEFUL

|

SERVANT.
|
a

|

Comedy.
|
As it was Prefented with good Ap-

1

plaufe in the Private

Houfe in
|
DRURY-LANE.

\
By Her Majefties Servants.

|
Written

by JAMES SHIRLEY, Gent.
|
LONDON,

|
Printed for William

Leake, at the Crown in
|
Fleet/treet, between the two Temple Gates.

(No date.)

4to, half green levant morocco, gilt top. Some leaves water-stained, a few cut

close at margins, and one repaired. This edition was probably issued between 1660

and 1665. Scarce.

2662 SHIRLEY (JAMES). The Dramatic Works and Poems of

JAMES SHIRLEY, now first collected; with Notes by the late

William Gifford, Esq., and Additional Notes, and some Account

of Shirley and his Writings, by the Rev. Alexander Dyce. Lon-

don: John Murray, Albemarle Street, MDCCCXXXIII (1833).

6 vols, royal 8vo. Best Edition, handsomely bound in full crimson straight-

grained morocco, paneled gilt back, gilt edges, with inside morocco borders, by

Holloway. Contains portrait engraved by Lupton. A very Choice Copy.

2663 SIR
I

GYLES GOOSECAPPE |
Knight.

\

A Comedie prefented

by the Chil:
|
of the Chappell.

|
AT LONDON.

|
Printed by

John Windet for 1
Edward Blunt, 1606.

4to. First Edition, half red morocco. Contemporary writing on title and (blank)

verso of last leaf. Some leaves cut close, affecting one or two headlines. Mr. Mit-

ford's copy, with his mss. notes. Rare.
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2664 SOLIMON and PERSEDA.
THE

TRAGEDIE
OF SOLIMON AND

PERSEDA.
Wherein is laide open, Loues

conftancie, Fortunes incon-

ftancie, and Deaths

Triumphs.

AT LONDON
Printed by Edward Allde, for

Edward White, and are to be folde at

the little North doore of Paules Church,

at the figne of the Gun.

4to, bound in sprinkled calf extra, gilt rough edges, inside gold borders, by Riviere.

A BEAUTIFUL, CLEAN COPY. VERY RARE.

"This old piece is not divided into acts; and Langbaine supposes it was never

acted. Hawkins in the 'Origin of the English Drama' (vol. ii. p. 197) conjectures

it to be one of the productions of Thomas Kyd, author of the " Spanish Tragedy ";

and it is entered on the books of the Stationers' Company, Nov. 20th, 1592, being the

same year as that play.

" The plot of this tragedy is in great measure borrowed from the first novel in a

very scarce book, entitled, 'A courtlie Controuersie of Cupid's Cautels' 1578."

—

Halliwell.

2665 SOUTHERNE (THOMAS). THE
|

Fatal Marriage :
|
or,

The
I

Innocent ^bnlterg-
|
a

|

Play,
|
Acted at the

|
Theatre

Royal,
|
by

|

Their Majefties Servants.
|
Written byTYio. Southerne.

[

LONDON,
I

Printed for Jacob Tonson, at the Judges Head, See. 1694.

4to. First Edition, paper wrappers. Title stained, and pieces of margins of

two leaves torn off, otherwise a good copy. Scarce.

2666 SOUTHERNE (THOMAS). Oroonoko:
|
a

|
Tragedy

|
As it

is Acted at the
|
Stljeotre-JiOBal,

|

By His Majesty's Servants.
|

Written by T/w. Southerne.
\
London:

|
Printed for H. Playford, in

the Temple -Change. B. Tooke
\
at the Middle -Te?nple -Gate. And

S. Buckley at the
|
Dolphin againft St. Dun/tan's Church in Fleet-

ftreet. MDCXCVL (1696).

4to. First Edition, paper wrappers. Fine Copy. Scarce.
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2667 SOUTHERNE (THOMAS). The WORKS of Mr THOMAS
SOUTHERNE. (Contains nine plays.) London : Printed for/. Ton-

son, B. Tooke, M. Wellington, and W. Chetivood. MDCCXXI. (1721).

2 vols. i2mo, old calf. Scarce.

2668 [STAPYLTON (Sir ROBERT).] THE
[
STEP-MOTHER,

|

A
I

Tragi-Comedy,
I

Acted with great Applaufe at the
|
Theatre in

Little Ztncolns-/nn-Fields,
\
By His Highnefs the Duke of \

York's

Servants.
\
London,

|
Printed by J. Streaterj And are to be fold by

Timothy Twyford,
|
at his Shop within the Inner-Temple-Gate, 1664.

4to. First Edition, half roan, red edges. Two Masques are inserted in the
BODY OF THIS PLAY. A VERY FINE COPY. RARE.

2669 STEELE (Sir RICHARD). The
|

FUNERAL :
|

or,
|

Grief

A-la-mode.
|
A Comedy.

|
As it is Acted at

|
The Theatre Royal in

DRURY-LANE,
\
By

|
His Majesty's Servants.

|
Written by Mr.

Steele.
|
London:

|
Printed for Jacob Ton/on within Gray's-Inn-

Gate,
I

next Grey's-Inn-Lane. 1702.

4to. First Edition, paper wrappers. Stained, and some leaves cut into at top

margins.

2670 STEELE (Sir RICHARD). The Dramatic Works of Sir Richard

Steele, Knt. Containing (i) The Funeral. (2) The Tender

Husband. (3) The Lying Lover. (4) The Conscious Lovers. To

which is prefixed, An Account of his Life and Writings. London:

Printedfor J. and R. Tonson, &c., MDCCLXL (i76t).

i2mo, old calf. Portrait after Kneller, engraved by G. Vertue.

2671 [STEPHENS (JOHN).] CmthiasK^wtags: or, AfENANDERS
EXTASIE. London: Printedfor 'Roge^r Ba.rn&%, and are to be fold

at his fhop in Chancery lane, ouer again ft the Rolles, 16 13.

4to. First Edition, paper virappers. Some headlines cut into. A soiled copy.

Contains commendatory poems by Ben Jonson and others. This play runs mostly

in verse, and is one of the longest dramatic pieces that ever was written. The dedica-

tion is signed J. S.
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2672 [STILL (JOHN).J

A Right Pithy, Pleafant, and

Merry

COM EDY,
ENTITULED,

Gammer Gurtons Needle;

Played on the Stage near a hundred

years ago in Chrifts-Colledge in

CAMBRIDGE.

Made by Mr. S. Mafter of Art.

LONDON:
Printed by Tho. John/on, and are to be fold by Nath. Brook at the

Angel in Cornhil, Francis Kirkman at the John Fletchers

Head^ on the Back-fide of St. Clements, &c.

1661.

4to. ^lacd Xctter. Second Edition, half green morocco. Front margins of

the title-page and corners of two other leaves neatly repaired, some leaves time-stained.

From Sir Wm. Tite's collection, with autograph. Excessively Rare. Good
COPY.

2673 STRODE (WILLIAM). THE I
FLOATING

|
ISLAND : I

A Tragi-Comedy,
|
Acted before his Majefty at Oxford,

|
Aug. 29.

1636. By the Students of
]
Christ-Church.

|
Written by William

Strode,
|

late ORATOR of the Univerfity of
|
Oxford.

|
The

AIRES and SONGS set by Mr. Henry Lavves
|
fervant to his late

Majefty in his publick
|
and private Mufick.

|
London,

|
Printed by

T. C. for H. Tnuiford in Vine-court Middle-Temple,
|
N. Brooke at

the Angel in Cornhill, and J. Place at Furnivals-
|
Inne-gate. 1655.

4to. First Edition, half russia. Printed in double columns. Some headlines

cut into and vpriting on title. Scarce.

2674 STROLERS (The) PACQUET OPEN'D. Containing Seven

Jovial Drolls or Farces, calculated for the Meridian of BAR-
THOLOMEW and SOUTHWARK Fairs. Representing the

Comical Humours of Defigning Ufurers, Sly Pettifoggers, Cunning
Sharpers, Cowardly Bullies, Wild Rakes, Finical Fops, Shrewd
Clowns, Testy Mafters, Arch Footmen, Forward Widows, Stale

Maids, and Melting Laffes. London : Printed and sold by A.

Jackson in Clare Court, Drury Lane, &c. MDCCXLII. (1742).
i2mo, bound in full green crushed levant morocco, paneled gilt back, inside gilt

morocco borders, gilt edges, by Bradstreet. Fine Copy of this Scarce Work.
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2675 SUCKLING (SIR JOHN). AGLAURA.
|
Presented

|
at the

Private Hourein
|
BLACK-FRYERS, by his Ma-| jefties Servants.

[

Written by
|

Sir John Svckling.
|
London,

|
Printed for Tho.

Walkley, and are to be fold by
|
Humphrey Mofeley, at his fhop, at

the figne
|
of the Princes armes in St. Pauls

\
Church-yard, 1646.

8vo. First Edition, half green morocco. The title is repeated, with slight

variations. From "Fragmenta Aurea."

2676 SUCKLING (SIR JOHN). THE
|

GOBLINS
|
A Comedy.

]

Prefented at the Private Houfe in Black-
|
Fryers, by His Majefties

fervants.
|

Written
|
By Sir John Suckling.

|
London,

|
Printed for

Humphrey Mofeley, and are to be
|
fold at his fhop, &c. MDCXLVI.

(1646).
8vo. First Edition, half green morocco. Some headlines cut into. From'

^^Fragmenta Aurea.^^

2677 SWETNAM,
I

THE
|
Woman-hater,

|
arraigned by

|
Women.

|

A NEW COMEDIE,
\
Acted at the RED BULL, by the late

|

Queenes Seruants. | LONDON, |
Printed {or Richard Meighen, and

are to be fold at his fhops
|
at Saint Clements Church, ouer-againft

Essex Houfe, and
|
at Weftminfter Hall. 1620.

4to. First Edition, half roan. Curious woodcut on title, representing Swetnam
being tried by a Court of Ladies. Somewhat foxed. Excessively Rare.

2678 pT^ATHAM (JOHN).J The
|
SCOTS

|
FIGGARIES:

\ or,
I

^ KNOT OF KNAVES.
\
A Comedy. I

London,
|

Printed by W. H. for lohn Tey, at the White-Lion in
|
the Strand,

near the New Exchange, 1652.

4to. First Edition, half calf, title repaired and mounted, small hole in one other

leaf, some leaves stained, and a few cut close. A portion in Broad Scotch.

2679 ^l)CrSJ3te0. C?l NetD «nterlulie calleb
|

®l)CrfStC0
| C. ®lias

(Enterlubc iToUotoBnge 1 JHotbc bctlarje l)ou)e tl)ot tl)e
|

greotcft

bocsters ar« not
|
ll)e greatest 1

boers.
|

C 9[l)e names of the plagcrs

ailjerfites ^ bolter.

iflnlciber <a. fmstl).

iHater ^ motlier.

illiles ^ lingglit.

aCelemachns % cbilbc.

[dolopbon-] 1 Imprinted at London,
|
bg lobn ^gsbale anir are

to be folbe ! ot hfis ft)0P i« ll)t nppet enbe of
|

£ombarb ftrete, in

§^lllallon)es |
(ttbnrche sarbc neare

|
untoo groce

|
Ollinrrb.

4to, stiff paper, uncut. Fac-simile reproduction by E. W. AsHBEE from the

UNIQUE original in the Duke of Devonshire's collection. Only 100 copies

printed, for private circulation only. No. 33.
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2680 THOMSON (JAMES). EDWARD and ELEONORA. A
Tragedy. As it was to have been Acted at the Theatre-Royal in

Covent-Garden. By Mr. Thomson. London: Printed for the

Author; and fold by A. IVIillar, &c. M.DCC.XXXIX (1739).

8vo. First Edition, boards, pp. 64. " The Representation of this Tragedy, on

the Stage, was prohibited in the year One Thousand Seven Hundred and Thirty-

Nine." Scarce.

2681 THOMSON (JAMES.) CORIOLANUS. A Tragedy. As

it is Acted at the Theatre-Royal "in Covent-Garden. By the late

JAMES THOMSON. London, Printed for A.Millar at Buchanan s

Head in the Strand. MDCCXLIX (1749).

8vo. First Edition, half roan, pp. 64. The Prologue was spoken by Mr.

QuiN, and the Epilogue by Peg Woffington. Scarce.

2682 [TOMKIS (THOMAS).] ALBVMAZAR
|
A Comedy prefented

be-
I

fore the Kings Maiesty at
|

Cambridge.
|

By the Gentlemen of

Trinity Colledge.
\
Newly reuifed and corrected by a fpeciall

|
Hand.

[

LONDON,
I

Printed by Nicholas Okes 1634.

4to, half roan, one leaf missing (L. I.) and the Epilogue suppHed in MSS.

2683 TUKE (SIR SAMUEL.) The
]
ADVENTURES

1 of 1 FIVE
HOURS.

I

A
I

Tragi-Comedy.
|
London,

|
Printed for Henry

Herringman, at the An-
|
chor, &c, 1663.

Sm. fol. First Edition, paper wrappers. Fine Copy. Scarce. Downes, in

his "Hoscitis Anglicanus,'' states that this play was written by Sir Samuel Tuke and

the Earl of Bristol. Reference is made to it in both Pepys' and Evelyn's

Diaries, the former considering it/ar superior to Shakespeare's " Othello."

2684 The Second Edition. London, Vr'm'i&Aior Henry Herring-

man, &c. 1664.

4to, half yellow calf. This edition contains commendatory poems by John
Evelyn, Abraham Cowley, Lod. Carlile, and others. A very fine copy.

Scarce.

2685 turbulent (iHr.):
|

or. The
| Melanchollicks. 1

a com-

edy.
I

As it was Acted at the
|
DUKE'S THEATRE.

|
London,

|

Printed for Simon Neal, at the Three Pigeons
|
in Covent-GsxA&n. 1682.

4to, half calf, interleaved with paper of larger size. A few headlines shaved,

OTHERWISE very GOOD COPY. FrOM the COLLECTION of Wm. E. BuRTON the

Comedian. No mention of this play seems to have been made in any of

the authorities.
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2686 TWO (The) MERRY MILK-MAIDS : or, THE BEST WORDS
WEAR THE GARLAND. A Pleasant Comedy, by I. C. As it was
Acted before the King, with general Approbation, by the Company

of the REVELS. London: Printed by Tho. Johnson, and are

to be sold by Nath. Brook, at the Angel in Cornhil, &c. 1661.

4to, half calf. A few leaves stained, small piece torn from the top corner of the

title-page and some leaves cut close. A Fairly Good Copy of this diverting play.

Scarce.

2687 1 TDALL (NICHOLAS). (Ralph) Roister Doister. Carefully

^^ edited from the unique copy, now at Eton College, by Ed-

ward Arber. London: 1869.

4to, stiff paper, uncut, pp. 88. Large Paper Copy.

2688 m fALIANT (The) WELSHMAN.
|
Or,

|
The true Chronicle

V Hiftory of the
|
Life and Valiant Deeds of

[
CARODOC THE

GREAT,
1
King of

|
CAMBRIA,

|
now called I

WALES.
|

As it hath been fundry times Acted by
|
the Prince of Wales

his fervants.
|
Written by R. A. Gent.

|
London, Printed for William

Gilbert/on, at the Bible
|
without Newgate. 1663.

4to, half dark green levant morocco, gilt edges. Frontispiece cut out and mounted.

Small hole in the margin of one leaf and a few others time-stained, otherwise a good

COPY. Attributed to Robert Armin.

2689 [VAN BRUGH (SIR JOHN).] The 1
PROVOK'D WIfE: I

A
I

Comedy,
|
As it is Acted at the

|
Nero @CI)«atrc, |

in Little Lin-

coln's-Inn- Fields.
|
By the Author of a New Comedy; call'd the

RELAPSE; or
|
VIRTUE in DANGER.

\
London, Printed by

/. O. for R. Wellington, at the Lute in St Paul's Church
|
Yard,

and Sam. Brijcoe in Covent- Garden. 1697.

4to. First Edition, half roan. Blank margin of one leaf torn. Contains the

half-title and advertisements. Good Copy. Scarce.

2690 VAN BRUGH (SIR JOHN) and GIBBER (COLLEY). The

Provok'd Husband; or, A Journey to London. A Comedy, As

it is Acted at the Theatre-Royal, By His MAJESTY'S Servants.

Written by the late Sir John Van Brugh, and Mr Cibber. London:

Printed for J. Watts, &c. MDCCXXVIII. (1728).

8vo. First Edition, half roan, some leaves cut close at top, otherwise good

copy. Robert Wilks and Mrs. Oldfield appear in the cast as Lord and Lady

Townly respectively. Scarce.
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2691 VAN BRUGH (SIR JOHN). PLAYS, written by Sir John

Vanbrugh. (Contains nine plays.) LoNDON : Printed for C.

Hitch, &c. MDCCLIX (1759).

2 vols. i2mo, old calf, re-backed. Portrait, engraved by Miller. Some leaves

stained.

2692 WARNING (A) FOR FAIRE WOMEN.
A

WARNING
for Faire Women.

Containing,

The most tragicall and lamentable mur-
ther of Mafler George Sanders of London

Marchant, nigh Shooters hill.

Confented vnto

By his owne wife, acted by M. Browne, Miftris

Drewry and Trufly Roger agents therein

:

with their feuerall ends.

As it hath beene lately diuerfe times acted by the right

Honorable, the Lord Chamberlaine

his Seruantes.

Printed at London by Valentine Sims for William Afpley.

1599-

4to, ffilac?? XCttCr, bound in full russia, paneled sides, blind tooled, gilt edges.

A Fine Specimen of Old Binding. Some headlines cut into, otherwise a re-

markably FINE, CLEAN COPY. EXCESSIVELY RARE.

George Daniels' copy sold for £i^b.

"This tragedy is full of dumb show, which was the fashion of those earlier periods,

and is not divided into acts. The plot is founded on a real fact, which happened in

the year 1573; the circumstances are detailed in Hollinshed's Chronicle, vol. ii.,

p. 1258, and in a separate narrative, printed in 1573 and 1577. Winstanley and Wood
ascribe this piece to Lilly. It has been said that Shakespeare had a hand in it.''

2693 ^_ WEBSTER (JOHN). THE DEUILS LAW-CASE\or,\W}i^^W Women goe to Law, the
|
Deuill is full of Bufineffe.

|
A new

Tragecomxdy.
\
The true and perfect Copie from the Originall.

|

As it was approouedly well Acted
|
by her Maiefties Seruants.

|

Written by lohn Webster.
| London,

|
Printed by A. M. for lohn

Grifmand, and are
|
to be fold at his Shop in Pauls Alley at the

|

Signe of the Gunne. 1623.

4to. First Edition, full sprinkled calf, rough gilt edges. Headlines cut into,

otherwise a very good copy of this Rare Play.



A
WARNING

for FaireWomen.

Concsining,

The ntofl tragicallandlamentablemur^
dicr of Maftcr George Sanders oflonclon

Marcbant, nigh ShooterjhilL

Confenced rnto

By his ownewife^iftcd By M.Brownc,MiftrI$
Drcwryand Trufty Roger agents oierio;

with their feuerall ends.

Ask Bath beenc latdy diueric times a£ledby the right

HonorableJ the Lord Chamberlaine

his Senuntes.
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2694 WEBSTER (JOHN). THE
|

WHITE DEVIL,
|

or,
|
The

Tragedy of PAULO GIORDANO
\
VRSINI, Duke of BRACHI-

ANO,
I

With
I

The Life, and Death, of VITTORIA
\
COROM-

BOJVA, the famous Venetian Curtizan.
|
As it hath bin diuers times

Acted, by the Queenes
|
Maieflies feruants, at the PHCENIX, in

Drury-lane.
|

Written by lohn Webster.
|
London,

|
Printed by /. N.

for Hugh Perry, and are to be fold
|
at his fhop at the figne of the

Harrow in
|
Brittains-burfe. 1631.

4to, bound in full dark brown crushed levant morocco, gilt panels on back, broad
gilt inside morocco border, gilt edges, by Bradstreet. A few leaves cut close at fore-

edges and lower margins, otherwise a very good copy. Scarce.

269s WEBSTER (JOHN) and ROWLEY (WILLIAM.) A
|

CURE
I

for a CUCKOLD.
|
A Pleasant

I

Comedy,
\
As it

hath been feveral times Acted
|
with great Applaufe.

|
Written by

John Webster and
\
William Rowley.

|
Placere Cupio.

\
LoNDON :

|

Printed by Tho. John/on, and are to be fold by Nath. Brook at the
|

Angel in Cornhil, and Francis Kirkman at the John Fletcher's
\
Head,

on the Back fide of St Clements, and Tho, John/on \
at the Golden

Key in Pauls-Church-yard, and Henry
\
Marsh at the Princes Arms

in Chancery-lane,
|
near Fleet-/treet. i66i.

4to. First Edition, half russia. Title dust-stained, and a few leaves cut close at

top. Contains many uncut leaves. This copy differs in imprint from the
British Museum copy described by HAZLiTTand Greg, and reprinted in Webster's

works, and evidently never formed a part of "Two New Playes {"A Cure for a

Cuckold," and "The Thracian Wonder"), same date. (See imprint of item following.)

Mr. Mitford's copy, with his mss. notes. Rare.

2696 WEBSTER (JOHN) and ROWLEY (WILLIAM). The
|

THRACIAN
I

WONDER.
I

A Comical
|
HISTORY.

|
As it

hath been feveral times Acted
|
with great Applaufe.

|

Written by

John Webster and\ William Rowley.
|
Placere Cupio.

\

London:
]

Printed by Tho. John/on, and are to be fold by Fra?tcis Kirkman,
]

at his Shop at the Sign of John Fletchers Head, over
|

againft the

Angel-Inn, on the Back-fide of St Cle-
\
ments, without Temple-Bar.

1661.

4to. First Edition, bound in full brown calf, gilt edges and inside borders_

From the collection of Frederick Perkins, and bears his gilt armorial design

on covers. One inner margin neatly repaired, and a few top margins cut close,

otherwise a fine copy. Rare.
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2697 [WEBSTER (JOHN).] The
|
Dutchefs of Malfey /

|
A

|

Tragedy.
|
As it is now Acteed

|
at the

|
Dukes Theatre.

|

London:
]
Printed for D. N. and T. C. and are to be Sold by

Simon Neale at the Three Pidgeons in Bedford-fireet in Covent- Garden,

1678.

4to, paper wrappers, title stained, otherwise a good copy.

2698 WEBSTER (JOHN). The Works of John Webster: Now first

COLLECTED, with some Account of the Author, and notes. By the

Rev. Alexander Dyce, B.A. London: William Pickering. 1830.

4 vols. 121110, full calf, gilt backs, marbled edges. Contains the rare Appendix

to Webster's Works by Dyce (pp. 16), published in 1838.

2699 WEBSTER (JOHN). The Dramatic Works of John Webster.

Edited by William Hazlitt, of the Middle Temple. London:

John Russell Smith, 1857.

4 vols. 8vo, cloth, uncut, paper labels.

2700 WHINCOP (THOMAS). Scanderbeg: or, Love and Liberty.

A Tragedy. To which are added A list of all the Dramatic
Authors, with fome Account of their Lives ; and of all the Dramatic

Pieces ever publifhed in the Englifh Language, to the Year 1747.

London: Printed for W. Reeve at Shake/pear's Head, &c.

MDCCXLVIL (1747.)

8vo, old calf. The List of Dramatic Authors is accompanied with 18 engraved
portraits (in the text), including Shakespeare, Jonson, Beaumont and Fletcher,

Cowley, Milton, Dryden, Wycherly, Gibber, Garrick, Betterton and others.

2701 WHITEHEAD (WILLIAM). PLAYS and POEMS, by

William Whitehead, Esq. Poet Laureat, and Register and

Secretary to the most honourable Order of the Bath. London,
Printed for J. Dodsley, in Pali-Mall. MDCCLXXIV. (1774).

3 vols. i2mo, full mottled calf, gilt back and fileted borders. Fine portrait
engraved by J. Collyer. Scarce.

2702 [WILDE (RICHARD).] The
|

BENEFICE.
|
a

|
Comedy,

t

By R. W. , D.D. Author of Iter Boreale.
\
Written in his Younger

Days: Now made Publick
|
for promoting Innocent Mirth.

|
LON-

DON,
I

Printed, to be Sold by R. Janeway, in Queens-Head Court
|

in Pater-Nofter-Row. MDCLXXXIX. (1689).

4to. First Edition, half morocco, a few edges cut close, and title stained,

otherwise a good copy. Stamp of "Duplicate Bridgew Lib'y'' on verso of title.

Scarce.
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5703 WILKINS (GEORGE). THE
|

MISERIES
|
of

|
INFORST

[

MARRIAGE.
|
Playd by his MAjEfTiES Seruants.

|
By George

WiLKiNS.
I

LONDON,
I

Printed by Aug. Mathewes for Richard

Thrale, and are
|
to bee fold at his Shop at Pauls gate, next to

|

Cheapefide. 1629.

4to, full brown calf, gilt edges. The Frederick Perkins copy, with his arms

stamped in gilt on sides. A few leaves stained and two corners repaired, otherwise

A GOOD COPY. Rare.

2^o4, WILSON (ROBERT). TnE\CO'&B'L^RS\PROPHESIE\
Written by Robert Wilson. Gent.

|
Printed at London by lohn

Danter for Cuthbert
|
Burbie: and are to be fold at his fhop nere

|

the Royall-Exchange,
| 1594.

4to. First Edition, bound in full light brown morocco, gilt back, dull gilt edges.

Title and first leaf torn and repaired, and one or two leaves cut close. Good copy of

THIS very rare play.

^705 WILY BEGUILDE. A
|
PleaIant Comedie,

|
called

|
WILY

BEGVILDE.
I

The chiefe Actors are thefe:

Poore Scholler, I

Pick foole,

and a

Knaue at a fhift.
j

LONDON,
I

Printed by Elizabeth AUde, for Thomas
|
Knight, and

are to be fold at his fhop in Pauls
\

Church-yard, at the figne of the
|

Holy Lanibe. 1630.

4to, bound in full sprinkled calf, gilt back and inside borders, edges gilded on the

rough, by Worsfoi.d. Small tear in one leaf and a few leaves cut close and stained.

Good Copy of this Rare Edition.

2706 [WINGFIELD (M.)] Pedantivs.
|

Comoedia,
|
Glim Canta-

BRiG.
I

Acta in
|

Coll. Trin.
|

Nunquam antehae
|
Typis evulgata.

|

London:.
|
excudebat W. S. Impen-

|
fis Roberti Mylhourn in

|

Coemeterio Paulino
|
ad infigne Ganis Leporarij, 1631.

i6mo, sound old calf. Title within engraved border. Two curious copper-plate

engravings, illustrating scenes in the drama (pp. 83-7 missing). Ascribed to

WiNGFiELD by Nash. Acted prior to 1591. Rare.
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2707 WITS
I

LED BY THE NOSE;
|
or, a

|

POETS
]
Revenge: I

A Tragi-Comedy,
|
as it is Acted at the

|

Theatre Royal.
|

(Anonymous.) LONDON,
|
Printed for William Crook, at tiie Green

Dragon without
|
Temple Barr, 1678.

4to. First Edition, boards. Title discolored, otherwise a Fine Copy.

2708 WOODES (NATHANIEL).
An excellent new Commedie,

Intituled :

The Conflict of Confcience.
CONTAYNINGE,

The moft lamentable Hysflorie, of the def-

Jjcration of Frauncis Spera, tnljo forsujke

the trueth of
|
Gods Gofpell, for feare

of the loffe of life and worldly goodes.

Compiled, by Nathaniell

Woodes, Minifler, in

Norwich.

T" The A6tors names, deuided into fix partes, mofl con-

uenient for fuch as be difpofed, either to (hew this Coraedie in

priuate houfes, or otherwife.

(See fac-simile.)

AT LONDON
Printed, by Richarde Bradocke
dwellinge in Aldermanburie, a little aboue the

Condui6l. Anno 1581.

4to, beautifully bound in full dark blue levant morocco, richly gilt ornamented back

and sides, gilt edges and inside morocco borders, by Riviere. The title most cleverly

backed and strengthened. Some headlines cut into, obliterating a few words, but the

TEXT UNTOUCHED. Printed in ^[acK XcttCt. The Gaisford Copy, with Book-

plate. Probably the last Play of this species written in England.

EXCESSIVELY RARE.

2709 WYCHERLEY (WILLIAM). The I
GENTLEMAN

I

Dancing-MaIter.
I

A
|
Comedy

|

Acted at the
|
Duke's Theatre.

|

By Mr WYCHERLEY.
\
London,

|
Printed by /. M. for Henry

Herringman and Thomas Dring at the Sign of the
|
Blew Anchor, &c.

1673-

4to. First Edition, half calf. A few leaves slightly water-stained. Fine copy.

Rare.



An excellent new Commedie,
Intituled

:

The Conflift of Confcience.
CONTAYNINGE,

The moft lamentable Hyftorie, of tliedeP

pcratton of Frauncis Spera.tDhO fotfobc

the tructh oflGods Gofpcll,for fearc

oF the lode oflifeand worldly goodes.

Compilcdjby Nathaniel!

Woodes.Minifter ^n
Norwich.

fTlis Aftors natncs,<ieujcled into fix pattes^moft con*'

uenicnffor fuchjts bedifpofcd, either to (hew this Cotnedic iit

priiute hoiufes.or otherwife.

I'lO OgjUC.

Mathetcs.

Confirience.

Paphinitms.

Hypocrifie,

Tlicoiogus.

Auarice.

Suggeftion,

Gisbettus.

Nuntius.
fq? one.

Philologusfo; one.

AT LONDON
J^Princedjby Richarde Bradocke'
f^A. dwellingein Aldcrmanburie, a little aboue the

l^ Conduid. Anno 1 5 8 1.

It
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2710 WYCHERLEY (WILLIAM). The
|

Country-Wifc,
|

a
]
Comedy,

|
Acted at the

|
Theatre-Royal.

|
Written by Mr

WYCHERLEY.
\
LONDON:

]
Printed for T. Bring, and fold by

R. Bentley and S.
\
Magnes in Rufjel-ftreet in Covent- Garden, 1683.

4to, paper wrappers. Good Copy.
'

' In this play is to be found a more genuine representation of tfie loose manners

and dissolute practices of Charles the Second's reign than in any other drama

known . '
'

—

Davies.

2711 WYCHERLEY (WILLIAM). The WORKS of the Ingenious

Mr. WILLIAM WYCHERLEY, collected into One VOLUME.
LONDON: Printed for Jlicl)Orb iBclUnBlon, at the Dolphin and

Crown, &c. 17 13.

Svo. Best Edition. Bound in full sprinkled calf, gilt ornamented back, citron

edges, gilt tooled inside border. Fine Copy. Scarce.

\Catalogued by j. a., jr.]
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Compliments of

John Anderson, Jr.

Auctioneer of Literary Property

34 West 30th Street

New Yorit



CATALOGUE OF THE LIBRARY

OF THE LATE

Thomas Jefferson McKee

PART iV

lEnglisb prose an& IDerse of tbe Siyteentb

anb Seventeentb Centuries

A REPRESENTATIVE GATHERING OF WORKS BY THE BEST

KNOWN WRITERS OF THAT PERIOD, GENERALLY IN

HANDSOME BINDINGS, CONTAINING MANY

ITEMS OF EXTRAORDINARY

RARITY AND
INTEREST

TO BE SOLD AT AUCTION

MONDAY AND TUESDAY EVENINGS, DECEMBER 2 and }, 1901

HY

JOHN ANDERSON, Jr.

AUCTIONEER OF LITERARY PROPERTY

20 West 30TH Street, New York

SALES TO BEGIN EACH EVENING AT 7.3O O'CLOCK.

N. B.— nlDS ARE ALWAYS UNDERSTOOD AS BEING MADE AT SO MUCH PER VOLUME



aiouglas tCasror & Co.

IHcw SJovh



Conditions of Sale.

I—The highest bidder to be the Buyer; in all cases of disputed bids, the

lot shall be immediately re-sold.

2—Books are sold per volume, other articles per piece, unless otherwise

stated in Catalogue, and bids must be made accordingly.

3—Books are presumed to be perfect, unless otherwise stated. To pur-

chasers who have had opportunity for examination, they are sold as

they are. On mail orders, an intelligent discretion will be used as to

purchase. Imperfect books (not so described) may be returned

within three days.

4—To prevent confusion and inaccuracy, goods will not be delivered dur-

ing the sale.

5
—Terms Cash. Bills to be paid before delivery of goods.

J-

Bids will be faithfully executed by the Auctioneer, without charge.

J-

©rber of Sale.

Monday Evening, December 2d, beginning at 7.30 o'clock,

Catalogue Nos. 2712 to 2980 inclusive.

Tuesday Evening, December 3d, beginning at 7.30 o'clock,

Catalogue Nos. 2981 to 3256 inclusive.



ITbls Sale

will be con&ucte5 bg

/iftr. ©eorge 2). /BSorse

Ibavetbtll, ^aes.



'P'HE Volumes selected for description in this portion of the

McKee collection have been strictly limited to those

written by Sixteenth and Seventeenth Century Authors, though

in a few cases the works bear a later date.

Much that might have been said, bibliographically, in de-

scribing the books in this catalogue remains unsaid, because

unnecessary. Any attempt to give such information to those

who measure up to the purchase of Early English Literature,

would be like "carrying coals to Newcastle."

In the interest of intending purchasers unable to make
personal inspection of the volumes, extraordinary care has been

exercised in the descriptions of the works now offered for sale.

In many cases detailed mention has been made of trifling defects

which in previous descriptions of the identical copies were not

deemed of sufficient importance to notice.

It is fitting that a special acknowledgment should be made
of the valuable aid afforded by the use of the " Catalogue of

Original and Early Editions of some of the Poetical and Prose

Works of English Writers from Langland to Wither," issued by

the Grolier Club. It is a question whether any known work,

on strictly bibliographical lines, can be more absolutely depended

upon.





learl^ lenglieb Xiterature.

2712 /ICADEMIA:
|

or, the
i HUMOURS | of the anit)erait2 of

r\ ®xfor&.
I

in
I

BURLESQUE Verfe.
|
by Mrs Ah'cm UAn-

vers.
I

London,
|
Printed and fold by Randal Taylor

r\^as Stationers
\
Hall. 169 1.

4to, half roan. A few pages slightly stained. Writing on title.

The earliest edition of this rare and curious poem mentioned by Lowndes is 1716.

The name of the author, as given, is probably assumed.

2713 ADVICE
I

TO A
I

PAINTER:
I

BEING A
|
SATYR

1

UPON THE
I

French King, ) (
^"^ ^amp at Havre de

Admiral Tourvill, \ .„ ^'"'^f^' , ,.
) ( Murmuring, Jacobites, &c.

London,
Printed for Randal Taylor near Stationers-Hall, 1692.

4to, half roan. Re-printed in " Poems on Affairs of State."

2714 ALEMAN (MATHEO). ThE RoGUE :
|

OR,
|

THE
LIFE

I

OF GVZMAN
I

DE ALFARACHE.
\
Writ-

ten in Spanish
|
by MATHEO ALEMAN, |

Servant to his

Catholike Maje/tie,
| and borne in SEVILL.

|
OXFORD,

\

Printed by William Turner, for Robert Allot,
|
and are to be fold

in Pauls Church-yard;
|
Ann. Dom. 1630.

Small folio, two parts in one vol., original calf, re-backed. Contains the lines to

the Author by Heknando de Soto, others by Ben Jonson, William Browne and

J(ohn) F(letcher). Slight tear on title (repaired). In all other respects a
FAULTLESS COPY.

2715 ALEXANDER (SIR WILLIAM, Earl of Stirling). A
|
PARAE-

NESIS
I
to the Prince

|
By William Alexander

|
of Menstrie.

|

London,
|
Printed by Richard Field for

|
Edward Blovnt.

|
1604.

4to, full crimson crushed levant morocco, gilt back, edges and borders, gilt panels

on sides, with corner ornaments, by Francis Bedford. Device on title. Fine Copy.

467
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2716 ALEXANDER (SIR WILLIAM.Earl of Stirling). AURORA.
|

Containing the firfl fancies of the
|
Authors youth,

|
William Alex-

ander of Menstrie
I

London,
|
Printed by Richard Field

|
for

Edward Blount.
|
1604.

4to, full crimson crushed levant morocco, gilt back, edges and borders, gilt panels

on sides, with corner ornaments, by Francis Bedford. Device on title. Fine Copy.

Rare. These Juvenile Poems v^^ere not re-printed in the Author's col-

lected WORKS, published IN 1637.

2717 ALEXANDER (WILLIAM, Earl of Stirling).

Recreations

With the

MVSES.
By William Earle of

Sterline

London.

Printed by Tho. Harper.

1637.

Small folio, original calf, gilt ornaments on back and corners, gilt panels on sides,

with device in centre. Brilliant impression of the excessively rare portrait of

the Author engraved by William Marshall. Title within engraved border.

From the Earl of Westmoreland's collection, containing his book label on inside

cover, together with his written motto on top margin of verso of portrait. (A slight

tear in the lower margin of the portrait has been neatly repaired.)

The following extract from the Bibliotheca Anglo Poetica [18 1 5] will attest the

extraordinary value of such a copy as this

:

"The circumstance which so much enhances the value of the present fine copy of this

work, is that it possesses a most brilliant ifnpression of the rare portrait of the Earl of
Stirling, engraved by Marshall, and UNDOUBTEDLY THAT ARTIST'S MASTERPIECE. It

is conjectured that it was engraved in order thai the noble author mightpresent a few
copies to particular friends, and that the copper was then broke up—be it as it may,

IT IS DOUBTFUL IF THERE ARE SO MANY AS THREE NOW KNOWN."
For the copy above spoken of fifty pounds was asked in 1815. It is described as

bound in russia, and as this copy is in the original binding, crisp and clean as on
THE DAY OF ISSUE, IT IS UNQUESTIONABLY THE BETTER. The portrait has all the

original margins, and THE impression is rich and velvety.

2718 ALEXANDER (SIR WILLIAM, Earl of Stirling). Doom's
Day;

|
or, the

|

Last Judgment.
|
A

|
Poem.

|
Written by the Right

Honourable
|
William, Earl of Sterline.

|
London:

|
Printed for

E. Curll, etc. MDCCXX. (1720).

8vo, half olive levant morocco, top edge gilt.



A V R O R A.
Containing the firft fanci es ofthe

d/futhorsjoHth,

William Alexander ofMen ftrie.

zo N D N,

Printed by Richard Field,

for Edward 'Blount,

I 6 o ^.
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2719 ALEYN (CHARLES). The |
HISTORIE

| OF THAT
WISE

I

AND FORTUNATE
|
Prince, HENRIE of that

|
Name

the Seventh, King
|
of England.

\
With that famed Battaile,

fought
I

betweene the Sayd King Henry and
|
Richard the third

named Crook-
\
backe, upon Redmoore neere

|
Bofworth.

\

In a Poem by Charles Aleyn.
\
London Printed by Tho. Cotes, for

William Cooke,
\
and are to be fold at his fhop, neere Furni-

\
valls-

Jnne gate in Holburne. 1638.

i2mo, sprinkled calf, gilt back. The lower inner margin of title pieced, a few

letters supplied in MS. Portrait missing.

2720 [ALLOT, ROBERT.] Englands
|
Parnassus:

\
or

|
The choysest

Flowers of our Moderne
|
Poets, with their Poeticall comparisons.

\

Descriptions of Bewties, Personages, Castles,
|
Pallaces, Mountaines,

Groues, Seas,
|
Springs, Riuers, &c.

|
Whereunto are annexed other

various discourses,
\
both pleasaunt and profitable.

|
Imprinted at

London for N. L. C. B.
|
and T. H. 1600.

i2mo, full crimson crushed levant morocco, gilt back, edges, and inside borders,

by Stikeman. Measures 5% x 3 J^ in. A fine, tall copy of this rare and most
INTERESTING WORK. Device on title.

It is the FIRST POETICAL ANTHOLOGY OF ENGLISH LITERATURE, and IS also the

MOST VALUABLE. This extremely rare Selection from Shakespeare and other Poets

has enabled Editors to assign to their true authors various pieces not otherwise known.

It has also preserved numerous verses of the Elizabethan and ante-Elizabethan period

nowhere else to be met with, and the names of poets who are not otherwise known in

literary history than by their mention in England's Parnassus. It contains no less

THAN 79 extracts FROM SHAKESPEARE ALONE.

2721 ANNALIA DUBRENSIA. ANNALIA | DVBRENSIA. I

Vpon the yeerely celebration of
|
Mr ROBERT DOVERS Olimpick

|

Games vpon Cotfwold-Hills.
\
Written by

\
Michaell Drayton.

Efq. * * * Ben: Johnson. * * * Thomas Heywood. Gent, (and

thirty others). LONDON, Printed by Robert Raworth, for Mathewe

Walbancke. 1636,

4to. Bound in half dark brown morocco, gilt edges. Engraved frontispiece

of the CoTSWOLD Games (early reproduction), mounted. The title has also been neatly

mounted, and bears the Autographs of Thomas and Richard Ross. (1664). The head-

lines of a few leaves cut int6, and a small hole in one. Last leaf (K 2) missing. Mr.

J.
Halliwell-Phillipps's copy, with a note in his handwriting.

Rare. Mr. Dover was eminently a man " of parts.'' He conducted these noted

games for 40 years, wrote a poem in response to the tributes herein contained, and is

addressed as "the great Architect and Inginere of the Famous and Admirable Portable

Fabricke of Dover Castle." The book possesses Shakespearean interest, as the

Poet speaks of a stout fellow as a Cotswoldman.
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2722 [AMES (RICHARD).] Fatal Friendfhip;
|
or, the

|
SDrnnkarI>0

mtifcrB :
I

Being a
|
SATYR |

Against
|
HARD DRINKING.

|

By the AUTHOR of I
The Search after Claret,

i
London, I

Printed for, and Sold by Randal Taylor, near
|
Stationers-Hall, 1693.

4to, half roan.

2723 ANTON (ROBERT). The
|
PHILOSOPHERS

|
Satyrs,

|
written

by M. Robert
|
Anton, of Magdalen Colledge in Cambridge.

|
Lon-

don,
I

Printed by T. C. and B. A. for Roger lackson, and are to be

sold at his
|
shop in Fleet street, ouer against the great Conduit,

1616.

4to, calf, gilt corner ornaments. Stain on side, one leaf re-margined, a few corners

repaired, and text of two leaves cut into. Richard Farmer's copy, with his Auto-
graph on fly-leaf.

2724 ARMIN (ROBERT). The Italian Taylor, and his Boy. By
Robert Armin, Seruant to the Kings most excellent Maieflie. At

London, printed for T. P. 1609. (reprint, 1810.)

4to, cloth. Curious cuts. Contains ms. note by Rev. A. B. Grosart relating

TO the book.

2725 ARTHUR. THE MOST
|
Ancient and

|
Famovs History

|
of

the Renowned
|
Prince

|
ARTHUR

|
King oi Britaine,

\
Wherein is

declared his Life and Death
|
with all his glorious Battailes against

the
I

Saxons, Saracens and Pagans,
|
which (for the honour of his

|

Country) he moll wor-
|
thily atchieued.

|
As al/o, all the Noble Acts,

and Heroick
\
Deeds of his Valiant Knights of

|
the Rovnd Table.

|

newly refined, and published for the delight, and
|

profit of the

Reader.
|
London,

|

Printed by William Stansby,
|
for Jacob

Bloome, 1634.

Three parts in one vol. (third part dated 1624) 4to, full straight-grained blue

morocco, gilt back, ornamented corners, gilt edges and borders, by W. Pratt. A
few leaves cut close, and some neatly re-margined, title neatly mounted. Contains
the three engraved frontispieces (lower line of one cut into). Fine Copy.

2726 ASCHAM (ROGER). The
|
SCHOLEMASTER

|
or plaine and

perfite way of tea-
|

ching children, to underftand, write, and
|
fpeake,

the Latin tong, but fpecially purpofed for
[
the priuate bringing up

of youth in lentlemen
|
and Noble menf houfes, and commodious

alfo for
I

all fuch, as haue forgot the Latin tonge,
|
and would, by

them felues, without
|
a Scholemaster, in fliorte time, and I with



King ^r/i&<irand his valiant Knfg&cs ofthe round T^Sle,

^©•Triftram. Sir Lauucdoc, Sir Gaiabad. Sir Pcrciuali.

^ir Gawain* Sir Eclor. Sir Bors Sir Lionel . Sir Griflce.
.

^ir Gahcri?. Str Tor. Sir Acolort. -y/> Ewaine. Jw- Marhaus.

Sir Pcllcas .T/r Sagris. Sir Turquioc J/V Kay. .?/> Garetfi

Til III iiiiiMiiH"igiirrriiir»i

Sir Beaumans. Sir Bcrfunt. Sir Palomidcs. Sir Beleobus.

Sir Baliomare. Sir Galahalf. Sir Lamoiackc, Sir Frol

Sir Superabilis. ^/r Paginet. Sir Belvonre.





@ SCH0Le^i!MJST81^®m

Orplaineandperfite iii>/ty oftea- „^

^ chingchildren,tolpnderJi:and,'^rite,and ©fS

5^(5^ thepriuate brmging njp ifyouth inUntkmen ^i

^^g) ana Noblemens houfes,andcommodious alfofor
''-*""

allfuch , ashaueforgot the Latin tonge,

andwould, by thtm felues , without

a SchoUmaHerjinjhert time,and
with fmall faines,recouera

fufpcient habilitie , to

vnderHand,writet

andfpeake

Latin.

^By RogerAfcham

9^K^/(n. t sji,

^yiT LONDON.

Printed by lohn Daye,dwclling ^j
ouerAlderigate. f^^S?

5]* Cum Gratia^ Priuilegio Regia LMaiefiatis,

fer DtcinnmrHt

W^
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fmall paines, recouer a
|
fufficient habilitie, to

|
understand, write,

|

and fpeake
]
Latin.

| f By Roger Ascham.
|
1 An. 157 1.

] ^f At
London.

|

Printed by Iohn Daye, dwelling
|
ouer Alderfgate.

4to. ^lacl? Xettec, full crimson crushed levant morocco, gilt back, edges and
inside border, by Francis Bedford. Printer's large device on separate leaf at end,
together with large ornamental initials. Title printed within ornamental borders.

Choice copy of the second edition of this famous work, differing slightly from
the first (1570) in spelling and punctuation,

2727 ASCHAM (ROGER), The Schoolemaster. Another Edition.

At London, Printed by Abell Ieffes, Anno, 1589.

4to, ^laClt ^Letter, calf, thick covers, antique style, red edges, two leaves mis-
placed, but a tall, perfect and unwashed copy. Inner lower margins stained and
repaired.

2728 ASCHAM (ROGER), Toxophilus:
|
The Schoole, or partitions

of Shoo-
I

ting contayned in two bookes,
|
Written by Roger Ascham

\

1544, and Ttoiv newly
\

perused.
\
Pleasauntfor all Gentlemen, and Yomen

\

of England for their pastime to reade,
\
and profitable for their use to

|

follow both in VVarre
\
and peace

\
At London,

|
Printed by Abell

Ieffes,
|
by the consent of H. Marsh,

|
Anno, 1589.

4to, ffilacft XCttCt, full dark blue morocco, covered with gold ornamental tooling

to a neat diamond pattern, gilt back, edges and inside borders. Ornamented border

to title, and curious printer's device at end, with motto : "Praise the Lorde with Harpe
and Songe." Some leaves misplaced, but perfect. A few leaves closely trimmed at top.

2729 ASHBEE'S REPRINTS. Occasional Fac-simile Reprints of

Rare and Curious Tracts of the i6th and 17th Centuries. Pro-

duced under the superintendence of E. W. Ashbee. London: n. d.

2 vols. 4to, half brown morocco, gilt tops. Curious illustrations. Only 100 copies

PRINTED FOR SUBSCRIBERS. RARE.

2730 ATHERTON (JOHN). THE |
LIFE AND DEATH | Of

John Atherton Lord Bifhop of Wa-
|
terford and Lyfmore.

Who for Incefl, Buggery, and
|
many other enormous crimes, after

having lived a
|
vicious life, dyed a (hamefuU death, and was on the

|

fifth of December lafl pafl, hanged on the Gallows Greene at
|
Dublin,]

and his man Iohn Chtlde being his Proctor, with
|
whom he had

committed the buggery, was hangd in March
|
following at .5andon

.bridges, condemned there-
|
unto at the Affifes holden at Corke.

[Woodcut representing the hangings.]

London Printed, 1641.

4to. Bound in full russia, with red edges. Portion of title stiffened at back. Good
copy of THIS RARE POEM.
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2731 [AUSTIN, SAMUEL.] NAPS
|
upon

|
Parnassus.

|
A sleepy

Muse nipt and pincht,
|
though not awakened

|
Such Voluntary and

Jovial Copies of Verses, as were
|
lately receiv'd from some of the

WITS of the
I

Universities, in a Frolick, dedicated to Gon-
\

dibert's

Mistress by Captain Jones
\
and others.

|

* * * * yi^g Jones his

Legend, Drink Sack and Gun-
|

powder, and so fall to't.
|
London,

Printed by express Order from the Wits,
]
for N. Brook, at the Angel

in Cornkill, 1658.

l2mo, full polished calf, gilt back and borders, ornamented corners, a few leaves

slightly stained. Book-plate of Sir Francis Freeling.

A rare collection of satirical verses by various hands ridiculing the poetical attempts

of Samuel Austin the Younger.

At end is a most interesting printed list of Books for Sale by Nath.

Brook, occupying twenty pages.

2732 AUSTIN (WILLIAM). DEVOTIONIS 1
AVGVSTINIA-

1

NAE FLAMMA,
|
or,

|

CERTAINE DEVOVT, GODLY, AND
LEARNED | MEDITATIONS.

|

Written, by the excellently-Accom-

plifht Gentleman,
|
William Austin, oi Lincolnes-lnne, Efquire.

|
etc.

London,
|
Printed for Richard Meighen, and lohn Legatt, and are to

be fold at the Middle-Temple-Gate.
|
1637.

Small folio, original calf, red edges. Separate title-page to each meditation. Five

different devices. Name written on general title.

A portion of the work (22 pages) is in verse. At end is
'

' The A uihor's owns Funerall

made upon himselfe" with attendant poem ;

" Let them Praise or Raile ; we lye aloofe,

Out of their Reach: Our Sleepe is Cannon-proofe."

2733 AUSTIN (WILLIAM). ATLAS
|
under

|
OLYMPUS.

|
An Heroick

Poem.
I

By William Austin of Grays-Inn, Esq.
|
London, Printed

for the Author, 1664.

l2mo, original calf, name stamped on verso of title and slightly wormed in one

margin. Dedicated to Charles II. Contains the leaf of imprimatur at end. Crisp,

CLEAN, and unwashed COPY.

2734 AYLET (ROBERT). DIVINE,
|
and Moral

]
Speculations

|
in

Metrical
\
Numbers,

|
upon Various

|
Subjects.

|
By Doctor J?. Aylet,

one of the Masters of the High
|
Court of Chancery.

\
London,

|

Printed for Abel Rope"", at the Sun against St.
|
Dunstans Church in

Fleet street. 1654.

i2mo, First Edition, full brown morocco, gilt back and inside borders, rough

gilt edges, by Francis Bedford. Brilliant impression of the portrait engraved
by T. Cross. A few headlines cut into. Nice copy.



OLibrars of Xlbomas 5. /iDclRee 473

273s ri ACON (SIR FRANCIS). THE
|
TVVOO BOOKES Of

]

IJ FRANCIS BACON.
|
Of the proficience and aduance-

|
ment

of Learning, diuine and
|
humane.

]
To the King. At Lon-

don,
I
*f Printed for Henrie Tomes, and

|
are to be fould at his fliop

at Graies Inne
|
Gate in Holborne. 1605.

4to, First Edition, bound in full sprinkled calf, gilt ornamented back, gilt inside

border, by Francis Bedford. Title ruled in red, and skillfully repaired. Contains

a few contemporaneous MS. notes on the wide margins. Fine, sound, and tall copy.

2736 BACON (SIR FRANCIS). The
|
ESSAIES |of S' FRANCIS

1

BACON Knight, the
|

Kings Atturney Ge-
]
nerall.

|

1" His Religious

Medi-
I

tations.
\ Tf Places of Perfwafion

|
and Diffwafion.

|
Seene

and allowed.
|
Printed at London for lohn lag-gard, dwelling at the

Hand and Starre
|
between the two Temple

|
Gates. 1613.

i6mo, original vellum. Name lightly written on top margin of title. Small por-

tion of last leaf adheres to the binding.

Early editions (before 1632) of Bacon's " Essays " are rare.

2737 BACON (SIR FRANCIS). The 1 NATURALL | and [
Ex-

perimentall
|
HISTORY

|
of

|
WINDS, &c.

|
Written in Latine by

the Right
|
Honorable Francis Lo : Ve-

|
rulam, Vifcount St Alban.

\

Tranflated into Englifh by
|
R. G. Gent.

|
London,

|

Printed for

Humphrey Moseley, at the Princes Armes in St Pauls
\
Church-yard,

&c. 1653.

i5mo. First Edition, original old calf, cracked at edges. Fine impression of

the ENGRAVED PORTRAIT by T. CROSS.

2738 BAKER (SIR RICHARD). CATO
|

VARIEGATVS
|
or

|

Catoes Morall Diftichs : |
Tranflated and Paraphras'd, with

|

variations of Expreffing, in Englilh verfe.
|
By 6'''. Richard Baker

Knight.
I
London

|
Printed by Anne Griffin, and are to be fold by

Anne Bowler dwel-
|
ling at the figne of the Marigold in Paules

]

church-yard, 1636.

4to, half russia (cracked). The conjunction of two women, one as printer and

the other as publisher, is worthy of note.

2739 S!3l£€ (I®fN). %\\t first ttuo
|

partes of tlje !^ctes or un-cliaftt

exomialcs of tlic (ffuglBfbc
I
botarses, gotljereb out of lliegr

|
orotic

legen&es ati& Ctbronsdes |
b^ II)on iBalc, anb bebicoteb to

|
ourc

moste reboubteb fo-
|
ueraignc kgng ®b-

|
roorire the | fsxte. [Colo-

phon] ^Llmprintcii at Coniron I
be ^l)"" Sif^ni^i iiroeUing

|
in

knight ribers ftreatc.
|
1560.

Two parts in one vol. i2mo, antique calf, blind tooling on sides and inside borders,

red edges. No date on imprint of part II. Fine and perfect copy.



474 Xibrarg ot Ubomas 3. /iDclRee

2740 BANCROFT (THOMAS). TWO I BOOKES I OF

EPIGRAMMES,
AND

EPITAPHS.
Dedicated to two top-branches

Of GENTRY:
Sir Charles Shirley, Baronet,

AND
William Davenport, Efquire.

WRITTEN
By THOMAS BANCROFT.

LONDON:
Printed by /. Okes, for Matthew Walbancke,

And are to be fold at his fhop in Grayes-

Inne-gate 1639.

4to, bound in full dark brown crushed levant morocco, gilt panels on sides with

corner ornaments, rough gilt edges, by RivitRE. Slight stains on a few inside mar-

gins. Both parts complete, containing 481 epigrams. Two (Nos. 118 and 119)

are on Shakespeare. Fine copy.

2741 [BARBOUR (JOHN).J The
I
ACTS 1 and | LIFE |

of the
|

Mofl. victorious Con-
|

querour Robert Bruce
|
King of Scotland.

|

Wherein |- Alfo are contained the
|
Martiall Deeds of the valiant

|

Princes, Edward Bruce, Sir James Dowglas, Earle Tho-
\
mas Randel,

Walter Stew-
\
art, and fundry others.

|
Edinburgh.

|
Printed by

Andrew Anderfon, and are to
|
be fold at his Houfe on the north

fide
I

of the Crofs, Anno Dom. 1670.

i2mo, ^lacK XCttCr, bound in full brown calf, gilt back and inside borders, gilt

arms stamped on sides, gilt edges. Fore-edge of title and some headlines cut into.

One of the earliest productions of the Scottish Muse. Seldom found in

presentable condition.

2742 BARCKLEY (SIR RICHARD). A DISCOVRSE OF
| THE

FELICITIE OF MAN:
|
OR HIS

\
SUMMUM BONUM. \

Written by
|
Sir Richard Barckley Knight.

|
London, [ Printed

for William Ponfonby.
| 1598.

4to, First Edition, bound in full polished brown sprinkled calf, gilt ornamented

back and borders, red edges, by W. NuTT. Top margin of title repaired, and con-

temporary writing on a few margins. Pictorial Devices. At pp. 24-25 is given

the story of the Induction to Shakespeare's " Taming of the Shrew."
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!743 BARCLAY (ALEXANDER). Stultifeva Nauis,
\

qua omnium mortalium narratur ftultitia,
|

admo-
|
dum

vtilis & neceffaria ab omnibus ad fuam falutem perlegenda,
|
e

Latino fermone in noftrum vulgarem verfa, & iam diligenter
|
im-

pressa. An. Do. 1570.

The Ship of Fooles, wherein is fhewed the folly

of all Stat£0, xd\\\\ biuere otljer tnoiks abiogneb onto tl)£ fantB,

Btrg profitable anb frnitfull for all men.

CSranriateir out of Catin into ®nglifl)c bg Alexander

Barclay flrieft.

[Colophon] Imprinted at London in Paules Church-

yarde by lohn Cawood Printer to the

Queenes Maiellie.

Cum Priuilegio ad imprimendum folum.

Sm. folio. IffilacFt XCttCC, Second edition. Bound in full brown polished calf,

richly gilt back, sprinkled edges. Name of former owner on title. The margins are,

with hardly an exception, of AMPLE PROPORTIONS, and the leaves are clean and

CRISP. The work contains numerous most curious woodcut engravings.

Exceptionally fine copy.

The design of this remarkable work (originally written by Sebastian Brandt of Basle,

about 1494) was to ridicule the prevailing follies and vices of every rank and profes-

sion, under the allegory of a ship freighted with fools. " Barclay's version is not

merely a translation, but more of a paraphrase, with considerable additions, gleaned

from the follies of his own countrymen."

—

Corser.

Bearing in mind that the work was written about 1494, the reference to the

DISCOVERY OF AMERICA, as given on page 131, possesses extraordinary

interest:

^'iTor notuc of late Ijatl) large lanb anb grounbe

Sene founbe bg morgners oub croftg gonernours,

W(\t tDl)icl) lanbcs mere ueuer knotocn nor founbe

Before our time bg our prebecctfours,

Ferdinandus, tljat late toae king of ©pagne,

®f lonbe onb peoijle l)atl) founbe jilentie anb store,"

etc.

This edition contains " The Mirrour of good Maners," translated by Barclay

from the Latin of Dominike Mancin, and the five Eclogues translated from the

Latin of Eneas Silvius. These do not appear in the earlier printed edition

OF 1509.
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2744 BARON (ROBERT). 'EPOTOnAirNION or The CYPRIAN
ACADEMY. By RoB^KT Baron oi Grays Inne, Gent. Velle propoffe.

London, Printed by W. W. and are to be fold by J. Hardefty, T.

Huntington, and T. Jackson at their Shops in Duck-lane. 1647.

i2mo. First Edition, full polished light calf, gilt back, tooled inside borders,

citron edges, by Jenkins and Cecil. Lacks frontispiece and portrait, and is some-

what wormed.

2745 BARON (ROBERT). POCULA Castalia.

'The Authors Motto.

Fortunes Tennis-Bail.

ELIZA.
Poems.

Epigrams, &c

By R. B. Gen.

London, Printed by W. H. for Thomas £>rtng, and are to be fold at

his fliop at the figne of the George, near Cliffords-Inne in Fleet-ftreet.

1650.

i2mo, First Edition, full straight-grained dark blue morocco, gilt edges. En-

graved Portrait by W. Marshall inlaid (usually found in the "Cyprian Academy"
by the same Author). From the Gaisford collection, with bookplate. Fine

Copy.

2746 BEAUMONT (FRANCIS) and FLETCHER (JOHN).

LOVE
I

and
|
VALOVR:

|
Celebrated in the perfon of the

Author,
I

by the name of ADRASTE.
|
or,

\
The divers affections

of MINERVA.
1
One part of the unfained flory of the true

|
Lifander

and Cali/te.
\
Tranflated out of the French by W. B.

\
London,

|

Printed by Thomas Harper, for Thomas Slater, and
|
are to be fold

at his (hop at the Swan in
|
Duck Lane, 1638.

4to, bound in full sprinkled calf, gilt ornamented back and tooled inside borders,

edges gilded on the rough, by Worsfold. Finely engraved title by William
Marshall. Hole in one leaf, and a few others slightly damaged at top. Small

wormholes on last few leaves. On this story (from the French of Vital D'Audiguier)

Fletcher founded his Comedy of ^'' The Lover's Progress."
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2747 BEAUMONT (FRANCIS) and FLETCHER (JOHN).
POEMS.

I

The GOLDEN REMAINS
|
of thofe fo much admired

|

Dramatic POETS,
|

«

Francis Beaumont \

& \ Gent.
John Fletcher

)

containing,

The Hermaphrodite two Sexes.

The Remedy and Art of Love.
Elegies on the most eminent Persons; with other
Amorous Sonnets, and conceited Fancies.

Together,

With the Prologues, Epilogues, and Songs, many
of which were never before inferted in

his printed Playes.

The fecond Edition enriched with the addition of

other Drolleries by feveral Wits of thefe prefent Times.

London,
|
Printed by William Hope at the backside of the

|
Old

Exchange, 1660.

l2mo, full brown polished calf, blind tooling and gilt on back and sides. Mr.

Mitford's copy, with manuscript notes in his handwriting. Also bears the

Gaisford bookplate.

2748 BEAUMONT (SIR JOHN). Bofworth-field : |
With | A

TASTE OF
I
THE VARIETY OF

|
OTHER POEMS, LEFT

|

by Sir John Beaumont, Baro-
|
net, deceafed :

|
SET FORTH BY

HIS
I

SONNE, SIR Iohn Beau-
|
mont, Baronet;

|

And dedicated

to the Kings moft
|

Excellent Maieftie.
|
LONDON, Printed by

Felix Kyngston for Henry Seile, and are
|
to be fold at the Tygers

head in Saint Pauls
\

Churchyard. 1629.

i2mo. First Edition, bound in full crimson crushed levant morocco, gilt back and

inside borders, ornamented corners, gilt edges. Name on title, pp. 18 1-2 missing, as

in all copies. Contains commendatory poems by Ben Jonson and Francis Beau-

mont. Fine copy.

2749 BEAUMONT (JOSEPH). PSYCHE : |

OR
|
LOVES

MYSTERIE
1
In XX. Canto's:

|

Difplaying the Intercourfe
|
Betwixt

CHRIST,
I

and the
|
SOULE.

|
By Joseph Beaumont, Mr. in Arts

and Ejected Fellow
]

of S. Peters College in Cambridge.
\

LONDON,
I

Printed by John Daw/on for George Boddington,

and
I

are to be fold at his Shop in Chancery-lain neer Serjants-Inn.
|

M.D.C.XL.VIII. (1648).

Small folio. First Edition, original calf (rubbed), red edges. One leaf torn, no text

missing. Very fine copy.
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2750 BEEDOME (THOMAS). POEM'S'
|

Divine,
|
and

|
Humane,

|

By
I

Thomas Beedome.
|

London,
|
Printed by E.P. for lohn Sweeting,

and are to
|
be fold at his Shop, at the figne of the Angel

|

in Popes-

Head-Alley, neer Cornshill. 1641.

1 6mo, original calf, rebacked. Last two leaves in facsimile. Commendatory poems

by Thomas Naebes, Henry Glapthorne, and others. The Bindley copy, with

AUTOGRAPH on fly-leaf: "James Bindley. F.S.A. Stamp Office, London, 1795" Rare.

At the dispersal of the Bindley collection (in 1819) this copy brought £,i„ 5s.

2751 BEHN (APHRA). POEMS
|

upon
|

SEVERAL OCCA-

SIONS:
I

With a
I

VOYAGE
|
to the Ifland of Love.

|
By Mrs A.

BEHN.
I

LONDON,
|
Printed for R. Ton/on and /. Tonson, at

Gray's-\x\x\-(jdA.& next Gray's-Yr^x^. Lane, &c. 1684.

8vo, First Edition, original calf, rebacked. Bookplate of William Clark.

Fine copy.

2752 BEHN (MRS. APHRA). All the Histories and Novels written

by the Late Ingenious M^^- Behn, (many never before printed).

Together with The History of the Life and Memoirs of Mrs. Behn.

By one of the Fair Sex. Intermix'd with Pleasant Love-Letters

that pafs'd betwixt her and Minheer Van Bruin, a Dutch Merchant

;

with her Character of the Country and Lover: And her Love-Let-

TERS to a Gentleman in England. (Vol. I.) London; Printed for

R. Wellington, at the Dolphin and Crown in St Paul's Church yard:

1705. (Vol. II.) London: Printed by W. O. for S. B. and fold by

M. Brown, at the Crofs-Keys on Ludgate-hill. MD.CC. (1700).

2 vols. (Vol. I., Fifth Edition; Vol. II., First Edition), old calf, a few leaves

damaged.

2753 B(ENLOWES) E(DWARD). THEOPHILA,
|

or,
I

LOVES SACRIFICE.
|
A

|
Divine Poem.

|
Written by E. B.

Efq;
I

Several Parts thereof fet to fit Aires by M'. J. Jenkins.
\

London,
\

Printed by R. N. , Sold by Henry Seile in Fleet/treet, and
|

Humphrey Mofeley at the Princes Arms in ^S". Pauls Church-yard. 1652.

Small folio, bound in straight-grained claret morocco, blind tooling on sides, gilt

edges, title in red and black. 18 curious engraved plates (a few inlaid and mounted),

including the rare one of " Theofhila treading on a Serpent," and the two engraved by
Hollar. A few leaves neatly re-margined.

It is said that of the known copies of this rare work no two are alike in illustration.

The Foote copy contained but 12 plates, and the Bierstadt 15. Plate i, with the por-

trait of the Author, is in this copy, but the Barlow portrait is wanting, as is usually the

case. Page 123 does not contain the engraved verses.





THE
Decameron
CONTAINING

An hundred pleafant

Nouels.

\Wittily liifcourpd^ (xtweene
fiuea HamiraUt L'adiet, dud

threeNoiU Cemtlc-

men.

The lift FiueDayes.

London, Printed by
Ifaac laggard

4: /f^^"^
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2754 BOCCACCIO (JOHN). THE
I

Decameron
|

con-
taining

I

An hundred pleafant
|
Nouels.

|

Wittily difcourfed, betweene

feuven Honourable Ladies, and
three Noble Gentle-

men,

London, printed by
Ifaac laggard,

1620.

(The title to the second volume contains an additional

line "The laft Fiue Dayes " above the imprint.)

2 vols, small folio, First English Edition, bound in full dark green levant mo-

rocco, paneled gilt back and sides, edges gilded on the rough. Title to Vol. I neatly

repaired and inlaid, and the blank margins of a few other leaves restored. Some

margins torn, and writing on a few leaves.

Rare. This copy is in the very earliest state, both titles being dated

1620. Nearly all known copies are dated first part 1625, second part 1620. Mr. B.

M. Pickering, in describing a copy, says :
" I have seen only five copies (with

1620 date on both parts) in the course of my experience."

^755 BOCCACCIO. THE
|
MODELL

|
OF

|

Wit, Mirth, Elo-
|

quence, and
|
Converfation.

|
Framed in Ten Dayes, of an hun-

|

dred curious Peeces, etc. Preferved to Poflerity by that Renow- 1 ned

lohnBoccacio, the firfl Refiner
|
of Italianpro/e : And now tranf

|
lated

into Englifh.
\
London,

|
Printed by Tho. Cotes, and are to be fold

|

by Benjamine Allen, and William
\
Hope. 1634.

i2mo. Third Edition, full polished calf, gilt back and inside borders, rough gilt

edges, by Francis Bedford. Beautifully Engraved Title-page. Curious text

illustrations. Corner of title and some other margins repaired. The first part (five

days) only. An Exceedingly Rare Edition.

^756 BOCCACCIO (JOHN), Boccace's
|
TALES :

|
or,

|
The Quin-

telTence of Wit,
\
Mirth, Eloquence, and

|
Converfation;

\

Framed in

• Ten Days, of an
|
Hundred curious Pieces, by Seven

|
Honorable

Ladies, and Three
|
Noble Gentlemen.

|
Preferved to Pofterity by

that Renowned
|
John Boccacio,

|
The firfl Refiner of Italian Prose:

|

And now Tranflated into Englifh. I
The Fourth Edition. I Lon-

don,
I

Printed by E. Cotes, and are to be fold
|
by Jofeph Cranford,

&c. 1657.

i2mo, bound in full brown polished calf (a trifle broken), blind tooling on back

and sides. Part II. dated 1655. Curious text illustrations. Three title-pages.

Mr. Mitford's Copy, with his ms. notes (also from Sir Francis Freeling's col-

lection). Payne's copy of this Rare edition sold in 1878 for £,\2, 15s.
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2757 [BODENHAM (JOHN).] WITS |

Theater of the little
|

World.
\

(London:) Printed by I. R. for N. L. & are
[
to be fold at the Weft

doore of
|
Paules. 1599.

i6mo, old polished calf, blind tooling on back and sides. Title soiled, and a few

edges frayed. Contains the rare leaf of errata (small hole in centre).

2758 [BODENHAM (JOHN).J The
]

GARDEN
|
OF THE

|

Muses.
\

Printed at London by E. A. for John Tap, and are
|

to be fold at

his fhop at Saint Magnus
|
corner. 1610.

i2mo, Second Edition, full olive morocco, gilt panels on back, gilt edges and inside

borders. Title repaired and mounted, and a few margins cut close. Four leaves in

facsimile.

2759 BOSWORTH (WILL.). THE
|
CHAST

|

and
| LOST

LOVERS
I Lively fhadowed in the perfons

|
of Arcadius and Sepka,

and illuftra-
|
ted with the feveral ftories of Hmmon

\
and Antigone,

Eramio and Ami/fa, \
Phaon and Sappho, Delitha/on

\
and Verista

\

Being a defcription of feverall Lovers
|
fmiling with delight, and

with hopes frefh
|
as their youth, &c.

|
Digefted into three Poems,

by Will Bo/worth, Gent.
|
London, Printed by F. L. for Laurence

Blaiklock, and
|
are to be fold at his fhop at Temple-Bar, 1651.

l2mo, bound in full green morocco, extra, gilt back and edges, paneled sides, with

corner ornaments, the leaves of Sheet C re-margined. The Gaisford Copy, with

bookplate.

The Author of this rare poem was only 19 years of age.

2760 BRAITHWAIT (RICHARD). THE I
ARCADIAN

|
Prin-

CESSE;
I

Or,
I

THE TRIVMPH OF IVSTICE:
|
Prefcribing excel-

lent rules of Phyficke,
|
for a ficke luftice.

|
Digested into foure

Bookes,
I

And
|
Faithfully rendred to the originall Italian

|
Copy,

|

By Ri. Brathwait Efq.
|
London,

|
Printed by Th. Harper for Robert

Boftocke,
I

and are to bee fold at his fhop in Pauls
|
Church yard, &c.

1635-

i2mo, bound in full red morocco, dull gilt edges, gilt inside borders, by Mackenzie.

Contains the preliminary leaf " Upon the frontispiece." Fine impression of the

BEAUTIFUL FRONTISPIECE, ENGRAVED by WiLLIAM MARSHALL. DiBDIN sayS, " The
Author shines with more lustre as a poet from some passages in this book than in any

other to which his name is attached."
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2761 BRAITHWAIT (RICHARD). A SURVEY of History: Or,

A Nursery for Gentry. Contrived and Comprized in an Inter-

mixt Difcourfe upon Historicall and Poeticall Relations, &c.

By Richard Braithwait Esquire, Oxon. Imprinted at London by /.

Okes, for la/per Emery at the Eagle and Child in Pauls Church yard

next Watlin flreet. 1638.

4to, full dark blue crushed levant morocco, richly gilt back, panels on sides, with

corner ornaments, and broad gilt inside borders, gilt edges, brilliant impression of

the ENGRAVED TITLE by WILLIAM MARSHALL, CONTAINING the AUTHOR'S PORTRAIT.

Very fine copy.

2762 [BRAITHWAIT (RICHARD).] Drunken BARNABY'S
|
/^^?^r

Journeys
\
to the

|
North of England.

|
In Latin and Englifh

Metre.
\
Wittily and Merrily (tho' an Hundred

|
Years ago) compos'd

;

found among fome old
|
mufly Books that had lain a long time by

in
I

a Corner, and now at lall made publick.
|
Together with BESSY

BELL.
]
London

|
Printed for 6'. Illidge, under Serle's Gate

|
Lin-

colns-Inn New- Square. 1723.

i2mo. Third Edition, bound in full Spanish calf. Illustrated with copper-

plates. Autograph of the Irish Author, Samuel Whyte, on title.

2763 BRENDE (JOHN). THE HISTO-
1
RIE OF QVINTVS

|

Curcius, conteyning the Ac-
|
tes of the greate Alexander

|
tranflated

out of La-
I

tine into Englifhe
|
by John

|

Brende. C Jfmprinteb Ot

Conbon bg Kgcljarbc ©ottell. 1553.

4to, First Edition, ffilacft XCttCC, bound in full-polished brown sprinkled calf,

gilt back and edges, gilt inside borders. Elaborate wood-engraved border to

title. Lower margin of title and a few leaves skillfully repaired.

2764 BREREWOOD (EDWARD). ENQVIRIES |TOVCHING 1

THE DIVERSITY
|

of LANGVAGES, and RELIGIONS
|

through

the
I

chiefe parts of the
\
world.

|
WRITTEN

|
By Edw. Brere-

wood
I
lately profeffor of Aftronomy

\
in Grefham Colledge in

\

London.
|
London

|
Printed for Iohn Bill.

|
1614.

4to, First Edition, old polished calf, blind tooling on sides, title within elaborate

engraved border. Bound in at end is: '' De PondcribuS et PvetUSy

Veterum nummorum, etc.," by the same Author, Londini : 1614.

Pages 96-98 are devoted to an argument to prove that the Inhabitants of America

are the offspring of Tartars.
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2765 [BRETON (NICHOLAS).] PASQVILS
|

Mad-cappe,
|

Throwne at the Corruptions
| of these Times.

\
With

|
His MES-

SAGE to Men
I

of all Eftates.
|
London Printed by A. M. for

Francis Falkner,
\
and are to be fold at his Shop neere vnto St.

[

Margarets-h\\\ in Southwarke. 1626.

4to, bound in full brown calf, with corner ornaments on sides, gilt edges, by C.

Smith. Fine pictorial device on title. From the W. H. Crawford Library, with

Book-plate. Beautiful Copy.

2766 [BRETON (NICHOLAS).] Cornv-copi^.
|
Pasquil's Night-

cap:
I

or,
I

Antidot for the Head-ache.
|
London,

|
Printed for

Thomas Thorp. 1612. [Reprinted by C. Whittingham, at the

Chiswick Press, MDCCCXIX. (1819).]

8vo, boards, uncut. Cut of the Globe Theatre on title.

2767 BRIGHT (T.) A
|
TREATISE

|
of

|
Melancholy. Containing

THE
I

Cavses Thereof, And
|
Reasons of the flrange effects it

worketh
|
in our minds and bodies : with the Phy-

|
ficke Cure, and

fpirituall confolation
|
for fuch as haue thereto adioyned

|
afflicted

Confcience.
|
The Difference Be-

|
twixt it, and Melancholy, &c.

|

By T. Bright Doctor of Phificke. Newly Corrected and amended.

London:
|
Printed by William Stansby. 16 13.

i2mo, full brown sprinkled calf, gilt back and borders, red edges, title dust-stained.

Book-plate of W. PI. Thompson.

The Prototype of Burton's famous work, "The Anatomy of Melancholy."

2768 BROME (ALEXANDER). A
|
Canterbury

|
TALE,

|
TRANS-

LATED
I

Out of Chaucer's old Englifli
|
Into our

|

NOW VSVALL
LANGVAGE.

|
Whereunto is added the

|
Scots Pedler.

|
Newly en-

larged by A. B.
I

(London) Printed in the yeare 1641.

4to, half calf, red edges, small ink-stain on last page. The first publication of

Alexander Brome.

2769 BROME (ALEXANDER). A
|
Congratulatory

|

POEM,
|

ON
|

The Miraculous, and Glorious Return
|
of that unparallel'd KING

|

CHARLES the II. |il/ay 29.1660.
|
By ALEX. BROME. \LONDON\

Printed for Henry Brome at the Gun
\
in Iiiy-Lane 1660.

4to, First Edition, half russia, a few leaves cut close at top.

2770 BROME (ALEXANDER). SONGS
|
and other

|
POEMS.

|
By

[

Alex. Brome,
|
Gent.

|
London,

|
Printed for Henry Broine, at the

Gun
I

in Ivy-Lane. 1661.

i2mo. First Edition, full sprinkled calf, gilt back, rough gilt edges. Engraved
portrait by Hertochs. Contains the duplicate pages (127-142) not always found.

Inside margin of title repaired, cutting off two letters.



PASQVILS
Mad-cappc,

Thrcnvne at the Corruptions

of thefe Times.

WITH

of all Eftatcs.

London Printed by e^. xJM, for Francts Fatkntr^ C^
andateio be fold at his Shop ncere vntoSt. ^

Margcircts-h\\\ in Scuthwarkc. \6iS,
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2771 [BROME (ALEXANDER).] The
|
POEMS

|
of

|
HORACE,

[

consifling of
]
Odes, Satyres, and Epi/tles,

\
Rendred in

|
English and

Paraphrased
|
by

]
Several Persons.

|
The fecond Edition with Altera-

tions.
I

&c. London:
|

Printed by A. C. for H. Brome at the Gun at

the
I
West-end of St Pauls, M.DC.LXXI. (167 1).

i2mo, original calf. Engraved portrait of Alex. Brome by D. Loggan, and
BUST of Horace, engraved by W. Dolle. Contains the rare leaf of imprima-

tur. Name on title. Fine copy.

2772 BROOKE (FULKE GREVILLE, LORD), CERTAINE
[

LEARNED
|
AND

|
ELEGANT

| WORKES I
OF

THE
I

RIGHT HONORABLE
\
FVLKE I LORD

BROOKE,
I

Written in his Youth, and familiar
|
Exercife with

|

Sir
I

PHILIP SIDNEY. I The feuerall Names of which Workes

the
I

following page doth declare.

LONDON,
Printed by E. P. for Henry Seyle, and are to

be fold at his fhop at the figne of the Tygers

head in S'. Paules Church-yard. 1633.

Small folio, First Edition, bound in vellum, gilt back and inside borders, marbled

edges, small piece cut from top margin of title, slightly touching the word "Certaine."

J. Payne Collier's copy, with his autograph on title, and A note in his hand-

writing, relating to the work pasted on a fly-leaf. One leaf soiled. As in all

known copies, the pagination begins with p. 23.

It is supposed that the book originally began with a religious piece, and was

suppressed by Archbishop Laud.

2773 BROWNE (SIR THOMAS). HYDRIOTAPHIA,
|

Urne-

Buriall,
|

or,
|
A Difcourfe of the Sepulchrall

|

Urnes lately found

in
I

Norfolk,
|
Together with

\
The Garden of Cyrus,

\
or The

|

Quincunicall, Lozenge, or
|
Net-work Plantations of the An- 1

cients,

&c. By Thomas Browne D. of Phyfick.
|
London,

|
Printed for Hen.

Brome at the Signe of the
|
Gun in Ivy-lane. 1658.

i2mo, First Edition, original calf, re-backed, inside margin of title repaired.

Contains plate of the four urns, and frontispiece to the Garden of Cyrus,

together with the leaf of advertisembnt, and rare extra title, " Ijr.

Browne s Garden of Cyrus."
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2774 BROWNE (SIR THOMAS). Certain
|
MISCELLANY

|

TRACTS.
I

Written by
|
Thomas Brown, K'.,

|
and Doctour of

Phyfick;
|
late of Norwich.

|
London,

|
Printed ior C/iar/es Mearne,

and are to be fold
|
by Henry Bonwick^ at the Red Lyon,

\
in St Paul's

Church-Yard,
|
MDCLXXXIV. (1684).

8vo, full straight-grained crimson levant morocco, gilt back, edges, and inside

borders, gilt panels on sides, with corner ornaments, by Stikeman. Brilliant im-

pression of the ENGRAVED PORTRAIT by VANDREBANC. BEAUTIFUL COPY.

Contains the remarkable series of prophecies regarding America ;
" When

New England shall trouble New Spain ;
" "When Spain shall be in America

HID," etc.

2775 [BROWN (THOMAS).] THE
|
WEESILS.

|
A

|
Satyrical

Fable :
|
Giving

|
an account of fome Argumental PafTages hap-

|

pening in the Lion's Court about Weefilion s
\

taking the Oaths.
|

London, Printed in the Year 1691.

4to, paper wrappers (writing on title and last leaf, ink-stain on verso of title).

2776 [BROWNE (WILLIAM).J BRITANNIA'S
|
Pastorals

\

Lond: print: for Geo: Norton, dwell: at Temple barr. (16 13). BRITAN-
NIA'S

I

PASTORALS.
I

The fecond Booke.
\
Horat.

|
Car-

mine Dij fuperi placantur, carmine Manes
|
London:

|
Printed by

Thomas Snodham for George
|
Norton, and are to be fold at the

figne of
I

the Red Bull without Temple-barre. | 1616.

Small folio, old sprinkled calf (rubbed). First Edition of both parts. LARGE
PAPER COPY. Engraved pictorial title by W. Hole. Pages 60-61 are engraved

on copper. One margin torn, and a single worm-hole through some leaves of Part I.

Bookplates of G. R. Robinson and C. W. Frederickson.

Contains a beautiful tribute to Edmund Spenser, and laudatory notices of Sir

Philip Sidney, Chapman, Drayton, Ben Jonson, Samuel Daniel, and others.

The Pastorals are introduced by over 20 commendatory poems, among the Authors

being Ben Jonson, Drayton, John Davies, of Hereford ; Wither, and John
Selden.

2777 BUCK (GEORGE). The
| GREAT. | Plantagenet.

|
or

|
A

Continved SvccES-sion of that Royall Name, from
|
Henry the

Second, to our
|
Sacred Soveraigne King

|
Charles.

|
By Geo.

BvcK, Gent.
|

London :
|

Printed by Nicholas and John Okes.
\
Anno

Domini 1635.

4to, full polished brown calf, gilt edges and borders, by Francis Bedford. The
Bindley Copy, with that great collector's autograph on title. Varies greatly

from the first edition. Unusually fine copy.
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2778 BUCK (GEORGE). The
I
HISTORY

|
of the Life and Reigne

of
1
RICHARD

I

The Third.
|
Compofed in five Bookes

|
By Geo:

Buck Etquire
|
LONDON,

|
Printed by W. Wilfon, and are to be

fold by
I

W. L. H. M. and D. P- 1646.

Small folio, half morocco, yellow edges. Fine impression of the rare portrait

engraved by T. Cross. Name written on top margin of title-page.

2779 BULLEN (A. H.) Speculum Amantis: Love-Poems from Rare
Song-Books and Miscellanies of the Seventeenth Century.

Edited by A. H. Bullen. London: Privately Printed. 1889.

8vo, cloth, gilt top, uncut. Only 500 copies printed. No. 63.

2780 [BURTON (ROBERT).J The
|
ANATOMY OF

|
Melancholy,

|

What it is.
|
With all the Kindes,

]
Cavses, Symptomes, Prog-

1

nostickes, and seve- 1 rail cvres of it.
|
In three Maine Partitions

|

with their feuerall Sections, Mem-
|
bers, and Svbsections.

|

Philo-

sophically, Medici-
|
nally. Historically, Ope- 1 ned and Cvt vp.

|
By

|

Democritvs Iunior.
I

With a Satyricall Preface, conducing to
|

the following Di/courfe.
|
Macrob.

|
Omne meum. Nihil meum.

|
At

Oxford,
|
Printed by Iohn Lichfield and Iames

|
Short, for Henry

Cripps.
I

Anno Dom. 1621.

Thick small 4to, full dark brown crushed levant morocco, paneled back and

sides, with corner ornaments, gilt top and inside borders, by Bradstreet. Measures

7tV ^ 5tV '°- Contains the rare leaf of errata at end.

Fine copy of the rare First Edition.

2781 [BURTON (ROBERT).J THe|ANATOMY 0F|
MELANCHOLY:

|

WHAT IT IS.
\

WITH ALL THE
KINDES, CAV-

I

SES, SYMPTOMES, PROGNOSTICKS,
|
AND SEV-

ERALL CURES OF IT
; etc. By

|
DEMOCRITVS lunior

I

The

fecond Edition, corrected and aug-\'mented by the Author.
|

AT OXFORD,
I

Printed by John Lichfield and James Short,
|

for

Henry Cripps. A° Dom. 1624.

4to, half calf, sprinkled edges. Numerous marginal markings and underscored

lines, in a contemporaneous hand. Writing on title. In all other respects, A FINE

TALL copy. Bookplate of C. W. Frederickson.
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2782 [BUTLER (SAMUEL).] I.—HUDIBRAS.
|

THE FIRST
PART.

I

Written in the time of the late Wars.
\
London,

|
Printed by

J. G. for Richard Marriot, under Saint
|
Dunstan's Church in Fleet-

flreet. 1663.

also,

II.—HUDIBRAS.
I

The Second Part. \ By the

Authour of the Firfl.
]
LONDON,

\
Printed by T. R. for John Martyn^

and James Allejtry
\
at the Bell in S' Pauls Church-Yard, 1664.

also,

III. H U D I BRAS.
I

The
1

Third and lafl
|

PART.
f

Written by the Author
|
of the

]
First and Second Parts.

|
LON-

DON,
I

Printed for Simon Miller, at the sign of the Star
\
at the

Weft End of St. Pauls. 1678.

3 vols. 8vo, First Editions, bound in full brown crushed levant morocco, gilt

panels on sides, ornamented corners, gilt edges, by Rlvii;RE. Lower portion of the

figure " 3 " in the date of Part I slightly cut into by the binder, otherwise each volume

is IN IMMACULATE CONDITION. Part III is the issue without license, and has the

LEAF OF errata at end.

A FINE and complete set of the Genuine First Editions of this celebrated'

WORK. Excessively rare in this choice state.

2783 [BUTLER (SAMUEL).J HUDIBRAS.
|

THE FIRST
PART.

I

Written in the time of the late Wars.
\
London:

|
Printed by

J. G. for Richard Harriot, under
|
St. Dunftans Church in Fleet-

ftreet, 1663.

i2mo, original calf, binding cracked at edges. First Genuine Edition in i2mo,.

set forth to compete with a pirated and spurious issue. Leaf of imprimatur dated

Nov. II. 1662. Measures 3y^j X 5j\ in. Fine Copy.

2784 [BUTLER (SAMUEL).] HUDIBRAS.
|

The Sec-

ond Part.
I

By the Author of the Firft.
|
LONDON.

\
Printed by

T. R. for John Martyn, and James
\
Alleftry, at the Bell in S' Pauls

Church-
I

Yard. 1664.

i2mo, original calf, broken. First Genuine Edition in i2mo, issued, as was.

Part I, to compete with the unauthorized publication. Measures "iVz x i% in. Fine.

Copy.
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2785 [BUTLER (SAMUEL).J H U DI BRAS.
|

The
|
Third

and lafl
|

1 /\.Jl\. 1 .
|

Written by the Author
|
of the

|
First

and Second Parts.
|
LONDON,

\
Printed for Simon Miller, at the

Sign of the Star
\
at the Wefl End of St. Pauls. 1678.

8vo, original sheep, slightly cracked at edges. Second Issue of the first edition,

—

the errata corrected, and with the license on verso of title,—four blank leaves at begin-

ning and two at end. Measures 4j°j x yj in. An immaculate copy.

2786 [BUTLER (SAMUEL).] HUDIBRAS. In Three Parts.

Written in the Time of the LATE WARS. Corrected and Amended

:

with ADDITIONS. To which is added Annotations, With an

Exact Index to the Whole. London: Printed by T. W. for D.

Browne, &c. 1726.

i2mo, calf, rebacked. Portrait and copperplate illustrations designed and

engraved by W. Hogarth. The First Edition with Hogarth's Plates.

2787 butler" (SAMUEL). The Pofthumous WORKS of Mr
Samuel Butler, (Author of HUDIBRAS) Cotnpleat in One

VOLUME : Written in the Time of the (Sroitb IRebellion, and in

the Reign of King Charles II. Being a Collection of Satires,

Speeches, and Reflections upon thole Times. Publish'd from

Original M.SS. and Scarce and Valuable Pieces formerly Printed.

To which is added, A Key to Hudibras by Sir Roger L'Eftrange.

London: Printed for and Sold by Richard Baldwin, &c. 1732.

i2mo, polished calf, gilt back. Portrait engraved by Vandergucht, and

curious copperplates.

2788 [BUTLER (SAMUEL).] HUDIBRAS. Another Edition.

Adorned with a portrait engraved by Vandergucht, and copper-

plates designed and engraved by W. Hogarth. London, Printed

for C. Bathurst, &c. 1775.

i2mo, bound in full mottled calf, gilt back, citron edges, by Jenkins and Cecil.

Fine copy.

2789 I'^ALVES (THE) HEAD CLUB. The Secret History of the

\^ Coloes-^eab dlubb, or the Republican Unmasqu'd: wherein

is fully fhewn the Religion of the CALVES-HEAD Heroes, in

their Anniverfary Thankfgiving Songs on the Thirtieth of January,

by them called Anthems; for the years 1693, 1694, 1695, 1696, 1697,

&c. London. Printed, And Sold by the Booksellers of London

and Westminster. 1703.

4to, half green crushed levant morocco, gilt top. Small hole in title. Fine copy.
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2790 CAREW (THOMAS). POEMS.
|

By
\

THOMAS-
CAREVV

I

Efquire.
|
One of the Gentlemen of the

|

Privie-Chamber,

and Sewer in
|
Ordinary to His Majefly.

|
LONDON,

|

Printed by

/. D. for Thomas Walkley,
\

and are to be fold at the figne of

the
I

flying Horfe, between Brittains
|

Burfe, and York-Houfe.
|

1640.

i2mo, First Edition, in the original calf, some headlines cut into. The

" Masqve " has a separate titlepage. Bookplate of F. Olcott.

2791 CAREW (THOMAS). POEMS.
|

By
\
THOMAS

CAREVV
I

Efquire.
|
One of the Gentlemen of the Privie-Chamber,

and Sewer in Ordinary to His Majefly

The fecond Edition revifed and enlarged.

LONDON,
Printed by /. D. for Thomas Walkley,

and are to be fold at the figne of the

flying Horfe, between Brittains

Burfe, and Yorke-Houfe,

1642.

Small 8vo, elegantly bound in full crimson crushed levant morocco, super extra,

richly gilt back, paneled sides, corner ornaments, inside broad gold borders, delicately

tooled, by Matthews. Leaf F 2 re-margined, a few letters shaved off. Fine copy.

2792 CARTWRIGHT (WILLIAM). COMEDIES,
|
TRAGI-

COMEDIES,
|

With other
I POEMS, I By.\M'WILL/AM

CARTWRIGHT,
\
Late Student of Chri/t-Church in Ox-

ford, I
and Proctor of the University.

|
LONDON, Printed for

Humphrey Mofeley, and
|
are to be fold at his Shop, at the fign

of the
I

Prince's Arms in S Pauls Church-yard. 1651.

8vo, First Edition, old calf. Fine Portrait by Lombart, with verses under-

neath. There are separate titles to each portion of the volume, and above fifty
commendatory poems by Isaac Walton, Alex. Brome, Henry Vaughan, James-
Howell, R. Stapylton and others. The side note to the commendatory verses of

Stapylton is almost perfect,—a rare occurrence. This copy contains the rare,
duplicate leaves at end (301-6), with the blank space, often deficient.
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2793 CATLIN (ZACHARY). PVBL OVID. \B£ TRISTIBVS :

\

or| MOVRNKFVLL
I

ELEGIES, in five
I

BOOKES:
t

Com-
I

pofed in his Banifli-
|
ment, part at Sea, and part

|
at Tomos,

a City
I

of PONTUS.
\
Tranflated into Englifh Verse

|
by Zachary

Catlin. W. of
|
Arts. Suffolke.

\
LONDON,

\
Printed by T. Cotes,

for lohn Bellamie, etc. 1639.

i2mo, bound in full sprinkled calf, gilt back, red edges, by W. Pratt. Top inner

margin of title neatly repaired. Fine Copy.

2794 CHALKHILL (JOHN). THEALMA
|

AND
|
Clearchus.

1

A
I

PASTORAL HISTORY,
|
In fmooth and eafie Verse.

|
Written

long fince,
|
By JOHN CHALKHILL, Efq;

|
An Acquaintant and

Friend of
|
EDMUND SPENCER

\

LONDON:
\
Printed for Benj.

Tooke, at the Ship in S. Paul's
\
Church-yard. 1683.

8vo, bound in full red straight-grained morocco, gilt back and sides, gilt inside

morocco borders, leather joints (by Mrs. Wier), This poem was edited, and the

preface written by Isaac Walton, who has introduced two songs by this author in

his "Complete Angler." Title shghtly stained, and three autographs of a former

owner (1722) on different leaves. Very good copy. Rare.

The Retrospective Review says: "The conclusion appears to us inevitable that

Chalkhill was merely a nomme de guerre. Whether Walton himself was the

author of the poem may admit of more controversy. We are ourselves strongly

convinced he was, and we think any person who takes the trouble we have
DONE in investigating THE CIRCUMSTANCES AND IN COMPARING THE ThEALMA WITH
THE ACKNOWLEDGED PRODUCTIONS OF WALTON WILL COME TO THE SAME CONCLU-

SION."

2795 CHAMBERLAYNE (WILLIAM). Pharonnlda:
I

A
HEROICK I POEM. I

By WILLIAM CHAMBER-
LA YNE

I

Of Shaftsbury in the County of Dorcet. LONDON,
Printed for Robert Clavell. at the Sign of the

|
Stags-Head neer

St. Gregories Church in
|
St. Pauls Church-yard. 1659.

i2mo, First Edition, calf, gilt back, red edges. Fine impression of the rare

ENGRAVED PORTRAIT of Chamberlayne, by A. Hertocks (re-margined). Auto-

graph of " RiCHD Chamberlaine " on title, and on verso the autograph of "M^s

Sarah Parkinson, her Book 1682." Also, on verso of last leaf, "Thomas Ben-

nett, his booke 1663." From the Gaisford collection, with bookplate.
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2796 CHAPMAN (GEORGE).

THE SHADOW
OF NIGHT: CONTAINING
TWO POETICALL HYMNES,

Deuifed by G. C. Gent.

Verfus mei habebunt aliquantum NocHs

Antilo.

A T LONDON,
Printed by R. F. for William Ponfonby.

1594-

4to, bound in full claret-colored straight-grained morocco, gilt back, paneled sides,

with choice centre ornament, gilt edges. The title has been repaired and mounted,

and a few other leaves repaired. This copy formerly belonged to George

Steevens, Thomas Park, and Thomas Hill, and contains the stamp of Mr.

Steevens and the Autographs of the others.

The identical copy described in the Bibliotheca Anglo-Poetica, where
(in 1815) IT was priced at /'as. Excessively Rare.

2797 CHAPMAN (GEORGE).

SEAVEN BOOKES
OF THE ILIADES OF
HOMERE, PRINCE

OF POETS,

^ Tranflated according to the Greeke, in iudgement

of his befl Commentaries.

by

George Chapman, Gent.

LONDON,
Printed by lohn Windet, and are to be folde at the figne of

the Croffe-keyes, neare Paules wharffe,

1598.

4to, First Edition, half russia. Title-page stained, and name erased from it.

Portions of the te-Kt marked in a contemporary hand. Small hole in one leaf.

The first translation in English from the Greek of Homer. Rare.



CSTE^YEITS

5;«j« ;'yx?9f.

THE SHADOW
OF NIGHT: CONTAINING
TWO POETICALL HYMNES,

Deuifed by G. C. Gent,

V^r^tu met haMmt nli^Hamum NoUis.

//.,^

AT LONDON,
Printed by 7^ ''• iotJVtlltm T>onfonhj^

I J J) 4.





SEAVEN BOOKES
OFTHS fLIADES OE
homere;prince

OF POETS,

fTranJtdted according to the Greeke,i» iudgment

of his beft Commentaries

»

Sttibcndi reflejfapere eft & ptincipium & fbnSt

LONDON, t
Vxmtt&hy John ?r/W(r^,andaretoberoHcatthej[?gneof

theCrofle-keyes,neare?404f wharife.
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2798 CHAPMAN (GEORGE). EVTHYMI^
|

y?^/^2"F^/ 1 OR
|

The Teares of Peace:
|
With \ Interlocutions.

£y Geo. Chapman.

At London,

Printed by If. L. for Rich. Bonian, and

H. Waller : and are to be folde at the

fpread-eagle, neere the great

North-door of .S. Pauls

Church, 1609.

4to, First Edition, bound in full green morocco, super extra, richly tooled, gilt

back and sides, gilt edges and inside borders, by Mackenzie. Title printed within

an elaborate woodcut border. The Griswold Copy, with arms stamped in gilt on

front cover. A very choice copy. Rare.

2799 [CHAPMAN (GEORGE).] AN | EPICEDE |
OR \ Funerall

Song :
I
On the mod difaftrous Death, of the

|
High-borne Prince

of Men, HENRY Prince of Wales, &c. Which Noble Prince

deceafed at St.
\ James, the fixt day of Nouember, 1612. &c

LONDON:
|

Printed by T. S. for John Budge, and are to bee
|

fould at his fhop at the great fouth dore of
|
Faules, and at Brit-

tanes Burffe. 161 2.

4to, First Edition, half russia. Plate of the Hearse missing, otherwise a fine,

CLEAN copy. Rare.

2800 CHAPMAN (GEORGE).

THE ILIADS OF
HOMER

Prince of Poets.
Neuer before in any lan-

guag truely tranflated.

with

a Coment vppon fome of his chiefe

places _,

Donne according to the Greeke,

By Geo: Chapman.

At London printed for Nathaniell Butter.

William Hole fculp:

[1612.]

Folio, bound in full olive crushed levant morocco, super extra, paneled gilt back

and sides, edges gilt over carmine, inside morocco borders, with gold lines. Lower
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blank corner margins somewhat stained. Engraved title by William Hole
(mounted), "having on either side full-length figures of Achilles and Hector, and

at the top, a head of Homer, supported on either side by reclining figures of Vulcan

and Apollo," &c.

This is the First Edition of the XXIIII BOOKES. The volume concludes with

sixteen sonnets by Chapman addressed to the principal nobility, his patrons.

A Good Copy of this Rare Work.

2801 CHAPMAN (GEORGE). ANDROMEDA I
LIB-

ERATA,
I

Or,
|
THE NVPTIALS OF

|
Persevs and Andromeda.

|

By George Chapman.
|
London,

|
Printed for Lavrence L'Isle

and are to be fold
|
at his /hop in St. Paules-Church-yard, at the figne

of
I

the Tigers-head. 1614.

4to, First Edition, half russia, margins closely cut, extra blank leaves bound in

at the end. Curious woodcut on the title. " Geo. Steevens' copy with his

autograph on verso of title-page. Rare.

2802 CHAPMAN (GEORGE).

HOMER'S ODYSSES.
Tranflated according to y Greeke,

By Geo: Chapman.
. . . d .

At mtht q vtuo detraxerit Inuida Turba

Post obitum duplici fxnore reddet Honos,

Imprinted at London by

Rich: Field., for Nath-

aniell Butter.

[1614.J

Folio, First Edition, elegantly bound in olive crushed levant morocco, super

extra, paneled gilt back and sides, inside morocco borders, edges gilt over carmine.

Lower corner blank margins of some leaves stained, othervjtise a Fine Copy. Rare.

2803 CHAPMAN (GEORGE).

THE
I
GEORGICKS

I
OF

I
HESIOD,

By GEORGE CHAPMAN;
TRANSLATED ELABORATELY

out of the Greek :

Containing Doctrine of Husbandrie, Moralitie,

and Pietie; with a perpetuall Calendar of Good
and Bad Daies; Not fuperftitious but neceffarie

(as farre as naturall Caufes compell,) for all





i^^y^jr,^3m.-~
l.oti.dj3xi,Trmis<f fy loha. 'GiU, /lis M-AIE S TIE s TrirOa-

.
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Afen to ob/erue, and difference in fol-

lowing their affaires.

Nee caret vmbra Deo.

\Device of a Lamb standing within an oval circle. ]

LONDON,
Printed by H. L. for Miles Partrich, and are to be folde

at his Shop neare Saint Dun/tans Church in

Fleetftreet. 1618.

4to, bound in dark green, wrinkled morocco, extra, gilt back, sides and edges, extra

blank leaves bound in at the end, a few corner margins neatly pieced. Commenda-
tory POEMS by Michael Drayton, and Ben Jonson. Fine clean copy. Rare.

2804 CHAPMAN (GEORGE).
the

Crowne of all Homers Worckes
Batrachomyomachia

Or the Battaile of Frogs and Mife.

His Hymn's and Epigrams

Tranflated according to y^ Originall

By George Chapman.

l^oriAovi., printed by lohn Bill, his Maiesties Printer.

\n. d. circa 1624.]

Folio, bound in full brown levant morocco, super extra, blind tooled, inside mo-

rocco borders, gilt edges, by Riach. Fore-edge of title and one or two other leaves

neatly re-margined. Finely engraved frontispiece, Will. PaIs fecit, containing

a HALF-LENGTH PORTRAIT of HOMER in the Center, seated before an open book, and

being crowned with a wreath of laurel by Apollo and Minerva ; behind his chair is

a figure of Mercury ; the lower part is occupied by a fine portrait of Chapman,

surrounded by clouds, and a picturesque view of the battle of a frog and mouse. Fine

Copy of this Rare Book.

2805 [CHAPMAN (GEORGE).J OVID'S
|
BANQVET

|

OF
|

SENCE.
I
With

I

A Coronet for his Miflreffe
|

Philosophy;
|
and

|

His Amorous Zodiack.
|
LONDON.

|

Printed by B. A. and T. F.

and are to be
|
fold by R. Horseman, dwelling in the Strand

\
neere

unto Yorke House. 1639.

i2mo, bound in half brown crushed levant morocco, top edge gilt, by R. W. Smith.

Fine, clean copy. Rare.
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2806 CHAUCER (GEOFFREY).

C ®l)e lUoorkea of ©tffrBg (!II)au-

i:er, netulg :printeb, rottl) bhicra aD-

Mciorns, t»liicl)e mere neuer in ;irinte before : tOitl) tl)C fiege anb

befmtcrion of tl)e U)ortl)B titce of QThebcs, compileb

ba Il)on Citrgatc, Monke of Serie,

^3 in tl)e table more ^ilainlg

booetl) appere.

[Colophon] ^Imprinted at Lon-

don, by Jhon Kyngflon for Jhon

Wight, dwellyng in Poules

Churchyarde.

Anno. 1 56 1.

Folio, ^lacti XettCr, printed in double columns. The Fourth Collected

Edition. Edited by the historian, John Stowe.

A LARGE woodcut o£ Chaucer's ARMS Occupies nearly two-thirds of the title-

page, having the date 1560 in small figures under the helmet, and the following two

lines of verse in a compartment in the lower portion ;

Vertue Jiorifheth in Chaucer /till,

Though death of hym, hath wrought his will.

An uncommonly fine, tall, clean and perfect copy, elegantly bound in full

brown crushed levant morocco, super extra, richly gilt back, raised bands, tastefully

ornamented and tooled, panelled sides, with gold lines and corner ornaments, inside

morocco borders, gilt lines, edges gilded on the rough, by Francis Bedford, in his

best style. The extreme top margins of a few of the last leaves have been most skill-

fully and delicately re-margined. The headlines have not in any way been affected.
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2807 CHAUCER (GEOFFREY).

THE

WorkeS of our Ancient and Learned

Englifh Poet, Geffrey Chavcer,

Newly Printed.

In this Imprefsion youfhallfind thefe Additions.

1 His Portraiture and Progenie fhewed.

2 His Life collected.

3 Arguments to euery Booke gathered.

4 Old and obfcure words explaned.

5 Authors by him cited, declared.

6 Difficulties opened.

7 Two Bookes of his, neuer before Printed.

LONDON,
Printed by Adam Iflip, at the charges of

Bonham Norton. Anno 1598.

Folio, ^lacll XCtter, printed in double columns, bound in black morocco, extra,

gilt edges. Edited by Thomas Speght, and contains the first engraved Por-

trait OF Chaucer. The front margin of the title, and of three leaves following, have

been very neatly repaired (a small portion of woodcut border supplied). One leaf neatly

inlaid. GOOD Copy.

2808 CHAUCER (GEOFFREY). The Canterbury Tales of Chaucer;

with an essay upon his language and versification, an introductory

discourse, notes, and a glossary. By T. Tyrwhitt, Esq. London :

Printed for W. Pickering. MDCCCXXIL (1822).

5 vols. 8vo, bound in full polished calf, gilt backs, gilt edges. Engraved por-

trait of Chaucer, and plate of the Pilgrimage, by Stothard. The binding of

two vols, rubbed.

2809 CHAUCER (GEOFFREY). Chaucer's Romaunt of the Rose,

Troilus and Creseide, and the Minor Poems. With life of the Poet

by Sir Harris Nicolas. London. William Pickering. 1846.

3 vols. 8vo, bound in full polished calf, gilt backs, gilt edges. Uniform with the

preceding number.



5IO Xibrar^ of XTbomas 5. /iDclkee

2810 [CHETTLE (HENRY).J

ENGLANDS
Mourning Garment

:

Worne heere by plaine Shepheards, in me-

morie of their facred Miflreffe, Elizabeth;

Queene of Vertue while /he lined, and Theame

of Sorrow being dead.

To the which is added the true manner of her

Emperiall Funerall. With many new additions, being

now againe the fecond time reprinted, which was

omitted in^the first Im-

prefsion.

After which followeth the Shepheards

Spring-Song, for entertainment of King
Iames our mofl. potent

Soueraigne.

Dedicated to all that loued the deceafed

Queene, and honour the liuing

Kino.

Imprinted at London for Thomas Millington,

and are to be fold at the figne of the Crane in

Paules Churchyard by Walter Burre.

1603.

4to, bound in dark blue morocco, gilt back and edges, gilt lines on sides and inside

borders, by Charles Winstanley.

A FINE, large, clean COPY of the second (and rarest) Edition of this most

interesting work. It is described by Mr. Ingleby in "Shakespeare Allusion
Books," Part I., as one of the most interesting of the works having contemporary
references to SHARESPEARE, who is referred to as MELICERT. Most of the

principal Elizabethan Poets are also referred to under different names

—

Sidney,

Spenser, Daniel, Chapman, Ben. Jonson, Drayton, and others. Both Mr.
Locker-Lampson's and Mr. Halliwell-Phillipps's copies of the first edition were

imperfect.



ENGLANDS
Mourning Garment;

IVornc beere hypla'me Sbepbeards, in me^
morie of their facred MiftreiTc, Elizabeth;
^eene ofVenue whilejheliuedy andTheamc

ofSorrow tfcing dead.

To the which is added the true manner of her

Empcnall Ftincrall. With many new additions,being

now againc the fccond time reprinted, which was
emtttedin thefirH Im-

prefsion>

^ftev^hich follo-^eth the Shepheards

Spr'mg'Songi for entertainment ofKing
'Iames our mott potent

Dedicated to allthatloucd the dcccafcd
Quccne, and honour the huing

King.

imprinted at London for Thomas Millingtoni

andare tobefoldat thepgneofthe Crane m
Panics Churchyard by IVdter Surre,

1603.
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28H CHURCHYARD (THOMAS). JjT* THE FIRSTE
[

parte of

Churchyardes 1 Chippes, contayning
\ ttUBhu feitEtali

I
Cabottrs.

Deuifed and publifhed, only

by Thomas Churchyard

Gentilman.

(* *)

Imprinted at London

in Fleete ftreate neare

onto Soint JBnnftonce

Church by Thomas
ifHarflie.

IS7S-

Cum priuilegio.

4to, ffilacll XCttCr, bound in claret colored crushed levant morocco, super extra,

gilt back and edges, paneled sides, with tasteful center and corner ornaments, by

Riviere, Title printed within elaborate woodcut border. The front margin of the

title-page, and of the first leaf of the dedication, "To Maifter Chriftofor Hatton

Efquier" are discolored; and the top corner of the last leaf has been delicately

repaired (a few letters missing). Rare.

2812 CHURCHYARD (THOMAS).

% A Lamentable, and

pitiful! Defcription, of the

wofull warres in Flaun-
ders, fince the foure lafl

yeares of the Emperor
Charles the fifth

his raigne.

With a briefe rehear/all of many
things done fince that feafon,

vntill this prefent yeare,

and death of Don
lohn.

Written by Thomas Churchyarde
Gentleman.

1 Imprinted at London by

Ralph Nevvberie.

Anno. 1578.

4to, JSIacft XCtter, bound in bright crimson crushed levant morocco, super extra,

gilt back and edges, paneled sides, with tasteful corner ornaments, by RiviiRE. A
BEAUTIFUL, CLEAN and PERFECT COPY, in the FINEST POSSIBLE CONDITION. RARE.
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2813 [CLEVELAND (JOHN).J THE |
CHARACTER

I
OF

|
A

London-Diurnall: | With feveral felect] POEMS :
|
By the

fame Author.
Optima 6^ novijsima Editio.

Printed in the Yeere cId Iocxlvii. (1647.)

4to, bound in half brown crushed levant morocco, by R. W. Smith. A few head-

lines cut into, OTHERWISE A FINE COPY.

2814 [CLEVELAND (JOHN). J THE
|
IDOL

I
of the

|
Clovvnes,

|

or,
I

Insurrection
|
of

|
WAT the TYLER,

\

With his Priests
|

BAAL and STRAW,
\
&c. London, Printed in the Year, 1654.

i2mo, First Edition, in the original sheep binding, rebacked. " Ex-libris J.

Wotton" written on title. From the collection of " T. Jolley, Esq.," with his

Bookplate. Fine, clean copy.

28x5 CLEVELAND (JOHN). POEMS, By John Cleavland, With

Additions, never before Printed, [Lonuon.] Printed for W. Shears

at the Bible in Covent- Garden, and in the. New-Exchange at the Black

Beare, 1659.

8vo, old calf, rebacked. Engraved Portrait. Bookplate of F. Olcott. On
back of portrait appears " Nathan Drake's Book, 1705," with other writing.

2816 CLEVELAND (JOHN). /. C/^a&^/a;«fl' Revived:] POEMS,
|

ORATIONS, 1
EPISTLES,

|
And other of his Genuine

|

Incom-

parable Pieces, never
|
before publifht,

|
With

|
some other Ex-

quifite Remains of
|
the mofl, eminent Wits of both the

|
Univerfities

that were his
|

Contemporaries.
|
LONDON,

|
Printed for Nath-

aniel Brook, at the
I

Angel in Corn-hill. 1659.

Small 8vo, half calf. Engraved bust portrait, crowned with laurel wreath, blank

corner margin repaired. Good Copy.

2817 CLEVELAND (JOHN). CLTEVELANDI VINDICI^:
\
or,

|

CLIEVELAND's 1 Genuine Poems,
]
Orations, Epillles, &c.

|

Purged From
|
the many Falfe and Spurious Ones

\

which

had tifurped his Name,
\
And from innumerable Errours and

|

Corruptions in the True Copies.
|
To which are added many

never Printed
\
before, with an account of the Author

s

Life.
I

Publifhed according to the Author's
|
own Copies.

]
Lon-

don,
I

Printed ior Robert Harford, at the Angel in
\
Cornhill near the

Royal-Exchange, ii>Ti.

8vo, old calf, gilt back, red morocco label, marbled edges, margins of two leaves

torn, in one case obliterating a few words. Fine impression of the engraved
portrait.
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^818 CLEVELAND (JOHN). THE
|
WORKS

|
of

|
Mr. John

Cleveland,
|

Containing his
|
Poems, Orations, Epi/iles,

\
Collected

into ®ne Ooiume.
|
With the

I

LIFE
|
of the

|
AUTHOR,

|
LOJV-

DON.
I

Printed by R. Holt, for Obadiah Blagrave, at the Bear and Star,

over againfl, the little
|
North Door in St. Paul's Church-Yard. 1687.

8vo, Best Edition, in the original old paneled calf, corners torn from two leaves,

in one case obliterating a few words. Fine, sharp impression of the engraved
PORTRAIT. Writing on lower blank margin of title.

^819 CLIFFORD (MARTIN). NOTES
|

upon
| Ulr Drgbcn'B

|)oemS
I

in
I

Four Letters.
|
By M. CLIFFORD, late Mafter of

the
I
Charter Houfe, LONDON.

\
To which are annexed fome

Reflections upon the
|
HIND and PANTHER. By another Hand.

|

LONDON Printed in the Year. 1687.

4to, half roan. Fine Copy.

^820 COLYNET (ANTONY). The
[
True History of the

|
Ciuill

VVarres of France,
|
betweene the French King Henry the 4.

and
I

the Leaguers.
|
Gathered from the yere of our Lord

| 1585

vntill this prefent
|
October. 1591.

|
By Antony Colynet.

|
Printed

at London for Thomas Wood-
|
cock, dwelling in Paules Church-

yard,
I

at the figne of the black Beare.
| 1591-

4to, JBlacft XCttCr, limp vellum. Very fine copy. Printed by Thomas Orwin.

^821 COOPERS CHRONICLE
I

Contenynge the whole difcourfe
|

of \\\t liiftories as roell of tl)ss |
realnte as all otljer coantreis.

|
roitJ)

tlie fuccetlion of tljcar |
K2"9'^s» tlje tsme of tliegr

|
raign, anb roliat

notoble
|
actes toere bone bg tlie

| neroelB enlarged atib
|
angntenteb,

as tDcll
I

in the firft :parte
| tDgtli biuers

|

jjrofiloble
| fiftor-

|
ties.

|

!^s in tlie loiter jnbe tDgtl) tlje xa\\a\t fumme
|
of tliose tljang^s \\\a\

jpaulus louius
i
aixb Sleigbane Ijatli toritten of iote

|
gets tt)at is.

noro liUelj5 ouerfcne
|
anb toitl) great biligence cor-

|
rerteb anb aiig-

mentcb en-
|
to tlje uii ^txt of tlie |

raigne of our ntoft
|

gracious

ffili^obetli tliat

notne is.

Anno. 1565. the firfl day

of Augufle.

Small thick 4to, old calf, rubbed, red edges, first leaf of the Table defective and

some others stained, otherwise a very fine copy. "With the Bookplate of

Henry B. Humphrey.
The following momentous historical fact will be found chronicled

under "the yere of Christ, 1452."

C ®ne nameb Jfotiannes iFauftius firft foonb tlie crofte of print-

ing in tlie cit2 of IHens in CSerutanie.
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2822 COPIE (THE) OF A LETTER
|
sent from

|
the Roaring Boyes

in Elizium;
|
To the two arrant Knights of the Grape, in Limbo,

Alder-
|

man Abel and M. Kilvert, the two great Projectors
|
for

wine: And to the refl of the worfliipfull
|
Brotherhood of that Patent,

etc.
I

[London]. Brought over by the fame Meffenger. 1641.

4to, bound in half claret levant morocco, top edge gilt. Two PORTRAITS on title-

page. Inner margins of leaves repaired, affecting a few words of text. Otherwise
A FINE COPY.

Rare. Contains two interesting references to Ben Jonson and his "Catiline"

and " Sejanus."

2823 CORBET (RICHARD). CERTAIN 1 ELEGANT
|
POEMS,]

Written
|
By D^ CORBET,

\
Bishop

|
of |

NORWICH. | Lon-

don, Printed by R. Cotes for Andrew
\
Crooke at the Green Dragon in

Pauls
I

Church-yard, 1647.

Small 8vo, First Edition, exquisitely bound in crushed crimson levant morocco,

super extra, gilt back delicately tooled, inside broad gold borders, gilt edges over

marble, by LoRTic.

An uncommonly beautiful copy of this rare volume. It is dedicated " To
the Right Honorable The Lady Teynham : Her humble Servant N. N. wifheth

eternall Beauty, both in this world, and the world to come."

2824 [CORBET (RICHARD).] POETICA I STROMATA
I

OR
I

A Collection
|
of

|
Sundry Peices

|
in

|
POETRY:

|
Drawne

by the known and approued
|
Hand of

|
R. C.

|

Anno 1648.

i2mo. Second Edition, old calf, paneled sides, gilt. From the Mitford col-

lection, with his autograph, and interesting MS. notes.

This edition was probably printed in either France or Flanders. Some of the
VARIATIONS of THE TEXT ARE AMUSING.

2825 CORBET (RICHARD). POEMS.
| Written by the Right

Reverend
|
Dr. RICHARD CORBET.

\
Late

|
Lord Bifhop of

Norwich.
\
The Third Edition, corrected and enlarged.

|
LON-

DON:
I

Printed by /. C. for William Crook, at the
|
Green Dragon,

without Temple-Bar. \ 1672.

i2mo, old calf, gilt back. From the Mitford and Heber collections. On
fly-leaf is WRITTEN in Mr. Mitford's handwriting, " bought of Heber."
A long account of Bishop Corbet is given on two other fly-leaves, evidently in.

the handwriting of Richard Heber. Fine copy.





Thomas Coryate,

Travailer
For the Sngli/h mtiyandthgoodofthis K^gdom

:

Taallhis inferiour Countreymen, Greeting: Efpe-

mllytotheSireffMallGtMlemetiythatmeetthefirpFridAjafeuerie

Moneth, at th& Mermaide in Breadftreec. From the Court of

thegrcat Moguls refidevfattheTrntieef Mmeie^itttlieSaJfer/ie

India.

PSintedbv W.Iaeeard^ndHenrvEcrfMttftfln,
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2826 CORNWALLIS (SIR WILLIAM). ESSAYES
I By I

SIR
William

|
Cornevvallyes

|
The Yonger, Knight. | Newly en-

larged.
I
LONDON

I

Printed by /. Windet for lohn Browne,
\
and

are to be fold at his fhop in Saint
|
Dunftanes Church-yard in Fleete-

1

ftreete. 1610.

i2mo, sheep, lacks engraved title. One or two margins slightly torn, and name

written on title. Bookplate of John Adair Hawkins.

2827 CORYAT (THOMAS). THE
|

ODCOMBIAN
|

BANQVET :
|
Diftied foorth

|
By

|
THOMAS THE CORIAT,

\

And 1 Serued in by a number of Noble Wits
I in prayfe of his

|

CRVDITIES and CRAMBE too.
\
Asmvs Portans Hysteria.

Imprinted for Thomas Thorp.

1611.

4to, elegantly bound in light polished calf extra, gilt edges, top margin of some

leaves closely cut, IN OTHER respects a very fine clean copy.

This curious volume contains verses of some of the most eminent wits of the age in

which they flourished, viz.: Michael Drayton, Sir John Harrington, Dr. John
Donne, Dr. Richard Corbet, Henry Peacham, Thomas Campion, John Davies

of Hereford, John Owen, the Epigrammatist, and many whose productions might

in vain be sought after in other collections.

Owen's lines " In prayse of this worthy Worke" are as follows ;

" The Fox is not so full of wiles

As this booke full of learned smiles:

Com.e seeke, and thou shalt find in it

TK Abridgem.ent ofgreat Brittains wit."

2828 CORYAT (THOMAS). Thomas Coryate,
|

TRAVAILER
|

For the English wits, and the good of this Kingdom :
\

To

all his inferiour Countreymen, Greeting: Efpe-
|
da/fy to the Sirenia-

call Gentlemen, that meet the first Friday of euerie
\
Moneth, at the

Mermaide in BreadHreet. From the Court of
|
the great Mogul,

refident at the TowHe of Afmere, in the Easterne
\
India.

|

[London]

Printed by W. laggard, and Henry Fetherfton. [1616].

4to, bound in brown calf, gilt back and edges, inside gilt border, by W. Pratt.

Two leaves neatly repaired. Contains curious woodcuts, one on the title repre-

senting Coryate mounted upon an Elephant, Good Copy.
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2829 [COTTON (CHARLES).] ScarrOnideS :\or,
\
Le Virgile

Travefly.
|
A Mock-Poem. \ Being the Firft Book of Virgils

yEneis \ in Englifh, Bm^ld/que, \
LONDON :

\
Printed by E.

Cotes for Henry Brome at the Gun
I
in Ivy-lane. 1664.

i2mo, First Edition, half brown calf, rebacked.

2830 COTTON (CHARLES). Burlefque upon Burlefque : \
or,

The
I

Scoffer Scoft.
|
Being fome of

|
LUCIANS

|
Dialogues

|

Newly put into
|

ffiltgltfl) iTustian,
|
For the Confolation of thofe

who
I

had rather Laugh and be Merry,
|
than be Merry and Wife,

|

LONDON.,
I

Printed for ILenry Brome at the Sign of the Gun at the
|

Weft-end of St. Pauls Church-yard. 1675.

8vo, First Edition, half brown calf, gilt back. Finely Engraved Portrait

OF LUCIAN.

2831 COTTON (CHARLES).

THE
I
COMPLEAT ANGLER.

Being Inflructions how to angle for a

TROUT or GRAYLING in a clear

Stream.

PART. IL

[Monogram I. W. C. C]

Qui mihi nan credit, faciat licet ipfe periclum :

Et fuerit fcriptis aquior ille meis.

LONDON,
Printed for Richard Marriott, and Henry Brome

in St. 7'a«/'5 Church-yard, MDCLXXVI. (1676).

i2mo, FIRST EDITION, sprinkled calf, gilt back and sides, gilt over rough

edges, by Zaehnsdorf. Margins closely cut, especially at the top, affecting the title

and a few headlines. At page 107 will be found Cotton's fine poem, entitled " The
Retirement. Stanzas Irreguliers To Mr. Izaak Walton," whch occupies five pages.





THE

COVNTER
S C V F F L E
VVhereunto is added,

THE
COVNTER

RAT.
Written bj R, S.

LONDON,
Pliflted bjy Richard Bijbof, %6yj.
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2832 COTTON (CHARLES). POEMS 1 On feveral
|
OCCASIONS.

|

Written
|
By CHARLES COTTON, Efq.

|

LONDON,
\
Printed for

Tho. Baffet at the George
\
in Fleet-ftreet ; Will. Hen/man

and
I
Tho. Fox, in Weftminfter-Hall. 1689.

8vo, First Edition, in the original calf binding. One page smudged. A very

FINE COPY.

This was a posthumous publication, Cotton having died in 1687. On the title-

page is the RARE autograph of " W. Byron," the fifth Lord Byron, who killed Mr.

Chaworth in a duel. He was grand-uncle to Lord Byron, the poet. The first

page of the Poems also contains an Autograph, " Biron," but apparently in an earlier

handwriting. The volume contains " The Angler's Ballad," which fills six pages,

and describes the proper equipment of a jolly fisherman when he goes a-fishing ; also a

poem " To my dear and most worthy Friend, Mr Isaac Walton."

2833 COVNTER (THE) SCVFFLE.
|
Whereunto is added,

|
THE

|

COVNTER
I

RAT.
]
Written by R. S.

]
London,

|
Printed by Richard

Bifhopi 1637.

4to, half calf, good impressions of the two rare engravings, leaves water-

stained.

Curious Poem. The name of the author appears to have eluded the researches of

bibliographers.

2834 COWELL (JOHN). The
|
Interpreter:

|
or] Booke containing

|

the Signification of Words.
|
Wherein is set forth the true meaning

|

of all, or the most part of such Words and
|
Termes as are mentioned

in the Law Writers,
|
or Statutes of this victorious and renowned

|

Kingdome, requiring any Exposition
\
or Interpretation, etc.

|

Collected

by John Cowell, Doctor, Sometime the
|

Kings Majesties Profes-

sour of the Civill Law
|
in the Universitie of Cambridge.

|
London,

|

Printed for William Sheares. 1637.

4to, original calf, red edges (back slightly damaged). Bookplate of E. A. Hitch-

cock, U. S. Army. Fine copy.

A notable work, often reprinted. The work was called in as "pernicious,"

and a proclamation issued against it in 1610.
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2835 [COWLEY (ABRAHAM).] POETICALL
|

BLOS-

SOMES,
I

The third Edition.
\
Enlarged by the Author,

fit furciihis Arbor.

London.

Printed by E. P. for Henry Seile,

and are to bee Told at his fhop at the Tigne

of the Tygers-head in Fleet-flreet

between the Bridge and

the Conduit.

1637-

i2mo, bound in highly polished blue crustied levant morocco, super extra, gilt back,

paneled sides with corner ornaments, gilt edges, by Bradstreet's. With A very
FINE, SHARP IMPRESSION of the EXTREMELY RARE PORTRAIT of CoWLEY, ^TATIS
Su^ 13 (repaired and mounted). Fine Copy.

2836 [COWLEY (ABRAHAM).J SYLVA, or, DIVERS
COPIES OF VERSES, Made upon fundry occafions by ^. C.

London.
|
Printed by E. P. for Henry Seile. &c.

| 1637.

1 2mo, paper wrappers. From ^'Poeticall Blossomes."

2837 COWLEY (ABRAHAM). LOVES
|

RIDDLE.
|
A PAS-

TORALL
I

COM/EDIE
; |

Written,
|
At the time of his being

|
Kings

Scholler in Weft-minfter Schoole,
|
by A. Cowley.

LONDON,
Printed by Joh^i Dawfon, for Henry

Setle, and are to be fold at the Tygres

head in Fleet-flreet over againfl

S^ Dun/tans Church. 1638.

i2mo. First Edition, bound in bright blue crushed levant morocco, super extra,

gilt back, paneled sides, corner ornaments, gilt edges by Bradstreet's. Fine
IMPRESSION of the VERY RARE PORTRAIT of CoWLEY AT THE AGE OF THIRTEEN
laurel crown above his head. Fine Copy.
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2838 COWLEY (ABRAHAM). VERSES,
|
LATELY WRITTEN

|

upon Several
|
OCCASIONS,

|
By

|
Abraham Cowley.

|
To which

is added a Propofition for the Advancement of Experimental Philo-
|

fophy, by the fame Author.
]
LONDON,

\
Printed for Henry Her-

rtngman, and are to be
|
fold at his Shop on the Lower wallc in

|

the New Exchange. 1663.

i2mo, bound in bright blue crushed levant morocco, super extra, gilt back, sides

and top, inside gilt morocco borders, by Bradstreet's, with brilliant impression

of rare BUST portrait of Cowley, bearing inscription, "Abrahamvs Covleivs
Anglus.'" On the blank leaf at the end is an interesting ms. note by " Philip

Buss " regarding this edition. A few leaves cut close at top.

2839 COWLEY (ABRAHAM). Pocmata Latina. in qulbus

Continentur, Sex Libri PLANTARUM.
Viz.

(HERBARUM.
Duo^ FLORUM.

(SYLVARUM.
Et Unus MISCELLANEORUM.

LONDINI, Typis T. Roycroft, Impensis Jo. Martyn, apud infigne

Campanae extra locum vulgo dictum SEemple-JBar, MDCLXVIII.
(t668.)

8vo, in the original marbled calf binding, gilt back, marbled edges. Brilliant

impression of the portrait of Cowley, engraved by W. Faithorne. Book-
plate of Thos Beale.

An interesting example of a work printed at the " Roycroft Press" of 1668.

2840 COWLEY (ABRAHAM). THE
|
WORKS

|

OF
|
M""

Abraham Cowley,
|

coniifiing of
I Thofe which were

formerly Printed : \ And | Thofe which he Defigndfor the

Prefs, I
Now Publifhed out of the Authors

I
ORIGINAL

COPIES.
I
LONDON, Printed by /. M. for ffenry Herringman,

at the Sign of the
|
JBlew Anchor in the Lower Wallc of the New

\

Exchange. 1668.

Folio, brown calf, marbled edges. Brilliant impression of the portrait by W.
Faithorne. Contains an account of Cowley's Life and Writings by Bp. Thomas
Sprat. Markings on some margins. Good Copy.
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2841 COWLEY (ABRAHAM). The Four Ages of England: or, The
Iron Age, with other felect Poems: Written by Mr. A. Cowley, in

the year 1648. [Motto, from Iohn Owen's .^/"^r. J London: Printed

by J. C. for Tho: Dring, and Joh. Leigh, at their Shops in Fleet-

flreet. 1675.

8vo, bound in highly polished light calf extra, gilt back, citron edges, inside gold

borders. Title-page torn down the centre, and repaired, a few letters obliterated.

2842 CRASHAW (RICHARD). STEPS I TO THE
I
TEMPLE.

|

Sacred Poems,
|
With other Delights of the

|
Muses.

|
By Richard

Crashaw, fome- \ times of Pembroke Hall, and \ late Fellow

of S. Peters Coll. \ tn Cambridge.
|
Printed and Publifhed according

to Order.

London,

Printed by T. W. for Humphrey Mofeley., and

are to be fold at his fhop at the Princes

Armes in St. Pauls Church-

yard. 1646.

i2mo. First Edition, in the original old calf binding. Mr. Foote's copy with
HIS Bookplate. In choice condition.

Pope borrowed not only expressions but entire lines from this poet, particularly in

" Eloise to Abelard."

2843 CRASHAW (RICHARD). STEPS
| TO THE | TEMPLE,

|

THE
I
DELIGHTS

I
of The

I

MUSES
| And

I
CARMEN

\

DEO NOSTRO.
|
By Ric. Crafhaw, fometimes Fellow of

Pembroke Hall, and late Fellow of St. Peters
\
College in Cambridge.

\

The 2d Edition.

In the SAVOY,
Printed by T. N. for Henry Herringmati at the

Blew Anchor in the Lower Walk of the

New Exchange, 1670.

8vo, bound in fine old black morocco extra, gilt back, paneled sides, gold borders,

corner ornaments, gilt edges, inside lined with old style gold paper. Engraved
FRONTISPIECE. FINE ArMORIAL BOOKPLATE of ThOMAS MAITLAND of DUNDRENNAN.
A REMARKABLY FINE, TALL, CLEAN COPY, IN PERFECT CONDITION.

Though Stated on title to be the second edition, it is really the third.
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^844 pvANIEL (SAMUEL). The
|

FIRST FOWRE
|
Bookes

L/ of the Ciuile wars between the two hou-
|
Pes of Lancafter

\

and Yorke.
\ By Samvel Daniel.

|
AT LONDON,

\
Printed

by P. Short for Simon
\
Water/on. 1595.

4to, First Edition, cloth. Title printed within woodcut border, which has been

colored, head-pieces also colored, front edges trimmed close, obliterating portions of

the marginal notes, ink markings on blank pages.

5845 DANIEL (SAMUEL). The I POETICALL I ^^^^y^6'

of
I

Sam: Danyel.
|
Newly corrected and aug- 1 mented.

|
AT LON-

DON
I
Printed by P. Short for Simon

|
Waterfon. 1599.

4to, First collected edition, bound in full crushed dark green levant morocco,

richly tooled back, paneled sides, with gilt ornaments, broad gilt tooled inside borders,

gilt edges, by LoRTic FrSres. Titles within pictorial woodcut borders. The leaves of

'

' The Complaint of Rosamund " have been most skillfully and neatly re-margined.

The work is in remarkably fine condition, having ample margins on all

sides.

These poems were originally issued separately, and the unsold portions brought

together into one volume.

2846 DANIEL (SAMUEL). THE
|
WORKS

I
of

|

Samvel

Daniel
|
Newly Augmented.

|
London

|
Printed for Simon Water-

fon.
I

1602.

Small folio, second collected edition, bound in full sprinkled calf, ink-stains on

margins of title and two following leaves, and small holes on a couple of others. The
sixth book of " The Civill Warres " appears here for the first time. Bar-

ring the defects mentioned, this is a fine copy.

2847 DANIEL (SAMUEL). A |
PANEGYRIKE

|
CONGRAT-

VLATO- 1 RI£ DELIVERED
\

To the Kings most
|

EXCELLENT
MAIESTIE AT\ BVRLEIGH HARRINGTON

|

INRVTLAND-
SHIRE.

I

By Samvel Daniel.
|

ALSOCERTAINE
|
Epistles, with

A Defence
\
of Ryme heretofore

|

Written, and now
\

pvblished by the

Avthor.
I

AT LONDON
|
Imprinted ior Edward Blount.

\
1603.

i2mo. First Published Edition, the folio, without date, having, doubtless, been

privately issued. Bound in full dark crimson crushed levant morocco, with green levant

double, richly tooled and ornamented, rough gilt edges. Fine Copy.
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2848 DANIEL (SAMUEL). THE CIVILE WARES
|
betweene

the Howfes of La^icafter \ and Yorke corrected and con-

timied \ by Samuel Daniel one of the Groomes \ of hir

Maiesties most honorable
\
Priuie Chamber, |

PRINTED
| AT

LONDON
I
by Simon Waterfonne. \ 1609.

4to, First Complete Edition, the seventh and eighth books being added for the

first time. In the original vellum binding, slightly broken. The corrected leaf

appears at pages 39-40, the original having been cancelled because of its having con-

tained certain political allusions. Fine emblematic engraved title, containing

PORTRAIT of the Author in centre, by Cockson.

Fine tall copy. This, the best, edition is particularly desirable because of the

voluminous marginal notes which accompany the text. In this copy they remain

ABSOLUTELY UNTOUCHED.

2849 DANIELL (SAMUEL). CERTAINE
|
Small Workes

|

HERETOFORE DI-
\
vulged by Samuell Daniell

\
one of the

Groomes of the Queenes
|
Mae/ties most Honourable pri-

\
uie Cham-

ber, and now
|

againe by him corrected
\
and augmented.

\
AT LON-

DON
I

Printed by I. L. for Simon Waterfon.
|
1611.

i6mo, Sixth Edition, bound in full green crushed levant morocco, gilt paneled

back and inside border, gilt edges, by Bradstreet. Name erased from top margin of

title, and stamps of British Museum on verso of same, writing on a few leaves.

2850 DANIEL (SAMUEL). The Poetical Works of Mr Samuel Daniel,
Author of the English History. To which is prefix'd Memoirs of

his Life and Writings. London: Printed for R. Gosling, etc.

MDCCXVIII. (1718).

2 vols. i6mo, half calf (joints slightly cracked). Notes, written with ink, appear in

several places in the two volumes.

2851 DAVENANT (SIR WILLIAM).

Madagafcar
;

WITH OTHER
Poems

BY

W. DAVENANT.

LONDON,
Printed by Johti Haviland for Thomas Walkly,

and are to be fold at his fhop at the Flying Horfe
neare Yorke house. 1638.

i6mo, First Edition, bound in full dark brown crushed levant morocco, richly
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tooled gilt back, broad inside border, edges gilded on the rough, by Riviere, a few-

leaves trimmed close, but a fine copy. Commendatory poems by Sir John Suckling,
Thomas Carew, and William Habington.

Rare. Davenant was a great admirer of Shakespeare, and this volume contains

his Ode, "In Remembrance of Master William Shakespeare." Others are in

honor of Ben Jonson and John Fletcher.

2852 DAVENANT (SIR WILLIAM). Madagafcar
; |

WITH
OTHER

1
Poems.

|
TAe fecond Edition,

|
By

|
W. DAVE-

NANT Knight.
1
LONDON,

\
Printed for Humphrey Mo/ley,

and are to be fold at his fhop, etc.
|
1648.

i6mo. Second Edition, original calf, rebacked, title-page roughly repaired at bottom

and lower margin of last leaf torn, ink writing on one leaf.

Robert Southey's copy, with his Autograph on title, his bookplate on verso

of title, and pencil marks made by him on margins, indicating passages that
particularly impressed him.

2853 DAVENANT (SIR WILLIAM). GONDIBERT:
|
AN

HEROICkI POKM,
I
written by

|
S'' WILLIAM D'AVE-

NANT.
I

LONDON,
\
Printed by Tho. Newcomb for lohn

Holden, and are to
|
be fold at his Shop at the fign of the Anchor

in the
|
New-Exchange, 1651.

4to, bound in full brown calf, gilt tooled back, sprinkled edges. Bookplate of

William Constable. Fine Copy.

2854 DAVENANT (SIR WILLIAM). POEM, I UPON HIS
|

SACRED MAJESTIES
I

most happy
I RETURN I

to his
I
DOMINIONS.

I
Written by S^ William Davenant.

|

LONDON,
I

Printed for Henry Herringman, and are to be fold at
|

his Shop at the figne of the Anchor on the Lower walk
|
in the New

Exchange. 1660.

4to, First Edition, bound in full wine colored crushed levant morocco, gilt borders

with corner ornaments, inside morocco borders, with gilt bands. Tall Copy.

2855 [DAVIES (JOHN, of Hereford).] MIRUM IN MODUM.
|

A Glimpfe of Gods Glorie
|
and

|
The Soules Shape.

|

j Eyes muft be bright, or elfe no eyes at all )

(
Can fee this fight much more then mysticall.

j

LONDON.
I

Printed for William Afpley.
|
1602.

4to, First Edition, bound in full dark green morocco, richly tooled gilt back, gilt

edges, by Lewis. A few headlines shaved, otherwise a fine, large copy. The
Gaisford copy, with bookplate.

Nine different titles by this Author are given in the B. A. P., but this is not among

them.
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2856 DAVIES (JOHN, of Hereford). MICROCOSMOS.
\
THE

DISCOVER Y
I

OF THE LITTLE
\
World, with the govern-

ment
I

thereof. | Manilius.
\

An mirum eft habitare Deum fub pectore nostro?

Exemplumq; Dei quifq; eft fub imagine parua.

By lohn Davies.
|
At Oxford, \ Printed by lofeph Barnes, and

are to
|
bee folde in Fleetefreete at the

|
figne of the Turkes head

by
I

John Barnes. 1603.

4to, First Edition, bound in full russia, gilt panels on back, gilt edges, title

neatly inlaid, a small portion of border supplied, a few margins and bookworm holes

skillfully repaired. In other respects a fine copy, with ample margi.vs.

Rare. On page 215 appears the note signed " W. S. & R. B.," doubtless intended

for William Shakespeare and Richard Burbage. Davies was an associate of

Shakespeare. So difficult did Dr. Grosart find it to locate a copy of this first

edition that he mentions it as "almost unique."

2857 DAVIES (JOHN, of Hereford). Summa Totalis |
or

|

All in All, and, the fame for euer :
\
Or, an Addition to

|

Mirum in Modnm.
\
By the firfl Author,

|
John Dauies.

\

Thofe Lines which all, or none perceiue aright

Haue neither Judgement, Art, Wit, Life, nor Spright.

LONDON,
I

Printed by William laggard dwelling in Barbican.
|

1607.

4to, bound in full brown calf, gilt edges, some leaves trimmed close at edges, affect-

ing the text slightly, the side margins, with notes, untouched.

2858 DAVIES (JOHN, of Hereford). WITTES PI LGRI M-
AOll,

I

{by Poeticall Effaies) \
Through a World of amor-

ous Sonnets,
| Soule-paffions, and other Paffages, \ Diuine,

Philofophicall, Morall,
| Poeticall, and Politicall.

\ By lOHN
DAVIES.

I

lucundavicijfitudo rerum.
\
At London. I Printed for

lohn Browne, and are to be fold at his fhop in
|
Saint Dunstones

Churchyard in Fleetftreete. (N. D.) circa, 1610.

4to, First Edition, bound in dark blue levant morocco, richly tooled gilt back,

paneled sides with tasteful corner ornaments, broad border, with gilt tooling, edges
gilded on the rough, by Francis Bedford. Title most skillfully and neatly repaired.

Choice Copy.

Perhaps the rarest of all this writer's numerous works. Mr. Lilly
marked a copy with title in MS. £2\, which was the Bibl. Anglo. Poet, copy
marked .^25, and sold afterwards in the Perry sale at £1%. It came into possession

of Mr. Park, who wrote on the fly-leaf,
'

' This is the only copy I have ever

seen." Sir M. M. Sykes', Bright's, and Utterson's all had the title-page

IN MS.
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2859 [DAVIES (SIR JOHN).]

No^ce teip^um.
This Oracle expounded in two

Elegies.

1. Of Humane Knowledge.

2. Of the Soule of Man, and the immortalitie

thereof.

LONDON,
Printed by Richard Field for lohn Standish.

1599-

4to, First Edition, bound in full wine colored crushed levant morocco, gilt panels

on back and sides, gilt top, by Bradstreet. Top blank margin of title repaired, two

leaves neatly remargined, and the last four leaves repaired at inner margins. A par-

ticularly TALL (large paper?) COPY, measuring 5^ x iW in.

Extremely Rare. "This poem is, without dispute, except Spenser's 'Faery
Queen,' the best that was written in Queen Elizabeth's, or even in King James I's

time."

—

Note prefixed to Edition of ly/j.

2860 DAVIES (SIR JOHN). NoSce teipsum. | This Oracle ex-

pounded in two
I
Elegies.

\
(i) Of Humane knowledge.

|
(2) Of

the Soule of Man, and the immortalitie thereof.
|
Written by Sir

lohn Davis, his Maiesties
\
Atturney general! in Ireland.

\
London,

|

Printed by Henry Ballard for Iohn Standish. 1608.

4to, Third Edition, bound in full crimped red morocco, with blind tooling on back

and sides, gilt edges. A former owner has indicated many of the verses that struck his

fancy by an index finger, a leaf or other mark, for which pastime the wide margins

afforded him ample opportunity.

2861 DAVIES (SIR JOHN). Nofce Teipfttm. I This Oracle expounded

in two
I
Elegies.

\

1. Of Humane Knowledge.

2. Of the Soule of Man, and the im-

mortalitie thereof.

Hymnes of Astrcza in
|
Acrofticke Verfe.

|
ORCHESTRA,

|

OR, I A Poeme of Dauncing. I In a Dialogue betweene

Penelope,
\
and one of her Wooers.

|
Not finifhed. \

LONDON, r

Printed by Auguftine Mathewes for Richard
|

Hawkins and

are to be fold at his Shop in
|
Chancery Lane, neere Serieants

|

Inne. 1^22.

i2rao, full brown calf with sprinkled edges, title and a few other leaves neatly

repaired on the blank margins. Rev. John Mitford's copy with his MS. notes on

a fly-leaf. Separate title-pages to both '''Hymnes" &n& ^' Orchestra."
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2862 DAVIES (SIR JOHN). The Complete Poems of Sir John
Davies. Edited, with Memorial-Introduction and Notes, by Rev.

Alexander B. Grosart. London: 1876.

2 vols. 8vo, cloth, uncut. Large Paper Copy, only 50 printed.

2863 DAVISON (FRANCIS).

DAVISONS
POEMS,

OR,

A Poeticall Rapfodie.

Deuided into fixe Bookes.

The firfl, contayning Poetns and Deuifes.

The Tecond, Sonets and Canzonets.

The third, Paftoralls and Elegies.

The fourth, Madrigalls and Odes.

The fift, Epigrams and Epitaphs.

The fixt, Epiftles, and Epithalamions.

For variety and pleafure, the like neuer

publifhed.

The Bee and Spider by a diners power,

Sucke hony andpoyfon from the felfe fame flower.

The fourth Impreffion,

Newly corrected and augmented, and put into

a forme more pleafing to the Reader.

LONDON,
Printed by B. A. for Roger lackson, 1621.

l2mo, beautifully bound in full bright red morocco, gilt tooled back, broad inside

borders, edges gilded on the rough, by Riviere. Some preliminary leaves (preface,

table, etc.) trimmed close, affecting a few words. Contains an Autograph Signa-

ture OF THE Author and a motto in his handwriting, both neatly mounted on a

fly-leaf. Fine Copy.

Excessively Rare. One of the most important collections of the early
poetical writers, and considered to be the most valuable miscellany of the
DAY. The contributors were Sir Philip Sidney, Edmund Spenser, Sir Walter
Raleigh, Sir John Davies, Mary Countess of Pembroke, Sir Henry Wotton,
John Donne, Robert Greene, Thomas Campion, Francis Davison, his Brother

Walter, and others. The first edition was published in 1602, and of that but one

copy is known to exist, and that is imperfect, This is the last of the original
EDITIONS, and considered THE BEST, as the contents were entirely re-arranged. The
work has been twice re-printed, at the Lee Priory Press (lOo copies), and in two vols.

London, 1826 (250 copies).



D A V I S O N S
POEMS,

O K,

A PoericaJl Rapfodie.

Deiiided into dxc Bookes.

The firll, C6ntajfmn£ Peeiits apd Deuifet*

Thcfccond, Sonets and Canzonctst

Thcthird> ^afioratls And Elegiss,

Thefourth, Madrigallsani Oded

The fift, Efigrami and Epitaphs,

The Cxt, EptflUt, and Epithalamier.i.

1 For variety and pleafuie/hc like XIeuer
'

publiflied.

I
The^Bceand Spider by dtHtrs parser , |

Suckehe^a»d pajfotifrm ihg/e/fifaraeflmer,
'

;
The fourth Impreffion,

_
j

!. Newly correcled andaugmenrcd, aiid pat into.I

a forme more pleafing to the Reader.

LONDON, !

Ptiamdhy B, A. for Roger lackiof} ^^'^^'
.



The ^elman ofLondon,

BRINGING TO LIGHT THE
<S\dOST :h(J)701{^I0VS

ViUanies that aremyppra£lifedm

theKingdome.
Profitable for Gentlemen, Lawyers, Merchants, Cittizens, Farmers, Ma-
'fters ofHoufholdes, and all forts offeruants to marfce, and dcIightfuUfor

allmentoreade.

Lege, Terlege, Relege*

The Fourth impreffionjwith new additions*

Printed at London for Nathamell Butters .1616.
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2864 DAY (JAMES). A
I
NEW SPRING I OF DIVINE

|

POETRIE.
I

I. Day philomufus compofuit \

—ineft fua gratia

parvis.
\
Printed at London by T, C. for Humphry Blunden, at his

|

fhop neere the Caftle Taverne, in Corne-hill. 1637.

4to, bound in 'full mottled calf, gilt baclc, and inside borders, edges gilded on the

rough, by Riviere. The title and a few other leaves cut close at bottom, touching a

few words of text, otherwise a fine copy.

2865 [DE FOE (DANIEL).] THE
|
True-Born Engli/hman.

\
A

SATYR. I etc
I

Printed in the Year MDCCI. (1701.)

4to, First Edition, bound in half crimson levant morocco, blank margin of one

leaf repaired, small ink-mark on top edge of title. GOOD Copy.

2866 [DEKKER (THOMAS).] The Belman ofLondon. \
BRING-

ING TO LIGHT TYi^XMOSTNOTORIOUS\ Viiianies

that are now practifed in
|
the Kingdome.

|
Profitable for Gentlemen,

Lawyers, Merchants, Cittizens, Farmers, ma-
|
Hers of Houfholds,

and all forts of seruants to marke, and delightfuU for
|
all men to

reade.
|
Lege, Perlege, Relege.

\
The Fourth impreffion, with new

additions.
|
Printed at London for Nathaniell Butter(s). 1616.

4to, JSIaCk letter, bound in full polished brown calf, gilt back, edges, and inside

borders, by Francis Bedford. A. W. Griswold's copy, with his gilt crest stamped

on cover. Woodcut of The Belman and his Dog on title. The title and a few

following leaves have been most skillfully repaired, some w rds and the date having

been supplied.

Rare and Curious. "A Discovery of all the idle Vagabonds in England: their

• conditions, their Lawes amongst themselves: their degrees and orders: their meetings

and their manners of living, both men and women, etc."

2867 DENHAM (SIR JOHN). COOPERS | HILL 1 Written in
|

theyeare 1640.
|
Now printedfrom a perfect Copy ; And\ A

Corrected Impreffion. \ By JOHN DENHAM Efq ,
\

LONDON,
I
Printed for Humphrey Mofeley, and are to be

|
fold

at his Shop, at the Signe of the Princes
|
Armes in St Pauls Church-

yard, 1655.

4to, half russia, name written on top margin of title, which is a trifle stained.

According to an address "To the Reader," (signed J. B.) all (5) previous editions

OF THIS poem were INCORRECT. Having read the original he obtained a transcript of

same from the Author's own papers, and printed this " onely true copie."
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2868 DENHAM (SIR JOHN). POEMS | and Translations,
|
with

the
1
SOPHY.

I

Written by the Honourable
|
Sir JOHN DEN-

HAM
I

Knight of the Bath.
\
The Second Impreffion.

\
London,

\

Printed by J. M. for H. Herringman, etc. 1671.

i2mo, old calf, neat, with gilt back and marbled edges. Bookplate of George

Pryme.

2869 DENNIS (JOHN). The Grounds of Criticism in Poetry, contain'd

in some New Discoveries never made before, requisite for the

Writing and Judging of Poems surely, etc. By Mr Dennis.

London, 1704.

8vo, old calf. Largely devoted to Milton's ^'Paradise Lost."

2870 DIXON (ROBERT). CANIDIA,
|
or

|
THE WITCHES.

|
A

|

RHAPSODY. 1 In Five Parts. \ By R. D.
|
LONDON,

\
Printed

by S. Roycroft, for Robert Clavell at the |
Peacock in St Pauls

Church-yard, 1683.

4to, old calf, blind panel tooling on sides, five parts bound in one volume. Richard
Farmer's copy with his Autograph on inside cover, and a ms. note in his hand-

writing, ending '''This is the only copy I have seen."—1785. Fine Copy.

Rare. " A perfect cyclopsedia of slang. The Author in its pages has lashed all

the vices of all ages and nations without mercy and without delicacy."

—

Hazlitt.

2871 DONNE (lOHN). IVVENILIA :|or CERTAINE\
PARADOXES

I

and
|
PROBLEMES,

|
Written By

|
/. DONNE.

\

LONDON,
I

Printed by E. F. for Henry Seyle, and are to be fold

at the
I

figne of the Tygers head, in Saint Pauls Church-
|

yard,

Anno Dom. 1633.

4to, First Edition, paper wrappers. From the Gaisford collection, with
bookplate. Fine Copy.

2872 DONNE (JOHN). POEMS,
| By J. D.

|
With ELEGIES

i

on the Authors
|
Death.

|
LONDON.

|
Printed by M. F. for Iohn

Marriot,
I

and are to be fold at his (hop in S' Dun/tans
\
Church-

yard in Fleet-ftreet. 1633.

4to, First Edition, bound in half green crimped morocco, gilt back, carmine

edges. Fine impression of the portrait engraved by Lombart, (inserted).

Wm. Bell Scott's copy, with his bookplate. A few leaves have been repaired,

and MS. notes have been made in several places by an early owner. Contains the

two leaves, "7!^^ Printer to the Understanders" often wanting.





•^THE
xuXBukes of Eneadoj of

the femofePoete Virgill

tl)a in mon , £^ap«

tnlta to t^eCrle

(iuhe^atUng!)Fie?

pcrNculai;
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2873 DONNE (JOHN). POEMS, I By J. D.
|
With ELEGIES

|

on the
I

Authors Death.
|
To which

|
Is added divers Copies under his

own hand
\
never before in Print.

\
LONDON^

\
Printed bj J.Fle/her,

and are to be fold
|
by John Sweeting, at the Angel in

|
Popeshead-

Alley. 1654.

i2mo, bound in old calf, rebacked. Engraved portrait, by William Marshall.
Name lightly written on top margin of title. Good Copy.

2874 DONNE (JOHN). POEMS, &C. | By
|
JOHN DONNE,

|
late

Bean of St. Pauls.
\
With ELEGIES

| on the
|
AUTHORS

DEATH.
I

To which is added
|
Divers Copies under his own hand,

\

Net)£r before prinleb.
|
In the SAVOY,

|
Printed by T. N. for Henry

Herringman, etc, 1669.

8vo, bound in full dark blue calf, gilt panels on back, (joints cracked), by Lewis.

Name on title. Pages 95-98, containing the lines, "Tb his Mistresse" missing,

as in all copies, but contains " Epithalamions, or Marriage Songs," complete.

Engraved folding plate, representing Dr. Donne in his winding-sheet. Book-
plate of George Meek. A former possessor of this volume has laboriously corrected

the text with portions cut out of a copy of the 1639 edition, which he states he broke

up for that express purpose. His corrections appear on many leaves, and his notes on

various others. Bound in is the original title to the 1639 edition, as also the

Life of Dr. Donne by Izaak Walton (portion of the 4th Edition of his ''^Lives,"

London, 1675). Autograph Letter from Francis Wrangham to Joseph Hasle-
wooD, inserted.

287s DOUGLAS (GAWIN). «^ THE |
XHI. Bukes of Eneados of

|

the famofe Poete Virgill
|
gtratinatet out ofCatgne

|
oerfes into Srottifl)

tne-
I

tir, bl tt)e Mcuerenb So.- \
tt)er in ®o&, illag-

|
fter ®awin

SDonglae
|
^iflio}) oftDunkel ^

|
nnkil to \\)& ®tle |

ofi^ngus. ®uerg

buke Ijauing Ijgs
|

pcrtitulor
|

|)rologe.
|

Tf Imprinted at Londo

1553-

4to, JSIaCk XCttCr, bound in dark brown morocco, blind tooled sides with centre

ornament, gilt edges. Title within an elaborate woodcut border. Top corners

of title repaired, marks of bookworms on some leaves, and a small hole in one. Good

Copy.

Rare. The first metrical translation of Virgil's "jEneid." Printed by

William Copland.
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2876 DRANT (THOMAS), fe^ ^ iUcbicinoblc I i^^^«//, //^«/

is, the two Bookes of \
Horace l)ig gatgres, ®n-

|

glyfhed accordyng

to the
I
})rescri}Jtion of Saint

|
Hierome. |

Episto. ad Ruffin.
I

Quod mahim eft, muta.
\
Quod bonum eft, prode.

\

®l)£ toailgngs of \\\t |)ropl]et
| fieremiali, bone into |

^nglgslje

Bcrse.
1

5^lso
|
(Epigrammes. |

T. Drant.
\
Antidoti falutaris amaror.

\

Perufed and allowed accordyng to the Quenes Mate-
\

/ties Iniunctions. I

t^ Imprinted at London in Flete-ftreete
\
by gCljomas iflorslie.

|

M.D.LXVI. (1566.)

4to, First Edition, ffilacf! XCttCr, bound in full dark green calf, gilt corner

ornaments and inside borders, dull gilt edges, one joint slightly cracked, title margins

repaired, one letter of dedication on verso of title supplied in print. In ALL OTHER
RESPECTS A FINE COPY.

Rare. The first attempt at a metrical version of Horace. The
'''Wailyngs'^ and the Epigrams appear in this edition only.

2877 DRANT (THOMAS). HORACE HIS
\
arte of Poetrie,

piftles, I
and Satyrs Engliflied, and | to the Earle of Ormounte.

\

By Tho. Drant
\
addreffed.

|

[Two lines in Greek.] Imprinted at

London in
\
Fleteftrete, nere to S. | Dunftones Churche, by |

Thomas

Marfhe.
| 1567.

4to, ^laCft XCtter, Second Edition, and much fuller than the first, bound in old

sprinkled calf, gilt back. Full-page woodcut of the Ormond Arms. Fredk.

Perkins's copy, with his Bookplate. Title within woodcut border. A few blank

margins of leaves show marks of bookworm appreciation. Autograph of Ro: Stone-

HOWSE on verso of last leaf, and that of Thomas Newton on top blank margin of

title. Fine Copy of this rare work.

2878 [DRAYTON (MICHAEL).] MortimeHados.
I

THE
LAMEN-

I

table ciuell warres of
|
Edward the fecond and

the
I

BARRONS.
\
AT LONDON,

|
Printed by /. R. for Humfry

Lownes,
|
and are to be folde at his fliop at the Weft

|
end of Paulas

Church. (1596.)

4to, bound in full green morocco, gilt back and sides with corner ornaments, gilt

. edges. Title and a few other leaves neatly repaired at margins, some leaves trimmed

closely, affecting the text in a few places, some words supplied in fac-simile. The date

printed in on title. From the W. H. Crawford Collection, with bookplate.
Rare. W. C. Hazlitt's copy with his Autograph on verso of title.
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2879 DRAYTON (MICHAEL). THE
| OWLE. |

By Michaell

Drayton
\
Efquire.

|
Noctuas Athenas.

\

LONDON
Printed by E. A. for E. White and N. Ling, and are to

be folde neere the little north doore of S. Panles Church,

at the figne of the Gun. 1604.

4to, cloth, title-page skillfully inlaid, a few letters supplied, small hole in last leaf,

and a few side margins cut into. Large woodcut on title. Tall Copy.

Exceedingly rare. Omitted in all collected editions till that of 1619.

2880 DRAYTON (MICHAEL). POEMS : I
By MichaelDrayton

\

Efquire.
|
Newly corrected by the

|
Author.

\
London

|
Printed for

lohn Smeihwicke, and
|
are to be fold at his Shop in

|
Saint Dunftones

Church-
I

yard, vnder the Diall. | 1608.

l2mo, bound in old calf, rebacked, title neatly remargined at top, a few short

leaves supplied from another copy, and these have been slightly cut into.

Rare edition. While almost identical with the 1605 Edition, it differs

materially from those issued after 1610.

2881 DRAYTON (MICHAEL). POEMS : | By
|
MICHAEL

DRAYTON
I

ESQVIRE.
|
Newly Corrected by the

|
Author.

\

LONDON
I

Printed for John Smethwicke, And are to bee
|
fold at

his Shop in Saint Dunflanes
|
Church-yard, vnder the Diall.

|
1610.

i2mo, bound in full polished calf, richly tooled gilt back, and side ornaments, gilt

inside border, edges gilded on the rough, by H. Wood. Edges of some leaves closely

trimmed at top. Good Copy.

The text of this edition is nearly identical with that of 1608. The commendatory
poems of John Selden and E. Hayward have been added.

2882 DRAYTON (MICHAEL). POEMS:
|
^7| MICHAEL I

DRAYTON
I

EsQviRE.
|

The Barons Warres,
Englands Heroicall Epiftles,

Idea,

Odes,
Of Robert Duke of Nor-

mandie,

The Legends \ Matilda
Pierce Gaveston,

And, Great Cromwell,

The Owle,

Pastorals, ( Eglogues,
Contayning \ With the Man in the Moone.

i
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LONDON,

Printed by TV. Stansby for lohn Swethwicke, and are to be fold

at his Shop in Saint Dun/tanes Church-yard in

Fleet-flreete vnder the Diall.

(1619)

Small folio, bound in full crimson crushed levant morocco, richly gilt back, with

tasteful ornaments on back and sides, gilt inside border, edges gilded on the rough,

by WoRSFOLD. Engraved and printed title, a half-length portrait of Drayton,
ENGRAVED by HoLE, on the verso of the latter. The titles and one or two other

leaves have been skillfully repaired. The margins are ample, and evidently

THIS COPY IS ONE OF THE FEW PRINTED ON LARGE PAPER. FiNE COPY.

2883 DRAYTON (MICHAEL). POLY - OLBION.
|

GREAT BRITAINE
| £y \

Michaell Drayton
\
Esqr:

\

London printed for \
^- ^°^"''"- ^- -Browne

\
Ingram

i^onaon pnntea jor
| j ^^^^^_ ^ ^^^^.^ j- ^^ ^^ ^^^^

(1612)

also,

[DRAYTON (MICHAEL)]. THE I SECOND
PART, I

C^
I

A CONTINVANCE
|
OF POLY-

OLBION
I

FROM THE HIGH-
|
TEENTH SONG.

|
Contain-

ing all the Tracts, Riuers, Motm-
\
taines, and Forrefls :

|
Inter-

mixed with the moft remarkable Stories,
|
Antiquities, Wonders,

Rarities, Pleafures, and Com-
|
modities of the Eafl, and Northerne

parts of this Ifle,
|

lying betwrixt the two famous Riuers of
|

Thames, and Tweed.
|
LONDON,

|
Printed by Auguftine Mathewes

for lohn Marriott,
\
lohn Grifmand, and Thomas Deive.

\
1622.

The two parts in one volume. First Editions, bound in full green levant morocco,

richly tooled gilt back, paneled sides with corner ornaments, gilt tooled inside borders,

gilt edges, by W. Pratt. Engraved title to the first part, and full-length
PORTRAIT of Prince Henry, both by W. Hole. Some preliminary leaves of the

second part misplaced, being bound in with the first. The leaf facing the engraved
title, {"-Vpon the Froniifpiece"), the one "-To the High and Mightie
Henrie, Prince of Wales," with 12 lines on verso, and the last leaf of " The
Table," in close fac-simile. Name of former owner written on title of second part.

The CURIOUS and most interesting maps (30 in all) are in the finest POSSIBLE

CONDITION, AS IS THE ENTIRE WORK, WITH THE EXCEPTIONS NOTED.
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2884 DRAYTON (MICHAEL). The I BATTAILE 1 OF
|

AGINCOVRT.
I

FOVGHT by Henry THE
|
fift of that

name, King of England^ a-
|

gainll the whole power of the French : \

vnder the Raigne of their Charles
|
the Sixt, Anno Dom. 1415.

|

The Miferies of Queene MARGARITE,
the infortunate Wife, of that moft in-

fortunate King Henry the Sixt.

NIMPHIDIA, the Court of Fayrie.

The Queft of CINTHIA.

The Shepheards SIRENA.

The Moone-Calfe.

Elegies vpon fundry occafions.

By Michael Drayton
|
Efquire.

\
LONDON,

\
Printed for

William Lee, at the Turkes Head
|
in Fleete-Streete, next to the

Miter and Phoenix.
|
1627.

Small folio, First Edition, in the original calf, neatly rebacked. Fine

IMPRESSION of the PORTRAIT of Drayton, ENGRAVED by W. HoLE. On inside cover

is written, "Henry, Duke of Newcastle, his booke, 1646." A Choice Copy,

WITH AMPLE MARGINS. LEAF C 2 CONTAINS THE FOOTNOTES INTACT, HAVING BEEN

PRESERVED BY CAREFUL FOLDING.

^885 DRAYTON (MICHAEL.) r.^^^;75^'6' I ELIZ IVM,
|

Lately difcouered,
|
BY A NEW WAY OVER

|
PARNASSVS.

|

The Paffages therein, being the Subiect of
|
ten fundry Nymphalls,

|

Leading three Diuine Poemes,

Noahs Floud.

Moses, his Birth and Miracles.

David and Golia.

By Michael Drayton EJquire.
\
LONDON,

\
\ Printed by Thomas

Harper, for John Water/on, and
|
are to be fold at the figne of the

Crowne in
|
Pauls Church-yard. 1630.

4to, First Edition, in the original calf. At page 118 is a poem inscribed,

"7(? this Poem," by John Beaumont.

A LARGE AND CLEAN COPY. RARE IN THIS STATE.
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2886 DRAYTON (MICHAEL). THE I BATTAILE I
OF

1

AGINCOVRT.
I
FOVGHT BY Henry THE FIFT

|
of that

name, King of England, againfl the whole
|

power of the French

vnder the Raigne of their
|
CHARLES the fixt, Anno Dom. 1415.

[

[Contents as on title of 1627 edition.]

By MiCHAELL Drayton,
| Efquire. \ London,

|

Printed by A. M.
for William Lee, and are to be fold

|
at the Turkes Head in Fleete-

Streete, next to the Miter
|
and Phoenix. 1631.

Small 8vo, bound in full polished brown calf, blind tooling on back and sides,

small piece cut from top margin of title, trimmed closely at front edges, cutting off

some letters, a few leaves wormed.

2887 DRAYTON (MICHAEL). POEMS. | by
|
MICHAEL

DRAYTO
I

Efquyer.
|
Collected into

\
one Volume.

\

Newly Cor-

rected. M.DC.XXXVII. (1637.) LONDON.
|
Printed for

|

John Smethwick.
i6mo, bound in full dark brown morocco, gilt back paneled sides with gilt orna-

ments, tooled inside borders, gilt edges. Engraved title by William Marshall,

containing the head of Drayton. Bookplates of Francis Blake Delaval, and

James Maidment. A few marginal markings. Fine Copy.

2888 DRUMMOND (WILLIAM). POEMS, I By
|
That mofl

Famous Wit,
|
WILLIAMDRUMMOND

\
of

|
Hawthornden.

i

LONDON,
1
Printed by W. H. and are to be fold in the

|
Com-

pany of Stationers, 1656.

i2mo, First Edition, bound in full crimson crushed levant morocco, gilt orna-

mented back and sides, broad inside gilt border, edges gilded on the rough, by Francis
Bedford. Brilliant impression of the rare portrait, engraved by Gaywood.
Contains the 1656 title-page, which was afterwards cancelled, that of 1659 being sub-

stituted for it. Edited by Edw. Phillips, the Nephew of John Milton. Beautiful
Copy.

2889 DRUMMOND (WILLIAM). THE I WORKS I OF
|

William Drummond,
|

of
|
HA WTHORNDEN.

\

Con-

sisting of
I

Thofe which were formerly Printed,
|
and

|
Thofe which

were defign'd for the Prefs.
|
now Publifhed from the

|
Author's

Original Copies.
|
EDINBURGH:

\
Printed hy James Watfon,

in Craig's-Q\oi%, 17 u.

Folio, bound in full sprinkled calf, neatly rebacked, inlaid paneled sides, with

blind tooling, red edges. Engraved portrait of the Author. Name on title.

Fine condition.

Edited by Bp. Sage and Thomas Ruddiman. The last eight pages contain the
" Poems never before printed."
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2890 DRYDEN (JOHN). a1 POEM 1 upon the 1 DEATH 1 of
i

His Late Highnefs, 1 OLl V rLlv, I Lord Protector
|
of Eng-

land, Scotland, & Ireland.

Written by Mr. Dryden.

LONDON,
Printed for William Wilfon; and are to be fold in

Well-Yard, r\&&r Little St. Bartholomew's

Hofpital, 1659.

4to, First Edition of Dryden's First Publication in Book Form, bound in

full mottled calf, extra, with broad gilt inside border, by Riviere. Small worm-hole

on front blank margins.

A BEAUTIFUL COPY OF THIS EXCESSIVELY RARE POEM.

2891 DRYDEN (JOHN). Annus Mirabilis : \ The Year of
|

WONDERS,
I

i666.
I

An Historical i POEM: I con-

taining
I

The Progrefs and various Succeffes of our Naval
|
War

with Holland, under the Conduct of His
|
Highnefs Prince Rupert,

and His Grace the
|
Duke of Albemarl.

|
And defcribing

|
THE

FIRE
I

of
I

LONDON.
I

By John Dryden. Efq;
|
London,

Printed for Henry Herringman, at the An-
\
chor in the Lower Walk

of the New Exchange. 1667.

i2mo, First Edition, bound in full calf, gilt back, with carmine edges. Book-

plate of James Comerford.

2892 DRYDEN (JOHN). The Medall. I A I SATYRE I against
|

SEDIXION.
I

^-j \h& h.\ji\.\\o\xx oi Abfalom a.'aA Achito-

phel.
I
LONDON,

\
Printed for Jacob Ton/on at \.\iQJudges Head

in
I

Chancery-lane, near Fleetfreet. 1682.

4to, First Edition, halt roan. Fine Copy.

2893 DRYDEN (JOHN). RELIGIO LAICI
|
OR A 1

Layman's

Faith.
I
A POEM.

I
Written by Mr Dryden.

|
LONDON,

Printed for Jacob Ton/on, at the Judge's Head—'m Chancery-lane,

near Fleet-ftreet. 1683.

4to, wrappers, red edges.
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2894 DRYDEN(JOHN). OF| Dramatick Poefie,
|
an

1 ESSAY.
|

By JOHN DREYDEN,
|
Servant to His MAJESTY.

|

LONDON^ Printed for He?iry Herringman, at the Sign of the

Anchor on
|
the Lower-Walk of the New-Exchange. 1684.

4to, wrappers. The letter E has been blocked out in the Author's name on title.

Autograph of J. Wilson on top margin of title. Dryden's principal prose

PRODUCTION.

2895 DRYDEN (JOHN). THRENODIA AUGUSTALIS : \ A
|

Funeral-Pindarique
|

r VjJll/iVl
|
Sacred to the Happy Memory

|

OF
I

King CHARLES n.
I
By JOHN DRYDEN,

\
Servant

to his late MAJESTY, and to the
|
Prefent KING.

|
London,

Printed for Jacob Ton/on, at the Judge's Head
|
in Chancery lane,

near Fleet-ftreet, 1685.

4to, First Edition, half roan, slightly stained. Good Copy.

2896 [DRYDEN (JOHN).J

THE
HIND
AND THE

Panther.
A

POEM,
In Three Parts.

Antiquam exquirite matrem.
Et vera, inceffu, patuit Dea. }

Virg.

LONDON,
Printed for Jacob Ton/on, at the Judges Head in

Chancery Lane near Fleetflreet, 1687.

4to, First Edition, bound in full olive crushed levant morocco, gilt back and top,

with inside gilt morocco border, by Bradstreet. A few leaves trimmed close.
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Contains the license leaf, lacking in most copies, including Mr. Locker-

Lampson's.

This work was not in the extensive collection of Dryden's formed bv

Mr. Adee. The following is a key to the characters in this celebrated poem:

Hind — Catholics.

Panther— Church of England.

Bear —Independents.

Hare —Quakers.

Ape —A theists.

Lyon —The King.

Boar —A nabaptist.

Fox —Socinian.

Wolf — Calvin ist.

2897 DRYDEN (JOHN). Britannia Rediviva : 1 A I POEM I

ON THE 1 BIRTH
I
OF THE | PRI NCE. I

Written by

Mr. DRYDEN. \
LONDON,

\

Printed for /. Tonfon, at the

Judges-Head \n Chancery-
\
Lane, near Fleet-ftreet. 1688.

4to, First Edition, halt roan. Fine Copy.

2898 DRYDEN (JOHN).

ANNUS MIRABILIS. 1688.

ASTR^A REDUX. 1688.

To His Sacred Majesty, a panegyrick on his coronation. 1688.

To my Lord Chancellor, presented on New-years-day. 1688.

Absalom and Achitophel. (4th Ed.) 1682.

Threnodia Augustalis. (2nd Ed.) 1685.

The Hind and the Panther. (3rd Ed.) 1687.

4to, in one vol., half roan. The First Collected Edition of Dryden's Poems.

^899 DUFFETT (THOMAS). New I POEMS, I SONGS,
|

Prologues and Epilogues.
|
Neuer before |)rint£il.

|

Written by
|

Thomas Duffett, \
and Set by

|
The moft Eminent Muficians about

|

the Town.
|
LONDON :

\
Printed for Nicholas Woolfe at the end

of
I

Breadftreet, next to the Red Lion in
|
Cheap-fide. 1676.

i2mo, half calf. A small piece torn from blank margin of one leaf. Good Copy.

;j9oo [D'URFEY (THOMAS).J ^Sutler's ®l)O0t : or, HUDIBRAS.
The Fourth Part. With Ejcflectiotts upoit tliefe gtitnes. LONDON,
Printed for Jofeph Hindmarfh, at the Black-Bull in Corn-hill, over

againft the Royal-Exchange, 1682.

8vo, original calf. Name on title, and another on verso of title.
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2901 D'URFEY (THOMAS). (ColUn's Ulalk I
Through |

LON-
DON

I
and

I
WESTMINSTER,

| A POEM in Burlefque,
|

Written by T. D. Gent.
|
LONDON, Printed for Rich. Parker at

|

the Unicorn under the Royal Exchange in Corn-
\
hill, and Abel Roper

near the Devii- Tavern in
\
Fleet-flreet, 1690.

i2mo, First Edition, bound in full polished brown calf, gilt back, blind panel

tooling on sides, red edges. Margin of one leaf torn, slightly affecting the text.

"Walks into the City, to the Parliament House, and to the Playhouse."

2902 [D'URFEY (THOMAS)]. A Pillto purge State-Melancholy :
\

or,

a
I

COLLECTION
|
of

|
Excellent New Ballads.

|

LONDON,
\

Printed in the year M.DCC.XV. (1715)
i6nio. First Edition, bound in full dark green morocco, gilt back and side

borders, gilt edges. Fine Copy.

Many of the poems in this volume were written by ' ''Poor Tom D' Urfey.

2903 D'URFEY (THOMAS). New
|
Opera's,

|
with

|
Comical Stories,

|

and
I

Poems,
|
on

|
several occasions,

|
Never before Printed

|

Being the remaining Pieces,
|
Written by Mr D'Urfey.

|
London:

|

Printed for William Chetwood, at Cato's
|
Head in Russel-Street,

Covent-Garden. 1721.

8vo, polished old calf, rebacked.

2904 r^LIZABETH. OxONIENSIS Academic.
I
Funebre Offi-L cium|/A^l MEMORIAM I HONORATis-

SIMAM
I
SERENISSIM^ ET BEATIS-

|
SIM^ ELISA-

BETHS,NVPER
|
v4;2_|^//^, Francice, & Hibernics \ Regince.

\

OXONIyE,
I

Excudebat lofephus Barnefius, Almae | Academics
Typographus. 1603.

4to, bound in full olive straight-grained morocco, elegantly tooled gilt back and
sides, richly ornamented, gilt inside borders, gilt leaves, by GouGH. Rare engraved
PORTRAIT of Queen Elizabeth, by Van Queboren, 1625, inserted. Choice Copy.

Contains poetical effusions on the occasion by 193 members of the University. The
Authors' names are appended.

2905 ELYOT (SIR THOMAS). ^ THE CA- I STEL OF
HELTH

I

CORRECTED
I

and
I

in fome places angmenteb,
|
bg the

fgrfte ttutljour thereof, fBrSCliomas
|
©Igot Ingiglit,

| tl)egereof
|
ome

lortr
I
1541. [Colophon]. Londini in aedibus Thomas Berthe-

|
leti

typis impreff.
|

Cum priuilegio ad imprimen-
|
dum folum.

4to, Third Edition, ^Slact? SLCttCr, bound in full oHve straight-grained morocco,
gilt back and edges. Leaves 60 and 61 missing, and writing on margins of title and a
few other leaves. Bookplate of William Gordon of Fyvie.
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2906 ELYOT (SIR THOMAS). THE I BOKE
I
NAMED]

THE
1
GO-

I

ueenour deuifed by
|
fir Thomas E-

|
lyot Knyght.

|

^ LONDINI.
I
AN. M.D.LIII. (1553.)

Small 8vo, full polished sheep. Title mounted, and one or two leaves slightly

stained, otherwise very good copy, with untouched margins.

2907 ELYOT (SIR THOMAS). BI BLIOTH E-
|
CA

|

ELIO 1 .(E JL *3P ELIOTES Dictionaries by Thomas
\

Cooper, the third tyme corrected, and
\
with a great number of phrafes

\

enriched, as to him that con-
\

ferreth the other editi-
\
ons, it may easely

\

appeare.
\
LONDINI IN AEDI-

|
bus nuper Tho. Bertheleti.

[
Anno

Domini. 1559- |
Cum priuilegio.

Small folio, ^lack XcttCt, bound in full polished brown calf, blind tooled back

and sides. Contemporary writing on title. Bookplate of George Paton. Fine
Copy.

Rare. This work is well known as the SHAKESPEARE DICTIONARY.

2908 ERASMUS (DESIDERIUS). ^\\t IJraife otl ^olk.
|
MORI^

ENCOMIVM
I
a booke made in latyne by

\
that great elerke Eraf-mus

Rotero-
|
dame.

|
(Kngiiffljei) bg Sir 9tl)o-

I
mas (Eljaloner

| llmgl)t.
|

ANNO.M.D.
I

XLIX. (1549)

[Colophon.] IMPRINTED AT LON-
DON IN FLETESTRETE
IN THE HOVSE OF THO-

MAS BERTHELET.
Cum priuilegio ad im-

primendum fo-

lum.

Anno, M.D.LXIX.

4to, JBlacIl Xetter, bound in full brown polished calf, richly gilt tooled back,

blind tooling on sides. Scribbling and stains on a few leaves, otherwise a fine

copy of the rare First English Edition of this famous work. From the

Collection of Robert Gordons of Gordonstoun, with his Autograph on title-

page.

This copy, in the Gordonstoun Sale, was described as of date 1659, the date on

the Colophon being accepted as correct. As Thomas Berthelet died in 1556, the

presumption is that the XL of the Colophon date was reversed in printing, and the

title date of 1549 is the correct one.
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2909 pABYAN (ROBERT).

jfaib^ans cron^cle

neiDlp prpnteU, ixjpti) tlje cronprie, actcjef,

anJj bcliejEf tione in tl^e tpme of tlfje

repgne of t|)e moStc ejccrilent

prpnce fepnge i^enrp tlfje

ijii. fatljcr bnto our

moSt Drati jSoue?

rapne iorb

Jipngc

i^enrp tfje

i)iii»

€0 tol^om fie all Ijonouc, rmcrece,

anlj topfull contpnaunce of Iji^

jjroSperoujS repgne, to tfje

pleasure of goD anti

toeale of tljiisf

f\t^ realme.

C ^rentti at atontion

25p ^pllpam JflaStelL

1533

5^ C^/J/ PRIUILEGIO.

Folio, 2 vols, in one, ^[acf{ XCttCF, Second Edition, sumptuously bound in

brown gros-grained levant morocco, super extra, paneled sides, corner ornaments,

large center-piece stamped in gold, gilt edges over carmine. A few slight defects in

the title-page and following leaves of Vol. I. and in the last leaf of Vol. II., delicately

repaired, a few leaves discolored. Fine, large, Sound Copy of an Exceedingly

Rare Work.
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2910 FAIRFAX (EDWARD.) GODFREY I of Bulloigne,
|
or

|

The Recouerie of\ lerufalem.
|
Done into Englilli Heroicall

|

verfe, by Edward
]
Fairefax

|
Gent.

|

Imprinted at London by

Ar Hatfield for I. laggard

and M. Lownes.

1600.

Small folio, First Edition, bound in full green morocco, richly tooled gilt back

and sides, broad inside border, gilt edges. Bishop Warburton's copy, in choice

CONDITION, with AMPLE MARGINS.

29 11 FANE (MILDMAY, Earl of Westmoreland). OTIA SACRA.
\

Optima Fides. I Deus nobis hcec Otia fecit. Virg :
\
London Printed by

Richard Cotes. 1648.

4to, two parts in one volume, bound in full blue morocco, richly tooled gilt back,

paneled sides, with corner ornaments, gilt edges, by Ramage. Frontispiece titles

TO BOTH parts ENGRAVED BY WiLLIAM MARSHALL. CONTAINS THE ENGRAVED

PLATES at pages gg, loi, and 105, that at loi slightly cut into. The two folding

tables are intact. The lower edges of a few leaves stained. Fine copy.

Excessively Rare, and Privately Printed Work. The copy in the Bill.

Angl. Poet. (1815) was quoted at £.21..

2912 [FANSHAW (RICHARD).] IL
|
PASTOR FIDO,

|

THE
faithfull Shepherd,

|
A PASTORALL

|

Written in Italian by

BAPTISTA
I

GUARJNI,Si Knight
|
of ITALIE.

|
And now newly

Tranflated out of
|
the Originall.

|
LONDON,

|
Printed by R.

Raworth, MDCXLVII. (1647)

4to, First Edition, half russia. Portrait of Guarini, engraved by T. Cross.

Name of translator written on title-page. Contains also the additional poems,

with title bearing date of 1648.

2913 FARQUHAR (GEORGE). Love and Bufinefs :
\
in a COL-

LECTION
I

of
I

Occafionary VERSE,
|
and

|

Eipiftolary PROSE,
|

Not hitherto Publifhed.
|
A Difcourfe likewife upon COMEDY

|
in

Reference to the Englifh STAGE.
|
In a Familiar Letter.

|
By Mr.

GEORGE FARQUHAR.
\
LONDON,

\

Printed for 8. Citttott, at

the. Fofi-Houfe, in
|
tht Middle Temple-Gate, Fleetftreet, 1702

8vo, original calf, rebacked.

Contains "An Epilogue spoken by Mr. (Robert) Wilks at his first appear-

ance upon the English Stage."
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2914 FENTON (GEOFFREY). Golden Epistles,
|

Contayning
|

varietieof discourse both
|

Morall, Philosophicall, and
|

Diuine:

gathered as well out of the
|
remaynder of Guenaraes Workes,

|
as

other Authors, Latine,
]
French, and Italian.

|
By Geffray Fenton.

|

Imprinted at London by
[
Henry Middelton, by Rafe New-

|

bery,

dwelling in Fleeteflreat a
|
litle aboue the Conduit.

|
1575.

4to, First Edition, JSlaCft ^Letter, bound in full brown calf, sprinkled edges.

Title printed within pictorial woodcut border. Writing on last leaf, and a hole in

blank margin. Fine Copy.

2915 FLATMAN (THOMAS). POEMS I AND
|
SONGS.

I

By
I
Thomas Flatman, \

LONDON,
\

Printed by 5. and B. G.

for Benjamin Took,
\
at the Ship in St Pauls Church-yard, and

|

Jonathan Edwin at the three Rofes in
|

Ludgate Street, 1674.

Small 8vo, First Edition, bound in full mottled calf, gilt ornamented back, red

edges, by De Coverly. Fine impression of the portrait of the Author,

ENGRAVED by R. WHITE, (the front edge remargined). Commendatory Poems by

Charles Cotton and others. Bookplate of W. Bell Scott. At page 41 is the

ORIGINAL of Pope's ''Dying Christian to his Soul. " Name on title, and a few

leaves stained.

2916 FLECKNOE (RICHARD). Epigrams.
\
OF ALL SORTS,

|

Made at |
SEVERAL TIMES, I on |

Several Occafions.
|
By

|

RICHARD FLECKNOE.
\
Being rather a New Work, than a

|

New Impreffion of the Old.
|
LONDON,

\
Printed for the Author,

1671.

i2mo, bound in full claret crimped morocco, gilt inside border, gilt edges. Book-

plates of James Maidment and Thomas Barrett of Lee. Manuscript correc-

tions IN THE HANDWRITING OF THE AUTHOR. Small piece torn from the bottom of

one leaf, slightly affecting the text.

Extremely Rare Edition, unknown to Lowndes and Hazlitt. The first book

of Epigrams is given as " Never published before," and at the end is the Author's

"Advertisement to the Reader." Bound up with this coPYis "Epigrams Divine

and Moral, dedicated to her Majesty. Printed in the Year 1670.'' The Theatrical

Epigrams form the yiar//^ book, while in the edition of 1670 they are the ^/^zVrf. In

" Former Playes and Poets vindicated " is a most interesting reference to

Shakespeare and Ben Jonson.
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2917 FLEMING (ANDREW). The Georgiks
| Of Publius Vir-

gilius Maro : \
Otherwife called his Italian Husbandrie,

|
Diuided

into foure Bookes^

and conteining

The -

Plowing
planting
breeding
breeding

and

sowing
grafting

curing
keeping

of

' grounds,
trees,

beafts,

bees:

&c.

Grammaticallie tran/lated into Englifh meter, in fo

plaine and familiar fort, as a learner may be

taught thereby to his profit and

contentment.

By A. F.

AT. LONDON,

Printed by T. O. for Thomas Woodcock

Anno Domini. 1589.

4to, JSlaCll JLCttCt, half russia, yellow edges. Corner of one leaf torn, affecting

a word or two of the text, and a few front edges shaved rather close. Good Copy.

Extremely Rare. A copy, lacking a leaf, is quoted in the Bibl. Angl. Poet.

(1815) at ;^I5.I5. So large a portion of the work appears in the form of marginal

notes that it is almost impossible to secure a copy with text untouched. This is far

BETTER THAN THE AVERAGE COPY.

2918 FLEMING (ROBERT, JUN.) The
[
Mirrour

|
of

|
DIVINE

LOVE
I

Unvail'd,
|
in a

|
Poetical Paraphrase

|
of the High and

Mysterious
|
Song of Solomon.

|
Whereunto is added a Miscellany

of
I

Several other Poems, Sacred
|
and Moral.

|
Together with some

few Pindariques in
|
the close.

|
London,

|
Printed by J. A. for

John Salusbury,
|
at the Rising Sun in Cornhill. 169 1.

Small 8vo, old russia binding, blind tooling on sides (one cover detached).

Engraved title (slightly defaced), by John Drapentier. Lower blank margin of

last leaf torn off. Richard Farmer's Copy, with Autograph on inside cover,

also memo, in his handwriting.
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2919 [FLETCHER (GILES, the Younger).] CHRISTS I

VICTORIE AND | TRIUMPH IN HEAVEN
|
AND EARTH,

OVER
I

AND AFTER DEATH.
|
The fecond Edition.

|
CAMBRIDGE .

\

Printed for Francis Green. 1632.

a/so,

CHRISTS
I
TRIUMPH

I
over and after

|
Death.

|

Vincenti debitur.
\ ^ Printed by the Printers to the Univerfitie

of
I
Cambridge. Ann. Dom. 1632.

4to, half russia, red edges. Bookplate of F. Olcott. Contains poems by

Phineas Fletcher, the Author's Brother, and F. Nethersole. Fine Copy.

2920 FLETCHER (PHINEAS). LOCVST^, |
VEL

|

PIETAS IE- I SVITICA. I Per
|
PHINEAM FLETCHER

|

Collegii Regalis
|
CANTABRIGI^.

]
Apud THOMAM & lOAN-

NEM BVCKE,
|
celeberrimse Academiae Typographos.

|
Ann. Dom.

MDCXXVII. (1627).

also,

THE I LOCVSTS,
I
OR

1
APOLLYO-

I

NISTS.
|
By

|

PHINEAS FLETCHER
|
of

|
Kings Colledge

|
in

|
CAMBRIDGE,

j

Printed by Thomas Bvcke and Iohn Bvcke,
|
Printers to the

Univerfitie oi
\
CAMBRIDGE.

|
1627.

4to, First Edition, bound in full crimson straight-grained morocco, blind tooling

on sides, gilt edges. Last leaf remargined, and ink-marked, otherwise fine copy.

2921 FLETCHER (PHINEAS). THE
| PURPLE

I SLAN D, I
OR

I
THE ISLE OF MAN

; | TO-

GETHER WITH
I

PISCATORIE ECLOGS
I AND

OTHER
I
POETICALL MISCELLANIES.

I
By P. F.

|

T[ Printed by the Printers to the Universitie
|
of Cambridge. 1633.

4to, First Edition, contemporary calf, rebacked, gilt panels on sides, title in red

and black. Name of former owner, with other writing, on title, margin of last leaf

(QuARLES' Poem "To my deare friend, the Spencer of this age") roughly torn,—the

text not affected. Letter of Mr. B. M. Pickering to Mr, F. Olcott relating to
THIS COPY OF THE WORK, INSERTED.



3Ltbrars of Ubomas 5. /iDclkee 557

2922 FLETCHER (R.) Ex otio Negotium.
\ OR

I
MARTIALL

]

' His
1
EPIGRAMS

|
Translated.

|
With

|
Sundry Poems and

Fancies, \ By R. l<letcher,
\
London,

|
Printed by T. Mabb, for

William Shears
\
and are to be fold at the Bible in

|
Bedfordftreet in

Covent-garden, 1656.

Small 8vo, First Edition, in the original sheep binding. Title in red and

black. Brilliant impression of the portrait of Martiall, engraved by Robert
Vaughan. Worm-holes on margins of a few leaves. Bookplate of William
Constable. Fine, large copy.

2923 FLORIO (JOHN). Florios
|

Second Frvtes,
|
To be gathered of

twelue
I

Trees, of diuers but delight-
|
some tastes to the tongues

|

of Italians and Eng-
|
lishmen.

|
To which is annexed his Gar-

|
dine

OF Recreation
|

yeelding six thousand Italian
|
Prouerbs.

|
Lon-

don
I
Printed for Thomas Woodcock,

|
dwelling at the Black-

beare.
| 1591.

4to, First Edition, bound in full calf, gilt back, red edges. Title to each work

printed within an elaborate pictorial woodcut border. Name on first title, two leaves

torn and a few others stained. Rare.

2924 FLORIO (JOHN). A
|
World

|
of Wordes,

|
or

|
Moll copious,

and exact
|
Dictionarie in Italian and

|
English, collected by

|

Iohn Florio.
I

Printed at London, by
|
Arnold Hatfield for

|

Edw. Blount.
| 1598.

Folio, old calf, rebacked. Fine clean copy.

2925 FLORIO (JOHN). THE
I ESSA YES I

or 1 Morall,

Politike and Millitarie
I Difcourfes I

of Lo : Michaell de

Montaigne,
I
Knight

\ of the noble Order of S' Michaell,

and one of the
\
Gentlemen in Ordinary of the French

king, Henry | the third his Chamber. \ The firft Booke.
j

Firft written by him in French.
I
And | now done into

Englifh
I
By him that hath inviolably vowed his labors to the

./Eternitie of their Honors, whose
|
names he hath feverally infcribed

on thefe his confecrated Altares.
|

* * * IOHN FLORIO.
|

T" Printed at London by Val. Sims for Edward Blount dwelling
|

in Paules churchyard. 1603.

Folio, First English Translation, bound in full polished calf, red edges. The

title and last leaf skillfully repaired at blank margins. The title occupies both sides

of a leaf, and the imprint appears at the foot of the second page. Good, tall copy.
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2926 FLORIO (JOHN). EssAYES
|
written in

|
French

|
By Michael

Lord of Montaigne, Knight of the
|
Order of S. Michael, etc, [

done

into English, according to the laft French edition, by Iohn Florio.

etc.
]
London :[ Printed by Melch. Bradwood for Edward

|
Blount

and William Barret,
| 1613.

Folio, original old calf, rebacked, with centre ornament on covers. Autographs
of Francis Butler, 1676, and Charles Roach Smith, the Antiquarian; also a

presentation address from a former possessor to Mr. Smith. Brilliant impression

of the PORTRAIT of Florid, engraved by Hole. Bookplate of Charles Roach
Smith. Good, tall copy.

2927 FORDE (THOMAS). Vzr^us Rediviva.
\
A

I
Pane-

gyrick | On our late | King CHARLES the I. ^0 \
of ever

bleffed Memory.
|
ATTENDED,

|
With feverall other Pieces from the

\

fame PEN.
|

I. A Theatre of Wits: Being a Col-

lection of APOTHEGMS.
II. Fmneftra in Pectore : or a Century of

Viz. \ Familiar LETTERS.

III. Loves Labyrinth : A Tragi-Comedy.

IV. Fragmenta Poetica : Or Poeticall

1^ Diverfions.

Concluding, with

A PANEGYRICK on His Sacred Majeaies moft happy
|

Return.
|

[London.] Printed by R. & W. Leybourn, for William

Gran-
|
tham, at the Sign of the Black Bear in St. Pauls

\
Church-

yard neer the little North door; and Thomas Basset, in St. Durftans

Church-
I

yard in Fleet-&.re.et. 1661.

Small 8vo, First Edition, bound in full olive calf, paneled gilt back, with gilt

edges. Good Copy.

The six pieces comprising this work are separately titled and paged, bearing the

date of 1660. Evidently the copy described by Hazlitt lacked the general title, while

Lowndes is led into the error of describing them as six different works. The
"errata" on last leaf covers the entire publication.
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2928 FORTESCUE (THOMAS). TIl£
\

fottStt
\
or Collection of

Ififtories, no
\
\z%%t profitable, tl)cn pleasant

|
anS nctessaric, Sooen out o£

|

JFrent^e into ®nfIts&e,
|
ip eCIjomas jFor^

|
testuc.

] 1 Jmprinteli at lonUon

f>P
I
STJon Kpnjiston, for

|
Willyam Tones.

\ 1571.

4to, Black Xetter, First Edition, old calf, title printed within pictorial

woodcut border, coat of arms on verso. Leaf i8i is missing, and a leaf with printed

text has been inserted at 185, to supply a deficiency, margin of leaf 22 torn at margin,

some other leaves stained.

Rare. On leaf H2 (misprinted 108) is an account of the invention of print-

ing, the credit of the discovery being given to John Faust, and the date 1453.

2929 FOXE (JOHN). Ecclesiasticall History, contey-
|
ning the Actes

and Monumentes
|
of Martyrs, with a general! discourse of

|
these

latter Persecutions, horrible troubles, and tu-
|
multes, stirred up

by Romish Prelates in the Church, with
|
divers other thinges

incident, especially to this Realme
|
of England and Scotlande, as

partly also to all o-
|
ther forreine nations apperteining, etc.

|
Newly

recognised and inlarged by the
|
Author, I. Foxe. 1576, |

At London
|

Printed by lohn Daye, dwelling
|
over Aldersgate.

|
These bookes

are to be solde at his Shop under
|
the gate, and at the West dore

of Paules.

Two vols, in one, folio, Blacis SLCttCV, Third Edition, bound in half calf.

Illustrated with a large number of choice old v*'00dcuts. Lacks the portion

of Vol. I. before page 51, and a few leaves at end, some leaves torn, and others

stained. Contains the Colophon to Vol. I. and the fine engraved title to

Vol. II.

The Early Folio Editions of this noted work are of extreme rarity.

Of the first edition, no perfect copy is known to exist.

2930 FRANCIS (BEN.) POEMS
]
By

|
BEN. FRANCIS.

\

Vivat in aeternum
|
REX CAROLUS

[
SECUNDUS;

[

Quem Deus

nunc & in foecula
|
feculorum confervet, oro.

|
Enter'd according to

Order.
|
LONDON,

\
Printed by T. R. for the Author, 1660.

Small 4to, bound in full brown calf, gilt back, blind tooling on sides, red edges.

Some leaves shaved close at lower margins, affecting the catch-words.

Excessively Rare. The only other copy that can be traced is the one in the

Heber Collection (formerly from the Rawlinson, Hearne, and Reed Collec-

tions), and that was imperfect at the end. Mr. Hazlitt says, that " No perfect

copy is known," but the one here described answers to that requirement.

The poem of "^ Mad Merry Ramble " is most curious.
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2931 FRAUNCE (ABRAHAM). THE LAWIERS LO-I
gike, exemplifying the

\
prcBcepts of Logike by \

the practife of

the
I

common Lawe,
|
by

|
Abraham Fraunce.

\
A T LONDON,

\

Imprinted by William
\
How, for Thomas Gub-

|
bin, and T. New-

man.
I

1588.

4to, First Edition, JSlacIl XCttCt, bound in full dark blue crimped morocco,

paneled back, dull gilt edges, by C. Smith. Title reinforced at inner margin, a few

top margins cut close, affecting some headlines, margins of a few leaves repaired.

Contains the rare folding table.

Extremely Rare. From this curious book Shakespeare is said to have derived

his legal knowledge. Almost every page contains poetry, some of it out of

Spenser's " Shepherd's Calendar."

2932 FRAUNCE (ABRAHAM). THE
|
Counteffe of Pembrokes\

Emanuel. | Conteining the Natiuiiy, Paf- I
fion, Buriall, and

Refurrection
| of Christ : togeather with cer-

\

taine Pfalmes of Dauid.
|

All in Englifh Hex-
\
ameters.

\

By Abraham Fravnce.

Imprinted at London, for

William Ponfonby^ dwelling in

Paules Churchyard, at the

figne of the Bifhops

head.

1591-

4to, bound in full brown calf, gilt edges. Title within pictorial woodcut border.

Lower margins closely cut, affecting a few lines of text, otherwise fine copy.

2933 FULBECK (WILLIAM). A Parallels or
|
Conference of the

|

CiviLL Law, the Canon Law,
|
and the Common Law of this

|

Realme of England, etc
|
Digested in Sundry Dialogues

|
By

William Fulbecke.
|
At London

|
Printed by Thomas Wight,

Anno Domini. 1601.

4to, old calf (one cover detached). Name on title.

2934 [FULBECK (WILLIAM).] A
|
Direction

|
or

|
Preparative to

the study
|
of the Law:

|
Wherein is Shewed, what

|
things ought

to be observed, and
|
used of them that are addicted to

|
the Study

of the Law, and what
|

on the contrary part ought
|
to be eschewed

and
I

avoyded.
|

At London.
|
Printed for the Company

|
of Sta-

tioners.
I

Anno Dom. 1620.

i2mo, vellum. Slightly wormed, otherwise a good copy.
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^935 FULLER (THOMAS). ABEL REDEVIVUS:
\
OR

|
The

dead yet fpeaking. | The I Lives and Deaths I of the
I

Moderne Divines.
|
Written by feverall able and learned

|
Men

|

(whofe names ye fhall finde in the Epi-
|
file to the Reader.) And

now digefled
|
into one Volume, for the benefit and fatif-

|
faction

of all thofe that defire to be
|
acquainted with the Paths of

|
Piety

and ViRTVE.
]
LONDON : j

Printed by Tho. Brudenell for John
Stafford, dwelling

|
in Brides Churchyard, neer Fleetftreet^ 1651.

4to, Title in red and black, beautifully bound in full sprinkled calf, richly tooled

gilt back, paneled sides, with tasteful corner ornaments, broad gilt inside border, dull

gilt edges, by RivifeRE. Engraved title by Robert Vaughan, and numerous
FINE portraits in the text. Contains the RARE original portrait of the Author
(skillfully repaired) as well as that of Bishop Lancelot Andrewes. Both are fine

impressions. Choice Copy.

The poetry (^lack XCttCt) attached to the lives, and interspersed throughout

the text, would, if gathered separately, make a volume of considerable size. An inter-

esting feature of this copy is the Autograph of the original possessor on the recto

of the leaf containing the Andrews portrait, " Edw. Beecher, His Booke, 1651."

2936 r^ ASCOIGNE (GEORGE). The Pofies of
|
George Gaf-

\_J. coigne \ Efquire.
I
Corrected, perfected, \

and augmented

by the Authour. iS7S-

Tam Marti quhm Mercurio.

t IMPRINTED AT
London by H. Bynneman

for Richard Smith.

Thefe Bookes are to be folde at the North-

wefl dore of Paules Church.

also,

ye The Steele Glas.
|
A Satyre copiled by George

I

Gafcoigne Efquire.
|
Togither with

\
The Complainte of Phylomene.

An Elegie deuised by

the same Author.

Tam Marti quam Mercurio.

Printedfor Richard Smith.
n. d. (1576).

4to, THE TWO WORKS IN ONE VOLUME, "The Posies" printed in JBlacK %tXXZX,

and "The Steele Glas" in Italic and Roman. Bound in full crimson crushed levant
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morocco, richly tooled gilt back, paneled sides, with gilt ornaments, broad inside-

border, gilt edges, by Francis Bedford. Title to " The Posies " has been most skill-

fully inlaid. In all other respects, both works are in the finest condition.

Contains the excessively rare (and only) portrait of Gascoigne. Bookplate

of Alex. Young.
" The Steele Glas " is probably the second Satire printed in English Litera-

ture, and contains many valuable illustrations of the manner of life and aims of people

in Shakespeare's time.

2937 GLANVILL (JOSEPH). Scepsis Scientifica:
|
or,

|
Con-

fest Ignorance, the way to Science;
|
In an Essay of

|
The Vanity

of Dogmatizing,
|
and

|
Confident Opinion, etc.

|
London, Printed

by E. Cotes, for Henry Eversden, 1665.

4to, paper wrappers. Curious Work.

2938 GOLDING (ARTHUR). The XV. Bookes of
|
P. Ouidius

Nafo,
I

Entituled, | Metamorphofis. \ A worke very pleafant and

delectable, | Tranflated out of Latin into Englifh \ meeter^

by Arthur Golding
|

gentleman.

With skill, heed, and iudgement this worke mufl. be read.

For elfe to the reader it stands in fmall flead.

t AT LONDON,
Imprinted by Robert Walde-graue,

Anno Domini 1587.

4to, JSlSCit 5LettCr, bound in full brown calf. A few leaves torn, and some-

centre leaves damaged by bookworms—the text destroyed in some places. Name on

top margin of title. Rare Edition.

2939 GOMERSALL (ROBERT). POEMS.
I
BY

|

Robert

Goinerfall.

LONDON,
Printed by M. F. for lohn Harriot.

MDCXXXIII.

(1633)

i2mo, in the original calf, rebacked. Contains reprints of " The Tragedy of
Sforza " and "The Levite's Revenge" originally issued in 1628. This COPY HAS BOTH
OF THE engraved FRONTISPIECES, by T. CeCILL. FrOM THE GAISFORD COLLECTION,,

with BOOKPLATE, and two others.
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2940 GOOGE (BARNABE). f^ %\)t UXStt
\ SPXt Uht^

of tfje mooste
|

ctjristian ^oet 0iattt\\u^ ^a? I

UnseniKB, calleB t!)c joliiafee
|
of life.

|
jQctolp translated out of latin

|

into ffinffls?) bp Bamabe
\
Googe.

\

C S'mptinteU at 3lontion

ftp ^ffjon €is&ale, for

Eafe JBctoberp,

Anno. 1561.

i2ino, Second Edition, ^[ack XCttCl', bound in old calf, blind tooling on back

and sides. Title printed within pictorial woodcut border. Coat of Arms, with

B. G. underneath, and a woodcut representing the expulsion of Adam and Eve from

Paradise. Leaf Di supplied from another copy. Writing on a few blank margins.

Last leaf of " The Tables," at end, missing. In all other respects a fine, large,

COPY.

Excessively Rare. The Bibl. Angl. Poet, mentions it as "an edition of

extreme scarcity," and quotes a copy, with two leaves missing, at five guineas.

Mr. Collier describes it as having 170 leaves, while this copy has 171. The

lines, "//" Chaucer now should live" do not appear in the first edition,

and the Alphabetical List at the end seems not to have been included in any

other edition.

2941 GORGES (SIR ARTHUR). LVCANS
|
PHARSALIA :

|

CONTAINING
\

The Ciuill Warres betweene
[

CyESAR and POMPEY.
\

WRITTEN
]
In Latine

Heroicall Verfe by ]\/f^ \
Ann^us Lvcanvs.

]

TRANS-
LATED INTO ENG-

I

llfh verse by Sir Arthur

Gorges
|

Knight.
\
Whereunto is annexed the life of the

Authour,
I

collected out of diuers Atithors.
\

London,

printed for Edward Blount 1614.

Small folio, bound in full brown polished calf, blind tooling on sides, in a tasteful

design. A small piece torn from blank margin of title and a few leaves wormed,

otherwise a fine tall copy. Bookplate of C. W. Frederickson, and Auto-

graph of W. E. Burton, in pencil.
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2942 GOSSON (STEPHEN). Pleasant
|

Quippes for Upstart
|

New-

fangled Gentlewomen.
|
Imprinted at London by Richard Johnes,

|

1596.

also,

BANSLEY (CHARLES). A Treatyse
|
shewing and declaring

|

the Pryde and Abuse of Women
|
now a dayes.

|

[Colophon] Im-

printed at London in Paules Church yearde, at thee Sygne of the

Starre. By Thomas Raynalde (circa 1550).

London: re-printed hy T. Richards, for the executors of the late C.

Richards, 100 St Martins Lane. MDCCCXLI. (1841.)

8vo, half morocco, gilt top.

2943 GowER (JOHN). ^^ lo. ©ctDcr k
|
foufcHionc I

^tnan-
|

tis.
|

% C. ImprtntEb at Coubon iu SitXi"
\

Strete bg ©Ijomas Strtl^c-
|

Ifitte Vc\t. x\\. bate
]
of Jllarrlje.

|

AN.
I

M.D.LIIII.
I
(1554.) CVM PRIVILEGIO.

Small folio, Third Edition, ^lacK XCttCt, bound in full dark blue morocco,

richly tooled gilt back, paneled sides with corner ornaments, broad inside gilt border,

gilt edges, by Jenkins and Cecil. Title, which is within a woodcut border of ruled

lines and ornaments, has been most skillfully re-margined (on inner margin only).

Wormholes on many of the leaves. A fine and tall copy, barring the defects

mentioned. Rare.

2944 GOWER (JOHN). OVIDS
\
FESTIVALLS,

1 OR |
Ro-

mane Calendar,
|
Tranflated into Englifh Verfe equi-

|
numerally,

|

'Qj J^ohn Gower Mafler of Arts, and
|
fometimes of Jesus Colledge

in
I

Cambridge.
\
Printed by Roger Daniel, Printer to

|
the Uni-

verfity of Cambridge : And are to be
|
fold by M. S. junior, in the

little Old-
I

Baity in London. 1640.

i2mo, bound in full polished calf, gilt back, blind tooling on sides, gilt edges.

Good Copy.

2945 GRAMMAR. A Short Introduction of Grammar Generally to

be used. Imprinted by Cantrell Legge, Cambridge. 162 i.

and

Institutio Gr^C/E Grammatices, compendiaria, in Usum Regi^
Schol^ Westmonasteriensis. Londini, per assignationem Johannis
Battersbie. 161 7.

l2rao, in the original calf. Titles within elaborate pictorial woodcut borders. Two
full page printer's devices (woodcuts). Bears Autographs of Nath. White, 1641;

Calvin White, 1780; Robert White, 1801; Danielus White, and Richard
Grant White.
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A
QJ7IP FOR ANVP

flart Courtier:

Or,

A quaint di(putc between Veluet breeches

and Cloth-breeches.

IVherein isplatmly/etdmvmthedi/orders

in all Mjlatcsand Trades.

LONDON
Imprinted bylohn Wolfe, and are to bee foldathij

ihop«itPoule$chayne. i $97^
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2946 [GREENE (ROBERT).] AlQyiP FOR AN VP-

I

ftart Courtier :\ or, \ A quaint difpute between Veluet breeches
|

and Cloth-breeches.

Wherein is plainely Jet downe the diforders
in all Eftales and Trades.

LONDON
Imprinted by lohn Wolfe, and are to bee fold at his

fhop at Poules chayne. 1592.

4to, ^lacl^ XCttCt, bound in full crimped dark green morocco, gilt back and

edges. Woodcut on title, representing "Velvet-breeches" and "Cloth-
breeches." Small hole on one leaf, and a few leaves cut close at lower margins.

Sir Wm. Tite's copy, with Autograph. Bookplate of Henry F. Lyte, the

Author of ''Abide with me, fastfalls the eventide."

Excessively Rare.

2947 GREENE (ROBERT). Ciceronis Amor.
\
TVLLIES

I

LOVE:
I

Wherein is Difcourfed, the prime | of CiCK3.o%s youth,

Jetting out \ in liuely Portraitures, how yong Gentle-
|
men, that

ayme at Honour, fhould leuell the end of
]
their affections, holding

the loue of Countrey
|
and friends in more efleeme, than thofe

|

fading bloffomes of beautie, that
|
onely feede the curious fur-

|
uey

of the eye.

A worke full of pleafure, as following
CiCEROES vaine, who was as conceited in his

Youth, as Graue in his Age, profitable as con-
taining precepts worthy fo fa-

mous an Oratour.

Robert Greene. In artibus Magifter.

Ofnne tulit punctum qui mifcuit utile dulci.

London
Printed for Iohn Smethvvicke, and are to be fold

at his Shop in S. Dunftanes Church-yard, vn-

der the Diall. 1609.

4to, Sixth Edition, ffilack %tXXZt, bound in full brown polished calf, gilt back.

Contemporary writing on verso of title. Good Copy.

2948 GREENE (ROBERT). Philomela. I
THE LADY I

FITZVVATERS | NIGHTINGALE.
I

BY
|
ROBERT

GREENE,
I

Vtriufque Academic in Ar-
|
tibus Magifter

\

Sero fed

^""°-
I LONDON,

Imprinted by George Purfloive, 1615.

4to, Second Edition, ^SlacK Xettet, bound in full claret crimped morocco,

gilt back, paneled sides, with tasteful corner ornaments, dull gilt edges, by James

Black. Top edges cut into, a few leaves stained, and some margins written upon.

Sir Francis Freeling's copy, with Bookplate. Rare.
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2949 GREENE (ROBERT). GREENES I
ARCADIA, I

OR
I

MENAPHON: CA-
|
MILLAES Alarum to Slumber EV-

|

PHVES in his Melancholy Call at
|

SILEXEDRA
\

Wherein

are defcyphered, the variable effects of \

FORTVNE, the

wonders of LOVE, the.
|
triumphs of inconftant TIME.

A worke, worthy the yongefl eares for pleafure,

OR,
The graueft cenfures for principles.

By ROBERTVS GREENE, in Artibus Magifter.

Omne tulit punctum.

LONDON
Printed by W. Stansby for /. Smethwicke, and are to be fold

at his Shop in S. Dunftanes Church-yard vnder the

Dyall, in Fleet-ftreet. 1616.

4to, Fifth Edition, JSIacfi TLzXXtX, bound in full claret crimped morocco, gilt

back, paneled sides, with tasteful corner ornaments, gilt edges, by James Black.

Prefixed is the address " To the Gentlemen Students ofBoth Universities" by Thomas
Nash. Sir Francis Freeling's copy, with his Bookplate. Fine Copy. Rare.

2950 GREENE (ROBERT). ALCIDA I GREENES I

MetamOrphofis, I wherein is difcouered, a pleafant
|

trans-

formation of bodies into fundrie fhapes,
|
/hewing that as vertues

beautifie the mind, fo vani-
\ ties giue greater (laines, than the

perfection
|
of any quality can rafe out:

The Difcourfe confirtyied with diuerfe
merrj' and delightful! Hlftories ; full of graue

Principles to content Age, andfawfed withpleafant
parlees, and witty anfweres, to fatisfie youth:

profitable for both, and not of-

fenfive to any.

By R. G.

Omne tulitpunctum qui mifcuit vtile dulci.

London,

Printed by George Purflowe. 161 7.

4to, ^lacb XCttCr, bound in half roan. Title and next leaf strengthened at inner

margins, one leaf remargined at front edge, and a few others shaved close. Good
Copy.

Extremely Rare. Though licensed in 1588, no earlier edition of this work
IS known. Thomas Jolley's copy, with his Bookplate.
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2951 GREENE (ROBERT). GREENES I Neuer too
Late.

I
BOTH PARTES.

\
Sent to all youthfull GENTLE-

MEN
; |

defciphering in a true Englifli Hiflorie, thofe
|

particular

vanities, that with their Froflie va-
|

pours nip the bloffomes of

euery braine,
|
from attaining to his intended

|

perfection.
|
As

pleafant as profitable, being a right Pumice (lone,
I apt to race

out idleneffe with delight, and \ folly with admonition.
|
By

ROBERT GREENE, In artibus Magifler.
i
Omne tulitpunctum.

\

LONDON,
I

Printed by William Stansby lor lohn Smithwicke,

and are to bee
]
fold at his fhop in Saint Dunftanes Churchyard in

Fleete-flreet. 1621.

4to, JSIaCll XCttCr, bound in half roan. Some leaves cut close at top, including-

title, which is also cut out, following the text, and mounted, last line of imprint miss-

ing, last leaf remargined. Rare.

2952 GRIFFIN (BARTHOLOMEW). FIDESSA,
1 JHore €l)aste

tljan Ifinbe. I By
|
B. Griffin, Gent.

|
!^t £onI)on : ]

Printed by

the Widdow Orwin,
|
FOR MATTHEW LOWNES.

| 1596.

8vo, boards (broken), uncut. Chiswick Press Reprint, 1815 (100 copies only),

from the excessively rare original, of which but two copies are known.

An item of considerable Shakespearean importance, as it has been claimed

that the Stratford Bard stole Sonnet III. from this volume, and incorporated it in his

''''Passionate Pilgrim. " On the contrary, Mr. Collier styled Griffin a "gross

plagiary."

2953 GRIMOALD (NICHOLAS). Marcus
|
Tullius Ciceroes three

|

bookes of dueties, to
|
Marcus his sonne,

|
turned out of la-

|

tine

into eng-
I

lish, by Nice-
|

las Grim-
|
alde.

|
Whereunto the latine

|

is adjoyned.
|

[Colophon.]
|
Imprinted at London in Fleet

|
Street

within Temple Barre
|
at the figne of the hande

|
and starre, by

Rychard
I

ToTTiLL.
|
The XIIII day of Apryll.

|
Anno. 1558.

i6mo, Blacft XettCr, bound in full russia, rebacked, gilt border and edges. The

last leaf repaired and mounted, a few words missing. Some leaves cut close, affecting

the text. Title remargined. Writing on title and blank spaces.
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2954 GRIMOALD (NICHOLAS). MARCVS |

Tullius Ciceroes
\

three

bookes of duties to
|

Marcus t)i3 Sonne, tour- 1
neb out of Catine into

|

(EngliSli b^ Nicolas |
Grimald. |

Wherevnto the Latine
|

is adjoyned.

Imprinted at London by

Thomas Efle,

1596.

i6mo, old sheep, printed in parallel columns. The English translation is printed in

aSlaCh Xettcr. Some ink-marks on the title, and two autographs on verso of both

title and last leaf, else a good copy.

^955 [w
I ABINGTON (WILLIAM). J CASTARA : I

|_l 1 Carmina non prius
\

Audita, Mufarum facer-\

dos Virginibus.—
|
The third Edition.

|

Corrected and

augmented
|
LONDON

\
Printed by T. Cotes, for Will.

\

Cooke:

and are to be fold at his
|
Shop neere Fernivals-Inne Gate

|
in

Holburne. 1640.

i2mo, bound in full brown morocco, gilt back and inside borders, gilt edges, by

J. Clarke. Engraved title by William Marshall. Fine Copy.

First complete edition, Part III appearing here for the first time. The title-

page to Part II is dated 1639.

2956 HALL (JOHN). POEMSI^J'I JOHN HALL.
\
CAM-

BRIDGE,
I

Printed by Roger Daniel Printer to the] Univerfitie,

1646.
I

For J. Rothwell at the Sun in Pauls Church-yard.

i2mo, two parts in one vol., First Edition, bound in full brown crushed levant

morocco, gilt back, paneled sides, with corner ornaments, gilt edges, by Riviere.

Fine impression of the rare engraved portrait of the Author, by William

Marshall.

The Second Part (with continuous pagination) is titled: The Second Booke of

Divine Poems. By J. H. London. Printed by E. G. for T. Rothwell. 1647.

Fine Copy.
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2957 HALL (JOSEPH, Bishop of Norwich). VIRGIDEMI-
ARVM

I
Six Bookes. | Firft three Bookes,

\
Of Tooth-leffe

Satyrs.

i I. Poeticall

\ 2. Academicall

{3. Morall.

LONDON
Printed by lohn Harifon, for Robert

Dexter. 1602.

also

VIRGIDEMIARVM. \ The three laft Bookes.
I Of byting

Satyres.
\
Corrected and amended with fome

|
Additions by /. H.

Imprinted at London for Robert
Dexter, at the figne of the Brafen

Serpent in Paules Church yard.

1599-

i2mo, bound in old calf. A few leaves trimmed closely at edges, others restored

(the text but slightly affected). An early owner of the volume has made an index of

the contents on half titles and blank versos. One leaf slightly torn on blank margin.

Rare. Some of the earliest Satires published in the English Language. The

/ copy in the Bibl. Angl. Poet, is quoted at ;^25. The Grolier Club collation is errone-

ous, doubtless due to transposed leaves in the copy used.

Signature A, in the first three books, rightly comprises Title, Ai. "His
Defiance to Enuie," A2-A6. " Defuis Satyris," Ay (verso blank), and Prologue to first

book, A8.

V

2958 HALL (THOMAS). FUNEBRIA FLOR^, I THE
Downfall of May-Games:

|
Wherein

|
Is fet forth the rudenefs,

prophanenefs,
|
ftealing, drinking, fighting, dancing, whoring,

|

mif-rule, mif-fpence of precious time, etc.

Here you have Twenty Arguments againfl thefe pro-

phane Sports, and all the Cavills made by the Belialifts of the

Time refelled and Anfwered.

Together with an Addition of Tome Verfes in the clofe,

for the delight of the ingenious Reader.

By THO. HALL, B.D. and Pastor of Kings-norton.

LONDON, Printed for Henry Mortlock at the Phoenix in St.

Pauls Church-yard, near the Little North-door. 1660.

4to, First Edition, bound in full dark green crushed levant morocco, richly tooled

gilt back and inside borders, gilt edges, by Francis Bedford. Signature B has been

supplied in remarkable fac-simile. A clean, tall copy.

Excessively rare item, interspersed with curious poetry.
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2959 HARINGTON (SIR JOHN). ORLANDO
I
FVRIOSO

|

in English
|
Heroical Verse, by

|
lOHN HARINGTO [Colophon]

Imprinted at London by
|
Richard Field dwelling in the Black

j

friers by Ludgate
( 1591.

Small folio, First Edition, sprinkled calf, yellow edges. Elaborate engraved title,

by Thomas Cockson, including portraits of Ariosto and Harington. A portion

of the title (mostly marginal) is missing, and it has been mounted, covering up the text

on verso, "^ noU of the tnatters contained " ^tc. A few leaves torn and repaired,

and a few others stained. Colophon mounted. Contains every leaf, together with the

46 FULL-PAGE ENGRAVINGS by GiROLAMO PoRRO.

Rare. Even with the above-mentioned defects, this copy is better than the
AVERAGE. " There are few, if any, better specimens of semi-serious versification in our

language."

—

Collier.

2960 (HARVEY (GABRIEL). The only remaining portion of his

"Common-Place Book" (5 leaves) containing IN THE POET'S
MANUSCRIPT an otherwise unknown English Poem, entitled,

"A View., or Spectacle of Vanity ; A sober., and serious

Tfioral lesson, comprized in an hundred excellent verses, as

wellfor matter, as stile, very notable."

[At the end:] Incerti Auctoris, Anno 1584
l2mo, bound in half dark brown morocco. From the collection of F. W.

Cosens, with his Bookplate. The Manuscript Poem occupies five pages, the

remainder being devoted to miscellaneous writings.

2961 HARVEY (GABRIEL). Picrces Supererogation I

or
1
A NEW PRAYSE OF THE

|
old asse.

|
A Pre-

parative to certaine larger Difcourfes, intituled
\

Nashes
S. Fame

|
Gabriell Haruey.

|
LONDON

|
Imprinted by lohn

Wolfe.
I
1593.

4to, bound in full dark blue morocco, richly gilt paneled sides with corner orna-

ments, broad gilt inside border, yellow edges, by Turkett, binder to the Queen.
A small portion of the top blank margin of title has been "set in," and a slight stain

is on title, blank inside top margins of a few leaves neatly repaired. Fine Copy.

2962 HARVEY (THOMAS). The Latine
|
Epigrams

|
of

|

John Owen,
|

late
I

One of the Fellows of New
|
Colledge in Oxford.

|
Rendred

into Englifh by
|
Thomas Harvey, Gent. etc.

|
London,

|
Printed

by Robert White, for Nevil Simons at the Sign of the Prince's

Arms in St. Paul's Church-yard, and for Thomas Sawbridge at the

Three Flower-de-Luces in Little-Britain. 1677.

i2mo. Bound in full sprinkled calf, gilt back, and borders, yellow edges. Fine
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2963 HAUSTED (PETER). HYMNUS TABACI;
\
A

[

POEM
I

In honour of
|
TABAGO.

|
Heroically Com-

pofed
I

By
|
RAPHAEL THORIUS :

\
Made Englifh by

|

PETER HAUSTED
\

Mr of Arts Camb.
|
LONDON,

|
Printed

by T. N. lor Humphrey Mofeley, etc.
| 1651.

i2mo half russia. This English translation is preceded by the Latin version, also

published in London in 1651. At end is
'''' Cheimonopegnion, or a Winter

Song, by Raphael Thorius : newly translated."

Rare and Curious Poem. The reader is warned against

'

' the thin limber leaf Bormuda yeilds,

Or such as grows in the Virginian Fields."

2964 HAYWARDE (SIR JOHN). THE I FIRST PARTI
OF

I
THE LIFE AND | raigne of King Henrie

\
the IIII.

\

Extending to the end of the firfl
[

yeare of his raigne. | Written

by I. H.
Imprinted at London by lohn Wolfe, and
are to be folde at his fliop in Popes head Alley,

neere to the Exchange. 1599.

4to, First Edition, bound in full russia, gilt back, and sides, silk inside covers,

gilt edges. Good Copy.

This work greatly irritated Queen Elizabeth, because of its dedication to the

Earl of Essex, and she employed Sir Francis Bacon to search the book for

treason.

2965 HAYWARDE (SIR JOHN). THE LIFE, AND
RAIGNE

I
OF KING EDWARD THE SIXT. | Written by

S"^ lohn Hayward K^ | D''- of Lawe.

London

Printed for lohn Partridge, and are to be

fold at the figne of the Sunne tn

Paulas Churchyard

1630.

4to, First Edition, bound in full brown polished calf, gilt back, yellow edges.

Engraved title by Robert Vaughan, containing a portrait of Edward VI.

in oval. Contains also the portrait of the Author engraved by Will. Pass.

Both are fine impressions.

Rare. This copy contains numerous corrections of the text in a con-

temporary HAND.



576 3Librars ot Ubomas 5. /IDclkee

2966 HAYWARDE (SIR JOHN). THE LIVES OF
|
THE III.

NORMANS,
I

KINGS OF
\
ENGLAND:

|

William the firft.
|

William the fecond.
|
Henrie the firfl.—Written by I. H.

t IMPRINTED AT
LONDON BY R.£.

ANNO 1613.

4to, First Edition, bound in full russia, silk inside covers, gilt edges. Binding

rubbed, and one cover cracked at joints.

Reprinted in the Harleian Miscellany.

2967 HAZLITT (W. CAREW). Remains of the Early Popular Poetry

of England ; collected and edited, with introductions and notes, by

W. Carew Hazlitt. London, 1864.

4 vols. 8vo, cloth, uncut. (Library of Old Authors.)

2968 HEATH (ROBERT). Claraftella
; | Together with

Poems Occafional,

Elegies, »

Epigrams,
Satyrs.

By Robert Heath, Efquire.

LONDON,
Printed for Humph. Moseley,
and are to be fold at his fliop at the

figne of the Princes Arms in S. Pauls

Church-yard, 1650.

i2mo, bound in full brown polished calf, gilt back, corner ornaments on sides, gilt

edges. Name on title, and on verso of last leaf, small hole in title. In other
RESPECTS A GOOD COPY. THE GaISFORD COPY, WITH BOOKPLATE.

Rare. Mr. Hazlitt gives a full collation of this work, but no mention is made
OF the poem on leaf *3, "7b my honouredfriend Mr R. H. on his rich

Poems and Satyrs. " It is signed G. H.

2969 HENRY THE MINSTREL (i. e. Blind Harry). The
|
Acts

and Deeds
|
of

|
The Most Famous and Valiant Champion

|
Sir

William Wallace,
|

Knight of Ellerslie.
|
Written by Blind Harry

in the year 1361.
|

Together with
|
Arnaldi Blair Relationes.

|

Edinburgh:
|
Printed in the year MDCCLVIII. (1758).

4to, JSlaCf; %ettCV, bound in full calf, red label. Name lightly written on verso

of title. Fine Copy. Autograph of George T. Strong.
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2970 HEPWITH(JOHN). THE
| CALIDONIAN | FORREST.

|

By lohn Hepwith, Gent.

LONDON,
Printed by E. C. for j?. Beft, and are to be fold at his

fhop neere Grayes Inne gate in Holbourne.

1641.

4to, bound in full dark crimson morocco, gilt back and inside borders, gilt edges, by
Mackenzie. From the Gaisford collection, with Bookplate. Fine Copy.

Rare. Mr. Thorpe quoted a copy, in his 1827 catalogue, at eight guineas.

^971 HERBERT (EDWARD, LORD). OCCASIONAL I VERSES I

OF
I

EDWARD Lord HERBERT,
\
BARON

|

of
|

CHERBERY
|

and
|
CASTLE-ISLAND.

I

Deceafedin Auguft,

1648.

LONDON,
Printed by T. R. for TJiomas Dring, at the

George in Fleet-ftreet, near Cliffords-

Inn. 1665.

Small 8vo, bound in full crimson morocco, richly tooled gilt back and inside borders,

gilt edges, by Stikeman. Barring a slight shaving of the lower edge of title, THIS

COPY IS IN faultless CONDITION. BOOKPLATE OF CHARLES B. FoOTE.

A copy is quoted in the Bibl. Angl. Poet. (1815) at ;^I5, and it is described, even at

that time, as extremely rare.

2972 HERBERT (GEORGE). THE
|
TEMPLE.

|
SACRED

POEMS
I

AND
I

PRIVATE EJA-CULA.TIONS,
|
By Mr. GEORGE

HERBERT.
|
Psai. 29. | In his Temple doth every

\
man /peak

of his honour.
\
CAMBRIDGE : Printed by Thom. Buck,

\

and Roger Daniel, printers
|
to the Univerfitie.

| 1633.

x2mo, First Edition, bound in full blue crushed levant morocco, richly tooled gilt

back, the corners tastefully ornamented, broad gilt inside borders, edges gilded on the

rough, by Worsfold. The first two and last two leaves have been repaired, and a few

top margins have been trimmed close. Stains on a few leaves.

Excessively Rare. While the title as above given is the proper one, the copy now
offered bears a different wording, It reads as follows: "The Temple. Sacred

Poems. Private Circulation." The great rarity of the work, in its original state,

should have precluded any attempt at making this copy " unique."
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2973 HERBERT (GEORGE). HERBERTS I
Remains. I

or,
I

SUNDRY
I
PIECES

I
(7/that fweet Singer

|
of the Temple,

|

M' George Herbert,
\
Sometime

|
Orator of the Univerfity of

|

CAMBRIDG.
I
Now expofed to publick light.

\
LONDON,

|

Printed for Timothy Garthwait,
\
at the little North door of Saint

j,

Paul's. 1652.

i2mo, First Edition, bound in full dark brown crushed levant morocco, paneled

gilt back and sides, morocco gilt borders, dull gilt edges, by Tout. Fine Copy.

Rare. This work contains '^ A Priest to the Temple" ; " Out-

landish Proverbs," 1651; The Author's Poems to Lord Bacon, Dr.

Donne, etc.

2974 HERRICK (ROBERT). HESPERIDES:
|
or,

|

THE
WORKS

I

BOTH
I

HUMANE & DIVINE
|
of

|
ROBERT

HERRICK E/q.
\
OVID.

| Effugient avidos Carmina noftra

Rogos. LONDON, Printed {orJohn Williams, and Francis

Eglesfield,
\

and are to be fold at the Crown and Marygold
|
in

Saint Pauls Church-yard. 1648

also,

HIS 1 NOBLE NUMBERS:
|
or,

|
HIS PIOuS PIECES,

|

Wherein (amongft other things)
|
he fings the Birth of his

Christ :
|
and fighes for his Saviours fuffe-

|
ring on the Croffe.

\

LONDON, Printed for lohn Williams, and Francis Eglesfield.

1647

8vo, First Edition, old calf (rubbed). Fine impression of the rare engraved>

PORTRAIT by William Marshall. Names on title-page, which has been repaired

(a portion of the imprint supplied in MS.) and mounted. The succeeding leaf is alsO'

repaired and a portion mounted. The remainder of the work is in fair condition,

except that some leaves are water-stained. This copy belonged to F. G. Waldron,
and contains numerous pencilled marginal annotations by him.

297s HEYLYN (PETER). The
|
Historie

|
of

| That most famous-

Saint and Souldier
|
of Christ Jesus;

|
ST George

|
of

|

Cappa-

DociA
;

I

Asserted from the Fictions, of the Middle
|
Ages of the

Church; and opposition,
|
of the present.

|
The Institution of

the most Noble Order of St. George, named the Garter.
|
A

Catalogue of all the Knights thereof untill this present.
]
By Pet.

Heylyn.
I

London.
|
Printed for Henry Seyle, and are to be sold

at his
I

Shop, the signe of the Tygers-head in St. Pauls
]
Church-

yard. 1631.

4to, First Edition, in the original calf, rebacked, red edges. Fine impression

of the engraved title, by William Marshall, containing portraits of Edward-
the Third and Charles the First. Fine Copy.
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2976 [HEYRICK (THOMAS).J The New
|
Atlantis

|
A

|
Poem,

|
in

three books.
|

With fome Reflections upon the
|
Hind and the

Panther.
|
Printed for the Author. 1687.

4to, half red morocco. The name of T. Basset, Bookseller, is written on title,

following the imprint. Presentation Copy from the Author. Good Copy.

2977 [HEYWOOD (JOHN).] a merp jilapc iettoene t^e parHoner anJ t^e trm
tJ)c turatc anS nepfinttr JJratte. [Colophon.] SmptpnteU bp l^pllpam Ka$<
tell tl)£ S aap of aprpll tU ptre of ouv iotUe. fSl.€.€€€€.^ff^^^,
(1533). Cum prittleffio. [Re-printed by George Smeeton, London].

a/so,

SToftn ^on ana Jitast petjon. [Colophon.] Sfrnprinteli at lonUon bp

3ro!)n Dapc, ana l^illpS §)cn6, "atocllinse in §)epitlci)re« |]atts6e at tfec

Sisne of tl)e resurrection a littel abouc ^olboumc tonauite. (1548.)

[Ke=print]

Small folio, bound in full morocco, blind tooled panels on sides, gilt edges, by
Hayday. From the Jolley Collection, with Autograph. Of the Heywood
ITEM not more than TWENTY COPIES WERE ISSUED. The leaves of the latter item

have been neatly inlaid.

2978 HEYWOOD (JOHN). THE SPIDER
I

and
the Flie.

\
% ^xatralile of tfeje <§irixler

|
ani tijc SKxzy

mob£ bg
I

John Heywood.
\

IMPRINTED AT
LONDON IN FLETE
STRETE BY THO.

POWELL.
ANNO. 1556.

4to, First Edition, JBIaCk XCttCr, handsomely bound in full crimson crushed

levant morocco, richly tooled gilt back and sides, with side and corner ornaments,

broad gilt inside border, gilt edges, by Francis Bedford, for Basil Montague
Pickering. Title within elaborate woodcut border. Two large full-length

portraits of the Author, and numerous choice woodcut illustrations,

MANY FOLDING. A TRULY MAGNIFICENT COPY.

Excessively Rare. " This work is of an allegorical character, and was intended

by it's Author to defend the position of the Catholic party in the reign of Queen

Mary. The Author states in ' the Conclusion ' that the ' flies ' were intended to

represent the Catholics, and the ' spiders ' the Protestants."— Grolier Club Cata-

logue.
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2979 HEYWOOD (JOHN.) "^otm i^eptDootieiSf
I

tdoorfeeief,
|

^ 9L tlialoguc COntepnpng tlje
|
number of tj)e effettuall proueries

in
I
tl)e ©nflislje taunffe, compact in

|
a matter concempnge

|
ttoo maner

of ma=
I

rpajeg.
|
Witl) one jjunUreH of ©pifframmce : anU

|
tijrec jjunUrcU

of (EpisrammcB
|
topon tjree IjunUrcti pro=

|
toerbes : anl a fiftfe

|

6«tilirrt

of ©-.
I

piframe.
|

5^j)Erbnto are note netolp alHeli
|
a spjct jjuntreB of

©ptgrams
|
bp t^e japUe Joftn |)eptoooJ.

|
londini. |

anno christi.
|
1562.

4to, JSlaCft %CttCV, First Complete Edition, bound in full crimson crushed

levant morocco, richly tooled gilt back, broad gilt inside borders, edges gilded on the

rough, by LoRTic FiLS. Full-length woodcut portrait of the Author. A
Beautiful Copy in every respect of this Excessively Rare Work.

[Colophon] IMPRINTED AT
|
ionUon in f leetejtrete

| bv litmus I

^Otoell.
I

Cum Priuilegio.

2980 HEYWOOD (JOHN). THE | WORKES OF
|

lOHN HEIWOOD |
NEWLIE IMPRIN-

I

TED.
| Namelie\

A Dialogue, wherein are pleafantlie contriued
| the number of all

the effectual Prouerbs in our \
Englifli tongue: Compact in a

matter
|
concerning two maner of

|
Mariages.

Together with three hundred Epigrammes vpon

three hundred Prouerbes.

Alfo a fourth, fifth, and fixth hundreth of other
very pleafant, pithie and ingenious

Epigrammes.

At London

Imprinted by Felix Kingflon. 1598.

4to, ^lacf? Xetter, Fifth Edition, bound in full red morocco, richly tooled gilt

back, paneled sides with corner ornaments, gilt inside border, and edges, by Francis
Bedford. Corners of title and a few other leaves repaired, otherwise a fine, tall
copy, with ample margins. Rare.

2981 HEYWOOD (THOMAS). TROIA BRITANICA :

OR, I Great Britaines Troy,
j
A Poem

\
Deuided

into XVII. feuerall Cantons, intermixed
|

With many pleafant

Poeticall Tales.
|

Concluding with an Vniuerlall Chronicle from
the Creation,

|

vntill thefe prefent Times.
\
Written by Tho : Heywood. I

Et prodeffe folent, 6- Delectare Poetos.
\
LONDON;

\
Printed by

W. Jaggard, 1609.

Small folio, First Edition, half morocco, sprinkled edges. Elaborate woodcut
device of the PRINTER on title. The edges of a considerable portion of the volume are

stained. Autograph of former owner on title, also on a couple of inner blank margins.

Rare.
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2982 HEYWOOD (THOMAS). THE
|
HIERARCHIE

|

of the

bleffed
|
ANGELLS. | Their Names, Orders 1 and Offices \

The Fall of Lucifer
|
with his Angells I Written by Tho : Hey-

wood
I

Vita scelesta vale, coelica vita veni.
\
London 1 Printed by

Adam Iflip
| 1635.

Small folio, bound in full dark brown morocco, blind tooled. Engraved title by

Cecill (slightly defaced), and full-page engraved plates by Payne, Glover,

Droeshout, Marshall, and Gethinge. The engraved title and dedicatory leaf have

been mounted, and a few others inlaid. Wormholes on blank margins of some leaves,

and a few repaired.

Rare. This work contains at page 206 of Book IV. the interesting reference to

Shakespeare and his Contemporaries, so often quoted.

2983 HEYWOOD (THOMAS). PLEASANT | DIALOGVES 1

AND
I

DRAMMA'S,
I

SELECTED OVT Ci^| Lucian, Erasmus,

Textor,
I

Ovid, &c.
|
With fundry Emblems extracted from

|
the

mofl elegant lacobus Catfius. \ As alfo certaine Elegies, Epitaphs,

and
I

Epithalamions or Nuptiall Songs; Anagrams and
|
Acrofticks

;

etc,
I

with other Fancies tranflated from BEZA,
\
Bucanan. and

fundry Italian Poets.
|
By Tho. Heywood. |

Autprodeffefolent,
aut delectare I London,

|
Printed by R. O. for R. H., and are

to be fold by Thomas
\
Slater at the Swan in Duck-lane. 1637.

i2mo. First Edition, beveled boards, carmine edges. Small wormholes on many

of the leaves, otherwise a fine copy. Rare.

2984 [HEYWOOD (THOMAS).] A
|
PREPARATIVE

|
to

|

Studie:
|
OR.,

\
THE VERTUE

|
of I SACK. I

LONDON,
\

Printed Anno Dam. 1641.

4to, bound in half wine-colored levant morocco, top edge gilt. Fine Copy.

Rare. Attributed to Thomas Heywood. The beginning of this curious poem

''Fetch me Ben. Johnfons scull, and fill't with Sacke,

Rich as the fame he dranke, when the whole packe

Ofjolly Sifters pledg'd, and did agree.

It was no finne to be as drunke as hee."
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2985 HEYWOOD [(THOMAS).J The Life of
I MERLIN,!

Sirnamed
| AMBROSIVS.

|
His Prophefies, and Predi-

|
ctions

Interpreted ; and their truth
|
made good by our Eng-

|
lifh

Annalls.
\
Being a Chronographicall Hiftory

|
of all the Kings,

and memorable paffages
|
of this Kingdome, from BRUTE to the

)

Reigne of our Royall Soveraigne
|
King Charles.

|
etc. LON-

DON: Printed by J. Okes, and are to be fold by Jafper
\

Emery in Pauls Church-yard, at the figne of the
|
Eagle and

Child, near St. Austins Gate, 1641.

4th, First Edition, bound in full claret morocco, paneled gilt back, double gilt

borders to sides with diamond centre, gilt edges. Engraved frontispiece, re-

inforced at inner edges. Title repaired at margins, and mounted. A couple of other

leaves slightly torn at top inner margins.

Rare. Hazlitt says that the engraved frontispiece is by Marshall, while

Lowndes credits it to Hollar.

2986 HEYWOOD (THOMAS). The Generall
|
HISTORY | of

WOMEN, I Containing the Lives of the moll
|
Holy and

Prophane, the moft. Famous and Infamous in all ages, exactly de-

fcribed not only from
|
Poeticall Fictions, but from the

|
rnofl.

Ancient, Modern, and Ad-
|
mired Hiflorians, to our Times.

|
By

T. H. Gent.
I

London,
[
Printed by W. H. for W. H. at the fign

of the Blew
|
Anchor^ at the backfide of the Roiall Exchange, 1657.

Small 8vo, First Edition, bound in full calf, red edges. Engraved title, in

compartments, a small piece torn from margin.

2987 [HEXHAM (HENRY).J A
1 TONGVE-COMBAT, I

LATELY HAPPENING BE-
|
tweene two English Souldiers

in the
|
Tilt-boat of Grmiefend,

\
THE ONE GOING TO

SERVE the King of Spaine, the other to ferue
|
the States Generall

of the Vnited Provinces, etc.
|
Printed at London. 1623.

4to, half russia (rubbed). Some leaves water-stained, otherwise a fine, large
COPY.

'

' In this singular work will be found many phrases current among the common
people at the commencement of the Seventeenth Century."

—

Lowndes.
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2988 [HIGDEN ( RANULPH ).] "^ Oll^ CV UT^ C U ,

[Colophon] C STntprentcU in §)0tttl)toer4c
|
ip mp, |)eter SCreueriB at

|

p ej;pencc6 d£ SToljn Kep-
|
heb ioiie seller at

|
tlje spgnc of

|

$apnt <8t-
\

orfe tti fjottleai tjjprcl&parlie.

C €l)e pere of our lorbe goii

(1527.)

tl^e fBS?, bape of

Folio, ^lacfS %CttCt, double columns, bound in full dark brown crushed levant

morocco, richly gilt ornamented back, blind tooled and gilt paneled sides, with corner

ornaments, inside morocco borders, edges gilded on the rough, by Francis Bedford.

Title printed in red, above a large woodcut of St. George slaying the

DRAGON. The colophon is in remarkable fac-simile, and a few small wormholes appear

on the last few leaves. In all other respects a truly magnificent copy of

this earliest history printed in the English language.

Excessively Rare. Dr. Dibdin considered the title in this volume "the most

magnificent title-page OF which the early Annals of English printing

can boast." In this edition, a literal reprint of the second (Wynken de Worde),

THE woodcuts ARE INSERTED FOR THE FIRST TIME.

2989 HOBBES (THOMAS). De Mirabilibus Pecci:
|
being the

|
Won-

ders
I

of the
I

Peak
|
in

|
Darby-shire, etc.

|
In English and Latine.

The Latine Written by Thomas Hobbes
|
of Malmsbury.

|
The

Engliih by a Perfon of Quality.
|
London, printed for William

Crook at the Green
|
Dragon without Temple-Bar, 1678.

8vo, old calf, rebacked. Names on title, which has been repaired, and a couple of

blank margins slightly torn.
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2990 HODDESDON (JOHN). SION and PARNASSUS, | or |

EPIGRAMS
I
On feverall texts of the Old and

|
New Tefla-

ment.
|
to which are added,

A "Poem on the Pafsion.

{ A Hymn on the Refurrection,

\ Afcention,

( Andfeaft of Pentecoft.

By JOHN HODDeSDON.

Horat. de arte Poet.

Omne tulit punctum qui mifcuit utile dulci.

LONDON,
Printed by R. Daniel for G. Ever/don, and are to be

fold at his fhop over againfl the little north

gate of S. Pauls Church.

MDCL.
(1650).

Small 8vo, IN THE original old calf binding. Fine impression of the rare
ENGRAVED PORTRAIT of the AUTHOR, ^tat 1 8, WHICH IS OFTEN LACKING. One
blank margin torn, and a couple of leaves trimmed close. Exceptionally fine

COPY.

Contains one of Dryden's earliest appearances in print, "To his friend
the Author, on his divine Epigrams," signed "J. Dryden of Trin. C."

2991 HOLINSHED (RAPHAELL). THE CHRONICLES OF
ENGLANDE, &c. &c. London: 1577.

2 vols, folio, half blue calf, 3BIaCfl XcttCt, First Edition. With numerous

curious wood engravings, which were omitted in the Second Edition (London, 1586-7),

and in which the language was much altered.

The First Edition of this valuable work is commonly termed the Shakespeare
Edition, because it is supposed to have been consulted by him in the compilation of

his historical plays.

It is proper to remark that this copy is deplorably imperfect, and will be sold with

all its imperfections, and without recourse.

Mr. W. Carew Hazlitt justly remarks that " this work is probably one of the

most difficult books in the language to obtain in thoroughly genuine state, nearly every

copy being made up or imperfect."

2992 HOLINSHED (RAPHAELL). Thk Chronicles of Englande.
Vol. IL only. London: 1577.

Folio, ^lacft Xettcr, first Edition, half calf. Numerous Woodcuts. Margins
closely cut, imperfect at the beginning and end. Sold with all faults. From
W. E. Burton's collection. Labeled "Hall's Chronicles."
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2993 HOLINSHED (RAPHAELL). The
|
Historie of Scotlande,

|

conteyning the beginning, in-
|
creafe, proceedings, continuance,

|

Actes and Gouernmente of the
|
Scottifh nation, from the original!

|

thereof vnto the yeare, 1571. Gathered

and written in the Englifh

tongue by r. h.

AT LONDON,
If Jmprinted for George

Bishop.

1577-

God faue the Queene.

Folio, aSlacft Xetter, first edition, bound in full sprinkled calf, gilt back.

Top and front edges torn, and a small hole in one leaf; corner of one leaf torn off, and
a couple of leaves closely cut. Numerous curious woodcuts.

Rare in this excellent condition, with every leaf genuine. The story of

'''Makbeth, Thane of Cawder'" will be found on pages 243-4, with an enticing

woodcut of the three weird sisters.

2994 HOLINSHED (RAPHAEL). The Historie of Irelande
|
from

the firfl inhabitation
|
thereof, vnto the yeare isop.

Collected by Raphaell Holinshed,

and continued till the yeare 1547
by Richarde Stanyhurft,

AT LONDON,
•f Imprinted for George

Bilhop,

1577-

God faue the Queene.

Folio, :BIacf! Xettcr, first edition, bound in half brown calf. Numerous
curious woodcuts. Top and front edges closely cut, otherwise a fine copy.

Rare in this condition.

2995 HOLLYBAND (CLAUDIUS). A
|
Dictionarie

|
French

|
and

English :
|
Publifhed for the benefite of the (lu-

|
dious in that lan-

guage:
I

Gathered and set forth by Clau-
|
dius Hollyband

|
For

the better vnderftanding of the or-
|
der of this Dictionarie, perufe

the
I

Preface to the Reader.

Dum fpiro, fpiro.

Imprinted at London by T. O. for

Thomas Woodcock. 1593.

4to, half russia, red edges (back slightly broken). The last leaf mounted and one

leaf misplaced. Good Copy, from the collection of John Russell Bartlett, with

his Autograph on title.

Extremely Rare. The First French and English Dictionary published

in England.
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2996 HOLYDAY (BARTEN). A
|
SURVEY

|

of the World.
|
in

|

TEN BOOKS
I

By
|
BARTEN HOLYDAY

\
D.D.

|
and

|
Arch-

deacon of OXFORD.
I

Oxford,
|
Printed by Will. Hall, for the

Authour.
I

Anno cId Idc Lxi. (i66i.)

i6mo, bound in full brown polished calf. GOOD Copy.

2997 HooKEs(N). AMANDA, I
a i sacrifice

i

To an Unknown
|
Goddessee,

|
or,

A Free-will Offering

Of a loving Heart to a

Sweet-Heart.
By N. H. of Trimty-Co\\td^& in CAMBRIDGE.

Unus & alter

Forfitan haec fpernet juvenis

Sed quifquis es accipe chartas

Scribe-

LONDON, Printed by T. R. and E. M. for Hum-
phrey Tuckey, at the figne of the black Spread-

Eagle, near St. Dunftans Church. 1653.

Small 8vo, First Edition, bound in full maroon crushed levant morocco, richly

tooled gilt back, double with dark blue morocco, with tasteful gilt ornamentation,

edges gilded on the rough, by P. Ruban. Brilliant impression of the engraved

FRONTISPIECE by Faithorne. Contains the fly-leaf with AMANDA printed

upon it, also the ORIGINAL blank leaves G5 and Hi. A remarkably Choice

Copy, in faultless condition. Bookplate of Charles B. Foote. [In slip case.]

Of the utmost rarity in this condition. Mr. McKee owned an ordinarily

good copy prior to the sale of the Foote collection. He was particularly desirous of

possessing a choice copy of this noted work, which Mr. Shield, in his '^ Intro-

duction to Harmony" has termed "almost as scarce as a manuscript," and

secured the Foote copy. The volume contained a fac-simile leaf, and a portion of the

frontispiece was lacking, which doubtless accounted for the low figure brought at that

sale for an otherwise remarkable book in remarkable condition. Mr. McKee replaced

the defective leaves with the corresponding ones from his other copy, and IT CAN NOW
be truthfully described as one of the gems OF THE COLLECTION.

In this connection, we may quote Mr. Andrew Lang in his ''''Ballade of the

Bookman's Paradise."

" There treasures boundfor Longepierre

Keep brilliant their morocco blue.

There Hookes' ' Amanda' is not rare.

Nor early tracts upon Peru !
"
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2998 HORACE. THE
I ODES |

AND | EPODON | OF
|

HORACE,
I
In Five Books.

| Tran/laled into ENGLISH \By

J. H. Efq
; |

LONDON,
\
Printed for W. Crooke at the Green-

\

Dragon without Temple-Bar, next
I
Devereux Court, 1684.

Small Svo, half dark brown crushed levant morocco, gilt top. Engraved frontis-
piece, with PORTRAIT of Horace. At end is "A Catalogue of such Books that are

printed for, and sold by William Crooke," etc. London, 1683. Good Copy.

2999 [HOWARD (EDWARD).] POEMS, I and | ESSAYS:
I

With
I

A Paraphrafe on Cicero's L^lius,
|
or

|
Of Friendfhip.

|

Written in Heroick Verfe
|

By a Gentleman of Quality.
|
LONDON,

\

Printed by/. C. for W. Place, at Grays-Inne Gate
|
in Holborn, 1673.

Small Svo, First Edition, original calf, rebacked. Title repaired, a small piece

torn from inner margin of title and a hole in one leaf.

Rare. Both Hazlitt and Lowndes make mention only of the 1674 edition. A
CURIOUS collection. On page 66 is found this most interesting reference to
Shakespeare :

"And mighty Shake/pear's nimble vein,

Whose hafte we only now complain.

His Mufe firft poft was fain to go.

That firft from him we Plays might know."

3000 HOWARD (HENRY, Earl of Surrey). Songes and Sonettes.

Written by the Right Honorable Lord Henry Haward, late Earle
of Surrey. Imprinted at London, in Fleteftrete, within Temple
Barre, at the Signe of the Hand and Starre, by Richard Tottell.

Anno 1567. Re-printed by E. Curll. Anno 1717.

8vo, half roan,

3001 HOWARD (SIR ROBERT). POEMS, I VIZ.
|

r. A Panegyrick to the King.

2. Songs and Sonnets.

3. The Blind Lady, a Comedy.

4. The Fourth Book of Virgil.

5. StATIUS his ACHILLEIS,

With Annotations,

6. A Pannegyrick to Generall
MONCK.

By the Honorable
|

S'' Robert Howard.
|
LONDON,

\
Printed

for Henry Herringman, etc, 1660.

8vo, First Edition, original calf, rebacked. Contains a poem ''Tomy Honored
Friend, Sv Robert Howard, on his Excellent Poems," signed John Driden.

This controverts Mr. Malone's statement that the change in Driden's name

from i to y was made in 1650. Good Copy.
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3002 HOWELL (JAMES). The
|
Parly

|
of

|
Beasts

; |
or,

|
Morphandra

|

Queen of the
|
Inchanted Hand:

|
Wherein Men were found, who

beingtranf- 1 muted to Beafts, though profier'd to be dif-inchanted,
|

and to becom Men again, etc.
|
By JAM HOWELL Efq; The Firft

TOME,
I

London, Printed by W. Wilfon for William Palmer,

at
I

the Palm- Tree in Fleet-ftreet near St. Dunftun's Church, 1660.

Small folio, First Edition, half calf, yellow edges. Small portion of inside corner

blank margin torn from title and next few leaves, (the text uninjured), small hole torn

in last leaf and a piece torn from top blank margin. FuLL-LENGTH PORTRAIT of the

Author, engraved by C. Molan et Bofso. Autograph of Sir Robert Naunton
on title-page. Portion of the portrait traced in ink on verso.

3003 HOWELL (JAMES). POEMS, I UPON i DIVERS
EMERGENT 1 OCCASIONS. I By JAMES
HOWELL, ESQUIRE.

\
LONDON:

\
Printed by Ja. Cotterell;

and are to be fold in
|
Exchange-Alley, near Lombard-Street, 1664.

Small 8vo, old calf (rubbed), gilt edges. Fac-simile title-page. Edited by Payne
Fisher. One or two leaves trimmed close, otherwise a good copy.

Rare. Dr. Bliss's copy brought £\i.

3004 [HUBERT (SIR FRANCIS).] The
|
Deplorable

|
Life and

Death
|
of Edward the

|
Second, King of

|
England.

|
Together

with the Downefall of
|
the two Vnfortunate Fauorits,

|
Gavestone

and
I

Spencer. | Storied in an Excellent
| Poem.

|
London:

|

Printed for Roger Michell. 1628.

i6mo. First (Spurious) Edition, half calf, red edges, by Rivii;RE. Engraved
PORTRAIT of Edward the Second, sHghtly cut into at edge. Name on title. Blank

spaces at stanzas 344-5-6. A label "the Author, Sir F. Hubert," IN Mr. Wm.
Pickering's handwriting, pasted on inside cover.

3005 HUBERT (SIR FRANCIS). The
|
Historie

|
of Edward

|
the

Second.
|
Surhamed Carnarvan,

|
one of our Englifh

|
Kings.

|

Together with the Fatall down-fall
|

of his two unfortunate Favorites
|

Gaveston and Spencer.
|
Now Publifhed by the Author thereof,

|

according to the true Originall Copie, and
|

purged from thofe

foule Errors and Cor-
|
ruptions. Wherewith that fpurious and

j

furreptitious Peece, which lately came
|
forth vnder the fame Tytle,

was
I

too much defiled, and
|
deformed.

|
With the Addition of
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fotne other Obfervations
|
both of vfe and Ornament.

|
By F. H.

Knight.
|
London.

|
Printed by B. A. and T. F. for L. Chapman,

|

and are to be fold at his Shop at the vpper end
|
of Chancery- Lane.

1629.

i2mo, IN THE ORIGINAL -CALF, red edges. Engraved portrait of Edward the

Second. Fine Copy.

Rare. The text of the two editions differ radically. The 1628 contains

but 580 stanzas, while this has 664. The Author's dedication, Poetical Preface, and

other writings, do not appear in the earlier edition.

3006 HUNNIS (WILLIAM). A HYVE FVLL
I

of

Hunnye:
|
Contayning the Firfle

|
Booke of MOSES, called

|

GENESIS.
I

TURNED INTO ENGLISH
\
iUeetre, bg William

Hunnis, one
| of the Gent, of her Maiefties Chappel,

\
onb illoifter to

the (Hljilbren
|
of the fame.

I

Scene and allowed, accordinge to the
|

Order appointed.
|

Imprinted
|
at London in Fleetllreete, neere vnto

|

Sainct SDunltanes CCl)itrct), by
|
Thomas Marsh,

\ 1578.
|
Cum

Priuilegio.

4to, JSlacIi Xettec, First Edition, bound in full dark brown crushed levant

morocco, gilt back, paneled sides, gilt and blind tooled, with corner ornaments, broad

inside morocco border, gilt edges, by De Coverly. Title in admirable facsimile, and

some, leaves skillfully repaired at margins, portions of the text being supplied in print.

A few headlines cut into. From the Gaisford Collection, with Bookplate,

An excessively rare work. The copy in the Bibl. Angl. Poet, is priced at

;^20, and a mention made that from the amplitude of the margins it was likely a LARGE

paper copy. The description applies equally well to this copy.

3007 HUNNIS (WILLIAM). Seuen Sobs of a Sor
|
rowfull Soule

for
I

Sinne.
|

Comprehending
|
thofe feuen Pfalmes of the

|

Princelie Prophet DAVID,
|
commonlie called Pmnitenti-

\
all:

framed into a forme of famili-
\
ar praiers, and reduced into

meeter
|
by WILLIAM HVNNIS, one of \

the Gentlemen of hir

Maiefties
|
honourable Chappell, and

|
maifter to the children

|

of

the fame. I Wherevnto are alfo annexed \ his HandfuU of

Honifuckles ; I the Poore Widowes Mite; a Dia-
\
log betweene

Chriftand a fin-
|
ner; diuers godlie andpithie ditties,

\
with a Chriflian

confeffion of
|
and to the Trinitie; new-

\

lie printed and
|

augmen-
\

ted.
I
1597.

l6mo, elegantly bound in full polished calf, richly gilt back, with tastefully orna-

mented sides, gilt edges, by W. Pratt. Title-page in admirable fac-simile, and a few

leaves remargined and repaired. Contains the rare leaf at end, with Colophon,

and the TWO woodcuts, representing King David at prayer. The music

accompanies many of the Psalms. Extremely Rare.
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3008 [HYLLES (THOMAS).
J

The Arte of Vulgar Arith-
|
meticke,

both in Integers and Fractions,
|
deuided into three Bookes

[

* * * * Newly collected, digefted, and in some part deuifed

by
I

a welwiller to the Mathematicals.
|
Imprinted at London by

Gabriel SimIgn, dwelling
|
in Fleete-lane. 1600.

4to, BlaCi; 3LettCr, cloth, with leather label. Folding tables (torn).

Rare, In this most curious work the Rules, Precepts and Maxims are composed

IN METRE, and are sufficient in themselves to make a goodly volume of

poetry. There are also commendatory poems by Richard Man, and others.

3009
I
DEN (HENRY). CIRCES

| €»f lohn Baptilla Gello,
[

I Jlorentinc.
|
Sranfloteb out of 3ta \ lion into ®n9llfl)e bg

|
^^enrs

Jben.

ANNO DOMINI,
M.D.LVII.

[1557]-

IMPRINTED AT LON
don in Poules Churchyarde,

at tl)E SigtiE of tl)e l)ol2 gl)oSt

bg loljn (JTaroooft, ^irinter to

tt]£ diuencs jha-

ieftie.

i6mo, JBIack XcttCr, russia, sides blind tooled. Title and last leaf laid down and

repaired, else a good copy.

3010
I
AMES I. OF ENGLAND, VH. OF SCOTLAND.

J THE ESSAYES OF I
a prentise,

IN THE
I
DIVINE ART OF I POESIE. I Imprinted at Edin-

brugh, by Thomas
|
Vautroullier.

| 1584.
|
CVM PRIVILEGIO

|

REGALI.
4to, First Edition, bound in full straight-grained crimson morocco, richly tooled

gilt back, paneled sides with ornaments at corners, broad gilt tooled inside borders,

gilt edges. A magnificent copy.

Excessively Rare. The ^idl. Angl. Poet, quotes a copy of a later edition

for ;^25 ; and Lowndes, doubtless experiencing difficulty in locating a copy, states that

the work was issued in 1584 or 1585.



THE ESSAYES OF
APRENTISE.INTHE

DIVINE ART OF
P O E S I E.

Imprinted at Edinbrugh,byThoinas

Vautroullier.

1584.

CVM PRIVILEGIO
a E 6 A £. I.
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3011 JAMES I. OF ENGLAND, VI. OF SCOTLAND. THE
I

PSALMES
I
of

I
KING

| DAVID | TRANSLATED
|
by

I

KING lAMES
I

[Colophon.] OXFORD,
\
Printed by William

Turner, Printer
|
to the famous Vniverfity : \y\..T>Q,.^y^YA.

(1631.)

i2mo, in the original calf, with label on back, gilt ornament on sides. Engraved
TITLE by William Marshall, mentioned by Granger as being in that artist's

BEST manner. Frontispiece of the Royal Arms, also engraved by Marshall
(small hole in this leaf, and writing on verso). From the library of the Duke of

Sussex, with his bookplate. Barring the slight defects noted, A fine copy.

Rare. Sir William Alexander, Earl of Stirling, was the principal Author of

of this work.

3012 JAMES L OF ENGLAND, VL OF SCOTLAND. THE
I

PSALMES
I

of
I

KING DAVID | Translated
|
by

|
KING

lAMES
I

London,
|
Printed by

\
Thomas Harper.

\ 1637.

8vo, in the original cloth, gilt ornament on sides, red edges. Engraved title

and frontispiece by William Marshall. In this edition the prose accom-
panies the verse. On fly-leaf, ^^£. Librts Rob' Bragge. l6pp." Fine Copy.

3013 JAMES L OF ENGLAND, VL OF SCOTLAND. The
Works of James I, King of Scotland. Containing The King's

Quair, Christis Kirk of the Grene, and Peblis to the Play. Perth:

printed by R. Morison, Junior, M.DCC.LXXXVI. (1786).

i2mo, half morocco. Two engraved portraits (one inserted). Autograph

and Ex Libris of F. Olcott.

3014 JOHNSON (RICHARD). The I Crown Garland
|
of

|

Golden

Rofes,
I

Gathered out of Englands
\
Royal Garden.

|
Set forth in

many Pleafant
\
New SONGS and

|

SONNETS.
|

With New Addi-

tions, never
\
before Imprinted.

\
Divided into Two Parts, by R.

Johnfon. \
LONDON,

\
Printed by/. M. for W. and T. Thack-

eray; at the fign
|
of the Angel in Duck-Lane, near Weft-

Smithfield. 1662.

i2mo, JSIacFS Xetter, bound in full polished calf, gilt back and inside border, gilt

top, by W. Pratt. Title in excellent fac-simile, some leaves repaired, and others

trimmed close. Fro.m the Gaisford collection, with bookplate.

Rare. A note on a fly-leaf refers to its condition, and adds ;
" But the book is

so RARE that it is well worth having—B. Q(uaritch)."
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3°i5 [JONES (JOHN).] The Birth of man-
|
kinde, otherwife

|
named

The Wo-
|
mans Booke. j Set foorth in Englifli by Tho- I mas Ray-

NALDE Phifition, and
|
by him corrected, and aug-

|
mented. etc

|

Imprinted at London for
|
Thomas Adams.

|

[1604].

4to, SSlaCft Xettcr, in the original calf. Contains all of the curious engrav-

ings. Rake.

3016 [JONES (W.)] Ecclesia Reviviscens.
|
a Poem.

|
or, a

|
Short

Account
I

of
I

The Rise, Progrefs, and Prefent State
|
of the

|
New

Reformation.
|
London,

|
Printed for Tho. Salusbury, at the fign

of the Temple, etc. MDCXCL (1691.)

4to, half roan. Some leaves water-stained.

3017 JONSON. lONSONVS
I
VIRBIVS: I

or, I

THE MEMORIE OF
BBJV: JOHNSON

REVIVED
BY THE FRIENDS OF

THE MUSES
LONDON,

Printed by E. P. for Henry Seile, and are to be fold

at his fhop, at the Tygers Head in Fleet/treet,

over-againft Saint Dunstans

Church. 1638.

4to, bound in half calf, gilt back. Title and one or two other leaves stained, and

a few others trimmed close at lower margins, one slightly torn on blank margin. IN

OTHER RESPECTS A GOOD COPY.

Rare. This most interesting volume contains Elegiac Poems by Edmund
Waller, John Ford, John Cleveland, William Cartwright, William Habing-

TON, Thomas May, James Howell, and many others. They were reprinted in

Gifford's edition of Jonson's Works.

3018 JONSON (BEN). Q. HoratiuS
|
Flaccus : | His Art of

Poetry. \
ENGLISHED By Ben: Jonfon.

|
With other Workes of

the
I

Author, never Printed
|

before.
|
LONDON :

\
Printed by

J. Okes, lor John Ben/on. 1640.

i6mo, bound in full brown calf, gilt back and inside borders, gilt edges, by Francis
Bedford. Contains the rare engraved frontispiece by William Marshall, not
mentioned in Granger, as well as all the blank leaves. Two leaves repaired,

and one or two others trimmed close. Fine Copy.

Rare. The portrait bears different inscriptions. This corresponds with the one

in Mr. Locker-Lampson's collection, and reads: " London. PrintedforJ. Benfon
and are fold by W. Ley at Paules-Chayne. 1640."
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3019 JONSON. THE I POEMS I of I Ben Johnfon
|

JUNIOR.
I

Being
|
A Mifcelanie of Serioufnefs,

|
Wit, Mirth, and

Myfterie.

'VULPONE.
Ttie DREAM.
ITER BEVORIALE.
SONGS. &c.

Compofed by W. S. Gent.
|
London Printed for Tho. Paffenger at

the three
|
Bibles about the middle of London Bridge.

\
1672.

i6mo, bound in full crimson crushed levant morocco, paneled back and gilt edges,

by Bradstreet. Fine Copy.
Rare. The copy in the Bibl. Angl. Poet. (1815) is quoted at £^. 8s. o. The

authorship of the poem is a matter of disputation.

30.0 JORDAN (THOMAS). POETICALL I VARIETIES: I

OR,
I
VARIETIE OF

| FANCIES. |
By Tho. Jordan G&nt.

\

LONDON,
Printed by T. C. for Humphry Blunden, and are to be fold

at his fhop, neare the Caftle Taverne, in Corne-hill. 1637.

4to, bound in full olive crushed levant morocco, richly tooled gilt back, paneled

sides, vi^ith centre and corner ornaments, gilt inside borders, gilt edges, by Riviere.

Title and last leaf soiled, and a few leaves shaved close. One or two others skillfully

repaired. From the OuvRY and Sir Edw. Sullivan collections, with bookplates.

Commendatory poems by Thomas Heywood, Richard Brome, Thomas Nabbes,

and others.

Rare. The Author's first publication. The Gaisford copy, with title miss-

ing, sold for £s. 10. o. Mr. Collier, in his " Account of the Rarest Books in

the English Language," devotes over two pages to this book. The poems are

most curious.

3021 JORDAN (THOMAS). RVLES I TO KNOW
\
A Royall

King,
I

From a Difloyall Subject.
|
WITH

\
An exact account given

of the Jewels
|
of the Crowne of England.

|
Whereunto is added,

A Touch-ftone for a Traitor.

Written by the Kings friend,

and a Lover of the Common-wealth

Tho : Jordan

LONDON,
Printed for Robert Wood and Edward Chriftopher. 1642.

4to, old calf (rubbed), with bUnd tooling on borders. One corner repaired. Good

Copy.

Rare. The Sonnet at end is " To a tune compofed by W(illiam) L(awes)."
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3022 JORDAN (THOMAS). WIT I in A
|
WILDERNESSE

I

Of Promifcuous I POESI E. I By the Author Tho Jordan \

LONDON
I

Printed by R. A. (circa 1658.)

i2mo, bound in full green straight-grained morocco, gilt back, gilt tooled inside

borders, by Leighton. One or two leaves shaved close, and a. few others soiled.

From the Gaisford collection, with bookplate. Good Copy.

3023 %'^^^<i'm.%% (UlbE) m D1R131RS. <ronfs&erBnge tbat

it is eipeSijent for euerg man to ftnow tbe
|
operation an&

qualities of bis bobs anb to ftnow in wbat ftate anb con=

biC^On bys
I
bobs ftanbetb in, etc. [No place, printer's name,

or date: Supposed to have been printed by John Rastell, circa

1520.]

Folio, Black and Italic Letter, with marginal notes, bound in half russia. A
small piece torn from lower corner of the last two leaves, otherwise in good con-

dition. Large woodcut portrait of a Physician on title. The type is that

of Wynkyn de Worde. Excessively Rare.

3024 |/EACH (BENJAMIN). THE
I GloHoUS LoVCr.

1

rV A
I

DIVINE POEM,
|
Upon the Adorable Myflery of

|
Sinners

Redemption.
|

By B. K. Author of War with the Devil.
\

LONDON,
I

Printed by /. D. for Chriftopher Huffey, at the
|

Flower-de-Luce in Little Britain. 1679.

i6mo, bound in full brown mottled calf, gilt back and inside borders, yellow edges,

by Jenkins and Cecil. Curious engravings, by J. Oliver. Fine Copy.

3025 KEMP (WILLIAM). Kemps nine daies wonder.
|
Performed in

a DAUNCE from
|
London to Norwich.

|
Containing the pleafure,

paines and kinde entertainment
|
of William Kemp betweene Lon-

don and that Citty
|
in his late Morrice, etc.

|
London,

|
Printed by

E. A. for Nicholas Ling, etc. 1600. [Reprint]

4to, boards, uncut. One hundred Copies reprinted in facsimile by E. W.
Ashbee. No. 33.
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1

3026 KILLIGREW (ANNE). POEMS i BY I
Mrs Anne

Killigrew.
|
LONDON :

\
Printed for Samuel Lowndes, over

againft Exeter Exchange in
|
the Strand. 1686.

Large 4to, in the original calf. Brilliant impression of the mezzotint portrait

of the Author, ^'Painted by her self.—/. Beckett, fee." Autograph of Lady
Southwell on top margin of title, which has been strengthened at inner margin.

LARGE PAPER COPY.
Rare. Contains an ode, in lo stanzas, " To the Pious Memory of the AccomplWht

Young Lady Mrs Anne Killigrew, Excellent in the two Sifter-Arts of Poefie, and

Painting," by John Dryden.

2027 KILLIGREW (SIR WILLIAM). Mid-night and Daily
\

Thoughts.
I
In PROSE and VERSE.

|
BY

|
Sir WILLIAM

KILLIGREW.
I

LONDON,
\
Printed for Randal Taylor, near

Stationers-Hall, MDCXCIV. (1694.)

8vo, IN THE ORIGINAL CALF. AUTOGRAPH of THEODOSIA TiGHE On title. FiNE

CONDITION. LARGE PAPER COPY.
Rare. The copy in Bibl. Angl. Poet, {small paper) was quoted at three

guineas.

3028 KING (WILLIAM). Miscellanies
|
in

|
Prose

|
and

|
Verse

|

London:
|
Printed for Bernard Lintott, etc

|

(circa 1705.)

8vo, original calf, paneled sides, red edges. Curious collection.

3029 KING (WILLIAM). The
|
Art

|
of

|

Love:
|
In Imitation of

|

Ovid
|
De Arte Amandi.

\
With a preface containing the Life of Ovid.

London:
|
Bernard Lintott. (circa 1710.)

also.

The Art of Cookery,
|
in Imitation of

|
Horace's Art of Poetry, etc.

|

Humbly inscrib'd to the Honourable beef steak club. London:

Bernard Lintott, (circa 17 10.)

Two works in one vol., 8vo, half sprinkled calf, gilt back, yellow edges. Frontis-

piece by Van der Gucht, containing head of Ovid.

3030 I
ANGHAM (WILLIAM). The Garden

|
of Health,

|
Con-

L/ teyning the fundry rare and hid-
|

den vertues and properties

of all kindes
|
of Simples and Plants, together vi'ith the

|

maner

how they are to be vfed and applyed, etc
|
Gathered by the long

experience
|

and induftrie of William
|

Langham, Practicioner
|
in

Phificke. Imprinted at London. 1579.

4to, :BlaCft XCtter, old calf, rebacked, red edges. Title from another copy has

been inserted. Date changed in ink. A few leaves stained. Good Copy.
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3031 [LANGLAND (WILLIAM).] THE VISION

of ^tem 53lo\Mman> no\D
fprste imjjrpntcb ftp iSoficrte

CrolDlep, J) iuelipng in €Ip

rentcjef in i^olJiurne.

anno ^Domini.

1505.

<ffum priuilcgio at» im?

primcntiu solum.

[Colophon] ^ 3^mprinteb at 3lontion Jip JSofierte

CtolD lep, UtoeUpna; in ®Ipc rentes

in J»oIi)nrnc. SC^e pere of

our lorJ. iW. I?l.

4to, JBlactl XCttCr, First Edition, bound in full dark blue morocco, richly

gilt back and sides, dull gilt edges. Title, following leaf, and the last leaf, in fac-

simile. Markings on margins throughout the volume. The original title bears date

of 1505 (misprinted), but this one, varying in other respects also, is dated 1550.

Extremely Rare.

3032 [LANGLAND (WILLIAM).] C^ %^t "S^l^lOtl Of I

fierce ^loluman, noiiic tfje s^tont"^ tpme imprtnteti
|

by Koicrte Crotolpe Utoellpnse in ®lpc rentes in i^olittmc
|
l^I)crettnto are

aUUelj tcrtapne notes ana totattons in t^e
\ merfpnc, seupng; lifljt to tlje

KeaScr. 3LnU in tl)e bespnnins
|
js jet a brefe guranic of all tl)e principal

matters gpofecn of in
|
tl)c iofec. ^rCa as tlbe bofee js ieujleli into ttocntp

partes tal=
|
leJ |)aggtts : gs js tj)e ^ttntmarp liniaeU, for cuerp parte Ibps

pmmarje, re^eargpnge tj^e matters gpolien of jn cue-- 1 rp parte, etten in

jut^e orJer as tjcp
|
stanie tftere. (*)

C S^mprinteti at Itonlion Bp Jfloftette

Crotolep, Itoellpna in ©Ipe rentes

in |)oIbnrne, 2C5e pere of

our iorS, f^JD.l.

(1550).

C Cum prittileffio aU imprimenlttm

Solum.

4to, ^lacK XCtter, bound in full crimson crushed levant morocco, Jansen style,

edges gilded on the rough, by Bradstreet. Choice Copy.

Rare. The six leaves oi " A briefe fume of the principall poyntes that be

fpoken of in thys boke," do not appear in the first edition, bearing the same date.
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3033 LAVATER (LEWIS.) Of ghoftcs
|
and fpivltes

walking by nyght, anti of jstrangc nop^cjs,

cracfeeief, anti jefunlirp foretoarnpngejS, tofjicfje
|

commonip
fja})j»en Before

|
tlje tieatf) of menne,

|

great jflaugijterjef,
|

d alterations^
|
of Jipng?

|

tiomejS. One Booke,
|
^^ntten 6p

Lewes Laua-
|
terus of Sriffttttne,

|
And tranflated into Eng-

|
lyfhe by R. H.

|

Printed at London by Henry Benneyman
|
for Richard VVatlcyns.

1572.

4to, :Klacft Xetter, first edition, bound in full crimson crushed levant

morocco, broad gilt tooled inside borders, gilt over marbled edges by Lortic rRi;RES.

Title and following leaf in excellent fac-simile, otherwise a beautiful copy.

Rare.

3034 LAW-DICTIONARY. An
|
Exposition

|
of Certaine

|
difficult and

obfcure
|
words, and Termes of

|
the Lawes of this

|

Realme.
|
Newly

Amended
|
and augmented, both in French and

|
Englifh, for the

helpe of fuch young Stu-
|
dents as are deCirous to attaine to the

|

knowledge of the same.
|
London,

|
Printed for the Company of

|

Stationers. 1607.

i2mo, JSIacK XettCr, original calf, rebacked. Bookplate of Rev. Henry
Gorges Dobyns Yate, LL.B.

303s LEVINS (PETER). Manipulus Vocabulorum. A Rhyming

Dictionary of the English Language. (1570) Edited, with an

Alphabetical index, by Henry B. Wheatley. London: Early

English Text Society. 1867.

8vo, paper, uncut.

3036 LINCH (RICHARD). The
|
Fovntaine of

|
Ancient Fiction.

|

Wherein is liuely depictured the Images and
|

Statues of the gods

of the Ancients, with their
|

proper and perticular expofitions.
|

Done out of Italian into English, by Richard Linche Gent.
[

London,
|
Printed by Adam Islip.

| 1599.

4to, bound in dark blue straight-grained morocco, gilt and blind tooled back and

sides, ornamented gilt panel on sides, enclosing gilt lettering and arms, elaborately

tooled gilt inside borders, gilt edges, by Rodwell. A few leaves repaired at blank

margins. From the library of the Duke of Sussex, with his handsome engraved

bookplate.

Rare. The text is interspersed with poetry.
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3037 L'ISLE (WILLIAM). VIRGILS I
ECLOGVES I

TRANSLA-
I

TED INTO
I

English:
|
By W. L. Gent.

|

LONDON,
I

Printed by William Tones, dwelling
|

in Red-

croffe-ftreet, 1628.

i6mo, bound in full calf, blind tooled, red edges. Blank corner of title and one

other blank margin slightly torn. Good Copy.

In the preface, the author of this translation states that SOME OF THE poems had
BEEN composed NEARLY THIRTY YEARS BEFORE, and had since " lyne imprifoned by

mee."

3038 LLEWELLYN (MARTIN). JUm-Jllumlee. I
with other I

POEMS, I
on feveral

| SUBJECTS. | By |
M. LLuellin

Student of Ch. Ch. in
\
Oxon.

|
LONDON.

\
Printed, and are to be

fold by Peter Parker,
\ at the Leg and Star in Cornhil, againll

|

th.t Royal Exchange, 1679.

l2mo, bound in full polished calf, gilt back and edges. Additional title of 1656

edition (neatly inlaid) is inserted. Good Copy.

A curious combination of serious and comic poems. This is the edition of 1656,

with a new title-page, and the preliminary matter omitted.

3039 LODGE (THOMAS). Scillaes
|
Metamorphosis:

|
Enterlaced

|

with the unfortunate loue
|
of Glaucus, etc.

|
Imprinted at London

by Richard Jhones.
| 1589. [Reprint, Chiswick Press, 1819.]

Small 8vo, half morocco, gilt top, uncut. Edited by S. W. Singer.

3040 [LONDON (WILLIAM). J A Catalogue of the most vendible

Books in England, Orderly and Alphabetically Digested ; under

the heads of Divinity, History, Architecture, Romances, Poems,

Playes, etc, with Hebrew, Greek, and Latin Books for Schools and

Scholars. The like Work never yet performed by any. London,
*

Printed in the year 1658.

4to, vellum. Contains "A Supplement of New Books, come forth since August the

first, 1657, till June the first, 1658." Worm-marks on the leaves at end of book.
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3041 LOVELACE (RICHARD). LUCASTA : | ERODES, ODES,

SONNETS,
I

SONGS, &c. | TO WHICH IS ADDED
I

ARAMANTHA,
|
A I PASTORALL. 1 BY

|
RICHARD

LOVELACE,
I

Efq.
|
London,

|
Printed by Tiio. Harper, and are

to be fold
I

by Tho. Evvster, at the Gun, in
|

I vie Lane. 1649.

i2mo, First Edition, in the original old calf binding, gilt back and red

EDGES. Two leaves misplaced. Book plate of Edward Burton. Lacks the

engraved frontispiece, and the portrait Csupposed to be Lucy Sacheverell).

Rare. If complete, with the two plates, it is safe to say there would be no finer

copy in existence. In this edition it will be noticed that, by the printer's error,

"Amarantha" is given as "Aramantha."

3042 LOVELACE (RICHARD). LUCASTA.
|
Pofthume

i

POEMS I OF
I

Richard Lovelace. Efq
; |

LONDON.
\

Printed by William Godbid ior
\

Clement Darby.
\
1659.

also,

ELEGIES I SACRED
I

To the Memory of the
|

AUTHOR:
I

By feveral of his Friends.
|

Collected and Pub-

lifhed
I

By
|
D(udley) P(osthumus)-L(ovelace).

|

London, Printed

1660.

i2mo, bound in full dark blue straight-grained morocco, gilt back, paneled sides,

gilt edges. Frontispiece to the " Elegies," engraved by Faithorne. The original

portrait is lacking, its place being taken by an early and finely etched one from the

same original.

3043 LOVELACE (RICHARD). Lucasta. The Poems of Richard

Lovelace, Esq. now first edited, and the text carefully revised.

With some account of the Author, and a few? notes, by W. Carew

Hazlitt. London: 1864.

8vo, cloth, uncut.
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3044 LYDGATE (JOHN.) A TREATISE
I

ejCCellmt

anti COmpetllOUS, s]^e\J3ms| anH tieclartng, in matter

of €ragetipe, tl)e
|
failcjS of jSoitlitp tnojSt notable ^rittcejef

aitti ^tince^^t^ toitl^ 0^
|
ttjer 0obk^, t^rougt) p tnutaBi^

litie attll
|
tlimst of imeteUfagt jFortune ioffet&cr totti) tl)eir most

|

JJC?

testable 61 tuicfeeli ijtce^ef^ fir^t conis;
|

ppieu in latin bp tbc

e);tellent Clerfec ^ocati=
|
UjS, att S'taliatl Bortte, ^ttb 0mtt\

tf)at tptnc trattiSlate& ittto out
|

(ittiQli^^ attti Bulgate

ton5,|ll^ Ban 5*^1)^ i^ttl^|gate Si^otifte of 25u^
|

rye.

ana notoc nctoip im-
|

prpttteU, correc^
I

teJ), att& aug?
|

mettteti

out
I

of diuerfe and
|

jSUtttltp
|
olUC iXJtitett COptC^

|
in parc!)=

ment.
|
In jedibus Richardi Tottelli.

|
Cum priuilegio.

[Colophon] n Jmprinteti at Contion

itt fletcsttete toitijitt ^etnple fiattc at

t\)e ssgne of tlic \)anbe anb storrc, bg ^Jicl)ar&

®ottel, tlie X. bag of September in tl)e

gcttre of onrc Corbe,

1554-

Cum Priuilegio ad impri-

mendum folum.

Folio, ^lacR %ettet, bound in full dark blue straight-grained morocco, gilt and

blind tooled borders, marbled edges, by Thos. Brown, Newcastle. Title, within

elaborate woodcut border, has been cut to the margin and neatly mounted. Name of

former owner on title. A few leaves repaired, and some slightly wormed. Contains

"Cbe Oaunce of /Iftacbabree" (12 pp.) at end, also the duplicate leaf CCXX,
with "(Sreneacree' a Xenuog won Jobn asocbas," which, Mr. hazlitt states,

is NOT IN ALL COPIES. The same may be said of "The daunce." 12 fine and

CURIOUS OLD WOODCUTS, including the one of "Adam and Eve in the Garden of

Eden," Ornamented Initials. Barring the slight defects mentioned, a remark-

ably fine copy, with ample margins. Excessively Rare.



%f^fl^;t!t7l$iim

Ci^otoezmn anD Cue fmti)m
fnobecienrc tnct put out cf paratiife, ano U*

ueDm ro?otD atio isocttje? 9 tljefr offli^ing:

3ln&^o\»ti)eipaanO]pn9nalteD before :5o«

c^a0>Deri)?eD ^fm to putte t^cp; ttoefull fall

Sv^Ctincemembjannce,

C€^ef?2ft Chapter,

Ban l^obn Bocljas,

cbnfrbjeD&aoanD foo^lbt

Cl)eiroe(iuIfalI>

of mfgibtte conqueronrs;

31 tcmemb^unce entccD

iaebenfngtl)enunib;i<

ofoucpjebecelToucs.

^nb Red to nifttb came tbe pjoQenttouts

of all m^nbpnb facre 31 ranne in aa;e.

Snb toDoatb Ijim ^olofng tljeic pafTage,

3ttb ae b(nt tbougl)t fn fjta m^acDDoibt
3[n tbeircomnung full puouaipe tcemlung^

^uabmgfo}a^ atib fo^Ucbe of mfg;^t,

tbefc great feble^e bp fignee out (^eojttt^

aino one of f;:ft at b^s cummrtts
flDutfauetaoamroDcplpabjapDft

3nD to( mine autoui; euen tljus i^e fa^b^

C^ffnc :ieod)a0,3I tofl toe! tljaf tbou fete

tbcu tl;at act buff to TeaccTje out ouec at,

£)fmfo^tune ebe manec to enquece,

^tt foDa^n cbaunge tucntns as a balE,

ofeartbiv Princes fcom tbeio; edate topUi;'

'^t (e moa fitting 07m a funtne nuinne,

S(t Ds ttDap tb^p?o(c(re (0 beg^nne«

Confib^c (pin tbolojb mbis atipfe,

boban be bs maoe linto biS ItttenefT.,-

i^e put bs bctb into pacabife.

Cbere to baue UueD in petfit RahUntSt
tilt tbe fetpent bib b(6 bur(ne0,

of faire enuicto mafee bs lefs ouc gracf,

laetpetnallf tejctle bs from tfiat place.
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3045 LYDGATE (JOHN).

609

THE AVN-
CIENT HISTORIE AND

onctp tretoe an& g^mttt Cronicic of

ll]c toarres bettoixte llje (Sreciana axiii tlje

arosane, ou& fubfequfntls of tlje fgrft eucr

rgon of tlie auncient anb fomousc €2tse of

SCroge Dtt&er fatnebon tl]c King, aittr of tlje

Ittfte an& fgnali ieftruction of tl)e fame uu-
ber IJrgam, torstten bg JHoretne a atrogan

ani SDictus Grecian botli foulbiours anh
prcfent in all t[)e fagbe ronrree onir bige-

fteb in Catgn bg tl)e Icrncb ®ugbo
he ffiolnmpniB anb Sgifjes

tranflateb in to cu-

glgfhc uerfc

bg lol)n ^gbgate iHoncke

of ^nrge. !^nb netolg

imprintcb. ^n. ftl.

mx.b.-.

[Colophon] ^ ^^mptrinteti at Eontion, in

iFIeteftretc nt tl)e fggue of i\)e prin-

ces armes bg gCl)omas

iHorflic.

^nno. bo. M.m.t.b.

Folio, ^laCl^ XettCr, bound in full russia, most skillfully rebacked, elaborate

blind tooling on borders, gilt edges. Title strengthened at inner margin, and a few

others neatly inlaid and repaired at edges. Small hole in last leaf (inlaid) obliterating

M in date on colophon, OTHERWISE A FINE COPY, WITH wide margins.

Extremely Rare. The lines which conclude the volume are " ©0 UtcU tJOFSC,"

which seems rather ludicrous when the voluminous contents of the work are considered.
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3046 LYLY (JOHN). EVPHVES. I THE ANATOMIE I OF
WIT :

I

Verfe pleafant for all Gentlemen to reade,
]
and moll

neceffarie to remember.—Wherein are contained the delights that

Wit follow-
I

eth in his youth, by the pleafantneffe of loue:
|

and

the happineffe he reapeth in age, by the
|

perfectneffe of wifdome.
|

By lohn Lylie, Mailler of Art. I Corrected and augmented.
\

AT LONDON,
\
Printed for William Leake, dwelling in

|

Paulas Church-yard, at the Signe of the
|
Holy GhoH. 1606.

also,

EVPHVES 1 AND HIS ENG-
\
LAND. | Containing his

voiage and aduentures : \
Mixed with fundry pretty difcourfes

of
I

honest loue, the defcription of the Coun-
|
try, the Court, and

the manners
[ of the Ik.

\
DelightfuU to be read, and nothing hurt-

|

full to be regarded : wherein there is fmall
|
offence by lightneffe

giuen to the wife, and leffe occafi-
|
on of loofems proffered to the

wanton.
\
1 By lohn Lily, Mailer of Art. I Commend it, or

amend it. \AT LONDON.
\
Printed for William Leake, dwelling

in Pauls church-
|
yard, at the figne of the Holy-ghost. (1609.)

4to, ^lach 3LCttCr, bound in full sprinkled calf, richly tooled gilt back and sides,

highly ornamented, dull gilt edges. Lower edge of first title shaved, and writing on

verso, in a contemporary hand. Writing on second title-page, and corners of a few

leaves neatly repaired. The date of " Euphues and his England" has been cut off.

In all other respects good copies of both works. Rare.

3047 J\/|
ARKHAM (GERVASE). AriOltO S I JA 1 1 KtJ, IB

1^1 SEVEN FAMOVS DIS-
|
courfes, Ihewing the State,

1 Of the Court, and Courtiers.

2 Of Libertie, and the Clergie in Generall.

3 Of the Romane Clergie.

4 Of Marriage.

5 Of Soldiers, Mufitians, and Louers.

6 Of Schoolmaflers and Scholers.

7 Of Honour, and the happiefl Life.

In Englifh, by Garuis Markham.
LONDON

Printed by Nicholas Okes, for Roger lackfon, dwelling in

Fleet-ftreet, neere the great Conduit. 1609.

4to, bound in full sprinkled calf, richly tooled gilt back and inside borders, edges

gilded on the rough, by Rivi^ke. Barring one or two leaves having been closely

trimmed, the volume is without a blemish, which is remarkable when it is con-

sidered that a very large portion of the work is in the form of notes, appearing mainly

on the side margins, and enveloping the text.
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3048 MARLOWE (CHRISTOPHER)
; DAVIES (SIR JOHN).

ALL
i
OVIDS ELEGIES :

| 3. Bookes.
|
By C. M.

\
Epigrams

by /. D.
I

AT MIDDLEBOVRGH.
|
(1596).

i2mo, First Complete Edition, bound in full dark green morocco, gilt back and
edges. Corner of title neatly pieced, and blank margin of one leaf torn. Bookplate of
Peter Hall, with note in his handwriting. An ode of Marlowe's has been written
on a fly-leaf. Fine Copy.

Excessively Rare. Mr. Dyce says that " this edition which contains the
Elegies complete, with their more objectionable passages rather heightened than
softened down, is probably that which was burnt at Stationers'.Hall by
order of the Archbishop of Canterbury and the Bishop of London in June,
I599-" Aduplicate version of Eleg. XV., lib. i, is signed B. J., probably Ben Jonson,
and if so, it must have been HIS EARLIEST PRINTED PUBLICATION.

3049 MARLOWE (CHRISTOPHER) and CHAPMAN (GEORGE).

HERO AN D
I
LEANDER :

|
Begunne by Christo-

pher Marloe,
\ and finished by George Chapman.

\
Vt Nectar,

Ingenium.
\
At London

I
Imprinted ior Ed. Blunt Ay^A VV Barret,

\

and are to be fold in Pauls Church-yard, at the
\
figne of the blacke

Beare. 1609.

4to, Fourth Edition, bound in full crimson morocco, richly tooled gilt back, and
borders, gilt edges, by Mackenzie. Title and some other leaves repaired at inner

margins. Both top and bottom edges have been cut close, in some cases obliterating

the headlines and catch-words.

3050 MARLOWE (CHRISTOPHER)and CHAPMAN (GEORGE).

HERO
I
And

I
LEANDER:

Begun by

Chriftopher Marloe,

And finiflied by

George Chapman.

Vt Nectar, Ingenium.

LONDON:
Printed by N. Okes for William Leake, and are to be

fold at his fliop in Chancery-lane neere the

Roules. 1637.

4to, Seventh Edition, bound in full crimson crimped morocco, border of blind tool-

ing inside morocco borders, gilt edges. One leaf remargined at top. The Gaisford

Copy, with Bookplate. Fine Copy.

Rare. Mr. Malone says, " If Marlow had lived to finish his ' I-Iero and
Leander," he perhaps might have contested the palm with Shakespeare." Of this

poem, the two first sestyads, and about one hundred lines of the third, were written

by Marlow, and the remainder by Chapman.
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3051 MARTIN MAR-PRELATE. Martins
|
Months minde,

|
that

is,
I

A certaine report, and true defcription of the
|
Death, and

Funeralls, of olde Martin Marre-
|
prelate, the great makebate

of England,
|
and father of the Factious.

|
Contayning the caufe

of his death, the manner
|
of his buriall, and the right copies both

of his
I

Will, and of fuch Epitaphs, as by fundrie
|
his deareft

friends, and other of his
|
well willers, were framed

|
for him, etc

|

[London] 1589.

4to, half red morocco. Title-page and a couple of other leaves most skillfully

repaired, otherwise a fine copy.

Extremely Rare. The work has been attributed to Thomas Nash. In 1599,

all copies were ordered destroyed wherever found, and any re-printing of

the work was prohibited. " This is the wittiestly wicked, and the wickedlyest

witty, as well as the rarest of the Martin Mar-prelate tracts "

—

A. B. Grosart.

3052 MARVELL (ANDREW). MISCELLANEOUS I POEMS. I

BY
I

ANDREW MAR VELL, Efq
; |

Late Member of the

Honourable Houfe of Commons.
LONDON,

Printed for Robert Boulter, at the Turks-Head

in Cornhill. M.DC.LXXXI.
(1681).

Folio, First Edition, in the original old calf binding, sprinkled red edges.

Fine impression of the " octagon " portrait of the Author. A beautiful copy,

CLEAN, TALL, and CRISP.

3053 MARY THE VIRGIN. The
|
Song of

|
Mary the Mo-

|
ther of

Christ:
|
Containing the Story of

|
his life and passion.

|
The

teares of Christ in the garden:
j With |

The defcription of

heauenly
|

lerufalem.
|
London,

|
Printed by E. Allde for William

Ferbrand, etc.
|
1601.

4to, bound in full olive morocco, gilt edges, by C. Murton. Lacks " The descrip-

tion of the heauenly Jerusalem." Rare.

3054 MAY (THOMAS). Lucans
|
Pharsalia:

|
or

|
The Civill

|

Warres of Rome,
|
betweene Pompey the

|

great, and Julius
C^sar.

I

The whole tenne Bookes,
|
Englilhed by

|
Thomas May,

Efquire.
|

The fecond Edition, corrected, and the
|
Annotations

inlarged by the Author.
|
London,

|
Printed by Aug. Mathewes,

for Thomas Jones, etc
]

. 1631.

ifimo, half green morocco, gilt top, by Stikeman. Engraved title by HuLSius,
pieced at lower margin. Good Copy.

Mr. Hazlitt states that no perfect copy of the first (1627) edition is





Or
^NGLANDS LOOKING-GLA5SE.

tou may perceive^and in this Looking-glaffe

fee Bngiands morthCs, either more or Itffe :

jindin the/ame^ look,andjou UKewife fhall

fee^in theface^ LordESSEX, GeneralL
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3055 MAY (THOMAS). A
|
Continuation

| of the Subiect of

Lucan's Historicall
|
Poem till the Death of

|
Ivlivs C^eser

The Second edition
|
Corrected & Amended

|
by T. M. 1633.

|

London
|

Printed for James Boler
|
at the Signe of the Marigold,

etc
I
1633.

i6mo, half green morocco, gilt top, by Stikeman. Engraved title by Cockson.
Good Copy.

3056 MAY (THOMAS). The Victorious
|
Reigne

|
of King

|
Edward

|

the Third
|
Written in feven Bookes

|
By his Majeflies Command.

|

London:
|
Printed for T. Walkley, and B. Fisher, etc.

| 1635.

i2mo. First Edition, full diamond russia, blind tooling on back, sprinkled edges.

Fine impression of the engraved portrait of King Edward III. Many of the

front margins show wormholes, otherwise a nice, large copy.

3057 MERCER (WILLIAM). Anglise Speculum : I or | ENG-
LANDS

I
LOOKING-GLASSE.

|

Devided into two parts,
\

By C. W. MERCER.
|
Scribimus indocti, dodique pxmata pafsim.

LONDON.
I

Printed by Tho: Paine. MDCXLVI. (1646).

4to, bound in full russia, gilt edges. The Arms of Lord Strangford stamped

on each cover, and A note on fly-leaf in his handwriting, in which mention is

MADE of its rarity. Also, FROM Dr. LaING'S COLLECTION. BRILLIANT IMPRESSION

of the PORTRAIT of Robert Devereux, Earl of Essex, engraved by William

Marshall. Curious woodcut engraving on leaf following title {see facsimile). A
few leaves shaved close, but A fine copy of an exceedingly scarce book.

3058 MILTON (JOHN). POKMS
I
of |

Mr. John Milton,
\

BOTH
I

ENGLISH and LATIN,
|
Compos'd at feveral times.

|

Printed by his true Copies. \ The SONGS were fet in Mufick by
|

Mr. HENRY LAWES Gentleman of
|
the KINGS Chappel, and

one
I

of His MAIESTIES
|
Private Mufick, etc.

|
Printed and Pub-

li/h'd according to ORDER.
\
LONDON, Printed by Ruth Raworth

for Humphrey Mo/eley,
\
and are to be fold at the figne of the

Princes
|
Arms in Pauls Church-yard. 1645.

i2mo. First Edition, bound in full claret crushed levant morocco, gilt back and

inside borders, gilt edges, by RivitRE. Brilliant impression of the engraved

PORTRAIT of the Author, by William Marshall. A few leaves repaired at top

margins and a few trimmed closely.

Very good copy of this exceedingly scarce book, the first bearing Milton's

name. The portrait alone has been priced at ;^20.
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3059 MILTON (JOHN.) Paradifc loft.
I
A I POEM I

IN
I

TEN BOOKS
|
The Author/. M.

Licenfed and Entred according

to Order.

LONDON
Printed, and are to be fold by Peter Parker,

under Creed Church neer Aldgatej And by

Robert Boulter at the Turks Head in Bifhopfgate-ftreet;

And Matthias Walker, under St. Dun/tons Church

in Fleet-ftreet, 1668.

4to, First Edition, with the third title-page, bound in full crimson crushed levant

morocco, richly tooled gilt back and inside borders, gilt edges. A. W. Griswold's

Copy, with his Arms stamped on sides in gilt. Allegorical portrait of Milton,

ENGRAVED by GEORGE Vertue. The words " This being the first edition he pub-

lished," are lightly written in ink on title, and tracings of the letters of title show on

the verso. In all other respects A fine, clean, and tall copy.

3060 MILTON (JOHN). Paradifc loft. I A I POEM
I

IN TEN BOOKS.
|
The Author \JOHN MILTON.
LONDON,

Printed by 6'. Simmons, and are to be fold by
T. Helder at the Angel in Little Brittain.

1669.

4to, First Edition, with seventh title-page, bound in full mottled calf, richly

tooled gilt back and inside borders, edges gilded on the rough, by RivifeRE. Title and

a couple of other leaves neatly repaired and a small hole in one leaf, IN all other
respects a fine copy.

3061 MILTON (JOHN). Paradifc loft.
|
a

|
POEM

I

IN
I

TEN BOOKS.
I

The Author
|
JOHN MILTON.

LONDON,
Printed by S. Simmons, and are to be fold by

T. Helder, at the Angel in Little Brittain,

1669.

4to, First Edition, with eighth title-page, bound in full morocco, gilt edges.

Autograph of Evert A. Duyckinck, 1839, on top blank margin of title, and stamp
of Lenox Library-Duplicate on verso. Small hole in one leaf and a few others slightly

stained. Good Copy.
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3062 MILTON (JOHN). PARADISE
I REGAI N'D.

|
A

|

POEM . I
In IV BOOKS.

I
To which is added | SAMSON

AGONISTES.
I
The Author

|
JOHNMILTON.

LONDON,
Printed by J. M. for John Starkey at the

Mitre in Fleet/treet, near Temple-Bar.

MDCLXXI.
(.671).

8vo, First Edition, bound in full sprinkled calf, gilt back and inside border,

yellow edges, by J. Larkins. Contains the License Leaf and the list of Errata,
OFTEN WANTING. A few leaves shaved closely at top margins, but A very good copy.

3063 MILTON (JOHN). POEMS, &C. I UPON I Several

Occafions.
I
BY

|
Mr JOHN MILTON:

\
Both ENGLISH and

LATIN, &c.
I

Compofed at feveral times.
|
With a fmall Tractate of

EDUCATION
I

To Mr. HARTLIB.

LONDON,
Printed for Tho. Dring at the Blew Anchor

next Mitre Court over againfl Fetter

Lane in Fleet-ftreet. 1673.

i2mo. Second Edition. Bound in full dark brown crushed levant morocco,

ornamented gilt back, inside morocco borders, gilt edges, by Alfred Matthews.
Fine Copy.

3064 MILTON (JOHN). Paradifc Loft. I

a
| POEM

I

IN
I

TWELVE BOOKS.
|

The Author
|

JOHN MIL-
TON. %\^t 0ei0ni> ®Mtion |

Revifed and Augmented by the
|

fame Author.
LONDON,

Printed by S. Simmons next door to the

Golden Lion in Alderjgate-Jtreet, 1674.

8vo, bound in old polished calf. Ruled throughout with red lines. Portrait of

Milton engraved by W. Dolle. Contains poem " On Paradise Lost" by Andrew

Marvell. a couple of leaves stained, and a few others trimmed close. Good Copy.

Rare.
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3065 MILTON (JOHN). Letters
|
of

|
State,

|
written by

|
Mr.

John Milton,
|
To moft of the Sovereign

|
Princes and Repub-

LiCKS of
I

Europe.
|
From the Year 1649. Till

|
the Year 1659.

|

To which is added. An Account of his
|
Life. Together with

several of his
|
Poems; And a Catalogue of his

|

Works, never

before Printed.
|
London:

|
Printed in the Year, 1694.

i2mo. First Edition. Bound in old calf with blind tooling on back. Contains

FOUR Sonnets here printed for the first time, viz.: '''To Oliver Cromwell "

''To my Lord Fairfax," "To Sir Henry Vane" and ''To Mr. Cyriac

Skinner upon his Blindne/s." On leaf A4 beneatti the Life of Mr. fohn Milton is

written in ink, By Edward Philips his Nephew.''' Good Copy.

3066 MIRROR FOR MAGISTRATES. A
I
MIROVR

I

FOR MAGI-
I

STRATES:
|
BEING A TRVE CHRONICLE

|

HISTORIE OF THE VNTIMELY
]
falles of such vnfortunate

Princes and men of note,
|
as haue happened fince the firft entrance of

Brute
I

into this Hand, vntill this our
|
latter Age,

NEWLY ENLARGED WITH A LAST
part, called A Winter nights Vifion, being an addition

offuck Tragedies, efpecially famous, as are exempted

in the former Hiflorie,with a Poem annexed,

called Englands Eliza.

A T LONDON
Imprinted by Felix Kyngston.

16 10.

4to, bound in full mottled calf, richly tooled gilt back, corner ornaments, gilt inside

borders, carmine edges, by W. Pra'it. A few leaves remargined, and some trimmed

close at top edges. Leaf of Dedication to Ladie Elizabeth Clere (Eee 3) missing. The

Dedication to the Earl of Nottingham is also missing, but, according to Lowndes,

this leaf was suppressed.

This work was edited by Richard Niccols, who wrote the two additional pieces.

Best Edition, comprising all three of the earlier parts in one volume.





THE
Silkewormes, and

their Flies:

Liuely defcribed in verfe, by T.M

.

a QountrieParmary andanaf^
prentice in Phyficke.

Torthereat heneft 4wc[enriching ofEngland.

Printed at London by V.S. for Nicholas Ling, anJ
ace to be fold at his (bop atthe Weil endc of

Paules. I S S^ 5>«
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3067 MOFFAT (THOMAS). TH E I Silkewormes, and I

their Flies:
Liuely defcribed in verfe, by T. M.
a Countrie Farmar, and an ap-

prentice in Phyficke.

For the great benefit and enriching of England
Printed at London by V. S. for Nicholas Ling, and

are to be fold at his fhop at the Weft ende of

Paules. 1599.

4to, bound in full crimson crushed levant morocco, richly tooled gilt back and inside

borders, gilt edges, by Francis Bedford. A beautiful Copy.
Rare. This book is not printed in Black Letter, as stated in the Grolier Club

collation of it.

3068 MORE (HENRY). Philosophicall
|
Poems,

|
By

|
Henry More :|

Master of Arts, and Fellow of
|
Christs Colledge

|
in

|
Cambridge,

j

Cambridge,
|
Printed by Roger Daniel

|
Printer to the University.

|

1647.

8vo, bound in full polished calf, blind tooling on back and sides, red edges. Illus-

trations. Fine Copy.

3069 MORE (SIR THOMAS). %^ TH E I workes of Sir
I

Thomas More Knyght, fometyme \ Lorde Chauncellour of
England, wrytten by him in the En-

\ glyfh tonge,

^ Printed at
London at the coftes and charges

of lohn Cawod, John VValy,

and Richarde Tottell.

Anno. 15 5 7-
Small folio, ^[acf! XCttCr, bound in full dark brown morocco, paneled gilt back,

richly tooled, gilt ornament in centers and corners, inside morocco borders, gilt edges,

by Francis Bedford. Title has been neatly mounted, and a few leaves most skill-

fully repaired. Lower corner of last leaf repaired, a portion supplied. The Colophon

not affected. Bookplate of Cornelius Paine. There is sufficient evidence of the

labor of a bookworm on its leaves to make the book attractive.

Extremely Rare. This copy has the eight leaves of Poems which "Mayfter

Thomas More wrote in his yonth for his paftime," also the UNPAGED LEAF between

pp. 1 138 and 1 139 WHICH WAS subsequently printed and added to the work.

Good Copy.
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3070 MURFORD (NICHOLAS). Fragmenta Poetica :
|
OR,

|

MISCELANIES
|
of

|
POETICAL I M USI NGS, I

Moral

and Divine:
|
BY

|
NICH. MVRFORD.

LONDON,
Printed for Humphrey Mofeley; at the

figne of the Prince's Arms in

^S. Pauls Church-yard.

1650.

i2mo, bound in full green morocco, gilt back, with paneled sides enclosing a taste-

ful centre ornament, inside morocco borders, ornamented at the corners, gilt edges,

by De Coverly. Brilliant impression of the rare engraved portrait. Most

skillfully re-margined at the front edges, throughout. FROm the Gaisford collec-

tion, \VITH BOOKPLATE.

A book of excessive rarity. There was no copy in the Bibl. Angl. Poet. (1815),

but in a note, reference is made to this as "An extremely rare volume." The
Bindley copy sold for ^lo in 1819, and the only other one that can be traced (a poor

copy) sold at the Corser sale for twelve guineas.

3071 rii^ASH (THOMAS).J

L^ Haue with you to Saf-

fron-vvalden.

OR,
Gabriell Harueys Hunt is vp.

Containing a full An/were to the eldeftfonne

of the Halter-maker.

OR,

Nafhe his confutation of the finfull

Doctor.

The Mott or Pofie, inflead of Omne tulitpundum :

Pads fiducia nunquam.

As much to fay, as I fayd I would fpeake with

him.

Printed at London by lohn Danter.

1596.

4to, First Edition, elegantly bound in full brown morocco, gilt ornamented
borders with double of green morocco, both richly tooled, THE EDGES UNTOUCHED, by
TucKETT, binder to the Queen. A correction of the text has been made on one



Hauc with you to Saf

fron-vvaldcn.
OR,

Gabriell Harueys Hunt is vp.

Containing afull c^Mwere totbc cUcjl Jonnt

ofthe. I-iaker-maker*

O R,

Nafhe Hs Confutation of rfie finfuU

Do^w,

The Mott or Pofie, in Read of OmnetuUt pmSttitn:

Tactsfdticia mn^udm.

As much tofijt as I fayd I would Ipeake with

him.

Printed at London by lohnDmttr,



Tom Nash his Ghoft.
To the three fcurvy Fellowes of the upft^rt

Family ofthe SnuillerSj Ruftlei-s and j"hufficrs 5 the

thrice Trcblc-troublcfomc Scuf£ers in the Church and
SUtgj the ORcIy Lay Ecclefi- Afs , / cai

OENERALHSSIMO'S.
Being li^e Johs 3. Comforters , or the Chftrchei j. Anti-Vifcij^Us > thc

CUrgies 3. PerfecHtevs , the States 3. Uorf-leeches , the DiveIs j,
ChifplAines\ namely, the AmBaftifi., the Z-*-

ierttm, a^nd the BroM^ifi.

Wn'tten by Thomas Najh his <7^e/?, with /''«;> tvith a Hatchet, a little

revived fince the go- Yearc of the late ^». Eli!:,ahthsKt\gii.t,

Tvhcn Martin Mar-Prelate was as mad as an/

of hfs 7»^-«?if»areHow.

•»«-

Pinted firft at r*ri^<r , and fincc re-pnnccd at londott. i tf 4 ?»



Xtbrars of Xlbomas 5. /iDclftee 625

margin, and the corners of a few leaves have been most skillfully repaired. Portrait
of Harvey in the text. So numerous are the rough edges that this copy
MIGHT BE described AS ViflTH UNCUT EDGES. A TRULY MAGNIFICENT COPY.

Extremely Rare. " This is a severe satire on Gabriel Harvey, a native of

Saffron Walden, in Essex, and was intended to ridicule his inflated style. Dyce calls
THIS Nash's best work. Like all of the books on both sides of the celebrated quarrel

between Nash and Gabriel Harvey, it is of great rarity."

—

Grolier Club Catalogue of
Original and early editions.

3072 NASH (THOMAS). Tom NaSH hlS Ghoft. I To the

three fcurvy Fellowes of the upftart | Family of the

Snufifiers, Rufiflers and Shufflers , the

thrice Treble-troublefome Scufflers in the Church and

State ; the onely Lay Ecclefi-AJs, etc.

Written by Thomas Nafh his Ghoft, with Pap with a Hatchet, a little

revived since the 30. Yeare of the late Qu. Elizabeths Reigne,

when Martin Mar-Prelate was as mad as any

of his Tub-men are now.

P inted firfl at Yorke, and fince re-printed at London. 1642.

4to, bound in full polished calf. Curious woodcut of the Ghost on title.

From the collection of Sir Francis Freeling, with his bookplate. Fine

Copy. Rare.

3073 NEEDHAM (MARCHAMONT). The True
|
Character

|

of

a
I

Rigid Presbyter:
|
With a

|

Narrative
|
of the

|
Dangerous

Designes of the English and Scotish
|
Covenanters, etc |

To

which is added,
|
a Short History of the English Rebellion:

|

Compiled in Verse,
|
by Marchamont Nedham;

|
and

|

Formerly

extant, in his Mercurius Pragmaticus.
|

London:
|
Printed by the

Affignes of J. Calvin, etc
|

. 1661.

4to, bound in full brown morocco, richly gilt back, paneled sides, tastefully orna-

mented, dull gilt edges. Last leaf stained, otherwise in choice condition.

Both Hazlitt and Lowndes mention the poem as printed in 1661, and give the

full title as it appears {separately) in this volume, BUT they do not seem to have

been aware of the fact that it formed only a portion of the work. The

pagination is continuous.
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3074 NEWCASTLE (DUCHESS OF,—Margaret Cavendish).

POEMS, I AND I FANCIES:
WRITTEN

By the Right HONOVRABLE, the Lady

MARGARET
Counteffe of

NEWCASTLE.
LONDON,

Printed by T. R. for /. Martin, and /. Alleftrye

at the Bell in Saint Pauls Church Yard, 1653.

Folio, in old sprinkled calf (rubbed). Slight tear on lower inside margin of title,

which bears the signatures of Tho: & Isabella Hervey and J. Hervey. On inside

cover is written "Elizabeth, Countess of Bristol, her Book, 1738." Lowndes
states that this work contains A portrait of the Countess engraved by Van
Schuppen, but he was doubtless in error, as the portrait appears in her Plays of

1662-8. Hazlitt makes no mention of the portrait, and as the copy described (now

in the British Museum), was the Countess's own, it is likely she added the portrait.

Fine Copy, with ample margins, of this rare work.

3075 NEWMAN (ARTHUR). PLEASVRES
|
VISION :

|

WITH I

DESERTS
I
COMPLAINT,

I

AND
\
A SHORT DIALOGVE

|

of a Womans Properties, be-
|
tweene an old Man and

\
a Young.

|

BY
I

Arthvr Newman of the
|
Middle Temple Gent:

LONDON,
Printed by G. E. for Thomas Bayly, and are

to be fold at bis Shop in the Middle-row

in Holbourne neere Staple Inne.

1619.

l2mo, bound in full dark blue morocco, gilt back, paneled sides, with blind tooled

borders, gilt edges. Title in fac-simile, and the leaf of dedication to Sir George
Newman is missing. Some other leaves stained and repaired. Bookplate of Thomas
Jolley, also his Autograph, 1823. Note in the handwriting of James Bindley
relating to the work.

An exceptionally rare volume. The Bibl. Angl. Poet, states it as unlikely
that there were as many as three copies extant, though at the present time

there are at least four known. The history of this copy is most interesting.

Mr. Bindley secured it from Scott's (Bookseller) Catalogue in 1804 for £2.. 8. o. It

sold at the Bindley sale in 1819 at ^21. 10. 6. Mr. Perry purchased it, and at his

sale it was bought by Mr. Jolley. It soon passed into the possession of Mr. Heber,
thence to Mr. Britwell, and from him to Mr. H. G. Reed, who, in 1880, added
a facsimile of the title-page. Mr. McKee was the next in this rather notable list of

owners, having procured the copy about 1890. It will be noticed that even in its

imperfect state, such collectors as Bindley, Perry, Jolley and Heber were glad

to include it among their treasures.





Sir

Thomas Overbvries
Vifort*

With the ghoafts o^mftofiyM". Turner^ the late Lief-

/r»«</»/of the Tower, and Franklitt.

By R.N.OxeH.

—'tufttHttmiffeUatHr ^^vnihrA,

PRINTED FOR R.M,^x.T,I,\6i6.
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3076 NICCOLS (RICHARD). Sir
|
Thomas OverbvriesI

Vifion.
I
With the ghoafls of We/ton, M"'. Turner^ the late Lief-

\

tenant of the Tower, and Franklin.
\
By R. N. Oxon.

\
In pcenum

infectatur 6^ vmbra.
\

[LONDON. J
PRINTED FOR R. M. & T. I.

1616.

4to, bound in full brown crushed levant morocco, gilt back, with inside morocco

borders, gilt ornaments on corners, edges gilded on the rough, by Riviere. Curious

WOODCUT ILLUSTRATIONS. Trimmed closely at top edges, cutting into a few head-

lines, OTHERWISE A VERY FINE COPY. Reprinted in Harl. Misc. VII.

3077 NICOLLS (THOMAS). C. 'CJ)^ |)H^^^ i

tortttOlte

Bp CljucttiitieiS
I

tlje 3lt!)enpan of tlje toarte, toljiclje
|
iua^

IietiBene tl)e ^elojtonesianiBS
|
anb tl)e a^tfjenpaniS, trans^

lateti
I
oute of frenclje into tfje €n^

|
glpsl) lanffuage Bp

€1)0=:
I

maief l^icoHiS €ite««
|

^eine anb <!Eioliie*'
|

smpti) of
|

jilon*»
I

bon»

l^= Sfm^rinteb tfje =E|^B» bap of S^ulp

in tlje peare of oure 3torbe 4E>ob

a €f)ousanbe, fpne i)un«=

brebbe anb fpftpe»

[1550].

Folio, ^laclt Xetter, bound in full sprinkled calf, paneled sides, with blind

tooling, gilt edges. Title printed within an elaborate woodcut border. Beautiful

Copy.

This translation was made from the French of Cl. de Seyssel. The name of the

printer does not appear in the volume, but it came from the Press of John Way-

land, and is A fine typographical specimen.

3078 NORRIS (JOHN). A
|
Collection

|
of

|

Miscellanies:
|

Confift- ^
ing of

I

Poems, Essays, Dis-
|

courses & Letters,
|

Occafionally

Written. | By John Norris, Rector of Bemerton near Sarum.
|

The

Third Edition, Corrected. |
London:

|
Printed for S. Manship,

etc.
I

1699.

8vo, in the original calf, blind tooling on sides. Fine Copy.
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3079 NORTH (FRANCIS DUDLEY, Third Lord). A
|
FOREST

|

OF
I
VARIETIES.

I
Firft Part. |

Non-Aliena meo preffi

pede.
I
London Printed by Richard Cotes, 1645; EXONER-

ATIONS.
I
Second Part. I Printed at London hy Richard

Cotes, 164s; THIRD PART.
|
Printed at London by Richard Cotes,

1645.

Small folio, First Edition, bound in the original calf, gilt ornaments on corners,

red edges. Privately Printed. Fine Copy.

3080 NORTH (SIR THOMAS). The Dial of Prin-
I

ces. Compiled by the reverend father
\

in God, Don

Antony of Gueuara, Byfhop
| of Guadix, Preacher, and Chronicler

to
I

Charies the fifte, late of that name
|

EMPEROVR.

®nglifl)fb out of i\\t iTrcnclje bg T. North,

fonne of Sir Edward North Kttigl)!, %. Norll)

of Kgrtljcling. !^nti noro nemlB reuiseir anb tor-

recteb bg tjgm, refourmeir of faaltes efcopelt

in tl)e firft ^bition: toitl) on otnplification

alfo of a fourtl) booke onncjeeb to tl)£

fame, (Entitttleb The fauored

Courtier, ncuer l)erctofore

imprinteb in onr tml-

gar tongue.

Kigl)t neceffarie anb pleofaunt to

oil noble ati^ nertuous

:perrone0.

Now newly imprinted by Richarde
Tottill, and Thomas Marlhe.

Anno. Domini.

1568.

Folio, JBIaCfi Xettcr, elaborately bound in full claret straight-grained morocco,

richly ornamented gilt back and borders, broad gilt inside borders, dull gilt edges, by

C. Hering. This copy formerly belonged to the great Duke of Marl-
borough, as described in Johnson's Typographia, folios 564 and 567, and has

HIS Arms stamped in gilt on each cover. The title (mounted) is printed within

an elaborate woodcut border, and the last leaf has been re-margined, some leaves

water-stained.

An exceptional Copy of an extremely rare work.
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3°8i /^LDHAM (JOHN). Poems
|
and

|
Translations.

|
By

|

John

\J Oldham.
|
London:

|
Printed for Joseph Hindmarsh,

MDCLXXXIV. (1684).

8vo, First Edition, in the original calf. Name on title. Small hole in blank-

margin of first leaf of ' 'Horace, his Arte of Poetry. '' Good Copy.

3082 OTWAY (THOMAS). Windsor Castle,
|
in

|
a Monument

|
To

our Late Sovereign
|
K. Charles II.

|
Of ever Bleffed Memory.

|

A
I

Poem.
I

By Tho. Otway,
|
London, Printed for Charles

Brome, at the Gun,
|
at the Weft-end of St. Paul's. 1685.

4to, bound in full olive crushed levant morocco, gilt panels on sides, with corner
ornaments, inside morocco borders, gilt top. Front edges slightly cut into, other-
wise A FINE copy.

A POEM OF GREAT RARITY. ' Unmentioned by Hazlitt or Lowndes. Not in

THE LoCKER-LaMPSON COLLECTION, NOR IN THE BiBL. AnGL. PoeT.

3083 OVERBURY (SIR THOMAS). A Wife
|
Now

|
The Widdow

|

of
I

Sir Thomas Overbvrye.
|
Being

|
A moft exquifite and fingular

Poem
I

of the choice of a Wife.
|
Wherevnto are added

|
many

WITTY Characters, and conceited
|
Newes, written by himself,

and OTHER
I

learned Gentlemen his
|
friends.

|
London

|
Printed

for Laurence Lisle, etc. 1614.

4to, Second Edition, bound in full mouse-colored calf, gilt back, gilt edges, by

Aitken. Title, last leaf, and a few others, soiled. Some leaves repaired, and one

cut into at top margin. Lacks the engraved portrait, by Simon Pass.

Two lines of verse written on the title, and two six-line stanzas on a fiy-leaf, are

signed J. M. The possibility of their having been written by John Milton is

naturally suggested. Regarding this, a former owner of the volume has written on

the inside cover, " The writing on the title-page signed J. M. is VERY like the

WRITING in the EpITAPH LATELY DISCOVERED IN THE BRITISH MuSEUM. Compare
" From wit" and " For so." Both have the double f. And the careful writing on

the fly-leaf is VERY like the other writing of Milton in the Museum."

"As by a wife ihou liusl, soe by a wyfe

Thou was cut of : thus vice b' vertue striue :

It was thy goodnesse which did shorten life,

And yet by death thou longer shall suruiue
"

J: M:
In his extended notice of this work, Mr. Collier was able to quote only from a

copy of the third edition.
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3084 pAINTER (WILLIAM), ^^^t 3^dill^tt\tif ^Ita^Utt

25caUtift0tl,
I

adorned and welfurnished, with
\
Pleasaunt

Historyes and excellent
|
Nouelles, selected out of diuers

|

ffonU anS tommenSas
|
ble Authours.

|
1 By William Painter Clarke

|

of the Ordinaunce and
|
Armarie.

|
1569.

|

Imprinted at London in
\

Fletestreate neare to S. Dunstones
|
Ci)ttrt|) bp 'Cf)Oma|E^ ^QX^^t,

also,

THE SECOND
|
Tome of the Palace of

|

|JIea£(ttre tontapninff Btore

of ffooljlyf
I

|)i£(torieB!, Ctajical matters, & ntber
|

Morall argumentes,

very requi-
|
fite for delight and

|

profpte.
|
Chofe and felected out|

of diuers good and commendable Au-
|
thors, and now once agayn correc-

\

ted and encreafed.
|
By William Painter, Clerke of the

|
Ordinance

and Armarie \ Imprinted at London | In Fleatftrete by Thomas.

MARSHE. (1580).

2 vols. 3BIack XcttCr, Second Edition of each volume, elegantly bound in full

dark blue straight-grained morocco, elaborately tooled gilt back, paneled sides, with

tasteful ornamentation at corners, inside morocco borders with gilt tooling, gilt edges,

by Francis Bedford. The title to Vol. II has beeh delicately and skillfully

restored at the front edge, and a few leaves have been repaired at margins. Every
LEAF IN THE TWO VOLUMES IS GENUINE, and THE COPY IS AN EXCEPTIONALLY FINE

ONE. It was BOUND TO ORDER by its former owner, the late Mr. C. Fiske Harris,

and BEARS HIS bookplate.

" The Palace of Pleasure " was the great storehouse from whence the drama-

tists of the Elizabethan Age drew their plots, Shakespeare having found here the

story of "Jiomeo andJuliet " and Webster that of ''The Duchess of Malf,.''

Of Extreme Rarity.

3085 PAYNELL (THOMAS); BARCLAY (ALEXANDER).

t!D|)E COtl^pi- I
ratie of Catiline, tortttcn

|
tp ConBtanttttfi,

Jelicitts, 2?us=
|
rantinue, ana tranelateD it C^o*

|
mae Papnell : tottft i\t

Jtetorpc
I

of Jusurtft, toriten ip tl)e fa
|
mouK Romaine lialngt, anJ ttann*

latelr into ©nsfflpsbe fip 3[Ie);anlier
|

^artfelapc.

[Colophon]. * * * Imprinted at London in Fofler lane by

lohn Waley. (1557).

4to, ^lacl? Xctter, bound in full crimson morocco, richly tooled gilt back, gilt

borders on sides with corner ornaments, dull gilt edges, by T. Aitken. Title printed

within a woodcut border. Fine Copy.



Xlbrarp of 'JTbomas 3, mcTkce 633

3086 PEACHAM (HENRY).. MINERVA
\ BRITANNA

I

OR A GARDEN OF HEROICAL
|
Deuifes, furnifted, and adorned

with Emblemes
\
and Imprefa's of fundry natures, Newly devifed,

|

moralized, andpublifhed,

By HENRY PEACHAM, Mr. of Artes.

LONDON
Printed in Shoe-lane at the figne

of the Faulcon by Wa: Dight.

(1612.)

4to, two parts in one volume, bound in full olive morocco, richly gilt back, dull

gilt edges. Title remargined and one other leaf repaired. Title within an architect-

ural compartment. Each emblem is enclosed within a woodcut border, and many are

inscribed to well-known characters of that period. " The Author's Conclusion," a.

poem (5 pp.), is at the end.

Rare and curious work. In this copy the notes on the side margins are

UNTOUCHED, owing to the UNUSUAL WIDTH OF THE LEAVES.

3087 PECKE (THOMAS). Parnassi Puerperium:
|
or,

|
Some Well-

wifhes to Ingenuity, in the
|
Tranflation of Six Hundred, of

|

Owen's Epigrams; Martial de Spectaculis, or
|
of Rarities to be feen in

Rome; and the
|
moft select, in Sir Tho. More, etc

|
By the Author

of that celebrated Elegie
|
upon Cleveland: Tho. Pecke of the

|

Inner Temple, Gent.
|
Printed at London by J. Cottrel for

Tho. Bassett, etc. 1659.

i6mo, bound in full russia, blind tooling on back and sides, inside morocco border,

gilt edges, by C. Hering. Extremely rare portrait of the Author, mounted.

Shaved closely at lower margin. A few leaves trimmed close at top edges.

3088 PEMBROKE (COUNTESS OF, Mary). A
|
Discourse

|
of

Life and
|
Death.

|
Written in French by Phil.

|
Mornay.

|
Done

in English by the Coun-
|
tesse of Pembroke.

|
At London,

|

Printed for William Ponsonby.
|
1600.

i6mo, half crimson crushed levant morocco, gilt edges, by Bradstreet. Title

repaired at corner, and one blank margin torn.

3089 PERCY SOCIETY PUBLICATIONS. Early English

Poetry, Ballads, and Popular Literature of the Middle Ages.

Edited from original manuscripts and scarce publications.

London. Printed for the Percy Society, by T. Richards.

1842-52.

30 vols., Complete Set, bound in half green morocco, gilt tops, uncut. Only

250 copies printed, for subscribers only. Fine Set.
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3090 PHAER (THOMAS); TWINE (THOMAS). The
|

Thirteene

Bookes of
I

Aeneidos.
|
The firfl twelue being the

|

worke of the

diuine Poet Virgil Maro, and
|
the thirteenth, the fupplement of

|

Maphaus Vegius. Tranflated into English Verfe to the first third

part
I

of the tenth Booke, by Thomas Phaer Efquire: and
|
the

refidue finished, and now newly set forth
|

for the delight of fuch as

studious in Poetrie : By Thomas Twyne, Doctor
\
in Phificke.

LONDON
Printed by Thomas Creede.

1596.

4to, JSlacFS 3LCtter, Second Edition of the complete work, bound in old polished

calf, gilt back. Two leaves have been inserted from another and shorter copy. These

are trimmed closely at top edges. Autographs of T. Park and Tho. Potter on

title. A PARTICULARLY TALL, CLEAN COPY OF THIS RARE WORK.

3091 PHILLIPS (EDWARD). Theatrum Poetarum,
|
or a compleat

|

collection
|
of the

|
Poets,

|
Especially

|
The most Eminent, of all

Ages.
I

* * * With some Observations and Refle-
|
ctions upon

many of them, parti-
|
cularly those of our own Nation.

|
Together

|

With a Prefatory Discourse of
|
the Poets and Poetry

|

in Generall.|

By Edward Phillips.
|
London, Printed for Charles Smith, etc.

Anno Dom. M.DC.LXXV. (1675).

i2mo, bound in full crimson crushed levant, richly tooled gilt back, morocco and

gilt inside borders, gilt edges, by Francis Bedford. A beautiful copy.

Presentation copy from the Author, with Latin inscription in his hand-
writing, and Autograph. He was the nephew of John IVTilton.

3092 PHILLIP (KATHARINE). POEMS. I By the Incom-

parable,
I

Mrs. K. P.

LONDON,
Printed by /. G. for Rich. Marriott, at his Shop

Under S. Dunftans Church in Fleet-flreet. 1664.

i2mo, bound in full brown calf, gilt back, inside morocco borders, dull gilt edges.

Choice Copy, containing the leaves of Imprimatur and Errata.

Extremely Rare. This edition was published surreptitiously, and
quickly suppressed, an account of which is given in The General Historical Dic-
tionary. The poem by Abraham Cowley, " To the moft excellently accomplifh'd,
Mrs. K. P. upon her Poei?is " (6 pp.), first appears in this volume.
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3093 POOLE (JOSHUA). The English
|
Parnassus:

|
or,

|
A Helpe

|

to
I

English Poesie.
|
Containing

|
A short Institution of that Art,

|

A Collection
|
of all Rhyming Monosyllables,

|
The choicest

Epithets, and Phrases: etc
|
By Josua Poole. M. A. Clare Hall

Camb.
I

London, Printed for Tho. Johnson, etc.
| 1657.

8vo, First Edition, in the original calf, blind tooling on sides, red edges.

Title in black and red. No frontispiece. Clean, crisp copy.

3094 POWERFULL FAVORITE. The
|
Powerfvll

|
Favorite,

|

or
I

The life of
|
^lius Seianus.

|
By P. M.

|
Printed at Paris.

|

1628.

4to, half calf, red sprinkled edges, by C. Hering. A few leaves trimmed close.

Bookplate of Alex. J. Beresford Hope. Good Copy.

Attributed to Pierre Mathieu and Philip Massinger. The Satire is said to

have been directed at the Duke of Buckingham.

309s PRESTWICH (EDMUND). Hippolitus
|
Translated out of

|

Seneca.
|
By Edmund Prestwich.

|
Together with divers other

|

Poems of the same Authors.
|
London;

|

Printed by G. D. for

George Boddington, etc
|

. 1651.

l6mo, bound in full brown calf, blind tooling on back and sides, gilt edges. Con-

tains commendatory poems by James Shirley and Charles Cotton. Title re-

margined, and some leaves repaired, a few others stained.

3096 PRIMROSE (DAVID). Scotland's
|
Welcome

|
to

|
Her dread

Soveraigne
|
K. Charles.

|
By David Primrose.

|

[Edinburgh:

1633-]

4to, full dark morocco. Good Copy.

This poem formed a portion of the work, "Eisodia Musarum Edinensium in Caroli

Regis, Musarum Tutani, ingressu in Scotiam" issued to celebrate the King's progress

into the City of Edinburgh in 1633. Rare.

3097 [PRIOR (MATTHEW). J
Poems

|
on

|
Several Occasions.

|

London:
|
Printed for Jacob Tonson, within Gray's-Inn

|

Gate next

Grays-Inn Lane. 1709.

8vo, in the original calf, blind tooled panels on sides. Except for the marks of a

bookworm on some of the blank inner margins A very fine copy.

3098 PRIOR (MATTHEW). Poems
|
on

|
Several Occasions.

[

By Mat. Prior, Efq
; |

Dublin:
|
1719.

i2mo, in the original calf, red edges. Signatures of former owner, Samuel Smyth,

1759 and 1760, on blank margin of title and one other leaf. Scarce edition.
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3099 PRIOR (MATTHEW). Poems
|
on

|
Several Occasions:

|
By

|

Matthew Prior Efq.
|
A New Edition;

|
With Some Additions

WHICH ARE NOT | IN THE FOLIO EDITION. |
LONDON,

|

Printed for

T. Johnson, |
MDCCXX. (1720).

i2mo, in the original calf, paneled sides, with gilt lettering, " E. P." Fine Copy.

3100 PRYNNE (WILLIAM). Mount-Orgueil: |
or

|

Divine and

Profita-
I

ble Meditations, raised from
|
the Contemplation of

these three Leaves of
|
Natures Volume, i. Rockes, 2. Seas, 3. Gar-

|

dens, digested into three distinct Poems.
|
To which is Prefixed, a

Poeticall Descrip-
|
tion, of Mount-Orgueil Castle in the

|

Isle

OF Jersy.
I

By William Prynne, Late Exile, and
|
Close Prisoner

in the sayd Castle, etc.
|
London,

|
Printed for Tho. Cotes, for

Michael Sparke Senior, etc.
|
1641.

4to, bound in full olive calf, gilt back, carmine edges. The several parts have dis-

tinct title-pages and signatures. Fine Copy.

3101 [PUTTENHAM (GEORGE), THE ARTE
|
OF

ENGLISH
I
POESIE.

I

Contriuedinto threeBookes: Thefirflof

Poets
I

and Poefie, the fecond of Proportion,
|
the third of Orna-

ment.
AT LONDON

Printed by Richard Field, dvi^elling in the

black-Friers, neere Ludgate.

1589.

4to, First Edition, bound in half brown morocco, gilt back, and edges. Title

remargined at front edge only (the text not affected). Corners of a few leaves neatly

repaired. Fine impression of the rare woodcut portrait of Queen Elizabeth.

Good Copy.

Extremely Rare.

Q
3102 /^UARLEs (FRANCIS). Hadaffa :

I
OR

I

THE
HISTORY I

OF QVEENE ESTER:
I
With

Meditations thereupon, Diuine and Morall.

By Fra. Qvarles.

AT LONDON,
Imprinted for Richard Moore, and are to be fold at his

fhop in Saint Dun/tans Church-yard, in

Fleetflreet. 1621.

4to, First Edition, bound in full dark blue crushed levant morocco, gilt back and
inside borders, corner ornaments on sides, gilt edges, by W. Pratt. Large woodcut

device on verso of title. Last leaf skillfully repaired. The Gaisford Copy, with
Bookplate. Very fine copy.



THE ARTE
OF ENGLISH

P O E S I E.

Contriucdinto three Bookes : Thefirftof Poets

and Pocfie, the /econd of Proportion,

the third ofOrnament.

AT lONDON
Printed by Richard Field, dwelling in thd

black-Friers^ ncereLudgate.
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3103 QUARLES (FRANCIS). SIONS ! ELEGIES.
|
Wept

[

W^JEREMIETH'E
\

PROPHET:
|
And\ Periphras'd

|
by

|

FRA. QVARLES.
LONDON.

Printed by W. Stansby for Thomas Dewe, and are to

be fold at his fliop in Saint Dun/tanes

Church-yard. 1624.

4to, First Edition, bound in full crimson straight-grained morocco, gilt back and
sides, tastefully ornamented, gilt edges. Ruled throughout in red lines. General

title printed within an elaborate woodcut border. It has been neatly mounted, and
repaired at one corner. Printed title dated 1624, while general title bears date of 1625.

Very fine copy.

3104 QUARLES (FRANCIS). SIONS
I
SONETS.

| Sung
|

By SOLOMON the King,
|
And

|
PERIPHRAS'D

|
By

\
FRA.

QVARLES.
I

London
|
Printed by W. Stansby for Thomas

\
Dewe,

and are to bee fold at his | fhoppe in Saint Dun/tanes
\
Church-yard.

1625.

4to, First Edition, bound in boards, with roan back, red edges. Title printed

within an elaborate woodcut border, slightly torn at bottom. Some leaves cut close

at edges, and a few corners torn, affecting the text slightly. Writing on a few blank

margins. Rare.

310S QUARLES (FRANCIS). ARGALVSand PARTHENIA
|

The Argument of y Hiflory.

Written by Fra : Quarles.

Lufit Anacreon.

London Printedfor John Marriott in S* Dun/tons Church-

yardfleet/treet. 1629.

4to, in contemporary calf, with gilt borders on sides and centre ornaments. Fine

impression of the engraved title, by Tho: Cecill. Names written on back of

lines, " The minde of the Frontifpiece." FINE COPY.
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3106 QUARLES (FRANCIS). DIVINE I
FANCIES:

Digefted into I EPIGRAMMES, I
MEDITATIONS, I

AND
|

OBSERVATIONS.
By FRA: QVARLES.

LONDON,
Printed \iy M. F. lor I O H N M A R R I O T

and are to be fold at his Shop in S'. Dunffanes
Church-yard in Fleet-ftreet.

1632.

4to, First Edition, half russia, blind tooling on back, gilt top. The name
" John " written twice on one of the blank margins. Binding mis-labeled " Emblems."

Very fine copy, with ample margins.

Extremely rare.

3107 QUARLES (FRANCIS). Divine
|
Poems:

|
Containing The

History of
|
Jonah,

|
Ester.

|
Job.

|
Sampson.

|
Sions

|
Sonets.

|

Signs
|
Elegies.

|
Written and newly augmented, by Fra: Quarles.

|

London,
|
Printed for J. Marriott, etc.

| 1642

i2mo, old calf, rebacked. Engraved title by Tho. Cecill, last line cut into.

Minute writing on some blank margins. Good Copy.

3108 QUARLES (FRANCIS). Divine
|
Fancies:

|
Digested into

|

Epigrams,
|

Meditations,
|

and
|
Observations.

| By Fra.

Quarles.
|
London,

|
Printed by G. D. for Richard Marriot,

etc.
I

1652.

i2mo, in the original calf. Printer's device, on separate leaf, as frontispiece. Por-

trait missing, otherwise good copy.

3109 r^ ADCLIFFE (ALEXANDER). The
|
Ramble:

|
an

|
Anti-

J^ Heroick
|
Poem.

|
Together with

|
Some Terrestrial Hymns

and Car-
|
nal Ejaculations.

|
By Alexander Radcliffe,

of Greys Inn, Esq.
|
London,

|
Printed for the Author, etc

|
1682.

8vo, half morocco. Small hole in one leaf. Bookplate of Johannes Symmons,
drawn and engraved by E. Sansom. Rare and Curious.
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3110 RANDOLPH (THOMAS). POEMS
| WITH THE

|

MVSES
I LOOKING-GLASSE

|
AND

\ AMYNTAS.
By THOMAS RANDOLPH Mafter of Arts,

and late Fellow of Trinity Colledge in

Cambridge.

OXFORD,
Printed by Leonard Lichfield Printer

to the Vniverfity, for Francis Bowman:
M, DC. XXXVIII.

(1638).

4to, First Edition, bound in full sprinkled calf, gilt back, broad inside gilt borders,

edges gilded on the rough, by Worsfold. Title neatly repaired and remargined.
In other respects a fine copy, with ample margins.

31 II RANDOLPH (THOMAS). Poems.
|
With the

|
Muses Looking-

Glasse.
I

Amyntas.
I

Jealous Lovers.
|
Arystippus.

|
By Tho:

Randolph, M.A. and
|
late Fellow of Trinity Col. in Cambridge.

|

The fourth Edition enlarged.
|
London.

|
Printed for F. Bowman,

and are to be fold
|
by William Roybould, etc.

|
1652.

i6mo, bound in full russia, gilt back, corner ornaments, dull gilt edges, by Watts.
Engraved title, containing portrait of the Author, by William Marshall.
Good Copy.

3112 RAVENSCROFT (THOMAS). The
|
Whole Booke of

[

PsALMES:
I

With
I

The Hymnes
|
Evangelicall and

|
Songs Spirit-

vall.
I

Compofed .into 4 parts by fundry Au-
|
thors, to fuch

feuerall Tunes, as haue beene,
|
and are vfually fung in England,

Scotland, Wales,
|
Germany, Italy, France, and the Nether-

lands:
I

Neuer as yet before in one volumne
|

published.
|
etc.

Newly corrected and enlarged by Tho :

Rauenscroft Bachelar of Muficke.

Printed at London for the Com-
pany of Stationers, 1621.

i2mo, boards, morocco back, gilt edges. Nice Copy.

Contains a number of tunes composed by John Milton, the Father of the
Poet.
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3113 REVOLTER (THE), A
|
Trage-Comedy

|
Acted between the

|

Hind and Panther,
|
and

|
Religio Laici, &c.

|
London, Printed

in the Year 1687.

4to, half roan. A few leaves trimmed closely at top. Scarce.

The Author of this work, (in both prose and poetry), does not hesitate to call

Dryden names, the pleasan test of which seems to be "Monster.''

31x4 RICHARDS (NATHANIEL). POEMS SACRED
|
AND

|

SATYRICALL,
|
viz.

\
Prayers Paradice. The World. The Flefh.

The lefuite. The Devill. etc.

By Nathanael Richards.

Printed at London, by T. Paine, for H. Blunden

at the Caftle in ComehiII. 1641.

i5mo, bound in full green morocco, gilt back, paneled sides, with corner orna-

ments, gilt edges, by De Coverly. Finely engraved portrait of the Author,

by T. R., and engraved title.

Fine copy op this very rare poetical piece.

31 15 RIGBIE (JOSEPH). An
|
Ingeniovs

|
Poem,

|
called the

|

Drvnkards
I

Prospective,
|
or

|
Burning Glasse.

|
Compofed by

Joseph Rigbie,
|
Gentleman, Gierke of the Peace of

|
the County

Palatine of Lancafter.

London, Printed for the Author, and are

to be fold at the Brazen Serpent in

St Pauls Church-yard, 1656.

i2mo, bound in full morocco, gilt back, paneled sides, with corner ornaments, gilt

edges, by Winstanley. Worm-hole marks on blank margins of a few leaves. Scarce.

3116 ROBERT OF SICILY. Kyng Roberd of
]
Cysylle

|
Imprinted

at London |
MDCCCXXXIX. (1839)

8vo, bound in full dark blue morocco, gilt back, panel on sides, with elaborate

tooling in centre and on borders, gilt leaves, by J. Mackenzie. From a manuscript

volume in the Harleian Collection, written in 1303, and never before printed.

Presentation Copy from Edw. V. Utterson to the Rev. Henry Drury. " Only
30 copies printed, and not for sale."





oCSl o ^

AVNCIENT
THE

Lzud3.h\e,of Trince ^rthure^and

fjijs fenigbtljj Brinoip of tlje

With aThrecfold Affertion frendly in fa-

uour and futtherance of Englilh

Archery at this day.

TranJlatedandColkHed h%^^
Pfal. ijj.verKi. 8:verf.4.

O \}(ttt> l;appv <i rl)in3 it m tMMoffuU ftn to Tee,

»jcrij:tn togttljer faft to ftolh tt)e l3anD of 3m(tit.

Cnl (0 tin 'l.of.Ti bcaoteet^ on tljr l)isi bleflinssr mantfolli

np^oft t^arts tint) mmttss uji(l;out all eaHt,t\)i0 boot
DokuptanOOoU*

LONDON
S)iftaffe lane nccre t|if Ognc of tbe

CafUe 1583,
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3117 ROBINSON (RICHARD). THE
| AV N C I E N T

|

(©r&Cr, J»OCtetic, anD CCtnitie I Laudable, of Prince Arthure,

and
I
\\& JSniffbtlp ^tritlOrp Of ti^e

I

Round Table.

With a threefold Affertion frendly in fa-

uour and furtherance of Englifh

Archery at this day.

Tranflated and Collected by R. R.
[Rendering of Psalm 133, Verses i and 4, in Black Letter.]

LONDON
S'mpirinteti J>p lohn Wolfe btoellitig in

£)ifitaffie lane necre tj)e stsne of tfte

Castle 1583.

4to, ^lacft XCttCC, bound in full dark green morocco, gilt back, ornamented

borders, gilt edges. Arms of Lord Strangfokd stamped on sides. Title printed

witiiin an elaborate woodcut border. Title and last leaf strengthened at inside margins.

Sir Francis Freeling's copy, with his bookplate. On a fly-leaf is A note in

Sir Francis's handwriting in wiiich he states that "Few early pieces are of

MORE RARE OCCURRENCE THAN THIS OF ROBINSON'S." Contains COMMENDATORY
Poem "A Praife of the Bows" bj* Thomas Churchyard. Each of the 58 poems

occupies a page, with the name of the Knight at head, and is printed within an orna-

mental border.

Choice copy of an excessively rare work. No mention of it is made by

IMr. Hazlitt. The only other copy which can be traced was that in the collection

of Sir M. M. Sykes.

31 18 ROSSE (ALEXANDER). Mel Heliconium:
|
or Poeticall

Honey,
|

Gathered out of the weeds of Parnassus, etc.
|
By Alex-

ander RossE
I

His Maiesties Chaplein in Ordinary.
|
London,

|

Printed by L. N. and J. F. for William Leak, etc.
|
1642.

i2mo, half russia, gilt back (joints cracked). Portrait of the Author, engraved

by Lombart, mounted. Autograph of Francis Wrangham on top margin of title.

Bookplate of Joseph Tasker. Soras previous owner has attempted to alter the date

from 1642 to 1643.

3119 [ROWLANDS (SAMUEL). J
The Letting

|

of Hvmors
|
Blood

in the
|

Head-Vaine.
|
With a new Morissco, daunced by

|

seuen

Satyres, vpon the bottome
|
of Diogenes Tubbe.

|

Imprinted at

London by W. W.
|
1611. Edinburgh:

|

Reprinted by James

Ballantyne and Co.
|
for

|

William Laing, and William Black-

wood.
I
1815.

4to, boards, uncut. In Mr. Laing's preface mention is made of " the present

very limited impression."
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3120 ROWLANDS (SAMUEL). Good Newes
|

and
|
Bad Newes

|

By S. R.
I

London:
|
Printed for Henry Bell, etc |

1622. Re-

printed at the Beldornie Press, by G. E. Palmer, for Edwd. V.

Utterson, in the year MDCCCXLI. (1841.)

4to, bound in full crimson morocco, gilt back, ornamented corners, gilt edges.

Mr. Utterson's own copy, with his Bookplate. Only 16 copies printed.

Curious cut on title (same as that used in Greene's "A quip for an upstart

Courtier ").

3121 [ROWLANDS (SAMUEL). J Grcencs Ghoft
I

WP^^T\^Q\ CONY-CATCHERS: \ Wherein is

fet downe
The Art of Humouring.
The Art of carrying Stones.

Will. St. Lift.

Ja. Foft. Law.
Ned Bro. Catch, and

Blacke Robins Kindneffe.
With the merry Conceits of Doctor Pinch-backe

\
a notable Makefhift. I

Ten times more pleafant than anything yet
|

published of this

matter. |
Nonadimitandum, fed ad euitandum:

LONDON,
T Printed for Francis Williams. 1626.

4to, ^ffilacl^ XCttCr, Second Edition, bound in full claret crushed levant

morocco, inside morocco borders, gilt edges, by De Coverly. A few leaves trimmed

closely at top, otherwise A very fine copy of this extremely rare work.

3122 [ROWLANDS (SAMUEL).J DIOGENES I LAN-
THORNE

In Athens I feek for honeft men,

But I fhall find them God knows when.

[Woodcut illustration.]

He fearch the City, where if I can fee

One honeft man, he Ihall go with mee.

LONDON
1" Printed by /. H. for Robert Bird, at the figne

of the Bible in Cheape-fide, 1628.

4to, JSlacfe Xetter, bound in vellum. Curious woodcut on title representing

Diogenes with his Lantern and Tub. A few leaves slightly stained. Good Copy.



DIOGENES
LANTHORNE

In d/fcfjens I fceke for houeft men.

But I lliall find them God knows when.

Ilefearch the City, where ifI can fee

Onehoiieftman, hefliallgowithmec.

LONDON,
€ Printed by I.H.£ot^krt Bird, at the fignc

of the Bible in Cheape -fide, 1 tf a 8.
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3123 rO AINT-GERMAIN (CHRISTOPHER).J Two
|
Dialogues

|

Iv3 ^"
I

English,
|
Between

|
A Doctor of Divinity,

|
and

|
A

Student in the Laws
|
of England,

[
of

|
the Grounds of

the Said Laws,
|
and of

|
Conscience.

|
Newly Revifed and Re-

printed.
I

London, Printed by the Affigns of Rich, and Edw.
Atkins Efquires, etc. 1687.

i6mo, :(3IaC?5 Xettcr, half brown levant morocco, gilt back. Annotations on
some leaves.

3124 SALTONSTALL (WYE). Picture Loquentes.
| or

|
Pic-

tures
I

Drawne forth in
I

Characters.
|
With a Poeme of a

|

Maid.
|

By Wye Saltonstall.
]
London,

|
Printed by Tho. Cotes,

and are to be fold
|
by Tho. Slater, etc.

| 1631.

i6mo, First Edition, bound in full blue morocco, gilt back, paneled sides, with
corner ornaments, gilt edges, by Ramage. One blank margin repaired, and a few
others slightly wormed. Name of Ri: Jones on top blank margin of title. This
COPY FORMERLY BELONGED TO W. CaREW HaZLITT and CORNELIUS PaINE, AND
BEARS THEIR AUTOGRAPHS On a fly-leaf.

3125 SALTONSTALL (WYE). OVIDS
| TRISTIA !

Containinge five Bookes \ of mournfuH Elegies ivhich hee
\
fweetly com-

pofed in the midjt of his
\
aduerfitie, while hee Hud in

\
Tomos a Cittie

of Pontus
I

where hee dyed afterfeauen
\

yeares Banifhment
\
from Rome.

Translated into English by W. S.

Veniam pro laude peto

London Printedfor Era : Groue and are to

be fould at his fhopp on Snowe hill

neere the Sarazens head, i6jy.

i2mo, bound in half brown levant morocco, gilt top, by Bradstreet. Fine
IMPRESSION of the beautiful engraved title, by Tho. Cecill. Choice Copy.

Rare. The Bibl. Angl. Poet, gives a detailed account of the engraved title, but its

collation shows the "Explanation of the frontispiece " to have been missingm the copy

it described. It is nearly always lacking, but this copy contains it.

3126 SALTONSTALL (WYE). OVID \ DE PONTO.
I

Containing foure books
|
of ELEGIES.

|
Written by him in Tomos,

a
I

Citie of Pontus, in the foure
|

lafl yeares of his life, and fo
|
dyed

there in the
|
feaventh yeare of

|
his banifliment from

|
Rome.

Tranflated by W. S.

Printed at London by T. Cotes, for Michael Sparke

lunior, dwelling at the blue Bible in

Greene Arbor. 1639.

i6mo, First Edition, bound in half brown levant morocco, top edge gilt, by

Bradstreet. Curious woodcut of Death and Time.
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3127 SALTONSTALL (WYE). OVI D'S
I
HEROICALL

|

EPISTLES.
I
Englifhed by W. S.

Veniam pro laude peto

nunc mitibus

Mutare qucero Triftia.

LONDON,
Printed by /. D. and are to be fold by

Michael Sparke Junior in Greene

Arbour. 1639.

i6mo, half roan. One corner slightly torn, and one leaf soiled. No illustrations,

the spaces in which they appear in earlier editions being blank in this. Front edges

of dedicatory leaves cut into.

3128 SANDYS (GEORGE). Ovid's
|
Metamorphosis

|
Englished,

|

Mythologiz'd,
I

and
|
Represented in Figures.

|
An Essay to the

Translation
|
of Virgil's .(Eneis.

|
By G. S.

|
Imprinted at

Oxford,
|
by Iohn Lichfield.

|
An. Dom. MDCXXXII. (1632).

Folio, in the original calf, rebacked. Engraved Title and numerous fine

plates, by Salamon Savery, from drawings by Francisco Clein. Portrait of

Ovid. A few pages slightly soiled. Fine Copy, on Large Paper.

3129 SANDYS (GEORGE). A
|
Paraphrase

|
vpon

|
the Psalmes

|

OF David.
|
and

|
vpon the Hymnes

|
Difperfed throughout

|
The

Old and New
|

Testaments.
|
By G. S.

|
London

|
At the Bell in

S! Pauls
I

Church-yard.
|
cio. ioc.xxxvi. (1636).

i6mo, First Edition, bound in full sprinkled calf, gilt back, canary edges. On
verso of leaf with poem "To the King" are two autographs of John Jermyn, 1725-6.

Fine Copy.

At the dispersal of Mr. Pickering's collection in 1854, a copy of this esteemed

version sold for £s,. 6. o. Sandys was pronounced by Dryden '
' the best versifier

of his age.

"

3130 SANDYS (GEORGE). A I PARAPHRASE
|

VPON THE I DIVINE POEMS.
I
BY

I
GEORGE

SANDYS.
LONDON,

At the Bell in S'. Pauls Church-yard.

CID. IOC. XXXVIII.

[1638J.

Folio, First Edition, original sheep, (rubbed), with clasps, joints cracked. Colo-
phon dated 1637. Fine Copy.
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3T31 SANFORD (JAMES), t Henrie Cornelius
|
Agrippa,

|
of the

Vanitie and
|
Uncertaintie of Artes and

|
Sciences: Englifhed

by
I

Ia. San. Gent.
|
1 Imprinted at London, by

|
Henrie Bynne-

MAN, dwelling
|

in Knightryder Streete, at the
|
figne of the Mer-

|

mayde.
|
Anno. 1575.

4to, ^lack XettCl", some leaves water-stained and repaired, one remargined,
writing on a few blank margins.

3132 SATIRE UPON THE TOWN (A). Address'd to a Friend in

the
I

Country,
|
Diffwading him from Coming up.

|
London,

|

Printed, and are to be fold by Randal Taylor, near
|
Stationers-

Hall, 1693.

4to, half roan. GooD Copy.

3133 SCOT (REGINALD). The discouerie
| of witchcraft,

|

Wherein the lewde dealing of witches
|
and witchmongers is

NOTABLIE detected, the
|
KNAUERIE of CONIURORS, the IMPIETIE of

INCHAN-
I

TORS, the FOLLIE of SOOTHSAIERS, the IMPUDENT FALS-
|

HOOD of cousENORS, etc.
|
By Reginald Scot Efquire. [Colophon]

Imprinted at London by
|
William Brome

| 1584.

4to, ^[acK Xetter, bound in full olive crushed levant morocco, elaborately

tooled gilt back and corners, broad inside morocco borders, tastefully ornamented at

corners, gilt edges, by Tout. Large and small ornamental woodcut initial letters.

Title skillfully repaired and mounted. Some leaves following the title are narrower

than the rest. Last leaf repaired, a portion being supplied in MS.
Rare and most curious work.

3134 SCOT (THOMAS). Philomythie
|

or
|
Philomythologie

|
wherin

Outlandish Birds, Beasts,
|
and Fishes, are taught

|
to

|
speake

true Englifh
|

plainely.
|
By Tho: Scot, Gent.

|

* * * The fecond

edition, much inlarged.
|
London

|
for Francis Constable

|
at

the white Lyon in
|
Paules Church: yard

|
1616.

i2mo. Fourth Edition, bound in full diamond calf, blind tooled, paneled

sides. Lacks the engraved title by Elstracke, but contains an additional

printed title, of "Certaine Pieces of this Age parabolizd" BEARING THE date

1615, and which properly belongs to the first and second editions. Curious wood-
cut illustrations, a few leaves have been trimmed closely at edges.

Contains poem, "A Svpply of The defcription of a Monsier Pandorsvs Waldo-
lynnatvs, that merry American Philosopher, or the Wiseman of the New
World."
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3135 SEDLEY (SIR CHARLES). The Miscellaneous Works of

the Honourable Sir Charles Sedley, Bar^ containing Satyrs,

Epigrams, Court- Characters, Translations, Essays, and

Speeches in Parliament. Collected into one volume. To which

is added, The Death of Marc Antony : A Tragedy never

BEFORE Printed. Publiflied from the Original Manufcripts, by

Capt. Ayloffe. London: Printed, and fold by J. Nutt, near

Stationers Hall. 1702.

8vo, in the original paneled calf, slightly cracked at joints. Fine Copy.

3136 SEDLEY (SIR CHARLES). The Poetical Works of the

Honourable Sir Charles Sedley, Baronet, and his Speeches in

Parliament, with Large Additions never before made Publick
* * * With a New Miscelany of Poems by feveral of the mofl

Eminent Hands, etc. London, printed for Sam. Briscoe. 1707.

8vo, half russia, red edges. Verso of last leaf (Books published, etc.) defaced.

3137 SELDEN (JOHN). TITLES
| of 1 HONOR

I

By
John Selden.

\
London,

\
By William Stansby for lohn Helme, and

are to be fold at his fhop in 6'. Dun/tans Church-yard. M. DC. XIV.
(1614).

4to, First Edition, bound in contemporary calf, red edges. Contains the com-

mendatory poem ' ^Ben : lonson to his Honored Friend Mr lohn Selden.

Health. " Fine Copy.

3138 SELDEN (JOHN). Table-Talk : I
being the

|
DIS-

COURSES
I
OF

I John Selden Esq
; | on hi.s

i SENCE I

Of Various I MATTERS I
OF

I

WEIGHT and High CONSE-
QUENCE

I

Relating efpecially to
|
Religion and State.

Diftingue Tempera.

LONDON,
Printed for E. Smith, in the Year MDCLXXXIX.

(1689).

4to, First Edition, bound in full sprinkled calf, blind tooling on sides, red edges.

Choice copy, with many rough edges.
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3139 SENECA
I

HIS TENNE TEA-
\
GEDIES, TRANSLA-

|
TED

INTO
I

Englifli. I Mercury nutrices, horcs.
\

[Edited by Thomas Newton]

IMPRINTED
AT LONDON IN
Fleetftreete neere vnto

.^ainctc 2Dunstansf

Church by Tho-

mas Marfh.

1581.

4to, First Edition, ^lacFl XcttCt, bound in half dark brown morocco, gilt

edges. Title within woodcut border, with signatures of former owners. Title neatly

mounted (a small portion of margin cut off). Autograph signature of Edw.
WOTTON (to whom the fifth tragedy, " CEdifus ,'' ^zs dedicated) pasted on fly-leaf.

Bookplate of W. P. Turnbull. A few leaves trimmed close and some leaves water-

stained, OTHERWISE good COPY.

Extremely Rare. The translations were made by Jasper Heywood, Alex.

Nevile, John Studley, T. Nuce and Thomas Newton. Two of the tragedies,

^^ Thebais" and "Jfippolitus," were here first printed. The others had a pre-

vious and separate publication.

3140 SETTLE (ELKANAH). Catmett '^umtWt\. THE
|

UNION
I

^^ ^^^ '
Imperial Crowns

|

OF
|

Great Britain.
I

an I
Heroick poem. I LONDON, I

Printed by /. Brudenellin Little-Britain,iox the Author.
[
M DCCVII.

[1707.]

Folio, bound in full morocco, with the Royal Arms stamped on sides, enclosed

within a gilt panel, with corner ornaments. Fine Copy.

3141 SHAKESPEARE (WILLIAM). Venus and Adonis, from the

hitherto unknown edition of 1599;

The Passionate Pilgrime, from the first edition of 1599; of

which only two copies are known;

Epigrammes, written by Sir John Davies, and certaine of

Ovid's Elegies, translated by Christopher Marlowe, from a rare

early edition.

Edited by Charles Edmonds, Editor of the ''Poetry of the

Anti -Jacobin." London: 1870.

8vo, vellum boards, uncut. No. 19 of Only 25 copies printed on Large Paper.
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3142 SHAKESPEARE (WILLIAM).

THE
RAPE

OF

LVCRECE.

3143

By
M'^. William Shakefpeare.

Newly Reuifed

LONDON
Printed by /. B. for Roger lackson, and are

to be fold at his fhop neere the Conduit

in Fleet-flreet. 1624.

i2mo, bound in full green crushed levant morocco, gilt tooling on back and sides,

inside morocco border, gilt edges, by Bradstreet. Title has been skillfully repaired.

Some former owner has copied a few words of the imprint on the title. A very slight

hole in one leaf, evidently the result of natural wear of the paper. The book has

AMPLE MARGINS, NOT A HEAD-LINE OR A CATCH-WORD BEING AFFECTED. EvEN THE

NOTES AT SIDE-MARGINS ARE UNTOUCHED, AND A COUPLE OF LEAVES HAVE ROUGH
EDGES.

An excessively rare edition. The copy sold at Puttick's in May, 1866, for

£SH is presumably the one described in the Locker-Lampson Catalogue.

SHAKESPEARE (WILLIAM). POEMS : I
WRIT-

TEN
I
By

I

WIL. SHAKE-SPEARE.
\
Gent.

Printed at London by Tho. Cotes, and are

to be fold by Lohn Ben/on, dwelling in

S'. Dunflans Church-yard. 1640.

i2mo, First Edition, beautifully bound in full dark blue morocco, richly tooled

gilt back, paneled sides, with tasteful corner ornaments, broad gilt tooled morocco
inside borders, edges gilded on the rough, by Francis Bedford. Brilliant and
ORIGINAL impression of the RARE ENGRAVED PORTRAIT of SHAKESPEARE, by WILLIAM
Marshall (most skillfully remargined). A beautiful copy of this excessively
RARE WORK, THE LEAVES CRISP AND CLEAN, AND THE MARGINS AMPLE.



THE

RAPE
OF

LVC%ECE.

2d*, WiUiam Shdkef^eare. f^g^

Newly Reuifed.

LONDON.
Prirtted by7. B* £ot Roger Uckson^^ni are

to be fold ac his (hop neere theConduic

in Fkct-ftreet. 1^24.



POEMS:
WRITTEN

BY
WiL. Shake-speare.

Gent.

Printed at London by Tho, Cotes, and arc

to be fold by loh» Benfoa, dwelling in

S?. Dunfians Church- yard. i540.





VENU'S
AND

ADONIS.

Vtli^piretHr itfdguft t»thi finvus JpUa
fnitfla Cajiaiia^kua minijiret aqua.

LONDON,
iPxifited by MtK^beth Ho'diJ^nfonne. Eor A eolu.

ZVtre. J., might, and /. Cirtf^. 1675;.
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3144 [SHAKESPEARE (WILLIAM).]

VENU'S
AND

ADONIS.
Villa miretur vulgus, mihi fluvus Apollo

Pocula Cajtalia plena mini/tret aqua.

[Figure of a Cupid.
J

LONDON,
Printed by Elizabeth Hodgkinfonne. For F. Coles.

T. Vere. J. Wright, and /. Clark. 1675.

i6mo, bound in full green crushed levant morocco, gilt tooling on back and sides,

inside morocco border, gilt edges, by Bradstreet. The headlines of a couple of

leaves cut into, due to their misplacement by the printer. Otherwise a good copy,

WITH AMPLE MARGINS.

Excessively Rare. The only copies quoted by Hazlitt and Lowndes are the

Malone, in the Bodleian Library, which lacks the title-page, and the Nassau,

sold in 1824. The one here described is the Nassau Copy.

3145 SHAKESPEARE (WILLIAM). A
j
Collection

|
of

|
Poems,

|

being all the Miscellanies of Mr. William Shakespeare, which

were Publifh'd by
|
himfelf in the Year 1609, etc.

|

\yenus and

Adonis; The Rape of Lucrece; The Pajfionate Pilgrim; Some Sonnets

Jet to fundry Notes of Mufick; One hundred and fifty four Sonnets, all

of them in praise of his Miftrefs; A Lover's Complaint of his Angry

Mifstrefs.'] London:
|
Printed for Bernard Lintott, etc.

|
(1709).

i2mo, half calf, red edges. Writing on one blank margin. This reprint of the

originals was edited by Charles Gildon. Rare edition.

3146 SHAKESPEARE (WILLIAM). The Poems of Shakespeare.

To which is added an Account of his Life. First American Edition.

Boston: Published by Oliver and Munroe, and Belcher and

Armstrong. 1807.

8vo, half green morocco. Autograph of G. Furman, Brooklyn, L. I., on a fly-leaf.

This is the Second American Edition of Shakespeare's Poems, and not the

first, as stated on the title-page, and lettered on the back.
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3147 [SHELTON (THOMAS).J THE I FIRST I PART
OF THE

I

HISTORY OF THE
|

Valorous and witty Knight-
)

Errant,
|

Don Quixote of the Mancha. \ Written in Spanish

by Michael \ Ceruantes: and now Tranflated
|
into Englifh.

|

LONDON,
I

Printed for Edward Blount. 1620.

(Title-page of Second part identical with above, save for the

substitution of the word " Second " for " First.")

4to, two parts in one vol., bound in full brown calf, blind tooling on back and

borders, sprinkled edges. The back skillfully repaired at joints. The printed title to

first part in MS. fac-simile and the engraved titles missing. In all other respects

A FINE COPY.

Excessively Rare. This is the second edition of the first part, and the first

edition of the second part.

3148 SHERBURNE (SIR EDWARD). SALMACIS, I

LYRIAN & SYLVIA,
I Forfaken LYDIA,

|
the RAPE of

HELEN, A COMMENT thereon,
|
With

|
Severall other Poems and

Tranflations.
|
By | EDWARD SHERBURNE Efquire.

LONDON:
Printed by W. Hunt, for Thomas Drtng, at the

Sign of the George, near Cliffords-

Inn in ^/^^//"//-^d'/. 165 1.

8vo, bound in old mottled calf, gilt corner ornaments, gilt edges. Engraved
Frontispiece, in four compartments, representing incidents detailed in the poems.

Dedicated to Thomas Stanley. One or two leaves trimmed close, in all other
respects A FINE COPY.

3149 SHERWOOD (ROBERT). Dictionaire Anglois et FRAN501S,

pour I'vtilite de tous ceux qui font defireux de deux Langues.=

A DiCTiONARiE English and French; Compiled for the com-
moditie of all fuch as are defirous of both the Languages.

By ROBERT SHERWOOD Londoner.

London, Printed by Adam Islip.

Anno 1632.

Folio, brown calf, gilt back, red edges. Title printed within a handsome orna-

mental border. Fine clean copy.
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1

3150 SHIRLEY (JAMES). POEMS &C.
|
By

\

JAMES
SHIRLEY.

Sine aliqud dementid nullus Phoebus.

LONDON,
Printed for Humphrey Mofeley, and are to be

fold at his fhop at the figne of the Princes

Armes in St. Pauls Church-yard.

1646.

i2mo, First Edition, bound in full crimson crushed levant morocco, richly tooled

gilt back, broad inside borders, gilt edges, by Francis Bedford. Brilliant

IMPRESSION of the RARE PORTRAIT, ENGRAVED by WILLIAM MARSHALL. A TRULY
BEAUTIFUL COPY, WITHOUT A BLEMISH.

3151 SIDNEY (SIR PHILIP). THE | COVNTESSE I OF
PEMBROKES

|
ARCADIA.

\ WRITTEN BY SIR
|
PHILIP

SIDNEY j Knight.
|
now the fovrth time

|
pvblished, with

SVNDRT
I
NEW ADDITIONS OF THE

|
fame Author.

LONDON
Imprinted for SIMON WATERSON

Anno DOMINI.
1605.

Folio, Fifth Edition, bound in full crimson crushed levant morocco, elaborately

tooled gilt back, paneled sides, with corner ornaments, broad gilt inside borders, gilt

edges, by Francis Bedford. Title (printed within a large and curious woodcut

border) has been most skillfully repaired at the front edge, -a. small portion supplied.

Last leaf also repaired. This copy unfortunately lacks leaf IT 4 " To the Reader."

Barring the defects mentioned, a remarkably fine, tall and clean copy.

Rare Edition, generally considered to be an entirely separate one from that of 1598.

3152 SIDNEY (SIR PHILIP). The Psalmes of David, translated

into Divers and Sundry Kindes of Verse, etc. Begun by Sir Philip

Sidney, Knt, and finished by The Countess of Pembroke, his

Sister. Chiswick; C. Whittingham, 1823.

i2mo, half morocco, gilt top. Fine oval portraits. "Now first printed

from a copy of the original manuscript, transcribed by John Davies, of Hereford."

Only 250 copies printed.

3153 SIDNEY (SIR PHILIP). The Countess of Pembroke's Arcadia,

Written by Sir Philip Sidney, Knt. The original quarto edition

(1590) in photographic fac-simile, with a bibliographical introduc-

tion. Edited by H. Oskar Sommer, Ph.D. London: 1891.

8vo, paper, uncut. Only 300 copies printed. No. 71.
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3154 SKELTON (JOHN). The Poetical Works of John Skelton:

With notes, and Some Account of the Author and his writings, by

the Rev. Alexander Dyce. London: 1843.

2 vols. 8vo, bound in full polished calf, gilt back, marbled edges, by Henderson &

BissET. Contains the two leaves of Addenda, usually lacking.

315s SLATYER (WILLIAM). The
|
History

|
of Great

|
Britanie

|

from the first peopling
|
of this Hand to this pre-

|
fant Raigne of

o hapy
I

and peacefull Monarlce
|
K: James,

|
by Will: Slatyer.

London

Printed by W. Stansby,

for Rich: Meighen,

and are to be fold at his

shop at S^ Clements

Church

[1621.J

Folio, bound in full polished old calf, blind tooling on back and sides. Engraved
title-page, slightly defaced at front edge. A few leaves cut closely at lower margins

and one leaf stained. In all other respects A fine copy. Contains the Colo-

phon LEAF, WHICH IS NEARLY ALWAYS MISSING.

The running-title of this work is ^^PalcB-Albion," and it is generally so-called.

It contains a poem addressed to Michael Drayton, the Author of "Poly-Olbion,"

a line or two of which may be quoted :

" Thine, ancient Albions moderne Glories;

Mine, moderne Olbions ancient Stories''

3156 SLATYER (WILLIAM). The
|
Psalmes

|
of

|
David

|
in 4 Lan-

guages
I

and in 4 Parts Set to y Tunes of
|
our Church

|
By W. S.

|

Printed by Tho: Harper for George
|
Thomason & Octauian

|

PuLLEN att y Rofein
|
Paules Church

|

yeard.
|

[London]. Anno;
|

1643.

i2mo, bound in neat contemporary calf, gilt back and paneled sides. Contains
TWO beautifully ENGRAVED PICTORIAL TITLES. The text in Hebrew, Greek, Eng-
lish, and Latin, and is engraved throughout.

Fine Copy of a rare work.
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3157 SOUTHWELL (ROBERT). S. Peters
|
Complaint.

|
and

Saint Mary
|

Magdalens
|
FvnerallTeares.

|
With fundry other

felected, and deuout Poems.
|
By R. S. of the Society of Iesvs.

[DouAY.] Permiffu Superiorum. M.DC.XVI. (1616).

also

Marie Magdalens Funerall Teares. [By S. W.] At London,

Printed by I. R. for W. L(eake). 1602.

i6mo, two works in one volume, bound in full russia, gilt back, gilt edges. Sec-

ond title printed within woodcut border. Writing on top blank margin of the first

title, and on margins of the second. From the Utterson and Gaisford collec-

tions, WITH BOOKPLATES.

Rare. The first edition printed at Douay, and contains eight poems

NOT PUBLISHED IN THE LONDON AND EDINBURGH EDITIONS. Both LoWNDES and

the BiBL. Angl. Poet, state that the poem of "The Christian's Manna" exists only

in the 1620 edition, but it is included in this. Mr. Ellis quoted a copy at fifteen

guineas.

3158 [SPEED (JOHN),] Batt upon Batt.
|
a Poem

|
upon

|
The

Parts, Patience, and Pains,
|
of

|
Barth. Kempster,

|

Clerk,

Poet, Cutler,
|
of

|
Holy-Rood-Parifli in Southampton.

|
By a

Perfon of Quality, etc. London; Printed for Samuel Crouch.

1690.

4to, half roan. Good copy.

3159 SPEED (SAMUEL). Prison-Pietie:
|

or,
|

Meditations
|
Divine

and Moral.
|
Digested into Poetical Heads,

|
On Mixt and

Various Subjects.
|
Whereunto is added

|

a
|
panegyrick

|

To
|

The Right Reverend,
|
and mod nobly defcended, Henry

|

Lord

Bishop of London.
|
By Samuel Speed,

|

Prisoner in Ludgate,

London.
|
London: Printed by J. C. for S. S. etc.

|
1677.

i2mo, brown calf, gilt edges. Portrait of the Author, engraved by Van Hove,

ACCOMPANIED BY THE ORIGINAL DRAWING FROM WHICH THE

ENGRAVING WAS MADE. From Mr. Bindley's collection. The corners

of a couple of leaves damaged, otherwise a fine copy.
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3160 [SPENSER (EDMUND.)] THE FAERIE I

QVEENE.
I
Dlfpofed into twelue Books,

I Fafhioning \
XII.

Morall vertues.
|
LONDON

|
Printed for William Ponfonbie.

|
1590.

also^

THE SECOND | part of the i
faerie

QVEENE.
I

Containing
\

THE FOVRTH,
|
FIFTH, AND

|

SIXTH
BOOKES.

I

By Ed. Spenfer.
\
Imprinted at London for William

|

Ponfonby. 1596.

2 vols., 4to, First Edition, bound in full russia, gilt borders on sides, yellow

edges. Title to Vol. 2 and some other leaves stained. Marginal notes on many leaves.

The edges of some leaves have been trimmed closely, the headlines being touched in a

few instances. Joseph Haslewood's Copy, with his bookplate. Name lightly

written on title to Vol. 2.

Excessively Rare.

3161 SPENSER (EDMUND). Complaints.
| Containingfundrie

\

ftnall Poemes of the
\
Worlds Va-

|
nitie.

Whereof the next page

maketh menti-

on.

By Ed. Sp.

London.

Imprinted for VVillian

Ponfonbie., dwelling in Paules

Churchyard at the figne of

the Bifhops head.

1591-

4to, First Edition, bound in full dark blue morocco, richly tooled gilt back and

sides, with centre ornaments, gilt edges, by J. Mackenzie. The Gaisford Copy,

with bookpate. Beautiful copy of this Extremely Rare work.



THE FAERIE
QVEENE.

Difpofed into twelue books,
Fafhiotiing

X 1 1 • Morall vertues.

LONDON
Printed forWilliam Ponfbnbic.

I 5 p ©•



4 U^ «»
Complaints.

Containing fmdrie
^

fmall Toemes ofthe

Worlds Va-
nitie.

VVhereofthenext Page

maketh menti-

on.

By Ed. Sp.

L O N D O N.

Imprinted for Vl^illU'n

Po«/5;7^/>,dwcllingin Paules

Churchyard at the figne of

tht "Btpjops head.





COLIN CLOVTS

Come home againe.

By Ed. Spencer.

LONDON
Vnmcd£or FFilliam Ponfonhie.

^595*
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3162 SPENSER (EDMUND).

COLIN CLOVTS

Come home againe.

Bj> Ed. Spencer.

[Printer's Device.]

LONDON
Printed for William Ponfonbie.

1595-

4to, First Edition, bound in full olive morocco, blind tooling on covers, with

centre ornaments, gilt edges, by Hayday. Printer's device on title within ornamental

border. The marks of a bookworm on the lower margins have been most skillfully

treated, otherwise A very fine, tall copy.

ExcEssivELX Rare. Contains the interesting allusion to Shakespeare

(under the name of Action) on leaf C2. Contemporary allusions to Shakespeare

are very few in number.

3163 [SPENSER (EDMUND).J THE
|
SHEPHEARDS I

Calender : 1 CONTEYNING TWELVE |
Aeglogues, proportion-

able to the
I

twelue Moneths.

ENTITVLED,
To the noble and vertuous Gentleman, moft. wor-

thy of all tytles, both of learning and chiualrie,

Maifler Philip Sidney.

LONDON
Printed by Thomas Creede, for lohn Harrifon the

yonger, dwelling in Pater nofler Row, at the

figne of the Anchor.

1597-

4to, ^lacFl XCttCr, Fifth Edition, bound in full olive crimped morocco, blind

tooling on sides, gilt edges. Cut close at bottom edges, some catch-words obliterated.

To each of the twelve months is prefixed an emblematical woodcut, having the appro-

priate sign of the Zodiac in the heavens. Rare edition.
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3C64 SPENSER (EDMUND). THE
I FAERIE Q VEEN '

THE
I

Shepheards Calendar:
|
Together

\
WITH THE OTHER

|

Works of England's Arch-Poet,
|
edm. spenser:

1 Collected into one Volutne, and

carefully corrected.

Printed by H. L. for Mathew Lownes.

Anno Dom. 1611.

Folio, First Collected Edition, half russia. Title, which has been neatly

repaired and mounted, is printed within an elaborate woodcut border. Four leaves

repaired at margins, a couple of letters cut off, a few slight holes in leaves. The date

on the Colophon of the " Fairie Queen " in this copy is 1612, and that of " Proso-

popoia " is also 1612. " The Author s Intention " and the Poems which ordinarily follow

the Dedication are in this copy, at the end of the volume. Rare.

3165 SPENSER (EDMUND). The Complete Works in Verse and

Prose of Edmund Spenser. Edited, with a new Life, based on

original researches, and a Glossary embracing Notes and Illustra-

tions, by Rev. Alex. B. Grosart, LL.D. (associated with other

eminent literary characters). (London,) Printed for the Spenser

Society, 1882-4.

9 vols., 4to, paper, uncut. Only 100 copies printed. Scarce.

3166 STANLEY (THOMAS). AVRORA, I & I THE
PRINCE :

I

By I Don Juan Perez de Montalvan.
\

ORONTA i
The Cyprian Virgin : I By Sign"-. Girolamo

Preti. Tranflated by T. S. Efq;
|
LONDON,

\
Printed for

Humphrey Mofeley, etc.
| 1647.

also,

EVROPA. I
CVPID

I
CRUCIFIED. I VENVS

I

VIGILS.
I

With Annotations,
| By Tho. Stanley Efq.

I

LON-
DON,

I

Printed by W. W. for LIumphrey Mofeley, etc.
| 1649.

8vo, two works in one volume, First Edition of each, bound in full blue

morocco, richly tooled gilt back, paneled sides, ornamented at corners, gilt tooled

inside borders, gilt leaves, by Ramage. Scribbling on a couple of pages of the first-

mentioned work and writing on verso of last leaf of " Europa." Good copies.

Extremely Rare. "Europa" is in both Greek and English, while ''Cupid

Crucified" and " Venus Vigils '' are in Latin and English.
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3167 STANLEY (THOMAS). Poems
|
by

|
Thomas Stanley Esq!

|

Printed in the Year 1651; Anacreon.
|
Bion.

|
Moschvs.

|
Kisses,

|

by Secundus.
|

Cvpid Crvcified,
|
by Ausonius.

|
Venvs Vigils,

|

Incerto Authore.
|
Printed in the year,

| 1651; Excitations.
|

Printed in the Year. 1651; Sylvia's Park,
|
by Theophile.

|
Acan-

thus Complaint,
|
by Tristan.

|
Oronta,

|
by Preti,

|
Echo, by

Marino.
|
Loves Embassy,

|
by Boscan.

|
The Solitvde.

|
by

GoNGORA.
I

Printed in the Year,
|
165 1; A Platonick Discourse!

upon
I

Love.
|
Written in Italian by John Picus.

|
Mirandula,

|
In

explication of a Sonnet, by
|
Hieronimo Benivieni.

|
Printed in the

Year,
| 1651; Aurora

|
Ismenia

|
and the

|
Prince:

|
by

|
Don

Juan Perez de Montalvan.
|
Oronta

|
the Cyprian Virgin:

|
by

Sign? Girolamo Preti.
|
Translated by Thomas Stanley Efq;

]

The Second Edition, with Additions.
|
London, Printed by W.

Wilson for
|
Humphrey Moseley, etc

| 1650.

8vo, bound in full claret crushed levant morocco, gilt ornamented back, paneled

gilt sides, with wreath ornaments, inside morocco borders, gilt top, by Bradstreet.

Engraved portrait inserted. Title to the Poems in excellent fac-simile. Ink

markings on a few blank spaces, two leaves pieced at corners, a portion of text supplied.

Rare Privately Printed Edition, Mr. Foote's copy (lacking "Excitations,"

(86 pp.), brought $60).

3168 STAPLYTON (C. B.) Herodian
|

of
|
Alexandria

|
his

|
Im-

PERiALL
I

History
|
of

|
Twenty Roman C^sars & Emperours

|
of

his Time.
|
First writ in Greek, and now converted into an

\
Hero-

iCK Poem
|
By C. B: Stapylton.

|
London

|

Printed by W. Hunt,

etc.
I

1652.

4to, in the original calf, rebacked. Fine Copy.

Rare. At the conclusion of a most interesting advertisement the Author

states: "These books are not publickly sold, but only presented to such generous hands

as are in their goodness sensible of this Author s misfortune."

3169 STAYPLTON (SIR ROBERT). Mus^us,
|

on
|

The Loves
|

of
I

Hero
|

and
|

Leander:
|

With Annotations upon the Originall.
[

By Sir Robert Stapylton Knight,
|

Gentleman of the Privie
|

Chamber to the Prince.
|

London,
|

Printed by F. B. for Humphrey

Mosley, etc
I

1647.
also,

Leander's
I

Letter I to I Hero,
|

And her Answer:
|
Taken out
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of Ovid.
|
With Annotations.

|
By Sir Robert Stapylton Knight,

|

Gentleman of the Privie
|
Chamber to the Prince.

|
London,

|

Printed by F. B. for Humphrey Mosley, etc. 1647.

izmo, old calf, gilt back and borders, gilt edges. Fine impression of the

ENGRAVED TITLE by WiLLIAM MARSHALL. FROM THE MaIDMENT AND FOOTE
collections, with bookplates.

Extremely Rare Work, especially with the frontispiece.

3170 STERNHOLD (THOMAS); HOPKINS (JOHN), and others.

The
I

Whole Book
|
of

|
Psalmes,

|
With the Profe in the margin,

ac-
I

cording to the new Tranfla-
|
tion of the English

|
Bible.

|

Collected into Englifh Meeter, by
|
Thomas Sternhold,

|
John

Hopkins
|
and others, etc.

|
London,

|
Printed for the Company

of Stationers.
| 1649.

8vo, bound in contemporary calf, richly tooled on back and sides with panel orna-

ments, gilt edges. Ruled throughout in red lines. On fly-leaves is written in

elaborate style, "Grace Gay, her Book. I'/sS."

3171 STORER (THOMAS). THE
|

LIFE and DEATH
|
of

Thomas Wolfey
\

Cardinall. I Diuided into three parts:

r Afpiring,

His •< Triumph, and
( Death.

By Thomas Storer Student of Chrift-

Church in Oxford.

At London
Printed by Thomas Dawfon.

1599-

4to, bound in full claret straight-grained morocco, gilt panels on sides, with tasteful

centre ornament, gilt edges, by Hayday. A few leaves trimmed close at top edges.

Fine Copy.

Excessively Rare. Priced in the Bibl. Angl. Poet, (in 181 5) at ^21. The work

has been twice reprinted.

3172 STOW (JOHN). The
|
Annales of

|
England,

|
faithfully col-

lected out
1
of the most autenticall Au-

|
thors. Records, and

other MoNU-
|
ments of Antiquitie, from the

|

firft inhabitation

vntill
I

this prefent yeere
|
1592 |

By Iohn Stow citizen
|
of Lon-

don.
I

Imprinted at London by
|
Ralfe Newbery.

4to, SSIacft Xetter, first Edition, bound in full polished calf, richly tooled

gilt back and inside borders, canary edges. Title printed within an elaborate woodcut
border, the lower corner of which, with the three leaves following, are worm-eaten.

Good Copy.
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3173 STUBBEs (PHILIP). The Anatomie
I of Abufes :

|

Containing,
|

A DISCOVERIE, OR BRIEFE
|
Summarie of fuch

Notable Vices and Im-
|

perfections, as now raigne in many Coun-
|

treyes of the World
: but (efpeciallye) in a

|
famous ILANDE called

AILGNA:
I

Together, with moft fearefuU Examples
|
of Gods

ludgements, executed vppon the
|
wicked for the fame, afwel in

AILGNA
I

of late, as in other places, elfewhere.

lerp (SnUlp, to ie reaJe of all true Cl^ristianB :

but moBt nttJrfttll to it teffarJeli

in ENGLANDE.

C 4WaJje 20ialogue*tojife ftp Phillip Stubbes.

Seene and allowed, according to order.

[Scriptural Quotations.]

C IJrintca at London, by Richard

lones. 16. Auguft, 1583.

i2mo, ^lacl! %ettCV, Second Edition, bound in full olive morocco, richly tooled

gilt back, gilt inside border, gilt edges, by RivifeRE. Title-page most skillfully repaired

and mounted (a few letters supplied). Some leaves cut close at front edges, the text

affected slightly in places. Contains the rare Colophon leaf. Bookplate of

Frederic Ouvry. Curious woodcut on verso of Colophon.

Extremely Rare. Mr. Collier, who gives an extended account of the work,

states his opinion that only one perfect copy of the first edition is known to

EXIST.

3174 SUCKLING (SIR JOHN). A [LETTER SENT
|

BY
I
SIR lOHN SVCK-

|
LING FROM I France, de-

ploring his fad
I

Eftate and flight :
|
With a difcoverie of

the plot
I
and confpiracie, intended

I
By him and his ad-

herents
I
against England.

|
Imprinted at London. 1641.

4to, bound in full calf. From the Heber collection, with stamp. Fine

Copy.
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3175 SUCKLING (SIR JOHN). FRAGMENTA |
AVREA. I

A Collection of all
|

the
|
INCOMPARABLE PIECES

|

WRITTEN
|

By Sir /OHM SUCKLING
\ And publifhed by a Friend

to perpe-
I tuate his Memory.

Printed by his own Copies

LONDON,
Printed for Humphrey Mofeley, and are to be fold

at his Shop at the fign of the Princes Arms
in S. Paules Church-yard,

1648.

8vo, bound in full red morocco, gilt back and edges. Arms of the Earl of

Dysart in gold, on the sides. Brilliant impression of the rare portrait of the

Author, engraved by William Marshall. A small piece torn from one blank

margin, slightly affecting a few letters, otherwise a very fine copy.

3176 SYLVESTER (JOSHUA). The
|
Tropheis

|
of the Life

|
and

|

Trag^die
I

of the Death
|
of

|
That Vertuous and Victorious

Prince
|
Henry the Great

|
Late

|
of France and Nauarre.

|

Translated
(
and

|
Dedicated

|
To the L: Vis-Count Cranborn.

|

By
I

los. Syl. [1612].

4to, bound in half calf, red edges. Last leaf mounted. Nice Copy.

This poem was annexed to Grymeston's translation of Mathieu's "Life and

Death of Henry IV."

3177 SYLVESTER (JOSHUA). DU
I BARTAS I HIS

Deuine Weekes and
\
Workes Tranflated:

\
And Dedicated to the

\
KtngS

moft excellent I Maieftie I by Jofuah Syluester.
\
Now fourthly corr:

&> augm.
I

Printed at London by Humfrey Lownes. [1613.J
also,

HUDSON (THOMAS). THE I HISTORY I OF
IVDITH, IN I forme of a Poeme,

I Penned in French, by the

Noble 1 Poet, G. SALVST. Lord of \
Bartas.

|
Engliflied by Tho.

HVDSON.
Ye learned, binde your browes with Laurer band

:

fpreafe butfor to touch it with my hand.

[Colophon.] AT LONDON,
|

V'c'ywX.e.A'b'^ Humfrey Lownes, d^N€iV\x\%

on
I

Bredftreete hill, at the figne of the
|
Starre. 1613.

4to, Two Works in one volume, bound in full sprinkled calf, richly tooled gilt back,

corner ornaments, gilt inside borders and edges, by Francis Bedford. Fine impres-
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SION of the ENGRAVED TITLE, by W. HOLE. WoODCUT PORTRAIT o( Du BARTAS,
and REPRESENTATION of the Garden of Eden. Interesting notes by a former owner
on blank leaves. Fine Copy.

' It has been claimed that this work contains the prima stamina of " Paradise Lost."

3178 SYLVESTER (JOSHUA). The
|
Parliament

[
of

|
Vertues

Royal:
|

(Summoned in France;
|
but affembled in England)

|
for

|

Nomination, Creation, and Confirmation
|
of

|
The moft Excellent

Prince
|
Panaretvs

{ A Praefage of Pr. Dolphin : \

J A Pourtrait of Pr.— Henry: l

1^
A Promife of Pr. Charles. \

Translated
|
&

|
Dedicated

| To His Highnes,
|
by

|
Iosvah Syl-

vester. Noplace; no date [London: 1615],

i6mo, bound in f-uU dark green calf, blind tooling on back and sides, gilt edges.

Probably printed by Humphrey Lownes. Choice Copy.

3179 SYLVESTER (JOSHUA.) PANTHEA: I OR,
1

DIVINE WISHES
|
and

\
meditations:

|
Written by

lo. Siluester: Reuifed by
|
/. M. Mafler of Arts.

|
Fero & fpero.

Whereunto is added an Appendix, containing an

Excellent Elegy, written by the L. Vifcount S?

Albans, late Lord High Chancelour
of England &c.

LONDON:
Printed for F. Coules, and are to be fold at his Shop in

the vpper end of the Old-Baily. 1630.

4to, bound in full dark blue calf, paneled gilt back, gilt edges, by C. Lewis.

Bookplates of Joseph Haslewood and Thomas Gaisford. Beautiful copy.

An ITEM OF remarkable interest. The volume contains a. printed dedication to

the four ladies of the Walmislev family, together with two poems addressed to them.

This is the copy specially presented to these ladies by the Editor, James Martin,

and bears on a fly-leaf A manuscript dedication, differing from the printed one. It

is a presentation copy, and at the {private) dispersal of the Walmisley Library

this copy was purchased by a collector (probably Mr. Haslewood), who makes mention

of the fact in a note on a fly-leaf, and speaks of this work as "A TRACT OF MOST

unusual rarity." The poem by Lord Bacon begins:

" The World's a Bubble: and the Life of Man
Leffe than a Span.''
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3180 'T^ARLTON (RICHARD). Tarlton's
|
Newes out of

|
Purga-

£ TORY.
I

Onely fuch a left as his ligge, fit for
|
Gentlemen to

laugh at an houre, &c.
|
Publifhed by an old Companion of

his,
I

Robin Goodfellow.
|
London,

|
Printed by George Purs-

LOWE, and are to be fold by Francis
|
Groue, etc

|
1630.

4to, ^lach %Cttetf bound in full crimson crushed levant morocco, broad inside

gilt borders, gilt edges, by Lortic Freres. Title and following leaf in excellent

facsimile, otherwise a very fine copy. Rare.

{

3181 TARLTONS JESTS. Drawne into thefe three parts.

1 ^t's Court-witty lefts. \

2 His found City lefts. v

3 His Countrey pretty lefts. \

Full of delight, Wit, and honeft. Mirth.
|
London,

|
Printed by

I. H. for Andrew Crook, etc
|
1638. [Reprint]

4to, paper boards. Facsimile reprint from the rare original in the HuTH
COLLECTION. ONLY lOO COPIES ISSUED. No. 33.

3182 TATE (NAHUM). Poems.
|
By N. Tate.

|
London,

|
Printed by

T. M. for Benj. Tooke at the Signe of
|
the Ship in St. Paul's,

Church-yard,
|
MDCLXXVH. [1677].

8vo, First Edition, original calf, rebacked. Signature of former owner on top

blank margin of title. Some leaves discolored, and one corner torn.

3183 TATE (NAHUM); BRADY (NICHOLAS). A New Version
|

of the
I

Psalms
|
of

|
David,

j
Fitted to the Tunes

|

Ufed in

Churches.
|

By
|
N. Tate and N. Brady.

|
London:

|
Printed by

M. Clark: for the Company
|
of Stationers. 1696.

i2mo. First Edition, in the original calf, paneled sides, blind tooled. Beautiful
Copy.

3184 TATHAM (JOHN). Ostella:
|
Or the

|
Faction

|
of

|
Love and

Beauty
|

reconcil'd.
|
By L T. Gent.

|
London:

|
Printed for

John Tey, etc,
|
1650.

4to, bound in full dark blue morocco, gilt back, gilt panels on sides with corner
ornaments, gilt edges, by Ramage. Title in red and black. Portrait missing. Corner
of last leaf repaired. Tall Copy, containing many rough edges.
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3185 [TAYLOR (FRANCIS). J
Grapes

|
from

|
Canaan;

|
or the

|

Believers prefent tafle of future Glory:
|
Expreffed in a fhort

Divine
|
Poem,

|

The iffue of Spare Hours: etc.
|
London, Printed

by T. L. for the Author, etc
|
1658.

ifimo, vellum, gilt edges. Fine Copy.

The Author of these Poems was blind.

3186 TAYLOR (JOHN). ALL
1 THE WORKES

I
Oi^

lOHN TAYLOR 1 THE WATER-POET.
Seeing Sixty and three in Number.

Collected into one Volume by
the Author: With fundry new Additions, corrected,

reinsed, and newly Imprinted, i6jo.

AT LONDON,
Printed by /. B. for IAMES BOLER ; at the figne of the

Marigold in Pauls Churchyard. 1630.

Folio, First Edition, bound in full crimson crushed levant morocco, elaborately-

tooled gilt back, paneled sides, with corner ornaments, gilt inside borders, gilt edges,

by RiviiRE. Engraved title-page by T. Cockson, with portrait of the Author
in an oval, at bottom. The title has been most delicately and skillfully remargined.

Pages 201-224 lacking, as in all copies. Numerous woodcut portraits and other

illustrations. Exceptionally fine, tall, copy, with many rough edges.

Extremely Rare in this state. A most curious collection.

3187 TAYLOR (JOHN). The
|
Pennyles

[
Pilgrimage,

|
or

|
The

MoNEY-LESSE PERAMBULATION,
|
of JoHN Taylor, Alias

|
the Kings

Majellies
|
Water-Poet.

|
How he travailed on foot

|

from London

to Edenborough in Scotland, not carrying
|
any Money to or fro,

neither Begging, Borrow-
|
ing, or Asking Meate, drinke or

|
Lodg-

ing.
I

* * * Lastly that (which is Rare in a Traveller) all is true.
|

London,
|
Printed by Edw. Alde, at the charges of the Author.

1618.

4to, half morocco. Lower portion of title-page, including imprint, is missing, and

last leaf supplied in MS. Some leaves stained. From the collection of Thomas

JOLLEY, with his AUTOGRAPH AND BOOKPLATE. RARE.

3188 TAYLOR (JOHN). Taylors
|
Farewell,

|
to

|
The Tower-

|

Bottles.
|

Printed at Dort. 1622.

8vo, bound in full polished calf, gilt back and edges, by W. Pratt. Cut close at

bottom edges, obliterating a few words, otherwise a fine copy.
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3189 TAYLOR (JOHN). A I PEDLAR |
AND A

|
ROMISH

|

PRIEST
I

in a very hot Difcourfe, full of Mirth, Truth,
|

wit, Folly,

and Plaindealing.
|
By lohn Taylor.

\

Printed in the yeare 1641.

4to, bound in full crimson morocco, richly tooled gilt back and borders, gilt edges,

by J. Mackenzie. Fine Copy.

3190 TAYLOR(JOHN). A Plea for
|

PREROGATIVE :

|

OR,
I

Give C(s/ar his due.
|
Being the Wheele of Fortune

turn'd round: or,
|
The World turned topfie-turvie.

|

* * * By
Thorny Aylo : alias, ^oAn Tayler.

Malice, Difloyalty, War and Sects afpire.

Religion, Peace, Obedience are ith mire.

[Woodcut of the Wheel of Fortune.]

Religion, Peace, Obedience, Love, no doubt,

Though they be loe, the Wheele will turne about.

London, printed for T. Bankes. 1641.

4to, bound in full sprinkled calf, gilt back and edges, by Rivi£re. Fine Copy.

3191 TAYLOR (JOHN). A Reply as true as Steele,
|
To a Rully,

Rayling, Ridiculous, Lying,
|
Libell; which was lately written by

an impudent
|
unfoder'd Ironmonger and called by the name

|
of

An Anfwer to a foolifh Pamphlet Enti-
\
tuled, A Swarme of Sectaries

|

and Schijmatiques.
\
By lOHN TAYLOVR.

\
Printed Anno Dom.

1641.

4to, bound in full crimson morocco, richly tooled gilt back and borders, gilt edges,

by J. Mackenzie. Curious cut on title. Good, tall, copy, with rough edges.

Rare. The object of the Poet's bitter attack was an Ironmonger, by name Henry
Walker.

3192 TAYLOR (JOHN). A Tale
|
in a Tub, Or a tub

|
Lecture

|

As it was delivered by Mi-heele Mend-
|
Scale, an Infpired

Brownist, and a moft upright Tranfla-
|
tor. In a meeting houfe

neere Bedlam, the one and
|
twentieth of December, Last, 1641.

|

Written by I. T.
|
London, Printed in the yeare when Brownift

did
I

Domineare 1642.

4to, bound in full crimson morocco, richly tooled gilt back and borders, gilt edges,

by /. Mackenzie. Two leaves cut closely at lower margins, affecting one catch-

word, otherwise a fine copy.
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1

3193 TAYLOR (JOHN). The
|
Whole Life and Progresse of

|

Henry Walker the Ironmonger
|

* * * Hqj-q are alfo many
,

remarkable paffages concer-
|
ning the offence, and apprehending the

faid Henry Wal-
|
ker, with a true Relation of his feverall efcapes

and refcues
|

from the hands of Juflice; &c.
|
Collected and

Written by Iohn Taylor.
|
Printed at London 1642.

4to, bound in full crimson morocco, richly tooled gilt back and borders, gilt edges,

by J. Mackenzie. Good Copy.

3194 TURBERVILE (GEORGE). THE
j
Heroycall Epi- \/t/es of

the learnedPo-
\
et Fublius Ouidius

\
Nafo,

\
In Englifh verfe : fet out

|

and tranflated by George
|
Turberuile Gent. With Au-

|
lus

Sabinus aunfwers to
|
certaine of the

|
same.

Imprinted at Lon-
don by Iohn Charle-

woode.

[1570]

i6ino, ^[ack TLeXtZX, Third Edition, bound in old calf, yellow edges. A few-

leaves trimmed closely at top edges, and one corner torn. Contemporary writing on

a blank margin. Good Copy.

Mr. Griffith, in describing the copy in the Bibl. Angl. Poet., intimates that this

was a privately printed edition, issued for the Howard family. It is there

priced (in 1815) at £11.

3195 TURBERVILE (GEORGE). The
|
Heroycall Epistles

|

of

the learned Poet
|
Publius Ovidius

|
Naso,

|
In Englifh verfe: fet

out and
|
tranflated by George Turberuille

|
Gent. With Aulas

Sabinus
|
anfsweres to certaine of

|
the same.

|
Printed at London

|

by Simon Stafford, dwelling
|
on Adlinghill, neere

|

Carter lane.
[

1600.

i6mo, ^lacR XCttCr, Fourth Edition, in full morocco (rubbed). The border

to title has been colored by an amateur. Some leaves stained, and writing on the

blank margins of a few others.

3196 TUSSER (THOMAS). Fiue hundred pointes op
|

good Hus-

bandrie, as well for
|
the Champion, or open coun-

|

trie, as alfo

for the woodland, etc
|
NctJolB fetfoortl) bg Gliomas SCntfer

|
®jeml£-

tnau, feruont to tl)C fono- i
table Corbc |)agct of g^aubefcrt.

I

Imprinted at London, by Henrie
|

Denham, dwelling in Pater
|

nofter Row, at the figne
|
of the Starre.

|

1580.

4to, JBlaCtt letter, half green morocco, title printed within woodcut border,

which with the two following leaves have been repaired and remargined. Last eight

leaves supplied in Manuscript. Some leaves stained, a number clipped at corners,

and writing on one or two blank margins.
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3197 TUSSER (THOMAS). Fiue hundred points
|
of good Hus-

bandry.
I

As well for the Champion or open
|

Country, as alfo for

the Wood-
|
land, etc

|
. Newly set foorth by Thomas

|

Tusser,

Gentleman.
|

At London,
|
Printed for the Company of

|

Station-

ers.
I

1610.

4to, ^lacft XCtter, full light brown calf. Autograph of C. Lewis on top margin

of title, and that of Will Forsyth on verso. Writing on some blank margins and a

few leaves closely trimmed. One leaf torn at front edge. This copy formerly

BELONGED TO THOMAS PARK, AND CONTAINS MANY MANUSCRIPT NOTES IN HIS

HANDWRITING.

3198 TUSSER (THOMAS). Five Hundred Points
|

of
|

Good Hus-

bandry:
I

As well for the Champion or open
|

Countrey, as alfo

for the Woodland,
|

* * * Corrected, better ordered, and newly

augment-
|
ed to a fourth part more, etc

|
Newly fet forth by

Thomas Tusser, Gent.
|
London, Printed by T. R. and M. D. for

the Company
|
of Stationers. 1672.

4to, ^[ach Xettet, bound in full brown stamped morocco, extra, gilt edges, by

Riviere. Autograph of W. Tomlin on title, and witing in a contemporary hand

on verso of last leaf. A few leaves stained. Good Copy.

3199 [TUVILL (DANIEL).] The Dove
|
and

[
The Serpent.

|
In

which is conteined a large
|
defcription of all fuch points and

]

principles,
|
as tend either to

|
conuerfation, or Ne-

|

gotiation.
|

London
|
Printed by T. C. for Laurence L'isle, etc

|
1614.

4to, boards, morocco back. Title and following leaf pieced at top corners, a small

portion supplied. Inner lower blank margin of one leaf torn.

^''°°
[l Jnderdowne (THOMAS).] Ouid his Inuec-
L tlUe I

againt Ibis.
\
grran$Iateli jnto ©nsljsl) JHee- |

ter.

l^I)ere-tantn is aBlrt bp tl^e
|
SCransIator, a (hort draught of

|
all i\t

^torjefii ana tales
|

contained therein: very
\

plcajant to be
|
reaJ.

Imprinted at Lon-
don, by Henry Bynneman.

Anno Domini

>S77.

i6mo, ffilacft XettCr, old calf. Some leaves cut close at front edges, corners of a

few leaves torn off, and a few leaves waterstained. Contains Bookplate of

Lowkridge Bright, and his Autograph on fly-leaf. Fair Copy.

Rare. The copy in the Bibl. Angl. Poet, was priced at ten guineas in 1815, and
it was imperfect^ lacking a leaf.





A THEATRE
§1 wherein be reprc-

^^j^^l fentcu as wcl the miierics 3c ca-

'^^ laimtiefl tbat follolu tbe bo*

e^j alfo the greatt ioyts ttnd

plefures tobtcl) tbe faitj)'

fnllooemo;.
An .Argument both profitable and

dcle£l(blc, to all that finccicly

loue the word oFCod.

'Demfidby S. iDhnvm-
tier 7^ oodt.

^ Setnrao<latlowei!accfitdiog

to the order app>Mnicd.

«i^ ^ Imprinted at London by

Aauo OomiDi. i { < y.

Ctm Pk it I Lioia
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3201 URCHARD (SIR THOMAS). EPIGRAMS,
I
DI-

VINE
I
AND

I MORALL.
I
By

I Sir Thomas Vrchard,
Knight.

I

LONDON,
\

Printed for William Leake, and are to be
fold

I

at his Shop in Chancery Lane neere the Roules. 1646.

4to, First Edition (1641), with a new title, bound in full claret crushed levant
morocco, richly gilt back and inside borders, gilt edges, by Francis Bedford. Fine,
ORIGINAL IMPRESSION of the EXCESSIVELY RARE FULL-LENGTH PORTRAIT of the
Author, engraved by Glover (inlaid). Title remargined at front edge. A few
leaves trimmed closely at top, otherwise a fine copy. Armorial Bookplate of
Gen. Wm. Thornton.

The Bibl. Angl. Poet. (1815) quoted a copy wUh facsimile portrait at ten guineas.

3202 ^TANDER NOODT (JOHN). A THEATRE |

¥ wherein be repre- I fentedas wel the miferies & ca-
|
lamttics

tl&at folloto i\t ijo=
I

luptuouB ^orlUlinffB,

As alfo the greate ioyes and

pleSttresi tofttcl) t!)e faitl)=

full Ba eniop.

An Argument both profitable and

delectable, to all that fmcerely

loue the work of God.

Deuifed by S. John van-

der Noodt.

H, Seene and allowed according

to the order appointed.

T Imprinted at London by
Henry Bynneman.

Anno Domini. 1569.

CvM Pr:vilegio.

l2mo, 3BlaClS ILCttCt, elegantly bound in full light brown russia, richly tooled

gilt back, paneled sides, tastefully ornamented, inside morocco borders, gilt edges, by

Francis Bedford. A. W. Griswold's copy, with his gilt crest on front cover.

Title within an engraved border, a very small piece supplied, as also one letter. In a

few instances, the front edges have been trimmed closely, but in all other respects

this is an exceptionally large and fine copy. Fine impressions of the
spirited woodcuts.

Excessively Rare. This volume possesses extraordinary interest be-

cause of its containing the very earliest published writings of Edmund
Spenser, he being but sixteen years of age at this time. The Sonnets

translated from Petrarch, and the Visions of Bellay, are by Spenser, and were also

published in his " Complaints" iSgl.
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3203 VAUGHAN (HENRY). Olor Iscanus.
|
A Collection

|
of some

Select
|
Poems,

|
and

|
Translations,

|
Formerly written by

|

Mr.

Henry Vaughan Silurift.
\
Publifhed by a Friend.

|

London,
|

Printed by T. W. for Humphrey Moseley, etc
|
165 1.

i2mo, old polished calf, gilt back. Some leaves stained. Rev. Alexander
• Dyce's copy, and marked by him on a fly-leaf, " Collated and Perfect,'" but it lacks

the engraved frontispiece by Robert Vaughan.

3204 VAUGHAN (WILLIAM). The
|
Church

|
Militant,

|

Histori-

cally
I

continued from the Yeare of Our
|

Saviovrs Incarnation

7,2,. untill
I

this prefent, 1640.
|
By

|
William Vaughan,

|
Knight.

|

London:
|
Printed by Tho. Paine for Humfrey Blunden,

|
at the

Caflle in Corn-hill. 1640.

i6mo, full polished calf, blind tooling on back, sprinkled edges. A couple of

leaves trimmed close at front edges, otherwise a fine copy.

3205 [VAUGHAN (SIR WILLIAM).] The
|

Golden
|
Fleece I

Diuided into three Parts,
|
Vnder which are difcouered the Er-

ROURS
I

of Religion, the Vices and Decayes of the King-
|
dome,

and laflly the wayes to get wealth, and to reflore Trading fo much
com-

I

playned of.
|
Transported from

|
Cambrioll Colchos, out

of the Southermofl
|
Part of the Island, commonly called the

|

NEWFOVNDLAND,
|
By Orpheus Iunior,

|
For the generall

and perpetuall Good of
|
Great Britaine.

London,

Printed for Francis Williams, and are to bee fold

at his Shop at the figne of the Globe, ouer

againfl. the Royall Exchange,

1626.

4to, bound in full dark green morocco, dull gilt edges, by Hayday. Lacks the

map, otherwise a very fine copy. Interspersed with Poetry. Rare work.

3206 [VENABLES (ROBERT)]. THE | Experienc'd Angler :
|

OrIANGLINGI IMPROV'D. I being
\
a General

Dijcourfe of Angling;
\
Imparting many of the aptefl, wayes

|
and

choicefl Experiments for the
|
taking of moft. forts of Fifh in

|
Pond

or River.

LONDON

:

Printed for Richard Marriot, and are to be fold

at his Shop in St. Dunftans Church-yard,

Fleet-ftreet. 1662.

i2mo. First Edition, bound in full dark green crimped morocco, blind tooling on
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back and borders, broad inside morocco borders, gilt edges. Engraved title, by

Robert Vaughan, and lo fine copper-plate engravings of different fish.

Contains letter from Isaac Walton "To his ingenious Friend the Author on his

Angling Improved.'" Some leaves slightly water-stained, and one pieced at front edge

(text not affected). From the collection of Frederic Perkins, and bears his bookplate.

Fine copy of a Rare Work.

3207 VENNARD (RICHARD). THE I Right Way to

rdeauen,
I

and a good prefedent for
|

Lawyers, and all

other good
|
Chriftians.

\
With an Exhortacion to continue all

|

sub-

iects in their due obedience:
|
together with the reward of a faith-

|

ful fubiect to his Prince.

Compiled by Richard Vennard of

Lincolnes Inne Gent.

AT LONDON:
Printed by Thomas Efte, and are to be

fould vnder Lincolnes gate.

1602.

4to, bound in full dark blue morocco, gilt back, paneled sides, with corner orna-

ments, gilt edges, by Ramage. Two spirited woodcuts representing "St. George and

the Dragon " ani. " Christ, the Shepherd." Ornamental initial letters. Corners

of title-page repaired. Good Copy.

3208 VILVAIN (ROBERT). Enchiridium Epigrammatum
|
Latino-

Anglicum.
|
An Epitome of

|
Essais,

|

Engliflied out of Latin:

with-
I

out elucidat Explications.
|
Containing fix Claffes or Cen-

turies

1. Theologicals.

2. Hifloricals.

3. Heterogeneals.

4. Bryto-Anglicals.

5. Mifcellaneals.

6. Mutualitials.

Befide a Fardel of 76 Fragments.
|
Doon by Rob: Vilvain of

ExcESTER.
I

London, Printed by R: Hodgkinsonne (for the

Au-
I

thor) and are to be fold at his Houfe in Thames-
|

ftreet,

neer Baynards Caftle. A.D. 1654.

i2mo, half dark green levant morocco, gilt edges, by Stikeman. Some leaves

trimmed closely at top edges, affecting a few headlines. Good Copy.

Privately Printed Work. Only 400 copies were issued, and they were

distributed among the Author's friends.

of ^
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W3209 l^y^ALLER (EDMUND). POEMS, &C. I WRITTEN
BY Mr. Ed. Waller

\ of Beckonsfield, Efquire ; Lately

a
1
Member of the Honourable

|
Houfe of Commons.

|
And

Printed by a Copy of
|
his own hand-writing.

All the Lyrick Poems in this Booke
were fet by Mr HENRY LAWES, Gent.

of the Kings Chappell, and one of his Ma-

jeflies Private Mufick.

Printed and Publifhed according to Order.

LONDON,
Printed by /. N. for Hu. Mo/ley, at the Princes

Armes in Pauls Church-yard,

1645-

i2mo, First Edition, bound in full crimson crushed levant morocco, richly tooled

gilt back, broad gilt inside border, edges gilded on the rough, by Francis Bedford.

The blank margin of one leaf has been most skillfully repaired. With this slight

exception, the volume is absolutely without a flaw.

A clipping is inserted in which a similar copy is quoted at £21.

3210 WALLER (EDMUND). POEMS, I &c.
|
WRITTEN

BY
I

Mr. ED. WALLER
\
of Beckonsfield, Efquire, etc.

LONDON,
Printed by T. W. for Humphrey Mofley, at the

Princes Arms in Pauls Church-

yard: 1645.

i2mo, bound tn full light brown calf, blind tooling on back and borders (rubbed).

Writing on title page and small hole in blank margin of last leaf, some leaves trimmed

closely at top edges. Bookplate of John Hannah. Good Copy.

In the Locker-Lampson Catalogue a copy of this edition is described as the first
genuine one. The wording of the title-page is identical with the preceding item,

except in the printer's ink.

32 1

1

WALLER (EDMUND). The
|
Workes

|
of

|
Edmond Waller

|

Efquire,
|
Lately a Member of the Ho-

|
nourable House of

|

Commons,
|
In this prefent Parliament.

|
London,

]
Printed for

Thomas Walkley.
| 1645.

izmo. The Surreptitious Edition. Bound in full crimson crushed levant

morocco, richly tooled gilt back, broad gilt inside borders, gilt edges, by Francis
Bedford. Title-page most skillfully repaired. Fine Copy.
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3212 WALLER (EDMUND). Poems,
|
&c.

|
Written upon Several

Occa-
I

sions, and to Several
|
Persons.

|
By Edmond Waller,

Efq;
I

Never till now Corrected and Publifhed with
|
the approba-

tion of the Author.

LONDON,
Printed for Henry Herringman, at the Anchor in the

Lower-walk of the New Exchange, 1664.

8vo, in the original calf, re-backed. Edges of a few leaves stained, otherwise a
FINE COPY.

3213 WALLER (EDMUND). Poems. &c.
|
Written upon feveral

Occasions, And to feveral Persons :
|
By

|
Edmond Waller, Efq

;
|

The Third Edition, with Several Additions, Never before
Printed.

|

London,
|
Printed for Henry Herringman, etc.

|
1668.

8vo, in the original calf, one joint cracked. Title in red and black. Good Copy.

3214 WALLER (EDMUND). The
|
Second Part

|
of

|
Mr. Waller's

Poems.
|
Containing

|
His Alteration of the

|
Maid's Tragedy,

|

And whatever of his is yet unprinted:
|
Together with fome other

Poems, Speeches, &c., that were Printed feverally, and never put
into the

|
First Collection of his Poems.

|
London,

|
Printed for

Tho. Bennet, at the Half-Moon in
|
St Pauls Church-yard,

MDCXC. [1690].

8vo, in the original sheep binding (rubbed). Bookplate of John Hannah. Good
Copy.

3215 WALLER (EDMUND). Poems, &c.
|
Written upon feveral

|

Occasions,
|
And to feveral

|
Persons:

|
By

|
Edmond Waller, Efq;|

The Sixth Edition with Several Additions.
|
Never before

Printed.
|
London, Printed for H. Herringman, and fold by

|

Francis Saunders at the Blew-Anchor in the New-
|
Exchange;

and Thomas Bennet, etc
| 1693.

also in same volume;

The Second Part of Mr. Waller's Poems, as above described.

London. 1690.

Two works in one volume, 8vo, in contemporary calf panels on sides, with blind

tooling. Names on top blank margin of title. Beautiful copy of the Poems of

1693. The 1690 Poems contains two leaves that have been torn at front edges.

Title-page in red and black.



690 Xtbrars of 'G;bomas 5, /iDclRee

3216 WALLER (EDMUND). Poems, &c. The Seventh Edition

with Several Additions,
|
Never before Printed.

|

London,
|

Printed by T. W. for the Assignes of H. H. and Sold by J. Ton-

son at Grays-Inn-Gate, and T. Bennet, etc
|

. 1705.

8vo, in the original calf, rebacked. Fine impression of the portrait of Waller,

ENGRAVED by P. VaNDERBANC. FiNE CoPY.

3217 WALLER (EDMUND). Poems, &c.
|

The Eleventh Edition,

with Additions.
|
To which is Prefix'd

|
The Author's Life.

]

Dublin: Printed by S. Powell, for G. Risk,
|
G. Ewing, and W.

Smith,
|
in Dame's-flreet, MDCCXXVII. [1727-]

i2mo, in the original calf. Portrait of Waller yEtatis 76. Name lightly written on

title. Good Copy.

Scarce Edition. Not in the Bierstadt collection.

ISAAC WALTON'S OWN COPY OF THE SECOND EDITION OF
HIS "COMPLEAT ANGLER/' i655.

3218 [WALTON (ISAAC).] T/ze I Compleat Angler
I
or I

the

Conte'mplative Mans I Recreation. I Being a Difcourfe of

Rivers, and
|
Fish-Ponds, and Fish,

|
and Fishing.

|
Not un-

worthy the perufal of mofl Anglers.

The Second Edition much enlarged.

John 21. 3. Simon Peter faith unto them, I go a fishing,

they Jay unto him. We alfo go with thee.

London, Printed by T. M. for Rich. Harriot, and are

to be fold at his Shop in St. Dun/tans

Church-yard Fleetftreet. 1655.

i2mo, bound in full olive morocco, richly tooled gilt back with red labels, paneled

sides with centre and corner ornaments, gilt edges, by Francis Bedford. A few

leaves trimmed closely at top edges, and the music at pp. 298-9 slightly touched. A
few leaves neatly remargined and repaired, but A good copy. Contains two original

fly-leaves at beginning, and two at end. [In morocco slip-case.]

Three of the four fly-leaves contain notes in the handwriting of the
Author, two of them bearing date of 1656. Included is the quotation from St.

John's Gospel, "There is a lad here w^^ hath five barley loaves, and two smallfishes."

Writing in another hand also appears on these leaves. Mr. Hazlitt says of thi&

edition that it is " OF at least equal rarity with the first." AN ITEM OF
THE HIGHEST ASSOCIATIONAL INTEREST.
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3219 [WALTON (ISAAC).] T/ie
| Compleat Angler

\
or the

\

Contemplative Mans
\

Recreation.
\
being

| A DIS-
CO U KorL

I OF
]
Rivers, Fifh-ponds, Fifli, & Fifhing.

|
To

which is added,
|

The Laws of Angling: With a new Table
|
of

the Particulars in this Book.

The fourth Edition, much correctedand enlarged.

London, Printed for R. Marriot, and are to be fold by
Charles Harper at his Shop, the next door to the
Crownn near Serjeants-Inn in Chancery-lane. 1668.

i2mo, bound in full russia, gilt lines on back and borders. Not a head-Hne or
catch-word in this volume is touched, and the margins to the music at pp. 214-15 are
ample. Fine Copy. [In morocco slip-case.]

3220 WALTON (ISAAC). THE | LIVES
' D'- John Donne,

Of
Sir Henry Wotton,

M''- Richard Hooker,

^ M"'- George Herbert.

Written by IZAAK WALTON.

To which are added fome Letters written by
Mr. George Herbert, at his being in Cam-

bridge : with others to his Mother, the

Lady Magdalen Herbert, written by _/oM
Donne, afterwards Dean of St Pauls.

[Scriptural Quotation].

LONDON,
Printed by Tho. Newcomb for Richard Marriott.

Sold by moft. Bookfellers. 1670.

8vo, First Edition, in the original calf binding. Brilliant impressions of the

PORTRAITS, ENGRAVED by LOMBART, DOLLE and R. WHITE. FINE, TALL AND CLEAN

COPY.

PRESENTATION COPY FROM ISAAC WALTON, with inscription in

HIS HANDWRITING on top margin of the portrait of Dr. Donne. The volume

ALSO contains i6 corrections of the text, following the printed list of errata,

ALL IN ISAAC WALTON'S HANDWRITING.
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3221 WALTON (ISAAC). The
|
Life

|
of

|
Dr. Sanderson,

|
late

|

Bishop of Lincoln.
|
Written by Izaak Walton.

|
To which is

added,
|
Some Short Tracts or Cases of

|

Conscience, written by

the
I

faid Bifliop.
|
London,

|
Printed for Richard Marriott. 1678.

8vo, First Edition, bound in full dark brown morocco, Jansen Style, with broad

gilt inside border, gilt edges, by Stikeman. Portrait engraved by R. White,

neatly mounted. One margin repaired. Fine Copy.

PRESENTATION COPY FROM ISAAC WALTON, and bears an inscrip-

tion IN HIS handwriting On top margin of title, with the initial I. W. There are

ALSO SIX MANUSCRIPT EMENDATIONS OF THE TEXT IN HIS HANDWRITING.

3222 WARD (JOHN). The
|
Christians

|

Incovragement
|
earnestly

|

to
I
contend

|
for Christ his gospell & for all

|
Our Christian

LIBERTIES in thrall
|
Which who refufeth let him bee

|
For aye

Accurfed

Written by

J. Ward Gent

:

Reade \ j fudge

Confider
j ( Cenfure

j

To which is added Irelands Greivance.

LONDON
Printedfor

lo : Hancock

1643.

4to, bound in full dark green straight-grained morocco, gilt back, blind tooling on

sides, gilt edges, by C. Lewis. Beautiful impression of the extremely rare
ENGRAVED TITLE, containing portraits of Laud, Strafford, Burton, Prynne,
Bastwick and one other. The title has been re-raargined at front edge. The
volume has a number of rough edges. From the Heber collection, with

memo, of purchase price and cost of binding. " Irelands Grievance" does not appear

in this copy. Good Copy.

3223 WEAVER (THOMAS). Plantagenet's
|
Tragicall

|
Story:

|

or,
I

The Death of
|
King Edward the Fourth:

|
With

|
The

unnaturall Voyage of Richard the Third,
|
through the Red Sea

of his Nephews innocent bloud, to his ufurped Crowne.
|
Meta-

phrased
I

by
I

T. W. Gent.
|
London,

|
Printed by M. F. for

Richard Tomlins at the Sun and
|
Bible near Pie-corner. 1649.

i2mo, half morocco, gilt top. Engraved portrait of the Author, by William
Marshall, torn at edges. Some former possessor has written on many of the blank
margins, as well as on the versos of both frontispiece and title-page. From W. E.
Burton's library.
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3224 WEBSTER (JOHN). Metallographia:
|

or,
|
An History

|

OF
I

Metals.
|
Wherein is declared the Signs of Ores

|
and Mine-

rals both before and after digging, the
|
caufes and manner of

their generations, their kinds, sorts, and differences; with the

descfription of sundry
|
new Metals, or Semi-Metals, and many-

other things
I

pertaining to Mineral Knowledge, etc
|
By John

Webster Practitioner in Phyfickand Chirurgery.
|

London, Printed

by A. C. for Walter KsTTiLBYat the
|
Bishops-head in Duck-lane.

MDCLXXI, [1671].

4to, half calf, red edges, slightly cracked at joints. Some leaves water-stained,

but a good copy. Rare and curious.

3225 WEBSTER (JOHN). The
|
Displaying

|
of Supposed Witch-

craft.
I

Wherein is affirmed that there are many forts of
|

Deceivers and Impostors,
|
and

|
Divers perfons and a paffive

Delusion of Melancholy and Fancy.
|
But that there is a Corpo-

real League made betwixt the
|
Devil and the Witch,

|
or that he

fucks on the Witches Body, has Carnal Copulation, or
|
that

Witches are turned into Cats, Dogs, raife Tempests, or the like,

is utterly denied and difproved. Wherein alfo is handled,
|
The

Existence of Angels and Spirits, the truth of Apparitions, the

Nature of
|
Astral and Sydereal Spirits, the force of Charms, and

Philters;
|
with other abftrufe matters.

By John Webster, Practitioner in Phyfick

London,

Printed by J. M. and to be fold by the Bookfellers in London, 1677.

Folio. First Edition. Bound in full brown straight-grained morocco, gilt back,

inside morocco borders, gilt edges, by Stikeman. Some leaves strengthened at inner

margins. Beautiful copy, tall and crisp, with ample margins.

3226 WESLEY (SAMUEL). MaggOts: I OR,
|
POEMS

I

ON
I

SEVERAL
I

Subjects,
|

Never before Handled.
|
By a

Schollar.
LONDON,

Printed for J'oljn Dunton, at the Sign

of the Black Raven, at the corner of Princes

Street, near the Royal Exchange. 1685.

i2mo, full diamond russia, gilt lines on back and borders, yellow edges. Engraved

portrait of the Author. Good Copy.

Samuel Wesley was the Father of John Wesley, the Founder of the Metho-

dist Church. The likeness between Father and Son is noticeable. The Work is

VERY rare, as well AS CURIOUS.
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3227 WHARTON (GEORGE). Select and choice
|
Poems

|
Col-

lected out of the
I

Labours
|
of

|
George Wharton

|
Esquire.

|

Compofed upon feverall occa-
|
fions, during the late unnatu-

RALL Wars, between the King and the
|
Rump Parliament.

|

London:
|
Printed for Thomas Vere, etc.

|
1661.

8vo, bound in full polished calf, blind tooling on back and sides, marbled edges.

Engraved portrait of the Author. Names on title, and a few leaves water-stained.

Some leaves trimmed closely at top edges.

At Page 65 (Fi) is " A
|
Poetical

|
Essay.

|
As an

|
Arrha

|
of

|
A Larger

Harvest.
|
By G. S.

|
London :

|
Printed for Daniel White, 1660.

3228 WHARTON CLUB PUBLICATIONS. The History of Fulk
FiTZ Warine, by Thomas Wright, London: 1855; Songs and

Carols, from a Manuscript, in the British Museum, of the 15*

Century. By Thomas Wright, London: 1856; Early English

Miscellanies, in Prose and Verse, Edited by J. O. Halliwell.

London: 1855; Latin Themes of Mary Stuart, Queen of Scots.

Edited by Anatole de Montaiglon. London: 1855.

In 2 vols., 8vo, half brown morocco, gilt tops, by Leighton Brewer. Printed

FOR the Wharton Club. Rare.

3229 WHETSTONE (GEORGE). The Rocke of Regard,
|
diuided

into foure parts. (The Castle of Delight; The Garden of

Vnthriftinesse; The Arbour of Vertue; The Ortchard of

Repentance.) [Colophon]. Imprinted at London for Robert
Waley, 1576 [Reprint.]

4to, elegantly bound in full dark brown morocco, with elaborate gilt tooling on

back and sides, gilt edges, by Zaehnsdorf. Bookplates of Frederic Ouvry.

The original is one of the rarest items in Ancient English Poetry, but
three copies being known.

3230 WHETSTONE (GEORGE). An Heptameron
|
of

Ciuill Difcoiirfes.
\
Containing : The Chriftmaffe Ex-

|

ercise offtmdrie well Courted Gen-
\
tlemen and Gentlewomen.

|

In whofe behauiours, the better
|

fort, may fee, a reprefetation

of their own Vertues:
|

And the Inferiour, may learne fuch Rules
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of Ciuil Go-
1
uernmet, as wil rafe out the Bleraifh of their bafeneffe:

|

etc.

SCIje EejiDVte, of George Whetsone, (Sent.

jForince, nulla fiJes.

AT LONDON.

Printed by Richard lones,
at the Signe of the Rofe and the Crowne,

neare Holburne Bridge. 3. Feb. 1582.

4to, ^lack %CttCV, bound in full crimson crushed levant morocco, richly tooled

gilt back, ornamented gilt panels on sides, gilt edges, by W. Pratt. Title and a few-

following leaves most skillfully repaired and remargined. The blank margins of some

others repaired, otherwise a good copy.

Of extreme rarity and interest. Shakespeare is supposed to have taken

THE PLOT of "Measure for Measure" FROM this book.

3231 WHETSTONE (GEORGE). A MIROVR I For

MageftrateS I Of CYTIES. I Reprefenting the

Ordmaunces, Policies,
|
and Diligence, of the Noble Emperour,

ALEXAN- 1 DER (furnamed) SEVERVS, to fuppreffe and cha- 1 flife

the notorious Vices noorished in Rome, by the fu-perfluous nomber

of Dicing-houfes, Tauarns, and com-
|
mon Stewes: * * * and-

HEREVNTO, IS ADDED,

A Touchftone for the Time:
Containptiff : manp pcriiloujef a^iscijiefejS, 0re&

in the Bowels of the Citie of LONDON:

^P t{)e STnfettton of some of tljcacic

Sanctuaries of Iniquitie.

By GEORGE WHETSTONES. Gent.

VIRTVTE, NON VI.

C |)rintell at London, 6p Richarde lones. 1584.

TT Authorifed and allowed.

4to, ffilaCft Xetter, first edition, bound in full claret straight-grained morocco,

elaborate blind tooling on back and sides, dull gilt edges, by McDonald & Duthie.

A very fine copy. Extremely Rare.
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3232 WHETSTONE (GEORGE). The English Myrror.
|
A Re-

gard Wherein al eflates may behold the
|

Conquests of Enuy:
|

Containing ruine of common weales,
|
murther of Princes, cause

OF heresies, and
|
in all ages, Spoile of deuine and humane

|

blessings, * * * By George Whetstones, Gent. At London.
|

Printed by I. Windet for G. Seton, and are to
|
be fold at his fhop

vnder Alderfgate. 1586.

4to, ^lacR !lLCttCt, First Edition, bound in full dark green morocco, gilt,

back, panel on sides, gilt edges. Title, last leaf, and a few others repaired at margins

Rare. Contains many curious historical statements relative to the Elizabethan

and other periods of English history.

3233 WHITEHALL (JOHN). Miscellaneous
|
Poems,

|
with fome

Remarks on the Death
|
of

|
King Charles the II.

|
And the

Happy Succession
|
of

|
King James the II.

|
in a

|
Poem

|
to the

|

Magistracy of England.
|
By John Whitehall.

|
London:

Printed for T. Salusbury at the Black-Lion-Post-Office
|
between

the two Temple-Gates in Fleet-Street, 1685.

4to, half green morocco, gilt top. Top edge of one leaf torn.. Contains many
rough edges. good copy.

Rare. Not mentioned in either Hazlitt or Lowndes.

3234 WHITEHORNE (PETER). The Arte of Warre,
|
Written

firfl in Italia
|
by Nicholas Machiauell, and fet

|
forthe in Eng-

lishe by Peter
|
Whitehorne, Student at Graies Inne:

|
with an

addicio of other like Marcialle feates and experimen-
|
tes, as

in a Table in the
|
ende of the Booke

|
male appere.

|
Anno.

MD.LX. [1560.]

also,

Certain Waies
|
for the orderyng of Souldiers in bat-

|
telray,

& fettyng of battailes, af-
|
ter diuers fafhions, with their maner

|
of

MARCHYNG: And alfo Fygures of
|
certaine new plattes for fortifi-|

CACiON of Townes: And
|
more ouer, howe to

|
make Saltpeter,

|

Gunpoulder,
I

and diuers
|
fortes

|
of Fireworkes or wilde Fyre,|

with other thynges aper-
|

taining to the warres.
|
Gathered and

fet
I

foorthe by Peter
|
Whitehorne.

|
[Colophon] CL Imprinted

at
I

London, By Ihon Kingston: for
|
Nicolas Englande.

|
Anno

falutis M.D.LXII.
|
[1562.] Menfe Aprilis.

4to, Two works in one volume, JSlacft %ettCt, in the original calf binding,

red edges. WooDCUT TITLE, and numerous diagram illustrations. Beautiful
COPIES.

The woodcuts in these two works represent a high grade of work-
manship. The title is signed R. S.





r.%.

Iter Boreale.

Attempting fomthfng upon the Succefsfiil and

Matchlefs March of the Lord General

George Monck,
FROM

SCOTLAND,
LONDON,

The laft Winter, O*^

•

Vent, Fidi, Vici.

By a Rural Pen.

Printed on S'.gEO'RgS'S Day, Being
the Z3^ of Jpril, i66o.
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3235 [WILD (ROBERT).] Iter Boreale.
|

Attempting fomthing
upon the Succefsful and

|
Matchlefs March oL the Lord General

|

George Monck,
I fromISCOTLAND, Ito

|

-LOJN JJON,
I etc.

I

By a Rural Pen..
|
LONDON,

\
Printed

on S'. GEORGE'S Day, Being
|
the 23d of April, 1660.

4to, First Edition, bound in half dark green crushed levant morocco, cloth sides,

top edges gilt. Fine Copy.
Very rare item in the original edition.

3236 [WILD (ROBERT). j Iter Boreale.
I

Together with feme

other Select
|

FOEMS,
|
Not heretofore Printed.

|
£y the

fame Author.
\
LONDON,

\
Printed for Z. F. and are to be fold

|

at the Parrot in S' Pauls Church-
|

yard. 1661.

i6mo, half brown levant morocco. Name lightly written on title, and a few leaves
trimmed closely. Good Copy.

Rare Edition. Contains " The Tragedy of Mr. Christopher Love"; " The Nor-
folk and Wisbich Cock-Fight, etc."

3237 WILLAN (LEONARD). Astr^a,
|
or

|
True Love's Myrrour.

|

A
I

Pastoral.
|
Compofed

|
By

|
Leonard Willan,

|
Gent.

|
Lon-

don,
I

Printed by 3. White, for Henry Cripps, and Lodowick
|

Lloyd, etc.
| 1651.

8vo, half russia, red edges. Portrait of the Author, engraved by T. Cross.

Fine Copy.

The Bibl. Angl. Poet, quotes a copy and states: ^'A portrait of Willan sometimes

accompanies this work, but it is of extreme rarity and is not in the present copy."

3238 WILLIAMS (WILLIAM). Divine
|
Poems

|
and| Meditations.

|

Written by William Williams of the Coun-
|
ty of Cornwall,

Gent, when he was Pri-
|
soner in the Kings-Bench, in the Sixty

fecond, and Sixty third year of his Age.
|
London,

|
Printed by J.

Redmayne for the Author, etc
| 1677.

i2mo, two parts in one volume, boards, rebacked. Rev. John Mitford's Copy,

WITH HIS Autograph. Good Copy. i

3239 WILSON (SIR THOMAS). The
|

three Orations of
|
Demos-

thenes chiefe Orator among the Grecians, in fauour of the

Olynthians, etc.
|
Imprinted at London by

|
Henrie Denham.

iS7°-

4to, ^lack XCtter, sprinkled calf, gilt back. Title mounted, and a small hole

in a couple of leaves. Corners of a few leaves repaired. Contains fine old wood-

cut VIEW of Athens.
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3240 WINSTANLEY (WILLIAM), The
|
Lives

|

of the most

Famous
|
English Poets,

|
or the

|

Honour of Parnassus;
|
etc.

|

London,
|
Printed by H. Clark, for Samuel Manship, etc. 1687.

8vo, sprinkled calf, red edges. Beautiful impression of the frontispiece,

ENGRAVED by VAN HovE, and containing a portrait of the Author. Signature of

former owner on title-page. Good Copy.

3241 WITHER (GEORGE). Prince Henries] Obseqvies| or
|
Movrne-

fvll Elegies vpon
|
his Death:

|
With

|
A supposed Inter-

locution betweene the
|
Ghost of Prince Henrie and Great

|

Brittaine.
I

By George Wyther.
|
London,

|

Printed by Ed:

Allde, for Arthur Iohnson, at the white
|
Horfe neere vnto the

great North-doore of
|
Saint Paul. 1612.

4to, First Edition, bound in full dark green morocco, gilt back and inside borders,

dull gilt edges, by C. MuRTON. Large woodcut on title of the Funeral Hearse

(remargined at front edge). Last leaf trimmed close, cutting into the word " finis,"

and the last line of imprint shaved off. Rare.

3242 WITHER (GEORGE). Abvses
|

Stript,
|
and

|
Whipt.

|
or

|

Satirical Essayes.
|
By George Wyther.

|
Diuided into two

Bookes.
I

At London,
|
Printed by G. Eld. for Francis

|
Burton,

etc
I

1613.

l2mo, full dark brown calf, blind paneled tooling on sides. A couple of leaves torn

at edges, and a few others trimmed close, otherwise A fine copy.

There were seven editions of this work issued in the year 1613.

3243 WITHER GEORGE. A
I SATYRE I |

DEDICATED
|

TO HIS MOST
I
EXCELLENT \MAIESTIE. \BY\ George

Wither,
|
Gentleman.

Rebus in aduerfis Crefeit.

LONDON

:

Printed by Thomas Snodham
for George Norton, and are to be fold

at the figne of the red-Bull, neere

Temple-barre. 161 5.

i2mo, First Edition, bound in full brown polished calf, gilt back, corner orna-

ments, gilt edges, by Francis Bedford. Contains the two preliminary blank leaves

marked A and A2. Beautiful copy.

The Author was placed in confinement for writing "Abuses Stript and Whipt," while

this pubUcation procured his release.
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3244 WITHER (GEORGE). Wither's Motto.
| Nee habeo, nee

Careo, nee Curo.
|
London printed for Iohn Marriott. 1621.

i2rao, First Edition, bound in full dark blue morocco, richly tooled gilt back,

paneled sides, with corner ornaments, gilt edges, by Riviere. Engraved title by
R. Elstracke, repaired at front edge, a small portion supplied. Last leaf remar-
gined, and a number of others have been repaired.

Rare. The Bibl. Angl. Poet, contained 45 items by Wither, but this title was
NOT AMONG THEM.

3245 WITHER (GEORGE). Jvvenilia.
|
A

|
Collection

|
of thofe

|

PoEMES
I

which were
|
heretofore imprin-

|
ted, and written by

|

George Wither.
|
London.

|
printed for John

|
Budge in pauls

Church
I

yard at y figne of the
|

green dragon.
|
1622.

8vo, half russia, red edges. Engraved title by R. Elstracke. One corner

torn, affecting a few letters of the text, and writing on blank verso of one leaf. Front

edges of a few leaves trimmed close, cutting into the marginal notes of "Epithalamia.''

3246 WITHER (GEORGE). FAIRE-VIRTVE, I THE
|
MIS-

TRESSE
I
OF

I
PHILARETE. \ Written by

I

Geo:
Wither.

LONDON,
Printed for Iohn Grijmand.

CIO. I3C. XXII

[1622]

i2mo. First Edition, bound in full dark green morocco, gilt back, paneled sides,

with centre and corner ornaments, gilt over red edges, by Riviere. Corner of last

leaf repaired, a few letters supplied. In all other respects a very fine copy.

3247 WITHER (GEORGE). Britain's Remembrancer
|
containing

|

A Narration of the Plagve lately paft; A Declaration of the

Mischiefs prefent; And a Prediction of Ivdgments to eome; (If

Repentance prevent not.) etc. by Geo: Wither.
|
Imprinted for

Great Britaine, and are to be
|
fold by Iohn Grismond in Ivie-

Lane. cid ioc xxviii. (1628).

i2mo. First Edition, full diamond calf, gilt back. Fine engraved title, in

the lower part of which is A bird's-eye view of Great Britain. Name on lower

blank margin of title, and on margins of a few other leaves. Small hole in one leaf.

Printed by the Author himself, as he could not obtain a license for it.
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3248 WITHER (GEORGE). The
|

Psalmes of David
|

Tranflated
|

Into Lyrick-Verse, according
|
to the fcope, of the Original.

|

And
I

Illuftrated, with a Short Argument,
|
and a breife Prayer, or

Medita-
I

tion; before & after, every
|

Psalme.
|
By

|

George
Wither,

|
Imprinted

|
In the Neatherlands

|
By Cornelis Ger-

RiTS van Breughel, m.dc.xxxii. [1632].

24mo, old calf, rebacked, red edges. A few leaves slightly water-stained. Fine

Copy.

Excessively Rare. T/iis little volume is considered, typographically, the most

elegant of all Wither's works. Mr. Hazlitt says that only three or four

COPIES are known.

3249 WITHER (GEORGE). Ivvenilia.
|
A

|
Collection

|
of thofe

|

Poems
|
which were

|
heretofore imprinted,

|
and written by

|

George Wither.
|
London printed for Robert

|
Allott. 1633.

i6mo, antique calf, red edges. Engraved title, repaired at edge. Lacks four

leaves. Some leaves trimmed close at ed^es, and writing on some margins.

3250 WITHER (GEORGE). A I COLLECTION |

OF
I

EMBLEMES,
\
ANCIENT AND

|
moderne:

]

Quickened
|

with METRICALL ILLVSTRATIONS, both
|
Morall and Divine:

And difpofed into Lotteries,
|
That Inftruction, and Good Counfell,

may bee furthered
|
by an Honell and Pleafant Recreation.

By GEORGE WITHER.

LONDON,
Printed by A. M. for Richard Royfton, and

are to be fold at his Shop in /w>-Lane.

MDCXXXV.
[1635]

Folio, four parts in one volume, bound in full green levant morocco, richly tooled

gilt back, panel on sides, tastefully ornamented at corners, broad gilt inside borders,

gilt edges, by Worsfold. Engraved title, by William Marshall, and a

brilliant impression of the portrait of the Author, engraved by John Payne.
Contains the rare woodcut of the wheel at end. Some leaves neatly repaired at

edges. Good copy, with fine impressions of the numerous beautiful plates
of emblems.







Xibrar^ of ^bomas 5. /iDclRee 707

3251 WITHER (GEORGE). Speculum Speculativum:
|
OR, A

|
Con-

sidering-Glass;
I

Being an
|
Inspection

|
Into the prefent and late

fad Condition
|
Of thefe

|
Nations;

|
With fome

|
Cautional Ex-

pressions
I

made thereupon, by
|
George Wither,

|
etc.

|
London,

Written June XIII. MDCLX. and there
|
Imprinted the fame year.

[1660].

i2mo, First Edition, bound in full crimson morocco, richly tooled gilt back, and
borders, gilt edges, by J. Mackenzie. A few leaves trimmed close, in all other
RESPECTS A FINE COPY.

3252 WITHER (GEORGE). Fragmenta Prophetica.
|
or, the

|
Re-

mains
I

of
I

George Wither, Efq;
|
Being

|
a Collection of the

Several Predictions,
|
dispers'd throughout his Works. * * *

The last Work of the Author, and collected
|
by his own hand

a little before his death.
|
London,

|
Printed, and are to be fold at

Temple-Barr, and
|
in Bifliops-gate-Street, i66g.

8vo, bound in full russia, gilt ornaments at corners, gilt edges. Rare Engraved

Portrait of the Author, Mtat 79. A slight tear in title neatly repaired. Fine Copy.

3253 WITHER (GEORGE). Divine Poems
|

(by way of Paraphrase)!

on the ten
|
Commandments.

|
Illustrated with Twelve Copper

Plates, Ihewing how Personal Punishments has been inflicted

on
I

the Tranfgreffors of thefe Commandments, as
|
is Recorded in

the Holy Scripture.
|
Never before printed.

|
Alfo a Metrical

Paraphrase upon the Creed and
|
Lords Prayer.

|
Written by

George Wither Efq;
|
London. Printed by T. S. And are to be

fold by R. Jane-
|

way, etc. 1688.

8vo, First Edition, sprinkled calf, red edges. Scribbling on a couple of blank

pages. The last few leaves roughly repaired at margins. Fine impressions of the

engraved plates.

3254 WITT'S RECREATION. Rccrcation, I FOR
I

In-

genious Head-Pieces:
|
OR, A

|
Pleafant Grove

|

for their
|
Wits

TO WALK IN
I

'Epigrams, 700

p., , Epitaphs, 200

I

Fancies, a Number.
Fantajticks, Abundance.

With their Addition, Multiplication

and Divifion.

LONDON, Printed by S. Simmons, and
are to be fold by Thomas Helder, at the Angel in

Little Britain, 1667.

i2mo, bound in full polished calf, gilt back and edges, by J. Aitken. Engraved

TITLE by William Marshall, and many curious illustrations. A few leaves

repaired, and others trimmed close, affecting the text slightly. Bookplate of Geo.

Edmund Benbow. Rare and entertaining.
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3255 WOTTON (SIR HENRY). Reliquiae Wottonian^.
|
or

|
a

Collection
|
of

|
Lives,

|
Letters,

|
Poems;

|
with

|
Characters

|

of
I

Sundry Personages:
|
and other

|
Incomparable Pieces

|
of

Language and Art.
|
By the curious Pencil of

|
the Ever Memo-

rable
I

S'' Henry Wotton K', Late Provoft of Eton Colledge.
|

The Second Edition with large Additions.
|
London,

|
Printed by

Thomas Maxcy, for R. Marriott,
|
G. Bedel, and T. Garthwait.

1654.

i2mo, full calf, blind tooling on back and sides, gilt edges. Letter to Lady
Wotton and The Life of Sir Henry Wotton, by Isaac Walton. Engraved
portrait's of Sir Henry Wotton, Robert Devereux, Earl of Essex, George
ViLLiERS Duke of Buckingham, and Charles I. Title-page neatly mounted

(name of James Gisborne written on it). Good Copy.

3256 WRIGHT (THOMAS). The
|

Passions
|
of the

|
Minde.

|
By

Th. W.
I

London
|
Printed by V. S. for W. B.

|
1601.

i6mo, First Edition, old calf, rebacked, title repaired at corner. From the
library of Joseph Haslewood, with his bookplate. Also from W. E. Burton's

collection. Good Copy.

Contains curious allusions to Customs, Fashions, and Vices of the day—also

to Tarlton the Actor.

3257 WYCHERLEY (WILLIAM). MISCELLANY
| POEMS: I

as
I

SATYRS, EPISTLES, LOVE-VERSES, SONGS,
|
SONNETS,

&c.
I

BY
I

W. WYCHERLEY, Esq.

LONDON

:

Printed for C. Brome, J. Taylor, and B. Tooke; at the

Gun at the Well-End of St. Paul's, the Ship in St. Paul's

Church-Yard, and at the Middle-Temple Gate, Fleet-

ftreet. MDCCIV. (1704).

Folio, First Edition, in the original calf, rebacked, paneled sides with blind

tooling (rubbed). Brilliant impression of the rare mezzotint portrait of

WYCHERLEY, ENGRAVED by I. SMITH after LeLY. ChoICE COPY.
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3258 \/ONG (BARTHOLOMEW). DIANA
|

OF GEORGE
1 OF 1

MONTEMAYOR:
Tranflated out of Spanifli into

Englifh by BARTHOLOMEW
YONG of the Middle

Temple Gentleman.

At London,

Printed by Edm. Bollifant

Impenfis G. B.

1598.

Small folio, bound in full sprinkled calf, richly tooled gilt back, corner ornaments on

sides, gilt tooled inside borders, citron edges, by Cecil and Larkins. The margins

of title above the border has been pieced, and there is writing on blank margin of last

leaf, OTHERWISE A FINE COPY.

Shakespeare is supposed to have taken his "Two Gentlemen of Verona" from

this work. Interspersed with poetry, a good deal of which was reprinted in

''England's Helicon," 1600. Rare Work.

[Catalogued by :i.
a., jr.
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